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1. Préambule
1.1. Recommandations

A T\”/)/'/ Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel.
\%\// Toujours respecter scrupuleusement les prescriptions de sécurité, d’utilisation et d’entretien du
 Nram® | groupe électrogéne.

Avertissement

Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression. Dans un
souci d’amélioration permanente de la qualité de nos produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis.

1.2. Pictogrammes et plaquettes figurant sur les groupes avec leur signification

Attention : le groupe électrogene
est livré sans huile.
Avant tout démarrage du

Attention :
risque de commotion électrique

&

J groupe, vérifier le niveau
Sy N/ dhuile.

Attention : risque de brdlure

1 - Attention : se reporter a la documentation livrée avec le groupe électrogéne.
B‘J 2 - Attention : émission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans un espace
clos ou mal ventilé.

3 - Arréter le moteur avant d’effectuer le remplissage de carburant.

1 2 3

X SD 6000 E .
A = Modéle du groupe \w‘ ‘ . b ‘ G = Classe de protection
B = Puissance du groupe L | KW= (B) Vole: () | [amp: ) ] H = Puissance acoustique du
C = Tension du courant 9945 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [TP:(G) groupe
D= Arrjperage @D || Masse (Weight): () | | ISO $528—8 Classe (J) | =Masse du groupe
E = Fréquence du courant | 102000 o0 | J = Norme de référence
F = Facteur de puissance : 1072004 001 (&) K = Numéro de série

Exemple de plaque d’identification

1.3. Consignes et régles de sécurité

toutes les portes d’acceés.
Ne jamais enlever les capots de protection ni ouvrir les portes d’accés si le groupe électrogéne est en
Danger fonctionnement.

2 Ne jamais faire fonctionner le groupe électrogéne sans avoir remonté les capots de protection et fermé

1.3.1 Avertissements
Plusieurs signes d’avertissement sont susceptibles d’'étre représentés dans ce manuel.

A Ce symbole signale un danger imminent pour la vie et la santé des personnes exposées. Le non-respect
de la consigne correspondante entraine des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
Danger exposées.
A Ce symbole attire I'attention sur les risques encourus pour la vie et la santé des personnes exposées. Le non-
respect de la consigne correspondante peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des
Avertissement personnes exposeées.
A Ce symbole indique une situation dangereuse le cas échéant.
En cas de non-respect de la consigne correspondante, les risques encourus peuvent étre des blessures légéres

Attention sur des personnes exposeées ou la détérioration de toute autre chose.




1.3.2 Conseils généraux
A la réception du groupe électrogéne, vérifier le bon état du matériel et la totalité de la commande. La manutention d'un groupe
s'effectue sans brutalité et sans a-coups, en ayant pris soin d'avoir préparé a l'avance son emplacement de stockage ou d'utilisation.

A Avant toute utilisation :
- savoir arréter le groupe électrogéne en urgence,
- comprendre parfaitement toutes les commandes et manceuvres.

Avertissement
Par mesure de sécurité, respecter la périodicité d'entretien (voir tableau d'entretien). Ne jamais effectuer des réparations ou des
opérations d'entretien sans |'expérience nécessaire et/ou l'outillage requis.

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser le groupe électrogéne sans avoir auparavant donné les instructions nécessaires.

Ne jamais laisser un enfant toucher le groupe électrogene, méme a l'arrét. Eviter de faire fonctionner le groupe électrogéne en
présence d'animaux (peur, énervement, etc.).

Ne jamais coucher le groupe électrogéne. Ne jamais démarrer le moteur sans filtre a air ou sans échappement. Ne jamais intervertir
les bornes positive et négative des batteries (si équipé) en les montant: une inversion peut entrainer de graves dégats sur
I'équipement électrique.

Ne jamais recouvrir le groupe électrogene d'un matériau quelconque pendant son fonctionnement ou juste aprés son arrét (attendre
que le moteur soit froid). Ne jamais enduire le groupe électrogéne d'huile, méme dans le but de le protéger de l'attaque de la
corrosion ; les huiles de conservation sont inflammables et dangereuses a inhaler.

Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant I'utilisation des groupes électrogénes.

1.3.3 Précautions contre I'électrocution

°
A Les groupes électrogénes débitent du courant électrique lors de leur utilisation : risque
d’électrocution.

Danger
Ne jamais toucher des cables dénudés ou des connexions débranchées. Ne jamais manipuler un groupe électrogéne les mains ou les
pieds humides. Ne jamais exposer le matériel a des projections de liquide ou aux intempéries, ni le poser sur un sol mouillé.
Toujours maintenir les cables électriques et les connexions en bon état. Ne pas utiliser du matériel en mauvais état: risque
d’électrocutions ou de dommage a I'équipement.

Mesures de protection particuliéres a respecter suivant les conditions d’utilisation.

1 - Si le groupe électrogéne n’est pas équipé a la livraison d’un dispositif de protection différentielle intégré
Dans le cas de I'utilisation occasionnelle d’un ou plusieurs appareils mobile ou portatif , la mise a la terre du groupe électrogéne
n’est pas nécessaire, mais les régles d’installation suivantes doivent étre respectées :
a) Les masses des matériels d’utilisation connectés aux prises de courant du groupe électrogéne doivent étre interconnectées avec
la masse du groupe par un conducteur de protection ; cette équipotentialité est réalisée si tous les cables de liaison des matériels
d'utilisation de classe | sont équipés d’un conducteur de protection PE (VERT-et-JAUNE) correctement relié a leur fiche de
raccordement au groupe électrogéne (ce conducteur de protection n’est pas nécessaire pour les matériels de classe de protection
I). Le bon état des cables et I'interconnexion des masses étant un élément essentiel pour garantir la protection contre les chocs
électriques, il est vivement recommandé d’utiliser du cable a gaine caoutchouc, souples et résistants, conformes a la norme IEC
60245-4 ou des cébles équivalents et de veiller a leur maintien en parfait état. Respecter les longueurs de cables indiquées dans le
tableau du paragraphe « Section des cables ».
b) Chaque canalisation (cable électrique) issue du groupe électrogene doit étre protégée par un dispositif différentiel
complémentaire calibré a 30mA, disposé en aval de chaque prise de courant a moins d’1m du groupe, et protégé contre les
influences externes auquel il peut étre soumis.

2 - Si le groupe électrogene est équipé a la livraison d’'un dispositif de protection différentielle intégré (avec neutre alternateur connecté
a la borne de terre du groupe électrogéne)
Dans le cas de ['utilisation occasionnelle d’'un ou plusieurs appareils mobile ou portatif, la mise a la terre du groupe électrogéne
n’est pas nécessaire, mais les régles de raccordement des masses énoncées au point a) du paragraphe 1 ci-dessus doivent étre
respectées.
Dans le cas de I'alimentation d’'une installation temporaire ou semi permanente (chantier, spectacle, activité foraine,.), raccorder la
masse du groupe électrogéne a la terre et respecter les regles énoncées au point a) du paragraphe 1 ci-dessus.
Dans le cas de la réalimentation en secours d’'une installation fixe, le raccordement du groupe électrogéne a la terre de I'installation
a réalimenter et le raccordement électrique doivent étre effectuées par un électricien qualifié, en respectant la réglementation
applicable dans les lieux de l'installation. Ne pas connecter le groupe électrogéne directement a d’autres sources de puissance
(réseau de distribution public, par exemple); installer un inverseur de sources.

Applications mobiles (exemple : groupe électrogene installé sur un véhicule se déplagant)

Si la mise a la terre n’est pas possible, les masses du véhicule et des matériels d’utilisation connectés aux prises de courant du groupe
électrogene doivent étre interconnectées avec la masse du groupe électrogéne par un conducteur de protection en respectant les
regles de raccordement des masses énoncées au point a) du paragraphe 1 ci-dessus.

La protection contre les chocs électriques est effectuée par des disjoncteurs spécialement prévus pour le groupe électrogéne : en cas
de besoin, les remplacer par des disjoncteurs ayant des valeurs nominales et des caractéristiques identiques.



1.3.4 Précautions contre l'incendie
Ne jamais faire fonctionner le groupe électrogéne dans des milieux contenant des produits
A explosifs (risques d’étincelles).
Danger

Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence, huile, chiffon, etc.) lors du
fonctionnement du groupe électrogéne.

Ne jamais recouvrir le groupe électrogéne d'un matériau quelconque pendant son
fonctionnement ou juste aprés son arrét : toujours attendre que le moteur refroidisse.

1.3.5 Précautions contre les brilures

A Ne jamais toucher le moteur ni le silencieux d'échappement pendant le fonctionnement du groupe électrogéne
ou juste apres son arrét.

Avertissement
L’huile chaude entraine des brillures, éviter le contact avec la peau. Avant toute intervention, s’assurer que le systéme n’est plus sous
pression. Ne jamais démarrer ou faire tourner le moteur sans le bouchon de remplissage d’huile (risque de rejet d’huile).

1.3.6 Danger des piéces tournantes

A ® Ne jamais approcher une piéce tournante en fonctionnement avec des vétements flottants
ou des cheveux longs sans filet de protection.
Ne pas tenter d’arréter, de ralentir ou de bloquer une piéce tournante en fonctionnement.

Danger

1.3.7 Précautions contre les gaz d'échappement
L'oxyde de carbone présent dans les gaz d'échappement peut entrainer la mort si le taux
A de concentration est trop important dans I'atmosphére que I'on respire.
Toujours utiliser le groupe électrogéne dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront
Danger pas s'accumuler.
Par mesure de sécurité et pour le bon fonctionnement du groupe électrogéne, une bonne ventilation est indispensable (risque
d’intoxication, de surchauffe du moteur et d’accidents ou de dommages aux matériels et biens environnants). Si une opération a

l'intérieur d'un batiment est nécessaire, évacuer impérativement les gaz d'échappement & l'extérieur et prévoir une ventilation
appropriée de maniere a ce que les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés.

1.3.8 Conditions d'utilisation
Les performances mentionnées des groupes électrogénes sont obtenues dans les conditions de référence suivant I''SO 8528-1(2005) :
v" Pression barométrique totale : 100 kPa.
v' Température ambiante de l'air : 25°C (298 K).
v' Humidité relative : 30 %.
Les performances des groupes électrogénes sont réduites d’environ 4 % pour chaque plage d’augmentation de température de 10°C
et/ou d’environ 1 % pour chaque élévation de hauteur de 100 m.

1.3.9 Capacité du groupe électrogéne (surcharge)

Ne jamais excéder la capacité (en Ampére et/ou Watt) de la puissance nominale du groupe électrogéne lors d'un fonctionnement en
service continu.

Avant de connecter et de faire fonctionner le groupe électrogene, calculer la puissance électrique demandée par les appareillages
électriques (exprimée en Watt). Cette puissance électrique est généralement indiquée sur la plaque de constructeur des ampoules,
des appareils électriques, des moteurs, etc. Le total de toutes les puissances des appareils utilisés ne devra pas excéder en méme
temps la puissance nominale du groupe.

1.3.10 Protection de I'environnement

Vidanger I'huile moteur dans un réceptacle prévu a cet effet : ne jamais vidanger ou jeter I'huile moteur sur le sol.

Dans la mesure du possible, éviter la réverbération des sons sur les murs ou autres constructions (amplification du volume).

En cas d'utilisation du groupe électrogéne dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux et si le silencieux
d'échappement n'est pas équipé d'un pare-étincelles, débroussailler une zone assez large et faire trés attention a ce que des étincelles
ne provoquent pas d'incendie.

1.3.11 Pleins de carburant
Le carburant est extrémement inflammable et ses vapeurs sont explosives.
A Le remplissage doit s’effectuer moteur a I'arrét. Il est interdit de fumer, d'approcher une
flamme ou de provoquer des étincelles pendant le remplissage du réservoir.
Danger Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.
Le stockage et la manipulation des produits pétroliers seront faits conformément a la loi. Fermer le robinet a carburant (si équipé) lors
de chaque remplissage. Ne jamais faire un appoint en carburant lorsque le groupe électrogéne est en fonctionnement ou chaud.
Positionner toujours le groupe électrogéne sur un sol nivelé, plat et horizontal pour éviter le déversement du carburant sur le moteur.
Remplir le réservoir a I'aide d’un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser le carburant, puis revisser le bouchon sur le réservoir a
carburant.




1.3.12 Précautions d'utilisation des batteries

A

Danger

3

? o

Ne jamais placer la batterie a proximité d’une flamme ou d’un feu.

N’utiliser que des outils isolés.

Ne jamais utiliser d’acide sulfurique ou d’eau acidifiée pour refaire le niveau

d’électrolyte.

2. Description du groupe

Figure A
1 Prise de terre 7 Lanceur-réenrouleur 13 Filtre a carburant
2 | Jauge d’huile 8  Disjoncteurs 14 Filtre a air
3 | Bouchon de remplissage d’huile 9 | Prises électriques 15  Batterie de démarrage
4 Bouchon du réservoir a carburant 10 | Levier d'arrét 16 Silencieux d’échappement
5 i Clé de démarrage et d’arrét 11 | Bouchon de vidange d’huile
6 Electrovanne 12 | Filtre a huile
Figure B
1 Jauge d’huile 3 | Limite inférieure de la jauge 5 Vis
2  Limite supérieure de la jauge 4 Bouchon de vidange d’huile 6 Filtre & huile
Figure C
Durite en sortie du réservoir a Durites en entrée moteur et en . ) .
1 2 ' N 3 Vis du filtre a carburant
carburant retour du filtre a carburant
Figure D
1 Ecrou du couvercle du filtre a air 3 Ecrou a oreilles 5 Elément en papier
2 | Couvercle du filtre a air 4 | Elément en mousse 6 Joint en caoutchouc

3. Préparation avant utilisation
3.1. Emplacement d'utilisation

Choisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries.
Placer le groupe électrogéne sur une surface plane et horizontale suffisamment résistante pour que le groupe ne s’enfonce pas
(I'inclinaison du groupe, dans chaque sens, ne doit en aucun cas dépasser 10°).
Prévoir le ravitaillement en huile et carburant a proximité du lieu d'utilisation du groupe, tout en respectant une certaine distance de

sécurité.

3.2. Mise a la terre du groupe

A .: °
Danger

Les groupes électrogénes débitent du courant électrique lors de leur utilisation : risque
d’électrocution. Raccorder le groupe électrogéne a la terre a chaque utilisation.

Pour raccorder le groupe & la terre : fixer un fil de cuivre de 10 mm?® a la prise de terre du groupe et a un piquet de terre en acier

galvanisé enfoncé de 1 métre dans le sol.

3.3. Vérification du niveau d'huile

Attention

Avant de démarrer le groupe électrogéne, toujours vérifier le niveau d’huile moteur.
A Faire I'appoint avec I'huile recommandée (cf. § Caractéristiques) et a I'aide d’un entonnoir, jusqu’a la limite
supérieure de la jauge.
Laisser refroidir le groupe électrogéne pendant au moins 30 minutes avant de vérifier le niveau d’huile.

Remettre la jauge d’huile en place.
Vérifier 'absence de fuite.

QO0® OO

Retirer la jauge d’huile (fig. A —rep. 2 & fig. B —rep. 1) et 'essuyer.

Faire I'appoint si nécessaire a I'aide d’'un entonnoir.

Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre.

Remettre la jauge d’huile puis la ressortir. Vérifier visuellement le niveau, il doit étre compris entre la limite supérieure de la jauge
(fig. B —rep. 2) et la limite inférieure de la jauge (fig. B — rep. 3).



3.4. Vérification du niveau de carburant

A Le remplissage de carburant doit s’effectuer moteur a l'arrét et conformément aux
consignes de sécurité (cf. § Pleins de carburant).

Danger

© Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (fig. A - rep. 4).
9 Vérifier visuellement le niveau de carburant. Si nécessaire, faire le plein :

© Remplir le réservoir a carburant a I'aide d’'un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser de carburant.
N’utiliser que du carburant propre sans présence d’eau.
A Ne pas trop remplir le réservoir (il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage).
Aprés le remplissage, toujours vérifier que le bouchon du réservoir est correctement fermé.
Si du carburant a été renversé, s’assurer qu’il a séché et que les vapeurs sont dissipées avant de mettre le
Attention groupe électrogéne en marche.

9 Revisser le bouchon du réservoir a carburant.

3.5. Vérification du filtre a air

A Ne jamais utiliser d’essence ou de solvants a point d’éclair bas pour le nettoyage de I'élément du filtre a air
(risque d’incendie ou d’explosion).

Attention

Déposer I'écrou et le couvercle du filtre a air (fig. D —rep. 1 & 2).
Retirer I'écrou a oreilles (fig. D — rep. 3) puis les éléments filtrants (fig. D — rep. 4 & 5) et vérifier visuellement leur état.
Nettoyer ou remplacer les éléments si nécessaire (cf. § Nettoyage du filtre a air).

o0ode

Remettre en place les éléments filtrants, I'écrou a oreille, puis le couvercle et son écrou.

3.6. Vérification de la batterie de démarrage

Respecter les précautions d’utilisation des batteries (cf. Précautions d’utilisation des batteries) et s’assurer que la cosse « - »
de la batterie est correctement raccordée au circuit.

4. Utilisation du groupe

Avant toute utilisation :
A - savoir arréter le groupe électrogéne en urgence,
- comprendre parfaitement toutes les commandes et manceuvres.
Avertissement | Pour arréter le groupe électrogéne d’une fagon urgente, actionner le levier d’arrét.

4.1. Mise en marche
O verifier que le groupe électrogéne est bien raccordé a la terre (cf. § Mise a la terre du groupe).
@ \vrifier le niveau d’huile (cf. § Vérification du niveau d’huile).

© Tournerlaclé de démarrage et d’arrét (fig. A - rep. 5).
Remarque : si le moteur ne démarre pas au bout de 15 secondes, stopper I'essai et attendre 2 minutes avant de réitérer une
tentative (risque de détérioration).

O Lacherla cié et attendre que la température du moteur commence a s’élever avant d’utiliser le groupe électrogéne.

4.1.1 Démarrage secours
Si le démarrage électrique ne fonctionne pas, faire démarrer manuellement le groupe électrogéne :

Tourner la clé de démarrage et d’arrét (fig. A - rep. 5) dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position (B).
Actionner I'électrovanne (fig. A - rep. 6, I).

Tirer lentement la poignée du lanceur-réenrouleur (fig. A - rep. 7), jusqu’a sentir une certaine résistance puis laisser revenir
lentement.

Tirer fortement et rapidement la poignée du lanceur-réenrouleur puis laisser revenir lentement.
Si le moteur n’a pas démarré, répéter 'opération jusqu’au démarrage du moteur.

® © o0C

Actionner I'électrovanne (fig. A - rep. 6, O).



4.2. Fonctionnement
Lorsque le groupe a stabilisé sa vitesse (environ 3 min.) :

O verifier que les disjoncteurs (fig. A - rep. 6) sont bien en position enfoncée. Appuyer dessus si nécessaire.
@ Brancher les appareils a utiliser sur les prises électriques (fig. A - rep. 7) du groupe électrogéne.

Nos groupes électrogénes sont équipés de prises européennes (de type Schuko) dont le contact de mise a la terre se fait par des
languettes latérales. Pour les cas, exceptionnels, ou vos appareils nécessiteraient absolument une mise a la terre par broche, nous
fournissons* un adaptateur par prise 16 A (conforme(s) NF C 61-314).

*Contacter nos agences commerciales au 0 825 004 002 (numéro indigo, 0.15€TTC/min) et fournir une preuve d’achat.

A Aprés utilisation, toujours débrancher I'adaptateur et le ranger soigneusement a I'abri de 'humidité. Toujours
veiller a refermer le couvercle des prises du groupe électrogéne : risque de détérioration (perte d’étanchéité).

Attention

Prise du groupe Fiche francaise Fiche mixte

électrogene de NF C 61-314 Pas de nécessité -

type Schuko, avec y
. ) d'utiliser
couvercle. Utiliser I'adaptateur ) .
I'adaptateur -
4.3. Arrét

Arréter et débrancher les appareils des prises électriques (fig. A - rep. 9).
Laisser le moteur tourner a vide pendant 1 ou 2 min.

®o0Q

Tourner la clé de démarrage et d’arrét (fig. A - rep. 5) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.
Le groupe électrogéne s’arréte.

A Toujours assurer la ventilation appropriée du groupe électrogéne.
Méme apres l'arrét, le moteur continue a dégager de la chaleur.

Avertissement
En cas de défaillance de la clé, arréter le groupe électrogéne en actionnant le levier d’arrét (fig. A — rep. 10) et tourner la clé de
démarrage et d’arrét dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre jusqu’a la position (A).

5. Protections

5.1. Disjoncteur

Le circuit électrique du groupe est protégé par un ou plusieurs interrupteurs magnétothermiques, différentiels ou thermiques. En cas
d'éventuelles surcharges et/ou courts-circuits, la distribution d'énergie électrique peut étre interrompue.

En cas de besoin, remplacer les disjoncteurs du groupe électrogene par des disjoncteurs ayant des valeurs nominales et des
caractéristiques identiques.

5.2. Sécurité d'huile

En cas de manque d’huile dans le carter moteur ou en cas de faible pression d’huile, la sécurité d’huile arréte automatiquement le
moteur pour prévenir tout endommagement.

Dans ce cas, vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si nécessaire avant de procéder a la recherche d’'une autre cause de
panne.

6. Programme d'entretien

6.1. Rappel de I'utilité

Les opérations d’entretien a effectuer sont décrites dans le tableau d’entretien. Leur fréquence est donnée a titre indicatif et pour des
groupes électrogenes fonctionnant avec du carburant et de I'huile conformes aux spécifications données dans ce manuel.

Si le groupe électrogéne est utilisé dans des conditions sévéres, raccourcir I'intervalle entre les opérations de maintenance.



6.2. Tableau d'entretien

Obérations Apres : Apres : Tous les Tous les
Elément effegtuer 3 1a 1% | Achaque 1*" mois Tous les 2 mois 6 mois 1an
échéance atteinte utilisation | ou 1 mois ou ou ou
10 heures 50 heures 250 heures 500 heures
Visserie Vérifier .
. Vérifier le niveau .
Huile moteur
Renouveler . .
Filtre a huile Remplacer . .
Filtre a carburant Remplacer .
. . Vérifier o
Filtre a air
Nettoyer . .
Batterie Veérifier . o
Groupe électrogene Nettoyer .
Soupapes* Vérifier* o*
Réservoir a Nettover* o
carburant et tuyaux* Y
Pare-étincelles Nettoyer* o*

* Opération(s) a confier a I'un de nos agents.

En cas d'utilisation dans des endroits poussiéreux, nettoyer plus fréquemment le filtre a air.
En cas d'utilisation ponctuelle, vidanger I'huile tous les ans au plus tard.

7. Méthode d'entretien

A

Avertissement

Avant d’effectuer toute opération d’entretien :
- arréter le groupe électrogéne,
- déconnecter le(s) capuchon(s) de la ou des bougies d’allumage et débrancher la batterie de démarrage

(si équipé).

N’utiliser que des piéces d’origine ou leur équivalent : risque de détérioration du groupe électrogene.

7.1. Controle des boulons, écrous et vis
Pour prévenir tout incident ou panne, contréler quotidiennement et minutieusement toute la visserie.

(1) Inspecter 'ensemble du groupe électrogéne avant chaque démarrage et aprés chaque utilisation.

@ Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.
Attention : le reserrage des boulons de culasse doit étre effectué par un spécialiste, consulter un agent régional.

7.2. Renouvellement de I'huile moteur

Respecter les consignes de protection de I’environnement (cf. § Protection de I'environnement) et vidanger I'huile dans un

récipient approprié.

O Moteur encore chaud, placer un récipient approprié sous le bouchon de vidange d’huile (fig. A - rep. 11), puis retirer le bouchon de

remplissage d’huile (fig. A - rep. 3) et le bouchon de vidange d’huile.

000

Aprés vidange compléte, revisser le bouchon de vidange d’huile.

Remettre en place et serrer le bouchon de remplissage d’huile.
Vérifier I'absence de fuite d'huile et essuyer toute trace d'huile.

Faire le plein avec de I'huile recommandée (cf. § Caractéristiques), vérifier le niveau (cf. § Vérification du niveau d’huile).

~
w
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. Remplacement du filtre a huile

Muni d’un récipient approprié, vidanger complétement I'huile moteur en retirant les bouchons de vidange et de remplissage d’huile
(fig. A—rep. 3 & 11).

A l'aide d’une clé male coudée six pans, déposer la vis du filtre a huile (fig. B - rep. 5).

Retirer le filtre a huile (fig. B — rep. 6) et le jeter.

Nettoyer le support du filtre a huile et enduire le joint du filire a huile avec de I'huile moteur propre.

Remettre en place un filtre a huile neuf.

Reposer la vis et la serrer correctement.

Faire le plein avec de I'huile recommandée (cf. § Caractéristiques), vérifier le niveau (cf. § Vérification du niveau d’huile).
Essuyer toute trace d'huile et vérifier I'absence de fuite.



7.4. Remplacement du filtre a carburant

A Ne pas fumer, approcher de flammes ou provoquer des étincelles. Vérifier ’absence de
fuite, essuyer toute trace de carburant et s’assurer que les vapeurs sont dissipées avant
de démarrer le groupe électrogéne.

Danger

Muni d’un récipient approprié, vidanger le carburant du réservoir :
1) Déconnecter la durite en sortie du réservoir a carburant (fig. C - rep. 1) en retirant le collier.
2) Une fois la vidange terminée, reconnecter la durite en sortie du réservoir a carburant et remettre le collier.

Retirer les colliers sur les durites en entrée moteur et en retour du filtre & carburant (fig. C - rep. 2).
Retirer la vis du filtre a carburant (fig. C - rep. 3).

Déposer le filtre a carburant (fig. A - rep. 13).

Mettre en place un filtre a carburant neuf.

Remettre en place le collier de maintien du filtre a carburant et serrer la vis.

Remettre en place les durites et les colliers.

000000 ©

Faire le plein de carburant, en essuyer toute trace avec un chiffon propre et vérifier 'absence de fuite.

7.5. Nettoyage du filtre a air

A Ne jamais utiliser d’essence ou de solvants a point d’éclair bas pour le nettoyage de I'élément du filtre a air
(risque d’incendie ou d’explosion).

Attention

(1] Déposer I'écrou et le couvercle du filtre a air (fig. D — rep. 1 & 2).
@ Retirer I'écrou a oreilles et les éléments filtrants (fig. D —rep. 3, 4 & 5) pour les nettoyer :

Elément en mousse :
1) Laver I'élément dans une solution de nettoyage domestique et d’eau chaude, puis le rincer a fond.
OU : Le laver dans un solvant non inflammable ou a point d’éclair élevé. Laisser complétement sécher I'élément.
2) Tremper I'élément dans de I'huile moteur propre et en retirer I'huile en excés.
Remarque : Le moteur fumera lors du démarrage initial si trop d’huile est restée dans la mousse

Elément en papier :
1) Tapoter légerement I'élément plusieurs fois sur une surface dure afin d’en retirer la saleté en exces.
OU : Envoyer de I'air comprimé a travers le filtre, de I'intérieur vers I'extérieur.
Ne jamais essayer d’enlever la saleté a I'aide d’'une brosse.
2) Remplacer I'élément en papier s’il est excessivement sale.

© \verifier attentivement que les deux éléments ne sont pas déchirés ou troués. Les remplacer s’ils sont endommageés.
O verifier le bon état du joint en caoutchouc (fig. D — rep. 6). Le faire remplacer si nécessaire.
9 Remettre en place les éléments filtrants, I'écrou a oreille, puis le couvercle et son écrou.

7.6. Entretien de la batterie de démarrage
A | \Y
Ne jamais utiliser d’acide sulfurique ou d’eau acidifiée pour refaire le niveau

Danger d’électrolyte.
La batterie ne nécessitant pas d’entretien, il suffit de vérifier I'état et le serrage des raccordements ainsi que la propreté générale.

Ne jamais placer la batterie a proximité d’'une flamme ou d’un feu.
N’utiliser que des outils isolés.

7.7. Nettoyage du groupe

A Lavage au jet d’eau déconseillé.
Lavage avec un nettoyeur haute pression interdit.

Attention

O Enlever toutes les poussieres et les débris autour du silencieux d’échappement.

(2] Nettoyer le groupe électrogéne, et plus particulierement les entrées et sorties d’air moteur et alternateur, a I'aide d’un chiffon et
d’une brosse.

© verifier Iétat général du groupe et changer les piéces défectueuses le cas échéant.



8. Stockage du groupe
En cas d’'inutilisation prolongée du groupe électrogéne, effectuer les opérations de stockage conformément aux indications ci-dessous.

Q00 OO0

Nettoyer le filtre a air (cf. § Nettoyage du filtre a air).

9. Recherche de pannes mineures

Muni d’un récipient appropri€, vidanger le carburant et remplacer le filtre a carburant (cf. § Remplacement du filtre a carburant).
Démarrer le groupe électrogéne et le laisser tourner jusqu’a son arrét par manque de carburant.

Moteur encore chaud, renouveler I'huile moteur et remplacer le filtre & huile (cf. § Renouvellement de l'huile moteur &
Remplacement du filtre a huile).

Nettoyer I'extérieur du groupe électrogéne, appliquer un produit anti-rouille sur les parties abimées.

Recouvrir le groupe électrogéne avec une housse de protection pour le protéger de la poussiére et I'entreposer dans un endroit
propre et sec.

Problemes Causes probables Solutions possibles
Charge branchée au groupe électrogéne en démarrage. | Débrancher la charge.
Filtre a air (fig. A - rep. 14) obturé. Nettoyer le filtre a air (cf. § Nettoyage du filtre a air).
Niveau de carburant insuffisant. Faire le plein de carburant (cf. § Pleins de carburant).
’Pas de Filtre & carburant (fig. A - rep. 13) obturé. I-'\"emplacer le filtre a carburant (cf. § Remplacement du
démarrage filtre a carburant).
du moteur

Niveau d’huile insuffisant.

Vérifier le niveau d’huile et compléter si nécessaire
(cf. § Vérification du niveau d’huile)..

Batterie de démarrage (fig. A - rep. 15) défectueuse.

Recharger ou remplacer la batterie de démarrage.

Alimentation en carburant obturée ou fuyante.

Faire vérifier, réparer ou remplacer.*

Arrét du moteur

Niveau de carburant insuffisant.

Faire le plein de carburant (cf. § Pleins de carburant).

Niveau d’huile insuffisant.

Vérifier le niveau d’huile et compléter si nécessaire
(cf. § Vérification du niveau d’huile).

Pas de courant

Disjoncteurs (fig. A - rep. 8) non enclenchés.

Enclencher les disjoncteurs.

Cordon d’alimentation des appareils défectueux.

Changer le cordon.

électrique Prises électriques (fig. A - rep. 9) défectueuses. Faire vérifier, réparer ou remplacer.*
Alternateur défectueux. Faire vérifier, réparer ou remplacer.”
Déclenchement | Appareil branché ou cordon défectueux. Débrancher I'appareil et le cordon.

des disjoncteurs

Surcharge (cf. § Capacité du groupe électrogéne).

Supprimer la surcharge.

* Opération(s) a confier a I'un de nos agents.

Pour toute demande d’assistance technique ou commande de piéces détachées, s’adresser au :

Tél. CLNLLTTY 0 825 801 100) Fax (CLYHLLITP 0 825 33 99 66)

0,15 € TTC / MN

10. Caractéristiques

0,15 € TTC/ MN

Modéle DIESEL 6500 TE XL C

Puissance max / Puissance assignée 5200 W /4160 W

Niveau de pression acoustique a 1 m 95 dB(A)

Type du moteur Kohler KD440

Carburant recommandé et capacité du réservoir de carburant Gasaoil 16 L
Huile recommandée et capacité du carter d’huile SAE 5W40 1,5L
Sécurité d’huile °

Disjoncteur °

Courant continu X

Courant alternatif 230V - 10A 400V — 6A

Type de prises

2P+T 230V 10/16A

3P+T+N 400V 16A

Type de bougie

X

Batterie

Dimensions L x | x h

81 x55,5x59 cm

Poids (sans carburant)

103 kg

e : série

o : option X :impossible



11. Section des cables

Mode de pose = cébles sur chemin de cables ou tablette non perforée / chute de tension admissible = 5% / Multiconducteurs
Type de céble PVC 70°C (exemple HO7RNF) / Température ambiante =30°C.

Section conseillée des cables

Calibre disjoncteur 0 a 50m 51 a100m 101 a 150m

(A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Monophasé Triphasé Monophasé Triphasé Monophasé Triphasé

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Déclaration de conformité "C.E."
Nom et adresse du fabricant : SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Description de I'équipement Groupe électrogéne

Marque SDMO

Type DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-ROS5ATT

Nom et adresse de la personne qui est autorisée a constituer et détenir le dossier technique
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, représentant habilité du fabricant, déclare que I'équipement, s'il est installé a l'intérieur d’'un local réduisant la
transmission du son (*), est en conformité avec les Directives européennes suivantes :

2006/42/EC / Directive machines.

2006/95/CE / Directive basse tension.

2004/108/CE / Directive compatibilité électromagnétique.

L . e 08/2010 - G. Le Gall
(*) Dans ce cas, la Directive 2000/14/CE du 08/05/2000 relative aux émissions

sonores dans lI'environnement, des matériels destinés a étre utilisés a I'extérieur g M/\
des batiments n’est pas applicable. Ce matériel doit étre installé dans les regles
de I'art par un professionnel agréé (nous consulter). \eaArun

13. Numéros de série
Les numéros de série seront demandés en cas de recours a I'assistance technique ou de demande de piéces de rechange.
Reporter ci-dessous les numéros de série du groupe électrogéne et du moteur.

Numéro de sériedu GE : ........ [, s EIT
(Ex. « N°: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Indiqué sur la plaque d’identification du groupe électrogene collée a l'intérieur de I'un des deux bandeaux ou sur le chassis.)

Marque du moteur:

Numéro de série moteur . .........cooiviiiiii i,
(Ex. Kohler « SERIAL NO. 4001200908 »)
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1. Preface
1.1. Recommendations
A \/) o Read this manual carefully before use.
V\ﬁj// The safety advice and the usage and maintenance instructions for the generating set must always
Warning \ @i be strictly adhered to.

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print. In line with our policy of continually
improving the quality of our products, this information may be amended without warning.

1.2. Pictograms and plates on the generating sets and what they mean

ER P31-02A@

Danger:

©
risk of electric shock C Ul A
& nllﬂlluin'mu'

Danger: the generating set is
supplied without oil.

Before starting the generating
set always check the oil level.

,

Danger: risk of burns

2 - Warning: emission of toxic exhaust gases. Do not use in a confined or poorly
ventilated area.
3 - Stop the motor before filling with fuel.

Bﬂ 1 - Warning: refer to the documentation accompanying the generating set.

3

A = Generating set model \w‘ ‘ SD 6000 E o G = Protection ratin
B = Generating set output Lo | KW : (B Vole: (©) [ [Amp: ) | H = Generating set %oise output
C = Voltage 99as | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP:(G) | = Generating set weight
D = Amperage ) || Masse (Weight): @ | | ISO 8528—8 Classe (J) J = Reference Standard
E = Current frequency RTY YTV = Qo

_ \ N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Serial number
F = Power factor

Example of an identification plate

1.3. Instructions and safety regulations

A Do not run the generating set without having put back the protective covers and closed the access doors.
Never take the protective covers off or open the access doors if the generating set is running.

Danger

1.3.1 Warnings
You are likely to encounter several warning symbols in this manual.

A This symbol indicates a definite risk to a person's health and life. Failure to follow the corresponding
instruction poses serious risks to the health and life of those concerned.
Danger
A This symbol draws attention to the potential risk to a person's health and life. Failure to follow the corresponding
instruction may pose serious risks to the health and life of those concerned.
Warning
A This symbol indicates a dangerous situation if the warning is not heeded.
Failure to follow this instruction could result in less serious injury or damage.
Important




1.3.2 General advice

On taking delivery of the generating set, check that it is complete and not damaged in any way. A generating set should be handled
gently and brusque movements should be avoided. Ensure that the place where it is to be stored or used is carefully prepared
beforehand.

A Before use:
- make sure you know how to stop the generating set in the event of an emergency,
- make sure you completely understand all the controls and operations.

Warning
For reasons of safety, the maintenance intervals must be respected (see Maintenance table). Never carry out repairs or maintenance
procedures without the necessary experience and/or tools.
Never let other people use the generating set without having given them all the necessary instructions beforehand.
Never let children touch the generating set, even when it is not in operation. Do not operate the generating set near animals (as it
could cause them to panic or frighten them).
Never lay the generating set on its side. Never start the engine without an air filter or exhaust. Never invert the positive and negative
terminals on the battery (if fitted) when fitting them as this could cause serious damage to the electrical equipment.
Never cover the generating set with any type of material while it is in operation or just after it has been turned off (Wait until the engine
is cold). Never coat the generating set with oil, even to protect it from corrosion; preservative oils are flammable and can be dangerous
if inhaled.
In all cases, respect the local regulations currently in place concerning the use of generating sets.

1.3.3 Safety guidelines to prevent electrocution

[
A ? The generating sets supply electrical current when in operation: risk of electrocution.

Danger
Never touch stripped cables or disconnected connectors. Never handle a generating set with wet hands or feet. Never expose the
equipment to liquid splashes or rainfall, and do not place it on wet ground.
Always keep electric cables and connections in good condition. Never use equipment in poor condition: risk of electrocution or damage
to the equipment.

Specific protective measures to follow in accordance with the operating conditions.

1 — If the generating set is not equipped with an integrated differential protection device at delivery
In the case of occasional use of one or many mobile or rotating devices, the earthing of the generating set is not necessary, but the
following installation rules must be complied with:
a) The grounds of the equipment connected to the outlets of the generating set must be interconnected with the ground of the set
by a protection conductor. This equipotentiality is performed if all the connecting cables of class | equipment are fitted with a PE
protection conductor (GREEN and YELLOW) correctly connected to their patches to the generating set (this protection conductor is
not necessary for equipment of class Il protection). The good condition of the cables and the ground connections is an essential
element to guarantee protection against electric shocks, therefore the usage of rubber sheathed cables is strongly recommended,
flexible and strong, in compliance with standard IEC 60245-4 Comply with the cable lengths indicated in the table of the paragraph
“Cable sizes”.
b) Each channel (electrical cable) originating from the generating set must be protected by a complementary differential device
calibrated at 30mA, set up before each outlet less than 1 m from the set, and protected against external influences to which it could
be subjected.

2 — If the generating set is equipped with an integrated differential protection device at delivery (with the alternator ground connected to
the earth terminal of the generating set)
In the case of occasional use of one or many mobile or rotating devices, the earthing of the generating set is not necessary, but the
ground connection rules listed in point a) of paragraph 1 above must be complied with.
In the case of the supply of a temporary or semi-permanent station (site, show, fairs,.), connect the ground of the generating set to
the earth and follow the rules listed in point a) of paragraph 1 above.
In the case of the emergency re-supply of a fixed installation, the connection of the generating set to the ground of the installation to
re-supply and the electrical connection must be performed by a qualified electrician, in compliance with the regulation applicable on
the installation site. Do not connect the generating set directly to other power sources (e.g.: public distribution network); install a
power inverter.

Mobile applications (example: generating set installed in a moving vehicle)

If earthing is not possible, the grounds of the vehicle and of the equipment connected to the outlets of the generating set must be
interconnected with the ground of the generating set by a protection conductor, in compliance with the ground connection rules listed at
point a) of paragraph 1 above.

The protection against electric shocks is performed by circuit breakers provided specially for the generating set: if necessary, replace
them with circuit breakers having the same ratings and characteristics.



1.3.4 Safety guidelines to prevent fire
Never operate the generating set in areas containing flammable products (risk of sparks).
A /’ / Keep all flammable products (petrol, oil, fabric etc.) out of the way when the unit is in
) | operation.
Never cover the generating set with any type of material while it is in operation or just after
it has been turned off: always wait until the engine cools down.

Danger

1.3.5 Safety guidelines against burns

A Never touch the engine or the silencer while the generating set is in operation, or when it has just stopped.

Warning
Hot oil burns; avoid contact with the skin. Before carrying out any operation, check that the system is no longer pressurised. Never start
or run the engine if the oil filler cap is off (oil may splash out).

1.3.6 Danger of moving parts

A ® Never go near a moving part that is in operation if you have loose clothing or long hair that
is not enclosed in a protective hair net.
Do not try to stop, slow down or impede a moving part when it is in operation.

Danger

1.3.7 Safety guidelines for exhaust gases
The carbon monoxide present in the exhaust gas may lead to death by inhalation if the
A concentration levels in the atmosphere are too high.
Always use the generating set in a well ventilated area where the gases cannot
Danger accumulate.
For safety reasons and for correct operation of the generating set, correct ventilation is essential (risk of intoxication, engine
overheating and accidents involving, or damage to, the surrounding equipment and property). If it is necessary to operate it inside a

building, the exhaust gases must be evacuated outside and adequate ventilation must be provided so that any people or animals
present are not affected.

1.3.8 Operating conditions
The stated outputs of the generating sets are obtained under the reference conditions outlined in ISO 8528-1(2005):
v" Total barometric pressure: 100 Kpa
v" Air ambient temperature: 25°C (298K)
v' Relative humidity: 30%
Generating set performance is reduced by approximately 4% for every additional 10° C and/or approximately 1% for every additional
100m in altitude.

1.3.9 Capacity of the generating set (overload)

Never exceed the rated load of the generating set (in Amps and/or Watts) when it is running continuously.

Before connecting and operating the generating set, calculate the electrical power required by the electric appliances (in Watts). This
electrical power rating is usually found on the manufacturer's plate on bulbs, electrical appliances, motors etc. The sum total of power
required by these appliances should not exceed the nominal power rating of the generating set.

1.3.10 Protecting the environment

Drain the engine oil into a designated container: never drain or discard engine oil onto the ground.

As far as possible, avoid sound reverberating through walls or buildings (the noise will be amplified).

If the generating set is used in wooded, bushy or uncultivated areas and if the exhaust silencer is not fitted with a spark arrester, clear
any vegetation away from the area and take care that the sparks do not cause a fire.

1.3.11 Filling with fuel
The fuel is highly flammable and its vapours are combustible.
A Filling should be carried out with the engine turned off. Smoking, using a naked flame or
producing sparks are forbidden while the fuel tank is being filled.
Danger All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.
Storage and handling of petroleum products must be carried out in accordance with the law. Close the fuel tap (if fitted) each time the
tank has been filled. Never top up fuel when the generating set is in operation or hot.

Always place the generating set on a flat, level and horizontal surface to avoid fuel spilling onto the motor. Fill the tank with a funnel
taking care not to spill the fuel, then screw the plug back onto the fuel tank.




1.3.12 Safety guidelines for handling batteries

A X‘ ®r Never leave the battery close to a flame or fire.
Vi Use only insulated tools.
Danger Never use sulphuric acid or acid water to top up the electrolyte level.
2. Description
Figure A
1 Earth connection 7 Recoil-starter 13 Fuel filter
2  Qil level gauge 8  Circuit breakers 14 | Airfilter
3 i Qilfiller plug 9 | Electrical sockets 15  Starter battery
4  Fuel tank plug 10 | Stop lever 16 Exhaust silencer
5 | Starting and shut-down key 11 | Qil drain plug
6 | Solenoid valve 12 ¢ Qil filter
Figure B
1 Qil gauge 3 | Lower limit of gauge 5 Screw
2 | Upper limit of gauge 4  Oil drain plug 6 Qil filter
Figure C
1 Fuel tank exit hose 2 ][ir;t%l:t & return hoses for the fuel 3 Fuel filter screw
Figure D
1 Nut for the air filter cover 3 | Wing nut 5 Paper element
2  Airfilter cover 4 Foam element 6 Rubber gasket

3. Preparation before use

3.1. Positioning the generating set for operation

Choose a site that is clean, well ventilated and sheltered from bad weather.

Place the generating set on a flat, horizontal surface which is firm enough to prevent the set sinking down (under no circumstances
should the set tilt in any direction by more than 10°).

Store the additional supplies of oil and fuel within close proximity, whilst maintaining a certain distance for safety.

3.2. Earthing the generating set

°
A ? The generating sets supply electrical current when in operation: risk of electrocution.

Connect the generating set to the ground at each use.

Danger

To connect the set to the ground: Attach a 10 mm? copper wire to the set’s earth connection and to a galvanised steel earthing rod
driven 1 meter into the ground.

3.3. Checking the oil level

A Before starting the generating set, always check the engine oil level.
Top up with the recommended oil (see § Characteristics) using a funnel, up to the top limit of the gauge.
Allow the generating set to cool down for at least 30 minutes before checking the oil level.

Important

Remove the oil gauge (fig. A — No.2 & fig. B - No. 1) and wipe it.

Put back the oil gauge then take it out again. Visually check the level, it must be between the upper limit of the gauge (fig. B — No.
2) & the lower limit of the gauge (fig. B — No. 3).

Top up if necessary using a funnel.
Put the oil gauge back in place.
Check that there are no leaks.

QO00® OO

Wipe off excess oil with a clean cloth.




3.4.

Checking the fuel level

safety codes (see § Fuel refilling).

A M Filling up with fuel must be carried out when the engine is stopped and in accordance with

Danger

o0Q

Unscrew the fuel tank plug (fig. A — No. 4).
Visually check the fuel level. If necessary fill up:
Fill the fuel tank using a funnel while taking care not to spill the fuel.

Only use clean fuel without any presence of water.
A Do not overfill the tank (there should not be any fuel in the filler neck).
Atfter filling, always check that the fuel tank cap is properly closed.

If any fuel has been spilt, ensure that it has dried and that all vapour have evaporated before starting the
Important generating set.

©

Screw the fuel tank plug back on.

3.5. Checking the air filter
A Never use petrol or solvents with a low flash point for cleaning the air filter element (risk of fire or explosion).
Important

C0ode

3.6.

Remove the nut & the air filter cover (fig. D — No. 1 & 2).

Remove the wing nut (fig. D — No. 3) then the filtering elements (fig. D — No. 4 & 5) & visually check their condition.
Clean or replace the elements if necessary (see. § Cleaning of the air filter).

Refit the filter elements, wing nut, then the cover and its nut.

Checking the starter battery

Observe the precautions on the use of batteries (cf. Precautions on the use of batteries) and ensure that the "-" battery terminal
is correctly connected to the circuit.

4. Using the generator set

Before use:
A - make sure you know how to stop the generating set in the event of an emergency,
' - make sure you completely understand all the controls and operations.
Warning To stop the generating set urgently, activate the stop lever.
4.1. Starting-up

(1)
2]
©

4]

Check that the generating set is well connected to the ground (see § Earthing the genset).
Check the oil level (see § Oil level checking).

Turn the starting & shut-down key (fig. A — No. 5).
Note: If the engine does not start at the end of 15 seconds, stop the test and wait for 2 minutes before making a repeat attempt
(wear & tear risk).

Release the key and wait for the engine temperature to increase before using the generating set.

4.1.1 Emergency starting
If the electric start-up does not work, start the generating set manually:

o
(2]
©
(4]

e

4.2.

Turn the starting & shut-down key (fig. A — No. 5) clockwise to position (B).
Actuate the solenoid valve (fig. A — No. 6, I).
Gently pull the recoil starter handle (fig. A — No.7), until a certain amount of resistance is encountered then allow it to return slowly.

Swiftly and firmly pull the recoil starter handle, then allow it to return back slowly.
If the engine does not start, repeat the operation until it starts.

Actuate the solenoid valve (fig. A — No. 6, O).

Operation

When the running speed of the generating set has stabilised (approximately 3 minutes):

o
(2]

Check that the circuit breakers (fig A — No.6) are well depressed Press if necessary.
Connect the devices to be used to the electrical sockets (fig. A — No. 7) of the generating set.



4.3. Switching off
(1] Stop & disconnect the devices from the electrical sockets (fig. A — No.9).
O Alow the engine to run idle for 1 or 2 min.

© Tumn the starting & shut-down key (fig. A — No. 5) in the anticlockwise direction to position (A).
The generating set shuts down.

A Always ensure sufficient ventilation for the generating set.
Even after stoppage, the motor continues to give off heat.

Warning
In case of key failure, stop the generating set and activate the stop lever (fig. A- No.10) and turn the starting & shut-down key in the
anticlockwise direction to position (A).

5. Safety features

5.1. Circuit breaker

The set's electrical circuit is protected by one or more magnetothermal, differential or thermal cut-out switches. In the event of an
overload and/or short circuit, the supply of electrical energy may be cut.

If necessary, replace the circuit breakers in the generating set with circuit breakers with identical nominal ratings and specifications.

5.2. Oil cut-out

If there is no oil in the engine sump or if the oil pressure is low, the oil safety mechanism automatically stops the engine to prevent any
damage.

If this occurs, check the engine oil level and top it up if necessary before looking for any other cause of the problem.

6. Maintenance schedule

6.1. Reminder of use

The maintenance operations to be carried out are described in the maintenance schedule. The interval for this is supplied as a guide
and for generating sets operating with fuel and oil which conform to the specifications given in this manual.

If the generating set is used under extreme conditions, the interval between the maintenance operations must be shortened.

6.2. Maintenance table

Operations to be After: After. Every Every
. . st 2 months 6 months 1 year
carried out when | Each time 1 month Every
Component st ) e or or or
the 17" due dateis | itisused |or 1 month
! Every 50 Every 250 Every 500
attained Every 10 hours
hours hours hours
Fastenings Check .
. , Check the level .
Engine oll
Change . .
Oil filter Replace . .
Fuel filter Replace .
Air filter Check S
Clean . .
Battery Check . .
Generating set Clean .
Valves * Check* o*
Fuel tank & pipes* Clean* o*
Spark arrester Clean* o*

* Operation(s) to be entrusted to one of our agents.
In case of use in dusty areas, clean the air filter more frequently.
In case of limited use, drain the oil every year at the latest.

7. Maintenance procedures

A Before carrying out any maintenance operation:
- switch off the generating set.
- disconnect the cap(s) of the spark plug(s) and disconnect the starter battery (if fitted).

Warning
Only use original parts or equivalent parts: risk of damage to the generating set.




71.

Checking bolts, nuts and screws

To prevent faults or breakdowns, carefully check all the nuts, bolts and screws on a daily basis.

o
(2]

7.2

Inspect the entire generating set before and after each use.

Tighten any loose nuts or bolts.
Danger: The cylinder head bolts must be tightened by a specialist. Refer to the agent for your region.

Renewing the engine oil

Follow the environmental protection instructions (see § Protection of the environment) and drain the oil into a suitable container.

000

~
w
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With the engine still warm, place a suitable container under the oil drain plug (fig. A — No. 11), then remove the oil filler plug
(fig. A— No. 3) & the oil drain plug.

After draining completely, screw back the oil drain plug.

Fill p with recommended oil (see. § Characteristics), check the level (see § Checking oil level).
Refit & tighten the oil filler plug.

Check for any leakage & wipe away any oil traces.

. Replacing the oil filter

Using an appropriate container, fully drain-out the engine oil by removing the drain plug and the oil filling plug (fig. A— No. 3 & 11).
With the help of an Allen key, remove the oil filter screw (fig. B — No. 5).

Remove the oil filter (fig. B — No. 6) & discard it.

Clean the oil filter holder and apply clean engine oil onto the oil filter joint.

Refit a new oil filter.

Fit back the screw and tighten it properly.

Fill up with recommended oil (see. § Characteristics), check the level (see § Checking oil level).

Wipe away any oil traces and check for leakage.

7.4. Replacing the fuel filter
A Do not smoke, approach flames or cause sparks. Check for the absence of leaks, wipe
away any trace of fuel and ensure that all vapour has dissipated before starting the
Danger generating set.

000000 ©

Using a suitable container, drain out the fuel from the fuel tank:
1) Disconnect the hose from the fuel tank exit (fig. C — No. 1) by removing the clamp.
2) Once the draining is completed, reconnect the fuel tank exit hose and refit the clamp.

Remove the clamps on the engine supply hose and from around the fuel filter (fig. C — No. 2).
Remove the fuel filter screw (fig. C — No. 3).

Remove the fuel filter (fig. A — No. 13).

Fit a new fuel filter.

Refit the retaining clamp of the fuel filter and tighten the screw.

Refit the hoses & clamps.

Fill up with fuel, wipe away any traces with a clean cloth and check for leakage.



7.5. Cleaning the air filter

A Never use petrol or solvents with a low flash point for cleaning the air filter element (risk of fire or explosion).

Important
© Remove the nut & the air filter cover (fig. D —No.1 & 2).
O Remove the wing nut and the filter elements (fig. D — No. 3, 4 & 5) to clean them:

Foam element:
1) Wash the element in a household cleaning solution & hot water, then rinse thoroughly.
OR: Wash it in a non-flammable or high flash point solvent. Allow the element to fully dry.
2) Dip the element in clean engine oil and remove the excess oil.
Note: The engine will emit smoke during initial start-up if too much oil remains in the lather.
Paper element:
1) Gently tap the element several times on a hard surface in order to remove the excess dirt.
OR: Blow compressed air through the filter, inside-out.
Never try to remove dirt using a brush.
2) Replace the paper element if it is too dirty.

(3] Carefully check that the two elements are not torn or pierced. Replace them if they are damaged.
O Check the condition of the rubber gasket (fig. D — No. 6). Replace if necessary.
9 Refit the filter elements, wing nut, then the cover and its nut.

7.6. Starter battery maintenance

a \ 25

Danger
As the battery is maintenance-free, just check the condition and tightness of the connections and its general cleanliness.

Never place the battery close to a flame or fire
Use only insulated tools
Never use sulphuric acid or acid water to top up the electrolyte level.

7.7. Cleaning the generating set

A Cleaning with a water jet is not recommended.
Cleaning with high pressure cleaning equipment is forbidden.

Important

© Remove all dust and debris from around the exhaust.
@ Ciean the generating set, particularly the alternator and engine air inlets and outlets, using a cloth and brush.
© Check the general condition of the generating set and replace any faulty parts.

8. Storing the generating set
If the generating set is not used for a long period, it must be stored in accordance with the guidelines below.

Using a suitable container, drain out the fuel and replace the fuel filter (see § Fuel filter replacement)
Start the generating set and allow it to run until it stops due to lack of fuel.

With the engine still warm, change the engine oil and replace the oil filter (see § Renewing engine oil & Replacement of the oil
filter).

Clean the air filter (see § Cleaning the air filter).
Clean the exterior of the generating set, apply an anti-rust product onto the damaged areas.

Q00 OO0

Cover the generating set with a drop cloth to protect it from dust and store it in a clean & dry location.



9. Troubleshooting

Problems Probable causes

Possible solutions

Load connected to the generating set during start-up.

Disconnect the load.

Air filter (fig. A — No.14) blocked.

Clean the air filter (see § Cleaning the air filter).

Fuel level too low

Fill up with fuel (see § Filling up with fuel).

Engine does not | Fuel filter (fig. A — No.13) blocked.

Replace the fuel filter (see § Replacement of the fuel
filter).

start Oil level to0 low. Check the .oiI Ie\{el and fill up if necessary
(see. § Checking of oil level).
Starter battery (fig. A — No.15) defective. Recharge or replace the starter battery.
Fuel supply blocked or leaking. Have it checked, repaired or replaced.*
Fuel level too low Fill up with fuel (see § Filling up with fuel).
Engine stopped Check the oil level and fill up if necessary

Qil level too low.

(see. § Checking of oil level).

Circuit breakers (fig. A — No. 8) not activated.

Activate the circuit breakers.

No electric Defective devices supply lead

Change the lead

current Defective electrical sockets (fig. A - No 9).

Have it checked, repaired or replaced.*

Defective alternator.

Have it checked, repaired or replaced.”

Triggering the | Device connected or faulty lead.

Disconnect the device and the lead.

circuit breakers | Overload (see § Capacity of the generating set).

Remove the overload.

10. Specifications

* Operation(s) to be entrusted to one of our agents.

Model

DIESEL 6500 TE XL C

Maximum output / Rated output

5200 W /4160 W

Acoustic pressure at 1 m

95 dB(A)

Engine type

Kohler KD440

Recommended fuel and fuel tank capacity

Diesel oil 16 L

Recommended oil and oil sump capacity

SAE 5W40 1.5L

Qil failure cut-out

Circuit breaker

Direct Current

Alternating Current

230V — 10A 400V - 6A

Socket types

2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Spark plug type

X

Battery

Dimensions L x | x h

81 x 55.5 x 59 cm

Weight (without fuel)

103 kg

e : Standard o : Option X : Not applicable




11. Cable sizes

Laying mode = cables on cable tray or racks not perforated / admissible voltage drop = 5% / Multiconductors.
Cable type PVC 70°C (example HO7RNF) / Ambient temperature =30°C.

Cable lengths
0 to 50m 51 to 100m 101 to 150m
Rated Current (A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Single-phase Three-phase Single-phase Three-phase Single-phase Three-phase

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10

16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9

20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9

25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7

32 10/7 25/3 35/2

40 16/5 35/2 50/0

50 16/5 35/2 50/0

63 25/3 50/0 70/2/0

12. EC Declaration of conformity
Name and address of manufacturer: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Description of the equipment | Generating set

Make SDMO

Type DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-ROS5ATT

Name and address of the person authorised to create and keep the technical file
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, the manufacturer's authorised representative, hereby declares that the equipment, if installed inside soundproofed
premises(*), complies with the following EU Directives:

2006/42/EC | Machinery Directive.

2006/95/EC / Low Voltage Directive.

2004/108/EC / Directive on Electromagnetic Compatibility.

. S . . 08/2010 - G. Le Gall
(*) In this instance, Directive 2000/14/EC dated 08/05/2000 relating to noise

emission in the environment by equipment for use outdoors is not applicable. This M/\
equipment must be installed in compliance with safety regulations by an approved
professional (consult us). Meari

13. Serial numbers
Serial numbers shall be requested for technical assistance or when ordering spare parts.
Please indicate the generating set and engine numbers below.

GS serial number: ... Joiiiiiiiii ST e
(E.g. "No.: 45/2007 — 39645109 — 001")
(indicated on the identification plate of the generating set affixed inside one of the two bands or to the frame.)

Engine brand: ...

Engine serial number: ...
(E.g. Kohler "SERIAL NO. 4001200908")
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1. Preambulo
1.1. Recomendaciones

A \v@
Atencion M- [ ]

La informacién contenida en este manual proviene de los datos técnicos disponibles en el momento de su impresion. Debido al afan
de mejora permanente en la calidad de nuestros productos, estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso.

o Lea detenidamente este manual antes de utilizar el equipo.

Respete escrupulosamente las normas relativas a la seguridad, al uso y al mantenimiento del
grupo electrégeno.

1.2. Pictogramas y placas que figuran en los grupos y su significado

A

ER P31-02Ae

Peligro . Atencion: o Atencic')n:.el grupo electrégeno se
riesgo de descarga eléctrica S entrega sin aceite.
& Verifique el nivel de aceite antes
& * A ‘ de poner en marcha el grupo.
.:hmpth“gui
Tierra Atencion: riesgo de

quemaduras

i

1 - Atencién: consulte la documentacion entregada junto con el grupo electrégeno

2 - Atencién: emisién de gas de escape toxico. No lo utilice en espacios cerrados o mal
ventilados

3 - Pare el motor antes de proceder al llenado de carburante

D = Amperaje (H)

| Masse (Weight): () |

| IS0 8528 —8 Classe (J}

E = Frecuencia de corriente |

N° : 10/2004 - — 001 (K) |

F = Factor de potencia

1 2 3
A = Modelo del grupo S ‘ LALULY O ‘ G = Clase de proteccion
B = Potencia del grupo L | KW :®B) Vole: (€) | [Amp: (D) | " 1€ prote
_ L ; WA ] H = Potencia acustica del grupo
C = Tensién de corriente 995 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP: (G)

| = Masa del grupo
J = Norma de referencia
K = Numero de serie

Ejemplo de placa de identificacion

1.3. Instrucciones y normas de seguridad
No haga funcionar nunca el grupo electréogeno sin haber colocado las cubiertas de proteccion y sin haber
A cerrado todas las puertas de acceso.
Peligro

No levante nunca las cubiertas de proteccion ni abra las puertas de acceso si el grupo electrogeno esta en
funcionamiento.

1.3.1 Avisos
En este manual pueden aparecer representados varios signos de aviso.

Este simbolo indica un peligro inminente para la vida y la salud de las personas que se expongan a él.
El incumplimiento de la norma correspondiente tiene consecuencias graves para la salud y la vida de
las personas expuestas.

A

Peligro
A Este simbolo llama la atencién sobre los riesgos para la vida y la salud de las personas que se expongan a
ellos. El incumplimiento de la norma correspondiente puede tener consecuencias graves para la salud y la vida
Aviso de las personas expuestas.

Este simbolo indica una situacién peligrosa cuando el caso asi lo requiere.
Si no se respeta la norma correspondiente, se corre el riesgo de provocar heridas leves a las personas
expuestas o deteriorar cualquier otro elemento.

A

Atencion




1.3.2 Consejos generales

En el momento de la recepcién del grupo electrégeno, compruebe el buen estado del material y la totalidad del pedido. La
manipulacién de un grupo debe realizarse sin movimientos bruscos ni sacudidas y tras haber tomado la precauciéon de preparar con
antelacion el lugar de almacenamiento o de uso.

A Antes de utilizarlo es preciso:
- saber detener el grupo electrégeno en caso de emergencia
- comprender a la perfeccion todos los comandos y las maniobras

Aviso
Por cuestiones de seguridad, respete la periodicidad de las labores de mantenimiento (véase tabla de mantenimiento). No realice
nunca reparaciones u operaciones de mantenimiento sin la experiencia necesaria y/o las herramientas precisas.
No deje nunca que otras personas utilicen el grupo electrégeno sin haberles dado antes las instrucciones necesarias.
No deje nunca que un nifio toque el grupo electrégeno, ni siquiera cuando esté parado. Evite poner en marcha el grupo electrégeno en
presencia de animales (pueden sentir miedo, ponerse nerviosos, etc.).
No tumbar nunca el grupo electrégeno. No ponga nunca en marcha el motor sin filtro de aire o sin escape.
No invierta nunca los bornes positivo y negativo de las baterias (si existen) durante el montaje; una inversion puede provocar dafios
graves en el equipo eléctrico.
No cubra nunca el grupo electrégeno con ningun material durante su funcionamiento o justo después de su parada (espere a que se
enfrie el motor).
No recubra nunca el grupo electrégeno de aceite, ni siquiera para protegerlo frente a la corrosion; los aceites de conservacion son
inflamables y muy nocivos en caso de inhalacién.
En cualquier caso, respete los reglamentos locales vigentes sobre el uso de grupos electrégenos.

1.3.3 Precauciones contra la electrocucion

[
A Los grupos electrogenos generan corriente eléctrica durante el uso: riesgo de
electrocucion.

Peligro
Nunca toque cables desnudos o conexiones desenchufadas. Nunca manipule un grupo electrégeno con las manos o los pies
humedos. Nunca exponga el material a proyecciones de liquido o a la intemperie, ni lo ponga sobre un suelo mojado.

Mantenga los cables eléctricos y las conexiones siempre en buen estado. No utilice material en mal estado: riesgo de electrocucién o
de dafios al equipo.

Medidas de proteccion particulares a seguir segtin las condiciones de uso.

1 - Si a la entrega el grupo electréogeno no esta equipado de un dispositivo de proteccién diferencial integrado
En caso de uso ocasional de uno o varios aparatos méviles o portatiles, la toma de tierra del grupo electrégeno no es necesaria,
pero se deben seguir las siguientes reglas de instalacion:
a) Las masas de los materiales de uso conectados a las tomas de corriente del grupo electrégeno deben estar interconectadas con
la masa del grupo por un conductor de proteccion; esta equipotencialidad se realiza si todos los cables de enlace de los materiales
de uso de clase | van equipados con un conductor de proteccion PE (VERDE y AMARILLO) correctamente unido a su ficha de
conexion al grupo electréogeno (este conductor de proteccidon no es necesario para los materiales de clase de proteccion Il). Siendo
el buen estado de los cables y la interconexion de las masas un elemento esencial para garantizar la proteccién contra los choques
eléctricos, se recomienda vivamente utilizar cable con vaina de goma, flexible y resistente, conforme a la norma IEC 60245-4 o
cables equivalentes y vigilar su conservacion en perfecto estado. Respetar las longitudes de cable indicadas en la tabla del parrafo
“Seccion de los cable”.
b) Cada canalizacion (cable eléctrico) que salga del grupo electrégeno debe estar protegida por un dispositivo diferencial
complementario calibrado a 30 mA, dispuesto después de cada enchufe a menos de 1 m del grupo, protegido contra las influencias
externas que puedan afectarle.

2 - Si a la entrega el grupo electrégeno esta equipado de un dispositivo de proteccion diferencial integrado (con neutro alternador
conectado al borne de tierra del grupo electrégeno)
En caso de uso ocasional de uno o varios aparatos méviles o portatiles, la toma de tierra del grupo electrégeno no es necesaria,
pero si se deben respetar las reglas de conexion de las masas enunciadas en el punto a) del parrafo 1 anterior.
En caso de la alimentacion de una instalacion temporal o semipermanente (obra, espectaculo, actividad externa,...), conectar la
masa del grupo electrégeno a tierra y respetar las reglas enunciadas en el punto a) del parrafo 1 anterior.
En caso de la realimentacién de emergencia de una instalacion fija, la conexion del grupo electrégeno a la tierra de la instalacién a
realimentar y la conexidon eléctrica debe realizarlas un electricista cualificado, respetando la reglamentacion aplicable en los
lugares de instalacion. No conectar el grupo electrogeno directamente a otras fuentes de potencia (red de distribucion publica, por
ejemplo); instalar un inversor de fuentes.

Aplicaciones mdviles (por ejemplo: grupo electrégeno instalado en un vehiculo en movimiento)

Si la puesta a tierra no es posible, las masas del vehiculo y de los materiales en uso conectados a las tomas de corriente del grupo
electrégeno deben estar interconectadas con la masa del grupo electrégeno por un conductor de proteccion respetando las reglas de
conexion de masas enunciadas en el punto a) del parrafo 1 anterior.

La proteccion contra los choques eléctricos se efectia mediante disyuntores especialmente previstos para el grupo electrégeno: en
caso de necesidad, reemplazarlos por disyuntores que tengan valores nominales y caracteristicas idénticas.



1.3.4 Precauciones contra incendios
No utilice nunca el grupo electrégeno en entornos en los que haya productos explosivos
A 74 (riesgo de chispas).
/ / Aleje los productos inflamables o explosivos (gasolina, aceite, trapos, etc.) durante el
/ | funcionamiento del grupo electrégeno.
Peligro No cubra nunca el grupo electrégeno con ningin material durante su funcionamiento o
justo después de su parada (espere a que se enfrie el motor).

1.3.5 Precauciones contra las quemaduras

A No toque nunca el motor ni el silenciador de escape durante el funcionamiento del grupo electrégeno o justo
después de pararse.

Aviso
El aceite caliente produce quemaduras, evite el contacto directo con la piel. Asegurese de que el sistema no esta bajo presiéon antes
de cualquier intervencion. No arranque ni haga girar el motor sin el tapon de llenado de aceite (riesgo de expulsion de aceite).

1.3.6 Peligro de las piezas giratorias

A ® No se acerque nunca a una pieza giratoria en funcionamiento si lleva ropa suelta o si tiene
el pelo largo y no lleva una red de proteccion en la cabeza.
No intente parar, ralentizar o bloquear una pieza giratoria en funcionamiento.

Peligro

1.3.7 Precauciones contra los gases de escape
El 6xido de carbono presente en los gases de escape puede ser mortal si la tasa de
A concentracion es muy elevada en la atmoésfera que se respira.
Utilice siempre el grupo electréogeno en un recinto bien ventilado donde no puedan
Peligro acumularse los gases.
Por motivos de seguridad y con objeto de garantizar un 6ptimo funcionamiento del grupo electrogeno, se requiere una ventilacion
adecuada (riesgo de intoxicacion, sobrecalentamiento del motor y accidentes o dafios a los materiales y a los bienes circundantes). Si

es necesario realizar alguna tarea dentro de un edificio, deben evacuarse los gases de escape hacia el exterior y prever una
ventilacion apropiada de manera que las personas o los animales presentes no resulten afectados.

1.3.8 Condiciones de uso
Las prestaciones de los grupos electrogenos especificadas se obtienen a partir de las condiciones de referencia estipuladas por la
norma ISO 8528-1 (2005):

v" Presién barométrica total: 100 kPa.

v' Temperatura ambiente del aire: 25° C (298° K).

v" Humedad relativa: 30%.
Las prestaciones de los grupos electrégenos se reducen en un 4% aprox. por cada 10° C de aumento de temperatura o un 1% aprox.
por cada 100 m de elevacion de altura.

1.3.9 Capacidad del grupo electrogeno (sobrecarga)

Nunca exceda la capacidad (en amperios y/o watios) de la potencia nominal del grupo electrogeno durante el funcionamiento en
servicio continuo.

Antes de conectar y de hacer funcionar el grupo electrogeno, calcule la potencia eléctrica solicitada por los aparatos eléctricos
(expresada en watios). Esta potencia eléctrica generalmente viene indicada en la placa del fabricante de las bombillas, de los aparatos
eléctricos, motores, etc. El total de todas las potencias de los aparatos utilizados no debera exceder al mismo tiempo la potencia
nominal del grupo.

1.3.10 Proteccion del medio ambiente

Vacie el aceite del motor en un recipiente previsto para tal fin. No lo tire nunca directamente al suelo.

Evite en la medida de lo posible la reverberacién de sonidos en las paredes u otras construcciones (amplificacion del volumen).

Si el silenciador de escape del grupo no lleva incorporado un apagachispas y debe utilizarse el grupo electrégeno en zonas boscosas,
de monte o campos de hierba, desbroce una zona amplia y asegurese de que las chispas no provoquen incendios.

1.3.11 Llenado del depoésito de carburante
El carburante es extremadamente inflamable y sus vapores son explosivos.

A El llenado debe llevarse a cabo con el motor detenido. Esta prohibido fumar, acercar una
llama o producir chispas durante el llenado del depésito.

Peligro Elimine cualquier resto de carburante con un trapo limpio.
El almacenamiento y la manipulacién de los productos derivados del petréleo se haran de acuerdo con la ley. Cierre el grifo de
carburante (si existe) después de cada llenado. Nunca afiada carburante mientras el grupo electrégeno esté en funcionamiento o adn
caliente.
Coloque siempre el grupo electrégeno sobre un suelo bien nivelado, plano y horizontal para evitar que el carburante se vierta sobre el
motor. Rellene el depdsito con ayuda de un embudo, con cuidado de no derramar el carburante; a continuacién, cierre el tapén del
depdsito de carburante.




1.3.12 Precauciones de uso de las baterias
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Peligro

No coloque nunca la bateria cerca de una llama o del fuego.

Utilice sdlo herramientas aisladas.

No utilice nunca acido sulfurico o agua acidificada para completar el nivel de

electrolito.

2. Descripcién del grupo

Figura A

1 Toma de tierra 7 i Lanzador-reenrollador 13 Filtro de carburante
2 Indicador de nivel de aceite 8  Disyuntores 14 Filtro de aire
3 | Tapdn de llenado de aceite 9  Tomas eléctricas 15 Bateria de puesta en marcha
4 | Tapodn del depdsito de carburante 10 | Palanca de parada 16 Silenciador de escape
5 | Llave de contacto 11 | Tapdn de vaciado de aceite
6 | Electrovalvula 12 | Filtro de aceite
Figura B
1 Indicador de aceite 3 Limite inferior del indicador 5 Tornillo
2  Limite superior del indicador 4  Tapdn de vaciado de aceite 6 Filtro de aceite
Figura C
1 Tubo a la salida del depésito de 2 Tubos a la gntrada motor y en el 3 Tornillo del filtro de carburante
carburante retorno del filtro de carburante
Figura D
1 Tuerca de la tapa del filtro de aire 3 | Tuerca de mariposa 5 Elemento de papel
2  Tapa del filtro de aire 4 Elemento de espuma 6 Junta de caucho

3. Preparacion antes del uso
3.1. Emplazamiento de uso

Seleccione un lugar limpio, con buena ventilacién y protegido de la intemperie.
Coloque el grupo electrégeno sobre una superficie plana y horizontal lo suficientemente resistente para que el grupo no se hunda (la
inclinacion del grupo en cualquier direccidon no debe superar los 10°).
Tenga previsto el abastecimiento de aceite y carburante cerca del lugar de utilizaciéon del grupo y respetando una cierta distancia de

seguridad.

3.2. Toma de tierra del grupo

a >

Peligro

Los grupos electrogenos generan corriente eléctrica durante su uso:
electrocuccion. Conectar el grupo electréogeno a tierra cada vez que se utilice.

riesgo de

Para conectar el grupo a tierra: fijar un cable de cobre de 10 mm® a la toma de tierra del grupo y a una piqueta de tierra de acero

galvanizado hundida un metro en el suelo.

3.3. Verificacion del nivel de aceite

A

Atencioén

indicador.

Antes de poner en marcha el grupo electrégeno, compruebe siempre el nivel de aceite del motor.
Rellene con el aceite recomendado (consulte § Caracteristicas), con un embudo, hasta el limite superior del

Deje enfriar el grupo electrégeno durante 30 minutos como minimo antes de comprobar el nivel de aceite.

Compruebe la ausencia de fugas

QO0® OO

Vuelva a colocar la varilla en su sitio.

Retire la varilla de nivel de aceite (fig. A —ref. 2 y fig. B - ref. 1) y limpiela.

En caso necesario, rellene con ayuda de un embudo.

Limpie el exceso de aceite con un trapo limpio.

Vuelva a colocar la varilla de nivel de aceite y vuelva a sacarla. Compruebe visualmente el nivel, debe estar comprendido entre el
limite superior (fig. B - ref. 2) y el limite inferior de la varilla (fig. B — ref. 3).




3.4.

Verificacion del nivel de carburante

A El llenado de carburante debe llevarse a cabo con el motor detenido y de conformidad con
las instrucciones de seguridad (consulte § Llenado del depésito de carburante).

Peligro

o0e

Desenrosque el tapén del depdsito de carburante (fig. A - ref. 4).
Compruebe visualmente el nivel de carburante. En caso necesario, llene el depésito:
Llene el depodsito de carburante con ayuda de un embudo, prestando atencién a no derramar carburante.

Utilice solamente carburante limpio sin presencia de agua.
A No llene demasiado el deposito (no debe haber carburante en el cuello de llenado).
Una vez lleno, compruebe que el tapén del depdsito esté correctamente cerrado.

— Si se ha derramado carburante, asegurese de que se ha secado y se hayan disipado los vapores antes de
Atencion proceder a la puesta en marcha del grupo electrégeno.

o ©

Vuelva a enroscar el tapon del depdsito de carburante.

. Verificacion del filtre de aire

A No utilice nunca gasolina u otros disolventes facilmente inflamables para limpiar el elemento del filtro de aire
(riesgo de incendio o de explosion).

Atencion

©o® ©oC

3.6.

Suelte la tuerca y la tapa del filtro de aire (fig. D —ref. 1y 2).

Suelte la tuerca de mariposa (fig. D — ref. 3), después los elementos filtrantes (fig. D — ref. 4 y 5) y compruebe visualmente su
estado.

En caso necesario, limpie o sustituya los elementos (consulte § Limpieza del filtro de aire).
Vuelva a colocar en su sitio los elementos filtrantes, la tuerca de mariposa y finalmente la tapa y su tuerca.
Verificacion de la bateria de arranque

Respete las precauciones de uso de las baterias (cf. Precauciones de uso de las baterias) y asegurese de que el borne "-" de la
bateria esté debidamente conectado al circuito.

4. Utilizacién del grupo

Antes de cualquier utilizacion:
A - Saber detener el grupo electrégeno en caso de emergencia,
- Comprender perfectamente todos los mandos y maniobras.
Atencion Para detener el grupo electrégeno de modo urgente, accionar la palanca de parada.
4.1. Arranque

o
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Compruebe que el grupo electrégeno esté bien conectado a tierra (consulte § Toma de tierra del grupo).
Compruebe el nivel de aceite (consulte § Comprobacion del nivel de aceite).

Gire la llave de contacto (fig. A - ref. 5).
Observacion: Si el motor no arranca al cabo de 15 segundos, detenga el ensayo y espere 2 minutos antes de repetir el intento
(riesgo de deterioro).

Suelte la llave y espere a que la temperatura del motor comience a elevarse antes de utilizar el grupo electrégeno.

4.1.1 Arranque de emergencia
Si el arranque eléctrico no funciona, arranque manualmente el grupo electrégeno:

(1)
2]
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(5]
4.2.

Gire la llave de contacto (fig. A - ref. 5) en el sentido de las agujas del reloj hasta la posicion (B).
Accione la electrovalvula (fig. A - ref.6, I).

Tire lentamente de la manilla del lanzador-reenrollador (fig.A - rep.7), hasta sentir una cierta resistencia, después deje que vuelva
lentamente.

Tire rapidamente y con fuerza de la manilla del lanzador-reenrollador, después deje que vuelva lentamente.
Si el motor no se activa, repita la operacion hasta que el motor arranque.

Accione la electrovalvula (fig. A - ref.6, O).
Funcionamiento

Cuando el grupo haya estabilizado su velocidad (transcurridos unos 3 minutos):

o
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Compruebe que los disyuntores (fig. A - ref. 6) estén en la posicion hundida. Pulselos si es necesario.
Conecte los aparatos que va a utilizar a las tomas eléctricas (fig. A - ref. 7) del grupo electrégeno.



4.3. Parada
(1] Detenga y desconecte de las tomas eléctricas (fig. A - ref. 9) los aparatos.
9 Deje que el motor funcione en vacio durante uno o dos minutos.

© Gire la llave de contacto (fig. A - ref. 5) en sentido contrario a las agujas del reloj hasta la posicion (A).
El grupo electrégeno se detiene.

A

Atencion
En caso de fallo de la llave, detenga el grupo electrégeno accionando la palanca de parada (fig. A — ref. 10) y gire la llave de contacto
en sentido contrario a las agujas del reloj hasta la posicién (A).

Garantice siempre la ventilacion adecuada del grupo electrégeno.
Incluso después de detenerse, el motor sigue emitiendo calor.

5. Protecciones

5.1. Disyuntor

El circuito eléctrico del grupo esta protegido por uno o varios interruptores magnetotérmicos, diferenciales o térmicos. En caso de
posibles sobrecargas y/o cortocircuitos, puede interrumpirse la distribucion de energia eléctrica.

Si es necesario, sustituya los disyuntores del grupo electrégeno por los disyuntores con valores nominales y caracteristicas idénticas.

5.2. Seguridad aceite

En caso de que falte aceite en el carter del motor o en caso de que la presiéon de éste sea escasa, el dispositivo de seguridad del
aceite se detendra automaticamente para evitar que se produzcan dafios.

En ese caso, compruebe el nivel de aceite del motor y agregue mas en caso necesario antes de buscar otra posible causa de averia.

6. Programa de mantenimiento

6.1. Recordatorio de la utilidad

Las operaciones de mantenimiento que deben realizarse vienen descritas en el programa de mantenimiento. La frecuencia viene
indicada a titulo indicativo y para los grupos electrégenos que funcionan con carburante y aceite segun las especificaciones indicadas
en este manual.

Si el grupo electrogeno se utiliza en condiciones extremas, acorte los intervalos previstos entre las operaciones de mantenimiento.

6.2. Tabla de mantenimiento

Operamongs que Después: Después: Cada Cada
deben realizarse . ~
En cada primer mes Cada 2 meses 6 meses ano
Elemento cuando se presente lizaci6
lo primero que utilizacion | o mes o] o o
10 horas 50 horas 250 horas 500 horas
suceda
Tornilleria Comprobar .
bar el nivel
Aceite de motor Compro ar.e nive *
Cambiar . .
Filtro de aceite Sustituir . .
Filtro de Sustituir .
carburante
b
Filtro de aire Cor.npr.o a :
Limpiar . .
Bateria Comprobar . o
Grupo electrégeno Limpiar .
Valvulas* Comprobar* o*
Deposito de Limpiar* o*
carburante y tubos* P
Parachispas Limpiar* o*

* Operaciones que deben confiarse a uno de nuestros agentes.
En caso de utilizacién en ambientes polvorientos, limpiar el filtro de aire con mas frecuencia.
En caso de utilizacién puntual, vaciar el aceite cada afio como minimo.

7. Metodologia de mantenimiento

A

Atencioén

existe).

Antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento:
- Pare el grupo electrogeno
- Desconecte el(los) capuchon(es) de la(s) bujias de encendido y desenchufar la bateria de arranque (si

Utilice unicamente recambios originales o sus equivalentes: riesgo de deterioro del grupo electrogeno.




71.

Control de los pernos, tuercas y tornillos

Para evitar cualquier incidente o averia, controle a diario y de forma minuciosa toda la tornilleria.

o
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7.2

Inspeccione el conjunto del grupo electrégeno antes de cada arranque y después de cada uso.

Apriete todos los tornillos que tengan juego.
Atencion: el ajuste de los pernos de la culata debe ser llevado a cabo por un especialista. Consulte a su agente de zona.

Renovacion del aceite del motor

Respete las instrucciones de proteccion del medio ambiente (consulte § Proteccién del medio ambiente) y vacie el aceite en un
recipiente adecuado.

®@0 OO0
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Con el motor todavia caliente, coloque un recipiente adecuado bajo el tapdn de vaciado de aceite (fig. A - ref. 11), a continuacion,
retire el tapon de llenado de aceite (fig. A - ref. 3) y el tapdn de vaciado de aceite.

Después del vaciado completo, vuelva a enroscar el tapén de vaciado de aceite.

Rellene con el aceite recomendado (consulte § Caracteristicas) y compruebe el nivel (consulte § Comprobacién del nivel de
aceite).

Vuelva a colocar el tapén de llenado y apriételo.
Compruebe la ausencia de fuga de aceite y limpie cualquier resto de aceite.

. Sustitucion del filtro de aceite

Provisto de un recipiente apropiado, vacie completamente el aceite del motor retirando los tapones de vaciado y de llenado de
aceite (fig. A—ref. 3y 11).

Con ayuda de una llave macho hexagonal acodada, retire el tornillo del filtro de aceite (fig. B - ref. 5).
Retire el filtro de aceite (fig. B — ref. 6) y tirelo.

Limpie el soporte del filtro de aceite y unte la junta del filtro con aceite de motor limpio.

Coloque un filtro de aceite nuevo.

Vuelva a colocar el tornillo y apriételo correctamente.

Rellene con el aceite recomendado (consulte § Caracteristicas) y compruebe el nivel (consulte § Comprobacién del nivel de
aceite).

Limpie cualquier resto de aceite y compruebe la ausencia de fuga.

. Sustitucion del filtro del carburante

A No fumar, acercar llamas ni provocar chispas. Comprobar la ausencia de fugas, enjugar
cualquier resto de carburante y asegurarse que los vapores se han disipado antes de

Peligro poner en marcha el grupo electrégeno.

000000

Provisto de un recipiente apropiado, vacie el carburante del depdsito:

1) Desconecte el tubo de salida del depésito de carburante (fig. C - ref. 1) retirando la abrazadera.

2) Una vez vaciado el depdsito, vuelva a conectar el tubo de salida del depdsito de carburante y coloque de nuevo la
abrazadera.

Retire las abrazaderas sobre los tubos de alimentacion motor y de retorno del filtro de carburante (fig. C - ref. 2).
Retire el tornillo del filtro de carburante (fig. C - ref. 3).

Retire el filtro de carburante (fig. A - ref. 13).

Coloque un filtro de carburante nuevo.

Coloque en su sitio la abrazadera de sujecion del filtro de carburante y apriete el tornillo.

Vuelva a colocar en su sitio los tubos y las abrazaderas.

Llene de carburante, limpie los restos de carburante con un trapo limpio y compruebe la ausencia de fuga.



7.5. Limpieza del filtro de aire

A No utilice nunca gasolina u otros disolventes faciimente inflamables para limpiar el elemento del filiro de aire
(riesgo de incendio o de explosion).

Atencion

O Suelte la tuerca y la tapa del filtro de aire (fig. D —ref. 1y 2).

@ Suelte la tuerca de mariposa y los elementos filtrantes (fig. D — ref. 3, 4 y 5) para limpiarlos:

Elemento de espuma:

1) Lave el elemento en una solucién limpiadora doméstica y agua caliente, y después enjuague a fondo.
O:Lavelo en un disolvente no inflamable o con un punto de inflamabilidad elevado. Deje secar totalmente el elemento.
2) Bafie el elemento en aceite motor limpio y retire el exceso de aceite.
Observacién: Durante la puesta en marcha inicial, el motor echara humo si ha quedado demasiado aceite en la espuma.

Elemento de papel:

©
4]
(5]

1) Golpear ligeramente el elemento varias veces sobre una superficie dura para expulsar el exceso de suciedad.
O:Haga pasar aire comprimido a través del filtro, desde el interior hacia el exterior.
No intente nunca eliminar la suciedad con ayuda de un cepillo.
2) Sustituya el elemento de papel si esta demasiado sucio.

Compruebe atentamente que ninguno de los dos elementos esté rasgado ni agujereado. Sustituyalos si estan dafiados.
Compruebe que la junta de caucho esté en buen estado (fig. D — ref. 6). Sustitiyala si es necesario.
Vuelva a colocar en su sitio los elementos filtrantes, la tuerca de mariposa y finalmente la tapa y su tuerca.

7.6. Mantenimiento de la bateria de arranque

No colocar nunca la bateria cerca de una llama o del fuego.
Utilice sélo herramientas aisladas.
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No utilice nunca acido sulfirico o agua acidificada para completar el nivel de
electrolito.

Peligro

La bateria no requiere mantenimiento, basta con comprobar el estado y el ajuste de las conexiones y la limpieza general.

7.7. Limpieza del grupo

A Se desaconseja el lavado con chorro de agua.
Se prohibe el lavado con un limpiador de alta presion.

Atencion

(1)
2]

(3]

Elimine el polvo y los restos de suciedad alrededor del tubo de escape.

Limpie el grupo electrogeno, en particular las entradas y salidas de aire del motor y el alternador, con ayuda de un trapo y un
cepillo.

Compruebe el estado general del grupo y sustituya las piezas defectuosas si es necesario.

8. Almacenado del grupo
En caso de no utilizacion prolongada del grupo electrégeno, proceda a las operaciones de almacenamiento explicadas a continuacion.

Q00 OO

Provisto de un recipiente adecuado, vacie el carburante y sustituya el filtro de carburante (consulte § Sustitucion del filtro de
carburante).

Ponga en marcha el grupo electréogeno y déjelo funcionar hasta que se detenga por falta de carburante.

Con el motor aun caliente, renueve el aceite de motor y sustituta el filtro de aceite (consulte § Renovacién del aceite de motor y
Sustitucion del filtro de aceite).

Limpiar el filtro de aire (consulte § Limpieza del filtro de aire).
Limpie el exterior del grupo electrégeno y aplique un producto anticorrosivo en las partes estropeadas.
Recubra el grupo electrégeno con una funda para protegerlo del polvo y depositelo en un lugar limpio y seco.



9. Localizacion de averias menores

Problemas Causas probables Posibles soluciones
Carga conectada al grupo electrogeno en la puesta en Desconectar la carga.
marcha.
Filtro de aire (fig. A - ref. 14) obturado. I;;neﬁlar el filtro de aire (consulte § Limpieza del filtro de
Nivel de carburante insuficiente. Llenar de carburante (consulte § Llenado de
El motor no carburante).
arranca Filtro de carburante (fig. A - ref. 13) obturado. Sust!tuw el filtro de carburante (consulte § Sustitucion
del filtro de carburante).
Nivel de aceite insuficiente Comprobar el nivel de aceite y rellenar si es necesario
) (consulte § Comprobacién del nivel de aceite).
Bateria de puesta en marcha (fig.A — ref. 15) Recargar o sustituir la bateria de puesta en marcha.
defectuosa.
Alimentacion de carburante obturada o con fugas. Hacer revisar, reparar o sustituir.”
. . - Llenar de carburante (consulte § Llenado de
Nivel de carburante insuficiente.
Parada del carburante).
motor . - - Comprobar el nivel de aceite y rellenar si es necesario
Nivel de aceite insuficiente. I . )
(consulte § Comprobacion del nivel de aceite).
Disyuntores (fig. A - ref. 8) no activados. Activar los disyuntores.
No hay corriente | Cable de alimentacion de los aparatos defectuoso. Cambiar el cable.
eléctrica Tomas eléctricas (fig. A - ref. 9) defectuosas. Hacer revisar, reparar o sustituir.”
Alternador defectuoso. Hacer revisar, reparar o sustituir.*
., Aparato conectado o cable defectuosos. Desconectar el aparato y el cable.
Actuacion de los Sob m C dad  del
disyuntores obrecarga (consulte  § Capacida el  grupo Suprimir la sobrecarga.
electrégeno).

10. Caracteristicas

* Operaciones que deben confiarse a uno de nuestros agentes.

Modelo

DIESEL 6500 TE XL C

Potencia maxima / Potencia asignada

5200 W /4160 W

Nivel de presién acusticaa 1 m

95 dB(A)

Tipo de motor

Kohler KD440

Carburante recomendado y capacidad del depdsito de carburante

Gasoil 16 L

Aceite recomendado y capacidad del carter de aceite

SAE 5W40 1,5L

Seguridad de aceite

Disyuntor

Corriente continua

Corriente alterna

230V —10A 400V - 6A

Tipo de tomas

2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Tipo de bujia

X

Bateria

Dimensiones L x a x h

81 x 55,5 x59 cm

Peso (sin carburante)

103 kg

e : serie o : opcion X :imposible




11. Seccién de cables

Modo de instalacién = cables en regata de cables o tableta no perforada / Caida de tension admisible = 5% / Multiconductores.
Tipo de cable PVC 70°C (por ejemplo HO7RNF) / Temperatura ambiente = 30°C.

Seccidon recomendada de los cables

Calibre disyuntor 0-50m 51-100m 101 - 150m

(A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Monofasico Trifasico Monofasico Trifasico Monofasico Trifasico

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Declaracion de conformidad "C.E."
Nombre y direccién del fabricante: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCIA

Descripcion del equipo Grupo electrégeno

Marca SDMO

Tipo DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Nombre y direccién de la persona autorizada a constituir y conservar el dossier técnico
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, representante autorizado del fabricante, declara que el producto, cuando se instala en el interior de un local que reduzca
la transmision del sonido(*), cumple las directivas europeas siguientes:

2006/42/EC / Directiva de méaquinas.

2006/95/EC / Directiva de baja tension.

2004/108/EC / Directiva de compatibilidad electromagnética.

08/2010 - G. Le Gall
(*)En ese caso no se aplica la Directiva 2000/14/EC de 08/05/2000 relativa a las
emisiones sonoras al medio ambiente de los materiales destinados para utilizarlos (/L/\
en el exterior de edificios. Este equipo debe instalarse segun indican las normas y
la instalacién debe realizarla un profesional homologado (se ruega consultar a {EaAU
SDMO)

13. Numeros de serie
Se pediran los niumeros de serie en caso de solicitud de asistencia técnica o de piezas de recambio.
Copiar a continuacion los numeros de serie del grupo electrégeno y del motor.

Numero de serie del GE: ........ [, s EIT
(Ej. «N°: 45/2007 — 39645109 — 001»)
(Indicado en la placa de identificacion del grupo electrogeno pegada en el interior de una de las dos bandas o sobre el chasis.)

Marcadel motor: ...

NuUmero de serie del motor: s
Ej. Kohler « SERIAL NO. 4001200908»)



Inhalt

1. Vorwort

2. Beschreibung des Stromerzeugers
3. Vorbereitung vor der Verwendung
4. Betrieb des Stromerzeugers

5. Schutzvorrichtungen

6. Wartungsplan

7. Wartungsarbeiten

8. Einlagerung des Stromerzeugers
9. Behandlung kleinerer Stérungen
10. Technische Daten

11. Querschnitt der Stromkabel

12. CE-Konformitatserkldrung

13. Seriennummern

1. Vorwort
1.1. Empfehlungen

A \\//) o Lesen Sie vor jeder Verwendung dieses Handbuch sorgfaltig durch.
\L@(/ Beachten Sie sorgfaltigst die Sicherheitsanweisungen und die Hinweise bezlglich der
A @ Verwendung und der Wartung des Stromerzeugers.

Achtung
Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen. Im Sinne
einer kontinuierlichen Qualitatsverbesserung unserer Erzeugnisse kénnen sich diese Gegebenheiten jederzeit andern.

1.2. Piktogramme und Plaketten, die auf den Stromerzeugern angebracht sind, mit ihrer Bedeutung

A ER P31-02Ae

Achtung: o) Achtung: Der Stromerzeuger wird
Gefahr Gefahrliche elektrische = ohne Olbefiillung geliefert.
Spannung A _Uberprufen Sie den_ Olstand
1Y immer, bevor Sie den
* 7, ) Stromerzeuger starten.
—_
r:lilmlliillmli

Achtung: Verbrennungsgefahr

2 — Achtung: Emission giftiger Abgase. Nicht in einem geschlossenen oder schlecht
beliifteten Raum betreiben.

?[ﬂ 1 — Achtung: die mit diesem Stromerzeuger gelieferte Dokumentation beachten.

3 — Vor dem Nachflllen von Kraftstoff Motor abstellen.

1 2 3
A = Modell des Stromerzeugers ‘mmm SD 6000 E | G = Schutzklasse
B = Leistung des Stromerzeugers Lo | [EW 2 (B) Valt: (€) | [Amp: (D) | H = Schallleistung des Stromerzeugers
C = Stromspannung 99 | [Hz: (B} CosPhi: (F) | [IP:(G) | = Gewicht des Stromerzeugers
D = Amperezahl H) || Masse (Weight): ) | | ISO 85288 Classe (J) J = Bezugsnorm
E = Stromfrequenz [ N°: 10,2004 —— 001 () | K = Seriennummer

F = Leistungsfaktor
Beispiel fir ein Typenschild

1.3. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit
2 Vor Inbetriebnahme der elektrischen Anlage unbedingt alle Schutzabdeckungen anbringen und alle

Zugangsklappen schliefen.
Wahrend des Betriebs der elektrischen Anlage unter keinen Umstidnden die Schutzabdeckungen
Gefahr entfernen oder die Zugangsklappen 6ffnen.

1.3.1 Warnzeichen
Mehrere Warnzeichen kénnen in diesem Handbuch aufgefiihrt sein.

A Dieses Symbol warnt vor einer unmittelbaren Gefahr fiir Leib und Leben der ihr ausgesetzten Personen.
Die Nichteinhaltung dieser Vorschrift fithrt zu schwerwiegenden Konsequenzen fiir Gesundheit und
Gefahr Leben der betroffenen Personen.
A Dieses Symbol macht auf Risiken fir Leben und Gesundheit der betroffenen Personen aufmerksam. Die
Nichteinhaltung dieser Vorschrift kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fiir Gesundheit und Leben der

Warnung betroffenen Personen flihren.

A Dieses Symbol zeigt eine mdglicherweise gefahrliche Situation an.
Bei Nichteinhaltung der entsprechenden Anweisung kann es zu leichten Verletzungen der betroffenen Personen
kommen oder zu einer Beschadigung anderer Gegenstande.

Achtung




=)

1.3.2 Allgemeine Hinweise

Uberpriifen Sie bei der Entgegennahme |hres Stromerzeugers die Ausriistung auf ordnungsgeméRen Zustand und auf Vollstandigkeit
in Bezug auf die Bestellung. Die Bedienung und Handhabung des Stromerzeugers sind ohne Anwendung von Gewalt auszufiihren und
vor der Verwendung oder der Einlagerung sollte der jeweilige Ort entsprechend vorbereitet sein.

A Vor jeder Verwendung:
- sollten Sie wissen, wie der Stromerzeuger im Notfall abgeschaltet wird,

- sollten Sie mit allen Steuerungen und Bedienungen vertraut sein.

Warnung
Aus Sicherheitsgriinden sind die Wartungsintervalle einzuhalten (siehe Wartungstabelle). Versuchen Sie niemals, Reparaturen oder
Wartungsarbeiten durchzufihren, wenn Ihnen die hierzu erforderliche Erfahrung und/oder die entsprechende Ausristung fehlt.

Lassen Sie niemals andere den Stromerzeuger bedienen, ohne ihnen zuvor die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.

Lassen Sie niemals ein Kind den Stromerzeuger berlhren, selbst wenn sie abgeschaltet ist. Vermeiden Sie es, den Stromerzeuger in
Anwesenheit von Tieren laufen zu lassen (Erregung, Angst, usw.).

Legen Sie niemals den Stromerzeuger um. Den Motor nie ohne Luftfilter oder ohne Auspuff starten. Vertauschen Sie niemals den Plus-
und den Masseanschluss der Batterien (falls vorhanden): Eine Vertauschung kann zu schweren Beschadigungen an der elektrischen
Anlage fihren.

Niemals den Stromerzeuger wahrend seines Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas abdecken, gleich um was es sich handelt
(warten bis der Motor abgekiihlt ist).

Olen Sie den Stromerzeuger niemals ein, um sie gegen Korrosion zu schiitzen; Konservierungséle sind leicht entflammbar und
gesundheitsschadlich beim Einatmen.

Halten Sie sich in allen Fallen an die geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung von Stromerzeugern.

1.3.3 MaBnahmen zum Schutz vor Stromschlag

[
A ? Stromerzeuger geben bei ihrer Verwendung elektrischen Strom ab: StromstoRgefahr.

Gefahr
Berlihren Sie niemals unisolierte Kabel oder abgeklemmte Anschliisse. Niemals einen Stromerzeuger mit feuchten Handen oder
FiRen bedienen. Setzen Sie die Ausriistung nie Fllssigkeitsspritzern oder Witterungseinfliissen aus und stellen Sie sie auch nicht auf
feuchtem Untergrund ab.

Achten Sie stets auf den ordnungsgemafRen Zustand der elektrischen Leitungen und der Anschlisse. Verwenden Sie niemals eine

defekte Ausrustung: Gefahr von Stromsté3en oder Beschadigungen der Ausriistung.

Besondere Sicherheitsvorschriften in Abhdngigkeit der Verwendungsart.

1 — Wenn der Stromerzeuger nicht ab Werk mit einem integrierten Fehlerstromschutz ausgestattet ist
Im Fall einer unregelmaRigen Verwendung eines oder mehrerer mobiler oder tragbarer Gerate ist die Erdung des Stromerzeugers
nicht erforderlich, es missen jedoch folgende Anschlussvorschriften berlicksichtigt werden:
a) Die an den Steckern des Stromerzeugers angeschlossenen betriebenen Gerate miissen an der Masse des Stromerzeugers
durch einen Schutzleiter angeschlossen werden; dieses Aquipotential ist gewahrleistet, wenn alle Verbindungsleitungen der
verwendeten Geréte der Klasse | mit einem PE-Schutzleiter (GRUN und GELB) korrekt an der zugehdrigen Anschlussbuchse des
Stromerzeugers angeschlossen sind (dieser Schutzleiter ist fiir Gerate der Schutzklasse Il nicht erforderlich). Der ordnungsgemafie
Zustand der Leitungen und der Masseanschlusse ist essentiell fir die Gewahrleistung des Schutzes gegen Stromstdsse, es wird
deshalb nachdricklich empfohlen, biegsame und widerstandsfahige Leitungen mit Gummihille zu verwenden, die der Norm IEC
60245-4 entsprechen, oder gleichwertige Leitungen und auf die Erhaltung deren ordnungsgemafRen Zustands zu achten. Beachten
Sie die in der Tabelle im Absatz ,Querschnitt der Leitungen“ angegebenen Leitungsléangen.
b) Jeder vom Stromerzeuger abgehende Kanal (elekirische Leitung) muss durch einen zusatzlichen Fehlerstromschutz des
Kalibers 30 mA gesichert, vor jedem Stecker mit einem Abstand von weniger als 1 m zum Stromerzeuger angeordnet und vor
moglichen duleren Einflissen geschiitzt werden.

2— Wenn der Stromerzeuger ab Werk mit einem integrierten Fehlerstromschutz ausgestattet ist (mit neutralem, an der Erdung des
Stromerzeugers angeschlossenem Stromwandler)
Im Fall einer unregelmaRigen Verwendung eines oder mehrerer mobiler oder tragbarer Gerate ist die Erdung des Stromerzeugers
nicht erforderlich, es missen jedoch die in Punkt a) des obigen Absatzes 1 genannten Anschlussvorschriften beriicksichtigt
werden:
Im Falle einer Versorgung einer temporaren oder halb-permanenten Installation (Baustelle, Auffiihrung, Messe, ...) muss die Masse
des Stromerzeugers geerdet und die im Punkt a) des obigen Absatzes 1 vorgenannten Vorschriften beachtet werden.
Im Falle der Notversorgung einer permanenten Anlage, missen der Erdungsanschluss des Stromerzeugers der zu versorgenden
Anlage und der elektrische Anschluss von einem qualifizierten Elektriker unter Beachtung der fiir die Raumlichkeiten der Anlage
anwendbaren Vorschriften durchgefihrt werden. Schlielen Sie den Stromerzeuger niemals direkt an andere Stromquellen (z. B.
das offentliches Stromnetz) an, bauen Sie einen Wechselschalter ein.

Mobile Anwendungen (Beispiel: Stromerzeuger an einem sich fortbewegenden Fahrzeug)

Wenn eine Erdung nicht mdglich ist, missen die Massen des Fahrzeugs und der an den Steckern angeschlossenen eingesetzten

Gerate mithilfe eines Schutzleiters an der Masse des Stromerzeugers angeschlossen werden, wobei die im Punkt a) des obigen

Absatzes 1 genannten Anschlussvorschriften beachtet werden miissen.

Der Schutz gegen Stromstdsse wird durch speziell fiir den Stromerzeuger vorgesehene Schutzschalter gewahrleistet. Bei Bedarf durch

Schutzschalter mit identischen Nennwerten und Eigenschaften ersetzen.




1.3.4 MaBnahmen zum Brandschutz
i Lassen Sie den Stromerzeuger niemals in der Umgebung von explosionsgefahrlichen
usw.) aus der Umgebung des laufenden Stromerzeugers.
Decken Sie den Stromerzeuger niemals wahrend seines Betriebs oder unmittelbar danach

Stoffen laufen (Funkengefahr). )

Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgefahrlichen Stoffe (Benzin, Ol, Lappen,
Gefahr mit etwas ab, gleich um was es sich handelt: Warten Sie immer, bis der Motor abgekiihit
ist.

1.3.5 MaBnahmen zum Schutz vor Verbrennungen

A Niemals den Motor oder den Schalldampfer des Auspuffs beriihren, wenn der Stromerzeuger lauft oder gerade
abgeschaltet wurde.

Warnung
HeiRes Ol verursacht Verbrennungen und sollte daher nicht in Kontakt mit der Haut geraten. Vergewissern Sie sich vor jedem Eingriff
davon, dass das System nicht mehr unter Druck steht. Starten Sie oder lassen Sie den Motor niemals mit abgenommenem Verschluss
der Oleinfulléffnung laufen (Gefahr von Olverspritzungen).

1.3.6 Warnung vor rotierenden Teilen

A ® Ndhern Sie sich niemals rotierenden Teilen mit weiter Kleidung oder langen Haaren, die
nicht durch ein Haarnetz geschiitzt sind.
Gefahr Versuchen Sie niemals ein rotierendes Teil anzuhalten, abzubremsen oder zu blockieren.

1.3.7 Vorkehrungen beziiglich der Abgase
Das in den Abgasen enthaltene Kohlenmonoxid kann tédlich sein, wenn die Konzentration
A in der eingeatmeten Atmosphaére zu hoch ist.
Lassen Sie den Stromerzeuger immer nur an einem gut beliifteten Ort laufen, an dem sich
Gefahr die Abgase nicht anstauen kdnnen.
Aus Sicherheitsgrinden und flr einen stérungsfreien Betrieb des Stromerzeugers ist eine gute Beluftung unerldsslich (Gefahr von
Vergiftung, Motorliberhitzung und Unfallen oder Beschadigungen von Ausristung und Gitern in der unmittelbaren Umgebung). Ist ein

Einsatz innerhalb eines Gebaudes notwendig, sind die Abgase unbedingt ins Freie abzufiihren und es ist flir eine geeignete Bellftung
zu sorgen, so dass anwesende Personen oder Tiere nicht gefahrdet werden.

1.3.8 Anwendungsbedingungen
Die aufgefuihrten Leistungen der Stromerzeuger werden unter den Referenzbedingungen gemaf 1ISO 8528-1 (2005) erreicht:
v' Gesamt-Atmospharendruck: 100 kPa.
v" Umgebungstemperatur: 25°C (298 K).
v"  Relative Feuchte: 30 %.
Die Leistungen der Stromerzeuger verringern sich bei Temperaturerhdhungen in Schritten von 10° C um jeweils 4% und/oder um
jeweils 1% pro 100 m Anstieg der geografischen Hohe.

1.3.9 Belastbarkeit des Stromerzeugers (Uberlastung)

Uberschreiten Sie niemals die nominale Belastbarkeit des Stromerzeugers (in Ampere und/oder Watt) im Dauerbetrieb.

Berechnen Sie, bevor Sie den Stromerzeuger anschlieen und in Betrieb nehmen, die von den elektrischen Geraten abgenommene
elektrische Leistung (in Watt oder Ampere). Diese elektrische Leistung wird im Allgemeinen von den Herstellern auf den Glihbirnen,
den elektrischen Geraten, den Motoren u.s.w... angegeben. Die Gesamtsumme der Leistungen aller angeschlossenen Gerate darf die
Nennleistung des Stromerzeugers nicht lGberschreiten.

1.3.10 UmweltschutzmaBnahmen

Fangen Sie das Ol in einem hierfiir geeigneten Behalter auf: Lassen Sie Motordl nie auf den Boden laufen.

Sorgen Sie, wenn es moglich ist, dafiir, dass Schallreflexionen an Wanden oder anderen Konstruktionen vermieden werden (Erhéhung
des Gerauschpegels).

Wenn der Auspuff-Schalldampfer Ihres Stromerzeugers nicht mit einem Funkenfanger ausgestattet ist und das Gerat in einem Bereich
mit Baum- oder Buschbewuchs oder auf einer Wiese eingesetzt werden soll, sollten Sie einen geniigend groRen Bereich roden und
aufmerksam darauf achten, dass keine Funken zu einem Brand fuihren.

1.3.11 Betanken
2 l | Kraftstoff ist extrem leicht entflammbar und seine Gase sind explosionsgefahrlich.

Das Betanken hat bei abgeschaltetem Motor zu erfolgen. Es ist verboten, wahrend des
Betankens zu rauchen, mit Feuer umzugehen oder Funken zu erzeugen.

Gefahr Jegliche Spuren von Kraftstoff sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.
Die Lagerung der Erddlprodukte und ihre Handhabung haben gemaR den gesetzlichen Vorschriften zu erfolgen. Schlielen Sie den
Kraftstoffhahn (falls vorhanden) bei jedem Betanken. Fiillen Sie niemals Kraftstoff nach, wenn der Stromerzeuger in Betrieb oder noch
warm ist.
Stellen Sie den Stromerzeuger immer auf einer ebenen und horizontalen Flache ab, damit der Kraftstoff nicht iber den Motor lauft.
Beflillen Sie den Tank mithilfe eines Trichters und achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschiittet wird; setzen Sie nach dem
Betanken den Tankverschluss wieder auf.




1.3.12 Vorkehrungen bei Arbeiten an der Batterie
Q Q\ ®r Die Batterie nie in Ndhe einer Flamme oder von Feuer abstellen.

Nur isoliertes Werkzeug verwenden.
Nie Schwefelsdaure oder saurehaltiges Wasser zum Auffiillen des

Gefahr Elektrolytfliissigkeitsstands verwenden.
2. Beschreibung des Stromerzeugers
Abbildung A
1 Erdung 7 i Anlasserzug 13 Kraftstofffilter
2 | Olfiillstandsanzeige 8 | Schutzschalter 14 Luftfilter
3 | Oleinfilllstutzen 9 | Stecker 15  Startbatterie
4 . Kraftstofftankverschluss 10 i Abstellhebel 16 | Auspuff-Schalldampfer
5 | Zundschlissel 11 Olablassschraube
6 Magnetventil 12 Oiffilter
Abbildung B
1 Olfiillstandsanzeige 3 | Mindestfillstandsanzeige 5 Schraube
2 Héchstfilllstandsanzeige 4 Olablassschraube 6 Ofrilter
Abbildung C
1 Schlauch fir Kraftstofffilter-Ausgang 2 Schlauch fiir Motoreingang und fiir 3 Schraube fiir Kraftstofffilter
Kraftstofffilter-Rickleitung
Abbildung D
1 Mutter fir Luftfilterdeckel 3 | Fligelmutter 5 Papierelement
2  Abdeckung des Luftfilters 4 | Schaumstoffelement 6 Gummidichtung

3. Vorbereitung vor der Verwendung

3.1. Aufstellungsort fiir den Betrieb

Wahlen Sie einen sauberen, gut belufteten und von Witterungseinflissen geschutzten Ort aus.

Stellen Sie den Stromerzeuger auf einer ebenen, horizontalen und ausreichend befestigten Flache ab, auf der das Aggregat nicht
einsinkt (das Geréat sollte in allen Richtungen nicht mit mehr als 10° Neigung abgestellt werden).

Sehen Sie die Versorgung mit Ol und Kraftstoff in der N&he des Betriebsortes vor, wobei Sie natiirlich auf ausreichenden
Sicherheitsabstand achten missen.

3.2. Erdung des Stromerzeugers

°
A Stromerzeuger geben bei ihrer Verwendung elektrischen Strom ab: StromstoRgefahr.
Erden Sie den Stromerzeuger bei jedem Einsatz.

Gefahr
Erdung des Stromerzeugers: einen Kupferdraht mit einem Querschnitt von 10 mm” mit dem Erdungsstecker des Stromerzeugers und
mit einem 1 m tief im Erdboden steckenden Erdungspfahl aus verzinktem Stahl verbinden.

3.3. Olstandskontrolle
Vor jedem Start des Stromerzeugers ist der Motorélstand zu kontrollieren.
A Es ist empfohlenes Ol nachzufiillen (vgl. § Eigenschaften), und zwar mit Hilfe eines Trichters bis zur
Obergrenze am Olpeilstab.
Achtung Lassen Sie den Stromerzeuger fiir mindestens 30 Minuten abkiihlen, bevor Sie den Olstand kontrollieren.

Den Olpeilstab (Abb. A - Pos. 2 & Abb. B - Pos. 1) herausziehen und abwischen.

Den Olpeilstab wieder hineinschieben. Den Olstand visuell (berpriifen, er muss zwischen der Obergrenze am Stab
(Abb. B - Pos. 2) und der Untergrenze (Abb. B - Pos. 3) liegen.

Falls erforderlich, unter Zuhilfenahme eines Trichters Ol nachfiillen.

Den Olpeilstab wieder zuriickschieben.
Stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten vorliegen.

QO0® OO

Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab.



3.4. Kontrolle des Kraftstoffstands

A M Der Kraftstoff muss bei abgestelltem Motor und unter Befolgung der

Sicherheitsvorschriften eingefiillt werden (vgl. § Kraftstoff tanken).
Gefahr

Den Kraftstofftankdeckel abschrauben (Abb. A - Pos. 4).
Den Kraftstoffstand visuell prifen. Falls erforderlich, volltanken:

o0e

Der Kraftstofftank wird mit Hilfe eines Trichters befiillt, wobei darauf zu achten ist, dass kein Kraftstoff verschiittet wird.
Verwenden Sie nur sauberen und wasserfreien Kraftstoff.
A Nicht zu viel Kraftstoff einflllen (es darf kein Kraftstoff im Einfullstutzen stehen).

Nach jedem Tanken ist zu Uberprifen, ob der Tankdeckel korrekt aufgeschraubt wurde.
Falls Kraftstoff verschittet wurde, muss man sich zuerst vergewissern, dass er aufgetrocknet ist, bevor man
Achtung den Stromerzeuger in Betrieb nimmt.

©

Den Tankdeckel aufschrauben.
. Kontrolle des Luftfilters

b
)

A Zum Reinigen des Luftfiltereinsatzes niemals Benzin oder Ldsemittel mit niedrigem Flammpunkt verwenden
(Brand- oder Explosionsgefahr).

Achtung
Die Deckelmutter und den Deckel des Luftfilters (Abb. D - Nr. 1 & 2) ablegen.

Die Fligelmutter abnehmen (Abb. D - Nr. 3) sodann die Filtereinsatze (Abb. D - Nr.4 & 5) herausnehmen und visuell ihren
Zustand Uberprifen.

Die Einséatze erforderlichenfalls reinigen oder austauschen (vgl. § Luftfilter reinigen).

o® ©®C

Die Filtereinsatze, die Fligelmutter, sodann den Deckel und die Deckelmutter zurlickmontieren.

3.6. Kontrolle der Start-Batterie
Beachten Sie die Hinweise beziiglich der Verwendung der Batterien (s. Vorkehrungen bei Arbeiten an der Batterie) und stellen
Sie sicher, dass die Klemme "- " der Batterie richtig an den Stromkreis angeschlossen ist.

4. Betrieb des Stromerzeugers
E Vor jeder Verwendung:

- muss der Bediener die Notabschaltung bedienen kdnnen,
- muss er alle Befehle und Bedienungsablaufe genau verstehen.
Achtung Um den Stromerzeuger im Notfall abzustellen, ist der Abstellhebel zu betatigen.

4.1. Ingangsetzen
(1) Uberpriifen Sie, ob der Stromerzeuger richtig an Erde angeschlossen ist (vgl. § Erdung des Stromerzeugers).
@ Kontrollieren Sie den Olstand (vgl. § Uberpriifung Olstand).

© Den Start- bzw. Abstellschiiissel (Fig. A, Pos. 5) drehen.
Anmerkung: startet der Motor nach 15 Sekunden noch immer nicht, den Versuch abbrechen und 2 Minuten warten, bevor ein
neuer Versuch unternommen wird (der Motor kénnte sonst Schaden nehmen).

O Den Schiiissel loslassen und warten, bis die Motortemperatur zu steigen beginnt, bevor der Stromerzeuger eingesetzt wird.

4.1.1 Behelfsméssiges anlassen
Falls die elektrische Startvorrichtung nicht funktioniert, starten Sie den Stromerzeuger manuell:

© Drehen Sie den Start- und Abstellschiiissel (Abb. A - Pos. 5) im Uhrzeigersinn bis zur Position (B).
(2] Magnetventil betatigen (Fig. A - Pos. 6, I).

© Den Anlasserzug (Fig. A - Pos. 7) langsam am Giriff ziehen, bis ein gewisser Widerstand zu spuren ist, dann langsam zuriickrollen
lassen.

0 Jetzt den Anlasserzug am Griff stark und schnell ziehen, dann langsam zurtickrollen lassen.
Wenn der Motor immer noch nicht lauft, wiederholen Sie den Vorgang, bis er gestartet ist.

e Magnetventil betatigen (Fig. A - Pos. 6, O).

4.2. Betrieb
Wenn der Stromerzeuger seine Drehzahl stabilisiert hat (ungefahr nach 3 min.):

(1] Uberpriifen, ob die Schutzschalter (Abb. A - Pos. 6) wirklich in eingedriickter Stellung sind. Falls notwendig, Schutzschalter
eindrticken.

® Die Geréte, die verwendet werden sollen, in die Steckdosen (Abb. A - Pos. 7) am Stromerzeuger einstecken.



4.3. Abschalten
O Die Gerite ausschalten und ausstecken (Fig. A, Pos. 9).
9 Den Motor 1 bis 2 Minuten leer laufen lassen.

© Den Start- und Abstellschliissel (Abb. A - Pos. 5) entgegen den Uhrzeigersinn bis zur Position (A) drehen.
Das Stromaggregat schaltet ab.

A

Achtung
Sollte der Schliissel versagen, so wird das Stromaggregat durch Betatigen des Abstellhebels (Abb. A - Pos. 10) abgestelltund und den
Start- und Abstellschliussel entgegen den Uhrzeigersinn bis zur Position (A) drehen.

Immer fiir ausreichende Belliftung des Stromaggregates sorgen.
Auch nach dem Abschalten gibt der Motor noch Warme ab.

5. Schutzvorrichtungen

5.1. Schutzschalter

Die elektrische Anlage des Stromerzeugers ist Uber einen oder mehrere Differenzial-Leistungsschalter mit thermischer und
magnetischer Auslésung geschiitzt. Bei Uberlastzustéanden und/oder Kurzschliissen kann die Verteilung der elektrischen Energie
unterbrochen werden.

Im Bedarfsfall sind die Schutzschalter des Stromerzeugers durch Schutzschalter mit identischen Nominalwerten und technischen
Daten zu ersetzen.

5.2. Sicherheitsschaltung bei Olmangel

Bei zu geringem Motordlstand oder bei zu geringem Oldruck schaltet die Sicherheitsschaltung den Motor automatisch ab, um ihn vor
Beschadigung zu schitzen.

Uberpriifen Sie in diesem Fall den Motordlstand und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach, bevor Sie nach einer anderen Stérungsursache
suchen.

6. Wartungsplan

6.1. Hinweis auf die Niitzlichkeit

Die durchzufiihrenden Wartungsarbeiten sind im Wartungsprogramm beschrieben. |hr Intervall wird als Richtwert fir Stromerzeuger
angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR den in diesem Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden.

Wird der Stromerzeuger unter besonders beanspruchenden Bedingungen betrieben, verkurzen sich die Wartungsintervalle.

6.2. Wartungsplan

. Nach. Einmal Einmal
Nach: alle 2 eyt
. . . alle 6 Monate jahrlich
Durchzufiihrende L. einem Monat Einmal Monate
. . bei jeder oder oder
Element Arbeiten bei Ablauf oder alle 1 oder
Verwendung alle 250 alle 500
des 1. Intervalls alle 10 Monate alle 50 . .
. . Betriebsstund | Betriebsstund
Betriebsstunden Betriebsstu
en en
nden
Verschraubungen Uberpriifen .
Fillstand .
Motorol kontrollieren
Olwechsel o .
Offilter Austauschen o .
Kraftstofffilter Austauschen .
Uberpriif
Luftfilter e'r plru en *
Reinigen . .
Batterie Uberpriifen o .
Stromerzeuger Reinigen .
Ventile* Uberpriifen* o*
Kraftstofftank und L *
. . Reinigen °
Leitungen
Funkenfanger Reinigen* o*

* Von einem unserer Mitarbeiter auszufiihrende Tétigkeit(en).
Bei Verwendung in staubiger Umgebung muss der Offilter haufiger gereinigt werden.
Im Falle von unregelmafiger Verwendung muss das Motordl mindestens einmal jahrlich gewechselt werden.




7. Wartungsarbeiten

A Vor allen Wartungsarbeiten missen Sie:
- den Stromerzeuger ausschalten,

- den oder die Stecker der Ziindkerze(n) abziehen und die Startbatterie (falls vorhanden) abklemmen.

Achtung

Verwenden Sie ausschlief3lich Originalteile oder gleichwertiges Material: Gefahr der Beschadigung des Stromerzeugers.

71.

Kontrolle von Schrauben und Muttern

Eine tagliche Kontrolle aller Verschraubungen ist notwendig, um Stérungen und Pannen vorzubeugen.

1
(2]

7.2

Uberpriifen Sie alle Teile des Stromerzeugers sowohl vor jeder Inbetriebnahme als auch nach jeder Verwendung.

Ziehen Sie alle Schrauben, die sich gel6st haben, nach.
Achtung: Das Anziehen der Zylinderkopfschrauben muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an
lhren regionalen Handler.

Motorolwechsel

Halten Sie die Umweltschutzvorschriften ein (vgl. § Umweltschutz) und lassen Sie das Ol in einen geeigneten Behélter ab.

000

000000 O3

N
>

Stellen Sie bei noch warmem Motor ein geeignetes GefaR unter die Olablassschraube (Fig. A - Pos. 11). Dann schrauben Sie die
Oleinfiilllschraube (Fig. A, Pos. 3) und die Olablassschraube heraus.

Nach vollstandiger Entleerung schrauben Sie die Olablassschraube wieder ein.

Fiillen Sie empfohlenes Ol ein (vgl. § Eigenschaften), und iiberpriifen Sie den Olstand (vgl. § Olstandskontrolle).
Bringen Sie die Oleinfiillschraube wieder an und ziehen Sie sie fest.

Wischen Sie etwaige Olflecken ab und iiberpriifen Sie die Dichtheit des Systems.

. Austauschen des Olfilters

Mit Hilfe eines geeigneten Behélters das Motordl vollstindig ablassen, indem die Olablass- und Oleinfiillschraube
(Fig. A, Pos. 3 bzw. 11) entfernt wird.

Mit einem gekrépften Inbusschliissel den Olfilter (Fig. B, Pos 5) abschrauben.

Offilter (Fig. B, Pos. 6) abnehmen und entsorgen.

Die Aufnahme des Offilters reinigen und die Olfilterdichtung mit sauberem Motorél einschmieren.
Einen neuen Filter aufsetzen.

Die Schraube wieder anbringen und korrekt anziehen.

Empfohlenes Ol einfiillen (vgl. § Eigenschaften), Olstand kontrollieren (vgl. § Uberpriifung Olstand).
Olspuren abwischen und Offilter auf Dichtheit kontrollieren.

. Austauschen des Kraftstofffilters

gebracht und erzeugt werden. Uberpriifen Sie, dass keine Lecks bestehen, wischen Sie

: Es darf weder geraucht noch diirfen offenes Feuer oder Funken in unmittelbare Ndhe
M jeglichen Kraftstoff auf und vergewissern Sie sich, dass die Dampfe verflogen sind, bevor

Gefahr Sie den Stromerzeuger in Betrieb nehmen.

000000 ©

Mit einem geeigneten Behalter den Kraftstofftank ablassen:
1) Den Schlauch am Ausgang des Kraftstofftanks (Abb. C - Pos. 1) durch Abnehmen der Klemme abldsen.
2) Nach dem Ablassen den Schlauch am Tankausgang wieder anstecken und die Klemme montieren.

Die Klemmen am Schlauch der Motorzufiihrung sowie an der Kraftstofffilter-Riickleitung (Abb. C - Pos. 2) abnehmen.
Die Schraube fir den Kraftstofffilter (Abb. C - Pos. 3) abnehmen.

Offilter entfernen (Abb. A - Pos. 13).

Einen neuen Kraftstofffilter anbringen.

Die Halteklemme des Kraftstoffilters wieder anbringen und die Schraube festziehen.

Die Schlauche und Klemmen wieder anbringen.

Auftanken, alle Kraftstoffspuren mit einem sauberen Lappen abwischen und kontrollieren, ob ein Leck vorhanden ist.



7.5. Reinigen des Luftfilters

A Zum Reinigen des Luftfiltereinsatzes niemals Benzin oder Ldsemittel mit niedrigem Flammpunkt verwenden
(Brand- oder Explosionsgefahr).

Achtung
© Mutter und Deckel des Luftfilters ablegen (Abb. D - Pos. 1 & 2).
(2] Fligelmutter und Filterelemente abnehmen (Abb. D - Pos. 3, 4 & 5), um sie zu reinigen:

Schaumstoffelement:
1) Das Schaumstoffelement in warmem Wasser, dem ein Haushaltsreiniger beigemengt wurde, waschen und griindlich spilen.
ODER: Ihn in einem unbrennbaren oder schwer brennbaren Lésungsmittel waschen. Lassen Sie das Element vollkommen trocknen.
2) Tauchen Sie das Filterelement in sauberes Motordl und wringen Sie es aus, damit tiberschiissiges Ol herauslauft.
Anmerkung: Der Motor raucht beim ersten Start, falls zuviel Ol im Schaumstoff geblieben ist.

Papierelement:
1) Das Element mehrmals auf eine harte Unterlage klopfen, um Uiberschiissigen Schmutz zu entfernen.
ODER: Reinigen Sie den Filter mit Druckluft, indem Sie ihn von innen nach auf3en durchblasen.
Niemals versuchen, den Schmutz mit Hilfe einer Blirste zu entfernen.
2) Den Papiereinsatz wechseln, wenn er zu stark verschmutzt ist.

(3] Uberpriifen Sie sorgfaltig, ob keines der beiden Elemente zerrissen oder l6chrig ist. Tauschen Sie beschadigte Teile aus.
(4] Gummidichtung auf Intaktheit prifen (Abb. D - Pos. 6). Sie ist nétigenfalls auszuwechseln.
e Filterelemente, Fligelmutter, sowie den Deckel und die Deckelmutter wieder zurtickmontieren.

7.6. Wartung der Startbatterie

% @ Die Batterie nie in Ndhe einer Flamme oder von Feuer abstellen.
A X Y 2 Nur isoliertes Werkzeug verwenden.
Nie Schwefelsdure oder saurehaltiges Wasser zum Auffillen des
Gefahr Elektrolytfliissigkeitsstands verwenden.
Da die Batterie (Abb. A - Nr. 16) wartungsfrei ist, reicht es aus, wenn Sie die Anschliisse auf feste Verbindung und den allgemeinen
Sauberkeitszustand der Batterie Gberpriifen.

7.7. Reinigung des Gerits

A Abspritzen mit Wasserstrahl ist nicht zu empfehlen.
Waschen mit einem Hochdruckreiniger ist untersagt.

Achtung

O Entfernen Sie im Bereich der Auspuffanlage jeglichen Staub und sonstige Schmutzriickstéande.

(2] Reinigen Sie den Stromerzeuger und insbesondere die Luft-Ein- und Auslasse des Motors und des Generators mit Hilfe eines
Lappens und einer Burste.

(3] Uberpriifen Sie den allgemeinen Zustand des Gerates und tauschen Sie defekte Teile nétigenfalls aus.

8. Einlagerung des Stromerzeugers
Wird der Stomerzeuger fiir langere Zeit nicht verwendet, so sind folgende LagermalRnahmen zu treffen:

Mit einem geeigneten Gefal den Kraftstoff ablassen und den Kraftstofffilter tauschen (vgl. § Kraftstofffilterwechsel)
Den Stromerzeuger starten und laufen lassen, bis er wegen Kraftstoffmangel abstirbt.

Bei noch warmem Motor das Motordl wechseln und den Offilter tauschen (vgl. § Motoréiwechsel & Olfilterwechsel).
Den Luftfilter reinigen (vgl. § Luftfilter reinigen).

Den Stromerzeuger aul3en reinigen, an beschadigten Stellen Rostschutz auftragen.

QO0BOde

Den Stromerzeuger mit einer Schutzhtlle abdecken, um ihn vor Staub zu schiitzen, und ihn an einem sauberen und trockenen Ort
lagern.



9. Behandlung kleinerer Stérungen

Zu niedriger Olstand.

Problem Mégliche Ursachen Lésungsvorschldge

Lgdegerat ist beim Startvorgang am Stromerzeuger Ladegerit ausstecken
eingesteckt
Luftfilter (Fig. A, Pos. 14) verstopft Luftfilter reinigen (vgl. § Reinigung des Luftfilters)
Zu niedriger Kraftstoffstand. Kraftstoff nachtanken (vgl. § Kraftstoff tanken).

Motor startet Kraftstofffilter (Fig. A, Pos. 13) verstopft Kraftstofffilter — austauschen (vgl.  § Kraftstofffilter

nicht austauschen)
N - Olstand Uberprifen und gegebenenfalls Ol nachfiillen

Zu niedriger Olstand (vgl. § Olstandskontrolle).
Startbatterie (Fig. A, Pos. 15) ist schadhaft. Startbatterie nachladen oder austauschen.
Kraftstoffversorgung ist verstopft oder leckt. Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen.*
Zu niedriger Kraftstoffstand. Kraftstoff nachtanken (vgl. § Kraftstoff tanken).

Motor stirbt ab Olstand lberpriifen und gegebenenfalls Ol nachfiillen

(vgl. § Olstandskontrolle).

kein elektrischer

Schutzschalter (Fig. A, Pos. 8) sind deaktiviert.

Schutzschalter aktivieren.

Stromkabel der angehangen Gerate defekt.

Stromkabel austauschen.

Strom Steckdosen (Fig. A, Pos. 9) defekt. Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen.*
Lichtmaschine ist defekt. Uberpriifen, reparieren oder austauschen lassen.*
Schutzschalter | Gerat ist eingesteckt oder Stromkabel ist defekt. Gerat und Kabel ausstecken.
I6sen aus Uberladung (vgl. § Kapazitét des Stromerzeugers). Uberladung beseitigen.

10. Technische Daten

* Von einem unserer Mitarbeiter auszufiihrende
Tétigkeit(en).

Modell

DIESEL 6500 TE XL C

Maximale Leistung / Angegebene Leistung

5200 W /4160 W

Schalldruckpegel in 1 m Entfernung

95 dB(A)

Motortyp

Kohler KD440

Empfohlener Kraftstoff und Fassungsvermégen des Kraftstofftanks

Diesel 16 |

Empfohlenes Ol und Fiillmenge an Motordl

SAE 5W40 1,51

Sicherheitsschaltung bei Olmangel

Schutzschalter

Gleichstrom

Wechselstrom

230V — 10A 400V — 6A

Steckdosentyp

2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Zindkerzentyp

X

Batterie

Abmessungen L x B x H

81 x55,5x59 cm

Gewicht (ohne Kraftstoff)

103 kg

e : Serienmalig

o : Option X: nicht mdglich




=

11. Querschnitt der Stromkabel

Einbauweise = Leitungen auf Kabelrinne oder nicht-perforierter Kabelpritsche / Erlaubter Spannungsabfall = 5% / Mehradrige
Leitungen.
Leitungstyp PVC 70°C (Beispiel HO7RNF) / Umgebungstemperatur =30°C.

Empfohlener Leitungsquerschnitt
Leistung des 0 - 50 Meter 51 - 100 Meter 101 - 150 Meter
Schutzschalters (A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Einphasig Dreiphasig Einphasig Dreiphasig Einphasig Dreiphasig

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2

40 16/5 35/2 50/0

50 16/5 35/2 50/0

63 25/3 50/0 70/2/0

12. CE-Konformitéatserklarung
Name und Adresse des Herstellers: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANKREICH

Beschreibung der Ausrustung Stromerzeuger

Marke SDMO

Typ DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-ROSATT

Name und Adresse der zur Erstellung und zum Besitz der technischen Dokumentation berechtigten Person
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, befugter Vertreter des Herstellers, erklart hiermit, dass das Erzeugnis mit folgenden EU-Richtlinien tGbereinstimmt, wenn
sie innerhalb eines Raums installiert werden , der die Larmausbreitung reduziert (*):

2006/42/EG / Maschinenrichtlinie.

2006/95/EG / Niederspannungsrichtlinie.

2004/108/EG / EMV-Richtlinie.

. e . 08/2010 - G. Le Gall
(*) In diesem Fall ist die Richtlinie 2000/14/EG vom 08/05/2000 bezliglich der

Gerauschemissionen und der Einrichtungen, die fir eine Verwendung auferhalb (/L/\
von Gebauden bestimmt sind, nicht anzuwenden. Diese Ausriistung muss geman
den allgemeinen handwerklichen Regeln und durch einen zugelassenen MEaki

Fachmann installiert werden (befragen Sie uns diesbezglich).

13. Seriennummern
Die Seriennummern werden verlangt, wenn auf den technischen Kundendienst zuriickgegriffen wird, oder bei Ersatzteilanforderung.
Geben Sie hier unten die Seriennummer des Stromerzeugers und des Motors an.

Seriennummer Stromerzeuger:  ........ [ovoiiiiiiinnn TP e
(Bsp.: ,Nr.: 45/2007 — 39645109 — 001°)
(Steht auf dem Typenschild des Stromerzeugers, das innen an einer der beiden Blenden, bzw. am Geréterahmen angebracht ist).

Motormarke: ...

Seriennummer Motor: ...
(Bsp. Kohler ,SERIAL NO. 4001200908")
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1. Premessa
1.1. Raccomandazioni
A \\//)/’/ Prima di ogni utilizzo, leggere attentamente il presente manuale.
\L@(/ Rispettare sempre scrupolosamente le prescrizioni di sicurezza, di utilizzo e di manutenzione del
Attenzione A\ = | gruppo elettrogeno.

Le informazioni contenute in questo manuale derivano dai dati tecnici disponibili al momento della stampa. In vista di un miglioramento
permanente della qualita dei nostri prodotti, questi dati possono subire modifiche senza preavviso.

1.2. Pittogrammi e targhette raffigurati sui gruppi con relativo significato

A ER P31-02A®

Attenzione:
rischio di scosse elettriche

A= /N

Attenzione: il gruppo elettrogeno &
consegnato senza olio.

Verificare il livello dell'olio
prima di avviare il gruppo.

Pericolo

\

f

ttenzione: pericolo di

bruciature
1 - Attenzione: fare riferimento alla documentazione fornita con il gruppo elettrogeno
ﬂ‘a 2 - Attenzione: emissione di gas di scarico tossico. Non utilizzare in luogo chiuso o
poco ventilato

3 - Spegnere il motore prima di effettuare il riempimento di carburante

1 2 3

A = Modello del gruppo —— ‘ SO E e G = Classe di protezione
B = Potenza del gruppo L | KW : (B Vole: () [ [Amp:) | H = Poteraa agustica ol oo
C = Tensione della corrente 9945 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP: (G) | = Massa del gruppo grupp
D = Amperaggio D || Masse (Weight): () | | ISO $528 -8 Classe (J) J = Norma di riferimento
E = Frequenza della corrente : _ Lo

_ . \ N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Numero di serie
F = Fattore di potenza

Esempio di etichetta d'identificazione

1.3. Istruzioni e norme di sicurezza
: Non attivare mai il gruppo elettrogeno senza aver rimesso le coperture di protezione e chiuso tutte le

porte di accesso.
Non sollevare mai i coperchi di protezione né aprire le porte di accesso se il gruppo elettrogeno & in

Pericolo funzione.

1.3.1 Avvertimenti
In questo manuale possono essere rappresentati vari segni di avvertimento.

A Questo simbolo segnala un pericolo imminente per la vita e la salute delle persone esposte. Il mancato
rispetto delle istruzioni relative pué comportare conseguenze gravi per la salute e per la vita delle
Pericolo persone esposte.
A Questo simbolo attira I'attenzione sui rischi che possono correre la salute e la vita delle persone esposte. I
mancato rispetto delle istruzioni relative pud comportare conseguenze gravi per la salute e per la vita delle
Avvertenza persone esposte.
A Questo simbolo indica una possibile situazione pericolosa.
In caso di mancato rispetto delle corrispondenti istruzioni, i rischi che si corrono possono essere ferite leggere
Attenzione su persone esposte o il deterioramento di qualsiasi altra cosa.




1.3.2 Consigli generali
Alla ricezione del gruppo elettrogeno, verificare le buone condizioni del materiale e la totalita dell'ordine. La movimentazione di un
gruppo deve essere effettuata senza movimenti bruschi e senza contraccolpi, avendo cura di preparare in anticipo il suo luogo di
stoccaggio o di utilizzo.

A Prima di ogni utilizzo & necessario:
- essere certi di saper arrestare il gruppo elettrogeno in caso di emergenza,
- comprendere perfettamente tutti i comandi e le manovre.

Avvertenza
Come misura di sicurezza, rispettare la frequenza di manutenzione (vedere tabella di manutenzione). Non effettuare mai riparazioni o
operazione di manutenzione senza essere in possesso dell'esperienza necessaria e/o dell'attrezzatura richiesta.

Non lasciare mai utilizzare il gruppo elettrogeno ad altre persone senza avere fornito prima le istruzioni necessarie.

Non lasciare mai che un bambino tocchi il gruppo elettrogeno, anche se spento. Evitare di far funzionare il gruppo elettrogeno in
presenza di animali (paura, nervosismo, ecc.).

Non ribaltare mai il gruppo elettrogeno. Non avviare mai il motore senza filtro dell'aria o senza scarico.

Non invertire mai i morsetti positivi e negativi delle batterie montandole (se presenti): un'inversione pud provocare gravi danni
all'equipaggiamento elettrico.

Non coprire mai il gruppo elettrogeno con un materiale qualsiasi durante il suo funzionamento o subito dopo il suo arresto (attendere
che il motore si sia raffreddato).

Non lubrificare mai il gruppo elettrogeno con olio, nemmeno allo scopo di proteggerlo dall'attacco della corrosione; gli oli di
conservazione sono inflammabili e pericolosi se inalati.

In ogni caso, rispettare le norme locali vigenti relative all'utilizzo dei gruppi elettrogeni.

1.3.3 Precauzioni contro lo schock elettrico

[
A | gruppi elettrogeni erogano corrente elettrica all’atto del loro utilizzo: rischio di
elettrocuzione.

Pericolo
Non toccare mai i cavi scoperti o le connessioni scollegate. Non toccare mai un gruppo elettrogeno con le mani o i piedi bagnati.
Tenere il materiale al riparo dai liquidi e dalle intemperie, e non posarlo su un terreno bagnato.
Mantenere sempre i cavi elettrici e le connessioni in buono stato. Non utilizzare materiale in cattivo stato: rischio di elettrocuzioni o di
danno all’equipaggiamento.

Misure di protezione particolari da rispettare seguendo le condizioni di utilizzo.

1 — Se il gruppo elettrogeno non & dotato, alla consegna, di un dispositivo di protezione differenziale integrato
In caso di utilizzo occasionale di uno o piu apparecchi mobili o portatili, la messa a terra del gruppo elettrogeno non € necessaria,
ma la regole d’installazione seguenti devono essere rispettate:
a) Le masse dei materiali d'utilizzo collegati alle prese di corrente del gruppo elettrogeno devono essere interconnesse con la
massa del gruppo tramite un conduttore di protezione; tale equipotenzialitd & realizzata purché tutti i cavi di collegamento dei
materiali d’utilizzo di classe | siano dotati di un conduttore di protezione PE (VERDE-e-GIALLO) correttamente collegato alla loro
spina di raccordo al gruppo elettrogeno (tale conduttore di protezione non & necessario per i materiali di classe di protezione Il).
Poiché il buono stato dei cavi e l'interconnessione delle masse € un elemento essenziale per garantire la protezione dalle scosse
elettriche, & vivamente raccomandato I'utilizzo di cavi con guaina in gomma, morbidi e resistenti, conformi alla norma IEC 60245-4
0 cavi equivalenti e verificare che il loro mantenimento sia in perfetto stato. Rispettare le lunghezze dei cavi indicate nella tabella
del paragrafo « Sezione dei cavi ».
b) Ogni canalizzazione (cavo elettrico) proveniente dal gruppo elettrogeno deve essere protetta da un dispositivo differenziale
complementare calibrato a 30mA, disposto a valle di ogni presa di corrente almeno 1m dal gruppo, e protetta dalle influenze
esterne alle quali pud essere soggetta.

2 — Se il gruppo elettrogeno & dotato, alla consegna, di un dispositivo di protezione differenziale integrato (con neutro alternatore
connesso al morsetto di terra del gruppo elettrogeno)
In caso di utilizzo occasionale di uno o piu apparecchi mobili o portatili, la messa a terra del gruppo elettrogeno non € necessaria,
ma le regole di collegamento delle masse esposte al punto a) del paragrafo 1 summenzionato devono essere rispettate.
In caso di alimentazione di una installazione temporanea o semipermanente (cantiere, spettacolo, attivita ambulante,), collegare la
massa del gruppo elettrogeno alla terra e rispettare le regole esposte al punto a) del paragrafo 1 summenzionato.
In caso di rialimentazione in soccorso di una installazione fissa, il collegamento del gruppo elettrogeno alla terra dell’installazione
da rialimentare e il collegamento elettrico devono essere effettuati da un elettricista qualificato, rispettando la regolamentazione
applicabile nei luoghi dell’installazione. Non collegare il gruppo elettrogeno direttamente ad altre sorgenti di potenza (rete di
distribuzione pubblica, per esempio); installare un invertitore di sorgenti.

Applicazioni mobili (esempio: gruppo elettrogeno installato su un veicolo mobile)

Se la messa a terra non & possibile, le masse del veicolo e dei materiali d’utilizzo collegati alle prese di corrente del gruppo elettrogeno
devono essere interconnesse con la massa del gruppo elettrogeno tramite un conduttore di protezione rispettando le regole di
collegamento delle masse esposte al punto a) del paragrafo 1 summenzionato.

La protezione dalle scosse elettriche & effettuata tramite gli interruttori appositamente previsti per il gruppo elettrogeno: in caso di
bisogno, sostituirli con interruttori aventi valori nominali e caratteristiche identiche.




1.3.4 Precauzioni anti-incendio

Non fare mai funzionare il gruppo elettrogeno in ambienti contenenti prodotti esplosivi

A (rischio di scintille).
Ul

Allontanare qualsiasi prodotto infiammabile o esplosivo (benzina, olio, panni, ecc.) durante

4 | il funzionamento del gruppo elettrogeno.
. Non coprire mai il gruppo elettrogeno con un materiale qualsiasi durante il suo
Pericolo funzionamento o subito dopo il suo arresto: attendere sempre che il motore si sia
raffreddato.

1.3.5 Precauzioni contro le ustioni

A Non toccare mai il motore né il silenziatore di scarico durante il funzionamento del gruppo elettrogeno o subito
dopo il suo arresto.

Avvertenza
L'olio caldo causa bruciature, evitare il contatto con la pelle. Prima di effettuare qualsiasi intervento, verificare che il sistema non sia piu
sotto pressione. Non avviare né far girare mai il motore senza il tappo di riempimento dell'olio (rischio di spargimento di olio).

1.3.6 Pericolo delle parti rotanti

A A Non avvicinarsi mai a una parte rotante in funzione con abiti ampi o capelli lunghi senza
reticella di protezione.
Non cercare di fermare, rallentare o bloccare una parte rotante in funzione.

Pericolo

1.3.7 Precauzioni contro i gas di scarico
' L'ossido di carbonio presente nei gas di scarico puo provocare la morte se il tasso di
A concentrazione é troppo elevato nell'atmosfera che si respira.
Utilizzare sempre il gruppo elettrogeno in un luogo ben ventilato nel quale i gas non
Pericolo possano accumularsi.
Come misura di sicurezza e per il corretto funzionamento del gruppo elettrogeno, una buona ventilazione & indispensabile (rischio di
intossicazione, di surriscaldamento del motore e di incidenti o di danni ai materiali e ai beni circostanti). Se € necessario svolgere

un'operazione all'interno di un edificio, evacuare obbligatoriamente i gas di scarico all'esterno e predisporre una ventilazione idonea in
modo tale che le persone o gli animali presenti non vengano a contatto con essi.

1.3.8 Condizioni di utilizzo
Le prestazioni citate dei gruppi elettrogeni sono ottenute nelle condizioni di riferimento secondo I'ISO 8528-1 (2005):
v" Pressione barometrica totale : 100 kPa.
v' Temperatura ambiente dell'aria : 25°C (298 K).
v' Umidita relativa : 30 %.
Le prestazioni dei gruppi elettrogeni sono ridotte di circa 4% per ogni campo di aumento di temperatura di 10° C e/o circa 1% per ogni
aumento di altezza di 100 m.

1.3.9 Capacita del gruppo elettrogeno (sovraccarico)

Non superare mai la capacita (in Ampere e/o Watt) della potenza nominale del gruppo elettrogeno durante il funzionamento in servizio
continuo.

Prima di collegare e di far funzionare il gruppo elettrogeno, calcolare la potenza elettrica richiesta dalle apparecchiature elettriche
(espressa in Watt). Questa energia elettrica & generalmente indicata sulla targhetta del costruttore di lampadine, di apparecchiature
elettriche, di motori, ecc. Il totale di tutte le potenze degli apparecchi utilizzati non dovra superare la potenza nominale del gruppo.

1.3.10 Protezione dell'ambiente

Vuotare I'olio motore all'interno di un contenitore apposito; non vuotare né gettare mai I'olio motore sul terreno.

Per quanto possibile, evitare il riverbero dei suoni sui muri o su altre costruzioni (amplificazione del volume).

In caso di utilizzo del gruppo elettrogeno in zone boscose, cespugliose o su terreni erbosi e se il silenziatore di scarico non € dotato di
parascintille, decespugliare una zona abbastanza grande e verificare che le scintille non provochino degli incendi.

1.3.11 Riempimento di carburante
Il carburante é estremamente infiammabile e i suoi vapori sono esplosivi.

A Il riempimento deve avvenire con motore spento. E vietato fumare, avvicinare una fiamma

o provocare scintille durante il riempimento del serbatoio.
Pericolo Pulire le tracce di carburante con un panno pulito.

Lo stoccaggio dei prodotti petroliferi e la loro manipolazione verranno fatti conformemente alla legge. Chiudere il rubinetto del
carburante (se in dotazione) dopo ogni riempimento. Non fare mai un'aggiunta di carburante quando il gruppo elettrogeno €& in funzione
o & caldo.
Posizionare sempre il gruppo elettrogeno su una superficie piana, piatta e orizzontale per evitare che il carburante fuoriesca sul
motore. Riempire il serbatoio con un imbuto facendo attenzione a non rovesciare il carburante, quindi riavvitare il tappo sul serbatoio
del carburante.




1.3.12 Precauzioni di utilizzo delle batterie

A\

Non posizionare mai la batteria vicino a una fiamma o un fuoco.
Utilizzare soltanto attrezzi isolati.
Non utilizzare mai acido solforico o acqua acidificata per ripristinare il livello

Pericolo elettrolitico.
2. Descrizione del gruppo
Figura A
1 Presa di terra 7 i Avviatore-riavvolgitore 13 Filtro del carburante
2 Indicatore del livello dell’olio 8 Interruttori 14 Filtro dell'aria
3 Tappo di riempimento dell’'olio 9 Prese elettriche 15 Batteria di avviamento
4 | Tappo del serbatoio del carburante 10 | Leva di arresto 16 Silenziatore di scarico
5 Chiave di avviamento e d’arresto 11 | Tappo di svuotamento dell’'olio
6 Elettrovalvola 12 | Filtro dell'olio
Figura B
1 Asta del livello dell’olio 3 Limite inferiore dell’asta del livello 5 Vite
2 Limite superiore dell'asta del livello 4  Tappo di svuotamento dell’'olio 6 Filtro dell'olio
Figura C
1 Manlcot'to di gomma di uscita del 2 Manlcottl dlllngresso motore e di 3 Vite del filtro del carburante
serbatoio del carburante ritorno del filtro del carburante
Figura D
1 Dado del coperchio del filtro del’aria | 3 | Dado ad alette 5 Elemento in carta
2  Coperchio del filtro dell'aria 4 | Elemento in schiuma 6 Giunto in gomma

3. Preparazione prima dell'utilizzo

3.1. Luogo di utilizzo

Scegliere un luogo pulito, aerato e al riparo dalle intemperie.

Posizionare il gruppo elettrogeno su una superficie piana e orizzontale e sufficientemente resistente perché il gruppo non sprofondi
('inclinazione del gruppo, in tutti i sensi, non deve mai superare 10°).

Prevedere il rifornimento di olio e di carburante nelle vicinanze del luogo di utilizzo del gruppo, rispettando una certa distanza di
sicurezza.

3.2. Messa a terra del gruppo

[ ]
A 7\ | gruppi elettrogeni erogano corrente elettrica all’atto del loro utilizzo: rischio di

elettrocuzione. Collegare il gruppo elettrogeno alla terra ad ogni utilizzo.

Pericolo
Per collegare il gruppo alla terra: fissare un filo di rame di 10 mm? alla presa di terra del gruppo e a un picchetto di terra in acciaio
galvanizzato conficcato di 1 metro nel suolo.

3.3. Verifica del livello dell'olio

A Prima di avviare il gruppo elettrogeno, verificare sempre il livello dell'olio motore.
Rabboccare con I'olio raccomandato (cf. § Caratteristiche) usando un imbuto, fino al limite superiore dell'asta.
Lasciare raffreddare il gruppo elettrogeno per almeno 30 minuti prima di verificare il livello dell’olio.

Attenzione

Estrarre I'asta del livello dell’olio (fig. A — num. 2 & fig. B - num. 1) e asciugarla.

Reinserire I'asta del livello dell’olio e poi riestrarla. Verificare a vista il livello, deve essere compreso tra il limite superiore dell’asta
(fig. B - num. 2) e il limite inferiore della stessa (fig. B - num. 3).

Rabboccare se necessario con I'ausilio di un imbuto.
Rimettere I'asta del livello dell’olio al suo posto.
Verificare I'assenza di perdite.

QO00d® OO

Pulire I'eccesso di olio con un panno pulito.



3.4. Verifica del livello di carburante

A M Il pieno di carburante deve essere effettuato a motore arrestato ed in conformita con le

indicazioni di sicurezza (cf. § Pieno di carburante).

Pericolo

O siitare tappo del serbatoio del carburante (fig. A - num. 4).
9 Verificare a vista il livello del carburante. Qualora necessario, fare il pieno:

9 Riempire il serbatoio del carburante utilizzando un imbuto, stando attenti a non rovesciare del carburante.
Utilizzare soltanto carburante pulito che non presenti acqua al suo interno.
A Non riempire troppo il serbatoio (non deve essere presente carburante nel collo di riempimento).
Dopo il riempimento, verificare sempre che il tappo del serbatoio sia chiuso correttamente.
Se é stato versato del carburante, assicurarsi che si sia seccato e che i vapori si siano dissipati prima di avviare
Attenzione il gruppo elettrogeno.

O Riawitare il tappo del serbatoio del carburante.

3.5. Verifica del filtro dell'aria

A Non utilizzare mai benzina o solventi a basso punto di infiammabilita per la pulizia dell’elemento del filtro
dell'aria (rischio di incendio o di esplosione).

Attenzione

Riporre il dado ed il coperchio del filtro dell’aria (fig. D — num. 1 & 2).
Togliere il dado ad alette (fig. D — num. 3), poi gli elementi filtranti (fig. D — num. 4 & 5) e verificare a vista il loro stato.
Pulire o sostituire gli elementi qualora necessario (cf. § Pulizia del filtro dell‘aria).

C0ode

Riposizionare gli elementi filtranti, il dado ad alette e infine il coperchio con il suo dado.

3.6. Verifica della batteria di avviamento
Rispettare le precauzioni di utilizzo delle batterie (cfr. Precauzioni di utilizzo delle batterie) e accertarsi che il terminale "- " della
batteria sia collegato correttamente al circuito.

4. Utilizzo del gruppo
: Prima di ogni utilizzo & necessario:

- essere capaci di arrestare il gruppo elettrogeno in casi d’'emergenza,
- capire perfettamente tutti i comandi e le manovre.
Attenzione Per arrestare il gruppo elettrogeno in maniera urgente, azionare la leva d'arresto.

4.1. Avviamento
O Verificare che il gruppo elettrogeno sia ben collegato a terra (cf. § Messa a terra del gruppo).
@ \erificare il livello dell'olio (cf. § Verifica del livello dell’'olio).-{}-

© Girare la chiave d'awiamento e di arresto (fig. A - num. 5).
Osservazione: se il motore non si avvia nel giro di 15 secondi, interrompere il tentativo ed attendere 2 minuti prima di riprovare
(rischio di danneggiamento).

O Lasciare la chiave ed attendere che la temperatura del motore cominci ad innalzarsi prima di utilizzare il gruppo elettrogeno.
4.1.1 Avviamento di emergenza

Se l'avviamento elettrico non funziona, avviare manualmente il gruppo elettrogeno:

Girare la chiave d’avviamento e di arresto (fig. A - num. 5) in senso orario fino alla posizione (B).

Azionare l'elettrovalvola (fig. A - num. 6, I).

Tirare lentamente la manopola dell’avviatore-riavvolgitore (fig. A - num. 7), fino a sentire una certa resistenza, quindi rilasciare
lentamente.

Tirare con forza e velocemente la manopola dell’avviatore-riavvolgitore, quindi rilasciare lentamente.
Se il motore non si avvia, ripetere l'operazione fino all'avviamento del motore.

® © o0C

Azionare I'elettrovalvola (fig. A - num. 6, O).




4.2. Funzionamento
Quando il gruppo raggiunge un regime stabilizzato (dopo circa 3 min):

O Verificare che gli interruttori automatici (fig. A - num. 6) siano ben premuti. Premere, se necessario.
9 Collegare gli apparecchi da utilizzare alle prese elettriche (fig. A - num. 7) del gruppo elettrogeno.

4.3. Arresto
0 Arrestare e scollegare gli apparecchi dalle prese elettriche (fig. A - num. 9).
O Fare girare il motore a vuoto per 1 0 2 minuti.

© Girare la chiave d'avviamento e di arresto (fig. A - num. 5) in senso antiorario fino alla posizione (A).
Il gruppo elettrogeno si ferma.

A

Attenzione
In caso di malfunzionamento della chiave, fermare il gruppo elettrogeno azionando la leva di arresto (fig. A — num. 10) e girare la
chiave d’avviamento e di arresto in senso antiorario fino alla posizione (A).

Assicurarsi sempre dell’adeguata ventilazione del gruppo elettrogeno.
Anche dopo l'arresto il motore continua liberare del calore.

5. Protezioni

5.1. Interruttore

Il circuito elettrico del gruppo € protetto da uno o piu interruttori magnetotermici, differenziali o termici. In caso di eventuali sovraccarichi
elo cortocircuiti, la distribuzione di energia elettrica pud essere interrotta.

In caso di necessita, sostituire gli interruttori del gruppo elettrogeno con interruttori aventi valori nominali e caratteristiche identiche.

5.2. Sicurezza olio

In caso di assenza d'olio nel carter motore o in presenza di una ridotta pressione dell'olio, la sicurezza olio arresta automaticamente il
motore al fine di prevenire eventuali danni.

In questo caso, verificare il livello dell'olio motore ed effettuare, se necessario, un rabbocco prima di procedere alla ricerca di un'altra
causa di guasto.

6. Programma di manutenzione

6.1. Promemoria sull'utilita

Le operazioni di manutenzione da effettuare sono descritte nel programma di manutenzione. La loro frequenza & fornita a titolo
indicativo e per gruppi elettrogeni funzionanti con carburante e olio conformi alle specifiche indicate nel presente manuale.

Se il gruppo elettrogeno ¢ utilizzato in condizioni severe, abbreviare l'intervallo tra le operazioni di manutenzione.

6.2. Tabella di manutenzione

Operazioni da Dopo: Dopo: Ogni Ogni
effettuare al 1° Ad ogni 1 mese Ogni 2 mesi 6 mesi anno
Elemento . . e .
intervallo di utilizzo |o 1 mesi o) o o
manutenzione 10 ore 50 ore 250 ore 500 ore
Viteria Verificare .
) Verificare il livello .
Olio motore -
Cambiare . .
Filtro dell'olio Sostituire . .
Filtro del Sostituire .
carburante
Verifi
Filtro dell'aria eriieare *
Pulire ° .
Batteria Verificare . .
Gruppo elettrogeno Pulire .
Valvole* Verificare * o*
Serbatoio del Pulire* o
carburante e tubi®
Parascintille Pulire* o*

* Operazione(i) da affidare a un nostro agente.
In caso d'utilizzo in ambienti polverosi, pulire piu frequentemente il filtro dell'aria.

In caso d'utilizzo puntuale, svuotare I'olio motore al massimo ogni anno.




7. Metodo di manutenzione
Prima di effettuare ogni operazione di manutenzione:
A - arrestare il gruppo elettrogeno,
- scollegare il o i cappucci della o delle candele di accensione e scollegare la batteria di avviamento (se
Attenzione presente).

Utilizzare esclusivamente pezzi originali o equivalenti: rischio di deterioramento del gruppo elettrogeno.

7.1. Controllo di bulloni, dadi e viti
Al fine di prevenire ogni incidente o guasto, controllare quotidianamente e minuziosamente tutta la viteria.

O Controliare tutto il gruppo elettrogeno prima di ogni avviamento e dopo ogni utilizzo.

@ Riserrare tutte le viti allentate.
Attenzione: il serraggio dei bulloni della testata deve essere effettuato da uno specialista, consultare il proprio agente di zona.

7.2. Cambio dell'olio motore
Rispettare le disposizioni in merito alla protezione dell'ambiente (cf. § Protezione dell'ambiente) e svuotare I'clio in un recipiente
appropriato.

O A motore ancora caldo, posizionare un recipiente appropriato sotto il tappo di svuotamento dell’olio (fig. A - num. 11) e poi
rimuovere il tappo di riempimento dell’'olio (fig. A - num. 3) ed il tappo di svuotamento dell‘olio.

A svuotamento completato, riavvitare il tappo di svuotamento dell’olio.
Fare il pieno d’olio utilizzando I'olio indicato (cf. § Caratteristiche), verificare il livello (cf. § Verifica del livello dell’olio).
Riposizionare e serrare il tappo di riempimento dell’olio.
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Verificare 'assenza di perdite d’olio ed asciugare qualsiasi traccia d’olio.

~
w

. Sostituzione del filtro dell'olio

Muniti di un recipiente appropriato, svuotare completamente I'olio del motore rimuovendo i tappi di svuotamento e di riempimento
dell'olio (fig. A— num. 3 & 11).

Servendosi di una chiave esagonale maschio a gomito, rimuovere la vite del filtro dell’olio (fig. B - num. 5).
Rimuovere il filtro dell’olio (fig. B — num. 6) e gettarlo via.

Pulire il supporto del filtro dell’'olio e cospargere il giunto del filtro con dell’'olio per motore pulito.

Riposizionare un filtro dell’'olio nuovo.

Rimettere la vite e serrarla correttamente.

Fare il pieno d'olio utilizzando I'olio indicato (cf. § Caratteristiche), verificare il livello (cf. § Verifica del livello dell’olio).
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Asciugare qualsiasi traccia d'olio e verificare I'assenza di perdite.

N
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. Sostituzione del filtro del carburante
A l | Non fumare, né avvicinare fiamme o provocare scintille. Verificare I'assenza di perdite,

asciugare ogni traccia di carburante e assicurarsi che i vapori siano dissipati prima di
avviare il gruppo elettrogeno.

Pericolo

Muniti di un recipiente appropriato, svuotare il serbatoio del carburante:
1) Scollegare il manicotto di gomma d’uscita del serbatoio del carburante (fig. C - num. 1) togliendo la fascetta.
2) A svuotamento terminato, ricollegare il manicotto di gomma d’uscita del serbatoio del carburante e rimettere la fascetta.

Rimuovere le fascette sui manicotti d’alimentazione del motore e di ritorno del filtro del carburante (fig. C - num. 2).
Rimuovere la vite del filtro del carburante (fig. C - num. 3).

Riporre il filtro del carburante (fig. A - num. 13).

Posizionare un filtro del carburante nuovo.

Riposizionare la fascetta di tenuta del filtro del carburante e stringere la vite.

Riposizionare i manicotti e le fascette.
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Fare il pieno di carburante, asciugandone qualsiasi traccia con uno straccio pulito e verificare I'assenza di perdite.



7.5. Pulizia del filtro dell'aria

A Non utilizzare mai benzina o solventi a basso punto di infiammabilita per la pulizia dell’elemento del filtro
dell'aria (rischio di incendio o di esplosione).

Attenzione

(1) Riporre il dado ed il coperchio del filtro dell’aria (fig. D — num. 1 & 2).
(2] Togliere il dado ad alette e gli elementi filtranti (fig. D — num. 3, 4 & 5) per pulirli:

Elemento in schiuma:
1) Lavare I'elemento in una soluzione di detergente ad uso domestico e d’acqua calda, per poi sciacquarlo a fondo.
O: Lavarlo in un solvente non infiammabile o ad alto punto di inflammabilita. Lasciare asciugare completamente I'elemento.
2) Immergere I'elemento in olio motore pulito e rimuovere I'olio in eccesso.
Osservazione: Il motore produrra fumo al momento dell’avvio iniziale nel caso in cui sia rimasto troppo olio all'interno della
schiuma
Elemento in carta:
1) Picchiettare leggermente I'elemento un certo numero di volte su di una superficie dura al fine di rimuovere la sporcizia in
eccesso.
O: Far passare I'aria compressa attraverso il filtro, dall'interno verso I'esterno.
Non cercare mai di togliere lo sporco con una spazzola.
2) Sostituire I'elemento in carta nel caso in cui sia eccessivamente sporco.

© \erificare attentamente che i due elementi non siano rotti o presentino fori. Sostituirli nel caso in cui siano danneggiati.
O \verificare che il giunto in gomma si trovi in buono stato (fig. D — num. 6). Sostituirlo qualora necessario.

(5] Riposizionare gli elementi filtranti, il dado ad alette e infine il coperchio con il suo dado.

7.6. Manutenzione della batteria di avviamento

®r Non posizionare mai la batteria vicino a una fiamma o un fuoco
A Q\ e Utilizzare soltanto attrezzi isolati
Pericolo

Non utilizzare mai acido solforico o acqua acidificata per ripristinare il livello
Poiché la batteria non necessita di manutenzione, € sufficiente verificare lo stato e il serraggio dei raccordi e la pulizia generale.

elettrolitico.

7.7. Pulizia del gruppo

A Si sconsiglia il lavaggio a getto d'acqua.
Lavaggio con un pulitore ad alta pressione vietato.

Attenzione

O Rimuovere la polvere e i residui accumulati intorno alla marmitta.

9 Pulire il gruppo elettrogeno, e in particolar modo le entrate e uscite d'aria del motore e dell'alternatore, tramite uno straccio e una
spazzola.

© \erificare o stato generale del gruppo e se necessario cambiare i pezzi difettosi.

8. Stoccaggio del gruppo
In caso d'inutilizzo prolungato del gruppo elettrogeno, effettuare le operazioni di stoccaggio in modo conforme alle istruzioni indicate
qui di seguito.

Muniti di un recipiente appropriato, svuotare il serbatoio del carburante e sostituire il filtro del carburante (cf. § Sostituzione del
filtro del carburante).

Avviare il gruppo elettrogeno e farlo girare fino al suo arresto per mancanza di carburante.

A motore ancora caldo, cambiare I'olio del motore e sostituire il filtro dell’'olio (cf. § Cambio dell’olio motore & Sostituzione del filtro
dell’olio).

Pulire il filtro dell'aria (cf. § Pulizia del filtro dell'aria).
Pulire la parte esterna del gruppo elettrogeno, applicare un prodotto antiruggine sulle parti rovinate.

Q00 OO

Ricoprire il gruppo elettrogeno con una custodia di protezione per proteggerlo dalla polvere e riporlo in un luogo pulito e asciutto.



9. Ricerca di guasti minori

Problemi Cause probabili

Soluzioni possibili

Carico collegato al gruppo elettrogeno all'avvio.

Scollegare il carico.

Filtro dell'aria (fig. A - num. 14) otturato.

Pulire il filtro dell'aria (cf. § Pulizia del filtro dell'aria).

Livello di carburante insufficiente.

Fare il pieno di carburante (cf. § Riempimento di
carburante).

Mancato avvio

Filtro del carburante (fig. A - num. 13) otturato.

Sostituire il filtro del carburante (cf. § Sostituzione del

del motore filtro del carburante).
Livello dell'olio insufficiente. Verificare. i_I IiveIIo'deII‘oIio e rabboccare se necessario
(cf. § Verifica del livello dell’olio).
Batteria d’avvio (fig. A - num. 15) difettosa. Ricaricare o sostituire la batteria d’avvio.
Alimentazione di carburante ostruita o con fuoriuscita. Far verificare, riparare o sostituire.”
Livello di carburante insufficiente. Fare il pieno di carburante (cf. § Riempimento di
Arresto del carburante).
motore Verificare il livello dell'olio e rabboccare se necessario

Livello dell'olio insufficiente.

(cf. § Verifica del livello dell’olio).

Interruttori automatici (fig. A - num. 8) non inseriti.

Inserire gli interruttori.

Corrente Cavo di alimentazione degli apparecchi difettoso.

Sostituire il cavo.

elettrica assente | Prese elettriche (fig. A - num. 9) difettose.

Far verificare, riparare o sostituire.”

Alternatore difettoso.

Far verificare, riparare o sostituire.*

Disinnesto degli | Apparecchio collegato o cavo difettoso.

Scollegare I'apparecchio e il cavo.

interruttori Sovraccarico (cf. § Capacita del gruppo elettrogeno).

Eliminare il sovraccarico.

10. Caratteristiche

* Operazione(i) da affidare a un nostro agente.

Modello

DIESEL 6500 TE XL C

Potenza massima / Potenza assegnata

5200 W /4160 W

Livello di pressione acusticaa 1 m

95 dB(A)

Tipo di motore

Kohler KD440

Carburante raccomandato e capacita del serbatoio del carburante

Gasolio 16 L

Olio raccomandato e capacita della coppa dell’olio.

SAE 5W40 1,5L

Sicurezza dell’'olio

Interruttore

Corrente continua

Corrente alternata

230V - 10A 400V - 6A

Tipo di prese elettriche

2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Tipo di candela

X

Batteria

Dimensioni L x | x h

81 x55,5x59 cm

Peso (senza carburante)

103 kg

e : di serie o : opzionale X : impossibile




11. Sezione dei cavi

Modalita di posa = cavi su canalizzazione o tavoletta non perforata / caduta di tensione ammissibile = 5% / Multiconduttori.
Tipo di cavo PVC 70 °C (esempio HO7RNF) / Temperatura ambiente =30 °C.

Sezione dei cavi consigliata
Calibro interruttore da 0a50m da 51 a 100m da 101 a 150m

(A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG

Monofase Trifase Monofase Trifase Monofase Trifase
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Dichiarazione di conformita "C.E".
Nome e indirizzo del costruttore: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCIA

Descrizione dell'equipaggiamento | Gruppo elettrogeno

Marca SDMO

Tipo DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-RO5A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Nome e indirizzo della persona che € autorizzata a creare e detenere il dossier tecnico
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, rappresentante abilitato dal costruttore, dichiara che I'equipaggiamento, se installato all'interno di un locale che riduce la
propagazione del suono (*), & conforme alle seguenti Direttive europee:

2006/42/EC / Direttiva macchine.

2006/95/EC / Direttiva bassa tensione.

2004/108/EC / Direttiva contabilita elettromagnetica.

" . L 08/2010 - G. Le Gall
(*) In questo caso, la Direttiva 2000/14/EC del 08/05/2000 relativa alle emissioni

acustiche nellambiente, nellambito dei materiali destinati a essere utilizzati M/\
all’'esterno degli edifici non & applicabile. Tale materiale deve essere installato a
regola d’arte da un professionista autorizzato (vogliate consultarci in merito). \EdAN

13. Numeri di serie
| numeri di serie saranno richiesti in caso di ricorso all’'assistenza tecnica o di richiesta di pezzi di ricambio.
Indicare qui sotto i numeri di serie del gruppo elettrogeno e del motore.

Numero di seriedel GE : ........ Lo ST CITTTN
(Es. « N°: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Indicato sulla targhetta identificativa del gruppo elettrogeno, incollata all'interno di una delle due fasce o sul telaio.)

Marca del motore : s

Numero di serie del motore : .
(Es. Kohler « SERIAL NO. 4001200908 »)
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1. Introdugao
1.1. Recomendacgdes

A @ Antes de qualquer utilizagao, leia este manual com atengao.
@@9@ Respeite sempre meticulosamente as indicagdes de seguranca, de utilizacdo e de manutengao
Atencio M- do grupo electrogéneo.

As informagdes contidas neste manual resultam dos dados técnicos disponiveis a data da impressdo do documento. No desejo de
melhorar constantemente a qualidade dos nossos produtos, estes dados sido susceptiveis de sofrerem alteragdes sem aviso prévio.

1.2. Pictogramas e placas existentes nos grupos e seus significados

A Rl
. Atencao: O Atenge“}o: 0 grupo electrogéneo é
Perigo risco de choque eléctrico i fornecido sem oleo.
= Verifique o nivel do 6leo antes
* de cada activagao do grupo.
nllﬂlluin'mu' /
Terra Atencéo: risco de queimaduras

1- Atencdo: consultar a documentagéo fornecida com o grupo electrogéneo.
Bﬂ 2 - Atencdo: emissdo de gases de escape toxicos. Nao utilize o equipamento em

espacos fechados ou mal ventilados.
3 - Parar o motor antes de efectuar o reabastecimento de combustivel.

1 2 3

A = Modelo do grupo \—"""’m"m“‘ ‘ SD 6000 E «
B = Poténcia do grupo L | X% : (B) Volt: () | [Amp: @) | S Z F?L?Ziiigzggziﬁ;gzg PO
C = Tensao da corrente 9938 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP: (G) | = Massa do grupo grup
D= Amperaggm D | | Masse (Weight) : (D | ISO 8528 — 8 Classe (J} J = Norma de referéncia
E = Frequéncia da corrente : N .

_ . | N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Numero de série
F = Factor de poténcia

Exemplo de placa de identificagéo

1.3. Instrucdes e regras de seguranca

A Nunca accionar o grupo electrogéneo sem ter previamente montado as tampas de protecgao e fechado todas
as portas de acesso.
Perigo Nunca retirar as tampas de proteccéo, nem abrir as portas de acesso com o grupo electrogéneo a trabalhar.
1.3.1 Avisos
Neste manual, encontrara varios simbolos de aviso.
A Este simbolo assinala um perigo iminente para a vida e para a saude das pessoas expostas. Do
desrespeito por este tipo de instrugdo podem resultar consequéncias graves para a saude e para a vida
Perigo das pessoas expostas.
A Este simbolo chama a atengao do operador para os eventuais riscos para a vida e para a saude das pessoas
expostas. Do desrespeito por este tipo de instrugdo podem resultar consequéncias graves para a saude e para
Aviso a vida das pessoas expostas.
A Este simbolo indica uma situagdo eventualmente perigosa.
O desrespeito por esta instrugdo pode representar perigo de ferimentos ligeiros para as pessoas expostas ou
Atencio de deterioracédo de algum objecto.
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1.3.2 Conselhos gerais

Quando receber o seu grupo electrogéneo, verifique o bom estado do aparelho e se o conjunto do equipamento recebido esta
completo. A manutengdo de um grupo deve ser cuidadosamente efectuada, sem movimentos bruscos, tendo previamente preparado o
seu local de armazenagem ou de utilizagéo.

A Antes de efectuar qualquer intervengao:
- saber parar o grupo electrogéneo em situacdo de emergéncia,
- assimilar perfeitamente todos os comandos e manobras.

Aviso
Por motivo de seguranga, respeitar a periodicidade de manutengdo (consultar quadro de manutengdo). Nunca tente efectuar
reparagdes ou operagdes de manutengao, se ndo tiver os conhecimentos e/ou a ferramenta indispensaveis.
Nunca deixe que outras pessoas utilizem o grupo electrogéneo sem lhes ter dado antecipadamente todas as indicagdes necessarias.
Nunca deixe que uma crianga manipule o grupo electrogéneo, mesmo que esteja parado. Evite fazer funcionar o grupo electrogéneo
na presenga de animais (medo, nervosismo, etc.).
Nunca colocar o grupo electrogéneo deitado de lado. Nunca accione o motor sem filtro de ar ou sem escape. Ao montar as baterias
(caso existem), ndo inverta os bornes positivo e negativo: uma inversdo pode provocar graves danos no equipamento eléctrico.
Nunca tape o grupo electrogéneo com qualquer tipo de material durante o seu funcionamento ou logo apds a sua paragem (aguarde
que o motor arrefeca).
Nunca lubrifique o grupo electrogéneo com 6leo, mesmo que seja para o proteger da corrosdo; os Oleos de conservagdo sao
inflamaveis e perigosos, se forem inalados.
Em qualquer situacgéao, respeite a legislagéo local em vigor relativamente a utilizacdo dos grupos electrogéneos.

1.3.3 Precaugodes contra electrocussao

[
A Os grupos electrogéneos geram corrente eléctrica durante a sua utilizagdo: risco de
electrocussao.

Perigo
Nunca toque em cabos descarnados ou em ligagdes desligadas. Nunca manipule um grupo electrogéneo com as maos e/ou os pés
humidos. Nunca deixe o equipamento exposto a eventuais projecgdes de liquido ou a intempéries, ou colocado sobre piso molhado.
Mantenha sempre os cabos eléctricos e as ligacbes em bom estado. Nunca utilize material em mau estado, para evitar o risco de
electrocussao e danificar o equipamento.

Medidas de protecgao especificas a respeitar em fungao das condigées de utilizagao.

1 — Se o grupo electrogéneo n&o se encontra equipado de origem com um dispositivo de proteccéo diferencial integrado
Em caso de utilizagdo ocasional de um ou varios aparelhos moéveis ou portateis, a ligagdo a terra do grupo electrogéneo néo é
necessaria, devendo no entanto respeitar-se as seguintes normas de instalagao:
a) As massas dos materiais a utilizar conectados as tomadas de corrente do grupo electrogéneo devem estar interligadas com a
massa do grupo por meio de um condutor de protecgéo; esta equipotencialidade consegue-se se todos os cabos de ligagcado dos
materiais a utilizar de classe | estiverem equipadas com um condutor de protec¢gdo PE (VERDE-e-AMARELO) correctamente
conectado a sua ficha de ligagédo ao grupo electrogéneo (este condutor de protecgdo ndo é necessario para os materiais da classe
de protecgéo Il). O bom estado dos cabos e a interligacdo das massas € um elemento essencial para garantir a protecgdo contra
os choques eléctricos, pelo que se recomenda vivamente a utilizagdo de cabos com revestimento de borracha, flexiveis e
resistentes, em conformidade com a norma IEC 60245-4 ou de cabos equivalentes, comprovando regularmente o bom estado dos
mesmos. Respeitar os comprimentos dos cabos indicados na tabela do paragrafo « Secgéo dos cabos ».
b) Cada condutor (cabo eléctrico) do grupo electrogéneo deve estar protegido por um dispositivo diferencial complementar de
calibre a 30mA, colocado na saida de cada tomada de corrente a menos de 1m do grupo, e protegido contra quaisquer influéncias
externas a que possam estar sujeitos.

2 — Se o0 grupo electrogéneo estiver equipado de origem com um dispositivo de proteccdo diferencial integrado (com neutro alternador
conectado ao borne de terra do grupo electrogéneo)
No caso de utilizacdo ocasional de um ou varios aparelhos méveis ou portateis, a ligagéo a terra do grupo electrogéneo nao é
necessaria, devendo no entanto respeitar-se as regras de ligagdo das massas referidas no ponto a) do paragrafo 1 anterior.
No caso de alimentagdo de uma instalacdo temporaria ou semi-permanente (estaleiro, espectaculo, actividade exterior, etc.),
conectar a massa do grupo electrogéneo a terra e respeitar as regras mencionadas no ponto a) do paragrafo 1 anterior.
No caso da realimentacéo de socorro de uma instalacéo fixa, a ligagdo do grupo electrogéneo a terra da instalagédo a realimentar e
a ligagao eléctrica devem ser levadas a cabo por um electricista devidamente qualificado, respeitando a regulamentacéo aplicavel
aos locais de instalagdo. Nao conectar o grupo electrogéneo directamente a outras fontes de poténcia (a uma rede de distribuicao
publica, por exemplo); instalar um inversor de fontes.

Aplicacbes mdveis (por exemplo: grupo electrogéneo instalado num veiculo moével)

Se a ligagao a terra nao for possivel, as massas do veiculo e dos materiais utilizados conectados as tomadas de corrente do grupo
electrogéneo devem estar interligadas com a massa do grupo electrogéneo por meio de um condutor de protecg¢édo respeitando as
regras de ligagcdo das massas mencionadas no ponto a) do paragrafo 1 anterior.

A protecgdo contra os choques eléctricos é feita por meio de disjuntores especialmente dedicados para o grupo electrogéneo: se
necessario, substituir os disjuntores por outros com valores nominais e caracteristicas similares.




1.3.4 Precaugdes contra incéndio

A

Perigo

Nao utilize o grupo electrogéneo em locais com produtos explosivos (riscos de faiscas).
Durante o funcionamento do grupo electrogéneo, manter afastado qualquer produto
inflamavel ou explosivo (gasolina, 6leo, panos, etc.).

Nunca tape o grupo electrogéneo com qualquer tipo de material durante o seu
funcionamento ou logo apds a sua paragem: aguarde sempre que o motor arrefeca.

1.3.5 Precaug¢des contra queimaduras

A Nunca toque no motor, nem na panela de escape, enquanto o grupo electrogéneo estiver a funcionar ou logo
apos a sua paragem.

Aviso
O d6leo quente provoca queimaduras, sendo, por isso, necessario evitar que entre em contacto com a pele. Antes de qualquer
intervengdo, assegure-se de que o sistema ja ndo esta sob pressdo. Nao accione o grupo, nem ponha o motor a trabalhar enquanto o
bujdo do reservatério do 6leo ndo estiver no lugar (perigo de refluxo de 6leo).

1.3.6 Perigo das pecas méveis

A ® Nunca aproxime de uma pe¢a mével em funcionamento vestuario «flutuante» ou cabelos
longos sem a proteccido de uma rede na cabeca.
Nao tente parar, abrandar ou bloquear uma pe¢ga moével em funcionamento.

Perigo

1.3.7 Precaugdes contra os gases de escape
O oxido de carbono presente nos gases de escape pode provocar a morte, se a taxa de
A concentragao for excessiva no ar que se respira.
Utilize sempre o grupo electrogéneo num espago bem ventilado, onde os gases nao se
Perigo podem acumular.
Por razdes de seguranca e para que o grupo electrogéneo funcione correctamente, é indispensavel uma ventilagéo correcta (risco de
intoxicagédo, de sobreaquecimento do motor e de acidentes ou danos no material e nos equipamentos circundantes). Se for necessario

efectuar uma operagéo no interior de um edificio, & imperativo que proceda a evacuagdo dos gases de escape para o exterior e
preveja uma ventilagdo adequada, para que as pessoas ou 0s animais presentes nao sejam afectados.

1.3.8 Condigdes de utilizagao
As «performances» mencionadas dos grupos electrogéneos sao obtidas nas condigdes de referéncia definidas na norma ISO 8528-
1(2005):

v" Pressao barométrica total: 100 kPa.

v' Temperatura do ar ambiente: 25°C (298K).

v" Humidade relativa: 30 %.
As «performances» dos grupos electrogéneos sdo reduzidas em cerca de 4% para cada intervalo de aumento de temperatura de 10°
C e/ou cerca de 1% por cada intervalo de 100 m de altura.

1.3.9 Capacidade do grupo electrogéneo (sobrecarga)

Nunca exceda a capacidade (em amperes e/ou Watt) da poténcia nominal do grupo electrogéneo, em caso de funcionamento
continuo.

Antes de ligar ou de pér o grupo electrogéneo a trabalhar, calcule a poténcia eléctrica necessaria para os aparelhos eléctricos
(expressa em Watt). Geralmente, esta poténcia eléctrica esta indicada na placa do construtor das lampadas, dos aparelhos eléctricos,
dos motores, etc. O somatério de todas as poténcias dos aparelhos utilizados simultaneamente ndo deve exceder a poténcia nominal
do grupo.

1.3.10 Protecgdo do ambiente

Nunca despeje para o solo o 6leo de motor; deite-o para um recipiente previsto para esse efeito.

Sempre que for possivel, evite a reverberagéo dos sons nas paredes ou outras constru¢des (amplificagdo do volume).

Se o grupo electrogéneo for utilizado em superficies de madeiras ou em terrenos ervosos e a panela de escape nao estiver equipada
com um para-faiscas, limpe o terreno numa area suficientemente ampla e vigie se as faiscas ndo provoquem nenhum incéndio.

1.3.11 Reabastecimentos de combustivel
O combustivel é extremamente inflamavel e os seus vapores sao explosivos.

A O enchimento deve efectuar-se com o motor parado. E interdito fumar, aproximar uma
chama ou provocar faiscas durante a operacido de enchimento do depésito.
Perigo Limpe os vestigios de combustivel com um pano limpo.
A armazenagem e a manipulagdo dos produtos petroliferos deverdo ser feitas de acordo com a legislagdo. Feche a torneira de
combustivel (caso exista) sempre que haja uma operacdo de abastecimento. Nunca efectue um enchimento com o grupo
electrogéneo em funcionamento ou ainda quente.
Coloque sempre o grupo electrogéneo sobre piso nivelado, plano e horizontal, para evitar que o combustivel do depdsito transvase
para o motor. Com um funil, encher o depésito, tendo cuidado para ndo deixar transbordar combustivel. Em seguida, voltar a apertar o
tampé&o do depdsito de combustivel.




1.3.12 Precaugdes de utilizagdo das baterias

% @ Nunca coloque a bateria perto de uma chama ou de uma fonte de calor.
A \ iy Nunca utilize ferramentas que nao disponham de isolamento.
P Nunca utilize acido sulfurico ou agua com acido, para repor o electrélito ao
Perigo nivel.
2. Descricédo do grupo
Figura A
1 Ligacdo a terra 7 Arrancador-enrolador 13 Filtro de combustivel
2  Sonda do nivel de dleo 8  Disjuntores 14 Filtro de ar
3  Tampéao de enchimento do éleo 9 | Tomadas eléctricas 15 Bateria de arranque
4 | Tampéo do depdsito de combustivel | 10  Alavanca de paragem 16 Panela de escape
5 Chave de arranque e paragem 11 | Tampéo de purga do éleo
6 Electrovéalvula 12 | Filtro de dleo
Figura B
1 Vareta do nivel de éleo 3 Limite inferior do nivel de éleo 5 Parafuso
2  Limite superior do nivel de 6leo 4  Tampao de purga do dleo 6 Filtro de éleo
Figura C
1 Uniédo del entrada do filtro de 2 Unibes de gntrada do motor, ede 3 Parafuso do filtro de combustivel
combustivel retorno do filiro de combustivel
Figura D
1 Parafuso da tampa do filtro de ar 3  Porca de orelhas 5 Elemento de papel
2  Tampa do filtro de ar 4 Elemento de espuma 6 Junta de borracha

3. Preparagao antes da utilizagao

3.1. Local de utilizagao

Escolha um local limpo, arejado e protegido das intempéries.

Coloque o grupo electrogéneo sobre uma superficie plana, horizontal e suficientemente resistente para suportar o equipamento (a
inclinacdo do grupo electrogéneo, em qualquer sentido, nunca deve ultrapassar 10°).

Disponha de 6leo e combustivel para aprovisionamento perto do local de utilizagdo do grupo, respeitando uma certa distancia de
seguranca.

3.2. Ligacéo a terra do grupo

®
A ? Os grupos electrogéneos geram corrente eléctrica durante a sua utilizagdo: risco de

electrocussdo. Conectar o grupo electrogéneo a terra em cada utilizagao.

Perigo
Para conectar o grupo a terra: fixar um fio de cobre de 10 mm® & tomada de terra do grupo e a uma estaca de terra em ago
galvanizado enterrada 1 metro no solo.

3.3. Verificagao do nivel de 6leo
Antes de pér a funcionar o grupo electrogéneo, comprovar sempre o nivel de 6leo do motor.
A Reabastecer sempre como 6leo recomendado (ver § Caracteristicas) e com a ajudad e um funil, até ao limite
_ superior do indicador de nivel.
Ateng&o Deixar arrefecer o grupo electrogéneo durante pelo menos 30 minutos antes de comprovar o nivel do 6leo.

Retirar a vareta de medigéo do nivel do dleo (fig. A —rep. 2 e fig. B - rep. 1) e limpa-la.

Introduzir novamente a vareta, e retirar outra vez. Comprovar visualmente o nivel, que devera estar situado entre o limite superior
(fig. B - rep. 2) e o limite inferior da vareta (fig. B - rep. 3).

Se necessario, reabastecer com a ajuda de um funil.
Voltar a colocar novamente a vareta de medi¢do do nivel de éleo no seu alojamento.
Comprovar a auséncia de fugas.

QO0® OO

Limpar o excesso de 6leo com a ajuda de um pano limpo.



3.4. Verificagdo do nivel de combustivel

A w O abastecimento de combustivel deve levar-se a cabo com o motor parado e respeitando

todas as indicag6es de segurancga (ver § Abastecimento de combustivel).

Perigo

Desapertar o tamp&o do deposito de combustivel (fig. A - rep. 4).
Comprovar visualmente o nivel do combustivel. Reabastecer, se necessario:

®o0Q

Reabastecer o depésito de combustivel com a ajuda de um funil, com cuidado para ndo derramar o combustivel.

Utilize apenas combustivel adequado e sem agua.

A Nao encha excessivamente o depdsito (ndo deve haver combustivel a entrada do bocal de enchimento).
Depois de abastecer, comprovar que o tampao do depdsito de combustivel se encontra bem fechado.

— Em caso de derrame de combustivel, comprovar que o combustivel derramado secou e que os vapores se

Atengéo dissiparam antes de p6r em funcionamento o grupo electrogéneo.

(4] Apertar novamente o tampao do depdsito de combustivel.

3.5. Verificagao do filtro de ar

A Nunca utilizar benzina ou solventes com um ponto de igni¢cdo baixo para limpar o elemento do filtro de ar (risco
de incéndio ou de explosao).

Atengao

Remover a porca e a tampa do filtro de ar (fig. D — marca 1 & 2).

Remover a porca de orelhas (fig. D — marca 3) e os elementos de filtragem (fig. D — marca 4 & 5) e comprovar visualmente o seu
estado.

Limpar ou substituir os elementos se necessario (cf. § Limpeza do filtro de ar).

o® OO

Voltar a colocar os elementos do filtro no seu alojamento, seguidos da porca de orelhas, da tampa e do seu parafuso.

3.6. Verificagao da bateria de arranque
Respeitar as precaugées na utilizagdo das baterias (ver Precaugcoes na utilizagido das baterias) e assegurar-se de que o
terminal "-" da bateria esta correctamente ligado ao circuito.

4. Utilizacdo do grupo

Antes de qualquer utilizagéo, é fundamental:
A - saber parar o grupo electrogéneo numa situagdo de emergéncia,
- compreender perfeitamente todos os comandos e manobras.
Atencdo Para parar o grupo electrogéneo numa situagdo de emergéncia, accionar a alavanca de paragem.

4.1. Arranque
0 Comprovar que o grupo electrogéneo se encontra correctamente conectado a terra (ver § Ligagao a terra do grupo electrogéneo).
(2] Comprovar o nivel do 6leo (ver § Verificagdo no nivel do 6leo).

© Girar a chave de ignicao e paragem (fig. A - rep. 5).
Observagdo: se o motor ndo arranca depois de transcorridos 15 segundos, parar a prova e aguardar 2 minutos antes de realizar
uma nova tentativa (risco de deterioro do equipamento).

O soltarachave e aguardar que a temperatura do motor comege a aumentar antes de utilizar o grupo electrogéneo.

4.1.1 Arranque de emergéncia
Se o arranque eléctrico ndo funciona, arrancar manualmente o grupo electrogéneo da seguinte maneira:

Girar a chave de igni¢cao e paragem (fig. A - rep. 5) no sentido dos ponteiros do relégio para a posigao (B).
Accionar a electrovalvula (fig. A - rep. 6, 1).
Puxar lentamente a asa do arrancador-enrolador (fig. A - rep. 7), até sentir alguma resisténcia, e deixar rebobinar lentamente.

Puxar rapidamente e com forga o punho do arrancador-enrolador e depois soltar e deixar rebobinar lentamente.
Se o motor ndo pegar, repita a operagao até que o motor comece a trabalhar.

® O060Q

Accionar a electrovélvula (fig. A - rep. 6, O).
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4.2. Funcionamento
Logo que a velocidade do grupo estabilize (cerca de 3 minutos):

O verificar que os disjuntores (fig. A - rep. 6) se encontram na posigao correcta. Rearmar os disjuntores se necessario.
® Conectar os equipamentos a utilizar as tomadas eléctricas (fig. A - rep. 7) do grupo electrogéneo.

Nota: Os grupos electrogéneos SDMO estdo equipados com tomadas de corrente tipo « Schucco » : E possivel que alguns
dispositivos ou equipamentos ndo possam ser conectados a este tipo de tomadas. Nestes casos, sera fornecido gratuitamente um
adaptador, que pode ser pedido a qualquer dos nossos representantes comerciais (mediante apresentagdo de prova de aquisi¢gdo).

4.3. Paragem
(1] Desligar os aparelhos e desconecta-los das tomadas eléctricas (fig. A - rep. 9).
® Deixar o motor girar sem carga durante 1 ou 2 minutos.

© Girar a chave de ignicao e de paragem (fig. A - rep. 5) no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio para a posicao (A).
O grupo electrogéneo parara.

A Assegurar sempre a ventilagdo adequada do grupo electrogéneo.
Mesmo depois da paragem, o motor continua a libertar calor.

Atengéo
Em caso de falha da chave, parar o grupo electrogéneo accionando a alavanca de paragem (fig. A — rep. 10) e girar a chave de
ignicdo e de paragem no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio para a posigéo (A).

5. Protecgoes

5.1. Disjuntor

O circuito eléctrico do grupo esta protegido por um ou varios interruptores magnetotérmicos, diferenciais ou térmicos. Eventuais
sobrecargas e/ou curto-circuitos podem provocar a interrupgéo da distribuicdo de energia eléctrica.

Se for necessario, substituir os disjuntores do grupo electrogéneo por disjuntores com valores nominais e caracteristicas idénticas.

5.2. Seguranga de 6leo

A seguranca de 6leo para automaticamente o motor, para prevenir danos devidos a falta de 6leo no carter do motor ou a uma presséo
fraca do 6leo.

Neste caso, verifique o nivel de 6leo do motor e abastega, se necessario, antes de procurar uma outra causa de avaria.

6. Programa de manutengao

6.1. Memorando de utilidade

As operagdes de manutengao a efectuar estdo descritas no respectivo programa. Para os grupos electrogéneos que funcionam com
combustivel e éleo, conformes as especificagdes indicadas neste manual, a frequéncia destas operagdes é fornecida a titulo
meramente indicativo.

Se o grupo electrogéneo for utilizado em condi¢des dificeis, reduza o intervalo de tempo entre as operagdes de manutengéo.

6.2. Quadro de manutengao

Traballhos. a realizar Depois: Depoais: Cada Cada
ao finalizar o 1 A
. Em cada 1 més Cada 2 meses 6 meses ano
Elemento periodo de o
utilizagdo utilizagdo | ou 1 meses |ou ou ou
. 10 horas 50 horas 250 horas 500 horas
estabelecido
Parafusos Verificar .
. Verificar o nivel
Oleo do motor *
Renovar . .
Filtro de 6leo Substituir . .
Filtro d,e Substituir .
combustivel
Verifi
Filtro de ar gn ear *
Limpar . .
Bateria Verificar . .
Grupo electrogéneo Limpar °
Valvulas * Verificar* o*
Deposito e
tubagens de Limpar* o*
combustivel*
Para-faiscas Limpar* o*

* Trabalho(s) a realizar por um dos nossos agentes.
Em caso de utilizagdo em ambientes poeirentos, limpar o filtro de ar com maior frequéncia.
Em caso de utilizagao ocasional, esvaziar o 6leo todos os anos, como minimo.



7. Método de manutengao

A Antes de efectuar qualquer operagao de manutencéo:
- pare o grupo electrogéneo,

Atencio - desconecte o(s) casquilho(s) da(s) vela(s) de ignicdo e deslique a bateria de arranque (caso exista).

Utilizar apenas pecas originais ou equivalentes, risco de deterioro do grupo du grupo electrogéneo

7.1.

Verificagado de pernos, porcas e parafusos

Para prevenir qualquer incidente ou avaria, verifique quotidiano e minuciosamente todos os parafusos.

o
(2]

7.2.

Inspeccione o conjunto do grupo electrogéneo sempre que o ligar e antes de cada utilizagao.

Reaperte todos os parafusos que apresentem folga.
Atencéo: o aperto dos pernos da cabeca do motor deve ser levado a cabo por um especialista, consulte o seu agente regional.

Renovacao do 6leo de motor

Observar as indicagdes de protec¢cao do meio ambiente (ver § Protecgcdo do meio ambiente) e esvaziar o 6leo usado para um
recipiente apropriado.

@0 OO0
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Com o motor ainda quente, colocar um recipiente apropriado debaixo do tamp&o de purga de 6leo (fig. A - rep. 11), e retirar o
tampé&o de enchimento do dleo (fig. A - rep. 3) e o tampéo de purga do 6leo.

Depois de terminar de esvaziar o 6leo, apertar novamente o tampao de purga do dleo.

Encher o depdsito com o dleo recomendado (ver § Caracteristicas), e comprovar o nivel do éleo (ver § Comprovagéo do nivel do
oleo).

Colocar e apertar o tampao do orificio de enchimento do 6leo.
Comprovar a auséncia de fugas de 6leo e eliminar qualquer vestigio de 6leo.

. Substituigcao do filtro de éleo

Com a ajuda de um recipiente apropriado, esvaziar completamente o 6leo do motor removendo os bujdes de purga do éleo
(fig. A—rep. 3 &11).

Com a ajuda de uma chave hexagonal macho , retirar o parafuso do filtro de 6leo (fig. B - rep. 5).
Retirar o filtro de dleo (fig. B — rep. 6) e descarta-lo adequadamente.

Limpar o suporte do filtro de 6leo e embeber a junta do filtro de 6leo com dleo de motor limpo.
Colocar um filtro de éleo novo no seu alojamento.

Colocar o parafuso e aperta-lo correctamente.

Encher o depdsito com o dleo recomendado (ver § Caracteristicas), e comprovar o nivel do éleo (ver § Comprovagao do nivel do
oleo).

Eliminar qualquer vestigio de 6leo e comprovar a auséncia de fugas.

7.4. Substituicdo do filtro de combustivel
A Nao fumar, ndo aproximar das chamas nem provocar faiscas. Comprovar a auséncia de
fugas, eliminar qualquer vestigio de combustivel e comprovar que os vapores se dissipam
Perigo completamente antes de arrancar o grupo electrogéneo.
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Esvaziar o combustivel do depdsito para um recipiente apropriado:
1) Desconectar a unido de saida do depdsito de combustivel (fig. C - rep. 1) retirando a abragadeira.
2) Depois de esvaziar o deposito, reconectar a unido de saida do depdsito de combustivel e colocar novamente a abragadeira.

Retirar as abragadeiras das ligagbes de alimentacdo do motor e de retorno do filiro de combustivel (fig. C - rep. 2).
Retirar o parafuso do filtro de combustivel (fig. C - rep. 3).

Retirar o filtro de combustivel (fig. A - rep. 13).

Colocar um filtro de combustivel novo.

Colocar novamente a abragadeira de sujei¢cao do filtro de combustivel e apertar o parafuso.

Colocar novamente as ligagbes e as respectivas abragadeiras.

Reabastecer de combustivel, eliminando qualquer derrame com um pano limpo, e comprovar a auséncia de fugas.



7.5. Limpeza do filtro de ar

A Nunca utilizar benzina ou solventes com um ponto de igni¢cdo baixo para limpar o elemento do filtro de ar (risco
de incéndio ou de explosao).

Atengao

O Removera porca e a tampa do filtro de ar (fig. D —rep. 1 & 2).
® Removera porca de orelhas e os elementos do filtro (fig. D — rep. 3, 4 e 5) para a sua limpeza:

Elemento de espuma:
1) Lavar o elemento com uma solugéo de limpeza doméstica e agua quente, e enxaguar bem.
OU: Lavar o elemento com um solvente ndo inflamavel ou com um ponto de ignigdo elevado. Deixar secar o elemento
completamente.
2) Mergulhar o elemento em 6leo de motor limpo e eliminar o excesso de 6leo.
Observagéo: No primeiro arranque, o motor libertara algum fumo, se a espuma contiver demasiado 6leo.
Elemento de papel:
1) Bater levemente com o elemento varias vezes contra uma superficie dura para remover o excesso de sujidade.
OU: Fazer passar ar comprimido através do filtro, do interior para o exterior.
Nunca tentar retirar a sujidade com a ajuda de uma escova.
2) Substituir o elemento, se este estiver demasiado sujo.

© Verificar atentamente se os dois elementos ndo estéo rasgados ou perfurados. Se os elementos estiverem danificados, proceder
a sua substitui¢ao.

O Verificar o bom estado da junta de borracha (fig. D — rep. 6). Substitui-la se necessario.
© \Voitar a colocar os elementos do filtro no seu alojamento, seguidos da porca de orelhas, da tampa e do seu parafuso.

7.6. Manutencéao da bateria de arranque

x Yo Nunca coloque a bateria perto de uma chama ou de uma fonte de calor.
A iy Nunca utilize ferramentas sem isolante.
24 Nunca utilize acido sulfarico ou agua com acido para repor o electrélito ao
Perigo nivel.
A bateria ndo necessita de manutengéao; basta verificar o estado e o aperto das ligagdes, bem como a limpeza em geral.

7.7. Limpeza do grupo

A Lavagem com jacto de agua desaconselhada.
Lavagem com um dispositivo de lavagem a alta pressao interdita.

Atencao

O Eiimine todas as poeiras e residuos em volta da panela de escape.

(2] Limpe o grupo electrogéneo, muito particularmente as entradas e as saidas de ar do motor e o alternador, com auxilio de um
pano e uma escova.

(3) Verifique o estado geral do grupo e, se necessario, substitua as pegas defeituosas.

8. Armazenagem do grupo
Se o grupo electrogéneo nao for utilizado por um periodo de tempo prolongado, levar a cabo as operagdes de armazenagem de
acordo com as seguintes indicacdes.

O coma ajuda de um recipiente apropriado, esvaziar o combustivel e substituir o filtro de combustivel (cf. § Substituicdo do filtro de
combustivel).

Arrancar o grupo electrogéneo e deixa-lo funcionar até a sua paragem completa por falta de combustivel.

Com o motor ainda quente, renovar o 6leo do motor e substituir o filtro de éleo (cf. § Reabastecimento do 6leo do motor &
Substitui¢do do filtro de 6leo).

Limpar o filtro de ar (ver § Limpeza do filtro de ar).
Limpar o exterior do grupo electrogéneo, e aplicar um produto anti-oxidante nas partes expostas.

Q00 OO

Cobrir o grupo electrogéneo com uma capa de protecgéo para o proteger do po, e colocar o grupo electrogéneo num local limpo e
seco.



9. Pesquisa de avarias pouco graves

Problemas Causas provaveis Solugbes possiveis
Carga conectada ao grupo electrogéneo no momento do D
esconectar a carga.
arranque.
Filtro de ar (fig. A - rep. 14) obstruido. Limpar o filtro de ar (ver § Limpeza do filtro de ar).
. A - Abastecer de combustivel (ver § Abastecimento de
Nivel de combustivel insuficiente. !
O motor néo combustivel).
arranca Filtro de combustivel (fig. A - rep. 13) obstruido. Limpar o f||t’ro de combustivel (ver § Limpeza do filtro
de combustivel).
. o - Comprovar o nivel do éleo e reabastecer se necessario
Nivel de 6leo insuficiente. e . A
(ver § Verificagdo no nivel do éleo).
Bateria de arranque (fig. A - rep. 15) defeituosa. Recarregar ou substituir a bateria de arranque.
Alimentagédo de combustivel obstruida ou com fugas. Mandar verificar, reparar ou substituir.”
. I - Abastecer de combustivel (ver § Abastecimento de
Nivel de combustivel insuficiente. !
Paragem do combustivel).
motor . P - Comprovar o nivel do 6leo e reabastecer se necessario
Nivel de dleo insuficiente. I . -
(ver § Verificagdo no nivel do 6leo).
Disjuntores (fig. A - rep. 8) ndo armados. Armar os disjuntores.
Sem corrente | Cabo de alimentagdo dos aparelhos defeituosos. Substituir o cabo.
eléctrica Tomadas eléctricas (fig. A - rep. 9) defeituosas. Mandar verificar, reparar ou substituir.*
Alternador defeituoso. Mandar verificar, reparar ou substituir.*
Disparo dos | Aparelho conectado ou cabo defeituoso. Desconectar o aparelho e o cabo.
disjuntores Sobrecarga (ver § Capacidade do grupo electrogéneo). | Suprimir a sobrecarga.

10. Caracteristicas

* Trabalho(s) a realizar por um dos nossos agentes.

Modelo

DIESEL 6500 TE XL C

Poténcia maxima / Poténcia atribuida

5200 W /4160 W

Nivel de presséo acusticaa 1 m

95 dB (A)

Tipo do motor

Kohler KD440

Combustivel recomendado e capacidade do reservatério de combustivel

Gasoil 16 L

Oleo recomendado e capacidade do carter de dleo

SAE 5W40 15L

Seguranca do 6leo

Disjuntor

Corrente continua

Corrente alternada

230V - 10A 400V - 6A

Tipo de tomadas

2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Tipo de vela

X

Bateria

Dimensbes Comp x Larg x Alt

81 x 55,5 x59 cm

Peso (sem combustivel)

103 kg

e : série o : opgao X : impossivel
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11. Secgao dos cabos

Modo de colocagéo = cabos em calhas ou em placas n&o perfuradas / perda de tens&o admissivel = 5% / Multicondutores
Tipo de cabo PVC 70°C (exemplo HO7RNF) / Temperatura ambiante =30°C.

Secgédo de cabos recomendada

Calibre disjuntor 0 a50m 51 a 100m 101 a 150m

(A) mm?AWG mm?#AWG mm#AWG
Monofasico Trifasico Monofasico Trifasico Monofasico Trifasico

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Declaragao de conformidade "C.E."
Nome e endereco do fabricante: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Descrigdo do equipamento Grupo electrogéneo

Marca SDMO

Tipo DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-ROSATT

Nome e endereco da pessoa autorizada a constituir e a conservar o dossier técnico
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, representante autorizado pelo fabricante, declara que o equipamento quanto instalado num local devidamente
insonorizado (*), esta em conformidade com as seguintes Directivas europeias:

2006/42/EC [/ Directiva maquinas.

2006/95/EC / Directiva baixa tensdo

2004/108/EC / Directiva de compatibilidade electromagnética

N . . 08/2010 - G. Le Gall
(*) Neste caso, a Directiva 2000/14/EC de 08/05/2000 relativa a poluicdo sonora (/1/\

do ambiente, dos materiais destinados a utilizagao no exterior dos edificios ndo é
aplicavel. Este material deve ser instalado de acordo com as normas de
instalagdo vigentes por um profissional devidamente qualificado (consultar os
NOSSOS SErvigos).

\EaAi

13. Numeros de série
Os numeros de série serdo solicitados no caso de recorrer ao servigo de assisténcia técnica e nos pedidos de pegas de reposigéo.
Anotar em baixo os nimeros de série do grupo electrogéneo e do motor.

Numero de sériedo GE : ........ [, s e
(Ex. : « N°: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Indicado na placa de identificagdo do grupo electrogéneo colada no interior de um dos paineis ou no chassis.)

Marcadomotor: ..o

NUmero de série do motor: .,
(Ex. : Kohler « SERIAL NO. 4001200908 »)
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1. Voorwoord
1.1. Aanbevelingen

A

Waarschuwing -

Voor ieder gebruik moet u deze handleiding nauwlettend lezen.
Houd u altijd zorgvuldig aan de veiligheids-, gebruiks- en onderhoudsvoorschriften van het

aggregaat.

De informatie van deze handleiding is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan. Met het
oog op de permanente verbetering van de kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving

worden gewijzigd.

1.2. Pictogrammen en plaatjes op de aggregaten met hun betekenis

A

ER P31-02Ae

Opgelet: het stroomaggregaat
wordt geleverd zonder olie.

brandwonden

Gevaar Opgelet: .
rgevaar voor elektrokutie

g & nllﬂlluin'mu'

Aarding Opgelet: gevaar voor

Controleer in elk geval het
oliepeil alvorens het aggregaat
te starten.

)

%

AN

Sl

1 2 3

1 — Opgelet: zie de bij het stroomaggregaat geleverde documentatie

2 — Opgelet: uitstoot van toxische uitlaatgassen. Niet gebruiken in een gesloten of
slecht verluchte ruimte.

3 — Leg de motor stil alvorens brandstof bij te vullen

A = Model van aggregaat
B = Vermogen van het

aggregaat
C = Stroomspanning
D = Amperage

E = Stroomfrequentie
F = Arbeidsfactor

MADE IN FRANCE ‘

SD 6000 E ¢y

G = Beschermingsniveau

L | KV (B) Vole: () | [Amp: @) | H = Geluidsvermogen van het
9945 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP:(G) aggregaat
D || Masse (Weight): () | | ISO $528 -8 Classe (J) I = Gewicht van het aggregaat

- J = Referentienorm
N© : 10/2004 - — 001 (K) |

K = Serienummer

Voorbeeld van identificatieplaat

1.3. Instructies en veiligheidsvoorschriften

Gevaar werking is.

Laat het stroomaggregaat nooit werken zonder dat de beschermkappen terug zijn aangebracht en alle
A toegangsdeuren gesloten zijn.
Verwijder nooit de beschermkappen of open nooit de toegangsdeuren als het stroomaggregaat in

1.3.1 Waarschuwingen

In deze handleiding staan verschillende waarschuwingstekens afgebeeld.

Waarschuwing

blootgestelde personen.

A Dit symbool wijst op dreigend levensgevaar en gevaar voor de gezondheid van de blootgestelde
personen. Niet-naleving van deze instructie heeft ernstige gevolgen voor de gezondheid en het leven

Gevaar van de blootgestelde personen.
A Dit symbool trekt de aandacht op de risico's voor het leven en de gezondheid van de blootgestelde personen.
Niet-naleving van deze instructie kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het leven van de

Opgelet

A Dit symbool wijst op een desgevallend gevaarlijke situatie.
De risico's bij niet-naleving van de overeenkomstige instructie kunnen bestaan uit lichte letsels voor de
blootgestelde personen of beschadiging van andere zaken.




1.3.2 Algemene tips

Controleer bij ontvangst van het aggregaat of het materiaal zich in goede staat bevindt en of alle elementen van de bestelling aanwezig
zijn. Behandel het aggregaat voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar het aggregaat zal worden opgeslagen
of gebruikt op voorhand is klaargemaakt.

A Voor ieder gebruik:
- moet u weten hoe een noodstop van het aggregaat uitgevoerd wordt,
- moet u alle bedieningsorganen en handelingen perfect beheersen.

Waarschuwing
Met het oog op de veiligheid, moet u het onderhoudsinterval naleven (zie de onderhoudstabel). Voer nooit reparaties of
onderhoudswerkzaamheden uit zonder de noodzakelijke ervaring en/of het noodzakelijke gereedschap.

Laat nooit anderen het aggregaat gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen.

Laat nooit een kind het aggregaat aanraken, zelfs niet in stilstand. Vermijd het gebruik van het aggregaat in aanwezigheid van dieren
(schrik, zenuwachtigheid, enz.).

Leg het stroomaggregaat nooit op de zijkant. Start de motor nooit zonder luchffilter of zonder uitlaat.

Verwissel bij het monteren nooit de positieve en negatieve klemmen van de accu (indien aanwezig): door het verwisselen kan de
elektrische apparatuur ernstig beschadigen.

Dek een aggregaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het is uitgeschakeld (wacht totdat
de motor is afgekoeld).

Smeer het aggregaat nooit in met olie, ook niet om het tegen corrosie te beschermen; conserveringsolién zijn brandbaar en gevaarlijk
bij inademing.

Houd u in alle gevallen aan de ter plaatse geldende reglementen inzake het gebruik van stroomaggregaten.

1.3.3 Voorzorgsmaatregelen tegen elektrocutie

[
A ? De stroomopwekkende groepen verliezen elektrische stroom bij hun gebruik: risico tot

elektrokutie

Gevaar
Raak geen losgekoppelde aansluitingen aan of kabels waarvan de isolatie is verwijderd. Neem nooit een stroomaggregaat vast met
vochtige handen of voeten. Stel het materieel nooit bloot aan vloeistofspatten of aan weer en wind, of plaats het niet op een natte
vloer.
De elektrische kabels en verbindingen steeds in goede staat houden. Geen materiaal gebruiken in slechte staatrisico voor elektrolutie
of schade aan de uitrusting.
Bijzondere beschermingsmaatregelen die moeten vervuld worden volgends de gebruiksvoorwaarden.
1 — Indien de stroomopwekkende groep bij levering niet voorzien is van een geintegreerd differentiaalbeveiligingsaggregaat.
In het geval van het toevallig gebruik van een of meerdere mobiele of draagbare apparaten, is de aarding van de
stroomopwekkende groep niet noodzakelijk, maar de volgende installatieregels dienen te worden geéerbiedigd:
a) De aardingen van de gebruikte materialen verbonden met de stroomcontacten moeten onder elkaar verbonden zijn met de
aarding van de groep door een beveiligingsgeleider; deze equipotentialiteit wordt bereikt indien alle verbindingskabels van de
gebruiksmaterialen van klasse |, uitgerust zijn met een PE-beveiligingsgeleider (GROEN EN GEEL), correct verbonden via hun
contactstekker met de stroomopwekkende groep (deze beveiligingsgeleider is niet noodzakelijk voor de materialen van de
beveiligingsklasse Il).Aangezien de goede staat van de kabels en de interconnectie van de aardingen een essentieel element zijn
om de beveiliging te waarborgen tegen elektrische schokken, wordt ten zeerste aanbevolen kabel te gebruiken met rubberhoes,
soepel en weerstandbiedend volgens de IEC norm EC 60245-4, of gelijkwaardige kabels, en te waken dat ze in perfecte staat
gehouden worden. De kabellengtes respecteren die aangeduid zijn in de tabel van de paragraaf « Sectie van de kabels ».
b) Elke kanalisatie (elektrische kabel), komende uit de stroomopwekkende groep, dient beveiligd te zijn door een bijkomend
differentiaalbeveiligingsaggregaat gekalibreerd in 30mA, stroomafwaarts van elk stopcontact op minder dan 1m van de groep, en
beveiligd tegen de uitwendige invioeden waaraan die kan blootgesteld worden.
2 — Indien de stroomopwekkende groep bij levering uitgerust is met een een geintegreerd differentiaalbeveiligingsaggregaat (met een
neutrale wisselstroomgenerator aangesloten met de aarding van de stroomopwekkende groep).
In het geval van het toevallig gebruik van een of meerdere mobiele of draagbare apparaten, is de aarding van de
stroomopwekkende groep niet noodzakelijk, maar de aansluitingsregels van de aardingen, gemeld in punt a) van paragraaf 1
hierboven, dienen te worden geéerbiedigd.
In het geval van voeding door een tijdelijke of semi-permanente installatie (bouwwerf, spektakel, kermisactiviteit..), de aarding van
de stroomopwekkende groep verbinden met de aarde en de regels eerbiedigen, die vermeld zijn in punt a) van paragraaf 1
hierboven.
In het geval van de hervoeding in noodgeval van een vaste installatie, moet de verbinding van de stroomopwekkende groep met de
aarding van de installatie die moet hervoed worden, en de elektrische verbinding, uitgevoerd worden door een bevoegd elektrieker,
de toepasselijke reglementering respecterend op de plaats van de installatie.De stroomopwekkende groep niet direct verbinden met
andere krachtbronnen (publiek distributienet, bijvoorbeeld); een bronnenomkeerder installeren.
Mobiele aggregaten (voorbeeld:een stroomopwekkende groep geplaatst op een voertuig in beweging)
Indien de aarding niet mogelijk is, moeten de aardingen van het voertuig en van de gebruiksmaterialen, verbonden met de
stopcontacten van de stroomopwekkende groep, geinterconnecteerd worden met de aarding van de stroomopwekkende groep door
een beveiligingsgleider, daarbij de regels respecterend van verbinding van de aardingen vermeld in punt a) van paragraaf 1 hierboven.
De beveiliging tegen elektrische schokken wordt bereikt door speciaal ontworpen ontkoppelaars voor de stroomopwekkende groep: in
geval van nood, deze vervangen door ontkoppelaars met identieke nominale waarden en kenmerken.




1.3.4 Voorzorgsmaatregelen tegen brand
Laat het aggregaat nooit werken in de nabijheid van explosieve stoffen (risico van vonken).
A /’ / Houd alle ontvlambare of explosieve stoffen (benzine, olie, doeken enz.) op afstand terwijl
4 | het aggregaat in werking is.
Dek het aggregaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of
onmiddellijk nadat het is uitgeschakeld: wacht altijd totdat de motor is afgekoeld.

Gevaar

1.3.5 Voorzorgsmaatregelen tegen brandwonden

A Raak de motor noch de uitlaatdemper nooit aan terwijl het aggregaat in werking is of onmiddellijk na een
stilstand.

Waarschuwing
Hete olie veroorzaakt brandwonden, vermijd contact met de huid. Alvorens aan het systeem te werken, moet u zich ervan vergewissen
dat het niet meer onder druk staat. Start de motor nooit of laat deze nooit draaien zonder de olievuldop (risico van oliespatten).

1.3.6 Gevaar van draaiende onderdelen

Ga nooit dichtbij draaiende onderdelen in werking staan met losse kleren of met lange
A o haren zonder beschermnet op het hoofd.

Probeer geen draaiende onderdelen in werking tegen te houden, te vertragen of te
Gevaar blokkeren.

1.3.7 Voorzorgsmaatregelen tegen uitlaatgassen
Koolmonoxide in uitlaatgassen is dodelijk als de concentratie ervan in de lucht die men
A inademt te groot is.
Gebruik het aggregaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet
Gevaar kunnen ophopen.
Met het oog op de veiligheid en voor de goede werking van het aggregaat, is een goede ventilatie verplicht (risico van vergiftiging, van
oververhitting van de motor en van ongevallen of van schade aan apparatuur of omringende goederen). Indien de apparatuur binnen in

een gebouw gebruikt wordt, dan moeten de uitlaatgassen worden afgevoerd naar buiten en moet er een geschikte ventilatie zijn, om te
voorkomen dat de aanwezige personen of dieren onwel worden.

1.3.8 Voorwaarden voor het gebruik
De vermelde prestaties van de stroomaggregaten worden behaald onder de referentieomstandigheden volgens ISO 8528-1 (2005):
v' Totale atmosferische druk: 100 kPa.
v" Omgevingstemperatuur van de lucht: 25 °C (298K).
v" Relatieve vochtigheid: 30 %.
De prestaties van de aggregaten worden ongeveer 4% verminderd voor elke temperatuurstijging van 10°C en/of ongeveer 1% voor
elke toename van de hoogteligging met 100 m.

1.3.9 Capaciteit van het stroomaggregaat (overbelasting)

Overschrijd nooit de capaciteit (Ampere en/of Watt) van het nominaal vermogen van het aggregaat tijdens werking in continu bedrijf.
Bereken het vereiste elektrische vermogen van de elektrische apparaten (in Watt of Ampére) alvorens het aggregaat aan te sluiten en
in werking te stellen. Dit elektrische vermogen staat eveneens vermeld op de identificatieplaat van de lampen, elektrische apparaten,
motoren etc. De totale waarde van alle vermogens van de gebruikte apparaten mag terzelfder tijd niet hoger liggen dan het nominale
vermogen van het aggregaat.

1.3.10 Bescherming van het milieu

Vang de motorolie bij het aftappen op in een daartoe voorziene verzamelbak: laat de olie nooit op de grond vloeien.

Voorkom, voor zover mogelijk, dat geluiden tegen muren of andere bouwsels weerkaatsen (versterking van het volume).

Als het aggregaat gebruikt wordt op plaatsen met bomen of struikgewas of op begroeid terrein, en als de uitlaatdemper geen
vonkenvanger heeft, verwijder dan de begroeiingen over een voldoende brede zone en let goed op dat vonken geen brand kunnen
veroorzaken.

1.3.11 Tanken

Brandstof is uitermate ontvlambaar en verspreidt explosieve dampen.
A Tijdens het tanken moet de motor stilliggen. Het is verboden te roken, dichtbij te komen of
vonken te veroorzaken tijdens het vullen van de brandstoftank.
Gevaar Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.
Olieproducten moeten worden opgeslagen en behandeld overeenkomstig de bepalingen van de wet. Draai de brandstofkraan (indien
aanwezig) bij elke vulbeurt dicht. Vul nooit brandstof bij terwijl het aggregaat in werking of warm is.
Plaats het aggregaat altijld op een effen, vlakke en horizontale ondergrond om te vermijden dat brandstof van de tank op de motor
terechtkomt. Vul de tank met behulp van een trechter, zorg ervoor dat geen brandstof wordt gemorst en schroef daarna de vuldop weer
op de brandstoftank.




1.3.12 Voorzorgsmaatregelen bij het gebruik van de accu's

A K2

Gevaar

Plaats de accu nooit in de buurt van een viam of vuur.
Gebruik alleen geisoleerd gereedschap.
Gebruik nooit zwavelzuur of aangezuurd water om de elektrolyt bij te vullen.

2. Beschrijving van het aggregaat

Afbeelding A

1 Geaard stopcontact 7  Terugloopstarter 13 Brandstoffilter
2 | Oliepeilstok 8 | Onderbrekerschakelaars 14 Luchtffilter
3 | Oliebijvulplug 9 | Elektrische contactdozen 15 | Startaccu
4 | Brandstoftankdop 10 | Stophendel 16 Uitlaatdemper
5  Contactsleutel 11 | Olieaftapplug
6 | Elektromagnetisch ventiel 12 | Oliefilter
Afbeelding B
1 Oliemeter 3 | Onderste grens van de meter 5 Vijs
2 | Bovenste grens van de meter 4  Olieaftapplug 6 Oliefilter
Afbeelding C
Slangklem toevoer naar Slangklemmen toevoer motor en '
! brandstoffilter 2 terugkeer brandstoffilter 3 Schroef van de brandstoffilter
Afbeelding D
Moer van het deksel van de . .
1 luchtfilter 3 | Vleugelmoer Onderdeel in papier
2 | Deksel van luchffilter 4  Onderdeel in schuimrubber Rubberen dichting

3. Voorbereiding voor gebruik

3.1. Plaats van gebruik

Kies een schone, geventileerde en tegen weer en wind beschutte plaats.

Plaats het aggregaat op een effen, horizontaal en voldoende stevig opperviak zodat het niet in de grond zakt (het aggregaat mag in
geen geval meer dan 10° hellen).

Zorg dat de olie- en brandstofvoorraad zich in de nabijheid van de plaats van gebruik van het aggregaat bevindt, maar wel op een
veilige afstand ervan.

3.2. Aarding van het aggregaat

A ®
Gevaar ?

Om de groep met de aarde te verbinden; een koperdraad van 10 mm?® verbinden met de stroomopwekkende groep en met een
aardingspaal in gegalvaniseerd staal, die 1 meter in de grond geslagen is.

De stroomopwekkende groepen verdelen elektrische stroom bij hun gebruik : risico voor
elektrokutie. De stroomopwekkende groep met de aarde verbinden bij elk gebruik.

3.3. Controle van het oliepeil
Voordat het stroomaggregaat kan worden opgestart, moet altijd eerst het peil van de motorolie worden
A gecontroleerd.
Bijvullen met de aanbevolen olie (cf. § Eigenschappen) en met behulp van een trechter, tot aan de bovengrens
Let op van de meter.
Laat het aggregaat minstens 30 minuten afkoelen voor u het oliepeil controleert.

Verwijder de oliemeter (afb. A —no. 2 & afb. B - no. 1) en droog hem af.

Zet de oliemeter terug en haal hem er weer uit. Controleer het niveau op het zicht: het moet liggen tussen de bovenste grens van
de meter (afb. B - no. 2) en de onderste grens van de meter (afb. B - no. 3).

Vul bij indien nodig met behulp van een trechter.
Zet de oliemeter weer op zijn plaats.
Controleer of er geen lekken zijn.

QO0® OO

Veeg gemorste olie weg met een schone doek.




3.4.

Controle van het brandstofpeil

A Het vullen met brandstof moet gebeuren met de motor uit en conform de veiligheidsregels
(cf. § Vullen met brandstof).

Gevaar

o0Q

Schroef de dop van de brandstoftank los (afb. A - no. 4).
Controleer het niveau van de brandstof op het zicht. Indien nodig, moet u de tank vullen:
Vul de brandstoftank met behulp van een trechter en zorg dat er geen brandstof gemorst wordt.

Gebruik alleen zuivere brandstof die geen water bevat.
A Overvul de tank niet (er mag geen brandstof in de vulpijp staan).
Controleer na het vullen altijd of de dop van de tank goed is gesloten.

Als er brandstof is gemorst dient u te wachten tot dit is opgedroogd en de dampen zijn opgelost voor u het
Let op stroomaggregaat aanzet.

Schroef de dop van de tank weer aan.

3.5. Controle van het luchtfilter
A Nooit benzine of snel ontvlambare oplosmiddelen gebruiken voor de reiniging van de luchffilter (risico op brand
of ontploffing).
Let op
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3.6.

Neem de moer en het deksel van de luchtffilter af (afb. D —no. 1 & 2).

Verwijder de vleugelmoer (afb. D — no. 3) en daarna de filteronderdelen (afb. D — no. 4 & 5) en controleer op het zicht of ze nog in
goede staat zijn.

Reinig of vervang de onderdelen inden nodig (cf. § Reinigen van het luchtffilter).
Steek de filteronderdelen en vleugelmoer terug op hun plaats, daarna ook het deksel en de moer.

Controle van de start accu

Neem de voorzorgsmaatregelen bij het gebruik van de accu's in acht (cf. Voorzorgsmaatregelen bij het gebruik van de accu's)

en controleer of de

- "-pool van de accu correct op het circuit is aangesloten.

4. Gebruik van het aggregaat

Voor elk gebruik:
A - weten hoe het stroomaggregaat moet worden uitgezet bij noodgevallen,
- alle bedieningsfuncties en handelingen volledig begrijpen.

Waarschuwing | OM het stroomaggregaat uit te zetten bij noodgevallen, de stophendel gebruiken.

4..
1
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Opstarten
Controleer of het stroomaggregaat goed is aangesloten op de aarding (cf. § Aarding van het aggregaat).
Controleer het oliepeil (cf. § Het oliepeil controleren).

Draai aan de contactsleutel (fig. A - afb. 5).
Opmerking: als de motor niet binnen de 15 seconden aanslaat, laat dan de sleutel los en wacht 2 minuten voor u een nieuwe
poging onderneemt (risico op beschadiging).

Laat de sleutel los en wacht tot de temperatuur van de motor begint te stijgen voor u het stroomaggregaat in gebruik neemt.

4.1.1 Noodstart
Indien de elektrische inwerkingstelling niet lukt, kunt u het stroomaggregaat manueel aanzetten:

® © o0C

Draai de contactsleutel (fig. A - afb. 5) kloksgewijs naar de stand (B).
Het elektromagnetisch ventiel inschakelen (fig. A - afb. 6, I).

Trek langzaam aan de handgreep van de terugloopstarter (fig. A - afb. 7), tot u een zekere weerstand voelt. Laat hem daarna
langzaam terugkomen.

Trek snel en hard aan de handgreep van de terugloopstarter en laat hem traag terugkomen.
Als de motor niet aanslaat, herhaalt u de handeling tot de motor is aangeslagen.

Het elektromagnetisch ventiel inschakelen (fig. A - afb. 6, O).



4.2. Werking
Als het aggregaat met een stabiel toerental draait (ongeveer 3 min):

© Controleren of de onderbrekerschakelaars (fig. A - rep. 6) in de ingedrukte positie staan. De schakelaars indrukken indien nodig.
® Dete gebruiken apparaten aansluiten op de contactdozen (afb. A - no. 7) van het stroomaggregaat.

4.3. Stilleggen

O Zet de toestellen uit en haal ze uit de stopcontacten (afb. A - no. 9).

@ Laat de motor stationair draaien gedurende 1 of 2 min.

© Draai de contactsleutel (fig. A - afb. 5) in tegenwijzerzin naar de stand (A).
Het stroomaggregaat wordt uitgezet.

A

Waarschuwing
Indien de sleutel niet werkt, het stroomaggregaat uitzetten door middel van de stophendel (afb. A — no. 10) en Draai de contactsleutel
in tegenwijzerzin naar de stand (A).

Zorg altijd voor de geschikte ventilatie van het stroomaggregaat.
Zelfs na het uitzetten blijft de motor warmte produceren.

5. Beschermingen

5.1. Vermogensschakelaar

Het elektrisch circuit van het aggregaat is beveiligd door middel van een of meer magnetothermische uitschakelaars,
differentiaaluitschakelaars of thermische uitschakelaars. Bij een eventuele overbelasting en/of Kortsluiting, kan de elektrische
stroomlevering uitvallen.

Vervang, indien nodig, de vermogensschakelaars van het stoomaggregaat door vermogensschakelaars met identieke nominale
waarden en karakteristieken.

5.2. Oliebeveiliging

Als er te weinig olie in het motorcarter is of als de oliedruk te laag is, stopt de oliebeveiliging de motor automatisch om beschadiging te
voorkomen.

In dat geval, dient u het oliepeil van de motor te controleren en indien nodig olie bij te vullen alvorens op zoek te gaan naar andere
oorzaken van storingen.

6. Onderhoudsprogramma

6.1. Nut van onderhoud

De uit te voeren onderhoudswerkzaamheden staan in het onderhoudsprogramma. De aangegeven frequentie geldt ter indicatie en
voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen aan de specificaties die zijn aangegeven in deze handleiding.
Indien het aggregaat wordt gebruikt onder zware omstandigheden, moet het interval tussen de onderhoudswerkzaamheden ingekort
worden.

6.2. Onderhoudstabel

Na: Elke Elk
. Na: .
Onderdeel ve|-r|réi1<?r?teelrl1nr?;xerzi(tae1e Zli)fdll(k of 1" maand Erqlw(gand Omeaanden o? maanden of o
termijn 9 om de 10 uur om de 50 om de 250 om de 500
uur uur uur
Schroeven Controleren .
Motorolie Het peil controleren .
Verversen . .
Oliefilter Vervangen . .
Brandstoffilter Vervangen .
Control
Luchtfilter onroeren :
Reinigen . .
Accu Controleren . o
Stroomaggregaat Reinigen °
Kleppen * Controleren * o*
Brandstofreservoir Reinigen* .
* einigen .
en slangen
Vonkenvanger Reinigen* o*

* Handeling(en) die door een van onze agenten moet(en) worden uitgevoerd.

Bij gebruik in een stoffige omgeving, moet het luchtfilter vaker worden gereinigd.

Bij veelvuldig gebruik moet de olie ten minste jaarlijks worden vervangen.




7. Onderhoudsmethode

A Alvorens enig onderhoud uit te voeren:
- zet het aggregaat stil,
Waarschuwing | - het/de stopsel(s) afschakelen van de ontstekingsbougie(s) en de startbatterij uitschakelen (indien aanwezig).

Gebruik uitsluitend originele of gelijkwaardige onderdelen: risico van beschadiging van het aggregaat

7.1. Controleren van bouten, moeren en schroeven
Om incidenten of storingen te voorkomen, moet u dagelijks alle bouten en moeren zorgvuldig controleren.

O Controleer het hele aggregaat voor iedere start en na ieder gebruik.

@ Trek alle bouten na waarop speling zou kunnen zitten.
Opgelet het opspannen van de cilinderkopbouten moet worden uitgevoerd door een specialist. Raadpleeg uw regionale verdeler.

7.2. Verversen van de motorolie
Neem de richtlijnen voor de bescherming van het milieu in acht (cf. § Bescherming van het milieu) en vang de olie op in een
geschikte opvangbak.

O As de motor nog warm is, een geschikt recipiént onder de olieaftapplug plaatsen (afb. A - no. 11), verwijder daarna de
oliebijvulplug (afb. A - no. 3) en de olieaftapplug.

Draai de dop voor het verversen van de olie weer toe als alle olie is weggelopen.
Vul met de aanbevolen olie (cf. § Karakteristieken) en controleer het peil (cf. § Controle van het oliepeil).
Zet weer op zijn plaats en draai de dop voor het verversen van de olie vast.

000

Controleer of er geen lekken zijn en verwijder alle olieresten.

~
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. Vervangen van het oliefilter
Ledig de motorolie volledig in een geschikt recipiént, door de oliebijvul- en aftappluggen te verwijderen (afb. A—no. 3 & 11).
Verwijder de vijs uit de oliefilter met behulp van een gebogen stiftsleutel met dubbel zeskant (afb. B — no. 5).
Verwijder de oliefilter (afb. B — no. 6) en gooi hem weg.
Reinig de drager van de oliefilter en smeer de dichting van de filter in met propere motorolie.
Plaats een nieuwe oliefilter.
Plaats de vijs terug en schroef correct vast.
Vul met de aanbevolen olie (cf. § Karakteristieken) en controleer het peil (cf. § Controle van het oliepeil).

000000 Q;

Verwijder alle olieresten en controleer of er geen lekken zijn.

N
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. Vervangen van het brandstoffilter

op lekkages, verwijder brandstofresten en zord dat de stoom verdreven is voordat het

A Niet roken, niet in de buurt van viammen houden en geen vonken veroorzaken. Controleer
aggregaat wordt opgestart.

Gevaar

Ledig de brandstof uit het reservoir in een geschikt recipiént:
1) Maak de slangklem aan de uitgang van de brandstoftank los (afb. C - no. 1) door de sluitring te verwijderen.
2) Maak na het ledigen de slangklem aan de uitgang van de brandstoftank opnieuw vast en plaats de sluitring terug.

Verwijder de sluitringen op de slangklemmen van de toevoer naar de motor en de terugkeer van de brandstoffilter (afb. C - no. 2).
Verwijder de vijs van de brandstoffilter (afb. C - no. 3).

Neem de brandstoffilter af (afb. A - no. 13).

Installeer een nieuwe brandstoffilter.

Zet de sluitring van de brandstoffilter op zijn plaats en draai de vijs aan.

Plaats de slangklemmen en sluitringen terug.

000000 ©

Vul de brandstoftank bij, verwijder brandstofresten met een propere doek en controleer of er geen lek is.



7.5. Reinigen van het luchtfilter

A Nooit benzine of snel ontvlambare oplosmiddelen gebruiken voor de reiniging van de luchffilter (risico op brand
of ontploffing).

Let op
© Neem de moer en het deksel van de luchtfilter af (afb. D —no. 1 & 2).
(2] Verwijder de vleugelmoer en de filteronderdelen (afb. D — no. 3, 4 & 5) om deze te reinigen:

Onderdeel in schuimrubbber:
1) Was het onderdeel met een huishoudelijk schoonmaakproduct en warm water en spoel het daarna grondig.
OF: Was het element in een niet-ontvlambare oplossing of een oplossing met laag ontbrandingspunt. Laat het element grondig
drogen.
2) Dompel het element in schone motorolie en verwijder het teveel aan olie.
Opmerking: De eerste keer dat de motor aangezet wordt zal hij roken indien er teveel olie is achtergebleven in het
schuimrubber
Papieren onderdeel:
1) Sla met het onderdeel zachtjes en diverse keren tegen een harde opperviakte om het teveel aan vuil te verwijderen.
OF: Stuur geperste lucht van binnen naar buiten door de filter.
Probeer het vuil nooit met behulp van een borstel te verwijderen.
2) Vervang het papieren filterelement indien het erg vuil is.

© Controleer nauwlettend of deze elementen niet gescheurd zijn en of er geen gaten in zitten. Vervang ze als ze beschadigd zijn.
@ Controleer of de rubberen dichting in goede staat is (afb. D — no. 6). Vervang indien nodig.
9 Steek de filteronderdelen en vleugelmoer terug op hun plaats, daarna ook het deksel en de moer.

7.6. Onderhoud van de startaccu

a \ 25

Gevaar
De accu is onderhoudsvrij, het volstaat de staat, het vastzitten van de aansluitingen en de algehele reinheid te controleren.

Plaats de accu nooit in de buurt van een vlam of vuur.
Gebruik alleen geisoleerd gereedschap.
Gebruik nooit zwavelzuur of aangezuurd water om de elektrolyt bij te vullen.

7.7. Reinigen van het aggregaat

A Wassen met een waterstraal wordt ontraden.
Wassen met een hogedrukreiniger is verboden.

Opgelet

0 Alle stofdeeltjes verwijderen en de afvalproducten rondom de uitlaatbuis.

@O Maak het stroomaggregaat schoon en vooral de aan- en afvoeren van de lucht en de alternator, met behulp van een doek en een
borstel.

© Controleer de algemene toestand van het aggregaat en vervang eventueel defecte onderdelen.

8. Opslag van het aggregaat
Indien het stroomaggregaat gedurende langere tijd niet wordt gebruikt, dient u onderstaande richtlijnen te volgen voor de opslag van
het aggregaat.

Ledig de brandstoftank in een geschikt recipiént en vervang de brandstoffilter (cf. § Vervangen van de brandstoffilter).
Start het stroomaggregaat en laat het draaien tot het stilvalt door gebrek aan brandstof.

Vervang de motorolie en de oliefilter terwijl de motor nog warm is (cf. § Vervangen motorolie en Vervangen oliefilter).
Reinig het luchtffilter (cf. § Luchtffilter reinigen).

Reinig de buitenkant van het stroomaggregaat, breng op de beschadigde delen een roestwerend middel aan.

QO00BOe

Dek het stroomaggregaat af met een beschermingshoes zodat hij beschermd wordt tegen stof en plaats hem op een droge en
schone plaats.



9. Opsporen van kleine storingen

Problemen

Vermoedelijke oorzaken

Mogelijke oplossingen

Motor start niet

Lading aangesloten op stroomaggregaat bij opstarten.

Schakel de lading uit.

Luchffilter (afb. A - no. 14) verstopt.

Luchffilter reinigen (cf. § Luchtfilter reinigen).

Brandstofpeil onvoldoende

Brandstof bijvullen (cf. § Brandstof bijvullen).

Oliefilter (fig. A - rep. 13) verstopt.

De brandstoffilter vervangen (cf. § Vervanging van de
brandstoffilter).

Te laag oliepeil.

Het oliepeil controleren en indien nodig bijvullen (cf.
§ Het oliepeil controleren).

Startaccu (afb. A - no. 15) kapot.

Herlaad of vervang de startaccu.

Brandstoftoevoer verstopt of lek.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

De motor stopt

Brandstofpeil onvoldoende.

Brandstof bijvullen (cf. § Brandstof bijvullen).

Te laag oliepeil.

Controleer het oliepeil en vul aan indien nodig
(cf. § Controle van het oliepeil).

Geen
elektrische
stroom

Schakelaars (afb. A - no. 8) niet aan.

Zet de schakelaars aan.

Voedingskabel van de apparaten defect.

Kabel vervangen.

Contactdozen (afb. A - no. 9) defect.

Laten controleren, repareren of vervangen.*

Verdeler defect.

Laten controleren, repareren of vervangen.”

Uitschakeling
van de stroom-
schakelaars

Apparaat aangesloten of defecte kabel.

Apparaat en kabel loskoppelen.

Overbelasting (cf. § Vermogen stroomaggregaat).

Overbelasting opheffen.

* Handeling(en) die door een van onze agenten moet(en) worden uitgevoerd.

10. Karakteristieken

Model DIESEL 6500 TE XL C

Max. vermogen / Theoretisch vermogen 5200 W /4160 W
Geluidsdrukniveau op 1 m 95 dB (A)

Motortype Kohler KD440

Aanbevolen brandstof en capaciteit van het brandstofreservoir Diesel 16 L
Aanbevolen olie en capaciteit van het oliecarter SAE 5W40 1,5L
Oliebeveiliging °
Vermogensschakelaar °

Gelijkstroom X

Wisselstroom 230V - 10A 400V — 6A
Type contactdozen 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
Type bougie X

Accu °

Afmetingen L xb x h 81 x 55,5 x 59 cm

Gewicht (zonder brandstof) 103 kg

e : serie

o : optie X: onmogelijk




11. Sectie van de kabels

Wijze van leggen = kabels op kabelbaan of tablet zonder gaten / toelaatbare stroomval = 5% / Multi-geleiders
Type van PVC kabel PVC 70°C (voorbeeld HO7RNF) / Omgevende temperatuur =30°C.

Aanbevolen sectie van de kabels
Kaliber 0 tot 50m 51 tot 100m 101 tot 150m
ontkoppelaar (A) mm?AWG mm?#AWG mm?AWG
Monofase Driefasen Monofase Driefasen Monofase Driefasen

10 4/10 1.5/14 10/7 2.5/12 10/7 4/10
16 6/9 25112 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2

40 16/5 35/2 50/0

50 16 /5 35/2 50/0

63 25/3 50/0 70/ 2/0

12. EG-conformiteitsverklaring
Naam en adres van de fabrikant: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Beschrijving van de uitrusting | Stroomaggregaat

Merk SDMO

Type DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-ROSATT

Naam en adres van de persoon die bevoegd is om het technisch dossier samen te stellen en te bewaren
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, gevolmachtigd vertegenwoordiger van de fabikant, verklaart dat de uitrusting,_indien die is geinstalleerd binnen in een
lokaal dat de geluidstransmissie vermindert (*), beantwoordt aan de volgende Europese Normen :

2006/42/EC /| Norm voor machines.

2006/95/EC / Norm voor laagspanning

2004/108/EC / Norm voor electromagnetische compatibiliteit

. . . 08/2010 - G. Le Gall
(*) In dit geval, is de Norm 2000/14/EC du 08/05/2000 met betrekking op de

geluidsemissies binnen de omgeving van de materialen bestemd om gebruikt te / [/l/\
worden buiten de gebouwen, niet van toepassing. Dit materiaal dient geinstalleerd
te worden volgens de regels van de kunst door een aanvaard beroepspersoon JEaAi

13. Serienummers
De serienummers worden gevraagd als er beroep wordt gedaan op technische assistentie of bij het bestellen van vervangonderdelen.
Schrijf hieronder de serienummers van het stroomaggregaat en van de motor.

Serienummer van het stroomaggregaat:  ........ [oiiiiiiann PP TP
(vb. 'nr.: 45/2007 — 39645109 — 001')
(terug te vinden op het identificatieplaatje van het stroomaggregaat , geliimd aan de binnenkant van een van de banden of op het chassis)

Merk van de motor: ...

Serienummer van de Motor: .
(vb. Kohler 'SERIAL NO. 4001200908')
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1. NpepBapuTenbHas nHdopmauma
1.1. PekomeHgauuu

A Y N = Mepen Hayanom aKcnnyaTaumMu BHUMATENbHO M3y4nTe JaHHOE PYKOBOACTBO.
k@@ Bcerga TwartenbHo cobnioganTe WMHCTPYKUMM Mo GesonacHoCTW, MO MCMOMb30BaHUIO U
N\ .
Brvvanve | TexHuieckomy 06CnyXMBaHWNIO reHepaTOPHON YCTaHOBKM.

Co,qepmau.lamﬂ B pyKoBOACTBE WHOpMaLMA OCHOBaHa Ha TEXHUYECKMX XapaKTEPUCTMKaX, MMEKLLUXCA Ha MOMEHT BbiMyCKa
pykoBoAcCTBa. I'Iocxoany Mbl MOCTOSAHHO CTPEMUMCS MOBbILWATL KAYECTBO HaLUewn npoaykunmn, ee TeXHUYeCKne XxapakTepucTtmkm MoryTt
ObITb U3MEHEHbI 6e3 npeasapuTesribHOro yseaoMneHusa.

1.2. CumBoOMbI M TaGNUYKU HA reHepPaTOPHbIX YCTAaHOBKAaxX U UX 3Ha4YeHue

ER P31-02Ae
BHumaHwe : reHepaTopHas
BHumaHue : ©) ycTaHoBKa nocrtaensietcsd  6e3
OnacHocTb pYCK NopaxeHunst IS macnal!
9NeKTPUYECKUM TOKOM! & Mepen 3anyckom reHepaTopHom
: YyCTaHOBKMU obsizatenbHO
* npoBepbTe ypoBeHbL Macna.
nhmluhlmu'
3asemneHune BHumaHue : onacHocTb oxoral

1 — BHMMaHue : 06paTUTeCh K AOKYMEHTaLMM, MPUIOXEHHON K anekTporeHepatopy!
ﬂ‘a 2 — BHumaHue : BbIXMOMHbIE ra3bl TOKCMYHbLI! He akcnnyaTupynTe yCTaHOBKY B
3aMKHYTOM WNN MIOXO BEHTUNMPYEMOM NoMeLLeHnm!
3 — [lepepn 3anpaBkon TONSIMBOM, OCTaHOBUTE ABuratenb!

1 2 3
A = Mopgenb reHepaTopHOM o G = Knacc 3awuThbl
. P P \M‘ ‘ SD 6000 E ) _ w

yCTaHOBKM H = 3BykoBoe gaBneHue,
B = MoLIHOCTb reHepaTopHOii L | KV (B) Volt: () | [Amp: (D) | co3AaBaeMoe reHepaTopHoit

YCTaHOBKU 9945 | [Hz: (F) CosPhi: (F) | [IP:(G) yCTaHOBKOM
C = HanpspkeHne Toka (H) | Masse (Weight): (@ | |ISO 85288 Classe (J) | = Macca reHepaTopHom
D = Cuna ToKa - YCTaHOBKU

_ \ N7 : 10/2004 - — 001 (k) | _

E = YacToTa ToKa J = CooTBeTcTBME CTaHaapTy

F = KoacbdpmumneHT moLHocTH MpUMEp UACHTUVKALIMOHHOM TABNNIKN K = CepuiiHblin HOMep

1.3. MpaBuna TexHUKu 6e3onacHoOCTU

Hu B KoeM cnyvae He BKJlOYalTe reHepaTOPHYHO YCTAHOBKY, He YCTAaHOBUB Ha MECTO 3alUTHbIe NaHenu
A n/unun He 3aKpbIB BCe TOYKU AoCTyna.
Hu B koem crnyyan He CHuUMaiiTe 3alWUTHble NaHenNM UM He OTKPbIBaiNTe TOYKM [AOCTyna, ecnu
OnacHocTb reHepaTopHasi ycTaHOBKa paboTaer.

1.3.1 MpepynpexaeHus
B faHHOM pYKOBOACTBE MOMYT UCMOMb30BaTbCs pasnuyHble Npegynpexgawme cMMBOSbI.

A 3TOoT cuMBON yKa3biBaeT Ha HEMOCPEACTBEHHYHO Yrpo3y XXU3HU U 340pOBLI0 YenoBeka. HecobnioaeHuwe
COOTBETCTBYHLMX NPeAnMCcaHuii MOXET NOBreYb TsXernble NocrneacTBUs ANs XKU3HU U 340POBbA.
OnacHocTb
A OTOT cUMBON YyKkasbiBaeT Ha PUCK ANsi XXM3HW U 300pOBbsl 4venoBeka. HecobniogeHwe COOTBETCTBYIOLLMX
npeanucaHnin MoXeT NOBeYb TshKerble NOCNEACTBUS NS KU3HU U 300POBbSI.
MpenynpexaeHue
A OTOT CUMBON yKa3blBaeT Ha BO3MOXHOCTb OMacHOM cuTyauuu.
HecoGntogeHne COOTBETCTBYIOLWMX MpeanucaHuii  MOXET TMNPUBECTM K HeTsbkenbiM TpaBMaMm Unn K
BHnmanve noBpexaeHuto obopyaoBaHus.




1.3.2 O6Lwme pekomMeHaaLUN

Mpy nony4yeHMn reHepaTOpPHOM YCTaHOBKM MNPOBEPLTE COCTOsSIHME OOOpYAOBaHMS WM KOMMSEKTHOCTb MOCTaBku. [lepemelleHne
YCTaAHOBKM [OJMDKHO OCYLLECTBIATLCA C OCTOPOXHOCTBIO M ©€3 pbIBKOB, MECTO AfIS1 €e XPaHEHWs UM 3KChiyatauumn OOSMKHO ObITb
NOAroTOBIEHO NpeaBapuUTeNbHO.

A Mepen HauanoM sKcryaTaLmm:
- y6eamnTLCS, YTO Bbl CMOXETE OCTAHOBUTL FEHEPATOPHYHO YCTAHOBKY B SKCTPEHHOM Cryyae,
- y6euUThCS, YTO Bbl OTINYHO 3HAETe Ha3HaueHe BCeX OPraHoB YMpaBneHNst U yMeeTe C HUIMMU 0BpaLLaThes.

MpegynpexaexHve
B uensix 6e3onacHocT1 Heobxoanmo cobnogaTb NEPUOOUYHOCTb TEXHUYECKOro obcnyxmBaHusa (cM. Tabnuuy TexobenyxumeaHus). He
JonycKaeTCa PeMOHT unu TexobcnyXvMBaHue reHepaTopHoOW YCTaHOBKU MPW OTCYTCTBUM Y UCMONHUTENEN AOCTAaTOYHOMO OnbiTa U/vmm
Heo6X0AMMOro MHCTPYMEHTA.

OkcnnyaTtauns reHepaTopHON YCTaHOBKM NULLAMM, HE NOMYyYMBLUMMK HEOOXOOUMbIE MHCTPYKLMK, HE paspeLuaeTcs.

He ponyckaiiTe OeTel K reHepaTOPHOW YCTaHOBKe, OaXe ecnu oHa He paboTtaeT. M3berante paboTbl reHepaTOpHOM YCTaHOBKWN B
NPUCYTCTBUM XXMBOTHBIX (OHWM MOTYT 3aHEPBHMUYATL, UCyraThCs U T. A).

3anpelyaeTca knacTb reHepaTopHyl YCTaHOBKY Ha 6Gok. 3anyckanTe ABuraternb YCTAHOBKM TOMbKO C BO3AYLWHbIM (UNLTPOM WU
BbIMYCKHOWN TpyboNn.

Crporo cobntoganTe NopsaoK NOAKMHOYEHMS NPOBOAOB K MOMOXUTENBHOW M OTPULATENBHOW KIemMmaM akkyMynsTopHow 6aTtapen (npu
Hanm4uu): ecny NpoBoAa nepenyTaHbl MeCTaMu, 3TO MOXET NPUBECTU K CEPbE3HOMY NMOBPEXAEHMIO NEKTPMUYECKOro 060pya0BaHus.
Hu B kOem crnyyae He HakpblBaWTe reHepaTOpHYK YCTaHOBKY CBEpPXy 4em-nmbo Bo Bpemsi ee paboTbl UM HENOCpeaCcTBEHHO Mnocrne
OCTaHOBKW (JOXAMTECH, MOKa ABUraTesb OCTbIHET).

3anpellaeTcs kanaTtb Ha reHepaTOpPHY YCTaHOBKY Macrio, Aaxe B Lensx npefoTBpalleHusi KOppo3nu; KOHCEpPBaLMOHHbIE Macna
Nerko BOCNMaMEHSITCS U UX Napbl ONacHbl 4ns 340POBbS.

Bcerga cobniopante MecTHoe 3akoHOOATENbCTBO, KacatLeecs aKennyaTaumm reHepaTopHbIX YCTaHOBOK.

1.3.3 3awmTa oT yaapa 3NeKTPUYECKMM TOKOM

[
A dneKkTporeHepupylLwmMe rpynnbl Npu padbote NPoBOAAT 3feKTpUYeCckun Tok: OnmacHoCTb
nopaxeHUs ANEKTPUYECKNM TOKOM.

OnacHocTb
Hukorga He npukacadTeCcb K OFOfE€HHbIM 3MEKTPUYECKMM MPOBOAAM WM OTCOeAMHEHHbIM pasbemaMm. He npukacanTech K
reHepaTopHOM ycTaHoBKe, ecnu y Bac BnaxHble pyku unum Horu. He pgonyckante nonagaHus Ha obopyaoBaHWe XUOKOCTU W
aTMocdepHbIX 0CaaKoB, N HE yCTaHaBnNMBanTe ero Ha BriaXHoOe OCHOBaHMe.

Bcerga gepxute anekTpokabenu v NoAKMIOYEHUS B Hagnexallem COCTosHuW. He ncnonb3yiite matepuansl B HECOOTBETCTBYHOLLEM
COCTOSIHWMN: OMacHOCTb MOPaXeHNs 3MeKTPUYECKUM TOKOM Ui NOBPeXAeHNs obopyaoBaHus.

CneunanbHbie Mepbl NPeAOCTOPOKHOCTU, KOTOPbIE HYXKHO COGNoAaTL NPU 3KCnnyaTauumu.

1 — Ecnu anekTporeHepvpytoLas rpynna He OCHallleHa MHTerpupoBaHHbIiM AnddepeHumanbHbiM YCTPOWNCTBOM 3aLUnThI

Mpy cnyyaiHOM WCNONb30BaHUM OJHOTO NMGO HECKOMbKMX MOOWMbHBIX/MOPTATUBHBIX YCTPOWCTB Modaya HampspkeHns Ha

3eKTpOoreHepupytoLLYyto rpynny HeobszaTenbHa, HO Heobxoaumo cobnogaTh cregytoLme nNpaBuna YCTaHOBKU:

a) Maccbl ucnonb3dyembix MaTepuanoB, MOOKMIOYEHHbIE K KOHTaKTHbIM pasbemMaM 3feKTporeHepupylowen rpynnbl, AOMKHbI

obnagaTtb B3avMHbIM MOAKMIOYEHWEM C MAacCOW rpynnbl NMOCPEACTBOM 3alUMTHOrO NPOBOAHUKA; AaHHAasi 9KBUMOTEHUManbHOCTb

obecneunBaeTcs, ecnv Bce kabenu HanpshkeHUs Ncnonb3yemoro obopyaoBaHus knacca | ocHalleHbl 3awmTHBIM NpoBoaHMKoM PE

(KENTO-3ENEHbLIN), cooTseTcTByIOWMM 06pa3oM MOAKMIOYEHHLIM K KOHTAKTHOMY pasbemy 3reKTpOreHepupylolen rpynmbl

(OaHHBIM 3aLMTHBIN MPOBOAHMK HeobssaTeneH Ans obopygosaHus knacca 3awutbl II). CooTBeTcTByOLIEE COCTOSIHME BCEX

kabernen NOAKMIOYEHUST Macc ABMSETCH BaXHENLWMM 3eMeHTOM obecneyveHuns 3aluThbl OT MOPaXeHUs 3NEKTPUYECKUM TOKOM, U

HacToATeNbHO PEKOMEHAYeTCs MCMonb3oBaThk kabenb B Kay4yKOBOM KOXyXe, MOKWM M MPOYHbIA, COOTBETCTBYIOLIMI CTaHAAPTY

M3K 60245-4 (nmbo aKkBMBaNEHTHbIE) U MOCTOSIHHO MPOBEPATb UX Haanexawee coctosHue. Cobniopjante onuHy kabenen,

ykasaHHyto B Tabnuue pasgena «CeyeHue kabenemn».

b) Kaxpgas cuctema kaHanoB (anektpokabenb), BbixoAslias W3 3feKTporeHepupylowen rpynnel, AofkHa ObiTe 3awuieHa

pononHuTenbHbIM anddepeHumanbHbIM YCTPOUCTBOM € kanubposkor Ha 30 MA, pacnonoXeHHbIM HIKE KOHTaKTHOro pasbema Ha
paccTosHUN He MeHee 1 meTpa OT rpynmbl U 3aLMLLEHHOro OT NOTEHLManbHbIX BHELLHWX BO3OEVCTBUN.

2 — Ecnu aneKkTporeHepvpyoLias rpynna OCHalleHa NHTErpyupoBaHHbiM AvddepeHumanbHbiM YCTPONCTBOM 3aLUnThl (C HENTPanbHbIM
reHepaTtopoM NepeMeHHOro TOoKa, NOAKMOYEHHbIM K 3a3eMJIEHNI0 3MEeKTPOreHepUpyoLLLEN rpynnbl)

Mpy crnyvyaiHOM MCMONb30BaHUM OLHOTO NNBO HECKOMbKMX NOPTaTMBHBIX YCTPOWCTB 3a3eMIleHNe dneKTporeHepupyoLen rpynmebl

He obs3aTenbHO, HO HYXHO cobnoaaTte TpeboBaHMA NOAKMIOYEHUsT MAce, ykas3aHHbIX B MyHKTe a) naparpada 1 Bbilue.

B cnyyae nuTaHus BpemeHHOW NnBO YCNOBHO-NOCTOAHHOW YCTaHOBKM (CKnag, pamna, Bble3d Ha PbIHOK) MOAKMIYMTE Maccy

3eKTporeHepupytoLLen rpynnel K 3emne u cobniopanTe npasuna, ykasaHHble B NyHKTe a) naparpada 1 Bbille.

B cnyyae aBapwuiiHOM NoAayv NMTaHUSA Ha CTAUMOHAPHYIO YCTaHOBKY MOAKMIOYEHNE 3MeKTPOoreHepupytoLLen rpynnbl K 3a3eMeHumto

YCT@HOBKM, KOTOPYIO HYXXHO 3anutaTb, a Takke 3NeKTpU4eckoe MOAKMYEeHNe OOMKHbI BbIMONHATECA KBanUUUMPOBAHHBLIM

3M1IEKTPMKOM COrMacHO MOMOXEHWAM, OENCTBYIOWMM MO MecTy YycTaHOBKW. He nogknioyante SneKTporeHepupyroLlyo rpynny

HernocpeACTBEHHO K APYrMM UCTOYHWKaM NuTaHus (06LLeCTBEHHAs SNeKTpoCceTb U Np.) — UCMONb3yNTe UHBEPTEP.

Mob6unbHoe rcnonb3oBaHwe (NpuMep: aNeKTporeHepypytoLas rpynna, ycTaHoBNeHHasa Ha ABMXyLleMcs asToMobune)

Ecnn 3asemneHne HeBO3MOXHO, MaccChbl aBTOMOOMNSA M Mcnonb3yeMoro obopyaoBaHUs, MOOKMIOYEHHOTO K KOHTaKTHbIM paszbemam
3MeKTporeHepupytoLWwen rpynnbl, AOMKHbI ObnagaTb B3avMHbBIM MOOKMIOYEHMEM C MaccoW JfeKTporeHepupylowen rpynnbl
nocpeacTBOM 3aLLMTHOrO NPOBOAHMKA COrNAacHo npasunam NoakroYeHs Mace, NnpuBeaeHHbIM B NyHKTe a) naparpada 1 Bbilue.
3awmTa oT nopaxeHuss aNeKTpMYecknM TOKoM obecneuvmBaeTcs MOCPEACTBOM pa3mbikaTenew, cneumansHO NPeayCMOTPEHHbIX Ans
3neKTporeHepupytoLwen rpynnbl: B criydae HeobXoAMMOCTU 3aMEHSATb MX HYXXHO Ha pasmblkaTenu C aHanormyHblM HOMWHANOM W
TEXHUYECKMMMN XapaKTepucTuKamu.




1.3.4 Mepbl noxapHou 6e30MacHOCTU
Hu B Koem cny4yae He 3KCnNyaTUpyWTe reHepaTopHyH YCTaHOBKY, ecnv no6nusocTtu
A // y HaxoAsiTcA B3pbliBOONacHble BelwecTBa (Npu paboTe ycTaHOBKU BO3MOXHO UCKpPeHMe).
JNerkoBocnnameHsowmecs unu B3pbiBooNacHble BewecTBa U npeamMeTbl (6eH3uH, macro,
/| BeTowb M T. A.) AepxuTe Ha yaaneHun ot paboTaloLlen reHepaTopHON YCTaHOBKU.
OnacHocTb He HakpbiBaTe reHepaTOpHyH YCTaHOBKY BO Bpems paboTbl unu cpasy xe nocne
OCTaHOBKM ([OXAUTECH, KOrAa ABUraTenb OCTbIHET).

1.3.5 Mepbl 3aliMTbI OT 0XXOroB

A He npukacanTecb K gBuratento 1 rhylwMTento CUCTeMbl Bbinycka oTpaboTaBlwmx ra3oB Bo Bpems paboTbl
reHepaTopHON YCTaHOBKM UMW HEMOCPEACTBEHHO NMOCNe ee OCTaHOBKM.

[MpegynpexaeHue
Fopsiyee Macno BbI3biIBaeT OXOru, NO3TOMY criegyeT m3beratb ero KoHTakTa ¢ koxen. lNpexae yem npuctynatb K niobbim paboTam,
ybeoutecb, 4TO OaBneHve B cucteMme cmasku cbpolleHo. He 3anyckante gsuratens u He pomnyckanTte ero pabotbl, ecnu npobka
MacIOHaNMBHOIO OTBEPCTUS HE 3aBEPHYTa (3TO MOXET NPUBECTM K BbIGpPOCY Macrna).

1.3.6 OnacHoCTb BpaLwarLWmxcsa Yacten

A ® He npubnuxaiTechb K BpaljalolWMMCA YacTAM YCTaHOBKMU, ecnu Bbl B cBoGoaHOM ogexae
unu y Bac AnvHHbIe pacnyleHHble BOMOChI.
He nbiTailTecb OCTaHOBUTbL, 3amMeANUTbL UK 3a6NoKupoBaTh BpallaloLmecs YacTu.

OnacHocTb

1.3.7 Mepbl 3aWwmThbl OT OTPaboTaBLUIMX ra3oB

Okucb yrnepopa, cofepxawasicA B oOTpaboTaBwuX ra3ax, nNpyM NOBbIWEHHOMN

A KOHLUEeHTpaLMu B BO3ayXe MOXEeT NPpUBECTU K CMepTerbHOMY ucxoay.
dkcnnyatauusi reHepaTOpHOW YCTaHOBKM [OMYCKaeTcsi B XOpOLWO MpoBeTpUuBaeMoM
OnacHocTb nomMeLleH1U, B KOTOPOM rasbl He HakansuBarTCA.

Mo coobpaxeHnsm GesonacHOCTM U Anst HopmarnbHON paboTbl reHepaTOpPHON YCTAHOBKM HeOBxoauma xopollas BeHTUnsAums (4Tobbl
He [JONyCTWTb OTpPaBMEHUs, NeperpeBa ABWUraTens, aBapvui U MNOBpPeXAeHUn obopyaoBaHMSA U OkpyXkatollero mmyuwiectsa). lMpu
HeobXxoaMMOCTU npoBefeHus paboT B 3gaHuMn obsizaTtenbHo obecneybTe OTBOZ OTPabOTaBLUMX ra3oB HapyXy, a Takke yCTaHOBUTE
COOTBETCTBYIOLLYIO CUCTEMY BEHTUNSALUN TaK, YTOObLI UCKIIOUUTL MOPAXKEHUS MIOAEN U KUBOTHbLIX, HAXOOSALWMNXCS B 34aHUM.

1.3.8 YcnoBus akcnnyatauum
3asBneHHble XapaKTepUCTUKN reHepaTopHbIX YCTAHOBOK NOMYyYeHbl B KOHTPOSbHBIX YCMOBUSIX B COOTBETCTBMM CO CTaHAapTom I1SO
8528-1(2005):

v" Obuee atmMocdepHoe AaeneHue: 100 kMa

v' Temnepatypa okpyxatoLiero Bozayxa: 25 °C (298 K)

v' OTHOcuTenbHas BnaxHocTb: 30 %
XapakTepucTuky reHepaTtopHOW YCTaHOBKM CHXalTCA Ha 4 % npun yBenuyeHun temnepatypbl Ha kaxable 10 °C u/vnm npumepHo Ha 1
% Npwv yBENUYEHUN BbICOTbI HaJ YPOBHEM MOPS Ha kaxable 100 meTpos.

1.3.9 MowHOCTL reHepaToOpHOM YCTaHOBKMU (neperpys3ka)

Mpu HenpepbiBHOW paboTe NOA Harpy3koW He [AOMnycKamTe NpeBbILEHWS HOMMWHANbHOW MOLLHOCTU reHepaTOpHOM YCTaHOBKU (B
amnepax w/unu BartTax).

Mpexage 4em nogknmw4yaTe M BKMKOYATb TEHEPATOPHYH YCTAHOBKY, MOACYWATAWTE SMEeKTPUYECKYID MOLLHOCTb, MNOTpebnsemyto
anekTpuyeckuMmmn npubopamu (B BaTtTax). ATO 3Ha4yeHWe OObIMHO YyKasaHO Ha Tabnuyke W3roTOBUTENS, 3aKPEMMEeHHOW Ha
anekTpuyeckoM npubope - namne, motope U T. A. CymMmapHOe 3HayeHWe MOLLHOCTM, MOTPebrsieMon OAHOBPEMEHHO BCEMU
BKIOYEHHbIMU Npubopamu He JOIMKHO NpeBbIAaTh 3HAa4YEHNE MOLLHOCTU reHepPaTOpPHOWN YCTaHOBKM.

1.3.10 3awmTa oKkpyxatrowien cpeabl

CnwuBainTe MOTOpPHOE Macso B cneuparnbHble EMKOCTU: BbINMMBATb MOTOPHOE MAcro Ha 3eMIio He [onyckaeTcs.

Hackonbko 370 BO3MOXHO, MOCTapalTeCh UCKMIOYUTL OTPaXXEHNEe 3ByKa OT CTEH UM APYrUX KOHCTPYKUMIA (LUyM OT paboThbl YCTaHOBKU
npu 3TOM ycunueaeTcs).

Mpn akcnnyaTauum reHepaTOPHOW YCTaHOBKU B NECUCTbIX, 3apOCLUMX KyCTApHMKOM 30HaxX NMOO Ha yyacTkax, MOKpbITbIX TPaBoW W,
€cnun rnylwmTenb CUCTEMbI Bbifycka OoTpaboTaBLUMX ra30B He 0GOpyAOBaH UCKporacuTernem, HeOGXOAUMO OYUCTUTL OT KyCTapHMKa
30HY AOCTaTOLIHOIZ nnowagn n BHUMaTernbHO cnegnutb 3a TeM, YTOOBI BblfleTaroLme UCKpbl HE NpUBENN K noxapy.

1.3.11 3anpaBka TONJIMBOM
TonnuBo o4YeHb Nerko BOCMamMeHseTCs, a ero napbl B3pbiBOONAaCHbI.

A Mpun 3anpaBke ABuratenb He AormkeH pabotaTb. Bo Bpems 3anpaBku TonnuBHOro Gaka
3anpelyjaeTcs KypuTb, MOAHOCUTbL K HEMY OTKpbITOe Mnams M criegyeT He Aonyckatb
MCKpPEeHUS.

Ypanute cnegbl TONNMBA YUCTOW BETOLUbHO.

XpaHeHune HedTenpodykToB 1 ObpalleHne C HUMU AOIMKHbI BbIMOSHATLCA B CTPOroM COOTBETCTBMM C YCTAHOBIIEHHLIMU MpaBunamm.
Mpu kaxgow 3anpaBke cnegyeT MepekpbiBaTb TOMMAMBHBIN KpaH (ecrniv umeeTcs). HW B koem crniyyae He gonusanTe TOMMMBO, €Cnn
reHepaTopHas yctaHoBka paboTaeT unu HarpeTa.

Pacnonoxute reHepaTopHyl0 YCTAaHOBKY Ha POBHOW FOPM3OHTaNbHOW Mnowagke, 4Tobbl He JOMYCTUTb NonagaHus TOnnuMBa Ha
asuratens. OCTOpPOXHO 3anerTe TonnMeo B 6ak Yepe3 BOPOHKY, YTOObI He pacneckaTb TONMBO, NOCMe Yero 3aBepHUTe NpPoobKy.

OnacHocTb




1.3.12 MepbI 6e30nNacHOCTY NMPU UCNONb30BaHUM aKKYMYNSITOPHbIX 6aTapen

A

OnacHocTb

He aepxute akkymynsTopHyto 6aTapeto B6MM3U OTKPbLITOro OrHsA
Wcnonb3yiTe TONbLKO MHCTPYMEHTbI, CHaGXeHHble u3onsiuuen.
He ponuBante cepHylO KUCNOTY WNM HEAUCTUNNMPOBAaHHYK Boay AnA

AoBeAeHUd YPOBHSA 3N1eKTponnuTa 40 HOpPMbI

2. OnucaHue reHepaTopHON YCTaHOBKMU

PucyHok A
MyckoBoe HamaTbIBaloLLEeE -
1 3asemneHune YOKOE t 13 TonnueHbIM PUNLTP
YCTPONCTBO
2 LLlyn ypoBHSA Macna Bblkntovartenu 14 BoagylwHbIn punbTtp
Mpobka oTBEpCTUA ANst 3anMBKU AKKyMynsiTOpHas 6aTtapes
3 P P A 9 'He3aa anekTponuTaHus 15 yMy P P
macna cTapTtepa
MMywunTens cucTeMbl  BbiMycka
4 Mpobka TonnMBHOro pesepsyapa 10 | Pblyar octaHoBa 16 Y y
oTpaboTaBLUMX ra3oB
Mpobka oTBEpCTMA ANs cnuea
5 Krtoy BKMOYEHMS U BbIKMOYEHUS 11 P P A
mMacna
6 OnekTpoknanaH 12 | MacnsHbii ounbTp
PucyHok B
1 LLyn macna HwxHun npegen wyna BuHT
. Mpobka oTBEpCTMA ANs cnuea o
2 | BepxHwii npegen wyna P P A MacnsaHbin dunbTp
mMacna
PucyHok C
! . [ioputoBble WNaHrM Ha Bxoae
- [lopVTOBbIN LUMAHT Ha BbIXoae
1 2 . paBuraTtens v Ha BosBpare 3 BUWHT TONNMBHOro ounbTpa
. TOMMMBHOIO pe3epByapa
; TONMMBHOIO unbTpa
PucyHok D
"alika KpbILWKM BO3AYLLHOMO o o
1 KpbinbyaTas ranka BymaxHbIN aneMeHT
dunbTpa
2 Kpbllka BO34yLIHOro comnbTpa [MeHnCTbIN aNemMeHT PeanHoBas npoknagka

3. MNogroToBKka nepen NpUMeHeHUeM

3.1.

MecTo akcnnyatauum

Bbl6epVITe YNCTOE, XOpPOoLOo nposeTpnuBaemoe u 3anuieHHoe ot He6J'IaFOI'IpVI9ITHOI'O aTtMocepHOro BO34eNCTBUS MECTO.

YcraHoBute reHepaTopHy0 YCTaHOBKY Ha POBHYKD TOPWU3OHTallbHYK niowanKy, AOCTAaTOYHO MPOYHYHO, 4YTOObI BblAEpXaTb BeC
YCTaHOBKU (HaKJ'IOH YCTaHOBKM BO BCEX HanpaBJfieHUAX HE OJKEeH npeBbillaTb 100).
Macno- n TOI'IJ'II/IBOSaI'IpaBOLIHbIVI NYHKT OOJKeH pacnonaratbca nobnmsoctn ot mecTa Kcnnyataumm reHepaTopHon YCTaHOBKU, Ha
onpegeneHHomMm Ge3onacHom yoaneHuu.

3.2. 3azeMneHue reHepaTOPHOMU YCTaHOBKMU

A .

OnacHocTb

nopaxeHusi
3rieKTporeHepupyHoLLyto rpynny.

ANNeKTPU4eCKum

AnekTporeHepupyolme rpynnbli Npu paéoTe NpoBOAAT 3NEKTPUYECKUA ToK: OnacHocTb

TOKOM. Mpwn KaxXgom

MUCMNONb30BaHUN  3a3eMnAnTe

[ns noakntoyeHus rpynnbl K 3emne: SaerI'IMTe MeaHbi nposog 10 MMZ K 3aseMineHuo rpynnbl, a CTanbHOW ranbBaHM3NPOBaHHbIN
NUKeT Ha 1 M 3eMnio.

3.3.

MpoBepka ypoBHA Macna

A

uyna.

BHumaHune

[o Havyana 3anycka reHepaToOpHOI YCTAaHOBKM BCeraa NpoBepsinTe ypoBeHb Macna Asuratensi.
[oneiiTe pekomeHOoOBaHHOE Macno (cMm. § Xapakmepucmuku) NpU NMOMOLLUM BOPOHKM [0 BEpXHEro npegena

Mpexae 4Yem npoBepsATb YpOBEHb Macna, reHepaTopHas ycTaHOBKa AOSHKHA OXNaauTbCs B TeveHue Kak
MUHUMYM 30 MUHYT.

QO0® OO

MsBneknTe macnsaHbin wyn (puc. A — nos. 2 & puc. B - nos. 1) n BeiITpuTe €ro.

MorpyanTe LWyn, a 3aTem K3BrekuTe ero. BudyanbHO NpoBepbTe YPOBEHb, OH AOIHKEH HAaXOAUTLCS MEeXAy BEPXHUM npeaeriom
wyna (puc. B - no3. 2) n HwkHum npegenom (puc. B - nos. 3).

Mpun Heo6xoaMMOCTM [ONWUTL MAco NPY NOMOLLY BOPOHKW.

YcTaHoBwWTE Ly Macna Ha MecTo.
Y6eauTech B OTCYTCTBUM YTEYKU.

Ypanute cnefbl Macna YMcTon BETOLbIO.

(S



3.4. NMpoBepkKa ypoBHs TonsuMBa

A 3anuBka TonnvBa BbINOMHAETCA Npu HepaboTawlleM ABUraTene ¢ BbINOSIHEHMEM NpaBun
no TexHuke 6e3onacHocTu (cM. § 3anueka monnuea).

OnacHocTb

OTBMHTMTE NPOGKY TONNMMBHOIO pe3epByapa (puc. A - nos. 4).
BusyanbHo npoBepbTe YpoBeHb Tonnmea. [MNpu Heo6xoaMMocTy fonenTe HeOGXo0AUMOe KONMYECTBO TOMNNMBA:

o0e

3aneiTe TONMBO B pe3epByap Npv NOMOLLY BOPOHKM, CTapasicb He NponvBaTh TONMUBO.
McnonbayiiTe TonNbko YMCTOE TONMBO 6€3 NpUMECKH BOAbI.
A He nepenonHsiiTe ToNnNMBHLIN peaepByap (BHYTPU 3anpaBoYHO FOPIIOBUHbI He JOMKHO BbiTb TOMNMBA).
Mocne 3anuBku Macna y6eauTech, 4To Npobka pe3epByapa XOpOoLLO 3aKpbITa.
Ecnu Tonnueo nponunock, Npexae Yem BKIoYaTb reHepaToOpHYO YCTaHOBKY, y6eauTechk, YTO OHO BbICOXIIO U
BHumaHve YTO Napbl YNeTy4YnInCh.

©

YcTaHoBWTE Ha MECTO ¥ 3aBWHTWTE NPOGKY TOMMMBHOIO pe3epByapa.
3.5. NpoBepka Bo3agywHoro punbTpa

A [ns o4MCcTKM anemMeHTa BO34YyLIHOro mnbTpa HU B KOEM Criydae He ucnonb3ynte 6eH3nH unm pactBoputenu ¢
HW3KOW TeMnepaTypon BoCnnaMeHeHNs (ONacHOCTb BO3ropaHns unm B3pbiea).

BHumaHune

M3BnekuTe ramky 1 KpblLwKy Bo3ayLHoro dunbtpa (puc. D —nos. 1 un 2).
M3BnekuTe Kpbirb4YaTyto ranky (puc. D —nos. 3), 3atem dounbTpytoLume aremMenTsl (pyc. D —nos. 4 1 5) 1 B1u3yanbHO NPOBEPLTE MX COCTOSIHME.
Mounctute 1 Npn HeobxoQMMOCTM 3ameHNUTe anemeHTbl (cM. § O4ucmka 8030ywWHO20 hunbmpa).

Code

YcTaHoBWTE Ha MeCTO UNbTPYIOLLME SNEMEHTbI U KPbINbYaTYHO ranky, a 3aTeM KpbILLKY U ee raviky.

3.6. MpoBepka akkyMynaTopHoOM 6aTapeun ctaptepa
Cobniogante Mepbl MPeAOCTOPOXKHOCTU MPU IKCMNyaTauumn akKyMynAaTopHbIX Gatapen (cm. Mepbl npesocTopoXHOCTU npu
JKcnryaTaumMm akKyMynsaTOpHbIX 6aTtapen) 1 ydeautech, 4To NPOBOAA «- » aKKyMyNsATOPHON 6atapen KOPPEKTHO NOAKMIYEHbI K Lienw.

4. 3kcnnyarauus reHepaTopHOM YCTaHOBKM

Kaxablii, KTO BbINOMHSIET 3KCMIyaTaLumio YCTaHOBKW, JOMMKEH:
A - YMeTb BbIMOMHSATL aBapUMHOE BLIKITOYEHWE FEHEPATOPHOMN YCTAHOBKM,
- XOpOLUO 3HaTb BCe ynpasreHue v MaHUNynsumu.
Baymanie [lns aBapuiiHOro BLIKMIOYEHUS TeHEPATOPHOI YCTAHOBKU NpUBEAUTE B AeNCTBUE pblyar OCTaHoBa.
4.1. 3anycka

(1) Y6eauTech, YTO reHepaTopHasl ycTaHOBKA 3a3eMrieHa (cMm. § 3asemrieHue 2eHepamopHOU yCmMaHO8KU).
(2] MpoBepbTe ypoBeHb Macna (cm. § lNposepka yposHsi macna).

(3] [MoBepHWTE KNIOY BKIMOYEHNUS U BbIKNoYeHus (puc. A - nos. 5).
lNpumeuarue: ecnu dsuzamerns He Ha4yuHaem pabomame Yepe3 15 cekyHO, npekpamume pabomy, ebixoume 2 MUHymbl U 8HO8b
rorneimatimeck 8bIMOIHUMb 3arlyCK (0Or1acHOCMb MOBPEXOEeHUs).

9 OTI'IyCTVITe KoY 1 BbbKOUTE, NOKa TeMnepartypa ABuratensd He Ha4HEeT NoBbILWaTbCA, 40 HaYarna aKkcniyartauun reHepaTopHoOMn YCTaHOBKW.

4.1.1 Pe3epBHbIN 3anyckK
B cnyvae ecnu anekTpuyeckuid 3anyck BbINOMHWUTL He yAaeTcs, 3anycTute reHepaTopHYH0 YCTaHOBKY BPYYHYIO:

(1) [MoBepHUTE KMOY BKNIOYEHNS U BbIKMOYeHUs (puc. A - no3. 5) cTpenke B nonoxeHuve (B).
(2] MpuBeauTe B AencTBue anekTpoknanaH (puc. A - nos. 6, 1).

© Mennento notsHuTe 3a PYYKy MyCKOBOrO HamaTbiBatollero yctpouctea (puc. A - nos. 7), noka He nouvyBcTByeTe cnaboe
COMpOTMBIIEHUe, 3aTeM OTNYCTUTE U faiTe YCTPOWCTBY MELNEHHO BEPHYTLCS B UCXO[HOE COCTOSHUE.

(4] CunbHO 1 BbICTPO NOTAHMTE 3a PYYKY MYCKOBOro HaMaTbIBaLLEro YCTPONCTBA, a 3aTeM OTNYCTUTE U JaiTe YCTPONCTBY
MeANEHHO BEPHYTLCHA B MCXOQHOE COCTOSIHME.
Ecnu gBuratens He 3anycTurcs, NOBTOPSAWTE 3TV AEWCTBUS, MOKa He NPON3oNaeT 3anyck.

9 MpuBeauTe B oencTBre anekTpoknanax (puc. A - nos. 6, O).

4.2. PaboTa ycTaHOBKM
Korga o6opoThl ABUraTens cTabunmsupyloTcs (CnycTs IPUMEPHO 3 MUHYTBI):

(1) Y6eaunteck, 4To BblkModaTenu (puc. A - nos. 6) "ytonneHsl". MNpy HEOGXOOUMOCTU HAXXMUTE HA HUX.
(2] MoakntounTe ncnonbsyemble NpubOpbI B rHesfa anekTponutadns (puc. A - nos. 7) reHepaTopHON YCTaHOBKM.



4.3. BbIKnto4yeHne yCTaHOBKMN
O BuiknounTe npubopskl M 0OTCOeaNHUTE MX OT rHe3[ anekTponuTaHns (puc. A - nos. 9).
(2] Hante guratento nopaboTtaTtk BXOOCTYIO B TedeHne 1 - 2 MuH.

© osepHuTe KtY BKNIOYEHNS 11 BBIKIIOYEHNS (puc. A - no3. 5) NpoTMB YacoBoOK CTPenkU B nonoxeHue (A).
leHepaTopHasl ycTaHOBKa NpekpallaeT paboTatb.

A

BHumaHue
B cnyyae HeucnpaBHOCTW KroYa BbIKMOYaNTE reHepaTopHYK YCTaHOBKY MpW MOMOLWM pbldara octaHoBa (puc. A — nos. 10) wu
MOBEPHUTE KIHOY BKIMIOYEHUS W BbIKIIOYEHWSA NPOTUB YacoBOW CTPENKM B nonoxeHue (A).

Ob6s3aTenbHO obecneybTe XOPOLUY BEHTUIIALMIO FeHepaTOPHOA YCTaHOBKMU.
[axe nocne npekpalleHus paGoTbl ABUraTenb NpogoskaeT BbiAensaTb Tenso.

5. 3awmTHbIE YCTPOMCTBA

5.1. BbiknovyaTtenb

OnekTpuyeckasl Lenb reHepaToOpHOM YCTaHOBKM 3allMLLEHa OOHMM WU HECKOMNbKMMU TePMOMarHUTHbIMK, anddepeHumnanbHbIMU Unm
TENNoBbIMW BbikNtoyaTensmu. MNpu neperpyske ceTv u/unm KOPOTKOM 3aMblkaHUW Nofada 3NEeKTPOIHEPTUM MOXKET BbiTb NMpekpaLleHa.
B cnyyae HeobGXoOMMOCTU 3aMeHUTE BbIKNIOYATENW TEHEPATOPHOM YCTAHOBKM Ha BbIKMOYATENM C TakMMWU Ke HOMUHaMbHbIMU
3HaYeHMSIMU 1 XapaKTepUcTUKamm

5.2. YcTtponcTBo 6€30MacHOCTU CUCTEMbI CMa3Ku

|_|pl/l OTCYTCTBMMN Macria B KapTepe gsuratena unu npu CinwkomMm HM3KOM OaBlieHUU Macna, CUctemMa KOHTPOJ1A Maciia aBTOMaTU4eCKu
OCTaHaBInMMBaEeT ABUratesib BO nsbexxaHue ndbIx I'IOBpE)KJJ,eHVIVI.

B takom cny4yae, cnegyet npoBeputb ypoBeHb Machna B KapTepe ABuratena n 0oBeCTU ero o HOpMbIl, B Cly4dae HeOGXO/JMMOCTI/I,
npexane 4em npnuctynaTtb K NOUCKY MHOWM NPpUYnHbI HEUCNPaBHOCTW.

6. Mopsapok TexHU4YecKoro obecnyxmBaHus

6.1. HanomuHaHune

Onepau,mm No PEMOHTY U TEXHUYECKOMY OGCJ‘Iy)KI/IBaHI/HO nepeyvncrnieHbl B nporpamme TexHn4eckoro OGCJ‘Iy)KI/IBaHI/Iﬂ. nepVIO,El,I/NHOCTb
TexobCcnyXKnBaHUs reHepaTopHbIX YCTAaHOBOK, paboTallmx Ha TOMnMBe W Ha Macrne, AaHa AOns ChpaBkM B COOTBETCTBUM C
TEXHUYECKUMU TPeGOBaHMAMN, NPUBEAEHHBIMY B JAHHOM PYKOBOACTBE.

Mpu akcnnyatauuM reHepaTopHOM YCTAHOBKM B TSKEMbIX YCMNOBUSIX HEOOXOAUMO COKpaTWUTb WHTEepBan Mexagy ornepauusmm
TEXHUYECKOro 06CNyXMBaHUSI.

6.2. Tabnuua obcnyxmBaHus

o
PaboThl, Mpu Mo ucmeyeHue: UomeyeHUe: 1 pa3 1 pa3
BbIMOMHSIEMbIE NO KaXKooMm 1" mecsua 1 pa3 ) B 6 MecsueB B rog
OnemeHT ro 2 MmecsiLeB
ncreyeHune 1 ncnonb3o | unu B Mecsl unu unu
unu
nepuoga BaHUK 10 yacoB 250 yacos 500 yacoB
50 yacos
BuHTbI, 60ONThbI,
. MpoBepka .
ramkm
[NpoBepka ypoBHS .
MoTtopHoe macno posepka yp
3ameHa . .
MacnsHbIn
3ameHa . .
dunbTp
TonnueHbIN
3ameHa .
dunbTp
Bo3aayLuHbIi MNposepka .
punbTp OuncTka o N
AKKyMynsiTopHas
ymy P Mpoeepka . ®
OaTapes
eHepaTopHas
parop Ounctka .
yCTaHOBKa
KnanaHbI* Mposepka* o*
TonnMBHbIN
pesepByap u Ouunctka* o*
wnaHrmm®
Wckporacutenb Ouunctka* o*

* Paboma(bl) ebinosiHaemcs(tomcsi) cneyuanucmamu Hawel KoMnaHuu.
Mpwn akcnnyaTauum B 3anblfeHHbIX MECTax OYMCTKa BO34YLWHOrO hunbTpa AOMKHA BbINOMHATHCS Yalle.
Mpy eanMHMYHBIX CyYasx UCNONb30BaHNA 3aMeHa Macna BbINOMHAETCS He pexe OAHOro pasa B rop,.



7. Onepauumm TeXHU4YECKoro o6cnyKMBaHus

A Mepen ntobbiMn pabotamu:
- OCTaHOBUTE reHepaToOpPHYI0 YCTaHOBKY,

BuuMaHve - CHUMUTE KOomna4ok(kn) cBeun(4ei) 3axxuraHna n oTKIYMTE cTapTepHyto 6aTapeto (ecnv oHa ecTb).

McnonbayiiTe TOMbLKO OpUriHarnbHbIe AeTanu Uy Ux aHanoru: B POTMBHOM Criydae reHepaTopHas yCTaHOBKa MOXET ObITb
nospexaeHa

7.1.

MpoBepka BUHTOBbLIX COEAUHEHUN

Onsa npenoTepalleHna noasneHns HeMCﬂpaBHOCTeVI HeobxoanMo exeaHEeBHO U TWaTenbHO npoBepAThb BCe pe3b6OBbIe coeagunHeHus.

o
(2]

7.2

[Mepen kaxxgblM 3anyckoM M Nocre Kaxaoro UCNofb30BaHNA OCMOTPUTE reHepaTOPHY YCTaHOBKY.

MoaTsirvBaiTe pe3bGoBble COEAUHEHMS], 3aTshKKa KOTOPbIX ocnabna.
BHumaHue: 3aTskka GONTOB rOMOBKM LWMNWHAPOB [OOIDKHA OCYLECTBASTbCA crieuymManucToMm, obpalyantecs Kk Bawemy
pervoHansHOMy Aunepy.

3ameHa MoTOpHOro macna

BbinonHanTe TpeGoBaHUs NO 3awmTe OKpyXawwen cpeabl (cMm. § 3awuma okpyxarowel cpedbl) W CnuBanTe Macno B
NOOXOASILLYIO EMKOCTb.

@0 OO0

©@ 9060000 O

N
>

lMoka gBuratenb He OCTbIf, MOMECTUTE NOAXOOALYH €MKOCTb Nnofd OTBepcTMe Ans cnuea macrna (puc. A - no3. 11), 3atem
n3Bnekute Npobky oTBepcTUs Ans 3anneku macna (puc. A - nos. 3) n npobky oTBepCTUsi AN cnvBa Macna.

[Nocne Toro Kak Bce mMacro cnuTo, 3aKpyTUTE Ha MECTO |'|p06Ky CINMMBHOIO OTBEPCTUA.

3anenTe HeobxoouMoOe KONMYECTBO PEKOMEHOOBAHHOrO macna (cMm. § Xapakmepucmuku), NpoBepbTe ypoBeHb (cm. § lNposepka
YPOBHS Macna).

YcTaHoBUTE HA MECTO 1 3aKkpyTute np06|<y OTBEepCTUA ONnA 3annBkKn Mmacna.
Y6egutechb B OTCYTCTBUM YTE€YKN Maclia 1 BbITPUTE BCE MaClIdHble NATHA.

. 3ameHa macnsHoro ¢unbTpa

[MpuroToBbTE NOAXOASALLYIO €EMKOCTb, MOMHOCTLIO CNEWTE Macrno U3 asuratens, yaanve nNpobkM oTBEpCTUN ANsi CrMBA U 3aryBKY
macna (puc. A—no3. 3 & 11).

Mpy NOMOLLM U3OTHYTOrO KitoYa C HapYXXHbIM LLUECTUTPAHHMKOM U3BMNEKNTE BUHT MacnsHoro dunbtpa (puc. B - nos. 5).
M3Bneknte MacnsiHbli punbTp (puc. B — nos. 6) n BeibpockTe ero.

OumncTuTe onopy mMacnsHoro GunbTpa n HaHecMTe Ha NPoKNagKy unbTpa YNCToe MOTOPHOE MacHo.

YCTaHOBUTE HA MECTO HOBbIN MacsHbIN UNbTP.

YcTaHoBMTE Ha MECTO BUHT 1 XOPOLLO 3aTSHUTE ero.

3anenTe HeobXoQUMOE KONMMYECTBO PEKOMEHOOBAHHOIO Macrna (cMm. § Xapakmepucmuku), NpoBepbTe ypoBeHb (cMm. § lNposepka
ypo8Hs Macrna).

BbITpMTe BCe cnebl Macna un y6eﬂMTer B OTCYTCTBUM YTEYKN.

. 3amMmeHa TonnuBHOro cunbTpa

A He Kkypute, He nogHocuUTe MUCTOYHMKA OFHA U He nonycxaﬁTe BO3HUKHOBEHUA WUCKP.
Y6eautecb B OTCYTCTBUM YyTeuYeK, BbITPpUTe BCe cClyieAbl TONNMMBa U OO0 Ha4dana 3anyckKa

OnacHocTb reHepaTopHou yCTaHOBKU npoBepbTe, 4TOObI napbl paccedanuco.

000000

MpuroToBbTE NOAXOASALLYHO EMKOCTb, CIIENTE TONMMBO U3 pe3epByapa:

1) OrTcoeguHuTe AIOPUTOBbLIN LUMAHT HA BbIXO4E TOMMMBHOMO pesepsyapa (puc. C - no3. 1), CHAB CTHKHON XOMYTUK.

2) Tlocne TOro Kak TOMMUBO CIWTO, BHOBb NOACOEANHUTE AIOPUTOBbLIN LUMAHT Ha BbIXOAE TOMMMBHOIO pesepByapa U yCTaHOBUTE
Ha MeCTO XOMYTMUK.

CHUMUTE CTSXKHbIE XOMYTUKM C OOPUTOBBIX LUNAHroB NMTaHWs ABuUratens v Bo3spaTta TonnueBHoro gpunetpa (puc. C - nos. 2).
MsBneknTe BUHT TonnmeHoro dunbTpa (puc. C - nos. 3).

M3BneknTe TonnmBHbIA unbTp (puc. A - nos. 13).

YcTaHoBUTE Ha MECTO HOBbIV TONMMUBHbIA OUNBTP.

YCcTaHOBMTE Ha MECTO KPEeneXHbIil XOMYTUK TONMMBHOIO OUnbTpa U 3aTAHUTE BUHT.

YcTaHoBMTE Ha MECTO AIOPUTOBbIE LUMAHMN U CTSXKHBIE XOMYTUKM.

3anewiTe TONNMBO, BbITPUTE Criebl TONNMBA YACTON BETOLWBLIO U y6eanTecb B OTCYTCTBUMN YTEYKMN.



7.5. Ouncrtka Bo3aylwHoro hmnbTpa

A [ns o4McTKM anemMeHTa BO34YLWHOro mnbTpa HU B KOEM Criydae He ucnonb3ynte 6eH3nH unm pacteoputenu ¢
HU3KOW TeMnepaTypoi BOCNNamMeHeHNs (ONacHOCTb BO3ropaHWs Unn B3pbIiBa).

BHumaHune

O Vissnexure raviky v KpbILWKy Bo3ayLUHoro dpunetpa (puc. D — nos. 1 n 2).

(2]

V3Bnek1Te Kpbifib4aTyto ranky n ounbTpytolime anemeHTsbl (pyuc. D — no3. 3, 4 1 5), 4To6bl NX NOYNUCTUTB:

lNeHucmsIl anemeHm:

1) [MpomoinTe anemeHT B pacTBope 00bIYHOrO MOKLLEro cpefcTtea U TeNnon BoAbl, 3aTeM XOPOLLO CMOMOCHUTE BOAOW.

WJTN: TpomoliTe ero B Heropryem pacTBOpuUTEne UnM B pacTBOpUTENe C BbICOKOW TemnepaTypon Bo3ropaHus. TuiaTenbHo

NpoCyLUMNTE SNEMEHT.

2) [lponutanTe aNeMeHT YUCTbIM MOTOPHBLIM MacrnoM 1 OTOXMUTE U3NWLLEK Macna.
lMpumeyarue: Npu nepgom 3arycke, eciu 8 NMeHUCMoM 31eMeHme 0Cmarnoch CAUWKOM MHO20 macrna, 0guzamerns 6ydem
ObiMumb

BymaxHbil anemeHm:

©
(4]
(5]

1) Heckonbko pas NOoCTy4ynTE ANIEMEeHTOM O TBEPAYH NMOBEPXHOCTb, 4YTOObI yoanntb U3 HEro U3NuLLKn 3arpsi3HEHUI.

WITN: N3HyTpu Hapyxy npoaynTe punbTp CXKaTbiM BO3OYXOM.

Hukorga He nbiTanTeck yaanuTb 3arpsi3HEHUSI NPY NOMOLLM LLIETKM.
2) Ecnu 6ymaxHblil 9NeMeHT CIULIKOM CUIIbHO 3arpsi3HeH, 3aMeHuTe ero.

BHumaTenbHo nposepbTe 06a anemMeHTa Ha OTCYTCTBME B HUX AbIP U Pa3pbiBOB. 3aMeHUTE NOBPEXAEHHbIE 3NIEMEHTHI.
MNMpoBepbTe cocTosiHWE pe3nHOBOW Npoknaaku (puc. D — nos. 6). MNpu Heo6xoAMMOCTN 3aMeHuTe ee.
YcTaHoBMTE Ha MeCTO (OUMbTPYIOLLME 3NEMEHTI, KPbINbYaTYIO ranky, 3aTeM KPbILLKY U ee ranky.

7.6. O6cnyxnBaHMe NYCKOBOM aKKyMynsiTOpHOW GaTapeu

Hukoraa He gepXuTe akKkyMynATOpHY 6aTapetlo B6IM3U OTKPbLITOro OrHs
Ucnonb3ynTe TONbLKO UHCTPYMEHTbI, UMeIoLLMe U30NALUErD

A

OnacHocTh Hukorpa He fonuBaNTe CepHYH KMCNOTY UM HEAUCTUINIMPOBaHHYIO BOAYy.

Mockonbky akkymynsaTopHasi 6atapes He TpebyeT TexHU4eckoro obCnyXvMBaHWsi, 4OCTATOYHO CMNEeAMTb 3a COCTOSIHUEM KMeMM, UX
3aTsPKKON, a Takke 3a 06LLen YuctoTon Gatapewu.

7.7. OuncTKa reHepaToOpHON YCTaHOBKMU

A Molika cTpyey BoAbl He pekOMeHayeTCs.
Molika C NOMOLLbO MOEYHOW YCTaHOBKM BbICOKOTO AABEHUs 3anpeLLeHa.

BHumaHune

(1)
2]

(3]

ynanme NbiN1b 1 TBepAble YacTulbl B 30HE rmyLwuTens.

OuncTnTe reHepaTopPHYH YCTAHOBKY BETOLLLIO M LLETKOM, B YaCTHOCTU BXOAHbIE M BbIXOAHbIE BO3AYLUHbIE OTBEPCTUS ABUraTens u
reHeparopa.

MpoBepbTe 06LLEee COCTOSHME YCTAaHOBKN N 3aMEHUTE HEUCTNPaBHbIE AeTarnu.

8. XpaHeHMe reHepaTOpPHOMN YCTaHOBKU
Ecnu reHepaTopHas ycTaHOBKAa He UCMOMb3yeTcs B TeYeHue NpoOoSKUTENBHOIO Nepruoga BpeMeHu, criedyeT BbiNoMHUTL CrieaytoLime
paboTbl AN ee NomeLLeHNsa Ha XpaHeHue.

@ 00 OO0

MpuroToBbTE NOAXOASLLYIO €MKOCTb, CrenTe TONSIMBO U 3aMEHWUTE TOMMUBHLIN UIBTP (CM. § 3aMeHa monnueHo20 hunbmpa).
3anyctute reHepaTopHyIo YCTaHOBKY B paboTy 1 gaiTe el nopaboTaTtb, MOKa OHa He OCTaHOBUTCS MU3-3a OTCYTCTBUS TOMMMBA.

Moka gBuratenb He OCTbIM, 3aMEHUTE Macno B ABUratene u 3ameHuTe mMacnsaHbin ounstp (cm. § SameHa macna deuzamens u
Bamera macnsiHoz2o ¢unibmpa).

MouncTuTe Bo3ayLWHbI unbTp (cMm. § Oyucmka 8030yLWHO20 ¢husibmpa).

MouncTUTE reHepaToOpHYH YCTAaHOBKY CHapyXWu, HaHecuTe Ha MNOBpeXAeHHble Yy4acTkM CpefcTBO, NpefoTBpallatollee
o6pasoBaHne pXaBYVHBbI.

HakpoiTe reHepaToOpHy0 YCTAHOBKY 3aLUUTHBIM YexXnoM ANns NpeaoTBpaLlleHns NPOHNUKHOBEHUS MbIIM U MOMECTUTE ee B CyXoe U
YNCTOE MEeCTO.



9. YcTpaHeHMe He3Ha4YUTeNbHbIX HeucnpaBHOCTEN

HeucrnipasHocmu

Bo3MOXHbIE MPUYUHbI

YcmpaHeHue

leHepaTopHasi ycTaHOBKa 3anyckaeTcs Nof Harpy3Koi.

OTKno4MTE HarpyskKy.

BosaywHbii dunbTtp (puc. A - nos. 14) sacopeH.

Mounctnte BO3AYLWIHLIN
8030yWHO20 huIbmMpa).

dunbtp  (cm.  § O4ucmka

HepoctaTouHbin YpPOBEHb TOMNMBA.

3anente Heobxoanmoe
§ 3anuska monnusa).

KOnuM4yecTBO TONNMBa  (CM.

HepocTtaTouHbINM YpOBEHb Macna.

[Buratens He o 3ameHnTe  TOMMMBHBIN  hunbTp  (cM.  § SameHa
TonnueHbIn bunbTp (prc. A - no3. 13) 3acopeH.
3anyckaeTcs monnausHoeo ¢ubmpa).
. lMpoBepbTe ypoBeHb Macna v npu HeobxogumocTu
HepocTtaTouHbI ypoBeHb Macna. N
ponewte (cm. § [posepka yposHsi macna)..
HedekT akkymynatopHon 6atapeu ctaptepa (puc. A - | 3apsauTe wnum 3ameHuTe akKyMymnsaTopHyto 6Gartapeto
nos. 15). cTapTepa.
3acopeH nnv NpoTekaeT TONIMBONPOBOA,. [poBepbTE U OTPEMOHTUPYNTE NNK 3aMeHnTe.”
o 3anente HeobxoguMmoe KOMMYECTBO TOMAMBa (CM.
HepocTtaTouHbIN ypoBEHb TONNMBA.
OcTaHoBka § 3anuska monnusa).
asurartens MpoBepbTe ypoBeHb Macna M nNpu HeobxoauMocTu

ponewnte (cm. § [posepka ypoeHsi macna).

He nopgaetcsa
ANeKTpU4ecKum
TOK

Boblkntovyatenu (puc. A - nos. 8) He BKITHYEHbI.

Bkntounte BblKNoYaTenu.

HeucnpaseH NnpoBoJ NUTaHWs 3aneKTpuyeckoro npubopa.

3ameHuTe nposoa.

"He3na anekTponutaHms (puc. A - no3. 9) HemcrnpasHsb.

[MpoBepbTE U OTPEMOHTUPYNTE NNK 3aMeHuTe.”

leHepaTop HEUCMpPaBEH.

MpoBepbTe Y OTPEMOHTUPYITE UNW 3ameHuTe.*

Bbikntouatenu
OTKMYarTCs

MopkntoyeH Npubop My NoBpexaeH NpoBoA.

OrtkntounTe NpuGop 1 Nposog.

Meperpyska (cm. § MowHocmb ~ eeHepamopHoU
yCMaHo8KuU).

YcTpaHuTe NpuymnHy neperpysku.

* Paboma(bl) 8bironiHaemcsi(lomesi) cneyuanucmamu Hawel KoMnaHuu.

10. XapakTepucTuku

Mopenb

DIESEL 6500 TE XL C

MakcrmanbHas MoLHOCTb / HOMUHanbHast MOLHOCTb

5200 BT /4160 Bt

ypOBeHb 3BYKOBOIo AaBJieHnda Ha pacCToOAHUU 1M

95 ab (A)

Twun gBuratens

Kohler KD440

PeKomeHuyemoe TONJINBO M €MKOCTb TOMJIMBHOIO pe3epByapa

[OunsensHoe Tonnmeo

16 n

PekomeHgyemoe Macno n eMKOCTb MacisiHOro Kaprepa

SAE 5W40

1,5n

besonacHocTb Mmacna

Bbikntoyarenb

[MOCTOAHHBLIN TOK

[lepeMeHHbI TOK

230V — 10A

400V - 6A

Twvn rHe3q anekTponuTaHns

2P+T 230B 10/16A

3P+T+N 400V 16A

Twvn ceeun

X

AkkymynsiTopHasi 6atapest

Paswmepb [1 x LU x B

81 x 55,5 x 59 cm

Macca (6e3 Tonnuea)

103 kr

e : cepus

o no Bbl60py X: HEBO3MOXHO

11. CeyeHune npoBogoB

Cnocob6 pasmelleHua =
MynbTU-NpoOBOAHMKM
Tun MNBX-kabens 70°C (npumep: HO7RNF) / Okpyxatowasi Temnepatypa =30°C.

kabenu Ha Tpacce WnM HenepthOpPUPOBAHHONW NnacTuHe / OONyCTMMOEe MafdeHUe HanpsbkeHus =

5% /

PekomeHnayemoe ceveHne kabenen
Pasmep 0-50m 51-100m 101 -1150 m
pasMbikaTens (A) MMZJAWG MMZAWG MMZAWG
MoHodasHbIN TpexdasHbii MoHodasHbIN TpexdasHbin MoHodasHbIn TpexdasHbin
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0




12. Oeknapauus cooTBeTCcTBMA Hopmam EC
HaseaHue n agpec nponssogutens: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

OnucaHune obopyaoBaHus leHepaTopHas ycTaHoBKa

Mapka SDMO

Tun DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Wma 1 agpec nuua, KOTopoe UMeeT NPaBo Ha COCTABMNEHUE U XPaHEHWUEe TEXHNYECKON JOKYMEHTaLum
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, ynonHOMOYeHHbI NpeacTaBuTENb NPOVM3BOAUTENS, 3asBMseT, YTO 0obopyaoBaHWe, Mpu YCTAHOBKE B MOMELLEHWMU,
YMeHbLUAWLEeM pacnpocTpaHeHne 3Byka (*), COOTBETCTBYET CreayoLmnM eBpOonenckMM AMpeKTMBaMm:

2006/42/EC |/ dupekmusa rno MmauwuHHOMY 060pyd08aHUI0.

2006/95/EC / dupekmusa 1o HU3K080/1bMHOMY 060pyd08aHUI0

2004/108/EC / Qupekmuea no anekmpomazHUHoU

cosmecmumocmu
B paHHoM cnyyae [upektnBa 2000/14/EC ot 08.05.2000 oTHocuUTENBHO 08/2010 - G. Le Gall
N3ny4YeHnst 3ByKa B OKpyKatoLLyto cpedy obopyaoBaHveM, npeHasHa4YeHHbIM s

paboTbl BHE MOMeLUeHMN, He npuMmeHsieTcs. [aHHoe obopyaoBaHue [AOMKHO (/L/\
yCTaHaBNMBaTbCs YMONHOMOYEHHbLIM CcneumMannucTtom ¢ cobniogeHnem npasun )
(obpaTutech K HaM 3a KOHCynbTaumen). \EaAn

13. CepuiiHble HoMepa
CepuiiHble Homepa TpebytoTca npu obpalleHumn B CNyx0y TeXNoaaepKku unm npu 3anpoce 3anyacren.
MepenuwwnTe B rpadyy HUXe CepuiiHbie HOMepa reHepaToOpHONM YCTaHOBKW U ABUraTens.

CepuiiHbii Homep TYK: ... [ociiiiiiin, e e
Mpumep. "Ne 45/2007 — 39645109 — 001")
(ykasaH Ha 3ag00ckol mabru4ke 2eHepamopHOU yCmaHOBKU, HaKIeeHHOU 8HympuU OMOSICKU UU Ha waccu.)

Y =T o] ez W (=17 =y =Y 3 =

CEPUMHDBIA HOMEP ABUTATEMS. tuiviritiritetetererereeeeeeaeaeaeaeeeenenns
(Mpumep: Kohler « CEPUMHBIN Ne 4001200908 »)
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1. Inledning
1.1. Rekommendationer
A T//) o Innan du anvander aggregatet ska du lasa den har handboken noga.
k@\// Folj alltid noggrant anvisningarna gallande sakerhet, anvandning och underhall av
OBS! A @ generatoraggregatet.

Handboken innehaller den tekniska information som fanns att tiliga vid handbokens tryckning. Eftersom vi ar angeldgna om att hela
tiden forbattra vara produkters kvalitet kan informationen komma att &ndras utan féregdende meddelande.

1.2. Forklaring av bilder och anvisningar pa aggregatet

A ER P31-02A@

Varning:

O
Risk for elektriska stotar 2 I A
& nhﬂlui- 1

ing: risk fér brannskador

Varning: Generatoraggregaten
levereras utan olja.

Kontrollera  alltid oljenivan
innan aggregatet startas.

Fara

\

N
wh

ﬂ{l 1 - Varning! Se den dokumentation som levereras med generatoraggregatet
2 - Varning! Giftiga avgaser. Far ej anvandas i slutna eller daligt ventilerade utrymmen.
3 - Stédng av motorn innan du fyller pa bransle
1 2 3

A = Aggregatmodell \M‘ ‘ SD 6000 E «» ‘ G = Skyddsklass

= . kW : (B Volt : Amp : (D)
C83 _ I;ff?kt . L | @ ‘ ('C) RESE) | H = Aggregatets akustiska effekt

= Spanning 9948 | [Hz: (E} CosPhi: (F) | [IP: (G) | = A tets vikt
D = Stromstyrka (H j — i = Aggregatets vi

~om | Masse (Weight): () | |150 85288 Classe (J) J = Referensnorm
E = Stromfrekvens \ N° : 10/2004 001 (K | K = Serienummer
F = Effektfaktor — ———

Exempel pa identifieringsbricka

1.3. Sakerhetsanvisningar och séakerhetsféreskrifter

A Starta aldrig generatoraggregatet utan att ha satt dit alla skyddskapor och stangt alla atkomstluckor.
Ta aldrig bort skyddskaporna och 6ppna aldrig atkomstluckorna nar generatoraggregatet ar i funktion.

Fara

1.3.1 Varningar
Handboken kan innehalla flera olika varningsmeddelanden.

A Den har symbolen innebar omedelbar livsfara eller hélsorisk for berorda personer. Om den har
anvisningen inte foljs kan det fa allvarliga foljder for berérda personers liv och hélsa.

Fara

A Den har symbolen paminner om riskerna for berérda personers liv och halsa. Om anvisningen fér symbolen inte
foljs kan det fa allvarliga foljder for berérda personers liv och halsa.

Varning

A Den har symbolen anger att en situation innebar fara.
Om anvisningen inte foljs kan det leda till att berérda personer far lattare skador eller att évrig utrustning

OBS! forstors.




1.3.2 Allmént
Nar du tar emot generatoraggregatet ska du kontrollera att utrustningen och alla delar ar i gott skick. Hantera aggregatet varsamt och
se till att det utrymme dar det ska sta har forberetts for detta.

A Fore anvandning:
- inhdmta kunskap om hur aggregatet stoppas vid nédlagen.
- lar dig hantera samtliga styr- och mandverdon.

Varning
Underhallsintervallen maste respekteras av sadkerhetsskal (se underhallstabellen). Forsok aldrig att utfora reparationer eller underhall
pa egen hand om du saknar erfarenhet och/eller nédvandiga verktyg.

Lat aldrig nagon som inte har fatt nédvandig information om hur generatoraggregatet anvands skéta aggregatet.

Lat aldrig barn komma nara aggregatet, inte ens nar det ar avstangt. Undvik att anvanda aggregatet nar det finns djur i narheten (de
kan bli stressade, radda etc.).

Lagg aldrig generatoraggregatet pa sidan. Starta aldrig motorn utan luftfilter eller avgassystem. Foérvaxla aldrig batteriernas plus- och
minuspoler (i forekommande fall) nar de monteras: férvaxlade poler kan leda till allvarliga skador pa den elektriska utrustningen.

Tack aldrig 6ver generatoraggregatet med vad det an ma vara nar det anvands eller nyss har stdngts av (vanta tills motorn har
svalnat).

Stryk aldrig olja pa generatoraggregatet, aven om syftet ar att rostskydda aggregatet; skyddsoljorna ar lattantandliga och farliga att
andas in.

Folj alltid gallande lokala bestammelser om hur generatoraggregat far anvandas.

1.3.3 Forebyggande atgarder mot elektriska stétar

°
A ? Generatoraggregat avger strom nar de ar igang : risk for elektriska stotar.

Fara
Ta aldrig i oskyddade kablar eller frankopplade anslutningar. Ta aldrig i generatoraggregatet med fuktiga hander eller nar du &r vat om
fotterna. Spruta aldrig vatten eller annan vatska pa utrustningen och utsatt den aldrig for dalig vaderlek, stall den inte heller pa vatt
eller fuktigt underlag.
Se till att alltid halla elektriska kablar och kopplingar i gott skick. Anvand aldrig material som ar i daligt skick : det finns risk for elektriska
stdtar och for att utrustningen skadas.

Speciella skyddsatgarder som skall foljas beroende pa driftsforhallanden.

1 — Om generatoraggregatet inte ar utrustad med inbyggd skyddsbrytare.
| de fall en eller flera flytt- eller barbara apparater bara anvands tillfalligtvis, ar det inte nddvandigt att jorda generatoraggregatet,
men det ar nédvandigt att folja féljande regler:
a) All utrustning som ar ansluten till generatoraggregatets stromuttag skall vara sammankopplade med en skyddsbrytare; utjamning
av potentialen far man om alla skarvkablar till utrustning med skyddsklass | har en skyddsledning med PE-anslutning (GRON-GUL)
ratt kopplad till kopplingsplinten pa generatoraggregatet (denna skyddsledning behdvs inte for utrustning av skyddsklass Il). For att
garantera mot stromstétar maste kablarna och anslutningarna vara i gott skick. Vi rekommenderar att man anvander kabel med
gummihdlje, mjuka och motstandskraftiga, vilka motsvarar kraven i IEC 60245-4 eller kablar med motsvarande kvalitet, samt att de
ar perfekt underhallna. Overskrid inte Iangden pa kablarna som beskrivs i tabellen i avsnittet "Kablarnas tvarsnitt".
b) Varje ledning (elektrisk kabel) som kommer fran generatoraggregatet, och som ar langre an 1m, skall skyddas med en
skyddsbrytare som klarar 30mA, och vara skyddad mot den yttre paverkan som den kan utsattas for.

2 — Om generatoraggregatet levereras med inbyggd skyddsbrytare (med nolledningen ansluten till generatoraggregatets skyddsjord)
| de fall en eller flera flytt- eller barbara apparater bara anvands tillfalligtvis, ar det inte n6dvandigt att jorda generatoraggregatet,
men det ar nédvandigt att félja de regler som namns i punkten a) i forsta stycket nedan.
| de fall man matar strom till en ftillfallig eller halvpermanent anlaggning (byggnadsplats, upptrddande, marknader, etc.) skall
generatoraggregatet jordas och man skall folja reglerna som ndmns i punkten a) i férsta stycket nedan.
Om man i nddfall maste mata en fast anldggning skall kopplingen av generatoraggregatet till anlaggningen goéras av en utbildad
elektriker som kan goéra kopplingen enligt de regler och bestdmmelser som finns. Anslut inte generatoraggregatet direkt till andra
stromkallor (kraftnatet, till exempel), montera en inverter.

Rérliga anldggningar (exempelvis : generatoraggregatet monteras pa ett fordon som rér sig)

Om det inte ar mojligt att ansluta till jord, bor jorden pa fordonet och pa den utrustning som &r anslutet till generatoraggregatets
stromuttag kopplas samman med generatoraggregatets jord med en skyddande kabel enligt reglerna som namns i punkten a) i forsta
stycket nedan.

Speciella brytare pa generatoraggregatet skyddar mot elektriska stétar: vid behov far brytarna bytas mot andra brytare av liknande typ
och med samma nominella varden.



1.3.4 Forebyggande atgarder mot eldsvada
Anvand aldrig generatoraggregatet dar det finns explosiva varor (risk for gnistbildning).
A Avlagsna allt som ar lattantindligt och explosionsfarligt (bensin, olja, tyg etc.) nar
Fara

aggregatet ar i funktion.
Tack aldrig 6ver generatoraggregatet med vad det &n ma vara nar det anvands eller nyss
har sténgts av (vénta tills motorn har svalnat).

1.3.5 Forebyggande atgarder mot brannskador

A Ta aldrig i motorerna eller i avgassystemets ljuddampare nar generatoraggregatet ar igang eller nyss har
sténgts av.

Varning
Varm olja ger bréannskador, undvik darfér hudkontakt. Innan ingrepp utfors pa systemet maste du se till att det inte langre ar igang.
Starta aldrig motorerna eller Iat dem ga utan att oljepafyliningspluggen sitter pa plats (risk for att olja sprutar ut).

1.3.6 Se upp for rérliga delar

A ® Ga aldrig i ndrheten av rorliga delar om du har 16st sittande klader eller langt har och inget
harnat.
Forsok inte att stanna, sakta farten eller blockera en rorlig del nér den ar igang.

Fara

1.3.7 Forebyggande atgarder mot avgaser
Den koloxid som finns i avgaserna kan vara livsfarlig om koncentrationen blir alltfor hog i
A inandningsluften.
Anvand alltid generatoraggregatet i ett val ventilerat utrymme dar gasen inte kan
Fara ackumuleras.
Av sdkerhetsskal och for att generatoraggregatet ska fungera bra kravs en god ventilation (risk for forgiftning, dverhettning av motorn
och olyckor eller skador pa utrustning och egendom i narheten). Om aggregatet maste anvandas inomhus ska avgaserna alltid ledas ut
och ventilationen vara tillrackligt god sa att manniskor och djur i narheten inte paverkas.

1.3.8 Anvandningsvillkor
De specifikationer som anges fér generatoraggregat har uppmétts under referensvillkoren enligt ISO 8528-1(2005):
v' Totalt barometertryck: 100 kPa.
v' Omgivande lufttemperatur: 25 °C (298 K).
v' Relativ fuktighet: 30 %.
Generatoraggregatens prestanda sjunker cirka 4 % varje gang temperaturen hojs 10 °C och/eller cirka 1 % varje gang hojden okar
med 100 m.

1.3.9 Generatoraggregatets kapacitet (6verbelastning)

Overskrid aldrig kapaciteten for generatoraggregatets nominella prestanda (strémstyrka och/eller effekt) nar det anvands kontinuerligt.
Rékna ut hur hég prestanda som behdvs for den elektriska utrustningen (i watt) innan generatoraggregatet ansluts och tas i bruk.
Forbrukningen finns oftast angiven pa tillverkningsskylten som sitter pa lamporna, de elektriska apparaterna, motorerna etc. Den totala
forbrukningen hos de apparater som anvands bor inte pa en och samma gang Overstiga aggregatets nominella prestanda.

1.3.10 Miljohansyn

Tappa ur motoroljan i en harfér avsedd behallare: tom aldrig ut olja pa marken.

Se sa langt som mogjligt till att ljudet inte kan studsa mot vaggar och annan utrustning (da ljudvolymen pa sa satt 6kar).

Om generatoraggregatet anvands i skogiga eller buskbevédxta omraden eller i grdsbevuxen terrang och om avgassystemets
ljuddampare saknar gnistgaller maste ett tillrackligt stort omrade rojas upp. Var mycket férsiktig och se till att gnistor inte orsakar brand.

1.3.11 Brénslepafyllining

Branslet dr extremt lattantéandligt och bransleangorna explosiva.
A M Nar tanken fylls pa maste motorn vara avstiangd. Det ar forbjudet att réka eller anvanda

nagot som kan orsaka lagor eller gnistor nar tanken fylls pa.

Fara Gor rent och ta bort alla spar av bransle med en ren trasa.
Oljeprodukter ska forvaras och anvandas i enlighet med gallande lag. Stang alltid branslekranen (i forekommande fall) nar du fyller pa
bransle. Fyll aldrig pa bransle nar generatoraggregatet ar igang eller fortfarande &r varmt.
Placera alltid generatoraggregatet pa en jamn, plan och horisontell yta sa att inte bransle kan lacka ut pa motorerna. Fyll tanken med
hjalp av en tratt och se till att inte spilla ut bransle. Skruva sedan fast bransletankens lock.




1.3.12 Forsiktighetsatgéarder vid batterianvdandning

A Q%Q Placera aldrig batteriet néra eld.
Anvind endast isolerade verktyg.
Fara Anvand aldrig svavelsyra eller surt vatten for att aterstélla elektrolytnivan.
2. Beskrivning av aggregatet
Bild A
1 Jordanslutning 7 | Startrulle 13 Branslefilter
2 | Matare oljeniva 8 | Strébmbrytare 14 Luftfilter
3 | Lock oljepafylining 9 | Strédmuttag 15 Startbatteri
4 | Lock branslepafylining 10 | Avsténgningskran 16 Avgassystemets ljuddampare
5 | Startnyckel 11 | Oljeavtappningsplugg
6 | Magnetventil 12 | Oljefilter
Bild B
1 Oljesticka 3 | Stickans nedre grans 5 Skruv
2 | Stickans Ovre grans 4 | Oljeavtappningsplugg 6 Oljefilter
Bild C
1 Bransleslang utgang tank 2 Br?nsleglangar in motor och retur 3 Skruv branslefilter
branslefilter
Bild D
1 Mutter luftfilterlock 3  Vingmutter 5 Filterelement papper
2  Lock luftfilter 4 Filterelement skumgummi 6 Gummipackning

3. Forberedelser for anvandning
3.1. Placering

Valj en ren, valventilerad och vaderskyddad plats.
Placera generatoraggregatet pa en plan, horisontell och tillrackligt motstandskraftig yta sa att aggregatet inte kan sjunka (aggregatet

bor inte luta mer &n 10° at nagot hall).

Se till att det finns olja och bensin foér pafylining i narheten av den plats dar aggregatet anvands, men hall ett visst sakerhetsavstand.

3.2. Aggregatets jordanslutning

2 P

Generatoraggregat
Generatoraggregatet maste anslutas till jord varje gang det anvands.

avger strom nér

de ar

igang :

risk for elektriska stotar.

Sa har jordar du generatoraggregatet: anslut en 10 mm® koppartrdd mellan generatoraggregatets jorduttag och en jordstav i
galvaniserat stal som ar nerkort 1 meter i marken.

3.3. Oljenivakontroll

A

Kontrollera alltid oljenivan innan du startar generatoraggregatet.
Fyll pA med rekommenderad motorolja (jfr.avsnittet Specifikationer) med hjalp av en tratt anda upp till

oljestickans 6vre marke.
OBS! LAt generatoraggregatet svalna i minst 30 minuter innan du kontrollerar oljenivan.

QO0d® OO

Dra ut oljestickan (Bild A — nr. 2 & Bild B — nr. 1) och torka av den.

Sétt tillbaka oljestickan och dra ater ut den. Kontrollera ojenivan, den bor befinna sig mellan det 6vre market pa stickan (Bild B - nr.
2) och det under méarket (Bild B - nr. 3).

Fyll pa vid behov med hjalp av en tratt.
Sétt tillbaka oljestickan.

Kontrollera att det inte férekommer lackor.
Torka bort utspilld olja med en ren trasa.



3.4. Branslenivakontroll

A M Pafylining av briansle far bara goéras nar motorn ar avstingd och i enlighet med

sakerhetsbestdmmelserna (jfr. avsnittet Pafyllning av bransle).

Fara
Lossa tanklocket (Bild A - nr. 4).
Gor en visuell kontroll av branslemangden. Fyll pa mer vid behov :

o0Q

Fyll pa bransle med hjalp av en tratt, och se till att du inte spiller brénsle.

Fyll inte pa for mycket bransle i tanken (det ska inte finnas bransle i pafyliningsroret).
Se alltid till att tanklocket sitter sdkert efter tankning.
OBS! Om du har rakat spilla bransle skall du se till att angorna har dunstat innan du startargeneratoraggregatet.

E Anvand endast rent bransle utan férekomst av vatten.

O skruva pa locket till bransletanken.

3.5. Kontroll av luftfilter

A Anvand aldrig bensin eller andra I6sningsmedel med lag flampunkt vid rengdring av luftfilterelementet (brand-
eller explosionsrisk).

OBS!
Lossa muttern och ta av locket till luftfiltret (Bild D — nr. 1 & 2).
Ta ut vingmutter (Bild D — nr. 3) och filterelementen (Bild D — nr. 4 & 5) och gor en okularbesiktning.

Gor rent eller byt filterelementet vid behov (jfr avsnittet Rengbring luftfilter).

o0o0de

Satt tillbaka filterelement, vingmutter, locket och dess mutter.

3.6. Kontroll av startbatteri
Folj forsiktighetsatgarderna vid batterianvandning (jfr Forsiktighetsatgarder vid batterianvandning) och se till att batteriets
polklamma ar korrekt ansluten till kretsen.

»on

4. Anvandning
: Innan du bérjar att anvanda aggregatet :

- maste du veta hur man i nédfall stinger av aggregatet,
- maste du vara bekant med alla reglage och deras anvandning.
OBS! Anvand avstangningsspaken for att vid nddfall stdnga av generatoraggregatet.

4.1. lgangsattning
O Kontrollera att generatoraggregatet ar ratt jordat (jfr. avsnittet Jordning av generatoraggregatet).
@ Kontrollera oljenivan (jfr. avsnittet om kontroll av oljenivan).

© \rid om startnyckeln (Bild A - nr. 5).
ANM.: om motorn inte gér igang inom 15 sekunder, skall man avbryta férséket och vénta i tva minuter innan man gbér om
startférséket (forsédmringsrisk).

(4] Slapp startnyckeln och vanta till dess att kylvattentemperaturen bérjar att stiga innan du anvander generatoraggregatet.

4.1.1 Nodstart
Om det inte gar att starta med generatoraggregatet med elstarten, kan man starta det pa féljande satt:

Vrid startnyckeln (Bild A - nr. 5) medurs till lage (B).
Stromsatt magnetventilen (Bild A - nr. 6, 1).
Dra langsamt i starthandtaget (Bild A — nr. 7) till dess att du ké&nner ett visst motstand som slapper langsamt.

Dra kraftfullt och snabbt i handtaget och lat det langsamt ga tillbaka.
Om motorn inte startar, utfor atgarden igen tills detta sker.

® O00Q

Stromsatt magnetventilen (Bild A - nr. 6, O).



4.2. Funktion
Nar generatoraggregatet gar med jamn hastighet (Ca. 3 min.):

(1) Kontrollera att strombrytarna (Bild. A - nr. 6) ar riktigt intryckta. Tryck pa dem om sa kravs.
O Ansiut de apparater som du behdver till stromuttagen (Bild A - nr. 7) pa generatoraggregatet.

4.3. Stopp
(1) Stang av och koppla loss apparaterna fran stromuttagen (Bild A - nr. 9).
@ Lat motorn ga pa tomgang i ca. en eller tva minuter.

© \vrid om startnyckeln (Bild A - nr. 5) moturs till lage (A).
Generatoraggregatet stannar.

A

OBS!
Om det inte gar att stanga av med nyckeln, kan man stédnga av generatoraggregatet med hjalp av avstédngningsspaken (Bild A — nr. 10)
och vrid om startnyckeln moturs till I1age (A).

Se alltid till att ha 1amplig luftvaxling fér generatoraggregatet.
Motorn avger varme aven efter det att den ar avstangd.

5. Skydd

5.1. Strombrytare

Aggregatets elektriska krets skyddas av en eller flera termiska magnetstrombrytare. Vid eventuell 6verladdning och/eller kortslutning
kan det handa att elproduktionen bryts.

Vid behov kan generatoraggregatets strombrytare bytas mot strombrytare som har identiska nominella varden och karakteristika.

5.2. Oljekontroll
Vid brist pa olja i oljetraget eller lagt oljetryck stoppar oljekontrollen motorn automatiskt for att férhindra skador.
Om det hander ska du kontrollera oljenivan i motorn och vid behov fylla pa innan du borjar leta efter en annan orsak till stoppet.

6. Underhallsprogram

6.1. N6dviandig paminnelse

De underhallsatgarder som ska utféras beskrivs i underhallsprogrammet. Dar anges intervallen fér generatoraggregat som drivs med
bransle och olja i enlighet med de specifikationer som finns i den har handboken.

Om generatoraggregatet anvands under harda férhallanden ska intervallen for underhallsarbete kortas.

6.2. Underhallstabell

Atgérder som skall Ef_t_er : Elaeérr;ader \(/Sarré%nader Varjeér
Del utforas vid forsta Vid drift e Illzeirsta ménaden \{anz'gna d eller eller eller
tillfallet i 50 250 500
10 driftimmar drifttimmar drifttimmar drifttimmar
Skruvar & bultar Kontrollera .
. Kontrollera nivan .
Motorolja
Byt (] [ ]
Oljefilter Byt . .
Branslefilter Byt .
Kontroll
Luftfilter ontro "era >
Rengor . .
Batteri Kontrollera . .
Generator Rengor o
Ventiler * Kontroll* o*
Bransletank och - - N
R Rengoring .
slangar
Gnistgaller Rengoring* o*

* Detta bér gbras av en av vara aterférséljare.
Om aggregatet anvands i dammiga forhallanden, skall luftfiltret reng6ras oftare.
Om aggregatet anvdnds med ojamna mellanrum skall oljan bytas arligen.




7. Underhéallsmetod

A Innan underhéllsarbete utfors:
- stdng av generatoraggregatet
OBS! - dra av tdndkablar fran tandstift och koppla ur kablarna till startbatteriet (om sa utrustad).

Anvand endast originaldelar eller likvardiga delar: risk att generatoraggregatet skadas

7.1. Kontroll av bultar, muttrar och skruvar
For att forebygga fel och olyckor ska alla skruvar och muttrar kontrolleras noga och dagligen.

O Kontrollera alltid hela generatoraggregatet innan det startas och varje gang det har anvants.

@ Dra 4t alla skruvar som har lossnat.
Varning: Topplockets bultar maste dras at av en specialist. Kontakta din lokala aterforsaljare.

7.2. Byte av motorolja
Respektera miljoskyddslagarna (jfr. avsnittet Miljéskydd) och t&m oljan i en [amplig behallare.

© Med motorn fortfarande nagot varm, lagg en lamplig behallare under oljetdmningspluggen (Bild A - nr. 11), och lossa darefter
pafyliningspluggen (Bild A - nr. 3) och oljetdmningspluggen.

Satt tillbaka oljetémningspluggen nar oljetraget ar tomt.
Fyll p& med rekommenderad olja (jfr. avsnittet Specifikationer) och kontrollera oljenivan (jfr. avsnittet om Kontroll av oljenivan).
Sétt tillbaka och dra at oljepafyliningspluggen.

000

Torka rent och kontrollera eventuell forekomst av lackor.

N
w

. Byte av oljefilter
Lossa pafylining- och témningspluggarna och tém motoroljan i en lamplig behallare (Bild A—nr. 3 & 11).
Lossa oljefiltret med hjélp av en sexkantsnyckel (Bild B - nr. 5).
Avlagsna oljefiltret (Bild B - nr. 6) och kasta det.
Gor rent hallaren till oljefiltret och smorj packningen till det nya filiret med lite ren motorolja.
Satt dit det nya oljefiltret.
Sétt i skruven och dra &t med ratt moment.
Fyll pd med ny olja (jfr. avsnittet Specifikationer) och kontrollera oljenivan (jfr. avsnittet om Kontroll av oljenivan).

O0000BO®O

Torka rent och kontrollera eventuell forekomst av lackor.

N
>

. Byte av brénslefiltret

A Forbjudet att roka, anvdnda 6ppen eld eller orsaka gnistor. Kontrollera att det inte finns
nagra lackor, torka bort allt drivmedel och se till att det inte finns kvar nagra angor av

drivmedel innan du startar generatoraggregatet.

Fara

Anvand en lamplig behallare for att tomma tanken pa drivmedel:
1) Koppla loss slangen fran bransletanken (Bild C - nr. 1) genom att lossa klamman.
2) Nar tanken ar tom, satt tillbaka slangen och kldmman till bréansletanken.

Ta av kldmmorna bade pa den slang som gar till motorn och pa den som gar tillbaka till branslefiltret (Bild C - nr. 2).
Lossa muttern pa skruv branslefiltret (Bild C - nr. 3) och lagg ringen at sidan.

Avlagsna branslefiltret (Bild A - nr. 13).

Satt dit ett nytt branslefilter.

Satt tillbaka ringen som haller filtret och dra at skruven.

Sétt tillbaka slangar och klammor.

000000 ©

Fyll pa med bransle, torka sedan rent med en ren trasa och kontrollera att det inte finns nagra lackor.



7.5. Rengoring av luftfilter

A Anvand aldrig bensin eller andra l16sningsmedel med lag flampunkt vid rengdring av luftfilterelementet (brand-
eller explosionsrisk).

OBS!
© Lossa muttern och ta av locket till luftfiltret (BildD —nr. 1 & 2).
O T1aut vingmutter och filterelementen (Bild D — nr. 3, 4 & 5) for att rengéra dem :

Skumgummielement :
1) Rengor elementet med vanligt rengdringsmedel for hushallsindamal samt varmvatten, skélj noga.
ELLER : Tvatta rent det med icke brannbart rengéringsmedel eller med ett rengéringsmedel med hdg flampunkt. Lat den torka helt
och hallet.
2) Doppa den i ren motorolja och vrid ur éverflodig olja.
ANM.: Motorn kommer att ryka forsta gangen den startas om det finns féor mycket olja kvar i filterelementet.
Papperselement :
1) Sla elementet flera ganger latt mot en hard yta for att sla av smuts och damm.
ELLER : Blas med tryckluft genom filterelementet, inifran och ut.
Forsok aldrig ta bort smutsen med en borste.
2) Byt papperselementet om det ar alltfér smutsigt.

© Kontrollera noggrant att de bada delarna inte ar trasiga. Byt dem om de ar sénder.
O Kontrollera att gummipackningen ar hel (Bild D — nr. 6). Byt den om det behdvs.
O satt tilbaka filterelement, vingmutter, locket och dess mutter.

7.6. Underhall av startbatteri

a \ 25

Fara

Batteriet behdver inget underhall, det racker att kontrollera att anslutningarna ar hela och korrekt atdragna samt att batteriet ar rent i
allmanhet.

Placera aldrig batteriet nara eld eller laga.
Anvand endast isolerade verktyg.
Anvand aldrig svavelsyra eller surt vatten for att aterstalla elektrolytnivan.

7.7. Rengdring av aggregatet

A Vi avrader fran rengdring med vattenslang.
Rengo6ring med hogtryckstvatt ar inte tillaten.

OBS!

0 Avlagsna allt damm och skrap runt avgassystemet.

(2] Rengor generatoraggregatet med en trasa och en borste, speciellt in- och utgangarna or luft till motorn och generatorn.
© Kontrollera aggregatets skick och byt eventuella defekta delar.

8. Forvaring av aggregatet
Om generatoraggregatet inte skall anvdndas en langre tid, skall man se till att man férbereder forvaringen enligt nedanstaende
instruktioner.

Tom ut branslet med hjalp av en lamplig behallare och byt bransiefilter (jfr. avsnittet Byte av branslefilter).

Starta generatoraggregatet och I1at den ga tills den stannar p.g.a. branslebrist.

Med motorn fortfarande varm, byt motorolja och oljefilter (jfr. avsnittet Byte av motorolja & Byte av oljefilter).

Gor rent luftfiltret (jfr avsnittet Reng6ring luftfilter).

Rengor generatoraggregatets utsida och lagg pa en hinna med rostskyddsmedel pa ytor som har fatt fargen avskrapad.

QO00BOe

Tack Over generatoraggregatet med en presenning som skydd mot damm och stéll den pa en ren och torr plats.



9. Felsdkning av sma fel

Problem

Téankbara orsaker

Méjliga I6sningar

Motorn startar
inte

Utrustning ar ansluten till generatoraggregatet vid start.

Koppla ur utrustningen.

Luftfiltret (Bild A - nr. 14) blockerat.

Gor rent luftfiltret (jfr avsnittet Rengéring luftfilter).

Otillrackligt med drivmedel.

Fyll p& med drivmedel (jfr. Pafyllning av drivmedel).

Branslefiltret (Bild A - nr. 13) blockerat.

Byt branslefilter (jfr. avsnittet Byte av branslefilter).

COtillrackligt med motorolja.

Kontrollera oljenivan och fyll pa vid behov (jfr. avsnittet
om kontroll av oljenivan).

Startbatteriet (Bild A - nr. 15) defekt.

Ladda eller byt batteriet.

Drivmedelstillférseln ar blockerad eller strypt.

Kontrollera och reparera eller ersatt.”

Motorn stannar

Otillrackligt med drivmedel.

Fyll p& med drivmedel (jfr. Pafyllning av drivmedel).

COtillrackligt med motorolja.

Kontrollera oljenivan och fyll pa vid behov (jfr. avsnittet
om kontroll av oljenivan).

Det finns ingen

Strdmbrytarna (Bild A — nr. 8) ar inte slutna.

Slut strémbrytarna.

Felaktiga kablar till apparaterna.

Byt kablar.

strom Stromuttagen (Bild A - nr. 9) ar defekta. Kontrollera och reparera eller ersatt.*
Véaxelstromsgeneratorn ar defekt. Kontrollera och reparera eller ersatt.”
Sakringarna Apparater anslutna eller defekt kabel. Koppla ur apparater och kabeln.
I6ser ut Overbelastning (jfr. Generatoraggregatets kapacitet). Minska éverbelastningen.

10. Karakteristika

* Detta bér gbras av en av vara aterférséljare.

Modell DIESEL 6500 TE XL C

Maxeffekt / Markeffekt 5200 W /4160 W

Ljudtryck vid 1 m 95 dB (A)

Motortyp Kohler KD440
Rekommenderat brénsle och bransletankens volym Dieselolja 16 L
Rekommenderad olja och oljetragets volym SAE 5W40 15L
Oljekontroll °

Strémbrytare °

Likstrém X

Vaxelstrém 230V — 10A 400V - 6A
Typer av uttag 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
Tandstiftstyp X

Batteri °

Matt (I x b x h) 81 x55,5x59 cm

Vikt (utan bransle) 103 kg

e : serie

o : valfritt X: omdjligt




11. Kabeloversikt

Kabeldragning = kablar i kabelranna eller hel kopplingspanel / tillatet spanningsfall = 5% / Flertradiga kablar
Typ av kabel PVC 70°C (exempel HO7RNF) / Lufttemperatur =30°C.

Rekommenderat tvarsnitt pa kabel

Enfas Trefas Enfas Trefas Enfas Trefas
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/ 2/0

12. EG-forsakran om overensstammelse
Tillverkarens namn och adress : SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANKRIKE

Beskrivning av utrustningen Generator

Fabrikat SDMO

Typ DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-ROSATT

Namn- och adressuppgifter for den person som ar behorig att uppratta och inneha den tekniska dokumentationen
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, som representant for tillverkaren, intygar harmed att utrustningen om den ar monterad inne i ett ljuddampat utrymme (*),
uppfyller kraven i foljande EU-direktiv :

Europaparlamentets och Radets direktiv 2006/42/EG om tillnarming av medlemsstaternas lagstiftning om maskiner.

Radets direktiv 2006/95/EG om elektrisk utrustning avsedd for anvandning inom vissa spanningsgranser

Radets direktiv 2004/108/EG om elektromagnetisk kompatibilitet.

. . . o 08/2010 - G. Le Gall
(*) | detta fall galler inte Europaparlamentets och radets direktiv 2000/14/EG av

den 8 maj 2000 om tillnarmning av medlemsstaternas lagstiftning om buller i miljén / [/l/\
fran utrustning som ar avsedd att anvandas utomhus Den har utrustningen skall
intalleras fackmannamassigt av behorig personal (vanligen kontakta oss forst). e

13. Serienummer
Serienumren behdvs vid tekniskt understdd eller nar man bestaller reservdelar.
Har nedan kan du fylla i serienumren for generatoraggregatet och motorn.

Aggregatets serienummer:........ [oiiiiiinann T e
(Exempel « Nr.: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Préglat pa generatoraggregatets identifikationsskylt som sitter klistrad pé insidan av en av de tvéa jérnen eller pa chassiet).

Motorns marke: ......c.oiiiiiii

Motorns serienUMmMEer: ... s
(Exempel: Kohler « SERIAL NO. 4001200908 »)
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1. Johdanto
1.1. Suositukset
A Eg;@i/./ Lue tdma kasikirja huolellisesti aina ennen kayttda.

\

Huomio
Taman kayttdohjeen sisdltdmat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kaytettdvissa olleisiin teknisiin tietoihin. Naita tietoja voidaan
muuttaa ennalta ilmoittamatta, jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti tuotteittemme laatua.

@ Noudata aina tarkoin generaattorikoneiston turva-, kaytté- ja huolto-ohjeita.
]

1.2. Koneistoissa olevat merkinnit ja kilvet seka niiden selitykset

A Jat
Huomio: ©) Huomio: generaattorikoneisto on
Vaara séhkdiskun vaara S toimitettu iiman Oljya.
y Tarkista oljynpinta aina ennen
* koneiston kiynnistysta.
ahflfinhin, g
Maadoitus Huomio: palovammavaara
1 — Huomio: tutustu generaattorikoneiston mukana tulleeseen ohjeistukseen
ﬂ{l 2 — Huomio: myrkyllisid pakokaasupdastdja. Ald kaytd suljetussa tai huonosti
ilmastoidussa tilassa

3 — Pysayta moottori ennen kuin lisdat polttoainetta

1 2 3
. . S
A = Koneiston malli \w‘ ‘ SD 6000 E ‘ G = Suoiausluokitus
B = Koneiston teho Ly | W2 B) Vot O A D) H = Koneiston &éniteho
C = Virran jannite 99ap | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP:(G) | = Koneiston paino
g = Cmpeerlluku D | | Masse (Weight): () | | ISO 85288 Classe (J) J = Viitenormi
= Virran taajuus T — Qapi
F = Tehokerroin N© : 10/2004 - — 001 (K) | K = Sarjanumero

Esimerkki tyyppikilvesta

1.3. Kaytto- ja turvaohjeet

A Ali koskaan kiynnistd generaattorikoneistoa laittamatta ensin suojuksia paikoilleen ja sulkematta
kaikkia tarkastusluukkuja.
Ala koskaan poista suojuksia aldka avaa tarkastusluukkuja, jos generaattorikoneisto on kdynnissa.

Vaara

1.3.1 Varoituksia
Olemme katsoneet tarpeelliseksi esitelld tdssa kayttdohjeessa muutamia varoitusmerkkeja.

A Tama merkki ilmaisee hengenvaaraa. Merkin huomioimatta jattiminen saattaa aiheuttaa vakavaa
terveydellistad haittaa tai jopa kuoleman.
Vaara
A Tama merkki kehottaa huomioimaan uhkaavat vaaratekijat. Merkin huomioimatta jattdminen saattaa aiheuttaa
vakavaa terveydellistd haittaa tai jopa kuoleman.
Varoitus
A Tama merkki iimaisee valitdntd vaaratilannetta.
Taman merkin huomioimatta jattdminen saattaa aiheuttaa vahaisia henkilé- tai muita vammoja.
Huomio




1.3.2 Yleisia neuvoja
Saadessasi generaattorikoneiston, tarkista, etta kaikki tilaamasi osat ovat mukana seka vahingoittumattomia. Kasittele koneistoa
varovasti valttden tarpeetonta voimankayttda ja nykimista seka huolehtien etukateen sen sailytys- tai kayttopaikasta.

A Ennen kayttoa:
- opettele pysayttdmaan generaattorikoneisto hatatilanteessa,
- opettele huolellisesti kaikkien saatimien kaytto ja toimenpiteet.

Varoitus
Noudata turvallisuussyistd huoltovéleja (katso huoltotaulukko). Ald koskaan tee korjauksia tai huoltotoimenpiteitd, jos sinulla ei ole
asiantuntemusta ja/tai tarvittavia tydkaluja.

Koneistoa voivat kayttaa vain sellaiset henkildt, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen.

Ala koskaan anna lasten koskea generaattorikoneistoon edes sen ollessa pysahdyksissa. Valtéd koneiston kayttda eldinten ollessa
lahettyvilla (pelko, hermostuminen jne.).

Ala koskaan laita generaattorikoneistoa kyljelleen makaamaan. Alé koskaan kéynnistd moottoria, ellei siind ole iimansuodatinta tai
pakoputkea.

Varmista, ettd liitdt akun (mikéli varusteena) plus ja miinusnavat aina oikeinpain. Jos navat ovat vaarin pain, sahkdlaitteisto voi
vaurioitua vakavasti.

Ala koskaan peitéd generaattorikoneistoa millaédn materiaalilla kaytén aikana tai heti pysdytyksen jilkeen (odota, kunnes moottori on
jaahtynyt).

Ala koskaan sivele generaattorikoneistoon 6ljyé suojataksesi sitéd korroosiolta, silld 6ljy voi syttyd palamaan ja se on vaarallista
hengittaa.

Huomioi kaikissa tapauksissa voimassa olevat paikalliset sddddkset, jotka koskevat generaattorikoneistojen kayttoa.

1.3.3 Suojatoimet sdhkodiskun estamiseksi

[
A ? Ollessaan kdynnissd generaattorikoneistot tuottavat sdhkovirtaa: hengenvaarallisen

sahkoiskun riski.

Vaara
Ala milloinkaan koske paljaisiin kaapeleihin tai irtonaisiin liitantajohtoihin. Ala koskaan kasittele generaattorikoneistoa kostein kasin tai
jaloin. Al koskaan aseta kalustoa alttiiksi nesteroiskeille tai huonolle séélle &l4ka laske sitéa mérélle alustalle.
Sahkokaapelit ja liitdnnat on pidettdva aina hyvassad kunnossa. Huonokuntoisia materiaaleja ei saa kayttaa: hengenvaarallisen
sahkdiskun tai koneiston vahingoittumisen riski.

On noudatettava kayttéolosuhteiden mukaisia turvallisuutta koskevia erityistoimenpiteita.

1 — Jos generaattorikoneiston toimituksen mukana ei tule integroitua differentiaalisuojalaitetta
Yhtd tai useampaa siirrettavaa tai kannettavaa laitetta tilapaisesti kaytettdessa ei generaattorikoneiston maadoittaminen ole
valttamatonta, mutta seuraavassa mainittuja asennusohjeita taytyy noudattaa :
a) Generaattorikoneiston pistokkeisiin  yhdistettyjen materiaalien massojen koneistoon liittdmisessd on kaytettava
maadoitusjohdinta ; tdm& potentiaalintasaus toteutuu, jos kaikki kayttdmateriaaliluokkaan | kuuluvat yhteyskaapelit on varustettu
pistokkeistaan generaattorikoneiston pistokkeeseen oikein liitetylla PE (VIHREA-ja-KELTAINEN) maadoitusjohtimella, (tdmé
maadoitusjohdin ei ole valttdmaton turvallisuusluokan Il materiaaleille). Massojen toisiinsa liittdminen hyvakuntoisilla kaapeleilla on
ensiarvoisen tarkeaa sahkoiskuja vastaan suojautumisen takaamiseksi, on erittdin suositeltavaa kayttdd normin IEC 60245-4
mukaisia taipuisia ja kestavia kumipunospaallysteisia tai vastaavia kaapeleita ja huolehtia, ettd ne pysyvat hyvassa kunnossa.
Kaapeleiden pituuksista kappaleen « Kaapelit » taulukossa annettuja ohjeita on noudatettava.
b) Jokainen kaapelikanavointi (sahkdkaapeli) generaattorikoneistosta taytyy suojata jokaisen pistorasian alapuolelle vahintaan
yhden metrin pdahan koneistosta sijoitetulla 30mA-kalibroidulla lisdsuojakytkimelld, joka tulee suojata mahdollisia ulkoa tulevia
vahingonaiheuttajia vastaan.

2— Jos generaattorikoneiston toimituksen mukana tulee integroitu differentiaalisuojalaite (generaattorikoneiston maadoitusliittimeen
yhdistetylld neutraalilla vaihtovirtageneraatorilla)
Yhtd tai useampaa siirrettdvaa tai kannettavaa laitetta tilapaisesti kaytettdessa ei generaattorikoneiston maadoittaminen ole
valttamatonta, mutta edellad kappaleen 1 kohdassa a) mainittuja massojen liittdmista koskevia ohjeita on noudatettava.
Virransy6ton ollessa tilapaista tai tilapaisluonteista (tydmaa, esittely, messut), on generaattorikoneiston massa maadoitettava edella
kappaleen 1 kohdassa a) mainittuja ohjeita noudattaen.
Jos kiintedn asennuksen yhteydessa kaytetddn hatavirransyéttdd, tulee generaattorikoneiston maadoittamisen ja sahkdliitantdjen
olla patevan sadhkdasentajan suorittamia ja on sovellettava asennuspaikan mukaisia ohjeita. Generaattorikoneistoa ei saa liittaa
suoraan toiseen voimanlahteeseen (esimerkiksi yleiseen jakeluverkkoon); on asennettava virtaldhteen suunnanvaihtokytkin.

Kannettavat kayttéyksikot (esimerkki: likkuvaan ajoneuvoon asennettu generaattorikoneisto)

Tapauksessa, jossa maadoitus ei ole mahdollista, tulee ajoneuvon massa ja generaattorikoneiston pistokkeisiin liitetyt kaytettavat
materiaalit kytked generaattorikoneiston massaan maadoitusjohtimella noudattamalla edelld kappaleen 1 kohdassa a) mainittuja
massojen liittamista koskevia ohjeita.

Suojautuminen sahkoiskuilta tapahtuu erityisesti generaattorikoneistoa varten valmistettujen virtakatkaisimien avulla: tarvittaessa ne
voidaan korvataan nimellisarvoiltaan ja ominaisuuksiltaan identtisilla virtakatkaisimilla.



1.3.4 Suojatoimet tulipalon estdmiseksi

Ald koskaan kiytd generaattorikoneistoa alueella, jossa on rdjahdysherkkid aineita
A (kipindvaara).
Pida kaikki helposti syttyvat tai rajahtavat aineet (bensiini, oljy, ratit jne.) kaukana
generaattorikoneistoa kayttéaessasi.
Ald koskaan peitid generaattorikoneistoa milliin materiaalilla kdytén aikana tai heti
pysaytyksen jalkeen. Odota, kunnes moottori on jadhtynyt.

Vaara

1.3.5 Suojatoimet palovammojen estimiseksi

A Ala koskaan koske moottoriin &léka kaasunpoiston @anenvaimentimeen generaattorikoneiston toimiessa tai
juuri sen pysayttamisen jalkeen.

Varoitus
Kuuma &ljy aiheuttaa palovammoja, vélta sen joutumista kosketuksiin ihon kanssa. Tarkasta ennen kaikkia huoltotoimenpiteita, etta
jarjestelméassa ei ole enaa painetta. Ald koskaan kaynnista tai kaytd moottoria, kun 6ljyn tayttékorkki on poissa paikaltaan (6ljya voi
paasta ymparistoon).

1.3.6 Pyérivien osien aiheuttama vaara

A ® Ald koskaan mene toiminnassa olevan, pyorivin osan lihelle vaatteet liehuen tai ilman
hiusverkkoa, mikali sinulla on pitkéat hiukset.
Ala yrita pysayttaa, hidastaa tai muulla tavoin estia toiminnassa olevaa pyorivaa osaa.

Vaara

1.3.7 Suojatoimet pakokaasuja vastaan
Pakokaasun sisdltama hiilimonoksidi voi aiheuttaa kuoleman, jos sitd on liikaa
A hengitetyssa ilmassa.
Kéaytd generaattorikoneistoa aina hyvin tuuletetussa ymparistossa, jottei kaasua paase
Vaara kerdantymaan.
Hyva tuuletus on valttamatonta, jotta generaattorikoneisto toimisi oikein ja turvallisesti (myrkytysvaara, moottorin ylikuumenemisvaara
ja onnettomuuksien tai ymparistén materiaalisten vaurioiden riski). Jos konetta on kaytettava sisatiloissa, pakokaasut on ehdottomasti
poistettava ulos ja huolehdittava riittdvasta tuuletuksesta, jotteivat [dsna olevat ihmiset tai eldimet karsi.

1.3.8 Kéyttoolosuhteet
Generaattorikoneistojen mainitut suoritusarvot saavutetaan ISO 8528-1(2005) -standardin mukaisissa suositusolosuhteissa:
v' Barometrinen kokonaispaine: 100 Kpa
v' Ympariston ilman ldmpétila: 25°C (298K)
v' Suhteellinen kosteus: 30 %
Generaattorikoneistojen suoritusarvot vdhenevat noin 4 % aina kun l[dmpétila kohoaa 10° C ja/tai noin 1 % aina kun korkeus lisdantyy
100 m.

1.3.9 Generaattorikoneiston kapasiteetti (ylikuormitus)

Ala koskaan ylitd generaattorikoneiston nimellistehoa (ampeeri ja/tai watti) kdyttdesséasi konetta jatkuvasti.

Laske sahkdlaitteiden vaatima teho (wateissa) ennenkuin kytket ja kaynnistat generaattorikoneiston. Tama sahkoteho 16ytyy yleensa
lamppujen, sahkolaitteiden, moottorien jne. tyyppikilvesta. Kaytettyjen laitteistojen yhteenlaskettu teho ei saa samanaikaisesti ylittda
koneiston nimellistehoa.

1.3.10 Ympaéristonsuojelu

Tyhjenna moottoridljy sille tarkoitettuun poistoastiaan. Ala koskaan tyhjenna tai heitéa moottoriéljyd maahan.

Mikali mahdollista, valta kaikuvia seinia tai muita rakennelmia (melutaso moninkertaistuu).

Jos generaattorikoneistoa kaytetaan alueella, jossa on puita, pensaita tai ruohikkoa, eikd sen aanenvaimentimessa ole kipinasuojaa,
varo, etteivat kipinat sytyta tulipaloa. Raivaa koneelle riittdvan suuri kayttdalue.

1.3.11 Polttoaineen taytto

Polttoaine on erittdin tulenarkaa ja sen hoyryt ovat rdjahdysalttiita.
A w Moottorin on oltava sammutettuna tayton aikana. Sdilion taytoén aikana tupakoiminen,

liekin lahelle tuominen tai kipinditten tuottaminen on kielletty.

Vaara Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.
Oljytuotteiden varastoinnin ja kasittelyn tulee tapahtua lain mukaisesti. Sulje polttoainehana (mikali varusteena) aina tayton aikana. Ala
koskaan lisaa polttoainetta generaattorikoneiston ollessa kdynnissé tai kuuma.
Aseta generaattorikoneisto aina tasaiselle ja vaakasuoralle maaperélle, jotta polttoainetta ei valu moottorin paalle. Tayta sailié suppilon
avulla varoen laikyttdmasta sita ja kierra sitten polttoainesailion korkki kiinni.




1.3.12 Suojatoimet akkuja kdytettaessa

Ala koskaan sijoita akkua liekin tai tulen ldhettyville.
Kédyta ainoastaan eristettyja tyokaluja.
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Ald koskaan kidyta rikkihappoa tai akkuhappoa korjatessasi akun
Vaara nestemairia.
2. Koneiston kuvaus
Kuva A
1 Maadoitus 7  Kaynnistinkahva 13 Polttonestesuodatin
2 Oljyn mittatikku 8 | Katkaisimet 14 llmansuodatin
3 | Oljyntaytdn korkki 9 | Sahkopistokkeet 15  Kaynnistysakku
4 | Polttonestesailién korkki 10 | Pysaytysvipu 16 | Adnenvaimennin
5 | Virta-avain 11 Oljysailion tyhjennyskorkki
6 | Magneettiventtiili 12 | Oljysuodatin
Kuva B
1 Oljyn mittatikku 3 | Mittatikun alaraja 5 Tyhjennysruuvi
2 Mittatikun ylaraja 4 Oljysailién tyhjennyskorkki 6 Oljysuodatin
Kuva C
1 p Letkut moottorin sisdantulossa ja Polttonestesuodattimen
olttonestesailién suulla oleva letku 2 ; 3 . ;
polttonestesuodattimen mutkassa tyhjennysruuvi
Kuva D
1 lImansuodattimen kannen mutteri 3 Siipimutteri 5 Paperielementti
2 limansuodattimen kansi 4 Polyuretaanielementti 6 Kumitiiviste

3. Valmistelu ennen kayttoa

3.1.

Kayttopaikka

Valitse puhdas, iimastoitu ja sdalta suojattu ymparisto.

Sijoita generaattorikoneisto tasaiselle, vaakasuoralle alustalle, riittdvan kestavalle pinnalle, jottei koneisto romahda alas (koneisto ei
missaan tapauksessa saa kallistua mihinkdan suuntaan yli 10°).

Jarjesta koneiston kayttdpaikan laheisyyteen mahdollisuus 6ljyn ja polttoaineen taydennykselle, kuitenkin ottaen huomioon turvallinen
valimatka.

3.2.

Koneiston maadoitus

Kaynnissd ollessaan generaattorikoneistot tuottavat sdhkovirtaa :
sdhkoiskun riski. Maadoita generaattorikoneisto aina kayton yhteydessa.

hengenvaarallisen

2

Vaara

Koneiston maadoittaminen: kiinnitd 10 mm® :n kuparilanka koneiston maadoituspistokkeeseen ja maahan 1 m:in syvyyteen tyénnettyyn
teraksiseen, galvanoituun sauvaelektrodiin.

3.3.

Oljynpinnan tarkistus

Tarkista moottorin 6ljy aina ennen generaattorikoneiston kaynnistamista.
Tayta o6ljysailio suositellulla dljylla (ks. § Ominaisuudet) kaadinta apuna kayttden mittatikun ylarajaan asti.

A

Huomio Anna generaattorikoneiston jaéhtya vahintdan 30 minuutin ajan ennen d&ljyn tarkistusta.

QO00® OO

Veda 6ljyn mittatikku pois (kuva A — kohta 2 & kuva B - kohta 1) ja pyyhi se.

Laita tikku uudelleen 6ljysaili6on ja veda se sitten jalleen pois. Tarkista oljyn maara silmamaaraisesti, sen on asetuttava mittatikun
ylarajan (kuva B - kohta 2) ja alarajan valille (kuva B - kohta 3).

Tayta tarvittaessa, kayta kaatamiseen kaatosuppiloa.
Aseta mittatikku paikalleen.

Tarkista ettad vuotoja ei ole.

Poista liika 6ljy puhtaalla liinalla.



3.4. Polttoaineen pinnan tarkistus

A M Polttonestesiilion tayttamisen aikana on moottorin oltava sammutettuna ja

turvallisuusmaarayksia on noudatettava (ks. § Polttonestesdilion tdyttdminen).

Vaara

Kierra polttonestesailion korkki auki (kuva A - kohta 4).
Tarkista polttonesteen maara silmamaaraisesti. Tayta sailio, jos tarpeen :

o0Q

Tayta polttonestesailidé kaatosuppiloa apuna kayttden ja valta ylitayttdmista.
Kayta ainoastaan puhdasta polttonestetta, jossa ei ole vetta.
A Ala kaada sailiota liian tayteen (tayttdkaulassa ei saa olla polttonestett).
Varmista aina tayton jalkeen, etta polttonestesailion korkki on kunnollisesti suljettu.
: Jos polttonestetta on laikkynyt, varmista ennen generaattorikoneiston kaynnistamista, ettd neste on kuivunut ja
Huomio nestehdyryt ovat haihtuneet.

O Kierra polttonestesailion korkki kiinni.

3.5. limansuodattimen tarkistus

A Al koskaan kayta bensiinia tai herkasti syttyvia liuottimia iimansuodatinelementin puhdistukseen (tulipalon tai
rajahdyksen riski).

Huomio

Poista ilmansuodattimen mutteri ja kansi (kuva D — kohdat 1 & 2).

Irrota siipimutteri (kuva D — kohta 3), sen jalkeen suodatinelementit (kuvaD — kohdat4 & 5) ja tarkista niiden kunto
silmamaaraisesti.

Puhdista tai vaihda elementit mikali tarpeen (ks. § lImansuodattimen puhdistaminen).

o® ©®C

Pane suodatinelementti ja siipimutteri takaisin paikoilleen, sen jalkeen kansi ja sen mutteri.

3.6. Kaynnistysakun tarkistus
Noudata akun kayton suojatoimia (ks. Suojatoimet akkuja kaytettdessa) ja varmista, ettd akkunapa "- " on liitetty oikein.

4. Koneiston kaytto

: Ennen jokaista kayttbkertaa:

- generaattorikoneisto tulee osata pysayttaa hatatilanteessa,
- ohjeet ja toimenpiteet on ymmarrettava taysin.
Varoitus Hatatilanteessa generaattorikoneisto pysaytetaan pysaytysvivusta.

4.1. Kaynnistystoimenpiteet
(1] Varmista, ettd generaattorikoneisto on kunnollisesti yhdistetty maahan (ks. § Koneiston maadoitus).
O Tarkista 6liyn maara (ks. § Oliyn mééarén tarkistaminen).

© Kaanna virta-avainta (kuva A - kohta 5).
Huomautus: jos moottori ei kdynnisty 15 sekunnin kuluessa, odota 2 minuuttia ennen uutta yritysté (vaurioitumisen riski).

O irrota otteesi avaimesta ja odota, ettéd moottori Iampenee ennen kuin alat kayttaa generaattorikoneistoa.

4.1.1 Varakaynnistysjarjestelma
Jos sahkodinen kaynnistys ei toimi, kdynnistd generaattorikoneisto manuaalisesti:

K&anna virta-avainta (kuva A - kohta 5) myé6tapaivaan asentoon (B) saakka.
Kéaytd magneettiventtiilia (kuva A - kohta 6, I).
Veda varovasti kaynnistinkahvasta (kuva A - kohta 7), kunnes tunnet vastuksen, anna sitten palautua hitaasti.

Nykaise voimakkaasti kaynnistinkahvasta, anna sitten palautua hitaasti.
Mikali moottori ei ole kaynnistynyt, toista toimenpide, kunnes se kaynnistyy.

® 000

Kayta magneettiventtiilia (kuva A - kohta 6, O).



4.2. Toiminta
Kun koneiston nopeus on vakiintunut (noin 3 min.):

O varmista etta katkaisijat (kuva A - kohta 6) ovat kunnolla pohjaan painetut. Paina tarvittaessa.
(2] Kytke kaytettavat laitteet generaattorikoneiston sahkopistorasioihin (kuva A - kohta 7).

4.3. Pysaytys
(1] Pysayta laitteet ja irrota ne pistokkeista (kuva A - kohta 9).
@ Jsta moottori tyhjakaynnille 1 tai 2 minuutin ajaksi.

© Kaanna virta-avainta (kuva A - kohta 5) vastapaivaan asentoon (A) saakka.
Generaattorikoneisto pysahtyy.

A

Varoitus
Jos virta-avain vioittuu, pysaytd generaattorikoneisto pysaytysvivusta (kuva A — kohta 10) ja k&anna virta-avainta vastapaivaan
asentoon (A) saakka.

Huolehdi aina generaattorikoneiston kunnollisesta ilmanvaihdosta.
Moottori sateilee lampo6a vield pysaytyksen jalkeenkin.

5. Suojaukset

5.1. Katkaisin

Koneiston virtapiiri on suojattu useilla sdhkdmagneettisilla I1ampdsuojakytkimilla. Sahkéenergian jakelu voidaan katkaista mahdollisissa
ylikuormitus ja/tai oikosulkutilanteissa.

Vaihda generaattorikoneiston katkaisimet tarpeen vaatiessa taysin samalla nimellisarvolla ja ominaisuuksilla varustettuihin katkaisimiin.

5.2. Oljyturvajirjestelma

Jos moottorin sisdkammiosta puuttuu 6ljya tai jos Oljynpaine on heikko, 6ljyturvajarjestelma pysayttdd moottorin automaattisesti
vaurioiden valttamiseksi.

Tassa tapauksessa tarkasta moottoridljyn taso ja tayta se tarpeen vaatiessa ennen kuin ryhdyt etsimaan muita vikoja.

6. Huolto-ohjelma

6.1. Hyodyllinen muistutus

Suoritettavat huoltotoimenpiteet on merkitty huolto-ohjelmaan. Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat koneistoille, jotka
kayttavat tdman kasikirjan laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljya.

Huoltovéleja on syyta lyhentda, jos generaattorikoneistoa kaytetdan ankarissa olosuhteissa.

6.2. Huoltotaulukko

Toimenpiteet, jotka Jélkeen : Jélkeen : Joka Joka
on tehtava ennen Jokaisen S 2. kk 6. kk vuosi
. v e ensimmainen kk Joka . , .
Osa ensimmaisen kayttokerr ; tai tai tai
e . tai 1. kk
maaraajan an aikana 10. kéyttStunti 50. 250. 500.
umpeutumista ) kayttétunti kayttétunti kayttétunti
Ruuvit Tarkistus .
Moottoridi Maaran tarkistus .
Y Bliynvaihto . .
Oljysuodatin Vaihto o .
Polttonesntesuodatl Vaihto .
limansuodatin Tarkistus *
Puhdistus . .
Akumulator Tarkistus . .
Generaat(t)onkonelst Puhdistus .
Venttiilit * Tarkistus * o*
Polttonestes;alllo ja Puhdistus* o
putket
Kipinasuoja Puhdistus* o*

*Edustajallemme uskottu toimenpide.
Jos generaattorikoneistoa kdytetaan polyisissa paikoissa, on ilmansuodatin puhdistettava useammin.

Jos generaattorikoneistoa kdytetaan vain satunnaisesti, on 6ljy poistettava vahintdan kerran vuodessa.



7. Huoltomenetelma

A Ennen mitdan huoltotoimenpiteita:
- pysayta generaattorikoneisto,
Huomio - irrota sytytystulppien suojukset ja kytke pois paalté kdynnistysakku (jos mukana toimituksessa).

Kéayta vain alkuperaisosia tai niitd vastaavia osia : riski generaattorikoneiston vaurioitumisesta

7.1.

Pulttien, muttereiden ja ruuvien tarkistus

Onnettomuuksien ja vikojen valttamiseksi tarkista kaikki kiinnityskappaleet joka paiva huolellisesti.

(1)
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Tarkista generaattorikoneiston kaikki osat ennen jokaista kaynnistysta ja aina kayton jalkeen.
Kirista kaikki I6ysat ruuvit. Huomio: sylinterinkannen pulttien kiristyksen suorittaa asiantuntija, ota yhteys jalleenmyyjaan.

. Moottoridljyn vaihto

huomioon ymparistonsuojelusta annetut ohjeet (ks. § Ympéristénsuojelu ) ja laske 0ljy tarkoituksenmukaiseen astiaan.

Pane sopiva astia oljyntyhjennysaukon korkin alle moottorin vield ollessa Iammin (kuva A - kohta 11), poista sen jalkeen
o6ljyntaytdn korkki (kuva A - kohta 3) ja dljyntyhjennysaukon korkki.

Kierra tyhjennysaukon korkki tyhjennyksen jalkeen uudelleen kiinni.

Téayta sailio tarkoitukseen suositellulla ljylla (ks. § Ominaisuudet), tarkista 6ljyn maéaré (ks. § Oljyn méé&rén tarkistaminen).
Kierra ja kirista oljyntayton korkki takaisin kiinni.

Varmista, ettd vuotoja ei ole ja pyyhi 6ljytahrat huolellisesti pois.

. Oljynsuodattimen vaihto

Avaa 0ljyn tayton ja tyhjennyksen tulpat ja poista moottorin 6ljy kokonaan tarkoitukseen sopivaan astiaan (kuva A — kohta 3 & 11).
Poista 6ljynsuodattimen ruuvi kuusiokoloavainta apuna kayttden (kuva B - kohta 5).

Irrota 6ljynsuodatin (kuva B — kohta 6) ja heita se pois.

Puhdista 6ljysuodattimen alusta ja peita 6ljysuodattimen liitoskohta puhtaalla moottoridljylla.

Pane uusi 6ljynsuodatin paikalleen.

Aseta ruuvi paikalleen ja kiristd se huolellisesti.

Tayté sailio tarkoitukseen suositellulla 6ljylla (ks. § Ominaisuudet), tarkista 6ljyn maéaré (ks. § Oljyn méé&rén tarkistaminen).

Pyyhi pois 6ljytahrat ja varmista, ettad vuotoja ei ole.

. Polttoainesuodattimen vaihto

kaynnistamista varmista, etta polttonestevuotoja ei ole, pyyhi kaikki polttonestetahrat

A M Ald tupakoi, kisittele avotulta tai aiheuta kipinditd. Ennen generaattorikoneiston

Vaara huolellisesti pois ja varmistu, ettd polttonestehdyryt ovat haihtuneet.
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Tyhjenna polttonestesailié tarkoitukseen sopivaan astiaan:
1) Irrota polttonestesailion sisdantulossa oleva letku (kuva C - kohta 1) irrottamalla kiinnitinkaulus.
2) Kun tyhjennys on suoritettu, kiinnita letku paikalleen ja kirista kiinnitinkaulus.

Irrota moottorin ja polttonestesuodattimen mutkassa olevien syo6ttletkujen kiinnitinkaulukset (kuva C - kohta 2).
Irrota polttonestesuodattimen tyhjennysruuvi (kuva C - kohta 3).

Poista polttonestesuodatin (kuva A - kohta 13).

Aseta uusi polttonestesuodatin paikalleen.

Laita polttonestesuodattimen kiinnitinkaulus paikalleen ja kirista ruuvi.

Pane letkut ja kiinnitinkaulukset paikoilleen.

Tayta polttonestesailié, pyyhi kaikki tahrat pois puhtaalla kankaalla ja varmista, etta vuotoja ei ole.




7.5. imansuodattimen puhdistus

A Al koskaan kayta bensiinia tai herkasti syttyvia liuottimia iimansuodatinelementin puhdistukseen (tulipalon tai
rajahdyksen riski).

Huomio

O rrota iimansuodattimen mutteri ja kansi (kuva D — kohta 1 & 2).
9 Irrota siipimutteri ja suodatinelementit (kuva D — kohdat 3, 4 & 5) puhdistamista varten :

Vaahtomuovinen elementti:
1) Pese elementti jollain kotitaloudessa kaytettavalla pesuliuoksella ja kuumalla vedelld, huuhtele pesun jalkeen perusteellisesti.
TAIl: Pese suodatinelementti liuoksessa, joka ei ole herkasti syttyvaa nestettd. Anna elementin kuivua taysin.
2) Kasta suodatinelementti puhtaaseen moottoridljyyn ja poista siitéd ylimaarainen oljy.
Huomautus: Jos vaahtomuoviin on jaényt liikaa 6ljyd, voi se aiheuttaa moottorin syttymisen palamaan ensimméisesséa
k&dynnistyksessé
Paperielementti :
1) Irtoavan lian poistamiseksi kopauta elementtia kevyesti useita kertoja kovaa alustaa vasten.
TAI:  Anna puristetun ilman virrata suodattimen lapi, sisaltd ulospain.
Ala koskaan yrita poistaa likaa harjan avulla.
2) Vaihda paperiosa, jos se on hyvin likainen.

© Tarkista huolellisesti, ettd nama kaksi elementtia eivat ole rikkindisia eivatka repaleisia. Vaihda ne, jos ne ovat vahingoittuneita.
O varmista etta kumitiiviste on hyvakuntoinen (kuva D — kohta 6). Vaihda tarvittaessa.
O Aseta paikoilleen suodatinelementit, siipimutteri ja niiden jalkeen kansi muttereineen.

7.6. Kaynnistysakun huolto
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Koska akku ei vaadi huoltoa, riittéa, etta tarkistetaan sen kunto ja liitoskohtien kiinnitykset seka yleinen siisteys.

Ala koskaan sijoita akkua liekin tai tulen lahettyville.
Kéyté ainoastaan eristettyja tyokaluja.
Al koskaan kayta rikkihappoa tai akkuhappoa korjatessasi akun nestemaaraa.

7.7. Koneiston puhdistus

A Vesisuihkulla pesua ei suositella.
Pesu painepesurilla on kielletty.

Huomio

O Poista pély ja muut epapuhtaudet huolellisesti &adnenvaimentimen ymparilta
@ Pundista riepua ja harjaa kayttamalla generaattorikoneisto, erityisesti moottorin ilman sisaan- ja ulostulot ja vaihtovirtageneraattori.
© Tarkista koneiston yleiskunto ja vaihda tarvittaessa vialliset osat.

8. Koneiston sailytys
Generaattorikoneiston ollessa pitkan aikaa kayttamattdmana tulee sen varastoinnissa noudattaa alla mainittuja ohjeita.

(1) Tyhjenna polttonestesailié tarkoitukseen sopivaan astiaan ja vaihda polttonestesuodatin (ks. § Polttonestesuodattimen
vaihtaminen).

Kaynnista generaattorikoneisto ja anna sen kdyda, kunnes se pysahtyy polttonesteen puuttumisen vuoksi.

Vaihda moottoriin 6ljy moottorin viela ollessa lammin ja vaihda éljynsuodatin (ks. § Moottorin 6ljyn vaihtaminen & Oljynsuodattimen
vaihtaminen).

Puhdista ilmansuodatin (ks. § llmansuodattimen puhdistaminen).
Puhdista generaattorikoneisto ulkopuolelta, kasittele vioittuneet kohdat ruostesuoja-aineella.

Q00 OO0

Suojaa generaattorikoneisto polyyntymiseltd peitteella ja sijoita se puhtaaseen ja kuivaan paikkaan.



9. Pienempien vikojen etsinta

Ongelmat Todenné&koiset syyt Mahdolliset ratkaisut
Generaattorikoneisto on kaynnistettdessa kuormittunut. | Poista kuorma.
limansuodatin (kuva A - kohta 14) tukossa. Puhd!sta ' iimansuodatin  (ks.  § llmansuodattimen
puhdistaminen).
Polttonestetts ei ole riittavast Tf'éyté.:'} ' polttonestesailic  (ks.  § Polttonestesailién
. tayttdminen).
M_c_)ottqu el . Vaihda polttonestesuodatin (ks.
kaynnisty Polttonestesuodatin (kuva A - kohta 13) tukossa. § Polttonestesuodattimen vaihtaminen).
Liian vahan Bljya Tarkista ' 6lqu ) mééi_ré 'ja lisdd tarvittaessa
) (ks. § Oljyn méérén tarkistaminen)..
Vika kdynnistinakussa (kuva A - kohta 15). Lataa tai vaihda akku.
Polttonesteensy6tdssa tukkeuma tai vuoto Tarkista, korjaa tai vaihda*®
. Polttonestetts ei ole riittavast Tayta ' polttonestesailic  (ks.  § Polttonestesaéilién
Moottori on tayttdminen).
pysahtynyt .. el s are Tarkista ollyn maara ja lisda oOljya tarvittaessa
Liian vahan oljya. (ks. § Oljyn %éérén tarkist{aminen). Y
Katkaisimet (kuva A - kohta 8) ei ole yhdistetty. Yhdista katkaisimet.
Ei sahkévirtaa Laitteisiin kiinnitetty virransyéttéjohto viallinen Vaihda johto
Sahkopistorasiat (kuva A - kohta 9) vahingoittuneet. Tarkista, korjaa tai vaihda*
Vaihtovirtageneraattori vahingoittunut. Tarkista, korjaa tai vaihda*
Katkaisijoiden | K ytketty laite tai johto viallinen. Irrota laite ja johto.
laukeaminen | Ylikuormitus (ks. § Generaattorikoneiston kapasiteetti). Poista ylikuormitus.
*Edustajallemme uskofttu toimenpide.
10. Ominaisuudet
Malli DIESEL 6500 TE XL C
Maksimi. teho / limoitettu teho 5200 W /4160 W
Aanenpainetaso / 1 m 95 dB (A)
Moottorin tyyppi Kohler KD440
Suositeltu polttoneste ja polttonestesailion kapiseetti Gasoil 16 L
Suositeltu Oljy ja 6ljysailion kapasiteetti SAE 5W40 15L
Oljyturva .
Katkaisin °
Tasavirta X
Vaihtovirta 230V - 10A 400V — 6A
Pistokkeiden tyyppi 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
Sytytystulppien tyyppi X
Akku °
Koko p x| x k 81 x 55,5 x59 cm
Paino(ilman polttonestetta) 103 kg

e : sarja

o : valinnainen X : ei saatavissa




11. Kaytettavien kaapeleiden poikkileikkaus

Asennustoimenpide = kaapelit kaapelikourussa tai ei-rei’itetyssa kaapelihyllyssa / sallittu jannitehavidé = 5% / Monijohteiset
Kaapelityyppi PVC 70°C (esimerkiksi HO7RNF) / ympariston lampétila =30°C.

Kaapelisuositukset
Virran vahvuus (A) 0-50m 51 -100m 101 - 150m
mm?AWG mm%AWG mm?AWG
Yksivaihe Kolmivaihe Yksivaihe Kolmivaihe Yksivaihe Kolmivaihe
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25112 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16 /5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/ 2/0

12. EU-vaatimustenmukaisuustodistus
Valmistajan nimi ja osoite : SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Koneiston kuvaus Generaattorikoneisto

Merkki SDMO

Tyyppi DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-ROSATT

Teknista asiakirja-aineistoa kokoamaan ja sitd hallussaan pitamaan valtuutetun henkilén nimi ja osoite
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, valmistajan valtuutettu edustaja, ilmoittaa etta koneisto, jos se on asennettu melutasoa vaimentavaan sisatilaan (*), on

yhdenmukainen seuraavien eurooppalaisten direktiivien kanssa:
2006/42/EY | konedirektiivi.

2006/95/EY [ pienjénnitedirektiivi

2004/108/EY [ direktiivi s&éhkémagneettisesta yhteensopivuudesta

o s , 08/2010 - G. Le Gall
(*) Tassa tapauksessa, direktiivida 2000/14/EY, annettu 08/05/2000, joka koskee

ymparistdbn melupdastoja, ei sovelleta laitteistoihin, jotka on tarkoitettu / [/l/\
ulkokayttoon. Taman laitteen asennuksen saa tehda ainoastaan valtuutettu
ammattilainen (ota meihin yhteytta). e

13. Sarjanumerot
Sarjanumeroita tarvitaan, kun on turvauduttava tekniseen apuun tai tarvitaan varaosia.
Kijoita alla oleviin kohtiin generaattorikoneiston ja moottorin sarjanumerot.

Generaattorikoneiston sarjanumero: ... [oiiiiiinan R, e
(Esim. "Nro: 45/2007 — 39645109 — 001")
(Léytyy generaattorikoneiston tunnistelevysta, joka on kiinnitetty jommankumman paneelin sisdpuolelle tai tukikehikkoon)

Moottorin merkKi: .........ccoooiiiiiii

Moottorin sarjanumero: ...
(Esim. Kohler "SARJANRO. 4001200908")
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1. Forord
1.1. Anvisninger
A @ o Lees denne vejledning omhyggeligt fgr ibrugtagning.
\L@ Overhold altid instruktionerne for sikkerhed, brug og vedligeholdelse af generatoren til punkt og
Advarsel . S | prikke.

Oplysningerne i denne vejledning er udtryk for de tekniske data, der forefandtes pa trykningstidspunktet. | vor permanente bestraebelse
pa at forbedre kvaliteten pa vore produkter, kan disse data blive aendret uden varsel.

1.2. Piktogrammer og maerkater med beskrivelser pa aggregaterne

A s
Pas pa: © Pas pa: at generatoraggregatet er
Fare fare for elektrisk stad S leveret uden olie.
My Udfor kontrol af olieniveauet for
* start af anlaegget.
nllﬂlluin'mu'
Jordforbindelse Pas pa: fare for forbreending

2 - Pas pa: udstadning af giftig udstgdningsgas. Ma ikke anvendes i lukkede rum med
darlig ventilation.
3 - Stop motoren far pafyldning af braendstof.

Bﬂ 1 - Pas pa: der henvises til dokumentationen, der medfulgte generatoraggregatet.

3

A = Generatormodel ‘mmmm ‘ SD 6000 E G = Beskyttelsesklasse
B = Generatorens stremstyrke L | 15V (B) Valt: () | [Amp: ) ] _ e

_ . WA S H = Generatorens stgjniveau
C = Stremspaending 9945 | [Hz: () CosPhi: (F) | [TP:(G) | =G led
D = Ampere &) . - : = Generatorens samlede vaegt

" | Masse (Weight): () | |ISO 8528 —8 Classe (J) J = Reference til standard
E = Stromirekvens | N°: 10/2004 - — 001 (& | K = Serienummer
F = Speendingsfaktor — L

Eksempel pa identifikationsplade
1.3. Sikkerhedsinstrukser og -regler
A Lad aldrig generatoraggregatet kere uden montering af beskyttelsesskaerme, og luk alle dets abninger.

Fjern aldrig beskyttelsesskarmen, og aben ikke nogen indgange, nar generatoren er i funktion.

Fare

1.3.1 Advarsler
Der er flere advarselssymboler i denne vejledning, som skal respekteres.

A Dette symbol advarer om en truende livsfare eller fare for alvorlige kvaestelser for de udsatte personer.
Hvis den tilhgrende instruktion ikke overholdes, kan det medfare alvorlige kvaestelser eller daden for de
Fare udsatte personer.
A Dette symbol henleder opmaerksomheden pa de risici for dgd eller kveestelse, som kan opsta for de udsatte
personer. Hvis den tilhgrende instruktion ikke overholdes, kan det medfgre alvorlige kvaestelser eller daden for
Advarsel de udsatte personer.
A Dette symbol angiver, at en farlig situation kan opsta.
Hvis den tilhgrende instruktion ikke overholdes, kan det medfare risiko for lette kvaestelser for de udsatte
Forsigtig personer eller gdeleeggelse af materielle ting.

V(@



1.3.2 Generelle rad
Ved modtagelsen af generatoren kontrolleres det, at den er i korrekt stand, og at det hele er der. Handtering af generatoren udfares
forsigtigt og uden stgd og slag. Opbevaringspladsen eller anvendelsesstedet skal vaere forberedt i forvejen.

A For enhver brug skal du:
- vide hvordan generatoren ngdstoppes,

- fuldstaendig forsta alle betjeninger og mangvre.

Advarsel
Af sikkerhedsgrunde skal den periodiske vedligeholdelse overholdes (se vedligeholdelsesskema). Udfgr aldrig reparationer eller
vedligeholdelse uden det ngdvendige kendskab hertil eller uden det korrekte veerkigj.

Lad aldrig andre benytte generatoren, uden at de fgrst har faet de ngdvendige instruktioner.

Lad aldrig et barn rgre ved generatoren, heller ikke ved stop. Undga at lade generatoren kare, hvor der er dyr (angst, irritation, osv.).
Laeg aldrig generatoraggregatet ned pa siden. Start aldrig motoren uden Iuftfilter eller lydpotte.

Foretag aldrig indgreb pa batteriets negative og positive poler (hvis udstyret hermed) ved monteringen: en ombytning kan medfare
alvorlig skade pa det elektriske udstyr.

Tildeek aldrig generatoren med noget som helst under drift eller lige efter stop (vent til motoren er blevet kold).

Pafer aldrig olie pa generatoren, heller ikke for at beskytte den mod rustangreb, konserveringsolier er brandfarlige og farlige at
indande.

Overhold under alle omstaendigheder de lokale krav, der er geeldende angaende brug af generatorer.

1.3.3 Forholdsregler mod elektrisk dgdsfald

[
A ? Generatoraggregater afgiver elektrisk stram ved anvendelse af disse: risiko for elektrisk

stad.

Fare
Bergr aldrig afisolerede kabler eller frakoblede forbindelser. Manipuler aldrig en generator med fugtige heender eller fadder. Udsaet
aldrig materiellet for spraijt fra veeske eller vejrlig, og saet det ikke pa fugtig jord/gulv.
Serg altid for at holde elkabler og forbindelser i god stand. Anvend ikke materiellet i darlig stand: risiko for elektrisk sted og
beskadigelse af udstyret.

Specielle beskyttelsesforanstaltninger skal respekteres ifalge anvendelsesforholdene.

1 - Hvis generatoraggregatet ikke ved leveringen er udstyret med en indbygget differentialbeskyttelsesanordning
| tilfeelde af lejlighedsvis anvendelse af et eller flere mobile eller beerbare apparater er det ikke ngdvendigt, at generatoraggregatet
afledes til jord, men fglgende installationsregler skal dog overholdes:
a) Anvendelsesmateriellernes stel, der er koblet til generatoraggregatets stikkontakter skal veere forbundet med aggregatets
stelforbindelse via en beskyttelsesleder; denne aekvipotentielle forbindelse realiseres, hvis alle forbindelseskabler pa
anvendelsesmateriellerne i klasse | er udstyret med en PE-beskyttelsesleder (GR@N-0g-GUL), som er korrekt forbundet til sine
forbinderstik pa generatoraggregatet (denne beskyttelsesleder er ikke ngdvendig til materieller i beskyttelsesklasse II). Kablernes
gode stand samt stelforbindelsernes indbyrdes forbindelse er et vigtigt element for at garantere beskyttelse mod elektriske stgd, det
kan varmt anbefales at anvende gummikabler, som er fleksible og modstandsdygtige, og som er i overensstemmelse med
standarden IEC 60245-4 eller tilsvarende kabler og serg for, at disse holdes i perfekt stand. Overhold de kabelleengder, der er
angivet i skemaet under kolonnen « Anbefalet kabellaengde ».
b) Enhver faringsvej (af el-kabler), der udledes fra generatoraggregatet, skal vaere beskyttet af en supplerende differentialanordning
med en strgmintensitet pa 30mA, og som er anbragt nedstrams pa hver stikkontakt mindst 1 m fra aggregatet, og beskyttet mod de
eksterne pavirkninger, som dette udsaettes for.

2 - Hvis generatoraggregatet ved leveringen er udstyret med en indbygget differentialbeskyttelsesanordning (med generatorens
nulpunkt jordet til generatoraggregatet)
| tilfeelde af lejlighedsvis anvendelse af et eller flere mobile eller baerbare apparater, er det ikke ngdvendigt, at generatoraggregatet
afledes til jord, men jordtilslutningsreglerne naevnt i punkt a) under afsnit 1 ovenfor skal overholdes.
| tilfeelde af tilfgrsel af en midlertidig eller semi-permanent installation (byggeplads, forestilling, tivoli- eller markedsopsaetning...),
skal generatoraggregatet afledes til jord, og de regler, der er naevnt i punkt a) under afsnit 1 ovenfor skal overholdes.
| tilfeelde af en nedstrgmforsyning til en fast installation skal generatoraggregatets jordtilslutning af installationen, som skal
genforsynes, og selve el-tilslutningen, udferes af en fagleert elektriker, og geeldende forskrifter skal overholdes pa
installationsstederne. Forbind ikke direkte generatoraggregatet til andre kraftkilder (offentligt forsyningsnet, for eksempel); installer
en kildeomskifter.

Mobile anvendelser (eksempelvis : generatoraggregat installeret pa et keretgj, der karer)
Hvis jordforbindelsen ikke er mulig, skal karetgjets stelforbindelse og de anvendelsesmaterieller, der er forbundet il
generatoraggregatets stikkontakter veere indbyrdes forbundet med generatoraggregatets stelforbindelse via en beskyttelsesleder alt
imens jordtilslutningsreglerne, der er neaevnt i punkt a) under afsnit 1 ovenfor overholdes.

Beskyttelsen overfor elektrisk stgd garanteres af afbrydere, der specielt er konstrueret til generatoraggregatet: i behovstilfeelde skal de
udskiftes af afbrydere, som har de samme nominelle veerdier og karakteristika.
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1.3.4 Forholdsregler mod ild
Lad aldrig generatoren vare i drift i omgivelser, der indeholder eksplosive produkter
A 74 y (risiko for gnister).
/ , Fjern alle brandbare eller eksplosive stoffer (benzin, olie, klude, osv.) nar generatoren er i
drift.
Fare Tildaek aldrig generatoren med noget som helst under drift eller lige efter stop (vent til
motoren er afkglet).

1.3.5 Forholdsregler mod brandsar

A Bergr aldrig motoren eller lydpotten under generatorens drift, eller lige efter at den er standset.

Advarsel
Den varme olie kan give forbreendinger, undgé kontakt med huden. Fgr ethvert indgreb skal man sikre sig, at systemet ikke mere er
under tryk. Start eller ker aldrig motoren, uden at oliepafyldningsdaekslet er pasat (risiko for oliesprgit).

1.3.6 Fare ved drejende dele

A ® Ga aldrig taet til en drejende del i funktion ifert las bekladning eller med langt har uden
beskyttelsesnet.
Forsag ikke at stoppe, afbremse eller blokere en drejende del i funktion.

Fare

1.3.7 Forholdsregler mod gasudslip
Kulilten, der findes i udstedningsgasserne, kan medfgre deden, hvis koncentrationen er
A for stor i den luft, der indandes.
Brug derfor altid generatoren pa et godt ventileret sted, hvor gasserne ikke kan blive
Fare koncentreret i luften.
En god ventilation er absolut pakraevet af sikkerhedsgrunde, og for at generatoren skal fungere godt (risiko for forgiftning,
overophedning af motoren og uheld eller skader p4 materiel og omgivende veerdier). Hvis det er ngdvendigt at kere generatoren inde i

en bygning, skal udstedningsgasserne feres ud af lokalet, og en passende ventilation skal veere til stede pa en sadan made, at ingen
personer eller dyr bliver pavirket.

1.3.8 Brugsvilkar
De omtalte preestationer for generatoraggregaterne opnas under de betingelser, der fglger ISO 8528-1(2005) :
v' Samlet barometrisk tryk: 100 Kpa
v' Omgivende lufttemperatur: 25° C (298K)
v Relativ fugtighed: 30 %
Generatoraggregaternes preestationer bliver reducerede med cirka 4% for hver gang temperaturen stiger med 10° C og/eller cirka 1%
for hver hgjdestigning pa 100 m.

1.3.9 Generatoraggregatets kapacitet (overbelastning)

Overskrid aldrig generatoraggregatets kapacitet (i Ampere og/eller Watt) for den nominelle ydelse ved uafbrudt drift.

For tilkobling og fer generatoraggregatet saettes i drift, skal man beregne den kraevede elektriske stremstyrke fra de filsluttede
elektriske apparater (udtrykt i Watt). Denne elektriske stramstyrke er normalt angivet pa meerkepladen pa paerer, elektriske apparater,
motorer osv. Summen af alle disse stryker fra de tilsluttede apparater ma ikke pa samme tid overskride anlaeggets nominelle ydelse.

1.3.10 Miljeforholdsregler

Udtem motorolien i en beholder, der er beregnet hertil: udtem aldrig pa jorden, og bortkast aldrig motorolie pa jorden.

Sa vidt det er muligt, undgées tilbagekastning af lyden fra mure eller andre bygninger (forstaerkning af lyden).

| tilfelde hvor generatoren bruges i omrader med traebevoksning, krat eller pa graesarealer, og hvis lydpotten ikke er udstyret med en
gnistfanger, skal et tilstreekkeligt stort omradet ferst ryddes for breendbart materiale, og veer ekstra opmaerksom p4, at gnister ikke
anteender en brand.

1.3.11 Brandstofoversigt

Brandstoffet er yderst brandfarligt, og dets dampe kan eksplodere.
A M Pafyldningen skal udfgres med motoren slukket. Det er forbudt at ryge, at have abne ild i

narheden eller at fremkalde gnister under pafyldning af tanken.

Fare Aftor alle rester af braendstof med en ren klud.
Opbevaring og handtering af breendstofferne skal udfgres i overensstemmelse med lovgivningen. Luk braendstofhanen (hvis der er en
sadan) ved hver pafyldning. Efterfyld aldrig braendstof, nar generatoren er i drift eller varm.
Placer altid generatoren pa en lige, plan og vandret grund for at undga at spilde braendstof pa motoren. Fyld tanken ved brug af en
tragt, og vaer omhyggelig med ikke at spilde braendstof, paskru herefter breendstofdaekslet.




1.3.12 Forholdsregler ved brug af batterier

% @ Placer aldrig batteriet i naerheden af flammer eller aben ild
A \\ Brug kun isoleret vaerkstgj
Brug aldrig svovlholdig syre eller syreholdigt vand til opfyldning af
Fare elektrolytniveauet.
2. Beskrivelse af generatoraggregatet

Figur A

1 Jordforbindelse 7 i Rekylstarter 13 Braendstoffilter

2 | Oliepind 8 | Automatsikringer 14 Luftfilter

3 | Oliepafyldningsprop 9  Elekiriske stik 15 | Startbatteri

4 | Prop til breendstoftank 10 @ Stopgreb 16 Lydpotte

5 | Startnagle 11 Olieaftapningsprop

6 | Magnetventil 12 | Oliefilter
Figur B

1 Oliepind 3 | Nederste streg pa pinden 5 Skrue

2 | Qverste streg pa pinden 4  Olieaftapningsprop 6 Oliefilter
Figur C

1 Afgangsslange fra breendstoftank 2 Indgangs- o9 returslanger il 3 Skrue til braendstoffilter

braendstoffilter

Figur D

1 Metrik til luftfilterdaeksel 3 | Vingemetrik 5 Papirelement

2  Luftfilterdeeksel 4 | Skumelement 6 Gummipakning

3. Forberedelse fer brug

3.1.

Anvendelsessted

Veelg et sted, der er rent, velventileret og beskyttet mod vejrliget.
Placer generatoren pa en vandret og plan overflade, der er tilstraekkelig steerk til at generatoren ikke synker i (heeldning af generatoren
uanset i hvilken retning, ma under ingen omsteendigheder overstige 10°).
Hav forsyning af olie og braendstof i neerheden af brugsstedet, idet der dog overholdes en vis sikkerhedsafstand.

3.2.

Aggregatets stelforbindelse

A

;.
Fare

Generatoraggregaterne afgiver elektrisk strem, nar disse er i brug: risiko for elektrisk stad.
Ved enhver anvendelse skal generatoraggregatet tilsluttes en jordforbindelse.

For at tilslutte generatoren til en jordforbindelse skal du: fastspaende en kobberledning pa 10 mm? til jordstikket pa generatoren og til et
jordspyd i galvaniseret stal stukket 1 meter ned i jorden.

3.3.

Justering af olieniveau

A

pa oliepinden.

Vigtigt

Kontrollér altid motoroliestanden far generatoren startes.
Fyld efter med den anbefalede olie (se afsnittet Tekniske data) ved hjeelp af en tragt, op til det gverste maerke

Lad generatoren kgle af i mindst 30 minutter, fgr oliestanden kontrolleres.

QO0® OO

Tag oliepinden op (fig. A— Nr. 2 og fig. B - Nr. 1) og ter den af.

Saet oliepinden tilbage, og traek den op igen. Kontrollér oliestanden visuelt. Den skal veere mellem den gverste streg (fig. B — Nr. 2)
og den nederste streg pa oliepinden (fig. B — Nr. 3).

Fyld efter hvis nedvendigt ved hjaelp af en tragt.

Seet oliepinden tilbage pa plads.

Kontrollér, at der ikke er nogen leekage.
Tor evt. spildt olie af med en ren klud.



3.4. Justering af brandstofniveau

A M Pafyldning af braendstof skal ske, med motoren stoppet og i overensstemmelse med

gzldende sikkerhedsforskrifter (se § Pafyldning af breendstof).

Fare

Skru laget af braendstoftanken (fig. A — Nr. 4).
Kontrollér braendstofniveauet visuelt. Fyld op efter behov:

®o0Q

Fyld braendstoftanken ved hjselp af en tragt, og veer omhyggelig med ikke at spilde breendstof.
Brug kun rent breendstof uden spor af vand.
A Overfyld ikke tanken (der ma ikke sta braendstof i pafyldningsraret).
Searg altid for at deekslet til braendstoftanken lukkes korrekt efter pafyldning.
Hvis der er spildt braendstof, skal det sikres, at det er tgrret, og at alle dampe er fordampet, fer generatoren
Vigtigt startes.

Skru laget til breendstoftanken pa igen.
3.5. Kontrol af luftfilteret

©

A Brug aldrig benzin eller oplgsningsmidler med et lavt flammepunkt til rengering af luftfilterelementet (risiko for
brand eller eksplosion).

Vigtigt
Fjern metrikken og Iuftfilterdeekslet (fig. D — Nr. 1 og 2).
Fjern vingemgtrikken (fig. D — Nr. 3), og fjern derefter filterelementerne (fig. D — Nr. 4 og 5), og kontrollér deres tilstand visuelt.

Rengar eller udskift elementerne efter behov (se afsnittet Rengaring af luftfilter).

o0ode

Montér filterelementerne igen, skru vingemgtrikken fast og derefter deekslet og dettes mgtrik.

3.6. Justering af startbatteri
Overhold forholdsregler for brug af batterier (se Forholdsregler for brug af batterier), og kontroller, at batteriets "- " pol er korrekt
tilsluttet til kredslgbet.

4. Anvendelse af aggregat

Far hver brug:
A - Find ud af, hvordan generatoren stoppes i nagdstilfaelde,
- Serg for til fulde at have forstaet alle kommandoer og mangvrer.
Advarsel Hvis det bliver ngdvendigt at nadstoppe generatoren, sker dette ved at aktivere stopgrebet.

4.1. lgangsetning
(1] Kontrollér, at generatoren er korrekt forbundet til jord (se afsnittet Jording af generatoren).
@ Kontroliér olieniveauet (se afsnittet Kontrol af olieniveau).

(3] Drej startnaglen (fig. A — Nr. 5).
Bemeerk: Stop startforsaget, hvis motoren ikke starter i lobet af 15 sekunder, og vent 2 minutter for der gores et nyt forsgg (risiko
for slitage).

(4] Slip neglen, og vent pa at motortemperaturen stiger, far generatoren tages i brug.

4.1.1 Nodstart
Hvis den elektriske starter ikke virker, kan generatoren startes manuelt:

(1) Drej startnaglen (fig. A — Nr. 5) i urets retning indtil positionen (B).
O Axtiver magnetventilen (fig. A — Nr. 6, I).
© Trek forsigtigt i rekylstarterens handtag (fig. A — Nr. 7), indtil der mades en vis modstand, og lad det derefter ga langsomt tilbage.

O Tre=k hurtigt og fast i rekylstarterens handtag, og lad det derefter ga langsomt tilbage.
Hvis motoren ikke starter, gentages operationen, indtil motoren starter.

O Axtiver magnetventilen (fig. A— Nr. 6, O).

4.2, Drift
Gor folgende, nar generatorens omdrejningshastighed har stabiliseret sig (efter ca. 3 minutter):

(1] Kontrollér, at automatsikringerne (fig. A — Nr. 6) er trykket korrekt ind. Tryk dem ind, hvis det er ngdvendigt.
@ sutde enheder, der skal bruges, til stikkene (fig. A — Nr. 7) pa generatoren.

V(@



4.3. Standsning

(1] Stop og tag enhederne ud af stikkontakterne (fig. A — Nr. 9).
9 Lad motoren kare i tomgang i 1 eller 2 minutter.

(3] Drej startngglen (fig. A — Nr. 5) imod uret indtil positionen (A).
Generatoren slukker.

A

Advarsel

Searg altid for tilstraekkelig ventilation omkring generatoren.
Motoren bliver ved med at afgive varme, ogsa efter at den er blevet slukket.

| tilfeelde af at n@glen svigter, skal man stoppe generatoren og aktivere stopgrebet (fig. A- Nr. 10) og drej startngglen (fig. A — Nr. 5)
imod uret indtil positionen (A).

5. Afskarmninger

5.1. Afbryder

Generatorens elektriske kredslgb er beskyttet af en eller flere magnetotermiske afbrydere, differentielle eller termiske. | tilfeelde af
eventuel overbelastning og/eller kortslutning, kan leveringen af den elektriske energi afbrydes.
Nar det er ngdvendigt udskiftes generatorens stremafbrydere med afbrydere, der har de samme nominelle veerdier og tekniske

specifikationer.

5.2. Olietryk

| tifeelde hvor der mangler olie i motoroliebeholderen, eller hvis olietrykket er svagt, vil funktionen for tilstraekkelig olie automatisk

standse motoren for at forhindre beskadigelse af denne.

| sddan tilfeelde efterses oliestanden, og der efterfyldes med motorolie om ngdvendigt, for segning efter anden arsag pabegyndes.

6. Vedligeholdelsesprogram
6.1. Brugsanvisning

Vedligeholdelsesfunktionerne, der skal udfares, er beskrevet i vedligeholdelsesprogrammet. Hyppigheden er angivet som vejledning
og for generatorer, der fungerer med breendstof og olie i overensstemmelse med specifikationerne, der er givet i denne vejledning.
Hvis generatoren anvendes under strenge forhold, afkortes intervallerne mellem vedligeholdelsesfunktionerne.

6.2. Vedligeholdelsesoversigt

Handlinger der skal Hvergang | Efter: 2Efrfér;1eder ’;Vriréneder Hveﬁér
Komponent udf@res? henhold til generato- | den farste maned | Hver eller eller eller
P ; . ren skal | eller maned
fristerne i skemaet bruges for hver 10 timer for hver 50 Hver 250 for hver 500
9 timer timer timer
Fastggrelses- Kontrollér .
anordninger
Kontrollér .
Motorolie oliestanden
Skift . .
Oliefilter Udskift . .
Breendstoffilter Udskift .
Kontrollé
Luftfilter ontroter *
Renger . .
Batteri Kontrollér . .
Generator Rengar o
Ventiler* Kontrollér* o*
Braendstoftank og . .
* Rengear .
slanger
Ghnistskaerm Renggr* o*

* Arbejdsopgave(r), som skal udfgres af en af os autoriseret repreesentant.

Ved brug i stevede omgivelser skal Iuftfiltret renggres hyppigere.

| tifeelde af begreenset brug, skal olien tammes af generatoren mindst én gang om aret.
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7. Vedligeholdelsesmetode

Far enhver vedligeholdelsesfunktion:
A - Stop generatoren,
- frakobl teendrgrsheetterne (-haetten) fra teendrgrene (teendreret) og frakobl startbatteriet (hvis udstyret

Advarsel hermed).

Brug kun originaldele, eller det der svarer hertil: risiko for gdelaeggelse af generatoren.

7.1.

Kontrol af bolte, skiver og skruer

For at undga uheld eller motorstop efterses alle skruer omhyggeligt hver dag.

o
2]

7.2.

Efterse hele generatoren fgr hver start og efter hver ibrugtagning.

Stram alle skruer, der kan strammes.
Pas pa: stramning af stempelbolte skal udfgres af en specialist, kontakt din lokale forhandler.

Fornyelse af motorolie

Folg vejledningen vedr. beskyttelse af miljoet (se afsnittet Beskyttelse af miljget) og tem olien over i en egnet beholder.

000
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Placér en egnet beholder under olieaftapningsproppen, men motoren stadig er varm (fig. A — Nr. 11), fjern derefter
oliepafyldningsproppen (fig. A — Nr. 3) og derefter olieaftapningsproppen.

Skru olieaftapningsproppen fast igen, sa snart al olien er temt af.

Fyld op med den anbefalede olie (se afsnittet Tekniske data), kontrollér oliestanden (se afsnittet Kontrol af oliestand).
Saet oliepafyldningsproppen pa igen og stram den.

Kontrollér, at der ikke er leekager og tar evt. oliespild op.

. Udskiftning af oliefilter

Tem al motorolien over i en passende beholder ved at afmontere aftapningsproppen og oliepafyldningsproppen
(fig. A—Nr. 3 og 11).

Fjern oliefilterskruen ved hjaelp af en unbrakonggle (fig. B — Nr. 5).

Fjern oliefiltret (fig. B - Nr. 6) og kassér det.

Gar holderen til oliefiltret ren og smar filtrets anleegsflade med ren motorolie.

Seet et nyt oliefilter pa.

Saet skruen i igen, og stram den grundigt.

Fyld op med den anbefalede olie (se afsnittet Tekniske data), kontrollér oliestanden (se afsnittet Kontrol af oliestand).
Tor evt. oliespild af og se, om der er lsekager.

Udskiftning af braendstoffilter

A Undga rygning, brug af aben ild eller gnister. Kontrollér, at der ikke er laekager, ter spildt
brandstof op og serg for at alle dampe er forsvundet, inden generatoren startes.

Fare

0000060 ©

Tem indholdet af braendstoftanken over i en passende beholder:
1) Tag slangen af udlgbsstudsen under breendstoftanken (fig. C — Nr. 1) ved at fijerne klemmen.
2) Seet slangen tilbage pa udlgbsstudsen under braendstoftanken og montér klemmen, sa snart tanken er helt temt.

Fjern klemmerne pa motorens braendstoftilferselsslange og slangerne pa breendstoffiliret (fig. C — Nr. 2).

Fjern skruen til braendstoffilter (fig. C — Nr. 3).

Fjern breendstoffiltret (fig. A — Nr. 13).

Saet et nyt braendstoffilter pa.

Saet braendstoffiltrets beslag tilbage pa plads og stram skruen.

Szt slangerne og klemmerne pa igen.

Fyld op med braendstof, mens spild tgrres vaek med en ren klud og det kontrolleres, at der ikke er nogen leekage.



7.5. Renggring af luftfilter

A Brug aldrig benzin eller oplgsningsmidler med et lavt flammepunkt til rengering af luftfilterelementet (risiko for
brand eller eksplosion).

Vigtigt
(1) Fjern metrikken og Iuftfilterdeekslet (fig. D — Nr. 1 og 2).
(2] Fjern vingemgatrikken og filterelementerne (fig. D — Nr. 3, 4 og 5) for at renggre dem:

Skumelement:
1) Vask elementet i en oplgsning af et almindeligt husholdningsrenggringsmiddel og varmt vand, skyl derefter grundigt.
ELLER:Vask det i et ikke-breendbart oplasningsmiddel eller et oplgsningsmiddel med hgjt flammepunkt. Lad elementet terre
fuldsteendigt.
2) Dyp elementet i ren motorolie og fjern overskydende olie.
Bemeerk: Det vil ryge fra motoren under den fgrste opstart, hvis der sidder for meget olie tilbage i skummet.
Papirelement:
1) Sla forsigtigt elementet gentagne gange mod en hard flade for at fierne akkumuleret snavs.
ELLER: Blees trykluft gennem filtret fra indersiden og ud.
Forsgg aldrig at fierne snavset med en bgrste.
2) Udskift papirelementet, hvis det er for beskidt.

9 Kontrollér ngje, at de to elementer ikke har revner eller huller. Udskift dem, hvis de er beskadigede.
O Kontroliér gummipakningens tilstand (fig. D — Nr. 6). Udskift den, hvis det er pakraevet.
© Monter filterelementerne igen, skru vingemetrikken fast og derefter deekslet og dettes matrik.

7.6. Vedligeholdelse af starterbatteriet

A |\
< Brug aldrig svovlholdig syre eller syreholdigt vand til opfyldning af
Fare elektrolytniveauet.
Batteriet behgver ingen vedligeholdelse, det er tilstraekkeligt at efterse dets tilstand og tilslutningernes tilstramning samt
renlighedsstanden i almindelighed.

Placer aldrig batteriet i neerheden af flammer eller aben ild
Brug kun isoleret vaerkstg;j

7.7. Renggring af aggregat

A Vask med vandstrale frarades.
Vask med en hgjtryksrensemaskine er forbudt.

Forsigtig

(1] Fjern al stgv og urenheder omkring udstadningsraret.
(2] Rengg@r generatoraggregatet og specielt motorens luftind- og udgange og generatoren ved hjaelp af en klud og en barste.
© Kontrollér aggregatets generelle stand og udskift defekte dele i pakommende tilfeelde.

8. Opbevaring af aggregat
Hvis generatoren ikke skal bruges i en leengere periode, skal den opbevares i overensstemmelse med nedenstaende retningslinjer.

Tem indholdet af breendstoftanken over i en egnet beholder og skift braendstoffiltret (se afsnittet Udskiftning af braendstoffilter)
Start generatoren og lad den kgre, til den stopper pa grund af mangel pa braendstof.

Skift motorolien, mens motoren stadig er varm, og udskift oliefiltret (se afsnittet Skift af motorolie og Udskiftning af oliefilter).
Rens |uftfiltret (se afsnittet Rengearing af luftfilter).

Gor generatoren ren udvendigt, pafer den et rustbeskyttende produkt pa beskadigede omrader.

QO0B®0de

Dk generatoren med et klaede for at beskytte den mod st@v, og opbevar den pa et rent og tert sted.



9. Kontrol for mindre skader

Problem

Mulige arsager

Mulige lgsninger

Motoren starter
ikke

Generatoren er under

opstarten.

belastet af tilsluttet udstyr

Afbryd eventuelt tilsluttet udstyr.

Luftfiltret (fig. A — Nr. 14) er blokeret.

Rens Iuftfiltret (se afsnittet Rengaring af luftfilter).

Braendstofniveau for lavt.

Fyld op med braendstof (se afsnittet Pafyldning af
breendstof).

Breendstoffiltret (fig. A — Nr. 13) er blokeret.

Udskift breendstoffiltret (se afsnittet Udskiftning af
breendstoffilter).

Oliestand for lav.

Kontrollér oliestanden og efterfyld om ngdvendigt
(se afsnittet Kontrol af oliestand).

Startbatteri (fig. A — Nr. 15) defekt.

Genoplad eller udskift startbatteriet.

Blokeret eller lzekkende breendstofforsyning.

Kontrollér, reparér eller udskift.*

Motoren stopper

Braendstofniveau for lavt.

Fyld op med braendstof (se afsnittet Pafyldning af
braendstof).

Oliestand for lav.

Kontrollér oliestanden og efterfyld om ngdvendigt
(se afsnittet Kontrol af oliestand).

Ingen strgm

Automatsikringerne (fig. A — Nr. 8) er ikke slaet til.

Aktivér automatsikringerne.

Defekt streamforsyningsledning til en tilsluttet enhed

Udskift ledningen.

Defekte stik (fig. A — Nr. 9).

Kontrollér, reparér eller udskift.*

Defekt vekselstrgmsgenerator.

Kontrollér, reparér eller udskift.*

Automatsikring-
erne udlgses

Tilsluttet enhed eller fejl ved ledning.

Afbryd enheden og ledningen.

Overbelastning (se afsnittet Generatorens kapacitet).

Fjern overbelastningen.

10. Egenskaber

* Arbejdsopgave(r), som skal udfgres af en af os autoriseret repraesentant.

Model

DIESEL 6500 TE XL C

Stremstyrke / Meaerkeeffekt

5200 W /4160 W

Lydtryk ved 1 m

95 dB(A)

Motortype

Kohler KD440

Anbefalet braendstof og tankens kapacitet

Dieselolie 16 L

Anbefalet olie og oliesumpens kapacitet

SAE 5W40 1,5L

Olietryksafbryder

Automatsikring

Jaevnstrgm

Vekselstram

230V — 10A 400V - 6A

Stiktyper

2P+T 230V 10/16A

3P+T+N 400V 16A

Taendrgrstype

X

Batteri

Dimensioner L x B x H

81 x 55,5 x59 cm

Vaegt (uden braendstof)

103 kg

e : Standard o : Ekstraudstyr

X : Ikke relevant

V(@




11. Kabelsektion

Installationsmetode = kabelfgringsvej i kanalsystem eller pa plade, som ikke er perforeret / tilladte spaendingsfald = 5% / Flerleder
ledninger.
Kabel af typen PVC 70°C (eksempelvis HO7RNF) / Omgivelsestemperatur =30°C.

Anbefalet kabellzengde
Stromintensitet (A) 0 til 50m 51 til 100m 101 til 150m
mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Enfaset Trefaset Enfaset Trefaset Enfaset Trefaset

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. EU-overensstemmelseserklaering
Navn og adresse pa fabrikanten: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANKRIG

Beskrivelse af udstyret Generatoraggregat

Meerke SDMO

Type DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Navn og adresse pa den person, som er autoriseret til at udarbejde og veere i besiddelse af den tekniske documentation
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, fabrikantens berettigede repraesentant erklaerer under ansvar, at udstyret, hvis det er installeret i et lokale, der reducerer
stgjtransmissionen (*), er i overensstemmelse med folgende europeeiske direktiver :

2006/42/EF | Direktiv om maskiner.

2006/95/EF | Direktiv om elektrisk materiel med lav spaending.

2004/108/EF / Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet.

08/2010 - G. Le Gall
(*) | dette tilfaelde er direktivet 2000/14/EF af 08/05/2000 angaende
stgjudsendelse i miljget, for materiel, der er beregnet til at blive brugt udenders, (/[/\
ikke anvendeligt. Dette materiel skal installeres af en autoriseret professionel
(kontakt o0s). Ve

13. Serienumre
Serienummeret skal oplyses, nar der anmodes om teknisk assistance eller ved bestilling af reservedele.
Du bedes angive generatoraggregatet og motorens nummer, som vist nedenfor.

Generatoraggregatets serienummer: ... [oiiiiiinannn TP TP
(F.eks. "Nr. 45/2007 — 39645109 — 001")
(er vist pa generatoraggregatets identifikationsplade, som er pahaeftet pa en af de to remme eller p& chassisrammen.)

Motormaerke: ..o

Motorens serienuMmEer: ...,
(F.eks. Kohler " SERIAL NO. 4001200908 ")
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Mapddelypa mvakidag avayvwpiong

1.3. Odnyieg ka1 Ka

voveg ao@alegiag

A

Mn Oérete moOTé O A&iToupyia TNV NAEKTPOYEVVATPIN, XWPEIG VO EXETE ETAVOTOTTOBETACEl T
TTPOCTATEUTIKA KOAUPPOTO KOl KAEio€l OAEG TIG TTOPTEG TTPOCRaONG.
Mnv a@aip€iTe TTOTE TA TTPOCTATEUTIKA KOAUPMOTO KOl NV KOAUTITETE TTOTE TIG TTOPTEG TTPOCBACNG, EAV N

Kivduvog

NAEKTPOYEVVATPIN BPioKETAI O€ AgITOUpYia.

1.3.1 Nposidotroino:

Aldpopa oruaTta TPoeIdoTToinaNg EVOEXETAI VO OTTEIKOVICOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

€Ig

B

AuT6 TO CUUBOAO emmIoNUaivel évav APETO Kiviuvo yia Tn {wn Kal TNV UYEia Twv eKTeBEIgéEVWY aTOpwy. H
MN TAPNON TNG avTioToIXNG odnyiag em@épel ooBaPEG OUVETTEIEG yid TNV Uyeia Kal Tn JwnR Twv

Kivuvog

EKTEBEINEVWV ATOPWV.

B

Autd 10 OUUBOAO €QIOTA TNV TTPOCOXN OTOUG UTTAPKTOUG KIVOUVOUG yia Tn {wr Kal TV UYEia Twv EKTEDEINEVWV
atéuwyv. H un mpnon g avtioToixng odnyiag evOEXETAI Va ETTIPEPEI CORAPEG GUVETTEIEG YIa TNV uyeia Kai Tn {wn

MpoegidoTtroinon

TWV EKTEDEIUEVWV ATOUWV.

B

AuTO TO GUPBOAO UTTOBEIKVUEI EVOEXOUEVEG ETTIKIVOUVEG OUVONKEG.
e TEPITITWON M TAPNONG TNG avTioToixng odnyiag, oI UTTApPKTOi KivOuvol evOEXETAl va eival €Aa@pUg

Mpogoxn

TPAUUATIONOG TWV EKTEBEINEVWV aTOUWV 1 TTPOKANOT ¢NUIAS o€ OTTOIOOATTOTE AAAO QVTIKEIUEVO.




1.3.2 l'evikég oUMPBOUAEG
MoAIG TTapaAdBete TNV nAekTpoyevvATpIia, BeBaiwBeite OTI TO pnyxdavnua kKal n OAn TrapayyeAdia oag eival o€ KaAr katrdortaon. H
METOKIVAON MIOG NAEKTPOYEVVATPIOG TTPETTEl VA TTPOAYMATOTIOIEITAI XWPIG ATTOTOPEG KIVAOEIS KOl XWPIG XTUTTAUATA, O@oU EXEl
TTPONYOUUEVWG TTPOETOINOOTEI N B€an atroBrKeuong 1 XPHong.
A Mpiv a1é otroladATIOTE XPNAON, ETIRBAAAETAI:
- VO YVWPICETE TTWG OPRAVEI N NAEKTPOYEVVATPIO O€ TTEPITITWON £KTAKTNG AVAYKNG,
- VO YVWpICZeTe aTNV EVTEAEIO OAEG TIG EVTOAEG Kal GAOUG TOUG XEIPIOUOUG.

MpoegidoTtroinon
MNa Adyoug aoaAciag, Tnpeite TN guxvoTnTa cuvtipnong (BA. Tivaka ouvtApnong). Mnv TTpayPaTOTIOIEITE TTOTE ETTIOKEUEG I EPYACIEG
OUVTAPNONG, €AV BV EXETE TNV EUTTEIPIO KaI/f) TOL EPYAAEia TTOU ATTAITOUVTA.

Mnv a@AveTe TTOTE GAAA dTOoPa va XPNOIYOTTOIOUV TNV NAEKTPOYEVVATPIA, XWPIG va £XETE TTAPACXEI TTPONYOUUEVWG OAEG TIG ATTOPAITATES
odnyieg. Mnv agprvete TToTé TTaIdIG va ayyifouv TNV NAEKTPOYEVVATPIA, oUTe OTav gival oBnoTr. ATTo@eUyeTe va BETETE 0€ AsiToupyia Tnv
NAEKTPOYEVVATPIA OTAV OTO XWPO UTTAPXOUV {wa (POBOG, EKVEUPICUOG K.ATT.).

Mnv TTAayidlete TTOTE TNV NAeKTPOYEVVATPIA. Mn B£TETE TTOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIO O€ AEIToupyia xwpig QIATpo aépa i Xwpig cloTnua
eCaywyng kauaagpiwv. Mnv avTiIoTpEQPETE TTOTE TOUG BETIKOUG KAl apvnTIKOUG TTOAOUG TwV JTTaTapiwyv (edv UTTApXouv) KaTd Tn
OuvapuoAdynan TOUG: TUXOV avTIGTPOPA UTTOPE] va TTpoKaAéael doBapég {NUIEG aTov NAEKTPIKO EOTTAIGUO.

MoTé pnv KOAUTITETE TNV NAEKTPOYEVVATPIA UE OTTOIOOATTOTE UAIKO, KOTA T AsiToupyia Tng i apéowg POAIG Tn ofnoeTe (TTEPIUEVETE va
Kpuwaoel To PoTéP). Mnv aleipete TTOTE TNV nAekTpoyevvATpIa pe AAdI pe oKOTTé va TNV TTpoaTateloeTe amod Tn diaBpwon, Ta Addia
dlatApnNonG eival eUPAEKTA Kal £TTIKIVOUVA O€ TTEPITITWON EICTIVONG.

> € KGO TTEPITITWON, TNPEITE TOUG IGXUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG OXETIKA WE TN XPHON TWV NAEKTPOYEVVNTPIWV.

1.3.3 NpouAdgeig katd TG nAekTpoTrAnsiag

AgiToupyia Toug: Kivduvog nAekTpotrAnéiag.

®
A ? Ta CUYKPOTAMOTO TTOPAYWYNGS NAEKTPIKOU PEUPATOG TTAPAYOUV NAEKTPIKO peUPO KATA Th

Kivduvog

Mnv ayyiCete ToTé yupva KaAwdia f) aTroouvoedepéveg auvdéaelg. Mnv XeIpiCeaTe TTOTE YIa NAEKTPOYEVVATPIA PE uypd xépia A TTOdIA.

Mnv a@rveTe TTOTE TO UAIKO EKTEBEIUEVO O€ EKTIVAEEIS UYPWV I O€ KAKEG KAIPIKEG TUVONAKEG, KAl UnNv TO TOTTOBETEITE O€ PBpeyuévo dATTEDO.

Alatnpeite TTAVTO O KAAr KOTAOTAON Ta NAEKTPIKA KOAWdIa Kal TIG ouvdéael. Mnv XpnOIPOTIOINCETE UAIKO TTOU €ival O€ KOKI)

KOTAOTOON: UTTAPXE! KivOUvog NAEKTPOTTANSIaG 1 {nNUIAG OToV £EOTTAIOUO.

E131kd pHETPA TTPOCTACING TTOU TIPETTEI VO TNPOUVTAI CUNPWVA ME TIG CUVORKES XPRONG.

1 - Av 10 OUYKPOTNUA TTAPAYWYNE NAEKTPIKOU PEUUATOG BV gival EQOBIOOUEVO UE EVOWUATWHEVN SIATAEN BIAQOPIKAG TTPO0TACIAS KATA
Tnv mapdadoon
2TnV TTEPITITWON TTEPICTACIAKAG XPAONG HIAg A TTEPICOOTEPWY KIVATWV ) QOPNTWY CUCKEUWYV, N YEIWON TOU OUYKPOTHUATOG
TTapaywyng NAEKTPIKOU pelpaTtog Oev gival atrapaitnTn, aAAG TTPETTEI va TNPOUVTAI OI aKOAOUBOI KAVOVEG EYKATAGTAONG:

a) O1 yeiwoeIg Twv UNIKWVY Xpriong TTou gival guvoedeuéva o€ TTpideg pEUPATOG TOU GUYKPOTHMATOG TTAPAYWYAS NAEKTPIKOU peUUATOG
TTPETTEl va OAANAOCUVOEOVTAl PE TN YEIWON TOU CUYKPOTAMOTOG HE évav TTPOCTOTEUTIKO aywyod. AuTth n 1000uvalik oUvoeon
TTpayuaToTIoIEiTal av OAa Ta KaAwdIa auvdeang Twv UAIKWV Xpriong KAdong | cival epodiacuéva pe TTPOCTATEUTIKO aywyoé PE
(MPAZINO KITPINO) owoTd ouvdedeUEVO OTO @IG TOUG TNG OUVOEDNG UE TO GUYKPOTNHA TTAPAYWYAG NAEKTPIKOU pelaTog (auTtég O
TTPOOTATEUTIKOG aywyog dev gival atrapaitntog yia UAIKG KAdong mrpooTaaiag Il). Aaydvovtag utréwn 6T n KaAf Katdotacn Twv
KaAwdiwv Kal TnG aAAnAooUlvdeong Twv YEIWOewV atroTeAei Bacikd aToixeio yia Thv €Eao@AAIOn TnG TPOOTOCIa OO TNV
NAekTpOTTANEia, cuvioTatal 1IBIaiTepa N XpAon KaAwdiwv pe TePIBANUO ATTd KOOUTOOUK, €UKOAUTITWVY Kal AVOEKTIKWY, TTOU Eival
gupgwva pe 1o TTpoTuTIo IEC 60245-4 1) 1c000vapwy KaAwdiwv, KabBwg kal n d1atrpnar] Toug ae dpioTn kardoTtaon. TnpAoTe Ta
MAKN TwV KOAWBiwV TTOU GaivovTal OTOV TTivaka TNG TTapaypd@ou « Turfua KaAwdiwyv ».

B) Kdabe ypauun (NAEKTPIKO KAAWDIO) TTOU TIPOEPXETAI OTTO TO CUYKPOTNUO TTAPAywYAS NAEKTPIKOU pPeUPATOG TIPETTEL VA
TIPOCTATEVETAI ATTO MIO CUUTTANPWHATIKA SIdTagn dia@opiknAg TTpooTaciag Babuovounuévng ota 30mA, TTpog Tnv KateuBuvon Tou
peupatog kABe Tpifag, o€ amdoTaon TouAdyioTov 1 Y. ammd TO GUYKPOTNHA, KAl €TTIONG va TTPOCTATEUETAI ATIO TIG EEWTEPIKEG
€mMOPACEIG OTIG OTTOIEG UTTOPEI VO UTTOBANOEI.

2 - Av 10 ouyKPATNUA TTAPAYWYNE NAEKTPIKOU PEUUATOG Eival £QodIaouévo pe evowpatwévn diaTaén S1aQopIkng TTpooTadiag Katd tnv
mapddoon (Ue oudETEPO eVAAAAKTAPA OUVOESEUEVO OTOV OKPOOEKTN YEIWONG TOU GUYKPOTHAUATOC TTAPAYWYAG NAEKTPIKOU PEUUATOC)
21NV TEPITITWON TTEPICTACIAKNAG XPAONG MIAg A TTEPICOOTEPWY KIVATWV ) QOPNTWYV CUCKEUWYV, N YEIWON TOU CGUYKPOTHUATOG
TTAPAYWYNS NAEKTPIKOU PEUPOTOG OEV €ival atrapaitnTn, oAAG TTPETTEl va TnpouvTal Ol KavOveg oUvdEaNG TTou SIATUTTWVOVTAI GTO
onueio a) TG rapaypdou 1 1o Tavw.
2NV TTEPITITWON TPOPOdOCiag HIaG TTPOCWPIVAG 1 NUINOVILNG EYKATACTAONG £pya dpopou, Beatpikh TTapdoTaacn, TTadapl, KATT.),
OuVvd£OTE TN YEIWON TOU CUYKPOTAUATOG TTAPAYWYRS NAEKTPIKOU peUPATOG GTN YN KAl TPFOTE TOUG KAVOVEG TTOU SIATUTTWVOVTAI OTO
onueio a) Tng TTapaypdeou 1 o Tavw.
2TnV TTEPITITWON AvATPOEOdOTNONG VIO TNV UTTOOTAPIEN YIAC YOVIUNG EYKATAOTAONG, N OUVOECH TOU CUYKPOTAUATOG TTOPAYWYNS
NAEKTPIKOU PEUPATOG OTN YN TNG €yKOTAOTOONG TIPOG avaTpo@oddTnOon Kal n NAEKTPIK oUvdeon TIPETTEl va yivovTtal atmod
€€EIOIKEUPEVO NAEKTPOAGYO, TNPWVTAG TOUG KAVOVIGHOUG TTOU I0XUOUV OTOV TOTTO TNG £yKATACGTAONG. Mn OUVOECETE TO CUYKPOTNHA
TTapaywyng NAeKTpIKoU pelpaTog ateuBeiag oe AAAEG TTNYEG 10XUOG (yia TTapddeiyua, dnuocio nAekTpiKG SikTuo). TotToBeTATETE
£vav avaoTpoQEéa TTNYWV.

KivnTég epapuoyég (Trapddelyua: CUYKPOTNUA TTAPAYWYAG NAEKTPIKOU PEUUATOC EYKOTEOTNUEVO OE KIVOUUEVO OXNUA)

Av n yeiwon &ev eival duvarr], ol YEIWOEIG TOU OXAUATOG Kal TwV UNKWYV XPriong TTou eival ouvdedepéveg o€ TTPieg peUPATOG TOU

OUYKPOTAMOTOG TTOPAYWYNG NAEKTPIKOU pelpaTog TIPETTEl va aAAnAoouvdéovTtal PE T YEIWON TOU OCUYKPOTAUOTOG TTapAYWYNG

NAEKTPIKOU PEUPATOG PE £VAV TTPOCTATEUTIKO Aywyo, TNPWVTAG TOUG KAVOVEG GUVOEDNG YEIwoNG TTOU SIATUTTWVOVTAI OTO ONWEio a) TNG

Tapaypdgou 1 o mmavw. H TTpocTacia amd tnv nAekTpotrAngia Trpaypatotrolsital Ye SIaKOTITEG TToU TTPORAETTOVTaI €IGIKA YIa TO

OUYKPOTNHA TTAPAYWYAS NAEKTPIKOU PeUPATOG. € TTEPITITWAON AVAYKNG, OVTIKOTAOTHOTE TOUG ME OIOKOTITEG TTOU £XOUV TTAPOUOIEG

OVOMOOTIKEG TIUEG KOl XOPAKTNPIOTIKA.




1.3.4 Mpo@uAdgeig KaTd TG TTUPKAYIAG

Mn BéteTe TTOTE O AsiIToupyia TNV NAEKTPOYEVVATPIA CE XWPOUG TTOU TTEPIEXOUV EKPNKTIKA
A mPoiovTa (Kivduvog atrd omivenpeg).
ATTOHOKPUVETE OTTOIOBATTOTE EUPAEKTO N EKPNKTIKO TTPoidv (Beviivn, AddI, TTavid K.ATr.)
KaTd Tn AgIToupyia TnNG NAEKTPOYEVVATPIOG.
MoTé pnv KaAUTITETE TNV NAEKTPOYEVVATPIA JE OTTOIOBATTOTE UAIKO KATA TN AgIToupyia TG A
OUECTWG MOAIG TN OBNOETE: TTEPIMEVETE TTAVTOTE VA KPUWOEI TO HOTEP.

Kivduvog

1.3.5 Npo@uAdéeig KATA TWV EYKAUPATWV

A Mnv ayyiete TTOTé TO POTEP OUTE TO ClyaAoTApPA (CIAQVOIE) TOU CUOTAUOTOG ECAYWYAG KAUCOEPIWV KATA TN
AsiIToupyia TnNG NAEKTPOYEVVATPIOG | OUECWG PETA aTTd TO ORACIUG TNG.

[Mpoegidotroinon
To Cea1d AGdI TTpOKaAEi eyKaUpaTa, ATTOQPEUYETE TNV TTOQN PE TO déppa. Mpiv atd otroladrmoTe eTEUBaon, BeBaiwdeite 6TI TO CUCTNHA
Oev Bpioketal TAéov uttd Trieon. MoTé pnv gekivdte TO YOTEP Kal PNV TO AQAVETE va Aeitoupyei Xwpig Tnv Tamma TARpwaong Aadiou
(kivduvog diagpuyrg Aadiou).

1.3.6 Kivduvog OXETIKG PE TA TTEPICTPEQPOPEVA TEPAXIA
Mnv TTANoCIAdeTe TTOTE £Va TTEPICTPEPOUEVO EEAPTNHMA EVW BPICKETAI O€ AEITOUPYia KAl EVW
A ® @opdTe @apdid poUxXa i €dv éXeTe HAKPIG MAAAIG Kal Bev QOPATE TTPOCTATEUTIKO SiXTU yid
T MOAAIG.
Mnv emIXEIPAOETE VO OTOUATAOETE, va ETIBPASUVETE ] va UTTAOKAPETE EVA TTEPICTPEPOEVO
edpTnua Tou BpiokeTal og AsiToupyia.

Kivduvog

1.3.7 Mpo@uAdéeig KaTd TWV KAUCUERIWV
To povoieidio Tou dvBpaka TTOU UTTAPXElI OTA KAUCOEPIA UTTOPEI va TTpoKaAéoel Bdavaro,
A €4V TO TTOCOOTO CUYKEVTPWONG Eival UTTEPBOAIKG UPNAG GTOV OEPA TTOU AVOTTIVEOULE.
XpNOIUOTTOIEITE TTAVTOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA Ot XWPOo Trou efaepileTal KOAd Kal OTOV
Kivduvog oT1roio dev gival SuvaTA N CUCCWPEUON TWV KAUCOEPIWV.
MNa Adyoug ac@aAciog Kai TN owoTA AeIToupyia TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, €ival aTTOPQITTO va UTTAPXEl KOAOG €Eaepiouog (KivOuvog
OnAnTnpiaong, utrepBépuavang ToU POTEP Kal ATUXNMATWY 1 UAIKWVY ¢NUIWV OTo pnxAavnua Kai Ta yupw avTikeigeva). Edv xpelaoTei va
10l O€ AgIToupyia 0TO EOWTEPIKO £VOG KTIPIOU, GPOVTIOTE VO TTPOYUOTOTIOIEITAI CWOTH EKKEVWON TWV KOUCAEPIWY EKTOG TOU KTIPIOU Kal
TPoRAEWTE KATAAANAO €€aepIod, £TOI WWOTE Ta ATOUA N Ta {Wa TToU BPICKOVTalI GTO XWEO VA PNV ETNPEACTOUV.

1.3.8 Zuvlnkeg xpRong
O1 avo@epOueveg €TMIBOCEIG VIO TIG NAEKTPOYEVVATPIEG ETTITUYXAVOVTAI UTTO TIG KAVOVIKEG ouvOnkeg Bdaoel Tou mrpoTutiou ISO 8528-
1(2005):

v' ZuvoAikn BapoueTpikn Tiean: 100 Kpa

v’ Ogepuokpacia aépa TrepIBaAovToc: 25°C (298K)

v’ ZXeTikn uypaoia: 30 %
O1 emdOOEIG TWV NAEKTPOYEVVNTPIWV HEIVOVTAI KATa TrepiTTou 4% o€ kaBe Babuida augnong Tng Bepuokpaciag katd 10°C kai/f
epiTou 1% yia kaBe 100 y. uypdueTpo.

1.3.9 XwpnTIKOTNTA TNG NAEKTPOYEVVATPIAG (UTTEPPOPTWON)

Mnv utrepBaivete TTOTE TN XWENTIKOTATA (0 APTTEP /Kl Watt) TNG ovouaaTIKAG 1IGXU0G TNG NAEKTPOYEVVATPIAG O€ TTEPITITWAN GUVEXOUG
AeiToupyiag.

Mpiv ouvdéoeTte kal BETETe ae AsITOUpyia TNV NAEKTPOYEVVATPIA, UTTOAOYIOTE TNV NAEKTPIKN 10XU TTOU ATTAITOUV Ol NAEKTPIKEG TUOKEUEG
(og Watt). Autr) n nAekTpIkr 10X0UG avaypa@eTal ouvhBwg TTAvw OTO TTIVOKIOAKI KOTOOKEUOAOTH TwV AQUTITAPWY, TWV NAEKTPIKWV
OUOKEUWYV, TwV HOTEP K.ATT. To GBpoiopa dAwv Twv TINWYV I0XU0G TwWV CUCKEUWVY OeV TIPETTEl va UTTEPRAIVEI TNV OVOUACTIKN 1I0XU TNG
NAEKTPOYEVVATPIAG.

1.3.10 MpooTacia Tou TTEPIBAAAOVTOG

AdeiIdaTe 10 AddI Tou KIvNTAPQ g€ £va doxeio TTou €xel TIPORAEPOEi €10IKA yia auTdv TO OKOTTO: TTOTE PNV adEIACETE KAl PNV TTETATE TO AGDI
TOU KivnTApa oTo dATTEdO I TO £€50QOG.

>10 BaBS TTOU AUTO gival duvaTo, ATTOPEUYETE TNV avTavakAacon BopUBwyv TTAvVW OTOUG TOIXOUG | 0 AAAEG KOTOOKEUEG (evioxuan Tou
nxou).

2 TIEPITITWON XPAONG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG 0€ dACWOEIG 1] BaUVWOEIG TTEPIOKEG 1 OE XOPTAPIAOHEVA £0A@N Kal, EAV O OlyaoTAPOAG
(o1Aavaol€) Tou oUOTAPATOG £EayWYAGS Kauoaepiwy dev gival eEOTTAICUEVOG hE @AoyoTTayida, ATTOYIAWOTE £vav apKETA PEYAAO XWPO Kal
TIPOCEXETE TTOAU WOTE va PNV TTPOoKANBEi TTUpKayId aTTd Toug OTTIVORPEG.



To kaUoIpo gival ESAIPETIKA EUPAEKTO KOl O AVABUMIACEIG TOU Eival EKPNKTIKEG.
H mARpwon mpETrel va TTPAyUATOTTOIEITAI HE TO HOTEP ORNOTO. ATTayopeUeTal TO KATTVIOMA,

1.3.11 lepiopara pe KavoIPo
n kivnon kKovrd og Hpia @AOya A n mpOkAnon omvlipwv KAatd TNV TTARPWON TOU
pelepBoudp.

KaBapifeTe TUXOV UTTOAEiJPaATO KOUTiPOU pe €va KaBapo Travi.

Kivduvog
H atrobrikeuon Twv TTETPEAAIOEIBWYV TTPOIOVTWY KAl O XEIPIOPOG TOUG TTPETTEI VA TTPAYUATOTTOIOUVTAl CUUQWVA UE TO vOuo. KAeivete 10
POUUTTIVETO Kaugaiuou (edv uTrdpyel) Jetd amd KaBe TARpwaon. MoTé pn yepifete Pe kKauoiuo OTav N NAEKTPOYEVVATPIa BpioKeTal o€
AeiToupyia n gival {eoTn.
TotroBeTeite TTAVTOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIO OE OPAAS, TTiTTESO Kal opIfOvTIo £DaPOg, WOTE va atmmo@euxBei va xubei To Kauoiyo TTavw
oTo yotép. MepieTe To pefepBoudip XPNOILOTTOIWVTAG £va XWVi Kal ¢povTiovTag va un Xubei kauoiuo, UoTepa EavaBIdWveTe TNV TaTTa
oT1o peCepPoudp Kauaiyou.

1.3.12 Mpo@uAdgeIg OXETIKA PE TN XPAON TWV UTTATAPIWV
% @ Mnv TOTT00ETEITE TTOTE TNV PTTATAPIO KOVTA O€ PAOYA [} QUWTIAL.
A \\, XpNOIYOTTOIEiTE HOVO HOVWHEVA EPYAAEia.
Mn xpnoigotrolgite oté Benkd ofU R vepd pe MPOoOBAKN oféwv yia va

KivSuvog CUNTTANPWOETE TN OTAOUN TOUu NAEKTPOAUTN.
2. MNepiypa@n CUYKPOTAUOTOG
Eikoéva A
1 Ymodoxn yeiwong 7 i EKKIVNTAG-avOTUAIKTHPAG 13 | ®iATpo Kaugiyou
2  PABoog évdeitng atdbung Aadiou 8 | AlgkoTTEG 14 | ®iAtpo aépa
3 | Tata mApwaong Aadiou 9 | HAektpikég mrpiCeg 15  Mrmarapia ekkivnong
. . . . . ZIYOOTAPAG CUCTAMATOG £EAYWYAS
4 | Tarma peCepBoudp Kauaoipou 10 | MoxAég oTapaTiuaTog 16 KQUGAEDIWY
5 KA&16i ekkivnong Kal OTaPaTAPOTOS 11 | Tdamma ekkévwong Aadiol
6 | HAektpoBaABida 12 | ®iAtpo Aadiou
Eixéva B
Pa&Bdog €vdeitng Tng oTddung Kdatw épio Tng paRdou évoeigng .
1 . 3 . 5 Bida
Aadiou NG 0T1AOUNG
2 Avsu 6pIo TG PAB3OU EVOEING TNG 4 | Tdama ekkévwong Aadiou 6 ®iAtpo Aadiol
aT1dlung
Eikéva C
1 ZwAr!vag €¢0dou Tou pelepPoudp 2 >WArveg s'looéou TOU HOTEP Kal 3 BiSa Tou QIATPOU KaUGLOU
Kaugiyou ETTIOTPOPNAG TOU QIATPOU KAUTIiUOU
Eixéva D
1 ggé(;“q& KQTTaKioU Tou @iATpOU Magiudadi eTahouda 5 2ToIx€Ei0 aTd XapTi
2 Katrdki @iATpou aépa 2TOIXEi0 OTTO 0PPWBES UNIKO 6 Appédg armd KaouTooUK

3. MpocTolpyacia wpIv aTéd TN XPRON
3.1. ©éon xpRong

EmA£EETE éva onpeio kaBapod, pe KaASG eEAEPIOUO Kal TTPOPUAAYUEVO OTTO TNV KAKOKAIPIA.

TotroBeTAOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA OE pia €TTITIEDN Kal OPICOVTIO ETTIPAVEIO PE ETTOPKI QVTIOTOOT, WOTE N NAEKTPOYEVVATPIA VA UN
BouAiager (n KAion TNG NAEKTPOYEVVATPIOG, TTPOG OTTOIAdNTTOTE KATEUBUVAN, Oev TTPETTEI O€ KaWia TTEPITITwan va utrepBaivel Tig 10°).
@povTioTe va uttdpyel duvatotnTa ave@odiacgpou Aadiol Kal KAUGiJoU KOVTG OTO ONUEI0 XPAoNg TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, TNPWVTAG
WOTOOO PIO CUYKEKPIYEVN ATTOOTACH AOPOAELIQG.

3.2. l'eiwon TNG NAEKTPOYEVVATPIOG

;.
Kivbduvog

Mo va ouvdéoeTe TO CUYKPOTNHA OTN YN: OTEPEWOTE €éva XAAKIVO KaAwdio diatourig 10 mm2 otnv umodoxn Tng yeiwong Tou
OUYKPOTAMATOG Kal g€ évav TTaooaAo atrd yaARaviopévo atadAl xwpévo 1 HETpo péoa oTo £5a@OgG.

Ta cuykpoTApOTO TTOPAYWYNG NAEKTPIKOU PEUNATOG TTAPAYOUV NAEKTPIKO peUpa KATA Th
Asitoupyia  TOug: KivBuvog nAekTpoTTAnSiag. ZuvdEETE TO OUYKPOTNHA TTOPAYWYNS
NAEKTPIKOU peUUATOG OTN YN O€ KGO Xxprion.




. [EAgyxog TnG o1dlung Aadiou

Mpiv Béaete o€ AsiToupyia TNV NAEKTPOYEVVATPIA, EAEYXETE TTAVTA T OTABUN TOU AadIoU puNYavig.
A [epiCete pe 10 ouvioTwuevo AAdI (Oeite § XapakTnpioTiKd), XpnNOIMOTIOIWVTAG £va Xwvi, HEXPI TNV EvOEIEn Tou
_ avw opiou.
lMpoooxn AQrVETE TNV NAEKTPOYEVVATPIO VO KPUWOEI yia TouAaxioTov 30 AeTrTd Trpiv eAéyEeTe TN 0T1AOUN TOu Aadiou.
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TpaBrgre £Ew TN paRdo £vdeigng Tng aTdBung Aadiol (Eik. A — ap. 2 kai Eik. B - ap. 1) kal kaBapioTe Tn.

ZavaBaAte péoa Tn pdaPRdo €vdeigng NG oTdBung Aadiou petd favapydAte Tn. EAEyETe ommiKG TR OTAOWN, n oTroia TTPETEl va
BpiokeTal avaueoa oTig evoeigelg Tou avw opiou (EIK. B - ap. 2) kai Tou k&tw opiou TnG papdou évdeigng (Eik. B - ap. 3).

[epioTe AGdI, av XpeIddeTal, XPNOIMOTTOILVTOG VA XWVi.
=avaBdAeTe Tn pado £vdeigng Tng oTadung Aadiol oTn Béon TnG.
BeBaiwbeite 611 dev uttdpyel dlappon.

ZKOUTTIOTE TUXOV TTEpigoeupa AadioU e éva KabBapd Travi.

3.4. 'EAgyX0g TnNG 0T140UNG KAugigou
A To YéHIOMO KOAUGIJOU TTPETTEI VO YiVETOI ME TO MOTEP OTOMOTNMEVO KOl CUMPWVA HE TIG
odnyieg ao@aAeiag (Seite § Meuiouara pe kauoiuo).
Kivbuvog

o0Q

=ef1dwaTe TNV TaTa Tou peCepBoudip kauaipou (EIK. A - ap. 4).
EAéyETe OTITIKA TN 0TAOUN TOU Kauagipou. Av XpelddeTal, YEUIOTE:
lepioTe 10 pelepBoudp KAUGIOU XPNOIUOTIOIWVTAG £vVa XwVi Kal gpovTifovTag va pn xuoete £Ew kalaolyo.

XpnoiyoTrolgite povo KaBapd KaUoIPo, Xwpig TTpocOrikn vepou.
A Mnv yepiCete uttepBOAIKG TO peCepPoudp (dev TTPETTEI va UTTAPXEI KAUTIPO OTO Aaiud TTARpWONG).
MeTd 1O YEUIOUQ, BEBalOvVETTE OTI N TATTA T PECEPBOUApP €ival KAAG T@IYPEVN.

- Av éxel xubei €€w kauaoiuo, BeRalveaTe OTI £XEI OTEYVWOEI Kal OTI Ol ATUOI £€XOuv e€agavioTei TIpIv BEoeTe O€
lMpoooxn A€ITOUpYia TNV NAEKTPOYEVVATPIA.

©

3.5.

ZavafIdwoTe TNV TATTA Tou peepPoudp Kauaiyou.

‘EAgyxog Tou @iATpou aépa

A Mn xpnoipotroifoete ToTé Bevdivn 1 SIGAUTEG PE onueio avAa@AEENg XapnAsd yia To KOBAPIoUA TOU GTOIXEIOU TOU
@iATpou aépa (KivOuvog TTUpKayIdg ) €EKpNENg).

[poooxn

o® ©®C

AgaipéoTe TO TTAgINAdI Kal TO KATTAKI aT1TO TO QiATpOo aépa (Eik. D — ap. 1 kai 2).

Agaipéate 10 TTagIuadl eTahouda (Eik. D — ap. 3), kai yetd 10 oToIXEia QiATpou (Eik. D — ap. 4 & 5), Kal eAéyETe OTITIKA TNV
KatdoTaor| Toug.

KaBapioTe f avTIKOTOOTHOTE Ta aTOIXEIO QIATpOU, av XpeldleTal (deite § KaBdpioua Tou giAtpou aépa).
ZavaBdaAte aTn B€0on Toug Ta aToIXEIQ QiIATPOU Kal TO TTAgINAS! TTETOAOUdA, Kal JETA TO KATTAKI KOl TO TTagIudad! Tou.

3.6. 'EAgyX0g TNG PTTOATAPING EKKIVNONG
Tnpeite TIG TTPOQPUAGSEIS Xpiong TwV ptratapiwV (BA. MPo@uUAAEEIG OXETIKA ME T XPAON TWV PTTATAPIWY) KAl BERaiwBeite 6T O
TTOAOG «- » TNG UTTATAPIOG €ival CWATA TUVOEDEUEVOG OTO KUKAWHA.

4. Xpnon TnG NAEKTPOYEVVATPIAG

Mpiv a1é kGO xpron:
A - TTIPETTEI va EEPETE TTWG VA ORACETE TNV NAEKTPOYEVVITPIA OE TTEPITITWON EKTAKTNG OVAYKNG,
- TIPETTEI va €XETE KATAAAREI TEAEIO TA TTAVTA OXETIKA PE TA XEIPIOTAPIA KAl TOUG EAIYUOUG.

MpoeidoTroinon MNa va oBACETE TNV NAEKTPOYEVVITPIA ETTEIYOVTWG, XPNCIUOTIOINGTE TOV JOXAO OTARATAUATOG.

4.1.

© 0o00C

0éTw o€ ekKivnon
BeBaiwBeite 611 N nAekTpoyevvATpia gival TTpdyuaT ouvdedepévn oTn yeiwon (d¢ite § eiwaon NS nAekTpoyevvATPIAS).
EAéyEre TN o1d6UN TOU Aadiou (Oeite § EAecyxog ¢ a1d6ung Aadiou).

lNupioTe To KA€1Bi ekkivnong kai oTapatiuaTog (Eik. A - ap. 5).
lMaparipnon: €av 10 potép Ocv Eekivael uerd amod 15 OeuTePOAETTTA, OTAUATACTE TNV TPOCTIAOEIa KAl TTEQIUEVETE 2 AETTTG TTPIV
avammpoamrabnocte (KivOuvog KaraaTpopnc).

Aopriote 1o KAeIdi Kal TTEPIPEVETE €wg OTOU n Beppokpagia Tou POTEP apxioel va aufaveral TIPIV XPNOIMOTIOINCETE TNV
NAEKTPOYEVVATPIA.



4.1.1 EKKivhon ac@aAsiao
AV N NAeKTPIKN €KKivnan Oev AeITOUpyei, EEKIVIOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA XEIPOKIVNTA:

(1) lupioTe degidoTPOPa TO KAEISI ekkivnang (EIk. A - ap. 5) yéxpr Tn Béan (B).
(2] Evepyotroifote Tnv nAektpoBaABida (Eik. A - ap. 6, 1).

(3] TpaBnéte apyd tn AaBr Tou ekkivnTA-avaTuAdikTApa (EIK. A - ap. 7), HEXPI VO VIWOETE KATTOIO avTIOTACN, KOl HETE AQAOTE TN va
eTTavéNBel apyd.

(4] TpaBn&re duvatd kail ypriyopa Tn Adfr Tou EKKIVATA-AVATUAIKTHPA, KAl JETA aprOTE TN va eTTavéABel apyd.
Edv 10 potép Oev Eekivdel, eTavaAdpBeTe Tn dadIKaCia PEXPI VO EEKIVATEL.

e Evepyotroifote Tnv nAektpoBaABida (Eik. A - ap. 6, O).

4.2. Asitoupyia

Ot1av o1 oTpoPEég TNG NAEKTpOYEVVATPIAG oTaBepoTToinBouyv (Trepitrou 3 ATTTd):

(1) EAéyEre av o1 diakoTTeg (EIk. A - ap. 6) gival ratnuévol. MéaTe Tov av xpeiadeTal.

O suvsiote TIG OUOKEUEG TTOU BEAETE va XPNOIPOTTOINCETE OTIG NAEKTPIKEG TTPICeS (EIK. A - ap. 7) TNG NAEKTPOYEVVATPIOG.

4.3. ZBRoIpo
2TOPOTAOTE KAl ATTOCUVOEDTE TIG OUOKEUEG OTTO TIG TTPICEG peupaTog (Eik. A - ap. 9).
(2] AQROTE TO POTEP Va YUPICEl €V KEVW yIa 1 1) 2 AeTTTA.

(3] [upioTe To KA&IBi ekkivnong kail otapatipatog (Eik. A - ap. 5) apiotepdoTpoga péxpl Tn Béon (A).
H nAekTpoyevviTpia OTOUATA.

A @povriCeTe TTAVTA VA UTTAPXEI KOTAAANAOG QEPIOUOG YIa TNV NAEKTPOYEVVATPIA.
AKOUN Kal JETA TO OTAUATNUA, TO JOTEP ouveyiCel va Byddel CEaTn.

MpogidoTtroinon
> TePITITWan TTou To KAEIBi dev AeiIToupyei, GRACTE TNV NAEKTPOYEVVATPIA XPNCIUOTTOIWVTAG TOV JOXAS aTauatiuaTog (Eik. A — ap. 10)
Kl yupioTe TO KAEIBI EKKIVNONG KAl OTAUATAPNOTOG apIaTEPOTTPO®A PEXPI TN BEan (A).

5. Mérpa TrpooTaciag

5.1. AIlokOTITNG Ao PaAgiog

To nAekTpIKO KUKAWUA TNG NAEKTPOYEVVATPIOG TTPOOTATEUETAI PE €vav R TTOAAOUG payvnToBepuikoug, diapopikolg ] Bepuikolg
OIOKOTITEG. € TTEPITITWON UTTEPPOPTICEWV Kal/f) BPAXUKUKAWHATWY, N Siavouf NAEKTPIKOU PEUUATOG UTTOPET VA BIOKOTTEI.

> TePITTTWON avAaykng, avTIKATAOOTAGTE TOUG SIOKOTITEG ACQPAAEIAG TNG NAEKTPOYEVVATPIOG HE BIOKOTITEG UE TIG iDIEG OVOUAOTIKEG TIMEG
KaI TQ i1 XOPaKTNPIOTIKA

5.2. Aog@dAsia AadioU

> mepimTwaon EAeiyng Aadiou oTo KAPTEP TOU POTEP i XaUNANG Trieong Aadiou, n ac@dAeia Aadiou SIAKOTITEI AUTOUATA TO JOTEP WOTE
va atro@euxBei oToIadnTTOTE CNUId.

2€ QUTAV TNV TTEPITITWON, EAEYETE TN 0TABUN AadIoU TOu POTEP Kal CUPTTANPWAOTE, €AV gival armapaitnTo, Tpiv TTpofeite atnv avalrtnon
GAANg atiag yia Tn BAGRN.

6. Mpoéypapua cuvtipnong

6.1. YIrevlUuIon TNG OKOTIPOTNTAG

O1 epyaaieg guvTApnong TTou TIPETTEl va TTpayUaToTroinBolv Treplypd@ovTal 6To TTPOypappa ouvtipnong. H ouxvoetntd toug divertal
EVOEIKTIKA KOl YIO NAEKTPOYEVVITPIEG TTOU AEITOUPYOUV JE KaUaIWo Kal AddI cUp@wva e TIg TTpodlaypa@ég auTou Tou eyxelpIdiou.

Edv n nAektpoyevviTpia XpnolgoTroliTal o€ OKANPEG Ouvlnikeg, To dIdoTnua PeTagu epyaciwv ouvtipnong Ba Trpémel va eivai
MIKPOTEPO.



6.2. Mivakag ouvtApnong

Evépyeleg TTOU Merd arro: . Meré amé: | EUeéa EUe4
STOIYEIO TIPETTEI Va YivovTal 2€ KGOt 1° pAva EUeé4 2 pnveg 6 prveg 1 é10G
X otav graoein 1" XpAon | A 1uAvee | A ] ]
nuepounvia 10 wpeg 50 wpeg 250 wpeg 500 wpeg
Bideg EAéyEre .
ENE -
GBI oTép £yEte TE’] oTéoun .
lepioTe . .
®iAtpo Aadiol AVTIKOTOOTAOTE . .
®iATpo Kauaiuou AVTIKATOOTAOTE .
. , EAéyEre .
®ikTpo aépa
TP e KaBapioTe . .
[ELENIE EAéyére . .
HAexTpoyevvriTpia KaBapioTe .
BaABideg * EAéygre * o*
PeCepBoudp
KaUGiuou Kal KaBapioTe* o*
OWANVWoEIg
dAoyotrayida KaBapioTe* o*

* EVEpyeIeg TTOU TTPETTEI va yivovTal amrd aviimpOowITo Uag.
OT1av XpNOIYOTTOIEITE TN GUOKEUR O€ OKOVIOPEVA PEPN, KaBapileTe auyvOTEPA TO PIATPO AEPA.
‘O1av XpNOIPOTIOIEITE TN CUOKEUN TAKTIKA, adeIdleTe TO AAdI KABE Xpdvo TO apyoTEPO.

7. MéBodog ouvTpnong
A Mpiv TTpayuaToTTOINCETE OTTOIAOATIOTE EpyaATia ouvTrpnong:
- OBACTE TNV NAEKTPOYEVVHTPIA,
- a@aipéaTe To(Ta) KATTaKI(a) a1 TO UTTOUdi KAl ATTOCUVOEDTE TNV PTTATAPIA EKKIVOoNng (av UTTAPXEI).

MpogidoTroinon
XpnoiyoTrolgite povo yvAGIa avTaAAaKTIKG 1) avTioToIXa eEapTrpaTa: Kivduvog KaTaoTPoPrg TG NAEKTPOYEVVITPIAG.

7.1."EAgyX0g TwV pTouAoviwy, TwV TTaiyadiwyv Kal Twv Bidwv
Mpokeipévou va atmo@euxBei otrolodATTOTE aTUXNUA A BAGRN, €ival atmmapaitntn n diegaywyr KaBnuepivou Kai evOEAEXOUG eAEYXOU O€
OAeg TIG PideG.

EmBewpeite TNV NAEKTPOYEVVATPIO TTPIV OTTO KABE £KKivnon Kal JeTd atrd K&Be xprion.

(2] =avaoQigte OAEG TIG BidEG TTOU EVOEXOUEVWG TTOPOUTIAZoUV JIGKEVO.
Mpoooxn : To OYIgINO TwV PTTOUAOVIWV TNG KEPAANG KUAIVOPOU TTPETTEI va yiveTal atTo €EEIBIKEUPEVO ATOMO. ZUMBOUAEUTEITE £vav
TOTTIKO QVTITIPOOWTTO.

7.2. Avavéwaorn Tou Aad100 Tou JoTéP
Tnpeite TIG 0dnyieg TpooTaciag Tou TepIBdAAovTog (deite § Mpoaracoia tou tepiBdArovrog) kal adeldleTe To AddI péoa o€ KatdAAnAo
doxeio.

Tav TO YOTEP €ival akdun {eoTd, TOTTOBETACTE éva KatdAAnAo doxeio kaTw atrd Tnv Tama ekkévwaong Aadiou (Eik. A - ap. 11), kai
0o Ep i 5N {eaTd BT 3 JANAO doxeio K6 5 5 3 Aadiou (Eik. A 11)
MeTd agaipéaTe TNV TATTa TTARPWONG Aadiol (Eik. A - ap. 3) kai TNV TaTTa ekkévwaong Aadiou.

Metd atd Tnv TTARPN eKKEVWOTN CUPTTARpWOE, {avafIdwoTe TNV TATTA EKKEVWONG Aadiou.
[epioTe TO doyEio pE TO CUVIOTWHEVO AAdI (O¢ite § XapakTnpioTiKad), eEAEyETe TN aTABUN (O¢ite § EAcyxog ¢ otdBung Aadiod).
ZavafdAte TnVv TaTTa TARPpWong Aadiol aTn B€an TNG Kal oQigTe Tn.

©O00®0®

EAéyETe yia TuxOv diappor] Aadiol Kal OKouTTioTe KAOE ixvog Aadiou.

~
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. AvtikardoTtaon Tou @iATpou Aadiou

Xpnoipotroiwvtag éva katdAAnAo doxeio, adeidoTe TeAEiwg To AGdI pnxavig, a@aipwvTag TIG TATTEG EKKEVWONG KAl TTARpwWONG
Aadiov (Eik. A—ap. 3 & 11).

Me éva e€aywvikd kAeIdi, apaipéoTe T Bida Tou @iATpou Aadiou (EIK. B - ap. 5).

AopaipéoTe To @iATpo Aadiol (Eik. B — ap. 6) kai TTeTéETE TO.

KaBapioTe TN Baan Tou QiATpou AadioU Kail ETTOAEIPTE TOV apud Tou QIATpou AadioU pe kaBapd AGdI unxavig.

BdaATe otn B€0n Tou éva KaivoUpyio QiATpo Aadiou.

EmravartomroBetioTe T Bida Kal 0@igTE TN KOAA.

[epioTe TO doYEioO PE TO GUVIOTWHEVO AADI (O¢cite § XapakTnpioTIKA), eEAEYETE TN aTABUN (O¢ite § EAcyxog Tn¢ otdBunc Aadiou).
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>KouTrioTe KABe ixvog Aadlou Kal eAEYETE yia TUXOV SlIappPOH.



7.4. AVTIKOTAOTOON TOU QPiATPOU KOUGiJOU
A l ' Mnv katrvilete, TAnC1adeTe PASOYEG 1| TTpoKaAeiTe omIVONpeg. EAéyxeTe yia mIOavi Siappon,

OKOUTTi{eTe KABE iXVOog Kauoiuou Kal BeBAIWVECTE OTI Ol ATHOI £€XOUuv £§a@AVIOTEI TrpIv
0éoeTe O€ AgIToupyia TNV NAEKTPOYEVVATPIA.

Kivuvog

XpnoiyotrolvTag éva KataAAnAo doxeio, adeIdaTe TO KAUGIKO Tou peepBoudp:
1) AmoouvdéoTe Tov CwArva e§6dou Tou pelepPBoudp kauaiuou (Eik. C - ap. 1) a@aipwvTag T0 KOAGPO.
2) MOAIG oAokAnpwOEi N ekkEvwaoTn, ETTAvVacUVOETTE TOV GWANVa €£600U Tou pelepBoudp Kauaiuou Kal EavaBAaATe To KOAGpPO.

ApaipéoTe Ta KOAGPA TAVW OTOUG OWARVEG TPOQOBOGIOG KOUCIUOU TOU MOTEP KOl ETTIOTPOPHG TOU @IATPOU KOUGiuou
(Eik. C - ap. 2).

AopaipéoTe Tn Bida Tou @iATpo kauaiuou (Eik. C - ap. 3).

AgaipéoaTe To QiATpo kauaipou (Eik. A - ap. 13).

BdaATe otn B€0n Tou £va KavoUupyio QIATPO Kauaiyou.

=avaBdaAte oTn B£0n TOU TO KOAGPO TTOU CUYKPOTEI TO QIATPO Kauaiuou Kal oifTe Tn Bida.
=avaBdaATe Toug cwArVeEG Kail Ta KOAdpa aTn B€on TOug.
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IepioTe 1O peCepPoudp Kauaipou, OKOUTTIOTE KABE ixvog Kauaiuou pe Eéva kabapd Travi Kal eAEYETE yia Tuxov dlappon).
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. KaBdpiopa Tou @iATpou aépa

A Mn xpnoigoTroifoete oTé Bevdivn 1 dIOAUTEG PE onueio avaQAEENG XaunAo yia To kKaBdpiopa Tou OToIXEioU Tou
@iATpou aépa (kiviuvog TTupkayldg f €kpnéng).

Mpoooxn

(1) AopaipéoTe To TTagIuad Kal To KATTAKl Tou QiATpou aépa (Eik. D —ap. 1 kai 2).
(2] AogaipéaTe To TTagINad! TeTaAouda kai Ta atoixeia @iAtpou (Eik. D — ap. 3, 4 kai 5) yia va 1a kaBapioeTe:

2T0IXEI0 ATTO APPWOES UAIKO:
1) TAUveTe 1O OTOIXEIO PéTA O€ DIGAUpA KaBapiopoU aTTiTioU Kal {eoTo VEPO, Kal HETA EEBYAAETE KOAG.
‘H: TIAOveTE TO p€oa O€ Pn EUQAEKTO 1} YE UWPNASG onpeio ava@Aegng dIGAUTN. AQroTe To APPWOEG UNIKO va OTEYVWOEI EVTEAWG.
2) MouokéyTe T0 aPPWOES UANIKO péaa o€ KaBapd AddI yia HOTEP Kal apalpETe TO AAdI TTOU TTEPICOEUEL.
2nueiwon: To potép Ba BydAer kamrvd oto mpwro Eekivnua, av mapaueivel ueyaAn moodtnta Aadiou uéoa oto appwoes UAIKO
2T0IxEi0 atrd xapri:
1)  XTumrAoTe eAa@PA TO GTOIXEIO TTOANEG POPES TTAVW T€ WIa GKANPN ETTIQAVEIA YIa VA AQAIPETETE TIG UTTEPPOAIKEG BPWHIEG.
‘H: ®uongre pe TremeoPEvo agpa dIAPECOU TOU GIATPOU, aTTO YEOA TTPOG TA £EW.
Mn okouTrifeTe TTOTE TIG aKABAPGTieg XPNOIPOTTOIWVTOG BoupToa.
2) AvTIKOTOOTAOTE TO XAPTIVO UAIKG, €8V gival uTTepBoAIKG BpduIKo.

(3] BeBaiwBeite TTpoaekTiKG OTI Ta dUO auTtd efapTtripata Oev gival oXIOPEVA R TpUTTNUEVA.  AVTIKATOOTACTE TA, €AV £XOUV UTTOOTEI
¢nuia.
EAéyETe av o apudg atmd kaoutooUk gival ae KaAr katdotaon (Eik. D — ap. 6). AvTIKATaGTAGTE Tov, av XpeIaZeTal.
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=avaBdAte otn B€0on TOug Ta OTOIXEIO QIATPOU KAl TO TTAgINADI TTETOAOUBA, Kal JETA TO KATTAKI Kl TO TTagIuad Tou.

7.6. ZuvtApnon TnNg PIrarapiag EKKivnong

®r Mnv TOTro0eTEITE TTOTE TNV MTTATAPIO KOVTA O€ AOYA i QWTIA
A Q\ ' ¥ XpnoipoTtroigite povo povwpéva epyalsia
Mn xpnoigotrolgite Troté Benké ofU | vepd pe TPOoBRKNn oféwv yia va
Kivduvog CUUTTANPWOETE TN OTAOUN TOU NAEKTPOAUTN.
Aedopévou 0TI n ytraTapia Oev XpeIGdeTal CUVTAPNON, OpKEi va eAéyEeTe TNV KATACTAON KAl TO OQIEINO Twv OUVOECEWY KaBWG Kal TNV
KaBap1dTNTG TNG YEVIKOTEPQ.

7.7. KaBdpiopa Tng NAEKTPOYEVVATPIAG

A Agv ouvioTdatal TTAUCIYO PE WEKAOUO vEPOU.
ATtrayopeUeTal 0 KABAPIOUOS e unxavnua kabapigpou uwnAAg Trieong.

Mpogoxn

(1) ApaipéoTe OAeG TIG OKOVEG KAl TA KATAAOITTA yUpW aTrd TNV €§ATHION.

(2] KaBapioTte TNV nAekTpoyevvATpia Kal €1I0IKOTEPA TIG €I0O0O0UG Kal ££000UG agépa KIVNTAPA KAl OATEPVEITOP, XPNOIKMOTIOIWVTAG £va
TTavi kai gia Bouptoa.

(3) EAéyETe TN yeVIKR KOTAOTOON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG KOl AVTIKATOOTACTE TO EAATTWHATIKA £EapTAPATA, £GV XPEIACETAl.



8. AroOnKeucon TNG NAEKTPOYEVVATPIAG

2 TEPITITWON TTOU OEV TTPOKEITAI VA XPNOIUOTIOINCETE TNV NAEKTPOYEVVATPIA VIO PEYAAO XPOVIKO OIACTNUA, EKTEAECTE TIG EVEPYEIEG

aTroBrKeUONG CUPNPWVA UE TIG TTAPAKATW 0dNYiEg.

XpnoiyotrolwvTag £va KatdAAnAo doxeio, adeidoTe To KAUCIUO KOl QVTIKATAOTAOTE TO QIATPpO Kauaiuou (deite § Avrikardoraon Tou

@iATpOU Kauaiuou).

unxavng kar Avrikaraoraan Tou @iAtpou Aadiou).
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Kal ENpo PEPOG.
9. Avaditnon BAaBwv pIKpAG onuaciag

KabBapioTe 10 @iATpo aépa (deite § Kabdpioua Tou @iATpou aépa).

©¢oTe o€ AsiToupyia TNV NAEKTPOYEVVHTPIO KAl AQACTE T va AEITOUPYACEl PEXPI VO OTAPOTAOEl Adyw EAAEIYNG KAUaiou.
Otav 10 poTép gival akdun CeaTd, yepioTe pe AAdI PunXavhg Kal avTIKaTaoTioTe To QiATpo Aadiou (b¢eite § Avavéwan tou Aadiou

KaBapioTe 10 eEWTEPIKO TNG NAEKTPOYEVVATPIOG KAI ETTAAEIYTE PE AVTIOKWPIAKO Ta @Oapuéva Pépn.
ZKETTAOTE TNV NAEKTPOYEVVATPIO PE €va KAAUMPMA YIA va TNV TTPOCTOTEWETE ATTO TN OKOVN KAl va TNV ammobnkeloeTe g€ éva Kabapo

lMpoBARuara Mbavég aitieg

Auvarég Avoeig

Juvdedepévo  @optio  Katd

NAEKTPOYEVVATPIAG.

mv

ekkivnon

™g

ATTOOUVOEDTE TO POPTIO.

@iAtpo aépa (EIK. A - ap. 14) ppaypévo.

KaBapiote 10 @iATpOo aépa (Ocite § Kabdpioua tou
@iATpoU aépa).

AVETTAPKAG OTAOBUN KaUGiuou

lepioTe 10 pedepPoudp kauaipou (Oeite § euiouara ue
Kauoiuo).

To potép dev

®iAtpo kauaipou (Eik. A - ap. 13) ppaypévo.

AVTIKATAOTAOTE TO @iATpO KQuaiuou (O¢ite

gekiva § AvTIKardaTaan Tou QiATpou Kauaiuou).
EAéyETe TN 0TABUN TOU AadIOU KAl CUPTTIANPWOTE AGdI
Avetrapkng otédOun Aadiou. av xpelageTal
(6¢ite § EAcyxog tn¢ ardBung Aadiou).
Mmatapia ekkivnong (Eik. A - ap. 15) Teopévn 1 | ETavagopTioTe 1 QvTIKOTAOTAOTE TNV UTTATapia
EAATTWUATIKA. €KKiVnOong.
Tpogodoaia kauaipou epayuévn 1y Pe dlappor) AwaoTe yia €Aeyxo, ETTIOKEUN A avTiKaTdoToon.”
' AveTTapKiic oTEBN KaUsTOU I'eHicTs 10 pelepPoudp Kauaiuou (Oeite § euiouara e
To potép Kauaoiuo).
oTopOTd . ) . EAéyETe TN 01ABUN Tou AadIoU Kal yepioTe av XpeladeTal
" Averapkig o168un Aadiou. (65/)(5 ) Er)]\eyxogp%g arabunc /\01610\{7)‘5I xpedt
Aev UTTGPXE AlakdTTeg (EIK. A - ap. 8) un gvepyotroinuévol. Evepyotroifote Toug SIaKOTITEG.
TTapoxn KaAwdio Tpo@odociag TwV CUCKEUWY EAATTWHATIKO. AVTIKATAOTHOTE TO KAAWSIO
NAEKTPIKOU HAekTpIkég TTPiCeg (EIK. A - ap. 9) EAQTTWHATIKEG. AwaTe yia €Aeyxo, €TMIOKEUN A avTikatdoTtaon.”
peduarog EvaAAGKTNG EAQTTWUATIKOG. AWoTe yia EAeyx0, ETMIOKEUN i avTIKaTdoTaon.”
ATtrevepyoTroloU | ZUvOeBePEV OUOKEUN 1 KAAWDIO EAATTWHATIKO. ATTOO0UVOEOTE TN CUCKEUN Kal TO KAAWSIO.
vTai ol YTTepPOpTWO O¢ite Xwpntikotnra T . .
OIAKOTITEG r]AEKF;'gOSEVVﬁ?plag).( 5 i ! " ZTAUOTAOTE TV UTTEPPOPTWOT.

10. XapaKTnPIOoTIKA

* EVEpyeleg TToU TTPETTEI va yivovTal amrd aviimmpOowiTo Lag.

MovTtéAo

DIESEL 6500 TE XL C

MéyioTn 10xUg / OvouaaoTikA 10XUg 5200 W /4160 W

2140uN NXNTIKAG TTieong o€ améoTaon 1 Y. 95 dB (A)

TUTt0G TOU POTEP Kohler KD440

JUVIOTWHEVO KAUGTIUO Kal XwpenTikOTNTa peCepBoudip Kauaiuou MeTpéAaio 16 L
ZUVIOTWHEVO AADI Kal XwPNTIKOTNTA KAPTEP AadIoU SAE 5W40 15L
Ac@dAcia Aadiou °

AIOKOTITNG °

Juvexég pelpa X

EvaAAaoodpuevo pedua 230V - 10A 400V — 6A
TUTmog Tpidag 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
TuTtog ptroudi X

Mrtratapia °

Alagtdoeigc MAkog x NMAdTog X "Ywog 81 x55,5x59cm

Bdapog (xwpig kauaiyo) 103 kg

e : OTAVTAP o : TIPOCIPETIKG eEAPTNHA

X : aduvaTto




11. AiaTop} TwWV KOAWSiwv

TpdTog eykaTdoTaAONG = KOAWDSIA TTAVW O€ KAV TwV KOAWSdIWwY ) TTAAKETA Xwpig TPUTTEG / eMITPETTONEVN TITWon Tdong = 5% /
MoAuaywyoi.
TUtog kaAwdiou PVC 70°C (rapadeiyua HO7RNF) / Ogpuokpaaia mepiBdAlovtog = 30°C.
ZuvIoTWHEVN dlaToun KOAWdiwy
‘Eviacn ac@dAsiag 0 ¢wg 50m 51 €éwg 100m 101 éwg 150m
(A) mm? / AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Movogpagoiké Tpipacikd Movo@paaiko Tpipaoikd Movo@paaoikd Tpipacikd
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. AQAwon cupudpewong «E.K.»
Ovopa kai dievBuvon karaokeuaoTi: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Mepiypan Tou e€oTTAIGUOU HAekTpOYEVVATPIO
Mdpka SDMO
TuTog DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C

DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-ROSATT

‘Ovopa kai d1gUBuvaon Tou aTOPOU £€0UTIOBOTNMEVOU VI TNV KOTAPTION KOI TNV KATOXT) TOU TEXVIKOU @AKEAOU

G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

O G. Le Gall, e¢ouaiodoTnuévog avTITTIPOOWTTOG TOU KATOOKEUAOTH, BNAWVEI 6Tl 0 eEOTTAIONAG, AV Eival EYKATECTNPEVOG OE ECWTEPIKO

XWpo 6tTou TrepIopicetal n petéddoaon Tou fxou (*), eival gival cUPPwvog TTPog TIG akOAouBeg eupwTraikég Odnyieg:

2006/42/EK | Odnyia Mnyavwv.
2006/95/EK | Odnyia mepi XaunAng Taong.
2004/108/EK / mrepi HAekTpouayvnrikng 2uuBarérnrag.

(*) Ze autn Tnv TrepiTwaon, n Odnyia 2000/14/EK 1ng 08/05/2000 OXeTIKG pE TRV
eKTTOUTTA BopuBou aTo TTEPIBAANOV aTTO €EOTTAIOUO TTPOG XPrON OTO €EWTEPIKO
KTnpiwv &ev 1oxUel. H eykardoTacn autoU Tou UAIKOU TTPETTEI va YiVETOI JE TOUG
KAVOVEG TNG TEXVNG ATTO EYKEKPIMEVO TTPOOWTTIKG (KATOTTIV GUUBOUANG HAG).

13. ApiBpuoi oeipdg
O1 apiBpoi ogipdg Ba ¢nTnBoUV Ot TTEPITTTWAN XPONG TEXVIKNAG BonBeiag f {TNONG aVTOAAGKTIKWV.

Avo@épeTe TTOPOAKATW TOUG apIBUOUG OEIPAG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG KAl TOU POTEP.

Ap1Bu6g oeipag HI :

(M.x. « Ap.: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Avaypdeperal atnv mivakidoa avayvwpionsg g NAEKTPOYEVVATPIAS TToU ival KoAAnuévn oTo eowTepIKS piag amd 11¢ dUo Aoupides 1y Tavw arTo TAaioio.)

Mépka potép :

ApIBUOG OEIPAG LOTEP :

(M.x. Kohler « SERIAL NO. 4001200908 »)
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1. Pfedmluva
1.1. Doporucujeme

\

\

Pfed kazdym pouZitim si pozorné pfectete tuto pfirucku.
Vzdy peclivé dodrzujte bezpeénostni pfedpisy pro pouzivani a udrzbu elektrocentraly.

A =2
~8

Pozor [ ]

Informace obsazené v tomto navodu pochazeji z technickych poznatkt dostupnych v den tisku tohoto dokumentu. V zajmu neustalého

zlepSovani kvality naSich vyrobkd mohou byt tyto udaje bez upozornéni zménény.

1.2. Obrazky a Stitky umisténé primo na elektrogeneratorech a jejich vyznam

prostoru.
3 - Pred doplnénim paliva vypnéte motor.

A ER P31-02A0
Pozor : Pozor : elektrocentrala je
Nebezpedi riziko zasahu elektrickym g dodavana bez oleje. .
proudem e Pred prvnim spusténim centraly
L provedte kontrolu mnozstvi
* 7 i oleje.
S
nhﬂl|ui||mui
Uzemnéni Pozor : riziko popaleni
1 - Pozor: pfejdéte na dokumentaci dodanou spolu s elektrocentralou.
ﬂ‘a 2 - Pozor: toxické plynové vypary. Nepouzivejte v uzavieném nebo Spatné vétraném

1 2 3
A = Model elektrocentraly \M‘ ‘ SD 6000 E o
B = Viykon elektrocentraly L | [V : () Vole: (©) | [Amp:@) ]
C = Elektrické napéti 9945 | [Hz: (B) Cos Phi: (F) | [IP: (G)
D = Proud D || Masse (Weight): () | | ISO $528 -8 Classe (J)
E = KmitoCet \ N© : 10/2004 001 (K |
F = Uginik . ————

Priklad identifikaéniho Stitku

G = Stupen kryti

H = Akusticky vykon centraly
| = Hmotnost centraly

J = Referen¢ni norma

K = Sériové Cislo

1.3. Rady a pravidla pro vétsi bezpe¢nost

A

Nebezpedci

v§echna pristupova dvirka uzaviena.

spustén.

Elektrogenerator nikdy nespoustéjte, pokud neni namontovana ochranna kapota a pokud nejsou

Nikdy nesundavejte ochrannou kapotu ani neotevirejte pristupova dvirka, pokud je elektrogenerator

1.3.1 Varovani
V této uzivatelské pfiruéce se mizZete setkat s nékolika vystraznymi symboly.

A

Tento symbol znamena bezprostiedni nebezpeci ohrozeni zivota a zdravi osob. Nedodrzeni prislusného
pokynu ma pro zasazené osoby zavazné zdravotni a zivotu nebezpecné nasledky.

Nebezpedi
A Tento symbol vas ma upozornit na nebezpeci ohrozeni Zivota a zdravi osob. Nedodrzeni tohoto opatfeni mize
mit vazné nasledky na zdravi a Zivotech zasazenych osob.
Varovani

A

Pozor

Tento symbol upozorfiuje na nebezpecénou situaci v daném pfipadé.
V pfipadé nedodrzeni tohoto opatfeni riskujete lehka zranéni osob nebo Skody na majetku.




1.3.2 Obecné rady
Pfi prebirani elektrogeneratoru zkontrolujte stav materialu a obsah objednavky. Manipulace s elektrogeneratorem musi probihat
opatrné a bez ndrazu, pfi€emz je nutno dbat na v€asnou pfipravu pro skladovani nebo pouziti.
A Pted jakymkoliv pouZitim:
- je nutné védét, jak pfistroj okamzité vypnout,
- je nutné perfektné rozumét vSem jeho funkcim a umét jej ovladat.

Varovani
Z bezpecnostnich divodd dodrzujte intervaly pravidelné udrzby (viz pfehled udrzby). Nikdy neprovadeéjte opravy nebo udrzbu, pokud
nemate potfebné zkuSenosti a/nebo pozadované naradi.
Nenechte jiné osoby pouzivat elektrogenerator bez pfedchoziho vydani potfebnych pokynu.
Nikdy nenechavejte dotykat se elektrogeneratoru dité, ato ani v pfipadé, Ze je pfistroj zastaven. Nespoustéjte elektrogenerator
v pfitomnosti zvifat (Ulek, splaseni).
Elektrogenerator nikdy nepokladejte. Nikdy nespoustéjte motor bez vzduchového filtru nebo bez vyfukové soustavy.
PFi montazi nikdy nezamérite kladnou a zapornou svorku akumulatoru (pokud jsou soucasti vybavy), zaména muze zplsobit vazné
Skody na elektrickém zafizeni.
Elektrogenerator nikdy nezakryvejte jakymkoli materialem, pokud je spustén, ani té€sné po jeho vypnuti (vzdy vyckejte, dokud motor
nevychladne).
Elektrogenerator nikdy nepotirejte olejem, ani kvuli ochrané pfed napadenim korozi, protoZze konzervacni oleje jsou hoflavé a pfi
vdechnuti Skodlivé.
V kazdém pfipadé dodrzujte mistni platné pravni pfedpisy tykajici se pouziti elektrogenerator(.

1.3.3 Opatreni proti zasahu elektrickym proudem

[
A ? Elektrocentraly dodavaji pfi svém pouzivani elektricky proud: riziko urazu elektrickym

proudem.

Nebezpedi
Nikdy se nedotykejte obnaZenych kabelll nebo odpojenych vodi¢t. Nikdy se nedotykejte elektrocentraly, pokud mate vlhké ruce nebo
nohy. Stroj nikdy nevystavujte vodé ani prudkym zménam teploty. Stroj neumistujte na vihky podklad.

Udrzujte elektrické kabely a spojky v dobrém stavu. Nepouzivejte zafizeni, pokud je ve Spatném stavu: riziko Urazu elektrickym
proudem nebo poskozeni zafizeni.

Zvlastni opatieni ochrany, ktera je nutné dodrzovat podle podminek vyuziti.

1 - Pokud neni elektrocentrala pfi dodani vybavena zabudovanym proudovym jisti€em
V pfipadé pfilezitostného pouzivani jednoho nebo vice mobilnich nebo pfenosnych zafizeni neni uzemnéni elektrocentraly nutné,
ale je nutné dodrzovat nasledujici pravidla pro instalaci:
a) Kostry pouzivanych zafizeni, pfipojenych do zasuvek elektrocentraly, musi byt propojeny s kostrou centraly ochrannym vodi¢em;
toto propojeni je realizovano, pokud jsou vSechny propojovaci kabely pouzitého zafizeni tfidy | vybaveny ochrannym vodi¢em PE
(ZLUTOZELENY), spravné pfipojenym k propojovacimu koliku na elektrocentrale (tento ochranny vodi& neni potfebny pro zafizeni
tfidy 11). Vzhledem k tomu, Ze dobry stav propojovacich kabelu pfedstavuje zasadni prvek ochrany proti Urazu elektrickym proudem,
je dlrazné doporuceno pouzivat kabely s gumovym plastém, ohebné a odolné, vyhovujici normé IEC 602454, nebo rovnocenné
kabely a dbat na jejich udrzovani v perfektnim stavu. DodrZujte délky kabelt uvedené v tabulce odstavce ,Prifez kabeld*.
b) Kazdé vedeni (elektricky kabel) vychazejici z elektrocentraly musi byt chranéno doplrikovym proudovym jisti¢em kalibrovanym
na 30 mA, umisténym pfed kazdou zasuvkou ve vzdalenosti mensi nez 1 m od centraly a chranénym proti vné&jSim vlivim, kterym
muze byt vystaven.

N
]

Je-li elektrocentrala pfi dodani vybavena vestavénym proudovym chrani€em (s nulovym bodem alternatoru propojenym se zemnici
svorkou elektrocentraly)

V pfipadé pfilezitostného pouzivani jednoho nebo vice mobilnich nebo pfenosnych zafizeni neni uzemnéni elektrocentraly nutné,
ale je nutné dodrzovat pravidla pro propojeni koster uvedena v bodé a) odstavce 1 vySe:

V pfipadé napajeni doCasné nebo polotrvalé instalace (stavenisté, predstaveni, trh...), propojte kostru elektrocentraly se zemi a
dbejte pravidel uvedenych v bodé a) odstavce 1 vySe.

V pfipadé zalozniho napajeni pevné instalace musi byt propojeni elektrocentraly se zemi zalohované instalace provedeno
kvalifikovanym elektrikafem za dodrzovani predpist platnych v prostorach instalace. Nepfipojujte elektrocentralu pfimo k jinym
zdrojum elektrické energie (napfiklad vefejna rozvodna sit); nainstalujte pfepina¢ zdroju.

Mobilni pouziti (pfiklad: elektrocentrala nainstalovana na vozidle, které se pfemistuje)
Pokud neni uzemnéni mozné, musi byt kostry vozidla a pouzivanych zafizeni pfipojenych do zasuvek elektrocentraly propojeny
s kostrou elektrocentraly ochrannym vodi€em pfi dodrzeni pravidel pro propojeni koster uvedenych v bodé a) odstavce 1 vyse.

Ochrana proti Urazu elektrickym proudem je realizovana jisti€i, specialné konstruovanymi pro elektrocentralu: v pfipadé potreby je
nahradte jistiCi majicimi stejné jmenovité hodnoty a charakteristiky.



1.3.4 Opatieni proti zasahu pozaru
Nikdy nespoustéjte elektrogenerator v mistech, kde jsou pfitomny explozivni latky (hrozi
A 74 y vznik jisker).
/ Pokud je elektrogenerator spustén, musi byt veskeré hoflaviny nebo explozivni materialy
/ (benzin, olej, hadfiky atd.) umistény v dostatecné vzdalenosti od pfistroje.
Nebezpeci Elektrogenerator nikdy nezakryvejte jakymkoli materialem, pokud je spustén, ani tésné po
jeho vypnuti, vzdy vyckejte, dokud motor nevychladne.

1.3.5 Opatieni proti spaleninam

A Nikdy se nedotykejte motoru ani tlumice vyfukovych plynl, pokud je elektrogenerator spustén, nebo hned po
jeho vypnuti.

Varovani
Horky olej zpUsobuje popaleniny, zabrarite kontaktu s kuzi. Pfed jakymkoli zasahem zkontrolujte, zda jiz systém neni pod tlakem.
Nikdy nespoustéjte a nenechavejte bézet motor, pokud je sejmuty uzavér olejové nadrze (nebezpedi vystfiknuti horkého oleje).

1.3.6 Nebezpecdi v blizkosti otacejicich se soucasti

A ® Nikdy se nepriblizujte k otacejici se soucasti, pokud mate na sobé volné obleceni, nebo,
pokud mate dlouhé vlasy, bez ochranné sitky na hlavé.
Nesnazte se zastavit, zpomalit nebo dokonce zablokovat nékterou otacejici se €ast.

Nebezpedéi

1.3.7 Opatreni proti tuniku vyfukovych zplodin

Kysliénik uhelnaty pfitomny ve vyfukovych plynech muize zplsobit smrt, pokud je mira

A jeho koncentrace ve vzduchu, ktery vdechujete, prilis vysoka.
Elektrogenerator pouzivejte vzdy v dobfe provétravaném prostredi, kde nemtize dochazet
Nebezpeci ke hromadéni plynd.

Dostate¢né odvétravani je nezbytné z bezpecénostnich divodd a pro spravné fungovani elektrogeneratoru (nebezpedi intoxikace,
prehrati motoru, drazu nebo Skod na vybaveni a okolnim majetku). Pokud je nutné provadét dany ukon uvnitf budovy, bezpodmineéné
Zjistéte odtah vyfukovych plynd ven a zabezpecéte odvétravani tak, aby nebyly postizeny pfitomné osoby a zvifata.

1.3.8 Podminky pouziti
Uvedeny vykon elektrogeneratoru byl ziskan dle referenénich podminek v souladu s normou ISO 8528-1(2005):
v" Celkovy barometricky tlak: 100 kPa
v" Teplota okolniho vzduchu: 25 °C (298 K)
v' Relativni vlhkost: 30 %
Vykon elektrogeneratort je snizen cca 0 4 % pfi kazdém zvySeni teploty o 10 °C a/nebo o 1 % pfi kazdém nardstu nadmorské vysky
0100 m.

1.3.9 Kapacita elektrogeneratoru (nadmérna zatéz)

Nikdy nepfekracujte kapacitu (v ampérech a/nebo wattech) jmenovitého vykonu elektrogeneratoru pfi souvislém provozu.

Pfed zapojenim a spusténim elektrogeneratoru spocitejte elektricky vykon, ktery pozaduji pfipojené elektrospotfebiCe (hodnota watt).
Tento elektricky vykon je vétSinou vyjadfen na Stitcich vyrobce zZarovek, elektrickych pfistroji, motora atd. Celkovy vykon vSech
pouzivanych pfistroju by nemél pfesahnout jmenovity vykon generatoru.

1.3.10 Ochrana prostredi

Motorovy olej vypoustéjte do uréené nadoby, nikdy na zem.

V rdmci moznosti zabrante odrazeni hluku generatoru od stén, zdi nebo jinych konstrukci (zvySovani hlu€nosti).

V pfipadé, ze budete elektrogenerator pouzivat v zalesnéném, kfovinatém nebo travnatém misté a vyfukovy tlumi¢ vaSeho
elektrogeneratoru neni vybaven ochrannym lapacem jisker, oCistéte dostate¢né velkou plochu a davejte bedlivy pozor, aby jiskry
nezpusobily pozar.

1.3.11 Doplnovani paliva

Palivo je extrémné hoflavé a jeho vypary mohou explodovat.
A w Dopliiovani paliva provadéjte pii zastaveném motoru. Pfi plnéni nadrze je zakdzano kourit,

priblizovat se se zdrojem ohné nebo jisker.

Nebezpedi Kazdou stopu paliva vyéistéte éistym hadfikem.
Skladovani a manipulace s naftovymi produkty musi byt provadéno v souladu s platnymi pravnimi pfedpisy. Pfi kazdém doplfiovani
paliva uzavfete kohoutek pro pfivod paliva (pokud je jim pfistroj vybaven). Palivo nikdy nedoplfiujte, pokud je elektrogenerator spustén
nebo pokud je teply.
Elektrogenerator vzdy umistujte na vyvySené, ploché a vodorovné misto, ¢imz zamezite vyte€eni paliva do motorového prostoru.
Naplrite nadrz pomoci trychtyfe a pfitom dbejte na to, abyste palivo nerozlili, a potom zaSroubujte zpét uzavér palivové nadrze.




1.3.12 Podminky pouziti akumulatort

Nikdy neumist'ujte akumulator do blizkosti plamene nebo ohné.
Pouzivejte pouze izolované kusy naradi.

x Q S

A

Pro dopinéni hladiny elektrolytu nikdy nepouzivejte kyselinu sirovou nebo
kyselou vodu.

Nebezpedi

2. Popis elektrogeneratoru

Obrdzek A
1 Uzemnéni 7 i Startovani 13 Palivovy filtr
2 | Mérka hladiny oleje 8 | Jistice 14 Vzduchovy filtr
3 | Zatka doplhovani oleje 9 | Elektrické pfipojeni 15 | Spoustéci akumulator
4 Uzavér palivové nadrze 10 | Brzdici paka 16 Tlumi€ vyfuku
5  Kli¢ zapalovani 11 | Zatka vymény oleje
6 | Elektromag. ventil 12 | Olejovy filtr
Obrdzek B ,
1 Olejova mérka 3 | Spodni ryska mérky 5 Sroub
2 Horni ryska mérky 4 - Zatka vymény oleje 6 Olejovy filtr
Obradzek C
1 Vystupni hadice palivové nadrze 2 Vstupm ha'dlce'motc'nru a vratne 3 Sroub palivového filtru
potrubi palivového filtru
Obrazek D
1 Matice krytu vzduchového filtru 3 | Kfidlova matice 5 Papirovy prvek
2  Kryt vzduchového filtru 4 | Pénovy prvek 6 PryZovy spoj

3. Priprava pred pouzitim

3.1.

Vhodné umisténi

Vyberte Cisté a provétravané misto, chranéné pfed nepohodou.

Elektrogenerator umistéte na hladky a vodorovny povrch, ktery je dostate¢né odolny proti pohybu generatoru (naklonéni do vSech
smérl nesmi v Zadném pfipadé pfesahnout 10°).

PInéni olejem a palivem zajistéte v blizkosti mista pouziti elektrogeneratoru, pfi¢emz plné dodrzujte bezpecnostni vzdalenost.

3.2.

Uzemnéni sestavy

proudem. Pii kazdém pouziti elektrocentralu uzemnéte.

°
A ? Elektrocentraly dodavaji pfi svém pouzivani elektricky proud: riziko urazu elektrickym

Nebezpedi

Uzemnéni elektrocentraly: upevnéte médény vodié 10 mm’ na zemnici svorku centraly a na zemnici kolik z pozinkované oceli,
zarazeny 1 metr do zemé.

3.3.

Kontrola hladiny oleje

A Pred spusténim elektrogeneratoru vzdy ovéfte hladinu motorového oleje.
Doplrite doporuceny olej (viz odstavec Charakteristiky) s pomoci nalevky k horni znacce mérky.

Pozor Pfed kontrolou hladiny oleje nechte elektrogenerator 30 minut vychladnout.

Q00® OO

Vytahnéte olejovou mérku (obr. A - poz. 2 a obr. B - poz. 1) a otfete.

Zasunte olejovou mérku a znovu ji vytahnéte. Vizualné zkontrolujte hladinu oleje, ktera musi byt mezi horni (obr. B - poz. 2) a
spodni znackou mérky (obr. B - poz. 3).

S pomoci nalevky doplrite podle potfeby.
Vratte olejovou mérku zpét.

Zkontrolujte, zda nedochazi k anikdm.
Vysuste prebytecny olej Cistym hadfikem.




3.4.

Kontrola hladiny paliva

A Doplriovani paliva je tfeba provadét pfi vypnutém motoru a pfi dodrzeni bezpe€nostnich zasad
(viz odstavec Doplriovani paliva).

Nebezpedi

o0Q

Odsroubujte uzavér palivové nadrze (obr. A - poz. 4).
Vizualné zkontrolujte hladinu paliva. Pokud je to nutné, doplrite:
Dopliite palivovou nadrz pomoci nalevky a davejte pozor, abyste nadrz nepfelili.

Pouzivejte pouze Cisté palivo bez pfitomnosti vody.
A Nadrz nepreplfiujte (v plnicim hrdle nesmi zlstat benzin).
Po dopInéni vzdy zkontrolujte, zda je uzavér palivové nadrze spravné uzavieno.

Dojde-li k rozliti paliva, zajistéte jeho oCisténi a nechte rozptylit vypary pred uvedenim elektrogeneratoru do
Pozor provozu.

Vratte uzavér palivové nadrze zpét.

. Kontrola vzduchového filtru

A Nikdy nepouzivejte benzin nebo rozpoustédla s nizkym bodem vzplanuti pro €isténi vzduchového filtru (riziko
pozaru ¢i vybuchu).

Pozor

o0ode

3.6.

Odstrante matici a vyjméte vzduchovy filtr (obr. D - poz. 1 a 2).

Odstrante kfidlovou matici (obr. D - poz. 3), pak filtraéni prvky (obr. D - poz. 4 a 5) a vizualné zkontrolujte jejich stav
Vygistéte nebo vymérite filtradni prvky, je-li zapotFebi (viz odstavec Cisténi vzduchového filtru)

Vratte zpét filtracni prvky, kfidlovou matici, pak kryt a Sroub.

Kontrola startovaciho akumulatoru

Dodrzujte podminky pro pouzivani akumulatoru (viz Podminky pouzivani akumulatorti) a ujistéte se, Ze svorka ,-“ akumulatoru je
spravneé pfipojena k okruhu.

4. Pouziti elektrogeneratoru

PFed pouzitim:
A - Naucte se nouzoveé zastavit elektrogenerator,
- PIné pochopte vSechny pfikazy a pokyny.
Pozor Pro zastaveni elektrogeneratoru v nouzovém pfipadé pouzijte brzdici paku.

41.
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Postup spusténi
Oveérte, Ze je elektricky systém dobfe uzemnén (viz odstavec Uzemnéni).
Zkontrolujte hladinu oleje (viz odstavec Kontrola hladiny oleje).

Otocte kliem zapalovani (obr. A - poz. 5).
Poznamka: pokud motor nenastartuje do 15 sekund, pockejte 2 minuty pfed opétovnym pokusem (riziko poskozeni).

Uvolnéte kli¢ a poCkejte, dokud se teplota motoru nezacne zvySovat, nez za€nete pouzivat elektrogenerator.

4.1.1 Nouzové spusténi
Pokud elektricky systém nefunguje, Ize elektrogenerator spustit ruéné:

® O060Q

Kli¢em zapalovani (obr. A - poz. 5) otacejte proti sméru chodu hodinovych rucic¢ek az do polohy (B).
Spustte elektromagneticky ventil (obr. A - poz. 6, I).
Pomalu vytahnéte startovaci rukojet’ (obr. A - poz. 7), abyste citili urCity odpor a pak ji pomalu uvolnéte.

Prudce a rychle zatahnéte za startovaci rukojet a pomalu ji nechte vratit zpét.
Pokud se motor nespustil, opakujte tento postup, dokud se motor nespusti.

Spustte elektromagneticky ventil (obr. A - poz. 6, O).



4.2. Funkce
Po stabilizaci rychlosti elektrogeneratoru (cca 3 min):

(1) Oveérte, Ze jsou jistiCe (obr. A - poz. 6) staené. Zatlacte, pokud je zapottebi.
(2] Pfipojte elektrické systémy, které budou pouzivany (obr. A - poz. 7), k elektrogeneratoru.

»
w

. Zastaveni
Zastavte a vypnéte elektrické pFipojeni (obr. A - poz. 9).
Nechte motor na volnobéhu po dobu 1 a 2 minut.

o0Q

Kli¢em zapalovani (obr. A - poz. 5) otacejte proti sméru hodinovych ruci¢ek az do polohy (A).
elektrogenerator se zastavi.

A

Pozor
V pfipadé selhani klice zastavte elektrogenerator pomoci brzdici paky (obr. A — poz. 10) a kli€¢em zapalovani otacejte proti sméru
hodinovych rucic¢ek az do polohy (A).

VZdy zajistéte vhodnou ventilaci pro elektrogenerator.
| po zastaveni bude motor vytvaret teplo.

5. Ochranné prvky

5.1. Vypinaé¢

Elektricky okruh elektrogeneratoru je chranén jednim nebo vice magneticko-tepelnymi, diferencialnimi nebo tepelnymi vypinaci. Kdyz
dojde k prepéti a/nebo zkratu, je mozné prerusit pfivod elektrického proudu.

V pfipadé potifeby nahrazujte jistiCe elektrogeneratoru jisti€i se stejnymi nominalnimi hodnotami a vlastnostmi.

5.2. Pojistka nizké hladiny oleje

V pfipadé, Ze v olejové vané motoru neni olej, nebo v pfipadé nizkého tlaku oleje zastavi systém ochrany pfi nedostatku oleje
automaticky motor, aby nedos$lo k poskozeni.

V takovém pfFipadé& zkontrolujte uroven hladiny motorového oleje a v pfipadé potfeby chybé&jici mnozstvi dopliite, nez za¢nete hledat
dalSi pfi¢inu poruchy.

6. Program udrzby

6.1. Pfipominka uzivatelim

Provadé&né Gkony Udrzby jsou popsany v programu Gdrzby. Cetnost se udava orientaéné a plati pro elektrogeneratory, do nichZ se
pouziva palivo a olej, odpovidajici specifikacim v této pfirucce.

Pfi pouzivani elektrogeneratoru v naroénych podminkach, zkratte intervaly udrzby.

6.2. Tabulka s programem udrzby

- . . " Po: Po: Kazdych Po
Cinnosti, které se Pri Y . . . . . o
" o ykir . 1. mésici Kazdy 2 mésicich 6 mésicu 1 roce
Soucast provadéji pfi 1. kazdém 1 mési
uvedeni do provozu | pouziti nebo o mesic nebo. . nebo o nebo o
10 hodinach 50 hodinach | 250 hodinach | 500 hodinach
Srouby Zkontrolujte .
Motorowy olei Zkontrolujte hladinu °
yoel Obnovte . .
Olejovy filtr Vyménte . .
Palivovy filtr Vyménte .
Zkontrolujt
Vzduchovy filtr orvllrovu1 ° *
Vycistéte . .
Baterie ZKkontrolujte . .
Elektrogenerator Vycistéte .
Ventily * Zkontrolujte* o*
Palivova nadrz a ek N
. Vycistéte °
potrubi
Lapac jisker Vycistéte* o*

* Cinnost miize zkontrolovat néktery z nasich zastupct.

Pfi pouziti v prasném prostiedi Cistéte vzduchovy filtr Castéji.
PFi ob&asném pouzivani vyménujte olej alesporn jednou za rok.




7. Postupy udrzby

A Pfed provedenim jakéhokoliv ukonu udrzby:
- zastavte elektrocentralu,

- odpojte krytku (krytky) zapalovaci svi¢ky (zapalovacich svicek) a odpojte startovaci baterii (pokud je soucasti).

Pozor

Pouzivejte vyhradné originalni nebo jim rovnocenné dily: jinak hrozi poSkozeni elektrocentraly.

71.

Kontrola matic, ¢epti a Sroub

Kazdy den dukladné zkontrolujte vSechny Srouby, abyste predesli jakékoliv nehodé nebo poruse.

1
(2]

7.2.

Pfed kazdym spusténim i po kazdém pouziti prohlédnéte celou elektrocentralu.

Dotahnéte vSechny Srouby, které by mohly byt uvolnéné.
Pozor : Dotazeni Sroubl hlavy musi provadét odbornik, obratte se na regionalniho zastupce.

Obnova oleje motoru

Dodrzujte zasady ochrany zivotniho prostredi (viz odstavec Ochrana Zivotniho prostfedi) a vypustte olej do vhodné nadoby.

®0 o0
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Dokud je motor jesté teply, umistéte vhodnou nadobu pod vypoustéci zatku oleje (obr. A - poz. 11), potom vytahnéte zatku pro
doplriovani oleje (obr. A - poz. 3) a vypoustéci zatku.

Po vypusténi oleje vratte vypoustéci zatku zpét.

Doplrite doporu¢enym mnozstvim oleje (viz odstavec Charakteristiky) a zkontrolujte hladinu oleje (viz odstavec Kontrola hladiny
oleje).

Vratte na misto a zajistéte zatku pro doplfiovani oleje.
Zkontrolujte t&snost oleje a otfete vSechny stopy oleje.

. Vyména olejového filtru

Do vhodné nadoby zcela vypustte olej z motoru, vratte zpét zatku vymeény oleje a doplnte olej (obr. A - poz. 3 & 11).
Pomoci nastrékového Sestihranného kli¢e demontujte Sroub olejového filtru (viz obr. B - poz. 5).

Vyjméte olejovy filtr (obrazek B - poz. 6) a vyhodte.

Vycistéte podporu olejového filtru a styénou plochu namazte trochou motorového oleje.

Vratte zpét novy olejovy filtr.

Vratte zpét Sroub a spravné utahnéte.

Doplrite doporu¢enym mnozstvim oleje (viz odstavec Charakteristiky) a zkontrolujte hladinu oleje (viz odstavec Kontrola hladiny
oleje).

Otrete vSechny stopy oleje a zkontrolujte tésnost.

7.4. Vyména palivového filtru
A Nekuite, nepouzivejte otevieny ohen a zdroje jisker. Zkontrolujte tésnost, otiete znecisténi
pohonnymi hmotami a zajistéte, Ze jsou vypary odstranény pied spusténim
Nebezpedi elektrogeneratoru.
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Do vhodné nadoby vypustte obsah palivové nadrze:
1) Odpojte vystupni hadici palivové nadrze (obr. C - poz 1) Odstranénim objimky.
2) Po dokoné&eni vypousténi znovu hadici pfipojte k vystupu z palivové nadrze a vratte objimku na misto.

Odstranite objimky z hadic napajeni motoru a vratné hadice palivového filtru (viz obr. A - poz. 2).
Vyjméte Sroub palivovy filtr (obr. C - poz. 3).

Demontujte palivovy filtr (obr. A - poz. 13).

Vlozte novy palivovy filtr.

Vratte zpét objimku upevniujici palivovy filtr a utahnéte Sroub.

Vratte zpét hadice a objimky.

Doplrite palivo a otfete vSechny stopy €istym hadfikem, abyste zkontrolovali t&snost.



7.5. Cisténi vzduchového filtru

A Nikdy nepouzivejte benzin nebo rozpoustédla s nizkym bodem vzplanuti pro ¢isténi vzduchového filtru (riziko
pozaru ¢i vybuchu).

Pozor

O Odstrasite matici a vyjméte vzduchovy filtr (obr. D - poz. 1 a 2).
® Odstraite kidlovou matici a filtragni prvky (obr. D — poz. 3, 4 a 5) k vycisténi:

Pénovy prvek:
1) Vyperte v roztoku gisticiho prostfedku pro domacnost pfipraveného v teplé vodé a pak dikladné proplachnéte.
NEBO: Myjte pouze v nehoflavych rozpoustédlech nebo rozpoustédlech s vysokym bodem vzplanuti. Pénu poté nechte zcela
vyschnout.
2) Ponotte pénu do Cistého motorového oleje a odstrarite z ni prebytecny olej.
Poznamka: Pokud v péné zistane prili§ velké mnoZstvi oleje, z motoru se bude pri startovani kourit
Papirovy prvek:
1) Jemné nékolikrat poklepejte na filtracni prvek, aby se odstranila usazena $pina.
NEBO: Profouknéte filtr stlaenym vzduchem z vnitfni strany.
Nikdy papir necistéte kartacem.
2) Pokud je papirovy dil pfili§ znecistény, vymérnite jej.

© Pozome zkontrolujte, zda nejsou roztrzené nebo déravé. Pokud jsou poSkozené, vymérnite je.
(4] Zkontrolujte stav pryzového tésnéni (obr. D — poz. 6). Vyménte, je-li zapotrebi.
O vratte zpét filtraéni prvky, kfidlovou matici, pak kryt a Sroub.

7.6. Udrzba spoustéciho akumulatoru

®r Nikdy neumist'ujte akumulator do blizkosti plamene nebo ohné
A Q\ K Pouzivejte pouze izolované kusy naradi

24 Nikdy nepouzivejte kyselinu sirovou nebo kyselou vodu pro dopinéni hladiny
Nebezpedi elektrolytu.
Akumulator nevyzaduje Zadnou udrzbu, staci kontrolovat jeho stav a dotazeni pfipojek, stejné jako celkovou Eistotu.

7.7. Cisténi elektrogeneratoru

A Umyvani proudem vody se nedoporucuje.
Umyvani vysokotlakym Cisticim zafizenim je zakazano.

Pozor

O oOdstraite vesSkery prach a ulomky z okoli tlumi€e vyfuku.
@ Elektrocentrala a obzviast vstupy a vystupy vzduchu motoru a alternatoru ocistéte hadrem a kartacem.
(3] Zkontrolujte celkovy stav elektrocentraly a v pfipadé potfeby vymérite vadné dily.

8. Skladovani elektrogeneratoru
V pfipadé delSiho odstaveni elektrogeneratoru, provedte postupy pro uskladnéni popsané dale.

Do vhodné nadoby vypustte palivo a vyménte palivovy filtr (viz odstavec Vyména palivového filtru).
Spustte generator a nechte jej bézet, dokud nedojde k jeho zastaveni z dlivodu nedostatku paliva.

Vygistéte vzduchovy filtr (viz odstavec Cisténi vzduchového filtru).

(1
(2]
© Dokud je motor jesté teply, vymérite motorovy olej a olejovy filtr (viz odstavec Vyména motorového oleje a Vyména olejovénho filtr).
(4]
(5] Vycistéte vnéjsi Cast elektrogeneratoru a na poskozena mista naneste protikorozni pfipravek.

(6

Zakryjte elektrogenerator protiprachovym krytem a ulozZte na Cisté a suché misto.



9. Vyhledani malych poruch

Problémy Mozné priciny MozZna feSeni
Zatéz pripojena na elektrogeneratoru pfi spousténi. Odpojte zatéz.
. . . Vygistéte vzduchovy filtr (viz odstavec Citéni
Vzduchovy filtr (obr. A - poz. 14) je ucpany. vzduchového filtru).
Nedostate¢na hladina paliva Doplrite palivo (viz odstavec Doplriovani paliva).
Nelze Vymérite palivovy filtr (viz odstavec Vyména palivového
nastartovat Palivovy filtr (obr. A - poz. 13) je ucpany. ﬁl¥ru) P y Y P
motor -

Nedostateéna hladina oleje

Zkontrolujte hladinu oleje a dopliite, pokud je zapotfebi
(viz odstavec Kontrola hladiny oleje).

Spoustéci akumulator (obr. A - poz. 15) je vadny.

Dobijte nebo vyménte spoustéci akumulator.

Napajeni paliva je ucpané, nebo dochazi k unikiim paliva

Nechte ji zkontrolovat a opravit, pfipadné vymeénit

Vypnuti motoru

Nedostate¢na hladina paliva

Doplrite palivo (viz odstavec Doplriovani paliva).

Nedostate¢na hladina oleje

Zkontrolujte hladinu oleje a dopliite, pokud je zapotiebi
(viz odstavec Kontrola hladiny oleje).

Neni elektricky
proud

JistiCe (obr. A - poz. 8) nejsou sepnuté.

Sepnéte jistiCe.

Napajeci kabel pfistrojl je vadny

Vymérite kabel

Elektricka pfipojeni (obr. A - poz. 9) jsou vadna.

Nechte ji zkontrolovat a opravit, pfipadné vymeénit

Vadny alternator.

Nechte ji zkontrolovat a opravit, pfipadné vymeénit

Vypinani jistiCe

Vadné pfipojené zafizeni nebo kabel.

Odpoijte zafizeni a kabel.

Pretizeni (viz odstavec Kapacita elektrického systému).

Snizte zatizeni.

10. Charakteristika

* Cinnost miize zkontrolovat néktery z nasich zastupct.

Model DIESEL 6500 TE XL C

Max. vykon / Jmenovity vykon 5200 W /4160 W

Hladina akustického tlaku v 1 m 95 dB(A)

Typ motoru Kohler KD440

Doporuéené palivo a obsah palivové nadrze Motorové nafta 16 L
Doporuceny typ oleje a obsah olejové nadrze SAE 5W40 15L
Bezpecnost oleje °

Jisti€ °

Stejnosmérny proud X

Stfidavy proud 230V — 10A 400V — B6A
Typ pfipojeni 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Typ svicky

X

Baterie

Rozméry DxH xV

81 x 55,5 x59 cm

Hmotnost (bez paliva)

103 kg

e : série

o lverze

X: nelze




11. Sekce kabell

ZpUsob pokladani = kabely na kabelové trase nebo neperforované poli¢ce / pfipustny spad napéti = 5% / Vicezilové.
Typ kabelu PVC 70°C (priklad HO7RNF) / Teplota okoli =30°C.

Doporuceny prirez kabelll
Proudova hodnota 0 az 50m 51 az 100m 101 az 150m
jistice (A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Jednofazovy TFifazovy Jednofazovy TFifazovy Jednofazovy TFifazovy

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Prohlaseni o konformité s "EU"
Jméno a adresa vyrobce: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Popis vybaveni Elektrocentrala

Znacka SDMO

Typ DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Jméno a adresa osoby, ktera je opravnéna vytvaret a uchovavat technickou dokumentaci
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, predstavitel vyrobce, prohlasuje, Ze vyrobek, pokud je instalovany v mistnosti pohlcujici pfenos zvuku(*), je v souladu
s nasledujicimi evropskymi smérnicemi:

2006/42/ES | Smérnice o strojich.

2006/95/ES | Smérnice nizké napéti.

2004/108/ES / Smérnice o elektromagnetické kompatibilité.

R . _ o 08/2010 - G. Le Gall
(*) V tomto pfipadé se neuplatni Smérnice 2000/14/ES ze dne 8. 5. 2000, tykajici

se emisi hluku zafizeni, ktera jsou uréena k pouZiti ve venkovnim prostoru, do M/\
okolniho prostfedi. Toto zafizeni musi byt instalovano v souladu s pravidly a
pokyny kvalifikovaného odbornika (obratte se na nas servis). Meari

13. Sériové cislo
Sériové ¢Eislo bude vyZadovano v pfipadé zadosti o technickou pomoc nebo objednavani nahradnich dild.
Poznamenejte si niZze sériova C&isla elektrogeneratoru a motoru.

Sériové Cislo elektrogeneratoru: ... [oiiiiiiin, T e
(Napr.: ,Cislo: 45/2007 — 39645109 — 001%)
(Uvedeno na typovém Stitku pfipevnéném na elektrogeneratoru na jenom ze dvou objimek na spodni ¢asti.)

Oznaceni motoru: o,

Sériové Cislo Motoru: ..o
(Napf. Kohler ,SERIAL NO. 4001200908%)
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1. EessOna
1.1. Soovitused

A ;@Q/’/ Enne mis tahes kasutamise lugege see kdsiraamat hoolega Iabi.
A - Jargige alati tdpselt ohutusndudeid ning elektrigeneraatori kasutus- ja hooldusjuhendeid.

\

\

Tahelepanu ]
Kéesolevas juhises sisalduv informatsioon lahtub trukkimise hetkel meie kasutuses olevatest tehnilistest andmetest. Kuna tegeleme
pidevalt oma toodete paremaks muutmisega, on vdimalik, et need andmed muutuvad ilma eelneva teavitamiseta.

1.2. Piktogrammid ja sildid, mis asuvad generaatori Kiiljes, koos oma tdhendustega

A ER P31-02A®
Ettevaatust: O Ettevaatust: generaator tarnitakse
Oht G S olita
elektril66gi oht r~ Lo - :
My Kontrollige olitaset iga kord
* enne generaatori kaivitamist.
nllﬂlluin'mu'
Maandus Ettevaatust: péletuse oht

2 - Tahelepanu : mirgise heitgaasi tekkimine. Mitte kasutada suletud voi halvasti
ohutatud ruumis
3 - Seisata mootor enne kiitteaine lisamist

Bﬂ 1 - Tahelepanu : lahtuda elektrigeneraatoriga kaasas olnud dokumentidest

3

. S
A = Generaatori mudel ‘mmr@ ‘ SD 6000 E G = Kaitseklass
B = Generaatori vGimsus Lwa | KV B TN | E TN H = Generaatori akustiline véimsus
C =Pinge 9945 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [TP:(G) | = Generaatori mass
D = Voolutugevus ) | | Masse (Weight): @ | | ISO 8528 —8 Classe (J) J = Viitenorm
E _ V9plusagedus \ N°: 10/2004 - — 001 (K) | K = Seerianumber
F = Vdimsustegur

Margistussildi ndide

1.3. Turvalisuse ettekirjutused ja reeglid

A Arge kunagi pange elektrigeneraatorit tddle, enne kui olete kaitsekatted tagasi kinnitanud ja sulgenud
kbik ligipdésuavad.
Oht Arge kunagi eemaldage kaitsekatteid ega tehke lahti ligipadasuavasid, kui elektrigeneraator té6tab.

1.3.1 Hoiatused
Selles kasiraamatus esinevad ilmselt mitmed hoiatusmargid.

A See siimbol annab mérku otsesest ohust juuresolevate inimeste elule ja tervisele. Selle tihise eiramine
voib endaga kaasa tuua tosiseid tagajargi juuresolevate inimeste elule ja tervisele Vastava tdhise
Oht eiramine voib endaga kaasa tuua tosiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.

A See siimbol juhib tdhelepanu riskidele seoses juuresolevate isikute elu ja tervisega. Vastava tahise eiramine
vOib endaga kaasa tuua tOsiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.

Hoiatus

A See siimbol tahistab ohtlikku olukorda vastaval juhul.
Vastava téhise eiramisel on risk, et juuresolevad isikud saavad kergeid haavu ja kbik |dhedalasuvad esemed
rikutakse.

Tahelepanu




1.3.2 Uldised néuanded

Oma elektrigeneraatori kattesaamisel kontrollige, kas seade on korras ja kas kdik teie poolt tellitud osad on olemas. Generaatori
kasitsemine toimub ilma joudu kasutamata ja ilma t6dseisakuteta, kui olete hoolikalt ette valmistanud tema paigutuse hoidmise voi
kasutamise ajal.

A Enne mis tahes kasutamist:
- tuleb teada, kuidas elektrigeneraatorit ohu korral valja lilitada,
- tuleb tunda kdiki kasklusi ja funktsioone.

Hoiatus
Turvalisuse huvides tuleb kinni pidada korrapérase hoolduse ndudest (vt hoolduse tabelit). Arge piilidke kunagi seadet remontida vai
hooldada, kui teil ei ole vajalikke oskusi ja/vi to0riistu.

Arge kunagi laske teistel isikutel elektrigeneraatorit kasutada, iima et oleksite neile eelnevalt vajalikud juhtnéérid andnud.

Arge kunagi laske lapsel elektrigeneraatorit puutuda, isegi siis, kui see ei tdéta. Véltige elektrigeneraatori kéivitamist loomade
juuresolekul (arritumine, hirm jne).

Keelatud on elektrigeneraatorit kiilili keerata. Arge kunagi kaivitage mootorit iima &hufiltri vi ilma valjalasketa.

Akut paigaldades arge kunagi vahetage omavahel aku pluss- ja miinusklemme - see véib elektrististeemi tdsiselt kahjustada.

Arge kunagi katke elektrigeneraatorit tddtamise ajal vdi vahetult parast seiskamist {ikskdik millise materjaliga (oodake kuni mootor on
jahtunud).

Arge kallake generaatorile kunagi 8li, isegi mitte roostetdrie eesmargil; hooldusdlid on kergestisiittivad ja miirgised.

Jargige koigil juhtudel kohalikke kehtivaid seadusi seoses elektrigeneraatorite kasutamisega.

1.3.3 Ettevaatusabinoud surmava elektril66gi vastu

°
A ? Generaatorites tekib nende kasutamisel elektrivool: elektril66gi saamise oht.

Oht
Arge kunagi puutuge katmata kaableid v&i lahutatud Gihendusi. Arge kunagi kasitlege elektrigeneraatorit, kui teie kded vdi jalad on
marjad. Arge jatke seadet mitte kunagi vedeliku ulatusse véi niiske ilmastiku katte, samuti drge asetage seda marjale pinnale.
Kontrollige alati, et juhtmed ja Ghendused oleksid laitmatus korras. Rikkis voi katkist seadet ei tohi kasutada: elektrild6gi saamise oht
voi oht seadmeid vigastada.

Erilised ettevaatusabinéud, mida tuleb rakendada vastavalt kasutustingimustele.

1 — Kui generaatoril pole selle ostmisel kaasas sisseehitatud (rikkevoolu)kaitseseadist
Kui Ghte v6i mitmeid teisaldatavaid voi kantavaid seadmeid kasutatakse harva, pole generaatorit tarvis maandada, ent kinni tuleb
pidada jargnevatest paigaldusjuhistest:
a) Generaatori litmikesse Uhendatud seadmete maandused peavad olema Uhendatud generaatori maandusega kaitsejuhi abil;
potentsiaalilihtlustus on sooritatud, kui | klassi seadmed on varustatud PE kaitsejuhiga (ROHELINE-KOLLANE), mis on 0igesti
generaatori liitmikus oleva pistikuga Uhendatud (Il kaitseklassi seadmete puhul pole kaitsejuht vajalik). Kaablite ja maanduste
korras Uhendused on maarava tahtsusega element elektrildokide valtimiseks; soovitatav on kasutada kummikattega, painduvaid ja
vastupidavaid kaableid, mis vastavad standardile IEC 60245-4 v6i samavaarseid, ning kontrollida pidevalt nende korrasolekut.
Pidage kinni kaablite pikkusest, mis on ara toodud |6igus ,Kaablite 1abim&6t” olevas tabelis.
b) Ko&ik generaatorist lahtuvad kanalid (elektrijuhid) peavad olema kaitstud rikkevoolukaitseliilitiga, mille rakendusvool on
seadistatud 30 mA ja mis on paigaldatud kdigi pistikute jarele vahemalt 1 m kaugusel generaatorist; kaitsellliti peab olema kaitstud
vBimalike valiste mdjurite eest.

2 — Kui generaatoril on selle ostmisel kaasas sisseehitatud kaitseseadis (alternaatori null ihendatud generaatori maandusklemmiga)
Kui Uhte v6i mitmeid teisaldatavaid v6i kantavaid seadmeid kasutatakse harva, pole generaatorit tarvis maandada, ent kinni tuleb
pidada massiga Uhendamise reeglitest, mis on ara toodud paragrahvi 1) punktis a).

Juhul kui generaatorit kasutatakse ajutiselt vbi regulaarselt (ehitust6dd, etendused, laada jms.), Uhendage generaatori mass
maandusega ning pidage kinni reeglitest, mis on ara toodud paragrahvi 1) punktis a).

Juhul kui hadakorras kasutatakse generaatorit statsionaarselt, peab generaatori iihendused toidetava elektrivorgu maandusega ja
elektrilhendused teostama sellesk vastavat kvalifikatsiooni omav elektrik, pidades seejuures kinni paigalduskohas kehtivast
seadusandlusest. Arge (ihendage generaatorit oste muude vooluallikate (nditeks toitevérguga); paigaldage allika
Umberlilitussiisteem.

Liikuvad alusseadmed (naiteks: generaator on paigaldatud liikuvale séidukile)
Kui maandust pole véimalik teostada, tuleb sdiduki mass ja generaatori litmikesse Uhendatud seadmed olema Uhendatud generaatori
massiga kaitsejuhi abil, pidades seejuures kinni massiga tihendamise reeglitest, mis on ara toodud paragrahvi 1) punktis a).

Elektrilookide eest kaitsevad spetsiaalselt generaatori jaoks ette ndhtud lahklilitid: vajaduse korra asendage need samasuguste
lahutusvooludega ja omadustega lilititega.



1.3.4 Ettevaatusabindud tulekahju vastu

A Arge kasutage elektrigeneraatorit kunagi plahvatusohtlike ainete liheduses (sidemete
oht).
Generaatori tootamise ajaks eemaldage koik kergestisiittivad voi plahvatusohtlikud
esemed (bensiin, 6li, kaltsud jne).
Arge kunagi katke elektrigeneraatorit té6tamise ajal voi vahetult parast seiskamist iikskoik
millise materjaliga - oodake alati kuni mootor on jahtunud.

Oht

1.3.5 Ettevaatusabinoud poéletuse vastu

A Arge kunagi puudutage elektrigeneraatori todtamise ajal véi vahetult parast seiskumist ei mootorit ega
summuitit.

Hoiatus
Kuum &li tekitab pdletusi, seega tuleb valtida selle sattumist nahale. Enne igasugust sekkumist tehke kindlaks, et stisteem ei oleks
enam réhu all. Arge kunagi kaivitage mootorit ega laske sellel t66tada, kui dli sissevalamise ava kork on maha keeratud, sest dli vbib
valja pritsida.

1.3.6 Oht liikuvate osade puhul

A ® Arge kunagi lihenege todtamise ajal liikuvatele osadele lotendavate riiete voi pikkade
juustega, ilma juuksevérku kandmata.
Oht Arge piiiudke téotavat lilkuvat osa peatada, aeglustada voi blokeerida.

1.3.7 Ettevaatusabinou

A

Oht
Ohutuse ning generaatori té6kindluse huvides on korralik ventilatsioon hadavajalik (seda murgituse, mootori Glekuumenemise ning
seadme ja Umbritsevate esemete kahjustamise ohu t6ttu). Kui osutub vajalikuks seadme kasutamine ruumis, suunake heitgaasid alati
valja ning hoolitsege dhutuse eest, et kohalviibivad inimesed vdi loomad oleksid valjaspool ohtu.

d heitgaasi vastu

Heitgaasis sisalduv sisinikoksiid voib olla eluohtlik, kui selle osakaal sissehingatavas
6hus on liiga suur.
Kasutage generaatorit alati hastiohutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.

1.3.8 Kasutustingimused
Elektrigeneraatorite mainitud té6tulemused on saavutatud tingimustel, mis vastavad ISO 8528-1(2005)-le:
v' Baromeetriline réhk kokku: 100 Kpa
v Umbritseva 6hu temperatuur: 25°C (298K)
v" Suhteline niiskus: 30 %
Elektrigeneraatorite to6tulemused kahanevad umbes 4% iga kord, kui temperatuur tduseb vahemikus 10% ja/vdi kui kdrgus suureneb
100 m vorra.

1.3.9 Elektrigeneraatori suutlikkus (iilekoormus)

Arge kunagi liletage elektrigeneraatori nominaalvdimsust (amprites vdi vattides) pidevkoormusega téétamise ajal.

Enne elektrigeneraatori Uhendamist ja todlepanemist arvutage valja elektriseadmete poolt néutav elektrivdimsus (mis valjendub
vattides). Elektrivéimsus on tavaliselt tootja poolt margitud elektripirnide, elektriseadmete, mootorite jne. siltidele. Kdigi kasutatavate
seadmete vbimsuste summa ei tohi Gletada generaatori nominaalvdimsust.

1.3.10 Keskkonnakaitse

Arge kunagi valage mootoriéli maapinnale, vaid selleks otstarbeks ettenahtud mahutisse.

Voéimaluse korral valtige vastukaja seintelt vdi muudelt esemetelt (helitugevuse kasv).

Kui teie elektrigeneraatori summuti ei ole varustatud sddemekaitsega ja teda on vaja kasutada metsasel vbi vbsasel pinnal voi
tlesharimata rohumaal, vabastage vdsast piisavalt suur ala ning olge vaga tdhelepanelik ja valvake, et sddemetest ei suttiks tulekahju.

1.3.11 Kiitteainega téitmine

Kutteaine on vaga kergestisiittiv ja tema aurud on plahvatusohtlikud.
A Mahutit tohib tdita ainult siis, kui mootor on seisatud. Mahuti tditmise ajal on keelatud
suitsetada, kasutada lahtist tuld voi tekitada sddemeid.
Oht Piihkige koik kiitteaine plekid puhta lapiga ara.
Naftatoodete ladustamine ja kasitlemine peab toimuma vastavalt seadusele. Sulgege kiitteaine kraan (kui seade on sellega varustatud)
iga kord pérast taitmist. Arge kunagi lisage kiitteainet kui elektrigeneraator té6tab véi on kuum.

Asetage elektrigeneraator alati tasasele, lamedale ja horisontaalsele pinnale, valtimaks kutteaine valgumist mahutist mootorisse. Taitke
mahuti lehtri abil, jalgides, et te kiitteainet sellest mdédda ei kallaks, ning seejarel keerake kitteaine mahuti kork uuesti kinni.




1.3.12 Ettevaatusabinoud akude kasutamisel

3

A

Oht

? o

Arge kunagi asetage akut leegi voi lahtise tule lihedale.
Kasutage ainult elektrit mittejuhtivaid to6riistu.
Arge kunagi kasutage vaavelhapet, et elektroliiiidi taset muuta.

2. Generaatori kirjeldus

Joonis A
1 Maandusklemm 7 NoOrstarter 13 Kitusefilter
2  Olitaseme m&ddik 8  Kaitselliti 14 | Onhufilter
3 Oli taiteava kork 9  Pistikupesad 15 Kaivitusaku
4 | Kutusepaagi kork 10 | Seiskamishoob 16 Summuti
5 | Kaivitus- ja seiskamisvoti 11 Oli véljalaskekork
6 | Magnetklapp 12 | OQlifilter
Joonis B
1 Oli mdétevarras 3 | Alumise taseme mark 5 Polt
2 Ulemise taseme mark 4 Oli valjalaskekork 6 Olfilter
Joonis C
1 Kutusepaagi sissevoolu voolik 2 K.L.JFusef"tn sisse- Ja 3 Kutusefiltri polt
valjavooluvoolikud
Joonis D
1 Kutusefiltri kaane mutter 3 Tiibmutter 5 Paberelement
2 Onhufiltri kaas 4 | Vahtkummist element 6 Kummitihend

3. Ettevalmistamine enne kasutamist

3.1. Kasutamise koht

Valige puhas, hasti 6hutatud ja ilmastikukindel ruum.
Asetage elektrigeneraator lamedale ja horisontaalsele pinnale, mis on piisavalt vastupidav, et generaator ei vajuks sellest |abi
(generaatori kalle ei tohi Uheski suunas olla suurem kui 10%).
Korraldage 4li ja kiitteainega varustamine generaatori I1dheduses, arvestades samas vahemaa turvalisust.

3.2. Generaatori maandamine

a >

Generaatorid tekitavad nende kasutamisel
Maandage generaator iga kord selle kasutamisel.

elektrivoolu: elektrilo6gi saamise oht.

Generaatori maandamiseks : kinnitage 10 mm?® vaskjuhtme (ks ots seadme maanduse ja teine ots terasest, 1 meetri sligavuselt

maasse 166dud maandusvaia kilge.

3.3. Olitaseme kontroll

Kontrollige enne generaatoragregaadi kaivitamist alati mootoridli taset.
A Lisage soovitatud oli dlimddtevarda Ulemise margini (vaadake osa ,Tehnilised andmed”) kasutades selleks
lehtrit.
Tahelepanu Enne dlitaseme kontrollimist laske generaatoragregaadil jahtuda 30 minutit.

Kontrollige, et ei ole lekkeid.

Q000 OO

Votke 6limbotevarras (joonis A — nr 2 ja joonis B — nr 1) valja ja pihkige puhtaks.

Lisage vajaduse korral dli ja kasutage selleks lehtrit.
Pange 6limddtevarras oma kohale tagasi.

Pihkige 6lijaagid puhta lapiga ara.

Pange 6limb6tevarras tagasi ja votke uuesti véalja. Kontrollige visuaalselt 6li taset, tase peab olema &limd&tevarda (joonis B — nr 2)
Ulemise ja alumise (joonis B — nr 3) margi vahel.



3.4.

Kiitusetaseme kontroll

A

Oht

Ohutusseaduste kohaselt peab kiituse tankimise ajal mootor olema seisatud (vaadake osa
»Kiituse tankimine”).

o0Q

Keerake kutusepaagi kork lahti (joonis A — nr 4).

Kontrollige kituse taset visuaalselt. Vajaduse korral tankige.

Tankimisel kasutage lehtrit, et kiitus maha ei satuks.

A

Tahelepanu

Kasutage ainult puhast kitust, milles ei ole vett.

Arge tankige paaki le (kiitus ei tohi ulatuda taitetoru sisse).

Peale tankimist keerake kltusepaagi kork tugevasti kinni.

Kui kiitust on maha valgunud, siis piihkige see ara ja laske kiituseaurudel enne generaatoragregaadi kaivitamist
hajuda.

3.5.

Keerake kltusepaagi kork oma kohale tagasi.

Ohufiltri kontroll

A

Tahelepanu

Arge kasutage dhufiltri elemendi puhastamiseks mingil juhul bensiini véi madala siittimistemperatuuriga lahustit
(sellega kaasneb plahvatuse oht).

(1] Eemaldage mutter ja dhufiltri kaas (joonis D — nr 1 ja 2).

@ Keerake tiibmutter (joonis D — nr 3) lahti ja votke filterelemendid (joonis D — nr 4 ja 5) maha ja vaadake (le nende seisukord.

(3] Vajaduse korral puhastage véi asendage elemendid (vaadake osa ,Ohufiltri puhastamine”).

(4] Pange kohale filterelemendid, keerake tiibmutter kinni ja paigaldage kaas ning keerake selle mutter kinni.

3.6. Kaivituspatarei kontroll
Jargige ettevaatusabimeetmeid akude kasutamisel (vt Akude kasutamise ettevaatusmeetmed) ja veenduge, et aku klemm - on
vooluringiga digesti Uhendatud.

4. Generaatori kasutamine

A

Hoiatus

Enne iga kasutamiskorda tehke jargmist:

- dppige, kuidas generaatoragregaati hadaolukorras seisata,

- tehke endale selgeks, kuidas juhiseid taita ja vajalikke toiminguid teha.
Generaatoragregaadi seiskamiseks liigutage seiskamishooba.

41.

©

o

4.1.1 Abikaivitus

Toolepaneku kaik

Kontrollige, et generaatoragregaat on nduetekohaselt maandatud (vaadake osa ,Generaatoragregaadi maandamine”).

Kontrollige 6li taset (vaadake osa ,Olitaseme kontrollimine”).

Keerake kaivitus- ja seiskamisvétit (joonis A — nr 5).
Mérkus. Kui mootor 15 sekundi jooksul ei kéivitu, siis proovige uuesti kdivitada 2 minuti pérast (vastasel juhul on mootori kulumise

risk).

Laske voti lahti ja oodake enne generaatori kasutuselevdttu, kuni mootori temperatuur on tdusnud.

Kui elektriline kaivitus ei t66ta, siis kaitage generaatoragregaat kasitsi, tehes jargmist.

® 000

Keerake kaivitus- ja seiskamisvdtit (joonis A — nr 5) kellaosuti likumise suunas kuni asendini (B).

Lilitage magnetklapp sisse (joonis A — nr 6, I).

Tdmmake starteri kdepidemest (joonis A — nr 7) aeglaselt, kuni on tunda vastujéudu ja laske seejarel aeglaselt tagastuda.

Tommake starterit kaepidemest kiiresti ja kindlalt ja laske kaepidemel seejarel aeglaselt tagastuda.
Kui mootor ei kaivitunud, korrake toimingut kuni mootori kaivitumiseni.

Lulitage magnetklapp sisse (joonis A —nr 6, O).



4.2. To6tamine
Kui generaatoragregaadi kiirus on stabiliseerunud (umbes 3 minuti parast), tehke jargmist.

(1) Kontrollige, et kaitseliilitid (joonis A — nr 6) on I6puni sisse vajutatud, vajadusel vajutage need sisse.
9 Uhendage soovitavad seadmed generaatoragregaadi pistikupesadesse (joonis A — No. 7).

4.3. Peatamine
O Seisake seadmed ja hendage need pistikupesadelt lahti (joonis A — nr 9).
@ Laske mootoril 1 v&i 2 minutit tuhikaigul té6tada.

© Poorake seiskamis- ja kaivitusvatit (joonis A — nr 5) vastupaeva kuni asendini (A).
Generaatoragregaat seiskub.

A

Hoiatus
Kui generaatori seiskamine ei ole vdotmega vdimalik, siis kasutage selleks seiskamishooba (joonis A- nr 10) ja p&drake seiskamis- ja

kaivitusvotit vastupaeva kuni asendini (A).

Tagage generaatoragregaadi td6tamisel alati piisav ventilatsioon.
Mootor on kuum ka parast seiskamist.

5. Turvaseadmed

5.1. Kaitseluliti

Generaatori elektrivérku kaitsevad (ks vdi mitu termomagnetilist, diferentsiaal- voi termokatkestit. Ulekoormuse vdi liihilihenduste
korral vdib elektriga varustatus katkeda.

Vajaduse korral vahetage elektrigeneraatori kaitselulitid Umber sama nimivaartuse ja omadustega kaitselulitite vastu.

5.2. Oliandur
Kui karteris puudub 8li voi kui 6lirdhk on liiga madal, peatab dlikaitse kahjustuste valtimiseks automaatselt mootori.
Sellisel juhul kontrollige mootori dlitaset ja lisage dli vastavalt vajadusele, enne kui kontrollite muid rikke pdhjusi.

6. Hooldusprogramm

6.1. Markused seoses kasuteguriga

Hooldustegevusi on lahemalt kirjeldatud hoolduskavas. Nende Iabiviimise sagedus on umbkaudne ning kehtib kutuse ja dliga
tootavatele elektrigeneraatoritele, mis vastavad selles juhendis toodud tehnilistele andmetele.

Kui elektrigeneraatorit kasutatakse darmuslikes tingimustes, suurendage hoolduse Iabiviimise sagedust.

6.2. Hooldustabel

Toiminaud tuleb Vahemik: Vahemik: Vahemik: Vahemik:
'g - Igakordsel ’ .. 2 kuud 6 kuud 1 aasta
teha siis, kui on . 1. kuu Vahemik: . . .
Osa . kasutamis | .. vOi voi vOi
saabunud esimene %e]] 1 kuu . | | .
- el : - iga 50 tunni | iga 250 tunni | iga 500 tunni
téhtaeg iga 10 tunni jarel
jarel jarel jarel
Kinnitusdetailid Kontrollimine .
Olitaseme .
Mootoridli kontrollimine
Vahetamine . .
Olifilter Asendamine . N
Kutusefilter Asendamine .
Shufilter Kontrollimi.ne °
Puhastamine ° .
Aku Kontrollimine . .
Generaatoragregaat Puhastamine .
Klapid* Kontrollimine* o*
Kutusepaak*Ja Puhastamine* o*
torustikud
Sademepuididur Puhastamine* o*

* Laske teha meie poolt volitatud edasimdidijal.
Tolmuses kohas kasutamisel vahetage dhufiltrit sagedamini.

Harvkasutuse korral vahetage &li vahemalt kord aastas.




7. Hooldusmeetod

A Enne mistahes hooldust:
- lulitage elektrigeneraator valja,

- eemaldage sultekulnla/kulnalde kate/katted ja Uhendage lahti aku (selle olemasolul).

Tahelepanu
Kasutage Uksnes originaalvaruosi véi nendega samavaarseid detaile: muud varuosad vdivad elektrigeneraatorit kahjustada.

7.1. Poltide, mutrite ja kruvide kontrollimine
Kdigi keermestatud kinnitusdetailide igapdevane ja hoolikas kontrollimine on vajalik 6nnetusjuhtumite ja rikete drahoidmiseks.

O vaadake kogu elektrigeneraator lle enne iga kaivitamist ja parast iga kasutust.

9 Keerake uuesti kinni kdik kruvid, mis on logisema hakanud.
Ettevaatust: plokikaane poltide pingutamiseks tuleb pédrduda spetsialisti poole — kiisige ndu oma piirkonna edasimiiija kaest.

7.2. Mootoridli vahetus
Dreenige 0li sobivasse ndusse ja jargige sealjuures keskkonnakaitse néudeid (vaadake osa ,Keskkonnakaitse”).

(1] Pange sobiv ndu sooja mootori dreenimiskorgi alla (joonis A — nr 11), seejarel keerake maha Olitaitekork (joonis A — nr 3) ja oli
dreenimiskork.

Peale 6li taielikku valjalaskmist keerake 6li dreenimiskork kinni.
Valage sisse soovitatud 8li (vaadake osa , Tehnilised andmed”) ja kontrollige &li taset (vaadake osa ,Olitaseme kontrollimine”).
Pange oli taiteava kork kohale ja keerake kinni.

000®

Kontrollige, et ei oleks dlileket ja pihkige ara kéik dlijaljed.

. Ohufiltri vahetus
Keerake ara dreenimiskork ja dlitditeava kork (joonis A — nr 3 ja 11 ning laske mootoridli sobivasse ndusse.

~
W

Keerake kuuskantvdtmega lahti dlifiltri polt (joonis B - nr 5).

Votke olifilter (joonis B — nr 6) valja ja andke see jaatmekaitlusse.

Puhastage dlifiltri pesa ja maarige dlifiltri kontaktpinnad puhta mootoridliga.

Paigaldage uus olifilter.

Pange polt oma kohale ja keerake kinni.

Valage sisse soovitatud 8li (vaadake osa , Tehnilised andmed”) ja kontrollige 8li taset (vaadake osa ,Olitaseme kontrollimine”).

000000 Q;

Pilhkige ara kdik dlijaljed ja kontrollige lekkeid.

~

4. Kiitusefiltri vahetamine

A Arge suitsetage, #drge kasutage lahtist leeki voi #rge tekitage sidet. Enne
generaatoragregaadi kaivitamist kontrollige, et ei ole lekkeid, pilihkige dra koik kiitusejaljed
Oht ja laske kiituseaurudel hajuda.

Laske kiltus paagist sobivasse ndusse, tehes selleks jargmist.

1) Uhendage lahti filtri sissevoolu voolik (starteri-poolne) eemaldades selleks klambri (joonis C — nr 1).
2) Kui dreenimine on I6ppenud, ihendage voolik ja pange klamber oma kohale tagasi.

Votke maha mootori sissevoolu vooliku ja kutusefiltri imber olevad klambrid (joonis C — nr 2).
Keerake lahti kutusefiltri polt (joonis C — nr 3).

Votke maha kutusefilter (joonis A — nr 13).

Paigaldage uus kitusefilter.

Pange kutusefiltri kinnitusklamber tagasi ja keerake kruvi kinni.

Pange voolikud ja klambrid oma kohale.

000000 ©

Tankige kutust ja puhkige kdik kitusejéljed puhta lapiga ara ning kontrollige lekkeid.



7.5. Ohufiltri puhastamine

A

Arge kasutage dhufiltri elemendi puhastamiseks mingil juhul bensiini véi madala siittimistemperatuuriga lahustit
(sellega kaasneb plahvatuse oht).

Tahelepanu

(1) Eemaldage mutter ja ohufiltri kaas (joonis D — nr 1 ja 2).

® Keerake tibmutter lahti ja votke filterelemendid (joonis D — nr 3, 4 ja 5) vélja, et need puhastada.

Vahtkummist element.
1) Peske element ndudepesuvedeliku ja sooja vee lahuses puhtaks ning loputage pohjalikult 1abi.
VOI Peske puhtaks lahustis, mis ei siitti véi on kérge siittimistemperatuuriga. Laske elemendil téielikult kuivada.
2) Kastke element puhtasse mootoridlisse ja laske liigsel dlil &ra ndrguda.
Mérkus. Kui 6li jaéb filtrisse liiga palju, siis esmasel kdivitamisel mootor suitseb.

Paberelement.

1) Koputage elementi kergelt mitu korda kdval pinnal, et ligne mustus eemaldada.
VOI Puhuge filter surudhuga labi, seest véljapoole.

Arge mingil juhul piitidke filtrit harjaga puhastada.
2) Kui paberfilter on liiga mustunud, siis tuleb see asendada.

9 Vaadake ette, et auke ja I8hesid ei ole kahel elemendil. Kui filtrid on vigastatud, tuleb need asendada.

(4] Kontrollige kummitihendi seisukorda (joonis D — nr 6). Vajadusel asendage.

9 Pange kohale filterelemendid, tiibmutter ja seejarel kaas ning selle mutter.

7.6. Kaivitusaku hooldus

A

Oht

Arge kunagi asetage akut leegi voi lahtise tule lihedale
Kasutage ainult isoleeritud t66riistu
Arge kunagi kasutage vaavelhapet, et elektroliiiidi taset muuta.

\

Aku ei vaja hooldust,

piisab sellest, kui kontrollite tihenduste seisukorda ja kinnitust ning Gldist puhtust.

7.7. Generaatori puhastamine

A

Tahelepanu

Veejoaga puhastamist ei soovitata.
Survepesu keelatud.

0 Eemaldage summuti imbrusest tolm ja mustus.

(2] Puhastage elektrigeneraator ning eelkdige mootori ja generaatori 6hutusavad lapi ja harjaga.

(3] Kontrollige generaatori Gldist olukorda ja vajadusel vahetage defektsed osad valja.

8. Generaatori sdilitamine
Pikemaajalisel mittekasutamisel tuleb generaatoragregaat hoiule panna juhindudes allpool esitatud juhistest.

QO0B®de

Laske kultus paagist sobivasse ndusse ja asendage kiitusefilter (vaadake osa ,Klitusefiltri asendamine”).

Kaivitage generaatoragregaat ja laske seni t66tada, kui kitus on 16ppenud.

Seni, kui mootor on soe, vahetage mootoridli ja asendage dlifilter (vaadake osa ,Mootoribli vahetamine” ja ,Olifiltri asendamine”).
Puhastage 8hufilter (vaadake osa ,Ohufiltri puhastamine”).

Puhastage generaatoragregaadi valispinnad ja kandke kahjustatud pindadele roostetérjevahendit.

Katke generaatoragregaat tolmu eest kaitsmiseks riidega ja hoidke seda puhtas ja kuivas kohas.




9. Viikeste rikete otsimine

lImingud

Véimalikud pbhjused

V6imalikud lahendused

Mootor ei kaivitu

Kaivitamise hetkel on generaatoragregaadile tihendatud
koormus.

Uhendage koormus lahti.

Ohufilter (joonis A — nr 14) on ummistunud.

Puhastage  &hufilter ,Ohufiltri

puhastamine”).

(vaadake  osa

Kituse tase on liga madal.

Tankige kitust (vaadake osa ,Kiituse tankimine”).

Kutusefilter (joonis A — nr 13) on ummistunud.

Asendage kitusefiter (vaadake osa ,Kitusefiltri
asendamine’.

Oli tase on liiga madal.

Kontrollige li taset ja vajaduse korral lisage Oli
(vaadake osa ,Olitaseme kontrollimine”).

Starteri aku (joonis A — nr 15) on rikkis.

Laadige v6i vahetage starteri aku.

Kituse etteandestisteem on ummistunud vai lekib.

Laske see ule kontrollida, parandada vbi asendada.*

Mootor seiskub

Kituse tase on liga madal.

Tankige kitust (vaadake osa ,Klituse tankimine”).

Oli tase on liiga madal.

Kontrollige li taset ja vajaduse korral lisage 6li
(vaadake osa ,Olitaseme kontrollimine”).

Elektrivool
puudub

Kaitselulitid (joonis A — nr 8) ei ole sisse lllitatud.

Lulitage kaitselulitid sisse.

Elektritarviti toitejuhe on vigastatud.

Vahetage juhe.

Pistikupesad (joonis A — nr 9) on vigastatud.

Laske see Ule kontrollida, parandada vdi asendada.*

Generaator on rikkis.

Laske see Ule kontrollida, parandada v6i asendada.*

Kaitseldlitid on
rakendunud

Uhendatud elektritarviti v&i juhe on vigastatud.

Uhendage elektritarviti ja juhe lahti.

Ulekoormus (vaadake osa ,Generaatoragregaadi
véimsus”).

Kdrvaldage ulekoormuse p&hjus.

10. Omadused

* Laske teha meie poolt volitatud edasimdiiijal.

Mudel

DIESEL 6500 TE XL C

Maksimaalne vdimsus / Nimivbimsus 5200 W /4160 W

Helirdhu tase 1 m kaugusel 95 dB(A)

Mootori tiilp Kohler KD440

Soovitatav kiitus ja kiitusepaagi maht Diislikitus 16 L
Soovitatav dli ja karteri maht SAE 5W40 15L
Oli puudumise avariilliti .

Kaitseluliti °

Alalisvool X

Vahelduvvool 230V - 10A 400V — 6A

Pistikupesade tiitibid

2P+T 230V 10/16 A

3P+T+N 400V 16A

Siltekiinla taip

X

Aku

Mo6tmed L x I x h

81 x 55,5 x59 cm

Mass (ilma kituseta)

103 kg

e : tavavarustus

o : valikvarustus X : andmed puuduvad




11. Kaablite l4biloige

Paigaldamine = juhtmed korv- véi kinnises rennis / lubatud pingelangus = 5% / Mitmesoonelised kaablid.
Kaablitiip PVC 70°C (ndide HO7RNF) / Valistemperatuur =30°C.

Kaablite soovitatav 1abimdot
Lahkluliti 0 kuni 50m 51 kuni 100m 101 kuni 150m
lahutusvool (A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Uhefaasiline Kolmefaasiline Uhefaasiline Kolmefaasiline Uhefaasiline Kolmefaasiline

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2

40 16/5 35/2 50/0

50 16/5 35/2 50/0

63 25/3 50/0 70/2/0

12. EU vastavuse kinnitus
Valmistaja nimi ja aadress: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Seadmete kirjeldus Elektrigeneraator

Mark SDMO

Tulp DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Kausta/toimikut pidava ja hoidva isiku nimi ja aadress
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, tootja volitatud esindaja kinnitab, et seade, kui see on paigaldatud miratekitamist kahandavasse siseruumi(*), vastab
jargnevate direktiivide nduetele:

2006/42/EU | Masinadirektiiv.

2006/95/EU / Madalpingeseadmete direktiiv.

2004/108/EU / Elektromagnetiline (ihilduvus.

s . e - N 08/2010 - G. Le Gall
(*) Sellisel juhul ei ole kohaldatav direktiiv 2000/14/EU kuupaevaga 08/05/2000,

mis kasitleb helide edastamist Umbritsevasse keskkonda véljaspool siseruume M/\
kasutamiseks moeldud seadmete puhul. Selle seadme peab vastavalt koigile
reeglitele paigaldama volitatud professionaal (konsulteerida meiega). \EdAN

13. Seerianumbrid
Seerianumbrit kiisitakse tehnilise abi osutamisel voi osade iUmbervahetamisel.
Palun kirjutage jargnevalt elektrigeneraatori ja mootori seerianumbrid.

Elektrigeneraatori seerianumber: ........ Lo T e
(Nt ,Nr: 45/2007 — 39645109 — 001)
(See on néidatud elektrigeneraatori tunnusplaadil, mis on kleebitud kas sissepoole iihele kahest rihmast véi siis kerele.)

Mootori mark: ...

Mootori seerianumber: ...
(Nt Kohler ,SERIAL NO. 4001200908°)



Satura raditajs

1. levads

2. Generatoragregata apraksts

3. Sagatavo$ana pirms lietoSanas
4. Generatoragregata ekspluatacija
5. Aizsardziba

6. Tehniskas apkopes programma
7. Tehniskas apkopes procedira

8. Generatoragregata glabasana

9. Nelielu defektu novérsana

10. Specifikacijas

11. Vadu savienoSana

12. Deklaracija par atbilstibu "C.E." normativam
13. Sérijas numuri

1. levads
1.1. Rekomendacijas

A \@@/’/ Pirms izmanto8anas uzmanigi izlasiet So rokasgramatu.
N Vienmeér rapigi ievérojiet generatoragregata drosibas, izmantosanas un apkopes nosacijumus.

\

\

Uzmanibu ]
Saja rokasgramata eso$a informacija radita, balstoties uz izdo3anas bridl pieejamajiem tehniskajiem datiem. Ta k& més pastavigi
vélamies uzlabot misu produktu kvalitati, Sos datus ir iesp&jams mainTtt bez iepriek$éja bridinajuma.

1.2. Generatora piktogrammu un apziméjuma plaksniSu nozime

A ER P31-02A@

Uzmanibu:

O
stravas trieciena risks C = A
& nllﬂlluin'mu'

Uzmanibu: generatoragregats ir
piegadats bez ellas.

Veikt el|las Iimena parbaudi
pirms katras lietoSanas.

Bistami!

)

N

Uzmanibu: apdeguma risks

Bﬂ 1 - Uzmanibu: skatit generatoragregatu pavado$o dokumentaciju
2 - Uzmanibu: toksiskas izplides gazes. Nelietot slégta vai slikti védinata telpa

3 - Apstadinat dzin&ju pirms degvielas uzpildes

1 2 3
] . | | SD 6000 E .y |

A = Generatoragregata modelis MR G = Drogibas klase
B = Generatoragregata jauda L | |5V B vl (© | Amp : ) | H = Generatoragregata trokSna pakape
C= Strrg\vas spriegums 9945 | [Hz: (B) CosPhi: (F) | [IP: (G) | = Generatoragregata masé
D= Str?vas stiprums ) | | Masse (Weight): @ | | ISO 8528 —8 Classe (J) J = Pielietojamais normativs
E _ Stravas frekye;nce \ N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Sérijas numurs
F = Jaudas koeficients

Identifikacijas plaksnes paraugs

1.3. Drosibas noteikumi un instrukcijas

A Nekad neiedarbinat generatoragregatu, neuzstadot aizsargparsegus un neaizskriivéjot visas atveres.
Nekad nenopnemt aizsargparsegus un neatvért atveres generatoragregata darbibas laika.

Bistami!

1.3.1 Bridinajumi
Saja rokasgramata atspogulotas vairakas bridinajuma zimes.

A Sis simbols signalizé par draudo$am briesmam darbibas zona eso$o cilvéku veselibai un dzivibai.
Attiecigas norades neievéro$ana var radit nopietnas sekas darbibas zona eso$o cilvéku veselibai un
Bistamil dzivibai.
A Sis simbols pievér§ uzmanibu riskam, kam paklauta darbibas zona eso$o cilvéku dziviba un veseliba.
Attiecigas norades neievéro$ana var radit nopietnas sekas darbibas zona esoso cilvéku veselibai un dzivibai.
Bridinajums
A Sis simbols norada uz iesp&jamu bistamu situaciju.
Attiecigas norades neievéroSana var radit darbibas zona esoSajem cilvékiem vieglu ievainojumu risku vai

Uzmanibu bojajumu risku tuvuma esoSajam lietam.




1.3.2 Visparéji padomi
Sanemot Jeneratoragregatu, parliecinieties par materiala stavokli un visu detalu piegadi. Agregata iekrausanas un izkrausanas darbi
javeic bez pékSnam un negaiditam kustibam, iepriek$ sagatavojot uzglabasanas vai izmanto$anas vietu.

A Pirms izmanto$anas :
- japrot apstadinat generatoragregats steidzamas nepiecieSamibas gadijuma,
- pilnTba jaizprot ta vadiba un manevri.

Bridinadjums
DroSibas apsvérumu dé| jaievéro apkopes periodiskums (skatit apkopes tabulu). Nekad neveiciet remontu vai apkopi, ja jums nav
nepiecieSamas pieredzes un/vai vajadzigo darbariku.

Nekad nelaujiet citiem cilvékiem izmantot generatoragregatu, pirms viniem nav sniegtas nepiecieSamas instrukcijas.

Nekad nelaujiet bérnam aiztikt generatoragregatu, pat tad, ja tas nedarbojas. Izvairieties no generatoragregata iedarbinaSanas
dzivnieku klatbatné (var izraisit bailes, uztraukumu u.c.).

Nekad nenovietojiet gulus generatoragregatu. Nekad nedarbiniet motoru bez gaisa filtra vai bez izpatéja.

Uzstadot nekad nemainiet vietam akumulatoru (ja tadi uzstadrtti) pozitivas un negativas spailes: to mainiS8ana vietam var nodarit
nopietnus bojajumus elektriskajam aprikojumam.

Nekad nenosedziet generatoragregatu ar jebkadu materialu ta darbibas laika vai neilgi péc darbibas partraukSanas (pagaidiet, lidz
motors atdziest).

Nekad neieziediet generatoragregatu ar ellu, pat tad, ja ta paredzéta aizsardzibai no risas; $adas ellas ir viegli uzliesmojosas un
bistamas, ja nok|Ust elpvados.

Jebkura gadijuma ievérojiet vietgjo likumdosanu par generatoragregatu izmantosanu.

1.3.3 Piesardzibas pasakumi pret elektroSoka giiSanu

°
A ? Generatoragregatu izmantosSana elektriskas stravas padeveirisks gut elektrotraumu.

Bistami!
Nekada gadijuma neaiztieciet atsegtus savienojumus vai kabelus, kuriem bojata izolacija. Ar Jeneratoragregatu nekada gadijuma
nedarbojieties slapjam rokam vai kdjam. Nekada gadijuma nelaujiet uz iekartas nok|it Skidrumam vai nokriSniem, ka art nenovietojiet
to uz mitras zemes.

Vienmér uzturiet elektriskos kabelus un slégumus laba stavokli. Nelietojiet materialus, kas ir sliktd stavoklt - ir risks gut elektrotraumas
vai nodarit kaitéjumu aprikojumam.

Ipasi aizsardzibas pasakumi, kas jaievéro saskana ar lietosanas noteikumiem.

1 — Ja piegadatais generatoragregats nav aprikots ar iebavétu diferenciala aizsargierici
Ja neregulari jalieto viena vai vairakas parvietojamas vai parnésajamas ierices, generatoragregata sazeméjums nav nepiecieSams,
tomér jaievéro $adi uzstadiSanas noteikumi :
a) Lietojamo ietaiSu masam, kas pievienotas Jeneratoragregata kontaktslédziem jabdt saslégtam ar generatoragregata masu ar
pretestibas vadu; [dzvértiga jauda bis, ja | klases lietojamo ietaiSu savienojuma kabeli bls aprikoti ar pretestibas vadu PE
(ZALS-un-DZELTENS), kas pareizi pievienots ar savienotajspailém pie generatoragregata ($ads pretestibas vads nav vajadzigs Il
klases ietaisém)). Labs kabelu stavoklis un masu saslégums ir batiski, lai pasargatu no elektrotrieciena, iesaka izmantot kabeli ar
gumijas apvalku, lokanos vadus un pretestibu atbilstoSi normativiem |IEC 60245-4 vai lldzvértigus kabelus un raudzities, lai tie
batu laba stavoklr. levérojiet kabelu garumus, kas noradtti tabula nodala « Kabelu posmi ».
b) Katrs vadu kopums (elektrokabelis), kas nak no generatoragregata, jaaizsarga ar papildu 30mA diferenciala ierici, kas novietota
katras stravas padeves ietaises aug$dala vismaz 1m attaluma no agregata, ka art japasarga no iesp&jamam aréjam ietekmém.

2- Ja piegadatais generatoragregats nav aprikots ar ieblvétu diferencidla aizsargierici (ar neitrdlu mainstrdvas generatoru, kas
pieslégts generatoragregata sazemésanas mietam)
Viena vai vairaku parvietojamo vai parnésajamo iericu neregularas lietoSanas gadijuma generatoragregata sazeméjums nav
vajadzigs, tomér iepriek$ 1. sadalas a) punktd minétas masas saslégSanas noteikumi ir jaievéro..
Ja strava japiegada Islaicigai vai pagaidu instalacijai (blve, izrade, gadatirgus), saslédziet generatoragregata masu pie zemes un
ievérojiet 1. sadalas a) punkta iepriekSminétos noteikumus.
Atkartotas steidzamas fiksétas instalacijas baro$anas gadijuma generatoragregata pieslégums pie barojamas instalacijas
zeméjuma un elektriskais pieslégums javeic kvalificetam elektrikim, ievérojot noteikumus, kas piemérojami instalaciju vietas.
Nepieslédziet generatoragregatu tiesi citiem stravas avotiem (sabiedriski pieejamiem, pieméram); uzstadiet stravas parveidotaju.

Parvietojamam lietojumam (pieméram, uz parvietojamas automasinas uzstadits generatoragregats)
Ja nevar sazemét, automasinas masas un pie generatoragregata kontaktligzdam pieslégtas lietojamas ietaises jasaslédz ar
generatoragregata masu ar pretestibas vadu, ievérojiet 1. sadalas a) punkta iepriekSminétos noteikumus par masas saslégsanu.

Speciali paredzéti parslégi uz Jeneratoragregata lauj pasargat no elektrotriecieniem - vajadzibas gadijuma nomainiet tos ar
parslégiem, kam ir tadi pasi raksturlielumi un nominalvértibas.



S

1.3.4 Piesardzibas pasakumi ugunsdrosibai
Nekad nedarbiniet generatoragregatu vietas, kur atrodas spradzienbistamas vielas (pastav
A 74 y dzirkstelu risks).
/ Attaliniet jebkuras uzliesmojosas vai spradzienbistamas vielas (degvielu, ellu, lupatas u.c.)
/ generatoragregata darbibas laika.
Bistami! Nekad nenosedziet generatoragregatu ar jebkadu materialu ta darbibas laika vai neilgi péc
darbibas partrauk$anas (pagaidiet, kamér motors atdziest).

1.3.5 Piesardzibas pasakumi pret apdegumu giiSanu

A Nekad neaiztieciet motoru Jeneratoragregata trokSnu slapétaju darbibas laika vai neilgi péc tad darbibas
partrauk$anas.

Bridinajums
Karsta ella var radit apdegumus, nepielaujiet tds nokliSanu uz adas. Pirms iejaukSanas parliecinieties, vai sistéma neatrodas zem
spiediena. Nekad nedarbiniet motoru, kam nav ellas uzpildes tvertnes vacina (pastav ellas izSlakstiSanas risks).

1.3.6 RotéjosSo detalu bistamiba

A ® Nekad netuvojieties darbiba esoSam rotéjoSam detalam ar plivojoSam drebém vai gariem
matiem bez aizsargtiklina.
Neméginiet apturét, paléninat vai blokét rotéjosu detaju.

Bistami!

1.3.7 Piesardzibas pasakumi pret gazes izpludi
Oglekla monoksids izplides gazés var izraisit navi, ja ieelpotaja gaisa ta koncentracija ir
A parak liela.
Vienmér izmantojiet generatoragregatu vietas, kur ir laba ventilacija un kur nevar uzkraties
Bistami! gazes.
Drosibas apsvérumu dé| un, lai nodrosinatu generatoragregata darbibu, ir nepiecieSama laba ventilacija (pastav saindéSanas, motora
parkarSanas, negadijumu vai apkartéjo materialu un mantu sabojasanas risks). Ja jastrada €ka, obligati jabat iespéjai izvadit izplides
gazes no telpam, ka arT piemérotai ventilacijai, lai €ka esosie cilvéki vai dzivnieki netiktu apdraudéti.

1.3.8 LietoSanas nosacijumi
Noradita generatoragregata tehniskie dati sasniedzami apstak|os, kas atbilst ISO 8528-1(2005) prasibam:
v" kopéjais barometriskais spiediens: 100 Kpa
v'  ieteicama gaisa temperatdra: 25°C (298K)
v relativais mitrums: 30 %
Generatoragregatu tehnisko raditaju iespéjas samazinas par aptuveni 4 % Iidz ar katru temperatiras paaugstina$anos par 10°C un /vai
aptuveni par 1 % ar katru augstuma pieaugumu par 100 m.

1.3.9 Generatoragregata jauda (parslodze)

Nekad neparsniegt generatoragregata nominalo jaudu (A un/vai Watt), barojot vairakas ierices vienlaicigi.

Pirms pieslégt un iedarbinat generatoragregatu, aprékinat kopé&jo nepiecie$amo elektrisko ieridu jaudu, (kas izteikta vatos). St
elektriska jauda parasti ir noradita uz elektrisko lampinu, elektrisko ieriéu, dzinéju, utt., razotdja markéjuma. Visu vienlaicigi
izmantojamo elektrisko ieri¢u kopéja jauda nedrikst parsniegt generatoragregata nominalo jaudu.

1.3.10 Vides aizsardziba

Motorella janotecina Sim nolikam paredzéta tvertné: nekad neteciniet motorellu uz zemes.

lespé&ju robezas izvairieties no skanu atbalsoSanas no sienam vai citam konstrukcijam (skaluma palielinadSanas).

Ja izmantojat generatoragregatu mezaina, krimaina vai zalaina apvidd un ja trokS$nu slapétajs nav aprikots ar dzirkste|u slapétaju,
attiriet pietiekami plasu zonu un esiet |oti uzmanigi, lai dzirksteles neizraisttu ugunsgréku.

1.3.11 Degvielas uzpildes

Degviela ir arkartigi ugunsnedros$a, un tas tvaiks ir spradzienbistams.
A Tvertne jauzpilda tad, kad motors ir izslégts. Ir aizliegts smékét, tuvoties liesmai vai izraisit
dzirksteles tvertnes uzpildiSanas laika.
Bistami! Notiriet visus degvielas atlikumus ar tiru lupatinu.
Naftas produktu uzglabasana un darbiba ar tiem javeic atbilstoSi likumdoS$anai. Aizveriet degvielas kranu (ja tads uzstadits) péc katras
uzpildisanas. Nekad neuzpildiet degvielu, kamér generatoragregats darbojas vai ir karsts.

Vienmér novietojiet generatoragregatu uz lidzenas, gludas un horizontalas virsmas, lai izvairitos no degvielas nok|G$anas uz motora.
Piepildiet rezervuaru, izmantojot piltuvi un uzmanoties, lai neizlietu degvielu, péc tam uzskravéjiet degvielas tvertnei vacinu.




1.3.12 Piesardzibas pasakumi, lietojot baterejas

Nedrikst novietot akumulatoru tuvu liesmai vai ugunij.
Lietojiet tikai instrumentus ar izolaciju
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Lai atjaunotu elektrolitu limeni, nedrikst lietot sérskabi vai oksidétu tdeni.

Bistami!

2. Generatoragregata apraksts

A ziméjums
1 lezemésSana 7  Palaidéjs 13 Degvielas filtrs
2 Ellas Tmena mérstienis 8  DroSibas slédzi 14 | Gaisa filtrs
3 | Ellas uzpildes vacins 9 | Kontaktligzdas 15  Akumulators
4 . Degvielas rezervuara vacin$ 10 | BremZu svira 16 Izpatéjs
5 | Aizdedzes atsléga 11 | Ellas nolieSanas vacins
6 | Elektrovarsts 12 | Ellas filtrs
B ziméjums
1 Ellas mérstienis 3 | Meérstiena apaks$éja iedala 5 Skrive
2  Meérstiena augséja iedala 4  Ellas nolieSanas vacins 6 Ellas filtrs
] C ziméjums
1 Slatene pie degvielas tvertnes izejas 2 Slute.nes pie motora ievades un 3 Degvielas filtra skrave
degvielas filtra
D ziméjums
1 Gaisa filtra vacina uzgrieznis 3 | Uzgrieznis ar apmali 5 Papira detala
2  Gaisa filtra vacin$ 4 | Putuplasta detala 6 Kaucuka blive

3. Sagatavosana pirms lietoSanas
3.1. Iznemsana no ekspluatacijas

Izvélieties tiru, ventilétu un no laikapstakla mainam pasargatu vietu.

Novietojiet generatoragregatu uz lldzenas un horizontalas, ka arT pietiekami izturigas virsmas, lai tas nesasvértos (agregata slipums
neviena pusé nedrikst parsniegt 10°).

Novietojiet ellas un degvielas rezerves netalu no generatoragregata izmanto$anas vietas, tomér ievérojot noteiktu drosu attalumu.

3.2

Generatoragregata zeméjuma magistrale

Generatoragregati padod elektrisko stravu tiklidz tos izmanto: traumas iespéjas no
elektriskas stravas. Katru reizi izmantojot, iezeméjiet generatoragregatu.
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Bistami!
Agregata iezemé&sanai : 10 mm” vara vadu pievienojiet agregata iezemé&umam un galvanizétam térauda mietam, kas iegremdéts zemé
1 m dziluma.
3.3. Ellas limena parbaude

Pirms generatora palaiSanas, vienmér parbaudiet ellas [Tmeni.
Veikt papildinaSanu ar ieteikto ellu (skatit apakSpunktu Funkcijas), un, izmantojot piltuvi, ldz mérstiena augséjai

A

Uzmanibu iedalai.Vismaz 30 minates laujiet generatoram atdzist pirms ellas limena parbaudes.
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Iznemiet mérstieni (zim. A — Nr. 2 & zZim. B - Nr. 1) un noslaukiet to.

Nolieciet vieta ellas Iimenradi, tad atkal izpemiet. Vizuali parbaudiet ITmeni, tam jabdt starp mérstiena aug$éjo iedalu
(zZim. B - Nr. 2) un mérstiena apaks$gjo iedalu (zim. B - Nr. 3).

Uzpildot izmantojiet piltuvi, ja nepiecieSams.
Nolieciet vieta e|las mérstieni.
Parliecinieties, ka nav nopliduma.
Noslauctt ellas parpalikumu ar tiru lupatu.



3.4. Degvielas limena parbaude

A M Degvielas uzpildi javeic ar izslegtu motoru un saskana ar drosSibas noradém

(sk. § Degvielas uzpilde).

Bistami!

Noskravéjiet degvielas tvertnes korki (zZim. A - Nr. 4).
Novertéjiet degvielas ITmeni péc skata. Ja nepiecieSams, pielejiet pilnu :
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Uzpildiet degvielas tvertni ar piltuvi, ripéjoties par to, lai degviela neizlitu.

Izmantojiet vienigi tiru degvielu bez Gdens piejaukumiem.
A Neielejiet parak daudz degvielas rezervuara (degviela nedrikst atrasties aizpildiSanas kaklina).
Péc uzpildes, parbaudiet, lai tiktu pareizi uzlikts tvertnes korkis.
Uzmanibu Ja izlijusi degviela, parliecinieties, ka ta ir noZuvusi un tvaiks izgaisis, pirms sakat darbinat generatoru.

0 Uzskravejiet atpaka| degvielas tvertnes korki.

3.5. Gaisa filtra parbaude

A Nekad nelietojiet benzinu vai $kidinatajus ar zemu uzliesmoSanas temperatiru, gaisa filtrs elementa tiriSanai
(ugunsgréka vai eksplozijas risks).

Uzmanibu

Nonemiet gaisa filtra uzgriezni un vaku (zim. D — Nr. 1 & 2).
Nonemiet uzgriezni ar apmali (zim. D — Nr. 3) tad filtréjoSos elementus (zZim. D — Nr. 4 & 5) un vizuali parbaudiet to stavokli.

Notiriet, ja nepiecieSams nomainiet elementus (skf. § Gaisa filtra tirisana).
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Uzlieciet atpakal filtréjoSos elementus, uzgriezni ar apmali, tad vaku un ta uzgriezni.

3.6. Startera baterijas parbaude
levérojiet akumulatora lietoSanas priekSnoteikumus (skat. Akumulatoru lietoSanas priekSnoteikumi) un parliecinieties, vai
akumulatora korpuss « - » ir pareizi pieslégts sistemai.

4. Generatoragregata ekspluatacija

Pirms jebkuras lietoSanas :
A - jazina, ka apstadinat generatoru arkartas gadijuma,
- labi izprast vadibu un manevrus.
Uzmanibu Lai apstadinatu generatoru steidzama karta, darbiniet bremzu sviru.

4.1. leslegSanas
(1) Parliecinieties, lai generators bltu iezeméts (sk. § Generatora zeméjums).
@ Parbaudiet ellas limeni (sk. § Ellas imena parbaude).

(3] Pagrieziet aizdedzes atslégu (zim. A - Nr. 5).
Piezime : ja motors nesak darboties péc 15 sekundém, partrauciet un pagaidiet 2 minites pirms nakama mégingjuma (var
sabojaties).

O Ataidiet atslégu un uzgaidiet, "dz dzinéja temperatlras sak palielinaties, pirms izmantojat generatoru.

4.1.1 Avarijas iedarbinasana
Ja elektriskais palaidéjs nedarbojas, iedarbiniet generatoru manuali :

Pagrieziet iedarbinaSanas atslégu (zim. A - Nr. 5) pulkstenraditaja virziena Iidz pozicijai (B).
ledarbiniet varstu (zZim. A - Nr. 6, I).
Léni pavelciet palaid&ja rokturi (zZim. A — Nr. 7), Iidz jdtat pretestibu, tad laujiet atiet IEnam atpakal.

Spécigi pavelciet palaidéja rokturi, tad laujiet atiet IEnam atpakal.
Ja dzingjs nav iedarbinats, atkartojiet operaciju lidz dzin&ja iedarbinasanai.

ledarbiniet varstu (zim. A - Nr. 6, O).
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4.2. Darbiba
Kad agregats ir stabilizéjis savu atrumu (apméram 3 min.) :

(1) Parliecinieties, lai slédzi (zim. A - Nr. 6) bltu iespiesta stavokli.Nospiediet vélreiz, ja nepiecieSams .Lietojamas ierices pieslédziet
generatora kontaktligzdai (A zZim.- Nr. 7).

4.3. Izslegsana

(1) Apstadiniet generatoru un atvienojiet elektroierices(zim. A - Nr. 9).

(2] Laujiet motoram griezties tukSgaita 1 vai 2 min.

(3] Pagrieziet aizdedzes atslégu (zim. A - Nr. 5) pretéji pulkstenraditaja virzienam Iidz pozicijai (A).
Generators apstajas.

A Vienmér nodrosiniet pietiekamu ventilaciju generatoram.
Pat péc apstasanas motors turpina radtt siltumu.

Uzmanibu
Gadijuma, ja atsléga nedarbojas, apstadiniet generatoru, iedarbinot bremzu sviru (A zim. - Nr. 10) un pagrieziet aizdedzes atslégu
pretéji pulkstenraditaja virzienam lidz pozicijai (A).

5. Aizsardziba

5.1. Svirslédzis

Agregata elektriskd strava aizsargata ar vienu vai vairakiem magnetotermiskiem, diferencialiem vai termiskiem droSinatajiem.
lespé&jamas parslodzes un/vai Tssavienojuma gadijuma elektriskas energijas piegade var tikt partraukta.

NepiecieSamibas gadijuma nomainiet generatoragregata drosinatajus ar drosinatajiem, kuriem ir identiska nominala vértiba

5.2. Ellas droSinatajs

Gadijuma, ja motora karter1 trikst ellas vai art ellas spiediens ir zems, lai novérstu iespéjamus bojajumus, ellas droSibas sistéma
automatiski apturés motoru.

Tada gadijuma parbaudiet motorellas ITmeni un ja nepiecieSams, uzpildiet to, pirms turpiniet meklét citu bojajuma iemeslu.

6. Tehniskas apkopes programma

6.1. Iznemsana no ekspluatacijas

Apkope javeic ta, ka aprakstits apkopes programma. Noradits to ieteicamais bieZzums Jeneratoragregatiem, kas darbojas ar degvielu
un ellu atbilstosi $aja rokasgramata dotajam specifikacijam.

Ja generatoragregats tiek izmantots intensivi, saisiniet intervalu starp apkopes operacijam.

6.2. Tehniskas apkopes tabula

Ik péc 3 Ik péc 3
Veicamas . Péc _ Péec méneSiem méneSiem
_ Pirms s Ik péc 3 I .
darbibas 1'ménesa C 2 ménesiem 6 ménesiem 1 gada
Detalas - ) katras . ménesiem ; : .
noteiktos laika lietozanas | V& 1 ménesiem | Ve vai vai
posmos péc 10 stundam 60 stundam péc 250 péc 500
stundam stundam
Skraves Parbaudtt .
L. Parbaudit [Tmeni °
Dzingja ella .
Atjaunot . .
Ellas filtrs Nomainiet . .
Degvielas filtrs Nomainiet .
Parbaudit
Gaisa filtrs ar _aij ! *
Iztirt . .
Akumulators Parbaudit . .
Generatoragregats 1ztrit .
Ventili * Parbaudtt* o*
Degvielas tverine |2ttt o
un caurules
Dzirkstelu slapétajs Iztirit* o*

* STs darbibas jauztic kadam no masu parstavjiem.
Lietojot puteklainas vietas, gaisa filtrs jatira biezak.
Rapigi lietojot, vismaz reizi gada iztukSojiet e|lu.



7. Tehniskas apkopes procediira

Pirms apkopes :
A - apturiet generatoragregatu,
- Atvienojiet uzmavu(-as) no aizdedzes sveces(-€m) un atvienojiet iedarbindSanas akumulatoru (ja tads
Uzmanibu uzstadits).

Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas vai to ekvivalentus: pastav generatoragregata sabojasanas risks.

7.1. Bultskravju, uzgrieznu un skrivju parbaude
Lai novérstu negadijumus vai bojajumus, katru dienu ripigi parbaudiet skraves.

O Pirms katras darbinaganas un péc katras izmanto$anas parbaudiet visu generatoragregatu.

@ Ppicvelciet visas valigas skraves.
Uzmanibu: Motora cilindra galvinas skravju pievilk§anu drikst veikt tikai specialists. Konsultéjieties ar regionalo agentu.

7.2. Motore|las nomaina
Leverojiet vides aizsardzibas norades (sk. § Vides aizsardziba) un nolejiet e|lu tam paredzéta trauka.

O Kamér motors val ir karsts, novietojiet paredzéto trauku zem ellas nolieSanas vacina (zim. A - Nr. 11), tad nonemiet ellas uzpildes
korki (zim. A - Nr. 3) un ellas iztuk§oSanas korki.

Péc pilnigas nolieSanas, pieskriveéjiet vieta ellas nolieSanas vacinu.
Piepildiet tvertni ar ieteikto ellu (sk. § Raksturlielumi), parbaudiet Tmeni (sk. § Ellas imena parbaude).
Atlieciet vieta un pieskraveéjiet ellas uzpildes tvertnes vacinu.
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Parbaudiet, lai nebdtu noplides un noslaukiet visas ellas paliekas.

~
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. Ellas filtra nomaina
Atrodot piemérotu trauku, iztuk3ojiet pilntba motora ellu, nonemot korkus iztukSoSanai un uzpildisanai (zim. A — Nr. 3 & 11).
Izmantojot lenkveida seSstira atslégu, inoskriivéjiet skriive ellas filtra skrivi (zim. B - Nr. 5).
Nonemiet ellas filtru (zim. B — Nr. 6) un to izmetiet.
Notiriet ellas filtra balstu un ieellojiet ellas filtra savienojumu ar ar tiru motora ellu.
Nolieciet vieta jaunu ellas filtru.
Uzskraveéjiet pareizi skravi.
Piepildiet tvertni ar ieteikto ellu (sk. § Raksturlielumi), parbaudiet Tmeni (sk. § Ellas imena parbaude).
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Noslaukiet visas ellas paliekas un parliecinieties, vai nav noplades.
. Degvielas filtra aizvietoSana

A Nesmeékét, netuvinat liesmu un neizraisit dzirksteloSanu. Parliecinaties, lai nebuatu
nopliides, noslaucit jebkuras degvielas paliekas un parliecinaties, lai tvaiki izgarotu pirms

generatoragregata palai$anas.

N
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Bistami!

Atrodot piemérotu trauku, iztukSojiet degvielas tvertni:
1) Atvienojiet |lteni pie filtra ieejas (palaidéja pusé), nonemot skavu (zim. C — Nr. 1).2) Kad iztuk§oSana ir pabeigta,
pievienojiet Sldteni un uzlieciet atpakal skavu.

Nonemiet motora baroSanas un degvielas filtra §|Gtenu skavas (zim. C — Nr. 2).

Nonemiet degvielas filtra skrivi (zim. C — Nr. 3).Nonemiet degvielas filtru (zim. A — Nr. 13).Uzlieciet jaunu filtru.Nolieciet vieta
degvielas filtra saturo$o skavu un pieskrivéjiet skrivi.

Nolieciet vieta S|Gtenes un skavas.
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Uzpildiet degvielu, noslaukiet visas pédas ar tiru audumu un parbaudiet, vai nav noplade.



7.5. Gaisa filtra tiriSana

A Nekad nelietojiet benzinu vai $kidinatajus ar zemu uzliesmoSanas temperatiiru, gaisa filtrs elementa tiriSanai
(ugunsgréka vai eksplozijas risks).

Uzmanibu

(1) Nonemiet uzgriezni un gaisa filtra vaku (zim. D - Nr. 1 & 2).Nonemiet uzgriezni ar apmaliti un filtréjoSos elementus (zim. D - Nr. 3,
4 & 5), lai tos notiritu.

Elements no putuplasta :
1) Nomazgajiet daju ar sadzives tiriSanas Itdzekli un siltu Gdeni, tad pamatigi noskalojiet.
VAI : Nomazgéjjiet to ar neuzliesmojosu Skidumu vai ar augstu uzliesmoSanas temperatdru. Laujiet detalai pilnigi izzat.
2) lemérciet detalu tira motorella un aizvaciet lieko ellu.
Piezime: motors diimos, ja sakotnéjas palaiSanas bridi, bas palicis parak daudz ellas uz putuplasta.

Elements no papira :
1) Viegli uzsitiet vairakas reizes uz cietas virsmas, lai nokratitu liekos netirumus.
VAI : Ar zema spiediena gaisu izpdtiet filtréjoSo detalu no iekSpuses uz aru.
Nekad neméginiet notirit netirumus ar birsti.
2) Ja detala ir parak netira, aizvietojiet to.

(3] Rap1gi parbaudiet, vai abas detalas nav sapléstas vai caurumainas. Aizvietojiet, ja tas ir bojatas.
O Parbaudiet kauduka blives stavokli (zZim. D - Nr. 6). Ja nepiecieS8ams, nomainiet to.
9 Novietojiet vieta filtréjoSos elementus, uzgriezni ar apmaliti, tad vacinu un ta uzgriezni.

7.6. ledarbinasanas baterijas kopsana
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Bistami
Baterijai nav nepiecieSama kopsana, nepiecieSams parbaudit stavokli un savienojumus, ka arT visparéjo tiribu.

Nedrikst novietot bateriju tuvu liesmam vai ugunij
Lietojiet tikai instrumentus ar izolaciju
Nedrikst lietot sérskabi vai oksidétu tdeni, lai atjaunotu elektrolitu [imeni.

7.7. Generatoragregata tiriSana

A Mazgasana ar Gdens striklu nav ieteicama.
Mazgasana ar augstspiediena tiriSanas sistému ir aizliegta.

Uzmanibu

O Notriet visus puteklus un druskas ap izpaté&ju.
@ Notriet elektribas generatoru un Tpasi motora un mainstravas generatora gaisa padeves un izkluves atveres ar draninu un slotu.
© Parbaudiet generatora visparéjo stavokli un bojajuma gadijuma nomainiet bojatas detalas.

8. Generatoragregata glabasana

Ja jus ilgstosi nelietojiet generatoragregatu, novietojiet to saskana ar turpmak minétajam noradéem.

Atrodot piemérotu trauku, iztukSojiet degvielu un aizvietojiet degvielas filtru (sk. § Degvielas filtra nomainiSana).

Palaidiet generatoragregatu un |aujiet tam griezties Iidz tas apstajas degvielas trikuma dé|.

Ar karstu motoru, nomainiet motora ellu un nomainiet ellas filtru (sk. § Motore[las nomainiSana & Ellas filtra nomainiSana).

Notiriet gaisa filtru (sk. § Gaisa filtra tiriSana).
Notiriet generatoru no arpuses, uz bojatam dalam uzlieciet pretrisas Iidzekli.
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Parklajiet generatoru ar aizsargparvalku, lai to pasargatu no putekliem un novietojiet to tira un sausa vieta.




9. Nelielu defektu novérsana

neiedarbojas

Problémas lespéjamie iemesli lesp&jamie risingjumi
Uzlade pieslégta generatoram pie palaiSanas. Izslégt uzIadi.
Gaisa filtrs (zim. A - Nr. 14) piesarnots. Notiriet gaisa filtru (sk. § Gaisa filtra tiriSana).
Nepietiekams degvielas limenis Pielejiet degvielu (sk. § Degvielas uzpilde).
Motors Degvielas filtrs (zim. A - Nr. 13) ir aizsérgjis. Noma]n_lfet degvielas filtru  (sk. § Degvielas fitra
nomaini$ana).

Nepietiekams e|las [Tmenis.

Parbaudiet ellas ITmeni un pielejiet, ja nepiecieSams
(sk. § Ellas Tmena parbaude)..

Bojats akumulators (zim. A - Nr. 15) .

Atkartoti uzladgjiet vai nomainiet akumulatoru.

Degvielas padeve aizsprostota vai ir noplide

Parbaudit, salabot vai aizvietot.*

Motora
apstasanas

Nepietiekams degvielas [Tmenis

Pielejiet degvielu (sk. § Degvielas uzpilde).

Nepietiekams ellas lTmenis.

Parbaudiet el|las ITmeni un pielejiet, ja nepiecieSams
(sk. § Ellas Tmena parbaude).

Nav elektriskas
stravas

DroSibas slédzi (zim. A - Nr. 8) nav ieslégti.

leslédziet droSibas slédzus.

Bojats elektribas vads

Nomainit vadu

Kontaktligzdas(zim. A - Nr. 9) bojatas.

Parbaudit, salabot vai aizvietot.*

Bojats slédzis.

Parbaudit, salabot vai aizvietot.*

DroSibas sleédzu
izslégSanas

lerice pieslégta ar bojatu vadu.

Atslédziet ierici un vadu.

Parslodze (sk. § Generatoragregata kapacitate).

Noveérsiet parslodzi.

10. Specifikacijas

* STs darbibas jauztic kadam no masu parstavjiem.

Modelis DIESEL 6500 TE XL C
Maksimala jauda / lespéjama jauda 5200 W /4160 W

Akustiska spiediena [Tmenis uz 1m 95 dB (A)

Dzing&ja tips Kohler KD440

leteicama degviela un degvielas tvertnes tilpums Dize|degviela 16 L
leteicama ella un ellas tvertnes tilpums SAE 5W40 1,5L
Ellas droSiba °

Drosinatajs °

Lidzstrava X

Mainstrava 230V - 10A 400V — 6A

Kontaktu veids

2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A

Sveces tips

X

Akumulators

IzmériL xIxh

81 x55,5x59 cm

Svars (bez degvielas

103 kg

e : sérija

o : iespéja X : nav iespg&jams




11. Vadu savieno$ana

Izvieto8ana = kabeli uz kabelu ejam vai necaurdurtam plaksnitém / piepemama sprieguma kriSanas = 5% / Daudzdzislu.
PVC 70°C kabela tips (pieméram, HO7RNF) / Apkartgjas vides temperatdra =30°C.

leteicamo kabelu posmi
Stravas slédzis (A) 0 I1dz 50m 51 I1dz 100m 101 Iidz 150m
mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Vienfazu Trisfazu Vienfazu Trisfazu Vienfazu Trisfazu

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Deklaracija par atbilstibu "C.E." normativam
Razotdja nosaukums un adrese : SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Aprikojuma apraksts Generatoragregats

Izgatavotaja zime SDMO

Tips DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Tas personas vards un adrese, kurai ir tiesibas izveidot un turét tehnisko lietu
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, razotaja pilnvarotais parstavis apliecina, ka aprikojums, ja tas ir uzstadits vietd, kas samazina skanas izplatiS§anos(*),
atbilst $adam Eiropas direktivam :

2006/42/EK | MaSinbdves direktiva.

2006/95/EK/ Direktiva par zema sprieguma elektriskam iericém.

2004/108/EK / Direktiva par elektromagnétisko saderibu.

5 i . ) . 08/2010 - G. Le Gall
(*) Saja gadijuma, Direktiva 2000/14/EK no 08/05/2000 par skanas piesarnojumu

apkartéja vide, kas rodas, igmantojot iekartas, kas paredzétas izmantoSanai arpus M/\
telpam, netiek piemérota So iekartu stingri péc noteikumiem uzstada sertificéts
specialists (jautat mdsu parstavim). Meari

13. Sérijas numuri
Seérijas numuri bls jauzrada gadijuma, ja bls nepiecieSama tehniska palidziba vai detalu nomaina.
Zemak skatit generatoragregata un motora sérijas numurus.

Generatoragregata sérijas numurs: ........ [oiiiiiiin, TP e
(Pieméram, «N°: 45/2007 — 39645109 — 001»)
(Noradits uz generatoragregata identifikacijas zimes, kas ieliméta iek$dala vienai no divam apmalém vai uz $asijas).

Motora marka: ...

Motora SEerijas NUMUIS:  .....oiuiiiiiiii e
(Pieméram, Kohler « SERIAL NO. 4001200908»)
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9. Mazy gedimy ieSkojimas

1. Jzanga
1.1. Rekomendacijos

A \‘{;@’;}i/’/ Prie$ naudodami generatoriy perskaitykite $i instrukcij.
\ @ Visuomet tiksliai laikykités darbo su generatoriumi saugos, naudojimosi ir priezidros reikalavimy.
]

Démesio
Informacija pateikiama pagal techninius duomenis, gautus rengiant $i instrukcij. Kadangi produktai nuolat tobulinami, Sie duomenys gali
pasikeisti be atskiro jspéjimo.

1.2. Ant generatoriy esanéios piktogramos ir lentelés bei jy reikSmés

A ER P31-02A@

Démesio:

9
elektros smigio pavojus C S A
& nllﬂlluin'mu'

Démesio: generatoriuose néra
alyvos.

Patikrinkite alyvos lygj kaskart,
pries paleisdami generatorius.

Pavojus

)

Démesio: nudegimo pavojus

1 - Démesio : remkités dokumentacija, iSduota su generatoriais.
Bﬂ 2 - Démesio : toksisky iSmetamuyjy dujy iSskyrimas. Nenaudokite uzdaroje erdvéje arba
blogai védinamoje patalpoje.
3 - Sustabdykite variklj prie$ pildami degalus.

3
- | S

A = Generatoriaus modelis \w‘ ‘ SD 6000 E 6 = Absaudos Klass

B = Generatoriaus galingumas Lo | KW ) Vat: (0 | [Amp: D) | N GFe)nergtoriaus ® wstiné galia
S B Iamb i g EAIC CoPi:(F) | [P:(©Q) | = Generatoriaus masé

g - glekt_rosdsrvoyes stiprumas ) || Masse (Weight): () | |ISO 8528 -8 Classe (J) J = Nurodytas standartas

= Srovés daznis = Nur |
F = Galingumo koeficientas | N° : 1072004 - — 001 (&) | K = Serijos numeris

Identifikacinés lentelés pavyzdys

1.3. Saugos instrukcijos ir taisyklés

A Nepaleiskite generatoriy, nesumontave apsauginiy gaubty ir neuzdare visy jéjimy.
Nenuiminékite apsauginiy gaubty ir neatidarinékite dangteliy, kai generatoriai jjungti.

Pavojus

1.3.1 |spéjimai
Sioje instrukcijoje yra keletas jspéjamuyjy Zenkly.

A Siuo simboliu prane$ama apie nei$vengiama pavojy dirbanéiy Zmoniy gyvybei ir sveikatai. Dél
atitinkamy reikalavimy nesilaikymo kils pavojus dirbanciy zmoniy sveikatai ir gyvybei.
Pavojus
A Siuo simboliu atkreipiamas démesys j pavojy sveikatai ar gyvybei, su kuriuo gali susidurti dirbantys Zmonés. Dél
atitinkamy reikalavimy nesilaikymo gali kilti pavojus dirban¢iy Zmoniy sveikatai ir gyvybei.
|spéjimas
A Siuo simboliu parodoma, jog tam tikromis sglygomis gali susidaryti pavojinga situacija.
Nesilaikant atitinkamy nurodymuy, dirbantys Zmonés gali lengvai susizZeisti arba gali atsirasti materialiniy
Démesio nuostoliy.




1.3.2 Bendrieji patarimai
Priimdami generatoriy, patikrinkite, ar tinkamai veikia jranga ir visi valdymo prietaisai. Ruosti generatoriy darbui reikia nenaudojant
jégos, staigiy judesiy, i$ pradziy reikia tinkamai parengti naudojimo ir laikymo vieta.

A Prie$ naudodami:
— iSsiaiskinkite, kaip skubiai sustabdyti agregats,
— iSsiaiskinkite, kaip veikia visi valdymo prietaisai, iSmokite su jais elgtis.

|spéjimas
Dél saugos reikalavimy periodiSkai atlikite prieziGros darbus (zr. priezitros lentele). Jokiu biadu neatlikite taisymo ar prieziGros darby
neturédami atitinkamos patirties ir (arba) reikiamy jrankiy.
Niekada neleiskite kitiems Zmonéms naudotis generatoriumi prie$ tai nedave reikiamy instrukcijy.
Niekada neleiskite vaikui liesti generatoriaus, net jei jis neveikia. Venkite generatoriumi naudotis, kai $alia yra gyviny (jie gali iSsigasti,
susijaudinti ir pan.).
Niekada neguldykite generatoriaus. Niekada neuzveskite variklio be oro filtro ar dujy iSmetimo.
Niekada nesukeiskite teigiamo ir neigiamo akumuliatoriy (jei jie yra) gnybty vietomis juos montuodami: Si klaida gali padaryti daug
Zalos elektros jrangai.
Niekada neuzdenkite generatoriaus kokia nors medziaga, kol jis veikia arba vos tik nustojo veikti (palaukite, kol variklis atves).
Niekada neimpregnuokite generatoriaus alyva, net jei reikia jj apsaugoti nuo korozijos; apsauginés alyvos yra degios ir pavojingos
jkvépti.
Bet kuriuo atveju laikykités galiojanéiy Salies jstatymy naudodamiesi generatoriumi.

1.3.3 Atsargumo priemonés nuo elektros smiigio

[
A ? Generatorius gamina elektros srove: jos metu gali nutrenkti.

Pavojus
Niekada nelieskite neizoliuoty laidy ir atjungty jung€iy. Nelieskite elektros generatoriaus, jei drégnos rankos ar kojos. Nestatykite
jrenginio po vandens srove ir lietum, nedékite jo ant drégno pavirSiaus.

Visada prizidrékite elektros kabelius ir sujungimus. Niekada nenaudokite pazeisto jrengimo: gali nutrenkti elektra arba jrenginys gali
sugesti.

Pagrindinés saugos priemonés, laikantis Siy naudojimosi salygy.

1 - Jei, pristatant generatoriy, nebuvo integruoto diferencialinio saugos jrenginio
Retai naudojant vieng ar kelis neSiojamus ar mobilius jrenginius, generatoriaus jZeminimas néra batinas, bet reikia laikytis Siy
jrengimo taisykliy:
a) Naudojimy jrengimy jZzemikliai, sujungti su generatoriaus jungikliais, turi bati sujungti su generatoriaus jZemikliais apsauginiu
laidu. Sis ekvipotencialumas vyksta, jei visi | klasés naudojimo jrengimy sujungimo kabeliai, turi apsauginj laidg PE (ZALIAS ir
GELTONAS), kuris taisyklingai sujungtas su generatoriaus sujungimo kaiSteliu (Sio apsauginio laido nereikia |l klasés saugos
jrenginiams). Tvarkingi kabeliai ir jZemikliy sujungimas yra pagrindiniai elementai, uztikrinant sauguma nuo elektros smuagio. Todél
rekomenduojama naudotis kabeliu su kauciukiniu apvalkalu, kuris yra lankstus ir atsparus, atitinkantis IEC 60245-4 normas, arba
lygiavercius kabelius ir juos prizidréti. Naudokite nurodyty kabeliy ilgius, esanéius paragrafo ,Kabeliy atkarpos® lenteléje.
b) Kiekviena elektros laidy sistema (elektros kabelis), einanti i§ generatoriaus, turi bati apsaugota papildomu kalibruotu 30mA
diferencialiniu prietaisu, esanciu prie$ kiekviena jungiklj maziausiai 1 m nuo generatoriaus, ir apsaugota nuo iSorés poveikio.

N
1

Jei, pristatant generatoriy, yra integruotas diferencialinis saugos jrenginis (su neutralia kintamosios srovés generatoriumi, prijungtu
prie generatoriaus gnybty

Retai naudojant vieng ar kelis neSiojamus ar mobilius jrenginius, generatoriaus jzeminimas néra batinas, bet reikia laikytis jzemikliy
sujungimo taisykliy, kurie yra iSvardinti auksciau 1 paragrafo punkte a).

Tiekiant elektrg laikinam ar pusiau ilgalaikiam jrengimui (darbo aikStelése, statant spektaklius, turguose ir t.t.), jZeminkite
generatoriy ir laikykités nurodyty auk$ciau 1 paragrafo punkto a) taisykliy.

Tiekiant pagalbinj elektros energijos Saltinj pastoviam jrengimui, generatoriaus jZeminimo jrengimg ir elektros prijungimag turi atlikti
kvalifikuotas elektrikas, laikydamasis reglamentavimo, pritaikyto vietovés jrengimui. Nejunkite tiesiogiai generatoriaus prie kity
energijos Saltiniy (pavyzdziui, vieSojo paskirstymo tinklo); jrenkite inverter;.

Mobilus taikymas (pavyzdziui, jrengtas generatorius ant vazinéjancios transporto priemonés)

Jei nejmanoma jzeminti, transporto priemonés jzemikliai ir naudojimo jrengimai, sujungti su generatoriaus jungikliais, turi bati sujungti
tarpusavy su generatoriaus jZemikliais apsauginiu laidu, laikantis nurodyty auk$Ciau 1 paragrafo punkte a) jzemikliy sujungimo
taisykliy.

Nuo elektros smigio apsisaugojama automatiniu elektros iSjungikliais, specialiai numatytais generatoriui. Esant poreikiui, galima
pakeisti automatiniais iSjungikliais, turinCiais tg pacig nominaline verte ir tas pacias savybes.



1.3.4 Atsargumo priemonés nuo gaisro

A Niekada nejunkite generatoriaus vietose, kur yra sprogstamyjy medziagy (kibirkSciy
pavojus).
Nuneskite kuo toliau degig ar sprogstamaja medziaga (benzina, alyva, audeklg ir t. t.), kai
veikia generatorius.
Niekada neuzdenkite generatoriaus kokia nors medziaga, kai jis veikia ar ka tik nustojo
veikti: visada palaukite, kol variklis atvés.

Pavojus

1.3.5 Atsargumo priemonés nuo nudegimy

A Jokiu badu nelieskite variklio ar duslintuvo, kai veikia generatorius arba kai generatorius tik k3 iSjungtas.

|spéjimas
Karsta alyva sukelia nudegimus: venkite jos salyio su oda. PrieS pradédami bet kokius taisymo darbus jsitikinkite, kad sistemos
spaudimas iSjungtas. Niekada neuzveskite variklio ir neleiskite jam veikti, jei neuzdengtas alyvos indo dangtelis (i§ indo alyva gali
aptaskyti).

1.3.6 Besisukanciy / veikianciy daliy pavojus

A ® Niekada nesiartinkite prie detalés su laisvais drabuziais arba ilgais plaukais be apsauginio
tinklelio.
Pavojus Nemeéginkite sustabdyti, sulétinti arba blokuoti besisukanc€ia detale.

1.3.7 Atsargumo priemonés nuo iSmetamuyjy dujy

A

Pavojus
Saugumo sumetimais ir kad tinkamai veikty generatorius, bidtinas geras védinimas (prieSingu atveju kyla apsinuodijimo, variklio
perkaitimo, nelaimingy atsitikimy ir materialiniy nuostoliy pavojus). Jei batina dirbti pastato viduje, iSleiskite iSmetamagsias dujas | iSore
ir pasirtpinkite tinkama ventiliacija, kad nenukentéty viduje esantys Zmonés ar gyvinai.

Per didelis anglies monoksido kiekis, atsirades dél iSmetamyjy dujy ore, kuriuo kvépuoja
zmogus, gali sukelti mirtj.
Visuomet naudokite generatoriy gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.

1.3.8 Naudojimo salygos
Minéti elektros generatoriy rezultatai pasiekiami laikantis I''SO 8528-1(2005) salygu:
v' Bendras barometrinis slégis: 100 Kpa
v' Aplinkos temperatiira: 25°C (298K)
v' Santykiné drégmé: 30 %
Elektros generatoriy naSumas sumazéja mazdaug 4 %, jei temperatira padidéja 10°C, ir/arba 1 % pakélus generatoriy 100 m
auksciau.

1.3.9 Generatoriaus galingumas (perkrova)

Niekada nevirSykite generatoriaus nominaliosios galios (amperais ir/ar vatais) veikiant ilgalaikiu rezimu.

Prie$ jjungdami ir paleisdami generatoriy, paskai€iuokite, kokia elektros galia reikalinga prietaisams (iSreikSta vatais). Elektros galia
paprastai yra nurodoma ant elektros lempuciy, elektros prietaisy, varikliy ir t. t. Visy naudojamy prietaisy galiy suma neturéty virSyti tuo
pat metu veikiancio generatoriaus nominaliosios galios.

1.3.10 Aplinkosauga

Pilkite variklio alyva j specialiai tam numatytg indg: niekada nepilkite alyvos ant Zzemes.

Kiek jmanoma, venkite aido atsimusimo nuo sieny ar kity statiniy (didesnio garso).

Naudodami generatoriy midkingose, krimais ar Zolémis apaugusiose vietose ir jei duslintuvas neturi kibirk&€iy slopintuvo, pasalinkite
augalus i§ pakankamai didelio ploto ir ypa¢ saugokités, kad Ziezirbos nesukelty gaisro.

1.3.11 Degaly pildymas

Degalai ypa€ degus, o jy garai gali sprogti.
A M Pildyti galima tik varikliui neveikiant. Pildant baka draudziama rakyti, priartinti ugnj ar

sukelti ziezirbas.

Pavojus Nuvalykite bet kokius degaly pédsakus Svariu skuduru.
Naftos produkty laikymas ir darbas su jais turi bati atliekamas laikantis jstatymy. Pildydami uZsukite degaly Ciaupg (jei toks yra).
Niekada nepilkite degaly, kai generatorius veikia arba yra Siltas.
Visuomet generatoriy pastatykite ant lygaus, plokS¢&io, horizontalaus pavirSiaus, kad degalai neiSsiliety ant variklio. Pripildykite bakelj
piltuvéliu saugodamiesi, kad degalai neiSbégty, paskui uzsukite degaly bako kamst;.




1.3.12 Baterijy naudojimo atsargumo priemonés

A A

®-

Niekada nepriartinkite akumuliatoriaus Salia liepsnos ar ugnies.
Naudokite tik izoliuotus jrankius.
Niekada nenaudokite sieros ruagsties ar riigstinio vandens elektrolity lygiui

Pavojus " pakeisti.
2. Generatoriaus aprasymas
Paveikslélis A
1 |Zemiklis 7 i Kreipiamojo ritinélio laikiklis 13 Degaly filtras
2 | Alyvos lygio matuoklis 8 | Automatinis srovés iSjungiklis 14 Oro filtras
3 | Alyvos uzpildymo kamstis 9 | Elektros lizdai 15  Uzvedimo baterija
4  Degaly bako kamétis 10 | Stabdzio svirtelé 16 ISmetimo duslintuvas
5 | Uzvedimo ir stabdymo raktas 11 | Alyvos iSpylimo kamétis
6 | Elektromagnetinis voZtuvas 12 | Alyvos filtras

Paveikslélis B

-

Alyvos matuoklis

3 Zemiausia matuoklio riba 5 Vis

2 Auksciausia matuoklio riba

4 Alyvos iSpylimo kamétis 6 Alyvos filtras

Paveikslélis C

1 Degaly bako iséjimo vamzdelis

5 Degaly filtro grjztamojo ir variklio

pradzios vamzdeliai 3 Degaly filtro varzZtas

Paveikslélis D

1 Oro filtro danggio verzlé

3 | Sparnuotoji verzlé 5 Popierinis elementas

2  Oro filtro dangtis

4 | PutplasCio elementas 6 Gumos tarpiklis

3. Paruosimas pries naudojima
3.1. Pastatymas

Pasirinkite Svarig, védinama ir nuo krituliy apsaugotg vieta.
Pastatykite generatoriy ant lygaus, horizontalaus ir pakankamai tvirto pavirSiaus, kad generatorius nepasvirty (jis j bet kurig puse gali

pakrypti ne daugiau kaip 10°).

Pasirpinkite alyvos ir degaly tiekimu Salia vietos, kurioje generatorius naudojamas, taciau laikydamiesi saugaus atstumo.

3.2. Generatoriaus jzeminimas

;.
Pavojus

Generatorius gamina elektros srove. Jos metu gali nutrenkti. Kiekviengsyk jjungdami
jzeminkite generatoriy.

Norédami jzeminti generatoriy, pritvirtinkite10 mm2 varine vielg prie generatoriaus jZeminimo ir prie plieninio galvanizuoto strypo, jkasto

1 metro gylyje.

3.3. Alyvos lygio patikrinimas

A Prie$ paleidziant generatoriy, visuomet patikrinkite variklio alyvos lyg;.
Pilkite rekomenduojama alyva (Zr. skyriy Charakteristikos) piltuvéliu iki aukSCiausios leistinos ribos.
Prie$ tikrindami alyvos lygj, leiskite generatoriui atvésti maziausiai 30 min.

Démesio

Patikrinkite, ar néra nuotékiy.

QO000® OO

IStraukite alyvos matuoklj (pav. A — poz. 2 ir pav. B - poz. 1) ir jj nuvalykite.

JkiSkite alyvos matuoklj ir vél jj iStraukite. Patikrinkite lygj: jis turéty bati tarp aukc&iausio (pav. B - poz. 2) ir Zemiausio
(pav. B — poz. 3) matuoklio ribos.

Jei reikia, papildykite, pasinaudojus piltuvéliu.
Padékite alyvos matuoklj j vietg.

Nuvalykite alyvos pertekliy Svaria servetéle
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3.4. Degaly lygio patikrinimas

A Degalus galima pilti tik varikliui sustojus ir pagal saugumo reikalavimus (zr. skyriy Degaly
pildymas).

Pavojus

Atsukite degaly bako kamstj (pav. A - poz. 4).
Vizualiai patikrinkite degaly lygj. Jei reikia, pripilkite degaly:

o0Q

Pripilkite degaly j degaly baka piltuvéliu. Taip neiSlaistysite degaly.

Neperpildykite bako (degaly neturi bati talpos kaklelyje).
Pripylus degaly visada patikrinkite, ar bako kamstis gerai uzsuktas.
Démesio Jei buvote iSpyle degaly, prie$ jjungdami generatoriy, jsitikinkite, kad iSdziGvo ir iSsisklaidé garai.

E Naudokite tik Svarius degalus, be vandens priemaisy.

O ussukite degaly bako kamst;.

3.5. Oro filtro patikrinimas

A Niekada nevalykite oro filiro elemento benzinu ar skiedikliais Zemos pliipsnio temperatira (galite sukelti gaisrg
ar sprogimag).

Démesio

Atsukite verzle ir nuimkite oro filtro dangtj (pav. D — poz. 1 ir 2).
ISimkite sparnuotajg verzle (pav. D — poz. 3), paskui filtravimo elementus (pav. D — poz. 4 ir 5) ir juos patikrinkite vizualiai.
ISvalykite arba, jei reikia, pakeiskite elementus (Zr. skyriy § Oro filtro valymas).

o0o0de

|dékite j vietg filtravimo elementus, sparnuotajg verzle, paskui dangtj ir uzsukite verzle.

3.6. Paleidimo baterijos patikrinimas

Laikykités akumuliatoriaus naudojimo saugumo reikalavimy (zr. Saugumo reikalavimai naudojantis akumuliatoriumi) ir
jsitikinkite, kad metalinis ,- “ akumuliatoriaus antgalis teisingai prijungtas prie grandinés.

4. Generatoriaus naudojimas

Prie$ naudodamiesi:
A - mokékite skubiai sustabdyti generatoriy,
- puikiai iSmokite visas valdymo komandas ir veiksmus.
Démesio Norédami greitai sustabdyti generatoriy, pasinaudokite stabdzio svirtele.
4.1. Paleidimo

(1) Patikrinkite, ar generatorius gerai jzemintas (zr. skyriy § Generatoriaus jZeminimas).
@ Patikrinkite tepaly lygj (zr. skyriy § Tepaly lygio patikrinimas).

© Pasukite uzvedimo ir stabdymo raktg (pav. A - poz. 5).
Pastaba: Jei variklis neuZsiveda po 15 sekundziy, sustokite ir palaukite mazdaug 2 minutes, prie§ bandant dar karta uzvesti (galite
sugadinti).

O Pries naudodamiesi generatoriumi, palikite raktg ir palaukite, kol variklis jkais.

4.1.1 Avarinis uzvedimas
Jei nepasileidzia elektriniu bldu, uzveskite generatoriy rankiniu badu:

Sukite uzvedimo raktg (pav. A - poz. 5) pagal laikrodzio rodykle iki pozicijos (B).
Paleiskite elektromagnetinj voztuva (pav. A - poz.6, I).

Létai patraukite kreipiamojo ritinélio rankenéle (pav. A - poz.7), kol pajusite pasiprieSinima, paskui atleiskite rankenéle, kad
sugrjzty létai j savo pozicijg.

Stipriai ir greitai patraukite kreipiamojo ritinélio rankenéle, paskui leskite létai sugrjzti j savo pozicijg.

Jeigu variklis neuzsivedé, kartokite procedira tol, kol uzsives.

® © o0C

Paleiskite elektromagnetinj voztuva (pav. A - poz.6, O).



4.2. Veikimas
Kai generatoriaus greitis stabilizuojasi (mazdaug per 3 min) :

(1] Patikrinkite, ar automatinis elektros iSjungiklis (pav. A — poz. 6) gerai nuspaustas. Jei reikia, paspauskite j virSy.
(2] Jjunkite naudojamus jrenginius j generatoriaus elektros tinklus (pav. A — poz. 7) generatoriaus.

4.3. Sustabdymas
(1] Sustabdykite ir iSjunkite prietaisus (pav. A — poz. 9).
@ Ppaiikite variklj suktis tuscia eiga 1 arba 2 min.

© Pasukite prieSingai laikrodzio rodykléms uzvedimo ir stabdymo raktg (pav. A - poz. 5) iki pozicijos (A).
Generatorius sustoja.

A Visada pasirtpinkite tinkama generatoriaus ventiliacija.
Net sustabdzius jrenginj, variklis vis dar karstas.

Démesio
Atsiradus trik¢iai dél rakto, sustabdykite generatoriy, patraukdami stabdzio svirtele (pav. A — poz. 10) ir pasukite prieSingai laikrodzio
rodykléms uzvedimo ir stabdymo raktg iki pozicijos (A).

5. Apsaugos

5.1. Saugiklis

Agregato elektros grandine saugo vienas ar keli magnetoterminiai, diferencialiniai ar terminiai jungikliai. Susidarius perkrovai ir (arba)
trumpajam jungimuisi, elektros energijos skirstymas gali bati nutrauktas.

Kai reikia, pakeisite automatinius generatoriaus jungiklius kitais, kuriy nominaliosios vertés ir techninés charakteristikos tokios pat

5.2. Alyvos apsauga

Pritrdkus tepalo variklio karteryje arba esant per Zemam alyvos slégiui, alyvos saugos sistema automatiSkai iSjungia variklj, kad
nejvykty gedimas.

Tokiu atveju prie$ ieSkodami kitos gedimo priezasties patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, jpilkite jos.

6. Prieziiiros programa

6.1. Naudingi priminimai

Priezitros veiksmai, kuriuos reikia atlikti, aprasyti priezidros programoje. Jy daznumas nurodytas jums ir tinka tik tiems generatoriams,
kurie veikia su degalais ir alyva, atitinkanciais specifikacijas, nurodytas Sioje instrukcijoje.

Jei generatorius naudojamas sudétingomis sglygomis, priezitros veiksmus atlikite dazniau.

6.2. Prieziliros lentelé

. . Kiekvienais
Co Po : Po: Kas .
. . . Kiekvieno . . L . . . metais
Atliekami darbai po - meénesio Kiekvieng | 2 ménesiy pusmetj
Elementas ) . .~ | naudojimo . .
tam tikro laikotarpio arba ménesj |arba arba
metu 10 valandy 50 valandy | 250 valandy arba
500 valandy
Sriegiamos Patikrinkite .
detalés
Patikrinkite lygj
Variklio alyva al rm_,l e. Yol :
Atnaujinkite 4 d
Alyvos filtras Pakeiskite . .
Degaly filtras Pakeiskite .
Patikrinkit
Oro filtras ?I r|n.|e *
ISvalykite . o
Akumuliatorius Patikrinkite . .
Elektros « .
- ISvalykite .
generatorius
VoZtuvai * Patikrinkite* o*
Degaly bakas ir Isvalykite* B
vamzdeliai
Apsauginis Ziezirby « _ .
skydelis ISvalykite .

* Siuos darbus turi atlikti vienas i$§ miisy specialisty.
Naudodami aplinkoje, kur yra daug dulkiy, valykite kiek galima dazniau oro filtra.
Pastoviai naudodamiesi, iSpilkite variklio alyvg kiekvienais metais ar véliau.



7. PrieziGiros metodas

A Prie$ pradédami bet kokius priezidros veiksmus:
- sustabdykite generatoriy,
- atjunkite degimo zvakiy gaubtelius (-j) ir uzvedimo akumuliatoriy (jei toks yra).

Démesio
Naudokite tik originalias arba jas atitinkancias detales: prieSingu atveju gali sugesti generatorius.

7.1. Varzty, verzliy ir sraigty kontrolé
Kad baty galima iSvengti nelaimingy atsitikimy ar gedimy, kasdien riipestingai patikrinkite visus varztus.

O Patikrinkite vis' generatoriy ir jo jrenginius kaskart prie$ uzvesdami ir kaskart iSjungé.

@ Priverskite visus varztus, kurie gali bati atsipalaidavé.
Démesio: varztus su cilindrine galvute turi priverzti specialistas. Kreipkités j atstovg savo Salyje.

7.2. Variklio alyvos atnaujinimas
Laikykités aplinkosaugos jsakymuy (zr. skyriy Aplinkosauga) ir iSpilkite alyvg j specialy inda.

(1) Variklis dar karstas, pakiSkite atitinkamg indg po alyvos iSpylimo kamsc&iu (pav. A — poz. 11), paskui nuimkite alyvos pildymo
(pav. A — poz. 3) ir iSpylimo kamstj. . .

$pylus uzsukite alyvos iSpylimo kamstj.

O 5pyi zsukite al iSpylimo kamstj

|pilkite rekomenduojamos alyvos (zr. skyriy § Charakteristikos), patikrinkite lygj (zr. skyriy § Alyvos lygio tikrinimas).
UzZsukite alyvos pildymo kamstj.

00

Patikrinkite, ar néra iStekio ir nuvalykite visus alyvos likucius.

~
w

. Alyvos filtro keitimas
ISpilkite visg variklio alyva j specialy inda, iStraukdami alyvos pildymo ir iSpylimo kamstj (pav. A — poz. 3 & 11).
Atsukite alyvos filtro sraigta SeSiabriauniu raktu (pav. B - poz. 5).
ISimkite alyvos filtrg (pav. B — poz. 6) ir jj iSmeskite.
Nuvalykite alyvos filtro laikiklj ir sutepkite alyvos filtro Sarnyrg Svariu variklio alyva.
|dékite nauja alyvos filtra.
|dékite sraigtg ir gerai prisriekite.
Jpilkite rekomenduojamos alyvos (zr. skyriy § Charakteristikos), patikrinkite lygj (zr. skyriy § Alyvos lygio tikrinimas).

000000 Q;

Nuvalykite visus alyvos liku€ius ir patikrinkite, ar néra iStekio.

N
>

. Degaly filtro keitimas

A Nerukykite, nestovékite Salia ugnies arba nesukelkite kibirkS¢iy. Patikrinkite, ar néra
iStekio, nuvalykite visus degaly liku€ius ir, prieS mégindami jjungti generatoriy, jsitikinkite,

kad garai iSsisklaidé.

Pavojus

ISpilkite degalus i$ bako j specialy inda:
1) Atjunkite iSeinamajj vamzdelj nuo degaly bako (pav. C - poz. 1), nuimdami mova.
2) I3pyle degalus, sujunkite iSeinamajj vamzdelj su degaly baku ir uzdékite mova.

Nuimkite movas nuo variklio maitinimo ir griztamojo vamzdeliy i§ degaly filtro (pav. C - poz. 2).
ISsukite degaly filtro varzta (pav. C - poz. 3).

ISimkite degaly filtrg (pav. A - poz. 13).

|dékite naujag degaly filtra.

Uzdékite movg ir uzsukite sraigta.

Sudékite vamzdelius ir uzdékite movas.

000000 ©

Pripilkite degaly, nuvalydami Svariu skuduréliu visus liku€ius, ir patikrinkite, ar néra iStekio.



7.5. Oro filtro valymas

A Niekada nevalykite oro filiro elemento benzinu ar skiedikliais Zzemos plidpsnio temperatira (galite sukelti gaisrg
ar sprogima).

Démesio

O issukite verzle ir nuimkite oro filtro dangtj (pav. D — poz. 1 & 2).
A Norint iSvalyti, iStraukite sparnuotajg verzle ir filiravimo elementus (pav. D — poz. 3, 4 ir 5):

Putplascio elementas :
1)  Nuplaukite elementg buitiniu valymo skysc¢iu ir Siltu vandeniu, paskui gerai perplaukite.
ARBA: jj nuplaukite nedegiu arba aukstos plitipsnio temperatiros skiedikliu Leiskite elementui visiSkai iSdziati.
2) Suvilgykite elementa Svaria variklio alyva ir nuvalykite jos pertekliy.
Pastaba: Jeigu ant putplaséio elemento liks alyvos, pirmojo paleidimo metu variklis skleis dimus.
Popierinis elementas :
1) Lengvai kelis kartus patap$nokite elemento kietajj pavirsiy, kad pasisalinty neSvarumai.
ARBA: Prapuskite filtrg suspaustu oru i$ vidaus j iSore.
Niekuomet nevalykite neSvarumy Sepeciu.
2) Jei popierinis elementas labai neSvarus, pakeiskite jj.

9 Atidziai patikrinkite, ar abu elementai néra suplySe ar prakiure. Jeigu jie pazeisti, pakeiskite.
O Patikrinkite gumos tarpikllj (pav. D — poz. 6). Jei reikia, jj pakeiskite.
O sudekite j vietg filtravimo elementus, sparnuotajg verzle, uzdékite dangtj ir prisukite verzle.

7.6. Uzvedimo baterijos prieziura

®r Niekada nedékite baterijos Salia liepsnos ar ugnies
A Q\ ¥ Naudokite tik izoliuotus jrankius
24 Niekada nenaudokite sieros rugsties ar rigstinio vandens elektrolity lygiui
Pavojus pakeisti.
Baterijos nereikia ypatingai priziGréti, uztenka patikrinti jungciy bikle ir suverzimg ir palaikyti bendrg Svara.

7.7. Generatoriu valymas

A Plauti vandens srove nepatariama. Plauti auksto slégio plovimo prietaisu draudZiama.

Démesio

(1) Nuvalykite dulkes ir Siuksles aplink duslintuva.
@ skuduréliu ir Sepeéiu nuvalykite generatoriy, o ypaé iSmetam'sias variklio ir kintamosios srovés generatoriaus angas.
© Patikrinkite generatoriaus baklé ir, jei reikia, pakeiskite sugedusias dalis.

8. Generatoriaus laikymas
Jeigu ilgai nenaudosite generatoriaus, laikykités sandéliavimo nurodymy, pateikty Zemiau.

ISpilkite degalus j specialy indg ir pakeiskite degaly filtrg (skyrius § Degaly filtro pakeitimas).
UZveskite generatoriy ir palikite jj suktis iki tol, kol pritriks degaly.

Variklis dar Siltas, perpilkite variklio alyvg ir pakeiskite alyvos filtrg (Zr. skyrius § Variklio alyvos perpylimas ir Alyvos filtro
pakeitimas).

ISvalykite oro filtrg (skyrius § Oro filtro valymas).
Nuvalykite generatoriaus iSore, ant pazeisty viety patepkite priemone prie$ radis.

Q00 OO0

Uzdenkite generatoriy apsauginiu apdangalu, apsaugodami jj nuo dulkiy, ir pastatykite Svarioje ir sausoje patalpoje.




9. Mazy gedimy ieSkojimas

Problemos Galimos prieZastys Galimi sprendimo bddai
Paleidziant generatoriy, jjungta apkrova. ISjunkite apkrova.
UZsikim$es oro filtras (pav. A - poz. 14). ISvalykite oro filtra (skyrius § Oro filtro valymas).
Nepakanka degaly Jpilkite degaly (skyrius § Degaly jpylimas).
NeuzZsiveda UzZsikimSes degaly filtras (pav. A - poz. 13). Pakells.klte degaly filtrg ~ (skyrius § Degaly filtro
variklis pakeitimas).

Nepakankamas alyvos lygis.

Patikrinkite alyvos lygj ir jei reikia, pripilkite (skyrius
§ Alyvos lygio patikrinimas)..

Uzvedimo baterija (pav. A - poz. 15) su defektu.

Perkraukite arba pakeiskite uzvedimo baterijg.

Degaly maitinimo sistema uZsikiSusi arba prateka

Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite

Variklis sustojo

Nepakanka degaly

Jpilkite degaly (skyrius § Degaly joylimas).

Nepakankamas alyvos lygis.

Patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia,
(skyrius § Alyvos lygio patikrinimas).

jpilkite

Néra elektros

Neveikia automatinis elektros srovés iSjungiklis (pav. A -
poz. 8).

Sujunkite elektros sroveés isjungiklius .

Sugedes jrangos maitinimo laidas

Pakeiskite laidg

sroves Elektros lizdai (pav. A - poz. 9) turi gedimy. Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite
Alternatorius su defektu. Patikrinkite, pataisykite arba pakeiskite
Automatinio Jrenginys jjungtas arba virvélaidis su defektu. ISjunkite jrenginj ir virvélaid;.
elektros srovés
iSjungiklio Perkrova (skyrius § Generatoriaus galingumas). Panaikinkite perkrova.
iSjungimas

10. Charakteristikos

* Siuos darbus turi atlikti vienas i§ miisy specialisty.

Modelis DIESEL 6500 TE XL C

Maksimali galia / Numatyta galia 5200 W /4160 W

Garso slégio lygis 1 m atstumu 95 dB (A)

Variklio tipas Kohler KD440
Rekomenduojami degalai ir degaly bako talpa Gazolis 16 L
Rekomenduojamas tepalas ir karterio tepalo talpa SAE 5W40 1,5L
Alyvos sauga .

ISjungiklis °

Nuolatiné srové X

Kintamoiji srové 230V - 10A 400V — 6A

Lizdy tipas

2P+T 230V 10/16A

3P+T+N 400V 16A

Zvakés tipas X
Akumuliatorius °
Matmenys L x I x h 81 x55,5x59 cm
Svoris (be degaly) 103 kg

e : serija o : parinktis

X: negalima




11. Kabeliy skyrius

Tiesimo bddas = kabeliai instaliaciniame vamzdyje arba neperforuotoje lentynéléje / leistinos jtampos kritimas = 5% / Daugiagysliai
kabeliai. Kabelio tipas PVC 70°C (pavyzdZiui, HO7RNF) / Aplinkos temperattra =30°C.

Aut fini Rekomenduojamas kabeliy atkarpa
i‘g.‘a’:aé'.';m 0 - 50m 51 - 100m 101 - 150m
pavacjiinir%w;s (A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Vienfazé Trifazé Vienfazé Trifazé Vienfazeé Trifazé
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Atitikties sertifikatas ,,ES*
Gamintojo pavadinimas ir adresas: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Prietaiso apraSymas Elektros generatorius

Marké SDMO

Modelis DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Asmenvardis ir adresas asmens, jgalioto sudaryti ir saugoti technine dokumentacijg
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, jgaliotas gamintojo, pranesa, kad jrenginys, jmontuotas patalpoje su garso izoliacija (*), atitinka Europos Sajungos,
nustatytas direktyvas:

2006/42/EB | Mechanizmy direktyva.

2006/95/EB / Zemos jtampos direktyva.

2004/108/EB / Elektromagnetinio suderinamumo direktyva.

(*) Siuo atveju 2000/05/08 direktyva 2000/14/EB dél lauko sglygomis naudojamos 08/2010 - G. Le Gall
jrangos, néra taikoma. Si jranga privalo biti jrengta aprobuoto specialisto pagal
veiklos taisykles (kreipkités j mus). (/l/\

bEdAu_

13. Serijos numeriai
Kreipiantis dél techninés pagalbos arba prasant atsarginiy daliy, bus pareikalauta pateikti serijos numerius.
Elektros generatoriaus ir variklio serijos numerius jrasykite toliau.

Elektros generatoriaus serijos numeris: ... [oiiiiiiin T e
(Pvz., ,Nr. 45/2007 — 39645109 — 001")
(Numeris pateikiamas elektros generatoriaus identifikavimo lenteléje, kuri tvirtinama vienos i§ dviejy atbraily vidinéje puséje arba ant vaziuoklés.)

Variklio marké: ...

Variklio serijos NUMEriS: ..o,
(Pvz., Kohler ,SERIJOS NR. 4001200908")
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1. El6sz6
1.1. Ajanlasok
A @ o Hasznalat elétt figyelmesen olvassa el ezt a kézikdnyvet.
\ - Mindig pontosan tartsa be az aggregator biztonsagaval, hasznalataval és karbantartasaval
Figyelem \ @ kapcsolatos el6irasokat.

A kézikdnyvben talalhatd informaciok a kiadas idején ismert miiszaki adatokon alapulnak. Termékeink minéségének allandé javitasa
érdekében az adatok kiilon értesités nélkil valtozhatnak.

1.2. Az aggregatoron levd rajzok és tablak, és a jelentésiik

A ER P31-02A®

Veszély Figyelem : Figyelem: az aggregatorban
aramuteés veszélye gyarilag nincs olaj.
Minden hasznélat elétt

\

f

ellendrizze az olajszintet.

e &A= A

Foldelés Figyelem : égési sériilés
veszélye

ﬂﬂ 1 - Figyelem : tdjékozddjon az aggregatorral kapott dokumentacioban
) 2 - Figyelem : mérgez6 kipufogdgazok. Ne hasznalja zart, vagy rosszul szell6zd helyen

3 - Uzemanyag betéltése elétt allitsa le a motort

1 2 3

A = Modell —— ‘ °D G000 E oo G = Erintésvédelmi osztal
B = Teljesitmény L | KV (B) Volt: () | [Amp: (D) | o y

_ e A _ H = Zajszint
C= Feszlltség 9945 | [Hz: (E) Cos Phi: (F) | [IP: (G) | = Témeg
D = Aramerdsseg D || Masse (Weight): () | | ISO $528 -8 Classe (J) J = Hivatkozasi szabvany
E = Frekvencia - _ .

A L \ N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Sorozatszam
F = Teljesitménytényezd

Azonositétabla - példa
1.3. Biztonsagi elbirasok
A Soha ne hasznalja az aggregatort a védéburkolatok nélkiil és a kisajtok nyitott allapotaban.

Miikodés kozben soha ne szerelje le a védoburkolatokat és ne nyissa ki a kisajtokat.

Veszély

1.3.1 Figyelmeztetések
Ebben a kézikdnyvben tobb figyelmeztetd jelzés talalhato.

A Ez a jelzés fokozott baleset- és életveszélyt jelol. A megfelelé elbirasok figyelmen kiviil hagyasa
fokozott baleset- és életveszélyt eredményez.

Veszély

A Ez a jelzés baleset- és életveszélyt jeldl. A megfelelé elSirasok figyelmen kiviil hagyasa fokozott baleset- és

életveszélyt eredményezhet.

Figyelmeztetés

A Ez a jelzés a bizonyos esetekben el6forduld veszélyt jeldli.
A megfeleld el6irasok figyelmen kivil hagyasa kénnyebb személyi sériiléseket vagy az eszkdzok sériilését
okozhatja.

Figyelem




1.3.2 Altalanos tanacsok
Az aggregator atvételekor ellendrizze a berendezés allapotat és azt, hogy a berendezés a rendelésének megfelelé-e. A berendezést
ovatosan, dobalas és rangatas nélkiil mozgassa. Idében készitse el6 a hasznalat vagy a tarolas helyét.

A A haszndlat el6tt:
- ismerje meg az aggregator vészleallitasi eljarasat,
- sajatitsa el a vezérléelemek hasznalatat és a berendezés kezelését.

Figyelmeztetés
Biztonsagi okokbdl tartsa be a karbantartasi idétartamokat (lasd a karbantartasi tablazatot). Soha ne kiséreljen meg javitast vagy
karbantartast megfelel6 szerszamok és/vagy szakértelem nélkul.

Ha mas hasznalja a berendezést, el6z6leg ismertesse meg vele annak hasznalatat.

Gyermek még akkor se nyuljon az aggregatorhoz, ha az éppen nem mikddik. Kerlilje az aggregator allatok kdzelében torténd
mikodtetését (az allat ideges lesz, megijed stb.).

Soha ne fektesse el az aggregatort. Soha ne inditsa el a motort levegdésziird és kipufogdécsd nélkiil.

Az akkumulator pozitiv és negativ sarkait (felszereltségtdl fliggéen) soha ne cserélje fel: a felcserélés sulyos karokat okozhat az
elektromos berendezésekben.

Soha ne takarja le semmivel az aggregatort mikédés kdzben, vagy kdzvetlenul utana (mindig varja meg, amig a motor kihdl).

Soha ne olajozza be az aggregatort, még korrézidovédelem érdekében sem; a véddbolajok gyulékonyak és belélegezve karosak az
egészségre.

Az aggregator hasznalata soran tartsa be a helyi szabalyokat.

1.3.3 Erintésvédelem

[
A ? Az aggregatorok aramot termelnek hasznalatkor: aramiités veszély.

Veszély
Soha ne érjen a csupasz kabelekhez, vagy kihuzott csatlakozokhoz. Soha ne hasznalja az aggregatort nedves kézzel vagy nedves
labbal. Soha ne tegye ki a berendezést rafréccsend folyadéknak, vagy zord id6jarasnak, és ne helyezze nedves talajra.
Mindig tartsa hibatlan allapotban az elektromos kabeleket és csatlakozdkat. Ne hasznaljon hibas allapotli berendezést : aramitést
vagy a berendezés karosodasat okozza.

Kiilonleges betartandé biztonsagi intézkedések a hasznalat koriilményei szerint.

1 - Ha az aggregatort nem integralt érintésvédelmi berendezéssel szallitottak
Egy vagy tobb mobil vagy hordozhatd késziilék alkalmi hasznalata esetén az aggregatort nem sziikséges féldelni, de a kdvetkezd
szabalyokat a telepitéskor be kell tartani :
a) Az aggregator testpontjat és a hozza csatlakozé fogyasztok testpontjait egy védd vezetbvel Ossze kell kétni: ezt az
egyenpotencial megvaldsul, ha valamennyi fogyasztd | osztalyl és az 6sszekoté kabel rendelkezik egy PE védévezetével (ZOLD
ES SARGA), amelyet gondosan hozza kell kdtni az aggregator csatlakozo kabelszoritéjahoz ( ez a védévezetd nem sziikséges a |l
érintésvédelmi besorolasu késziilékekhez). A kabelek és 6sszekdtések hibatlan allapota az egyik nélkilézhetetlen tényezd, amely
garantalja az aramutés elleni védelmet, nyomatékosan ajanlott az IEC 60245-4 szabvanynak megfelel6 vagy azzal egyenértéki
gumiszigetelés(, hajlékony és ellenalld csatlakoz6 kabel hasznélata, és lgyeljen a kabel tokéletes allapotara és karbantartasara.
Tartsa be a « Kabelszakaszok » c. rész tablazataban jelzett kdbelhosszakat.
b) Minden vezetéket (elektromos kabelt), amely az aggregatorbdl indul ki, 30 mA-re kalibralt kiegészit6 érintésvédelmi
berendezéssel kell felszerelni, amely legfeljebb 1 m tavolsagra van az aggregattdél minden csatlakozo el6tt és védett a kiilsé
behatasoktol.

2 - Ha az aggregatort integralt érintésvédelmi berendezéssel szallitottak ( a generator O pontjat az aggregator foldcsatlakozojahoz
kototték)

Egy vagy tobb mobil vagy hordozhaté készilék alkalmi hasznalata esetén az aggregatort nem sziikséges foldelni, de a fenti 1. a)
pontban felsorolt készilékek csatlakoztatasanak szabalyait be kell tartani :

Ideiglenes vagy félig allando telepités taplalasa esetén ( épitési terllet, el6adas, vasari tevékenység..), csatlakoztassa az
aggregator testpontjat a foldhoz és tartsa be a fenti 1 a) pontban leirt szabalyokat.

Egy fix telepités kisegit6 jellegli aramellatasa esetén az aggregator csatlakoztatasat az ellatandé létesitmény foldjéhez, valamint az
elektromos csatlakoztatast arra jogosult villanyszerel§ végezze, betartva a létesitmény helyén érvényes szabalyokat. Ne
csatlakoztassa az aggregatort kdzvetlenll mas teljesitményforrasokhoz ( kdzliizemi halézathoz példaul): telepitsen egy forras
atalakitot.

Mobil alkalmazasok (példaul : mozgd jarmdire telepitett aggregator )
Ha a foldelés nem lehetséges, a jarmil testpontjait és az aggregator aramvételi pontjara csatlakoz6 fogyaszték testpontjait kell
Osszekotni az aggregator testpontjaval egy védd vezetével a fenti 1 a) pontban leirt szabalyok betartasaval.

Az aramités elleni védelmet specidlisan az aggregatorhoz készitett kapcsolok biztositjak : sziikség esetén ezek helyettesithetdék
azonos névleges értéki és jellemzdjii mas kapcsolokkal.
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1.3.4 Tlizvédelem

Soha ne hasznalja az aggregatort robbanasveszélyes anyagok koézelében (a
A szikraképzodés veszélye miatt).
Az aggregator miikodtetése el6tt tavolitsa el a berendezés kozeléb6l a gyulékony vagy
robbanasveszélyes anyagokat (benzin, olaj, ruhaanyag stb.).
Soha semmivel ne takarja le az aggregatort miikodés kdzben vagy kozvetleniil azutan;
mindig varja meg, amig a motor kihiil.

Veszély

1.3.5 Egési sériilések elkeriilése

A Ne érjen a motorhoz és a kipufogédobhoz, ha az aggregator jar vagy éppen leallt.

Figyelmeztetés
A forré olaj égési sérlléseket okozhat, vigyazzon, hogy ne érintkezzen a bdérével. Minden beavatkozas el6tt ellenérizze, hogy a
rendszer nincs-e nyomas alatt. Ne inditsa el és ne jarassa a motort, ha az olajbet6lté nyilas zarésapkaja nincs a helyén (az olaj
kifroccsenésének veszélye miatt).

1.3.6 Forgdalkatrészek balesetvédelme

A ® Ne kozelitse meg a forgé alkatrészeket laza ruhaban vagy hosszu hajjal (hasznaljon
hajfogé halét).
Ne prébalja meg miikodés kézben a forgé alkatrészeket lelassitani vagy megallitani.

Veszély

1.3.7 Kipufogégazokkal kapcsolatos évintézkedések
A kipufogogazban talalhaté szén-monoxid halalt okozhat, ha a belélegzett levegében
A talsagosan magas a koncentracidja.
Veszély

Az aggregatort mindig jol szell6z6 helyen hasznalja, hogy elkeriilje a gazok
felhalmozédasat.
Biztonsagi okokbdl és az aggregator optimalis miikédése érdekében feltétlendl sziikséges a megfeleld szellézés (fennalld veszélyek:
mérgezés, a motor tulmelegedése, balesetek és a berendezés kdérnyezetében elhelyezkedd targyak karosodasa). Beltéren végzett
miveletek esetén feltétleniil gondoskodjon a kipufogdgazok kivezetésérdl, és biztositsa a megfeleld szell6zést ugy, hogy a berendezés
személyektdl és allatoktdl tavol helyezkedjen el.

1.3.8 Hasznalati feltételek
Az aramfejleszt6é generatorok teljesitményadatai az ISO 8528-1 (2005) szabvanyban meghatarozott feltételek esetén érvényesek:
v' Légkori nyomas: 100 Kpa
v' Kornyezeti levegd hémérséklete: 25°C (298K)
v' Relativ paratartalom: 30 %
Az aramfejleszté generator teljesitménye 10 °C hdmérsékletemelkedés esetén 4%-kal, 100 m szintemelkedés esetén 1%-kal csdkken.

1.3.9 Az aggregator teljesitménye (tulterhelés)

Soha ne Iépje tul az aggregator névleges teljesitményét (amper vagy watt) folyamatos tizem kozben.

Miel6tt az aggregatort elinditja és a berendezéseket csatlakoztatja, hatarozza meg a csatlakoztatni kivant eszkdzok altal igényelt
elektromos teljesitményt (watt). Ez a teljesitmény altalaban megtalalhatdé az izzok, elektromos berendezések, motorok stb. gyartasi
cimkéjén. Az egyszerre csatlakoztatott berendezések teljesitménye nem haladhatja meg az aggregator névleges teljesitményét.

1.3.10 Kérnyezetvédelem

A motorolajat az erre el6készitett edénybe engedje le. Soha ne engedje vagy 6ntse az olajat a talajra.

A lehet6ségekhez mérten kertlje a zajok falakrdl vagy mas targyakrol torténd visszaverédését (a zaj feler6sddése miatt).

Ha az aggregator kipufogddobjan nincs szikrafogd, és a berendezést fas, bozétos vagy gazos terileten kell hasznalni, vigyazzon, hogy
a szikrak ne okozzanak tlizet. Tavolitsa el a gazt az aggregatort kornyezetébdl.

1.3.11 Uzemanyag feltdltése

Az lizemanyag fokozottan tlizveszélyes, a géze pedig robbanasveszélyes.
A w Az lizemanyag betoltését all6 motorral végezze. Az ilizemanyag betbltése kézben a

dohanyzas, nyilt lang hasznalata tilos, és vigyazni kell, hogy ne képz6djon szikra.
Veszély Az iizemanyag-maradvanyokat tiszta ronggyal térolje le.

A kéolajszarmazékokkal végzett mlveleteket és azok tarolasat a torvényeknek megfeleléen kell végezni. Minden izemanyagtoltéskor

zarja el az lzemanyagcsapot (ha van). Soha ne t6ltsén be izemanyagot, ha az aggregator jar vagy még meleg.

Az aggregatort minden esetben sik és vizszintes fellleten helyezze el, hogy elkeriilje az lGzemanyag kifolyasat a motorra. Az

Uzemanyagot tolcsérrel téltse be, ligyelve arra, hogy ne folyjon mellé; végiil csavarja vissza az Uzemanyagbetdlté-nyilas zarésapkajat.




1.3.12 Akkumulatorral kapcsolatos eléirasok

A \

? o

Ne helyezze az akkumulatort lang vagy tiiz kézelébe.

Csak szigetelt szerszamokat hasznaljon.

Az elektrolit szintjének beallitasahoz soha ne hasznaljon kénsavat vagy savas

Veszély vizet.
2. Az aggregator leirdsa
A gbra
1 Fold csatlakozo 7 i Berantd kar 13 Uzemanyagsziiré
2  Olajszintméré 8  Megszakitod 14 Leveg6sziirdé
3 | Olajbetdltd sapka 9 | Elektromos csatlakozdk 15  Inditdbakkumulator
4 Uzemanyag tanksapka 10 | Leallité kar 16 Kipufogé hangtompito
5 | Inditékulcs 11 Olajleeresztd sapka
6 | Elektromos inditészelep 12 | Olajsziré
B abra
1 Olajméré 3 | Mér6 als6 hatara 5 Csavar
2 | Mér6 felsé hatara 4  Olajleeresztd sapka 6 Olajszlré
C abra
Motorbemeneti Gizemanyag
1 Uzemanyagsziiré bemené 5 vezeték, lizemanyagsz(rd 3 0 i K
Uzemanyag vezetéke visszakeringetd Uzemanyag zemanyagszUro sapka
vezetéke
D abra
1 Leveg®szird teté anyacsavar 3 | Files anyacsavar 5 Papir szliréelem
2 | Leveg8szlré tetd 4 | Hab szlréelem 6 Gumi tOmités

3. Hasznalat el6tti el6készités
3.1. Hasznalat helye

Tiszta, jol szell6z6 és védett helyet valasszon.

Az aggregatort vizszintes, sik fellileten helyezze el, amely eléggé ellenallé ahhoz, hogy az aggregator ne sillyedjen be (az aggregator
délése egyik iranyban sem haladhatja meg a 10°-ot).
Olyan helyet valasszon, ahol az olaj- és Gizemanyagellatast is biztositani tudja, a megfelel6 védétavolsag betartasaval.

3.2. Az aggregator féldelése

a >

Veszély

Az aggregatorok aramot termelnek hasznalatkor:
elétt foldelje le az aggregatort.

aramités veszély. Minden hasznalat

Az aggregator foldre csatlakoztatasa : rogzitsen egy 10 mm® keresztmetszetii rézhuzalt az aggregator féldeld csatlakozdjahoz és egy
galvanizalt acél féldelé rudhoz, amelyet 1 méter mélyen a talajba siillyeszt.

3.3. Olajszint ellenérzése

Figyelem

A Az aggregator elinditasa el6tt mindig elétt ellendrizze az olajszintet.
Az el6irt olajjal (Lasd. Jellemz6k) egy tolcsér segitségével a szintjelz felsd szintjéig toltse fel.
Hagyja hiiIni az aggregatort legalabb 30 percig, mielétt ellendrzi az olajszintet.

QO00® OO

Tegye vissza az olajszintmér6t a helyére.
Ellen6rizze, hogy nincs-e szivargas.

Vegye ki az olajszintmérét (A abra — 2 és B abra 1) és tordlje meg.

Toltse fel, ha sziikséges, egy tolcsér segitségével.

Minden olajmaradékot t6roljon le egy tiszta ruhaval.

Tegye vissza az olajszintmérét, majd Ujra emelje ki. Ellendrizze vizudlisan a szintet, a szintmérd felsé és alsé hatara kdzott kell
lennie (B abra 2) az olajszintnek (B abra - 3).



3.4.

Uzemanyagszint ellenérzése

Uzemanyag szint)

A M Az iizemanyag betéltését allé motornal végezziik, a biztonsagi eldirasok szerint (Ldsd.

Veszély

®o0Q

Csavarja ki az lizemanyag tanksapkat (A abra - 4).
Szemrevételezéssel ellendrizze az lizemanyagszintet. Ha szlikséges, toltse fel :
Toltse fel az Uzemanyagtartalyt egy télcsér segitségével, ligyelve arra, hogy ne éntse mellé az izemanyagot.

Csak tiszta, vizmentes lizemanyagot hasznaljon.
A Ne toltse tul az lzemanyagtartalyt (a betdltécsében ne legyen lizemanyag).
Feltdltés utan mindig ellenérizze, hogy az tUzemanyag tanksapka jél zarjon.

- Kiomlott lzemanyag esetén az aggregator elinditasa el6tt gy6z6djon meg arrol, hogy az Gzemanyag felszaradt
Figyelem és a gbzei elparologtak.

©

3.5

. A levegésziiré ellenérzése

Csavarja vissza az Uzemanyag tanksapkat.

A Soha ne hasznaljon benzint vagy alacsony lobbanaspontu olddszereket a légsziird betét tisztitasara (tliz vagy
robbanas veszély)

Figyelem

o0ode

3.6.

Csavarja ki az anyat és vegye le a légsz(ir§ tetét (D abra— 1 & 2).

Csavarja ki a flles anyat (D abra — 3), a sz(ir6elemeket (D abra — 4 & 5), és szemrevételezéssel ellendrizze allapotukat.
Sziikség esetén tisztitsa meg vagy cserélje az elemeket (V6. Leveg8sziird tisztitasa).

Helyezze vissza a sziir6elemeket, a flles anyat, a tett és a hozza tartozé anyacsavart.

Inditéakkumulator ellendrzése

Tartsa be az akkumulatorok hasznalataval kapcsolatos elbirasokat (lasd "Az akkumulatorok hasznalataval kapcsolatos
eldirasok” c. részt), és ellendrizze, hogy az akkumulator "-" pélusa megfeleléen csatlakozik az elektromos aramkérhéz.

4. Az aggregator hasznélata

Hasznalat elétt feltétlenul sziikséges tudnivalok :
A - az aggregator vészleallitasat végre kell tudni hajtani
- a parancsokat és miveleteket tokéletesen kell érteni.

Figyelem Az aggregator vészleallitasahoz a leallitd kart kell mikdodtetni.

4.1.
o
(2]
(3]

o

Inditasi eljaras
Ellenérizze, hogy az aggregator foldcsatlakozasa megfelelé-e. ( 1asd. Az aggregator foldelése)
Ellenbrizze az olajszintet (Lasd. Az olajszint ellenbrzése)

Forditsa el az inditokulcsot (A abra 5. sz.).
Megjegyzés : ha a motor 15 masodpercen beliil nem indul, akkor fejezze be a prébalkozast, és varjon 2 percet az ujabb inditasi
kisérlet el6tt (rongalédas veszély)

Engedje el a kulcsot, és varjon, amig az aggregator felmelegszik. Csak ezt kévetéen kezdje meg a hasznalatot.

4.1.1 Biztonsagi inditas
Amennyiben az elektromos indit6 nem mikdédik, akkor az aggregator kézi inditasa az alabbiak szerint torténik:

o
2]
©
(4]

(5]
4.2

Forditsa az inditokulcsot (A abra - 5) az éramutaté jarasaval megegyez6 iranyban a (B) helyzetbe.
Helyezze miikddésbe az elektromos inditészelepet (A abra — 6, I).
Lassan huzza el a beranto kart (A abra — 7), amig érezhet6 ellenallast tapasztal, majd engedje lassan visszatérni alaphelyzetbe.

Gyorsan, erételjesen rantsa meg a beranté kart, majd lassan engedje vissza alaphelyzetbe.
Ha a motor nem indult el, a motor elindulasaig tdbbszér ismételje a miveletet.

Helyezze mikddésbe az elektromos inditészelepet (A abra — 6. kép, O).
Miikodés

Amikor az aggregator stabil fordulatszammal forog (korulbelil 3 perc):

o
(2]

Ellenérizze, hogy a megszakitok (A abra — 6) j6l benyomott allapotban vannak-e. Ha sziikséges, nyomjuk lejjebb.
Csatlakoztassa a hasznalni kivant készilékeket az aggregator (A abra - 7) elektromos csatlakozéihoz.



4.3. Ledllitas

O Alitsale a készulékeket, és csatlakoztassa le azokat az elektromos csatlakkozokbdl (A abra — 9. sz.)

O o percig hagyja a motort tiresen forogni.

© Az indits-leallits kulcsot (A abra - 5) forditsa el az 6ramutaté jarasaval ellentétes iranyban a (A) helyzetbe.
Az aggregator leall.

A

Figyelem

Mindig biztositsa az aggregator megfeleld hiitését.
A motor megallas utan is bocsat ki hét.

A kulcs meghibasodasa esetén az aggregatort a leallité kar mikodtetésével kell leallitani (A abra — 10) a az indito-leallitd kulcsot
forditsa el az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyban a (A) helyzetbe.

5. Védelem
5.1. Megszakité

Az aggregator elektromos rendszerét egy vagy tobb hémagneses, differencialis vagy hémegszakité védi. Tulterhelés és/vagy
rovidzarlat esetén az elektromos energiaellatds megszakadhat.
Szlikség esetén cserélje ki az aggregator megszakitodit azonos névleges értékekkel és karakterisztikdval rendelkezé megszakitdkra.

5.2. Olajjal kapcsolatos biztonsag
Ha nincs olaj az olajtekndben, vagy ha az olajnyomas alacsony, az olajszint-ellen6rzd biztonsagi rendszer automatikusan ledllitia a
motort, hogy megelézze annak karosodasat.
Ebben az esetben ellenérizze a motor olajszintjét, és sziikség esetén dllitsa be a szintet, miel6tt egyéb elemek meghibasodasat

ellendrizné.

6. Karbantartasi terv

6.1. Hasznossagi felhivas
Az elvégzend6 karbantartasi miiveletek a karbantartasi tervben szerepelnek. A gyakorisaguk tajékoztaté jelleggel van feltiintetve, az
utmutatéban eléirt izemanyaggal és olajjal hasznalt aggregatorokra vonatkozéan.
Ha az aggregatort széls6séges korulmények kdzott hasznalja, csdkkentse a karbantartasi miveletek kézotti intervallumot.

6.2. Karbantartasi tablazat

Két Minden Minden
Az elsd hataridé . Az elsé X . 6 hénapban évben
o Minden . i . hénap utan . .
elérésekor X hénap utan Minden ! vagy : vagy :
Elem. . ) . hasznalat . . vagy :
végrehajtandé cl6tt vagy : hénapban 50 tizemora 250 500
miveletek 10 Gizemoéra utan utan Uzemorankén | lzemorankén
t t
Csavarok Ellenérizni .
Ellenérizni az .
Motorolaj olajszintet
Olajcsere . .
Olajszliré Csere . .
Uzemanyagsziiré Csere .
o Ellendrizni .
Leveg6sziird e
Tisztitas . .
Akkumulator Ellendrizni . .
Aggregator Tisztitas .
Szelepek * Ellenérizni * o*
Uzemanyagtank | rigitage -
és csovek
Szikrafogd Tisztitas™ o*

* A miivelet(ek) végrehajtasat bizza szakemberiinkre.

Poros helyeken térténé hasznalat esetén a Iégsziirét gyakrabban kell tisztitani.
Alkalomszeri hasznalat esetén az olajat legalabb évente kell cserélni.

7. Karbantartasi teendo6k

A

Figyelem

Barmely karbantartasi mivelet elvégzése el6tt:
- allitsa le az aggregatort,
- vegye le a gyujtogyertyak sapkait és késse le az inditéakkumulator kabelét (felszereltségtél fliggden).

Csak eredeti vagy ezzel egyenértékl alkatrészeket hasznaljon : az aggregator meghibasodésanak elkerilése érdekében.
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7.1. Csavarok és anyak ellenérzése
A balesetek és meghibdsodasok elkerllése érdekében naponta gondosan ellendrizze a csavarokat.

O Minden elinditas elétt és minden hasznalat utan ellendrizze az aggregatort.

9 A meglazult csavarokat huzza meg.
Figyelem : a hengerfejcsavarok meghuzasat szakembernek kell elvégeznie, forduljon a helyi szervizhez.

7.2. Motorolaj cseréje
Tartsa be a kornyezetvédelmi eldirasokat (Lasd Kérnyezetvédelem) és Uritse az olajat egy megfelelé edénybe

1 2N még meleg motornal helyezzen egy megfelelé edényt az olajleereszté sapka ala (A abra — 11), majd vegye le az olajbetolté
sapkat (A abra — 3) és az olajleeresztd sapkat.

A teljes kilrités utan csavarja vissza az olajleeresztd sapkat.
Toltse fel az elirt olajjal (Lasd. Jellemzdk), ellenérizze az olajszintet (Lasd. Olajszint ellenérzése).
Tegye a helyére és szoritsa meg az olajbetdlté sapkat.

000

Ellenérizze, hogy nincs-e olajszivargas és térdljon le minden olajnyomot.

~
w

. Olajsziiré cseréje

Megfelel6 gyljtéedénnyel felszerelkezve, teljesen eressze le a motorolajat az olajleereszté és betdltd sapka kihuzasaval
(A dbra-3 & 11).

Haijlitott csillagkulccsal csavarja ki az olajsz(ird csavart (B dbra - 5).

Vegye ki az olajszlirét (B abra — 6), és dobja el.

Tisztitsa meg az olajszlrétartét, és kenje be az olajsziré tdmitését tiszta motorolajjal.

Helyezzen be U] olajszilré betétet.

Tegye vissza a csavart, és megfeleléen szoritsa meg.

Téltse fel az elbirt olajjal (Lasd. Jellemzbk), ellenérizze az olajszintet (Lasd. Olajszint ellenérzése).

O0Q000BO® 9

Toroljon fel minden olajfoltot, és ellendrizze, hogy nincs-e szivargas.

N
>

. Uzemanyagsziiré cseréje
A l ‘ Dohanyzas, nyilt lang, kipattané szikrak keltése tilos. Ellendrizze, hogy nincs-e szivargas,

toroljon fel minden {izemanyag foltot és ellendrizze, hogy a go6zok inditas el6tt
elparologjanak az aggregatorbal.

Veszély

A megfeleld gylijtéedénnyel felszerelkezve eressze le a tartalyban 1évé izemanyagot :
1) Csatlakoztassa ki az izemanyag tank kimeneti vezetékét (C abra - 1) a szoritogy(r{ levételével.
2) A leeresztés befejezését kdvetden csatlakoztassa vissza a tank kimeneti vezetékeét, és helyezze fel a szoritogyr(t.

Vegye le szoritogylriiket a motor lzemanyag-ellatd vezetékeirdl és az izemanyagsziird visszakeringet6 vezetékeirél (C abra - 2).
Vegye ki az lizemanyagsz(ré sapkat (C abra - 3) és vegye le az izemanyagsz(ird tartogydrijét.

Vegye le az lizemanyagsz(rét (A abra — 13).

Helyezzen be Uj izemanyagsz(iré betétet.

Helyezze vissza az (izemanyagsz(ir6 tartogy(rit, és szoritsa meg a csavart.

Helyezze vissza az lzemanyag-vezetékeket és a szoritégyUriket.

000000 ©

Toltse tele a tankot, toréljon fel minden lizemanyag foltot tiszta ruhaval, majd ellendrizze, hogy nincs-e szivargas.



7.5. Levegdsziiré tisztitasa

A Soha ne hasznaljon benzint vagy alacsony lobbanaspontu oldészereket a szlir6elemek tisztitasara (tliz vagy
robbanas veszély)

Figyelem

O Tavlitsaela levegdsz(iré anyacsavart és tet6t (D abra— 1 & 2)
2 I megtisztitds céljdbdl vegye ki a fules anyat és a szliréelemeket (D abra — 3, 4 & 5):

Hab sziirbelem :
1) Mossa at az elemet haztartasi tisztitoszert tartalmazé meleg vizben, majd alaposan 6blitse ki.
VAGY : Mossa at nem gyulékony vagy magas lobbanaspontu oldészerben. Hagyja teljesen megszaradni.
2) Martsa a sz(ir6elemet tiszta motorolajba, majd tavolitsa el a felesleges olajat.
Megjegyzés : Ha a szivacsban tul sok olaj maradt, a motor az elsé elindulasnal fiistéini fog.
Papir sziir6elem
1) Lazan Gtdégesse meg toébbszor a betétet egy keményebb fellileten, hogy eltavolitsa a szennyez6dések nagyobb részét.
VAGY : Belulrdl kifelé fuvassa at a betétet siritett levegével.
A szennyez8dést soha ne kefével tavolitsa el.
2) Cserélje ki a papir szlir6elemet, ha nagyon piszkos.

© Elensrizze figyelmesen mindkét elemet, hogy nem lyukasak vagy szakadtak-e. Ha sérlltek, cserélje ki 6ket.
O Elensrizze a gumi tdmités megfeleld allapotat (D abra — 6). Szliikség esetén cseréltesse ki.
e Helyezze vissza a szlir6elemeket, a fliles anyat, a tetét és a hozza tartozé anyacsavart.

7.6. Inditéo akkumulator karbantartasa

®r Ne tegye az akkumulatort lang vagy tiiz kdzelébe.
A Q\ e Csak szigetelt szerszamokat hasznaljon.

Az elektrolit szintjének beadllitdasahoz soha ne hasznaljon kénsavat, vagy
Veszély savas vizet.
Az akkumulator nem igényel karbantartast, elegendd, ha ellendrzi a csatlakozdsok meghuzasat és az akkumulator altalanos
tisztasagat.

7.7. Az aggregator tisztitasa

A Vizsugarral torténd mosasa nem ajanlott.
Nagynyomasdu tisztitoberendezés hasznalata tilos.

Figyelem

O Tavolitson el minden port és térmeléket a kipufogd dob kdrnyékeérdl.

(2] Egy tiszta ruha és egy kefe segitségével tisztitsa meg az aramfejlesztd egységet, kilonds tekintettel a motor és a generator
levegdnyilasaira.

© Elensrizze az aggregatort, és az esetleg hibas alkatrészeket cserélje ki.

8. Az aggregator tarolasa
Az aggregator tartés hasznalaton kivil helyezése esetén a berendezés tarolasa el6tt végezze el az aldbbi utasitdsok szerint a
tarolashoz sziikséges miiveleteket.

Engedje le az lizemanyagot egy megfeleld edénybe és cserélje ki az lizemanyagsziirét (Lasd. Uzemanyagsz(iré cseréje ).
Inditsa el az aggregatort é€s hagyja jarni, amig az lizemanyag elfogy, és igy az aggregator leall.

Amig a motor még meleg, cserélje a motorolajat, és cserélje ki az olajsz(irét (Lasd Motorolaj cseréje és olajsz(iré cseréje).
Tisztitsa ki a légszlrét (Lasd. LégszdrS tisztitasa ).

Tisztitsa le kivilrél az aggregatort, és alkalmazzon rozsdagatlé szert a sértilt részeken.

QO0®Oe

Takarja be az aggregatort védbhuzattal a por ellen, és tegye el tiszta, szaraz helyre.



9. Kisebb hibak felderitése

Hibak

Lehetséges okok

Lehetséges megoldasok

A motor nem
indul

Az aggregator terhelése indulaskor

Kapcsolja le a terhelést.

Eltdmddott légszird (A abra - 14.sz.).

Tisztitsa ki a 1égszlrét (Lasd. Légszir tisztitasa ).

Alacsony lzemanyagszint

Téltse fel az lizemanyagot (Lasd. Uzemanyag szint)

Eltdm&dott izemanyagsz(ir (A abra - 13.sz.).

Cerélje ki az Uzemanyagsz(rét (Lasd. Uzemanyagsziiré
cseréje ).

Az olajszint alacsony.

Ellen6rizze az olajszintet és toltse fel, ha szikséges
(Lasd. Az olajszint ellenérzése)

Inditéakkumulator (A abra - 15.sz.) hibas.

Toltse fel vagy cserélje ki az inditdbakkumulatort.

A motort elldté Uzemanyag-vezeték eldugult,
szivarog.

vagy

Ellenériztesse, javittassa meg, vagy cseréltesse ki*

Motor ledllasa

Alacsony lizemanyagszint

Toltse fel az lizemanyagot (Lésd. Uzemanyag szint)

Az olajszint alacsony.

Ellenérizze az olajszintet és toltse fel, ha sziikséges
(Lasd. Az olajszint ellenérzése)

Megszakiték (A abra - 8.sz.) nincsenek bekapcsolva.

Kapcsolja be a megszakitokat.

eler\kjtlpc;:r?wos A késziilékek tapvezetéke hibas Cserélje ki a vezetéket
Aram Elektromos csatlakozok (A abra - 9.sz.) hibasak. Ellendriztesse, javittassa meg, vagy cseréltesse ki*
Generator hibas. Ellenériztesse, javittassa meg, vagy cseréltesse ki*
Megszakitok | A csatlakoztatott berendezések vagy a kabel hibas. Kapcsolja le a készuléket és a kabelt.

lekapcsolédasa

Tulterhelés (Lasd Az aggregator teljesitménye)

Szilintesse meg a tulterhelést.

10. Miiszaki adatok

* A miivelet(ek) végrehajtasat bizza szakemberiinkre.

Modell DIESEL 6500 TE XL C

Max. teljesitmény / Névleges teljesitmény 5200 W /4160 W
Hangnyomasszint 1 m tavolsagban 95 dB (A)

Motortipus Kohler KD440

ElSirt lzemanyag és az izemanyagtartaly Grtartalma Gazolaj 16 L
El8irt olaj és az olajteknd Urtartalma SAE 5W40 1,5L
Olajellendrzés °

Megszakitd °

Egyendram X

Valtéaram 230V — 10A 400V — 6A

Csatlakozok tipusa

2P+T 230V 10/16A

3P+T+N 400V 16A

Gyertya tipusa

X

Akkumulator

Méretek L x I x h

81 x55,5x59 cm

Toémeg (Uzemanyag nélkdl)

103 kg

e : széria

o : valasztas X : nem lehetséges




11. Kabelek hossza

Fektetési méd = kabelek kabelcsatorndban vagy nem perforalt tdblakon / megengedett fesziltségesés = 5%/ Tobb eres kabelek.
Kabeltipus PVC 70°C (példaul HO7RNF) / Kérnyezeti hémérséklet = 30°C.

Ajanlott kdbelszakasz hossz
Megszakité mérete 0; 50m 51 ; 100m 1011- 150m
mm*/ AWG mm*/ AWG mm*/ AWG
Egyfazisu Haromfazisu Egyfazisu Haromfazisu Egyfazisu Haromfazisu

10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4710 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Megfeleléségi nyilatkozat "C.E." )
A gyarté neve és cime : SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCIAORSZAG

A berendezés leirasa Aggregator

Marka SDMO

Tipus DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Neve és cime annak a személynek, aki jogosult Iétrehozni és maganal tartani a mlszaki anyagot/mappat/dokumentaciot
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, mint a gyarté hivatalos képvisel6je kijelenti, hogy amennyiben ezt a terméket csdkkentett zajkibocsatasu helyiségben
helyezik el (*), a termék megfelel a kévetkezd eurdpai unids direktivaknak:

2006/42/EC | Gépek.

2006/95/EC / Kisfesziiltségli berendezések.

2004/108/EC / Elektromagneses 0sszeférhetdség.

i o o 2010/08 - G. Le Gall
(*) Ebben az esetben a 2000/14/EC (2000. 05. 08.) szamu, az épuleten kiviili

hasznalatra szant berendezések kdrnyezeti zajkibocsatasardl szolé szabvany nem M/\
alkalmazhato. Ezt a berendezés a megfelelé szakmai szabalyok betartasaval kell

telepiteni (tajékozédjon nalunk). et

13. Sorozatszamok
Miszaki segitségkérés vagy cserealkatrész igénylése esetén a sorozatszdmokat meg kell adni
Alabbiakban talalhaték az aggregéator és a motor sorozatszédmai.

Aggregator sorozatszama :
(Ex. « SZ.: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Az aggregator azonosité tablajan jeldlik, melyet az egyik vagy masik hevederre vagy az alvazra ragasztanak..)

Motor markaja :

Motor sorozatszama :
(Ex. Kohler « SOROZATSZ. 4001200908 »)
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Spis tresci

1. Wstep
2. Opis zespotu

3. Przygotowanie przed uzyciem

4. Obstuga zespotu
5. Zabezpieczenia

6. Program przegladu
7. Metoda konserwacji

8. Sktadowanie zespotu

9. Wyszukiwanie drobnych usterek
10. Parametry

11. Przekréj przewodow

12. Poswiadczenie zgodnosci "C.E."
13. Numery seryjne

1. Wstep
1.1. Zalecenia

A

Uwaga

N

e

\
\

|

Q Przed przystgpieniem do uzytkowania zespotu przeczyta¢ uwaznie niniejszg instrukcje.
" 4 Nalezy zawsze $cisle przestrzega¢ zalecen zwigzanych z bezpieczenstwem, uzytkowaniem i

— konserwacjg zespotu prgdotworczego.

Informacje zawarte w niniejszym podreczniku sg oparte na danych technicznych dostepnych w momencie edycji. W trosce o ciaggte
polepszanie jakosci naszych produktéw, dane te mogg ulec zmianie bez uprzedzenia.

1.2. Piktogramy i tabliczki znajdujace sie na zespotach oraz ich znaczenie

A

Niebezpieczenstwo

ER P31-02A@

Uwaga :
ryzyko porazenia pradem

Uwaga : zespot pragdotworczy jest
dostarczany bez oleju.
Nalezy sprawdzi¢ poziom oleju

Uziemienie

\

przed przystapieniem do
uruchomienia zespotu.

©
elektrycznym
A= o

.:hﬂl|ul-|m.i

Uwaga : ryzyko poparzen

1—- Uwaga: zapozna¢ sie z dokumentacjg dostarczong wraz z zespotem

Bﬂ pradotwérczym
2 — Uwaga : emisja toksycznych gazow spalinowych. Nie nalezy uzywa¢ w zamknietym

lub stabo wietrzonym pomieszczeniu

3 3 — Wylgczy¢ silnik przed przystgpieniem do napetniania zbiornika paliwem
A = Model zespotu e ‘ oD GO E G = Klasa zabezpieczenia
B = Moc zespotu Lo | KW : (B Vole: (©) [ [Amp: ) | _ P
_ . WA H = Moc akustyczna zespotu
C = Natezenie pradu 995 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP: (G) | =M "
D = Amperaz (H) — i = Masa zespotu
N £ | Masse (Weight): () | |ISO 85288 Classe (J) J = Norma referencii
E = Czestotliwos¢ pradu _ ..
\ N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Numer serii

F = Czynnik mocy

Przykladowa tabliczka identyfikacyjna

1.3. Zalecenia i przepisy bezpieczenstwa

A

Niebezpieczenstwo

Nie nalezy nigdy uruchamiaé zespolu pradotwérczego bez uprzedniego zamontowania oston
ochronnych i zamknigcia wszystkich drzwi umozliwiajgcych dostep. Nie nalezy nigdy zdejmowacé oston
ochronnych ani otwiera¢ drzwi w trakcie dzialania zespotu pradotwoérczego.

1.3.1 Ostrzezenia
Wiele znakéw ostrze

awczych moze by¢ stosowanych w niniejszym podreczniku.

A

Niebezpieczenstwo

Ten symbol oznacza niebezpieczenstwo grozace zyciu i zdrowiu narazonych osob. Nieprzestrzeganie
tego zalecenia pocigga za sobg powazne konsekwencje dla zdrowia i zycia osob narazonych na to
niebezpieczenstwo.

A

Ostrzezenie

Ten symbol zwraca uwage na ryzyko grozace zyciu i zdrowiu o0soOb, ktére sg na nie wystawione.
Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze spowodowa¢ powazne konsekwencje dla zdrowia i zycia oséb
narazonych na to niebezpieczenstwo.

A

Uwaga

Ten symbol sygnalizuje niebezpieczng sytuacje (zaleznie od okolicznosci).
Nieprzestrzeganie odpowiedniego zalecenia moze spowodowaé lekkie obrazenia u osob wystawionych na
niebezpieczenstwo lub wywotaé straty materialne.




1.3.2 Rady ogéine

Przy odbiorze zespotu pradotwdrczego, nalezy sprawdzi¢ prawidtowy stan sprzetu oraz wszystkie elementy zgodnie z zamoéwieniem.
Obstuga zespotu powinna sie odbywa¢ bez wykonywania gwattownych ruchéw oraz bez szarpnie¢, po uprzednim przygotowaniu
miejsca jego sktadowania lub uzytkowania.

A Przed rozpoczeciem uzytkowania:
- nalezy zapoznac sie ze sposobem zatrzymywania zespotu prgdotwoérczego w trybie awaryjnym,
- nalezy dokfadnie rozumie¢ wszystkie polecenia i manewry.

Ostrzezenie
Ze wzgledow bezpieczenstwa nalezy przestrzegac czestotliwosci przegladow (patrz tabela przegladéw). Nie nalezy nigdy wykonywaé
zadnych napraw ani czynnosci zwigzanych z przegladem, nie majac niezbednego doswiadczenia lub nie dysponujac wymaganymi
narzedziami.

Nie nalezy nigdy pozwala¢ innym osobom obstugiwaé zespdt pradotwérczy bez uprzedniego przekazania im niezbednych instrukciji.
Nie nalezy nigdy pozwalaé dziecku na dotykanie zespotu pradotwdrczego, nawet na postoju. Unika¢ uruchamiania zespotu
pradotworczego, gdy w poblizu znajdujg sie zwierzeta (strach, zdenerwowanie, itp.).

Nigdy nie ktas¢ zespotu prgdotwdrczego na boku. Nie nalezy nigdy uruchamia¢ silnika bez filtra powietrza lub bez rury wydechowe;j.

Nie nalezy nigdy przektada¢ bieguna dodatniego z biegunem ujemnym w akumulatorach (zaleznie od wyposazenia) podczas ich
montazu: odwrdcenie biegundw moze spowodowacé powazne uszkodzenia w osprzecie elektrycznym.

Nie nalezy nigdy przykrywac¢ zespotu pradotwdrczego jakimkolwiek materiatem podczas jego dziatania lub zaraz po jego zatrzymaniu
(poczekaé na ostygniecie silnika).

Nie nalezy nigdy smarowa¢ zespotu prgdotwérczego olejem, nawet w celu zabezpieczenia go przed korozjg; oleje konserwacyjne sg
palne, a ich wdychanie jest niebezpieczne.

We wszystkich przypadkach nalezy przestrzega¢ przepisdw obowigzujgcych w danym kraju dotyczgacych uzywania zespotow
pradotworczych.

1.3.3 Srodki ostroznosci zapobiegajace porazeniu pradem

[
A ? Zespoly pradotwoércze, gdy dzialaja, wytwarzaja energie elektryczna: niebezpieczenstwo

porazenia pradem.

Niebezpieczenstwo
Nie nalezy nigdy dotykac odstonietych przewoddéw lub odtgczonych potgczen. Nie nalezy nigdy wykonywac zadnych czynnosci przy
zespole pradotwérczym majgc wilgotne rece lub stopy. Nie nalezy nigdy naraza¢ sprzetu na spryskanie ptynem lub opady
atmosferyczne, ani nie stawia¢ na mokrym podtozu.

Utrzymywac¢ kable elektryczne i potgczenia w dobrym stanie. Nie uzywaé sprzetu w ztym stanie: niebezpieczenstwo porazenia pragdem
lub uszkodzenia sprzetu.

Szczegolne srodki bezpieczenstwa, ktérych nalezy przestrzegaé, w zaleznosci od warunkow eksploataciji.

1 - Jezeli zespdt pradotwdrczy nie jest wyposazony w momencie dostawy we wbudowane zabezpieczenie réznicowoprgdowe

W przypadku sporadycznego uzywania jednego lub kilku urzadzeh przenosnych, uziemienie zespotu prgdotwoérczego nie jest
konieczne, ale nalezy przestrzegaé nastepujgcych zasad instalacji:

a) Masy stosowanych urzadzenh podtgczonych do gniazd prgdowych zespotu prgdotwérczego muszg by¢ podigczone do masy
zespotu za pomocg przewodu zabezpieczajgcego; ekwipotencjalnosc¢ jest zachowana gdy wszystkie kable tgczace urzadzen klasy |
wyposazone sg w przewodd zabezpieczajgcy PE (ZOLTO-ZIELONY) prawidtowo podtgczony do wtyczki taczacej z zespotem
pradotworczym (przewdd zabezpieczajacy nie jest potrzebny dla urzgdzen w |l klasie zabezpieczenia). Poniewaz dobry stan kabli i
potgczen masy jest zasadniczym elementem gwarancji zabezpieczenia przed porazeniem prgdem elekirycznym, zaleca sie
stosowaé kabel w ostonie gumowej, elastycznej i wytrzymatej, zgodnie z normg IEC 60245-4 lub podobny kabel w doskonatym
stanie. Przestrzegac¢ dtugosci kabli, zgodnie z tabelg w rozdziale "Przekroj kabli".

b) Kazdy uktad przewoddéw (kabel elektryczny) wychodzacy z zespotu prgdotwdrczego musi by¢ zabezpieczony dodatkowym
wytgcznikiem réznicowoprgdowym ustawionym na 30 mA, zainstalowanym za kazdym gniazdem pradu, co najmniej 1 m od
zespotu, i zabezpieczonym przed warunkami zewnetrznymi, na ktére moze by¢ narazony.

Jezeli zespot pragdotwédrczy jest wyposazony w momencie dostawy we wbudowane zabezpieczenie réznicowoprgdowe (z zerem
alternatora poditgczonym do zacisku uziemienia zespotu prgdotwérczego)

W przypadku sporadycznego uzywania jednego lub kilku urzadzen przenosnych, uziemienie zespotu prgdotworczego nie jest
konieczne, ale nalezy przestrzegaé nastepujgcych zasad potgczen masy wymienionych w podpunkcie a) punktu 1 powyzej.

W przypadku zasilania instalacji tymczasowej lub potstatej (budowa, impreza, jarmark, ...) podigczy¢ mase zespotu pradotwoérczego
do uziemienia i przestrzega¢ zasad wymienionych w podpunkcie a) punktu 1 powyzej.

W przypadku zasilania awaryjnego instalacji statej, podtgczenie zespotu pradotwdrczego do uziemienia zasilanej instalacji oraz
potagczenia elektryczne muszg by¢ wykonane przez specjaliste, z zachowaniem przepiséw obowigzujgcych w miejscach instalac;ji.
Nie podtgcza¢ zespotu pradotwérczego bezposrednio do innych zZrodet energii (na przyktad do sieci publicznej), zainstalowaé
przetacznik zrédet pradu.

Zastosowania przenosne (przyktad: zespét prgdotworczy zainstalowany w pojezdzie)

Jezeli uziemienie nie jest mozliwe, masy pojazdu oraz urzgdzen podtgczonych do gniazd pragdowych zespotu prgdotwérczego musza
by¢ potgczone z masg zespotu pragdotwdrczego za pomocag przewodu zabezpieczajgcego z zachowaniem zasad podtgczenia masy
wymienionych w punkcie a) rozdziatu 1 powyzej.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem wykonane jest za pomoca specjalnych wytgcznikdw przystosowanych do zespotu
pradotworczego: w razie potrzeby, wymienic je na wytgczniki o identycznych charakterystykach i warto$ciach znamionowych.

N
1




1.3.4 Srodki ostroznosci przeciwpozarowe
Nie nalezy nigdy uzywa¢ zespotu pradotworczego w miejscach, w poblizu ktérych znajduja
A sie srodki wybuchowe (ze wzgledu na niebezpieczenstwo iskrzenia).

/’ (} Nalezy sktadowac¢ w bezpiecznej odlegtosci wszelkie produkty tatwo palne lub wybuchowe

4 | (benzyna, olej, szmaty, itp.) podczas dziatania zespotu pradotwérczego.

. . ) Nie nalezy nigdy przykrywa¢ zespotu pradotwérczego jakimkolwiek materialem podczas
Niebezpieczernistwo jego dziatania lub zaraz po jego zatrzymaniu: nalezy zawsze poczekaé na ostygniecie
silnika.

1.3.5 Srodki ostroznosci dotyczace poparzen

A Nie nalezy nigdy dotyka¢ silnika ani ttumika rury wydechowej podczas dziatania zespotu pradotwoérczego lub
zaraz po jego zatrzymaniu.

Ostrzezenie
Goracy olej powoduje poparzenia, nalezy unika¢ zetkniecia sie go ze skorg. Przed przystgpieniem do jakiejkolwiek naprawy, upewnié
sie, czy uklad nie znajduje sie pod cisnieniem. Nigdy nie uruchamia¢ lub pozostawiaé pracujgcego silnika bez korka wlewowego oleju
(niebezpieczenstwo wycieku oleju).

1.3.6 Niebezpieczenstwo zwigzane z obracajgcymi si¢ czesciami

Nie nalezy nigdy zbliza¢ powiewnych ubran lub diugich wloséw niezabezpieczonych siatka
A o ochronng do czesci obrotowych znajdujacych sie w ruchu.
Nie prébowaé zatrzymaé, zwolni¢ luz zablokowac¢ czesci obrotowej znajdujacej sie w
Niebezpieczenstwo ruchu.

1.3.7 Srodki ostroznosci zwigzane z gazami spalinowymi

5 Tlenek wegla obecny w spalinach stanowi $miertelne niebezpieczenstwo, jesli

A wspotczynnik stezenia jest zbyt duzy we wdychanym powietrzu.
Zespot pradotworczy musi byé zawsze uzywany w prawidiowo wietrzonym miejscu, w

Niebezpieczenstwo ktérym gazy nie moga sie gromadzié.
Ze wzgledu na bezpieczenstwo oraz w celu zapewnienia prawidtowego dziatania zespotu prgdotworczego, niezbedna jest prawidtowa
wentylacja (niebezpieczehstwo zatrucia, przegrzania silnika oraz wypadkéw lub szkdd materialnych oraz uszkodzen sprzetéw
znajdujgcych sie w poblizu). Jesli konieczne jest uzytkowanie zespotu wewnatrz budynku, nalezy koniecznie odprowadzi¢ spaliny na
zewnatrz i zapewni¢ odpowiednig wentylacje tak, aby obecne osoby lub zwierzeta nie byty narazone na niebezpieczenstwo.

1.3.8 Warunki uzytkowania
Podane osiggi zespotu prgdotwdrczego zostaty uzyskane w nastepujacych warunkach odniesienia zgodnie z ISO 8528-1(2005) :
v' Catkowite ci$nienie atmosferyczne: 100 Kpa
v' Temperatura powietrza otoczenia: 25°C (298K)
v' Wilgotnos¢ wzgledna: 30 %
Osiagi zespotu pradotworczego zostajg ograniczone o okoto 4 % wraz z kazdym wzrostem temperatury o przedziat 10°C i/lub okofo 1
% z kazdym zwigkszeniem wysokosci o 100 m.

1.3.9 Wydajnos¢ zespotu pradotwérczego (przeciazenie)

Nie nalezy nigdy przekraczaé dopuszczalnej wartosci (w amperach i/lub watach) mocy znamionowej zespotu pradotwoérczego podczas
jego dziatania w trybie ciggtym.

Przed podtgczeniem i uruchomieniem zespotu pradotworczego, nalezy obliczy¢é moc elekiryczng pobierang przez urzadzenia
elektryczne (wyrazong w watach). Ta moc elektryczna jest zazwyczaj podana na tabliczce producenta Zzaréwek, urzadzen
elektrycznych, silnikéw, itp. Suma mocy wszystkich uzywanych urzadzen nie powinna jednoczesnie przekracza¢ mocy znamionowej
zespotu pradotwodrczego.

1.3.10 Ochrona srodowiska

Olej nalezy zlewa¢ do pojemnika przewidzianego do tego celu: nie nalezy nigdy wylewac lub wyrzucac go na ziemie.

W miare mozliwosci nalezy unika¢ odbijania sie dzwieku o $ciany lub inne elementy konstrukcyjne (zwiekszenie gtosnosci).

W przypadku uzytkowania zespotu pradotwérczego w terenach zalesionych, porosnietych krzewami lub trawami oraz jesli trumik
wydechu nie jest wyposazony w chwytacz iskier, usung¢ roslinnos¢ w wystarczajacej odlegtosci od zespotu i bardzo uwazac, aby iskry
nie spowodowaty pozaru.

1.3.11 Napetnianie zbiornika

Paliwo jest bardzo tatwo palne, a jego opary majg wiasciwosci wybuchowe.
A w Napetnianie zbiornika musi sie odbywa¢ przy wytaczonym zbiorniku. Podczas napetniania

zbiornika zabronione jest palenie, zblizanie ptomienia lub wywolywanie iskrzenia.
Niebezpieczenstwo Oczysci¢ wszelkie slady paliwa czystg szmatka.

Sktadowanie i obchodzenie sie z produktami zawierajgcymi rope naftowg musi sie odbywa¢ zgodnie z obowigzujgcym prawem.
Zamyka¢ zawor paliwa (zaleznie od wyposazenia) podczas kazdego napetniania zbiornika. Nie nalezy nigdy uzupetniaé poziomu
paliwa, kiedy zespdt pradotworezy pracuje lub jest rozgrzany.

Nalezy zawsze ustawia¢ zespét pradotworczy na rownym, ptaskim i poziomym podiozu, aby unikngé wylania paliwa ze zbiornika na
silnik. Napetnia¢ zbiornik za pomocg lejka, uwazajac, zeby nie rozla¢ paliwa, a nastepnie zakreci¢ korek na zbiorniku paliwa.

=



1.3.12 Srodki ostroznosci zwiazane z obstugg akumulatoréw
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Niebezpieczenstwo

Nie nalezy nigdy umieszcza¢ akumulatora w poblizu ptomienia lub ognia.

Uzywac wylacznie narzedzi z izolacja.

Nie nalezy nigdy uzywac¢ kwasu siarkowego ani wody o kwasnym odczynie w

celu uzupetnienia poziomu elektrolitu.

2. Opis zespotu

Rysunek A
1 Uziemienie 7 i Rozrusznik linkowy 13 Filtr paliwa
2 | Wskaznik poziomu oleju 8 | Odtgczniki samoczynne 14 Filtr powietrza
3 Korek wlewu oleju 9 | Gniazda elektryczne 15 Akumulator rozruchowy
4  Korek zbiornika paliwa 10 | Dzwignia zatrzymania 16 | Ttumiki wydechowe
5 | Klucz rozruchowy 11 | Korek spustowy oleju
6 | Elektrozawor 12 | Filtr oleju
Rysunek B ]
1 Wskaznik oleju 3  Dolna granica wskaznika 5 Sruba
2 | Gérna granica wskaznika 4 . Korek spustowy oleju 6 Filtr oleju
Rysunek C
1 Prgewpd ela§tyczny na wyjsciu 2 ergwqdy elastycz.ne na wejsciu 3 Sruba filtra paliwa
zbiornika paliwa silnika i na powrocie filtra paliwa
Rysunek D
1 Nakretka pokrywy filtra powietrza 3 | Nakretka motylkowa 5 Elément papierowy
2 Pokrywa filtra powietrza 4 | Wkitadka z pianki 6 Uszczelka gumowa

3. Przygotowanie przed uzyciem
3.1. Miejsce eksploatacji zespotu

Wybra¢ miejsce czyste, odpowiednio wietrzone i chronione przed dziataniem warunkéw atmosferycznych.

Umiesci¢ zespot pradotworczy na ptaskiej i poziomej powierzchni, wystarczajgco twardej, aby zespot nie osiadat (pochylenie zespotu,
w kazdym kierunku, w zadnym wypadku nie powinno przekraczaé 10°).
System zaopatrzenia w olej i w paliwo powinien znajdowa¢ sie¢ w poblizu miejsca uzytkowania zespotu, przy jednoczesnym
zachowaniu odpowiedniej odlegtosci bezpieczenstwa.

3.2. Uziemienie zespotu

;.
Niebezpieczenstwo

Zespoly pradotwoércze, gdy dzialaja, wytwarzajg energie elektryczna: niebezpieczenstwo
porazenia pragdem. Podtaczy¢ zespot pradotwoérczy do uziemienia przed kazdym uzyciem.

Aby podigczy¢ zespdt do uziemienia: przymocowaé miedziany przewod 10 mm? do gniazda uziemienia zespotu pradotworczego oraz
do drgzka uziemiajgcego ze stali ocynkowanej wbitego na 1 m w ziemie.

3.3. Sprawdzanie poziomu oleju

: Przed uruchomieniem zespotu pradotwérczego nalezy sprawdzi¢ poziom oleju silnikowego.

Uwaga

pradotwdrczego.

Uzupetia¢ zalecanym olejem (patrz § Charakterystyki) za pomocg lejka, az do gérnego oznaczenia wskaznika.

Przed sprawdzeniem poziomu oleju silnikowego, nalezy odczeka¢ 30 minut na ostygniecie zespotu

Wiozy¢ na miejsce wskaznik oleju.
Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw.

QO0® OO

Wyciggna¢ wskaznik oleju (rys. A - ozn. 2 irys. B — ozn. 1) i osuszy¢ go.

W razie potrzeby, uzupetni¢ uzywajac do tego lejka.

Wytrze¢ nadmierng ilo$¢ oleju za pomocg czystej szmatki.

Ponownie wlozy¢ i wyjg¢ wskaznik oleju. Sprawdzi¢ wzrokowo poziom, musi znajdowaé sie miedzy goérng granicg wskaznika
(rys. B - ozn. 2) i dolng granicg wskaznika (rys. B - ozn. 3).




3.4.

&

Sprawdzanie poziomu paliwa

A Wilewanie paliwa nalezy wykonywaé, gdy silnik jest wylaczony, zgodnie z zasadami
bezpieczenstwa (patrz § Wiewanie paliwa).

Niebezpieczenstwo

(1)
2]
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Odkreci¢ korek zbiornika paliwa (rys. A — ozn. 4).
Sprawdzi¢ wzrokowo poziom paliwa. W razie potrzeby, uzupemic:
Napefi¢ zbiornik paliwa za pomocg lejka, uwazajac aby nie rozla¢ paliwa.

Nalezy uzywac tylko czystego paliwa nie zawierajgcego wody.
A Nie nalezy nadmiernie napetnia¢ zbiornika (w otworze wlewowym nie powinno znajdowac sie paliwo).
Po napetnieniu zbiornika nalezy sprawdzi¢, czy korek zbiornika jest prawidlowo zamkniety.
Przed uruchomieniem zespotu pradotwérczego, w przypadku gdy rozlane zostato paliwo, sprawdzi¢ czy paliwo

Uwaga wyschio i czy opary sie ulotnity.

Przykreci¢ korek zbiornika paliwa.

. Kontrola filtra powietrza

A Nie nalezy nigdy uzywac benzyny lub rozpuszczalnikdow o niskiej temperaturze zaptonu do czyszczenia wktadu
filtra powietrza (ryzyko pozaru lub wybuchu).

Uwaga

oode

3.6.

Odkreci¢ nakretke i zdjg¢ pokrywe filtra powietrza (rys. D —ozn. 1 2).

Odkreci¢ nakretke motylkowa (rys. D — ozn. 3), nastepnie wktady filtrujgce (rys. D — ozn. 4 i 5) i wzrokowo oceni¢ ich stan.
W razie potrzeby, wyczysci¢ lub wymieni¢ wkiady filtrujace (patrz § Czyszczenie filtra powietrza).

Zatozy¢ na miejsce wkiady filtrujgce, nakretke motylkowa, a nastepnie pokrywe i nakretke.

Sprawdzenie akumulatora rozruchowego

Nalezy przestrzegaé s$rodkéw ostroznosci podczas uzytkowania akumulatoréw (patrz Srodki ostroznosci podczas
uzytkowania akumulatorow) i upewni¢ sie, ze zacisk « - » akumulatora jest prawidtowo podtgczony do obwodu.

4. Obstuga zespotu

Przed rozpoczeciem uzywania:
A - potrafi¢ wytgczyé zespot prgdotwoérczy w sytuacjach awaryjnych,
- doktadnie pozna¢ wszystkie przetgczniki i manewry.

Aby wytgczy¢ zespdt pradotwdreczy w trybie awaryjnym, uzy¢ dzwigni wytgczajgce;.

Uwaga

41.
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Uruchamiania
Sprawdzi¢ czy zespot prgdotworczy jest uziemiony (patrz § Uziemienie zespotu).
Sprawdzi¢ poziomu oleju (patrz § Kontrola poziomu oleju).

Przekreci¢ klucz rozruchowy i wytgczajgcy (rys. A — ozn. 5).
Uwaga: jezeli silnik nie uruchomi sie po uptywie 15 sekund, nalezy przerwac uruchamianie i odczeka¢ 2 minuty przed kolejng
probg (niebezpieczenstwo uszkodzenia).

Pusci¢ klucz i poczekaé¢ az temperatura silnika zacznie sie podnosi¢, przed rozpoczeciem korzystania z zespotu prgdotwérczego.

4.1.1 Uruchamianie awaryjne
Jezeli rozruch elektryczny nie zadziata, zespdt prgdotworczy nalezy uruchomié recznie:

® © o0C

Przekreci¢ klucz rozruchowy i wytgczajacy (rys. A — ozn. 5) z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara do potozenia (B).
Uruchomi¢ elektrozawdr (rys. A - ozn. 6, I).

Lekko pociggna¢ raczke rozrusznika linkowego (rys. A — ozn. 7), az do wyczuwalnego oporu, a nastepnie powoli odwies¢ raczke
na miejsce.

Szybko i mocno pociagnaé raczke rozrusznika linkowego, a nastepnie powoli odwie$¢ rgczke na miejsce.
Jesli nie udato sie uruchomic silnika, powtorzy¢ czynnos$¢ az do jego uruchomienia.

Uruchomi¢ elektrozawdr (rys. A - ozn. 6, O).



4.2. Dziatanie
Po ustabilizowaniu predkosci zespotu (okoto 3 min.):

(1] Sprawdzi¢ czy wytgczniki samoczynne (rys. A — ozn. 6) sg wcisnigte. Wcisng¢ w razie potrzeby.
(2] Podigczy¢ urzgdzenia do gniazd elektrycznych (rys. A — ozn. 7) zespotu prgdotwdrczego.

4.3. Zatrzymanie

(1] Wytgczy¢ i odigczy¢ urzgdzenia z gniazdka (rys. A - ozn. 9).

9 Pozostawi¢ silnik pracujgcy na biegu jalowym przez okoto 1 lub 2 minuty.

(3] Przekreci¢ klucz rozruchowy i wytgczajgcy (rys. A — ozn. 5) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara do potozenia (A).
Zespot pradotworczy wytgcza sie.

A Zapewni¢ dostateczng wentylacje zespotowi prgdotwérczemu.
Nawet po zatrzymaniu, silnik wydziela ciepto.

Uwaga
W przypadku usterki klucza, wytaczy¢ zespot pradotworczy za pomocg dzwigni wytgczajgcej (rys. A — ozn. 10) i przekreci¢ klucz
rozruchowy i wytaczajgcy w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara do potozenia (A).
5. Zabezpieczenia
5.1. Wylacznik
Obwdd elektryczny zespotu pradotworczego jest zabezpieczony jednym lub wieloma bezpiecznikami magnetotermicznymi,
réznicowymi lub termicznymi. W przypadku ewentualnych przetadowan i/lub zwaré, zasilanie energig elekiryczng moze zostac
przerwane.
W razie potrzeby, wymieni¢ odtgczniki samoczynne zespotu pradotwérczego na odtgczniki o identycznych wartosciach znamionowych i
parametrach technicznych

5.2. Zabezpieczenie na wypadek braku oleju

W przypadku braku oleju w misce olejowej lub w przypadku stabego cisnienia oleju, zabezpieczenie na wypadek braku oleju powoduje
automatyczne zatrzymanie silnika w celu unikniecia jego uszkodzenia.

W takim przypadku nalezy sprawdzi¢ poziom oleju silnikowego i uzupetni¢ go w razie potrzeby przed przystgpieniem do wyszukiwania
innej przyczyny usterki.

6. Program przegladu

6.1. Przypomnienie o czestotliwosci wymiany oleju

Czynnosci do wykonania podczas przeglagdu sg opisane w programie przegladu. Ich czestotliwos¢ jest podana tytutem informac;ji i
dotyczy zespotéw prgdotworczych dziatajgcych z uzyciem paliwa i oleju zgodnych ze specyfikacjami podanymi w niniejszym
podreczniku.

Jesli zespot prgdotworczy jest eksploatowany w sposob intensywny, nalezy skréci¢é odstep miedzy wykonywaniem czynnosci
konserwacyjnych.

6.2. Tabela przegladéw

-~ Po: Po: Co Co
Czynnosci do Po - Co . -
. . 1 miesigcu 2 miesigcach 6 miesiecy 1 rok
Element wykonania podczas | kazdym 1
1 przegladu uzyciu Jub miesigc Jub fub Jub
po 10 godzinach po 50 godzinach 250 godzin 500 godzin
Sruby i nakretki Sprawdzi¢ .
Olej silnikowy |- >Prawdzic poziom .
Wymienié . .
Filtr oleju Wymieni¢ . .
Filtr paliwa Wymieni¢ .
S dzic
Filtr powietrza praw’ ZIC :
Oczyscic . .
Akumulator Sprawdzi¢ . .
Zespot i
pradotwérczy Oczyscic .
Zawory * Sprawdzi¢* o*
Zbiornik paliwa i o o .
* czyscic¢ .
przewody
Chwytacz iskier Oczyscic* o*

* Przeprowadzenie operacji nalezy powierzy¢ naszym specjalistom.
W przypadku stosowania w srodowisku zapylonym, nalezy czesciej czyscic filtr powietrza.
W przypadku uzytkowania okazjonalnego, olej nalezy wymienia¢ co najmniej raz w roku.



7. Metoda konserwacji
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych:
A - wytgczyé zespot pradotworezy,
- roztgczy¢ nakrywk(e)i Swiec(y) zaptonow(ej)ych i odtgczy¢é akumulator rozruchowy (jezeli jest na
Uwaga wyposazeniu).
Stosowac wytgcznie czesci oryginalne lub ich réwnowazniki: niebezpieczenstwo uszkodzenia zespotu prgdotwdérczego

7.1. Kontrola srub z nakretkami, nakretek i Srub
Aby zapobiec wszelkim uszkodzeniom i usterkom, nalezy codziennie przeprowadzaé doktadng kontrole wszelkich $rub.

(1] Przeprowadzac kontrole catego zespotu pradotwérczego przed kazdym uruchomieniem oraz po kazdym jego uzyciu.

(2] Dokreci¢ wszystkie poluzowane Sruby.
Uwaga : dokrecenie sworzni gtowicy musi by¢ wykonane przez specjaliste, skontaktowac¢ sie z przedstawicielem regionalnym.

7.2. Wymiana oleju silnikowego
Przestrzega¢ przepisow dotyczacych ochrony srodowiska (pafrz § Ochrona S$rodowiska) i zlewa¢ olej do odpowiedniego
pojemnika.

(1) Gdy silnik jest jeszcze goracy, ustawi¢ odpowiedni zbiornik pod korkiem spustowym oleju (rys. A - ozn. 11), a nastepnie odkreci¢
korek wlewu oleju (rys. A - ozn. 3) oraz korek spustowy oleju.

Po zakonhczeniu zlewania, przykrecic¢ korek spustowy oleju.
Nala¢ zalecany olej (patrz § Charakterystyki), sprawdzi¢ poziom (patrz § Kontrola poziomu olejuy).
Zatozy¢ na miejsce i przykreci¢ korek wlewu oleju.

000

Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw i usung¢ wszystkie plamy oleju.

~
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. Wymiana filtra oleju
Zla¢ catkowicie olej silnikowy do specjalnego zbiornika, odkrecajgc korek spustowy oraz korek wlewu oleju (rys. A —ozn. 3 & 11).
Odkreci¢ srube filtra oleju kluczem szesciokatnym (rys. B - ozn. 5).
Wyciggna¢ filtr oleju (rys. B — ozn. 6) i wyrzucié¢ go.
Wyczysci¢ wspornik filtra oleju i posmarowac uszczelke filtra oleju czystym olejem silnikowym.
Zatozy¢ na miejsce nowy filtr oleju.
Zatozy¢ i prawidtowo dokreci¢ Srube.
Nala¢ zalecany olej (patrz § Charakterystyki), sprawdzi¢ poziom (patrz § Kontrola poziomu oleju).

000000 Q;

Usung¢ plamy oleju i sprawdzi¢ czy nie ma wyciekow.

N
»

. Wymiana filtra paliwa
A l ‘ Nie pali¢, nie zbliza¢ otwartego ognia nie wywotywac iskier. Sprawdzi¢ brak wyciekéw,

wytrze¢ wszystkie slady paliwa, a przed rozruchem zespotu pradotwérczego upewnic¢ sie,
czy opary sie ulotnity.

Niebezpieczenstwo

Zlac¢ paliwo ze zbiornika do specjalnego pojemnika:
1) Odtgczy¢ przewdd elastyczny z wylotu zbiornika paliwa (rys. C - ozn. 1) zdejmujgc wczesniej opaske.
2) Po zakonczeniu zlewania, podtgczy¢ elastyczny przewdd do wylotu zbiornika paliwa i zatozy¢ opaske.

Sciggnaé opaski z przewodéw elastycznych zasilania silnika i powrotu filtra paliwa (rys. C - ozn. 2).
Odkreci¢ srube filtra paliwa (rys. C - ozn. 3).

Zatozy¢ na miejsce nowy filtr paliwa.
Zatozy¢ na miejsce opaske filtra paliwa i przykreci¢ srube.
Zatozy¢ na miejsce przewody elastyczne i opaski.

1
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O Zzdemontowat filtr paliwa (rys. A - ozn. 13).
(5
(6
(7]
6

Napetni¢ zbiornik paliwa, wyczysci¢ czystg szmatke i sprawdzi¢ brak wyciekow.



7.5. Czyszczenie filtra powietrza

A Nie nalezy nigdy uzywa¢ benzyny lub rozpuszczalnikéw o niskiej temperaturze zaptonu do czyszczenia wktadu
filtra powietrza (ryzyko pozaru lub wybuchu).

Uwaga

(1) Odkreci¢ nakretke i zdjgé pokrywe filtra powietrza (rys. D — ozn. 1 & 2).
(2] Odkreci¢ nakretke motylkowa i wkiady filtrujgce (rys. D — ozn. 3, 4 & 5), aby je wyczyscic:

Wkiadka z pianki:
1) Umy¢ wkiad w wodzie z dodatkiem domowego srodka czyszczgcego, a nastepnie doktadnie wyptukac.
LUB: Umy¢ w niepalnym rozpuszczalniku lub o wysokiej temperaturze zaptonu. Dokfadnie go wysuszyc¢.
2) Zanurzy¢ wkiad w czystym oleju silnikowym i usung¢ z niego nadmierng ilo$¢ oleju.
Uwaga: Silnik bedzie dymit podczas rozruchu, jesli zbyt duza ilo$¢ oleju pozostata w piance
Wktad papierowy:
1) Kilkakrotnie, delikatnie popuka¢ wktadem o twardg powierzchnig, aby usungé nagromadzone zanieczyszczenia.
LUB: Skierowaé sprezone powietrze poprzez filtr, od wewnatrz do zewnatrz.
Nie nalezy nigdy probowa¢ usungé zanieczyszczen za pomocg szczotki.
2) Wymienic¢ wktad papierowy, jesli jest on nadmiernie zanieczyszczony.

(3] Sprawdzi¢ uwaznie, czy oba wkiady nie sg rozdarte lub dziurawe. Wymienic¢ je, jesli sg uszkodzone.
(4] Sprawdzi¢ stan gumowej uszczelki (rys. D — ozn. 6). W razie potrzeby wymieni¢.
9 Zatozy¢ na miejsce wkiady filtrujgce, nakretke motylkowa, a nastepnie pokrywe i nakretke.

7.6. Obstuga akumulatora rozruchowego

®r Nie nalezy nigdy umieszczaé akumulatora w poblizu ptomienia lub ognia
A Q& i Uzywa¢ wylacznie narzedzi z izolacja

Nie nalezy nigdy uzywa¢ kwasu siarkowego ani wody o kwasnym odczynie
Niebezpieczenstwo w celu uzupelnienia poziomu elektrolitu.
Poniewaz jest to akumulator bezobstugowy, wystarczy sprawdzi¢ stan i dokrecenie potgczen oraz ogoélny stan czystosci.

7.7. Czyszczenie zespotu

A Mycie strumieniem wody odradzane.
Mycie za pomoca urzadzenia czyszczgcego pod wysokim cisnieniem zabronione.

Uwaga

(1] Usuna¢ kurz oraz zabrudzenia z okolic rury wydechowe;.

(2] Oczysci¢ zespot pradotwodrczy, a w szczegolnosci otwory dolotowe i wylotowe silnika oraz alternatora za pomocg $ciereczki oraz
szczotki.

(3] Sprawdzi¢ stan ogdlny zespotu prgdotwdrczego i wymieni¢ uszkodzone czesci w razie potrzeby.

8. Sktadowanie zespotu
W przypadku diugotrwatej przerwy w uzytkowaniu zespotu prgdotwérczego, przygotowac zespdt do przechowywania, zgodnie z
nastepujgcymi wskazéwkami.

Zlac¢ paliwo do odpowiedniego zbiornika i wymienic filtr paliwa (patrz § Wymiana filtra paliwa).

Uruchomié¢ zespdt pragdotworczy i odczekac do jego zatrzymania z powodu braku paliwa.

Gdy silnik jest jeszcze goracy, wymieni¢ olej silnikowy oraz filtr oleju (patrz § Wymiana oleju silnikowego oraz filtra oleju).
Wyczyscic filtr powietrza (patrz § Czyszczenie filtra powietrza).

Wyczysci¢ z zewnatrz zespot prgdotwérezy, a czesci uszkodzone pokry¢ srodek antykorozyjnym.

QO0Bde

Zatozy¢ na zespot prgdotworczy pokrowiec, aby zabezpieczy¢ go przed zakurzeniem i ustawi¢ w czystym i suchym miejscu.
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9. Wyszukiwanie drobnych usterek

Problemy Mozliwe przyczyny MoZzliwe rozwigzania
w trakcu? urughamlanla, do zespotu podigczone jest Odtaczyé urzadzenie.
urzgdzenie pobierajgce moc.
Zatkany filtr powietrza (rys. A - ozn. 14). Wyc;ysmc filtr powietrza (patrz § Czyszczenie filtra
] ] powietrza).
Nie rEozqg Niski poziom paliwa. Dolaé paliwa (patrz § Napetnianie zbiornika).
ur:iclzniclb(r:m Zatkany filtr paliwa (rys. A - ozn. 13). Wymienic¢ filtr paliwa (patrz § Wymiana filtra paliwa).
_ . . Sprawdzi¢ poziomu oleju i w razie potrzeby uzupeic
Niski poziom oleju. : .
(patrz § Kontrola poziomu oleju).
Uszkodzony akumulator rozruchowy (rys. A - ozn. 15). Natadowac¢ lub wymieni¢ akumulator rozruchowy.
Doptyw paliwa zatkany lub zbyt maty. Sprawdzi¢, naprawi¢ lub wymienic.*
Wylgczenie Niski poziom paliwa. Dola¢ pa.lllwa (patrz § Népe.imame .zb/ornlka). _
o . . . Sprawdzi¢ poziomu oleju i w razie potrzeby uzupehic
silnika Niski poziom oleju. ; ;
(patrz § Kontrola poziomu oleju).
Odtaczniki samoczynne (rys. A - ozn. 8) wytgczone. Wigczy¢ odtgczniki samoczynne.
Brak pradu Kabel zasilajgcy urzadzenia jest uszkodzony. Wymieni¢ kabel.
pra Gniazda elektryczne (rys. A - ozn. 9) uszkodzone. Sprawdzi¢, naprawi¢ lub wymienic.*
Alternator uszkodzony. Sprawdzi¢, naprawi¢ lub wymienic.*
Wytaczanie Podtgczone urzgdzenie lub uszkodzony kabel. Odtaczy¢ urzadzenie lub kabel.
wytgcznikbw | Przecigzenie (patrz § Wydajnosc¢ zespotu . e
samoczynnych | pradotwérczego). Usung¢ przecigzenie.

10. Parametry

* Przeprowadzenie operacji nalezy powierzy¢ naszym specjalistom.

Model

DIESEL 6500 TE XL C

Maksymalna moc / Wyznaczona moc 5200 W /4160 W

Poziom ci$nienia akustycznego w odlegtosci 1 m 95 dB(A)

Typ silnika Kohler KD440

Zalecane paliwo oraz pojemnos¢ zbiornika paliwa Olej napedowy 16 L
Zalecany olej i pojemno$¢ miski olejowe;j SAE 5W40 1,5L
Zabezpieczenie na wypadek braku oleju °

Wytgcznik samoczynny °

Prad staty X

Prad zmienny 230V - 10A 400V — 6A
Typ gniazd 2P+Z 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
Typ Swiecy X

Akumulator °

Wymiary Dt. x Szer. x Wys.

81 x 55,5 x59 cm

Ciezar (bez paliwa)

103 kg

e : seryjnie

o : opcja X : niedostepne




11. Przekréj przewodow

Sposéb montazu = kable na kanatach kablowych lub pdtkach bez perforacji / dopuszczalny spadek napiecia = 5% / Kable

wielozytowe.
Typ kabla PCV 70°C (na przyktad HO7RNF) / Temperatura otoczenia =30°C.

Zalecany przekroj kabli
Wielkosé 0 do 50m 51 do 100m 101 do 150m
wytacznika (A) mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Jednofazowy Triéjfazowy Jednofazowy Tridjfazowy Jednofazowy Tridjfazowy
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4710
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Poswiadczenie zgodnosci "C.E."”
Nazwa i adres producenta: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCJA

Opis wyposazenia Zespot pradotworczy

Marka SDMO

Typ DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-ROSATT

Nazwisko i adres osoby upowaznionej do tworzenia i przechowywania dokumentaciji technicznej
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, autoryzowany przedstawiciel producenta, oswiadcza, ze wyposazenie, o ile zostalo zainstalowane wewngtrz
pomieszczenia ograniczajgcego emisje hatasu (*), jest zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi:

2006/42/WE | Dyrektywa dotyczgca Maszyn.

2006/95/WE | Dyrektywa dotyczgca niskiego napiecia

2004/108/WE / Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej

. L . 08/2010 - G. Le Gall
(*) W tym przypadku, nie stosuje sie dyrektywy 2000/14/WE z dnia 08.05.2000

odnoszacej sie do emisji hatasu do srodowiska przez urzadzenia uzywane na / (/L/\
zewnatrz pomieszczen. Sprzet musi by¢ zainstalowany zgodnie z zasadami sztuki
przez autoryzowanego specjaliste (prosimy o kontakt). \EaAn

13. Numery seryjne
Numery seryjne nalezy podaé w przypadku kontaktu z serwisem technicznym lub przy zaméwieniu czesci zamiennych.
Wohisac¢ ponizej numery seryjne zespotu pragdotworczego i silnika.

Numer seryjny ZP: ... [oviiiiiiinn, s e
(Przykfad. "Nr: 45/2007 — 39645109 — 001")
(widnieje na tabliczce znamionowej zespotu pragdotwérczego przyklejonej po wewnetrznej stronie jednej z opasek lub na ramie.)

Marka silnika: ...

Numer seryjny silnika: ..o
(Przyktad: Kohler "SERIAL NO. 4001200908")
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A Té@/./ Pred kazdym pouzitim si pozorne precitajte tento navod.
\ @ Vzdy désledne dodrziavajte bezpe€nostné opatrenia, navod na pouzivanie a udrzbu generatora.
]

Upozornenie
Informacie uvedené v tomto navode vychadzaju z technickych udajov, ktoré boli k dispozicii vo chvili jeho tlacenia. V snahe o sustavné
zlepSovanie kvality naSich vyrobkov mozu byt tieto udaje zmenené bez predbeZného upozornenia.

1.2. Piktogramy a Stitky vyskytujice sa na generatoroch a ich vyznam

A ER P31-02Ae

Pozor:
Nebezpecenstvo nebezpecenstvo elektrického

Soku 2
‘
& nllﬂlluin'mu'

Pozor: nebezpecenstvo
popalenia

Pozor: generator sa dodava bez
oleja.
Pred kazdym nastartovanim
generatora skontrolujte hladinu
oleja.

\

N
s

1 — Pozor: pozrite sa do dokumentacie dodavanej spolo€ne s generatorom.
B‘J 2 — Pozor: emisie toxického vyfukového plynu. Nikdy nepouzivajte v uzavretom alebo
slabo vetranom priestore.
3 — Pred doplifianim paliva vypnite motor.

1 2 3

A = Model generatora \M‘ ‘ SD 6000 E .y G = Trieda ochran
B= Vykon ge'nerétPr'a Lya | [5V: B Yelt: © REEC) | H = Akusticky V)'/kgn generatora
C = Elektrické napéatie 99ap | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP:(G) | = Hmotnost generatora
D = Prud ) || Masse (Weight): () | | ISO 85288 Classe (J) J = Referenéna norma
E = Frekvencia prudu RTY YTV — A o

PRt \ N° : 10/2004 - — 001 (K) | K = Cislo série
F = Sucinitel vykonu

Priklad identifikacného Stitku

1.3. Bezpe€nostné zasady a pravidla

B

Generator nikdy nesmie bezat’ bez ochrannej kapotaze a uzavretia pristupov.
Nikdy nezdvihajte kapotaz a neotvarajte pristupy, pokial je generator v €innosti.

Nebezpecéenstvo

1.3.1 Vystrahy
V tomto navode najdete niekolko vystraznych symbolov.

Tento symbol signalizuje nebezpecenstvo ohrozujice zivot azdravie zasiahnutych osob.
Nerespektovanie prislusného symbolu ma za nasledok vazne ohrozenie zdravia a Zivota zasiahnutych
osob.

B

Nebezpecéenstvo

B

Tento symbol upozorfiuje na rizika ohrozenia zivota a zdravia zasiahnutych oséb. NereSpektovanie prislusného
prikazu méze mat’ za nasledok vazne ohrozenie zdravia a Zivota zasiahnutej osoby.

Upozornenie

Tento symbol znamena moznost vzniku nebezpecne;j situacie.
NereSpektovanie prislusného prikazu moéze mat za nasledok lahké poranenie zasiahnutej osoby alebo
poskodenie inych veci.

B

Pozor




1.3.2 VSeobecné rady
Pri preberani elektrogeneratora skontrolujte jeho stav a kompletnost dodavky. S agregatom treba manipulovat bez nasilia a narazov,
priCom si treba dopredu pripravit miesto na jeho skladovanie alebo pouzivanie.

A Pre kazdym pouZitim treba:
- vediet okamzite vypnut generator,
- dokonale poznat vSetky ovladace a ukony.

Upozornenie
Z hladiska bezpecnosti dodrziavajte interval udrzby (pozrite tabulku udrzby). Nikdy nevykonavajte opravy alebo Udrzbarske prace bez
potrebnej skusenosti a/alebo nalezitého naradia.
Nikdy nenechavaijte iné osoby pouzivat generator, ak ste im neposkytli potrebné instrukcie.
Nikdy nedovolte detom dotykat sa generatora, ani ak je vypnuty. Nespustajte generator v pritomnosti zvierat (strach, zfaknutie atd'.)
Nikdy neukladajte elekticky generator lezmo. Nikdy nestartujte motor bez filtra alebo vyfuku. Pri montazi nikdy nezamente kladné
a zaporné poly batérii (ak su vo vybave): zamena mdze spdsobit’ vazne Skody na elektrickom zariadeni.
Generator nikdy nezakryvajte poCas prevadzky alebo tesne po zastaveni (pockajte, kym motor vychladne).
Nikdy nemazte generator olejom, ani s uUmyslom ochrany pred kordziou; konzervacné oleje su horlavé a nebezpecéné pri vdychovani.
V kazdom pripade reSpektujte miestne predpisy tykajlce sa pouzivania generatorov.

1.3.3 Opatrenia proti zasiahnutiu elektrickym prudom

°
A ? Elektrické agregaty pocas prevadzky produkuju elektricky prad: Riziko zasahu elektrickym

napatim

Nebezpecéenstvo
Nikdy sa nedotykajte obnazenych kéblov alebo rozpojenych pripojok. Nikdy nemanipulujte s generatorom s vlhkymi rukami alebo
nohami. Na zariadenie nikdy nenechavajte striekat kvapaliny, ani ho nevystavujte ne€asu, a nekladte ho na vihky podklad.

Elektrické kable a pripojenia udrzujte v dobrom stave. Nepouzivajte material v zlom stave: hrozi riziko zasahu elektrickym napatim ¢i
poskodenie zariadenia.

Specifické ochranné opatrenia ktoré je potrebné dodrzat’ s ohfadom na prevadzkové podmienky.

1 — Ak elektricky agregat nie je pri dodavke vybaveny integrovanym ochrannym diferencialnym zariadenim
V pripade prilezZitostného pouzivania jedného alebo viacerych mobilnych alebo prenosnych pristrojov nie je potrebné uzemnenie
elektrického agregatu. Je viak potrebné dodrzat nasledovné inStalacné pravidla:
a) Ukostrenia pouzivanych zariadeni pripojenych do zasuviek elektrického agregatu musia byt vzajomne spojené s kostrou
agregatu pomocou ochranného vodi¢a; toto rovnaké napéatie sa dosiahne vtedy, ked su vSetky spojovacie kable pouzivanych
zariadeni triedy | vybavené ochrannym vodi¢om PE (ZELENY-a-ZLTY), ktory je spravne prepojeny s ich pripojovacou vidlicou s
elektrickym agregatom (tento ochranny vodi¢ nie je potrebny pre ochranné zariadenia 1l). Bezchybny stav kablov a vzajomné
spojenie ukostreni je zasadou pre dosiahnutie ochrany proti elektrickym tderom. Preto sa vrelo odporuca pouzivat pruzny a odolny
kabel s gumovou chranic¢kou, v sulade s normou IEC 60245-4 alebo ekvivalentny kabel a dbat' na ich bezchybny stav. Dodrzujte
diZku kablov vyznagenu v tabulke v &asti « Priemer kablov».
b) Kazda rozvodova sustava (elektricky kabel ) elektrického agregatu musi byt chranena dodatoénym diferencialnym zariadenim
s kalibraciou na 30mA, umiestnenym v smere toku kazdej zasuvky minimalne 1m od agregatu, a s ochranou proti vonkajSim
vplyvom ktorym mdzu byt podrobené.

2 — Ak je elektricky agregat pri dodavke vybaveny integrovanym ochrannym diferencidlnym zariadenim (s nulovym alternatorom
pripojenym na uzemriovaciu svorku elektrického agregatu)
V pripade prileZitostného pouZivania jedného alebo viacerych mobilnych alebo prenosnych pristrojov nie je potrebné uzemnenie
elektrického agregatu. Je vSak potrebné dodrzat nasledovné pravidla pre pripojenie ukostreni uvedené v bode a) odseku 1
uvedeného vysSie:
V pripade napajania do€asnej inStalacie alebo takmer stalej inStalacie (stavba, predstavenie, jarmok,.), pripojte ukostrenie
elektrického agregatu k zemi a dodrzujte pravidla uvedené v bode a) vysSie uvedeného odseku 1.
V pripade opatovného napajania ako zaloha stalej inStalacie, méze uzemnenie inStalacie, ktora sa ma napajat a elektrické
napajanie vykonat len kvalifikovany elektrikar pri dodrzani zakonného nariadenia platného v mieste inStalacie. Elektricky agregat
nepripajajte priamo na ostatné silové zdroje (napriklad verejna rozvodova siet); pouzit reverzny spina¢ zdrojov.

Mobilné pouzitie (priklad: inStalacia elektrického agregatu v premiestriujiicom sa vozidle)

Ak uzemnenie nie je mozné, ukostrenia vozidla a pouzivanych zariadeni pripojenych do zasuviek elektrického agregatu je potrebné
vzajomne prepojit’ s kostrou elektrického agregatu pomocou ochranného vodi€a pri dodrZzani pravidiel pripojenia ukostreni uvedenych
v bode a) vySSie uvedeného odseku 1.

Ochrana proti elektrickym narazom sa prevadza pomocou isti¢ov, ktoré su Specialne urené pre elektricky agregat: v pripade potreby
ich vymerite za istiCe s nominalnymi hodnotami a identickymi technickymi vlastnostami.
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1.3.4 Opatrenia proti poziaru
A |y

Nebezpecéenstvo

Nikdy nepouzivajte generator v miestach, kde sa nachadzaju vybusniny (riziko iskier).
Pocas prevadzky odstrante z blizkosti generatora vsSetky horfavé a vybusné materialy
/] (benzin, olej, handry a pod.).

Generator nikdy nezakryvajte po¢as prevadzky alebo tesne po zastaveni: vzdy pockaijte,
kym motor vychladne.

1.3.5 Opatrenia proti popaleniam

A Nikdy sa nedotykajte motora a timi¢a vyfuku po€as chodu generatora alebo hned po jeho zastaveni.

Upozornenie
Horuci olej spdsobuje popaleniny, preto sa vyhnite jeho styku s pokozkou. Pred kazdym zasahom sa ubezpecte, Ze systém nie je pod
tlakom. Nikdy nestartujte alebo nenechajte nastartovany motor s otvorenym plniacim otvorom oleja (riziko vystreknutia oleja).

1.3.6 Nebezpecnost’ rotujucich casti

A ® Nikdy sa nepriblizujte k rotujucim ¢astiam s vol'nym oble¢enim alebo s dlhymi viasmi bez
ochrannej siet’ky.
Nepokusajte sa zastavit, spomalit’ alebo zablokovat’ rotujicu cast.

Nebezpeéenstvo

1.3.7 Opatrenia ochrany pred vyfukovymi plynmi
Oxid uhlika pritomny vo vyfukovych plynoch je toxicky aak je jeho koncentracia vo
A vzduchu prili§ vysoka, moze zapricinit’ smrt.
Elektrogeneratory pouzivajte vzdy v dobre vetranych miestnostiach, kde sa plyny nemoézu
Nebezpecenstvo zhromazd'ovat.
Z hladiska bezpec¢nosti a spravnej ¢innosti elektrogeneratorov je riadne vetranie nevyhnutné (riziko otravenia, prehriatie motora alebo
poskodenie predmetov a majetku v okoli). Ak je potrebné prevadzkovat ich vo vnutri budovy, vyfukové plyny bezpodmieneéne vyvedte
von a zabezpecte vhodné vetranie tak, aby pritomné osoby alebo zvierata neboli zasiahnuté.

1.3.8 Podmienky pouzivania
Uvedené vykony generatorov sa vztahuju na referenéné podmienky v sulade s ISO 8528-1(2005):
v" Celkovy atmosféricky tlak: 100 kPa
v" Teplota vzduchu v miestnosti: 25 °C (298K)
v" Relativna vlhkost: 30 %
Vykony generatorov klesaju priblizne 04 % pre kazdé zvySenie teploty o 10 °C a/alebo o0 1 % pre kazdy narast nadmorskej vysky
0100 m.

1.3.9 Kapacita elektrogeneratora (prebijanie)

Pri permanentnom pouzivani nikdy neprekracujte parametre (v ampéroch a/alebo vo wattoch) nominalneho vykonu generatora.

Skor ako spustite generator, prepocitajte si elektricky vykon potrebny pre elektrické zariadenia (vyjadreny vo wattoch). Tento elektricky
vykon je uvedeny na vyrobnych Stitkoch Ziaroviek, elektrickych pristrojov, motorov atd. Sucet elektrickych vykonov nesmie prekrogit
nominalny vykon generatora.

1.3.10 Ochrana zivotného prostredia

Olej vypustajte do nadoby uréenej na tento ucel: olej nikdy nevypustajte a nerozlievajte na zem.

Pokial je to mozné, predchadzajte zvukovym odrazom od stien alebo inych konstrukcii (zvySenie hlu¢nosti).

V pripade, Ze budete generator pouzivat v zalesnenom, krovinatom alebo travnatom teréne a vyfukovy timi¢ nie je vybaveny
ochrannym §titom proti iskreniu, vycistite terén v blizkom okoli a davajte pozor, aby iskry nespdsobili poZiar.

1.3.11 Dopiiianie paliva

Palivo je extrémne horfavé a jeho vypary su vybusné.
A Plnenie treba vykonavat' pri vypnutom motore. Zakazuje sa fajcit, priblizovat sa
s plamenom alebo spdsobovat’ iskrenie po¢as plnenia nadrze.

Nebezpecenstvo Utrite vSetky zvysky paliva éistou handrou.
Skladovanie a manipulaciu s ropnymi latkami treba robit’ v stulade so zakonom. Pri kazdom plneni zavrite ventil paliva (ak je nim
zariadenie vybavené). Nikdy nedopifiajte palivo, ak je generator v chode alebo je zohriaty.
Generator postavte na vodorovny a rovny podklad, aby sa palivo nevylialo na motor. Nadrz dopifiajte opatrne pomocou lievika, aby ste
nevyliali palivo, potom zatiahnite zatku palivového otvoru.

1.3.12 Zasady pouzivania akumulatorov

A\

Nebezpecéenstvo

Nikdy neklad’te akumulator do blizkosti plamena alebo ohia.

Pouzivajte iba izolované nastroje.

Nikdy nepouzivajte kyselinu sirovi alebo okyslenti vodu na dopiianie
elektrolytu.




2. Opis generatora

Obrazok A
1 Uzemnenie 7  Navijaci Startovaci kabel 13 Filter paliva
2 | Mierka hladiny oleja 8 | Istice 14 Vzduchovy filter
3 | Zatka pre plnenie oleja 9  Elektrické zasuvky 15 | Startovaci akumulator
4 | Zatka palivovej nadrze 10 | Pé&cka stop 16 Vyfukovy timié
5 | K¢ pre $tart a stop 11 | Zatka pre vyprazdnenie oleja
6 Elektroventil 12 | Filter oleja
Obrdzok B
1 Mierka pre olej 3 | Spodna hranica mierky 5 Skrutka
2 Horna hranica mierky 4 | Zatka pre vyprazdnenie oleja 6 Filter oleja
Obrdzok C
1 Durltoval pr!pOJvka na vystupe 2 Durlt"ove pripojky na vrstupg mqtora 3 Skrutka palivového filtra
palivovej nadrze a spatnom okruhu palivového filtra
Obrdzok D
1 Matica krytu vzduchového filtra 3 | Kridelkové matice 5 Papierovy prvok
2  Kryt vzduchového filtra 4 | Penovy prvok 6 Gumové tesnenie

3. Priprava pred pouzivanim

3.1. Umiestnenie na pouzivanie

Zvolte Cisty a vetrany priestor chraneny pred zlymi poveternostnymi podmienkami.

Generator umiestnite na horizontalny, rovny a dostato¢ne pevny povrch, aby nemohol zapadnut (néklon v Ziadnom smere nesmie
presiahnut 10°).

Pocitajte so zasobami oleja a paliva v blizkosti miesta pouzivania generatora, pricom dodrziavajte bezpecnu vzdialenost.

3.2. Uzemnenie generatora

®
A ? Beziace elektrogeneratory dodavaju elektricky prad: riziko usmrtenia elektrickym priadom.

Pri kazdom pouziti elektrogeneratory uzemnite.

Nebezpeéenstvo
Na uzemnenie generatora pouzZivajte medeny kébel s prierezom 10 mm? spojeny s uzemnovacou zastr€kou generatora
a uzemnovacim kolikom z galvanizovanej ocele zastréenym na 1 m do zeme.

3.3. Kontrola stavu oleja v motore

A Pred Startom elektrického agregatu skontrolujte vzdy hladinu motorového oleja.
Doplriujte len odporuéany olej (porov. § Technické parametre) a to pomocou lievika az po hornu hranicu mierky.
Agregat nechaijte pred kontrolou hladiny oleja chladnut po dobu 30 minut.

Upozornenie

Dajte dole odmerku oleja (obr. A —ozn. 2 & obr. B - ozn. 1) a utrite ju.

Zalozte ju a potom ju znova vytiahnite. Skontrolujte hladinu vizualne. Ta musi byt medzi vrchnou hranicou mierky (obr. B - ozn. 2)
a spodnou hranicou mierky (obr. B - ozn. 3).

V pripade potreby dopliite pomocou lievika.
Mierku oleja dajte naspat’ na jej miesto.
Skontrolujte, ¢i olej neunika.

QO0® OO

Prebytocny olej utrite Cistou handrou.

@
>

. Kontrola stavu paliva

A Plnenie paliva sa musi prevadzat’ pri zastavenom motore a v sulade s bezpeénostnymi
predpismi (porov. § Plnenie paliva doplina).

Nebezpeéenstvo

(1] Odskrutkuijte zatku palivovej nadrze (obr. A - ozn. 4).
(2] Skontrolujte vizualne hladinu paliva. V pripade potreby palivo doplfite doplna:

© Palivovt nadrz naplnite pomocou lievika pri€om je potrebné dbat na to, aby ste palivo nepreliali.
Pouzivajte iba Cisty benzin neobsahujuci vodu.
A Neprepifiajte nadrz (palivo nesmie byt v plniacom hrdle).
Po naplneni stale skontrolujte, &i je zatka nadrze spravne uzavreta.
- Ak sa palivo rozlialo, pred uvedenim elektrického agregatu do chodu sa uistite, &i uz vyschlo, a &i nedoSlo k
Upozornenie rozptyleniu vyparov.

O zstkuna palivovej nadrzi znova priskrutkujte.



3.5.

Kontrola vzduchového filtra

A Nikdy nepouzivajte benzin alebo rozpustadla s nizkym bodom vzplanutia na Gistenie suc¢asti vzduchového filtra
(riziko vznietenia alebo vybuchu).

Upozornenie

C0ode

3.6.

Daijte dole maticu a kryt vzduchového filtra (obr. D — ozn. 1 & 2).

Daijte dole kridelkovu maticu (obr. D — ozn. 3) potom dajte dole filiracné Casti (obr. D — ozn. 4 & 5) a vizualne skontrolujte ich stav.
Vygistite alebo v pripade potreby vymeiite tieto &asti (porov. § Cistenie vzduchového filtra ).

Dajte naspat filtracné Casti, kridelkovu maticu, nasledne kryt a jeho maticu.

Kontrola batérie Startovania

Dodrziavajte opatrenia o pouzivani batérii (pozrite Opatrenia o pouzivani batérii) a skontrolujte, ¢i je svorka ,-“ spravne pripojena
na okruh.

4. Pouzivanie generatora

Pred akymkolvek pouZitim:
A - musite vediet zastavit’ agregat v pripade nudze,
- dokonale poznat vSetky ovladania a manipulacie.
Upozornenie Na zastavenie agregatu v pripade nidze pouzite packu na zastavenie.
4.1. Uvedenie do prevadzky

©

o

Skontrolujte, &i je agregat spravne uzemneny (porov. § Uzemnenie agregatu).
Skontrolujte hladinu oleja (porov. § Kontrola hladiny oleja).

Otocte kluc¢om pre Start a stop (obr. A - ozn. 5).
Poznamka: ak motor nenaskoci do 15 sektind, zastavte ¢innost a poCkajte 2 minuty predtym, nez sa o Start pokusite znova (riziko
poskodenia).

Uvolnite ki€ a pockajte, kym teplota motora nezacne stupat prv, nez agregat zacnete pouzivat.

4.1.1 Pomocné Startovanie
Ak elektricky Start nefunguje, nastartujte agregat rucne:

o
(2]
©
(4]

e

4.2.

Ked

o
(2]

4.3.
(1)
(2]
©

Otocte kfu€¢om pre Start a stop (obr. A - ozn. 5) v smere hodinovych ruciCiek do polohy (B).
Pouzite elektroventil (obr. A - ozn. 6, I).
Potiahnite ru¢ku navijacieho Startovacieho lana (obr. A - ozn. 7), az kym nepocitite odpor, potom ho nechajte naspat’ navinut.

Potiahnite silno a rychlo ra¢ku navijacieho Startovacieho lana a potom ho nechajte naspat navinut.
Ak motor nenastartuje, opakujte tento Ukon az po jeho nastartovanie.

Pouzite elektroventil (obr. A - ozn. 6, O).

Funkénost’

generator nadobudne rovnomerny chod (zhruba po 3 min):

Skontrolujte, i su istiCe (obr. A - ozn. 6) spravne zalozené. V pripade potreby zvrchu pritlacte.
Zapoijte pristroje, ktoré chcete pouzivat’ do zasuviek (obr. A - ozn. 7) agregatu.

Vypnutie
Pristroje zastavte a odpojte z elektrickej siete (obr. A - ozn. 9).
Motor nechajte v chode naprazdno po dobu 1 az 2 min.

Otocte kluc¢om pre Start a stop (obr. A - ozn. 5) v protismere hodinovych ruci¢iek do polohy (A).
Agregét sa zastavi.

A Nikdy nezabudajte zabezpe it nalezité vetranie agregatu.
Motor vydava teplo aj po zastaveni.

Upozornenie

V pripade poskodenia kluCa zastavte agregat s pouzitim packy pre zastavenie (obr. A — ozn. 10) a Otocte kld€om pre Start a stop
v protismere hodinovych ruci€iek do polohy (A).



5. Ochranné prvky

5.1. Istice

Elektricky okruh zariadenia je chraneny jednym alebo viacerymi magnetotepelnymi vypinacmi diferenéného alebo tepelného typu. Pri
pripadnom pretazeni a/alebo skrate méze byt privod elektrickej energie preruseny.
V pripade potreby vymerite stykace elektrogeneratorov za stykace s rovnakou nominalnou hodnotou a charakteristikami.

5.2. Olejova ochrana
V pripade malého mnozstva oleja v motore alebo pri nizkom tlaku oleja vypne poistka oleja automaticky motor, aby sa zabranilo
akémukolvek poskodeniu.
Vtedy skontrolujte hladinu oleja, a ak je to potrebné, olej dopliite skor, ako za¢nete hladat inu pri€inu poruchy.

6. Program udrzby

6.1. Vysvetlenie ucelu
Udrzbarske prace, ktoré je potrebné vykonat, s uvedené v programe udrzby. Ich interval ma informagny charakter a plati pre
generatory, do ktorych pouziva benzin a olej zodpovedajuci Specifikaciam uvedenymi v tomto navode.
Ak sa generator pouziva v stazenych podmienkach, skratte intervaly medzi udrzbarskymi ukonmi.

6.2. Tabulka udrzby

Zlozka

Operéacie, ktoré je
potrebné vykonat
po dosiahnuti
prvého terminu

Po
kazdom
pouziti

Po:
1. mesiaci
alebo
10 hodin

Kazdy
1
mesiacov

Po:
2 mesiacov
alebo

50 hodin

Kazdy
6 mesiacov
alebo
250 hodin

Kazdy
1 rok
alebo
500 hodin

Sustava skrutiek a
matic

Skontrolovat

Skontrolovat

Olej v motore hladinu i
Vymenit . .
Filter oleja Vymenit . .
Filter paliva Vymenit .
Skontrolovat
Vzduchovy filter on vro (.)\,/a :
Vydcistit . .
Akumulator Skontrolovat . .
Elektricke Vycistit .
generatory
Ventily * Skontrolovat™ o*
Palivovéa nadrz a e i .
hadice* Vycistit .
Ochra.nny’ Stit proti Vyéistit* o
iskram

* Tuto operaciu zverte jednému z naSich zastupcov.

V pripade pouzivania na praSnom mieste Cistite vzduchovy filter CastejSie.

V pripade ¢astého pouzivania vyprazdrujte olej najneskor raz ro¢ne.

7. Metéda udrzby

A

Upozornenie

Pred vykonavanim udrzbarskych prac:

- odstavte generator,
- odpoijte kryt (y) zo zapalovacej sviecky ¢i svieCok a odpojte Startovaciu batériu (ak je sucastou vybavy).

Pouzivajte len originalne alebo ekvivalentné diely: riziko poskodenia generatora

7.1. Kontrola matic a skrutiek
Aby ste predisli akejkolvek nehode alebo poruche, denne starostlivo kontrolujte vSetky skrutky.

O rred kazdym spustenim a po kazdom pouZiti prehliadnite zariadenie generatora.

® Dotiahnite vSetky skrutky, ktoré sa zacinaju uvoltiovat.
Pozor: opatovné utiahnutie svornikov hlavy valca méze vykonat len odbornik, spojte sa s oblastnym zastupcom.
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7.2. Obnovenie oleja v motore
Dodrzujte pokyny na ochranu zivotného prostredia (porov. § Ochrana Zivotného prostredia) a olej vyprazdnujte do nalezitej
nadoby.

O Ked je motor este teply, umiestnite naleziti nadobu pod zatku pre vyprazdnenie oleja (obr. A - ozn. 11), potom vyberte zatku pre
plnenie oleja (obr. A - ozn. 3) a zatku pre vyprazdnenie oleja.

Po uplnom vyprazdneni, skrutku pre vyprazdnenie oleja znova naskrutkujte.
Odporucany olej nalejte doplna (porov. § Technické parametre), skontrolujte hladinu (porov. § Kontrola hladiny oleja).
Zatku pre plnenie oleja namontujte naspat a utiahnite ju.

000

Skontrolujte & nedochadza k uUniku oleja a akukolvek stopu po oleji utrite.

~
w

. Vymena filtra oleja
Pripravte si potrebnu nadrZzku, motorovy olej Uplne vypustte tak, Ze date dole zatku (obr. A —ozn. 3 & 11).
Pomocou saméieho kibového $esthranného kltuga dajte dole skrutku olejového filtra (obr. B - ozn. 5).
Dajte dole olejovy filter (obr. B — ozn. 6) a vyhodte ho.
Vycistite drziak olejového filtra a namazte tesnenie olejového filtra s novym motorovym olejom.
Zavedte novy olejovy filter.
Dajte naspat skrutku a spravne ju utiahnite.
Odporucany olej nalejte doplna (porov. § Technické parametre), skontrolujte hladinu (porov. § Kontrola hladiny oleja).

000000 Q;

Vysuste akukolvek stopu oleja a skontrolujte ¢i nedochadza k uniku.
7.4. Vymena filtra paliva

A Nefajéit’, nepriblizovat’' sa s plamefnom a nevytvarat’ iskry. Overte si €i nedochadza k
unikom, akukol'vek stopu po palive odstrante a uistite s, €i pred Startom elektrického

agregatu nedoslo k uniku vyparov .

Nebezpecenstvo

Pripravte si nalezitu nadrzku a palivo vyprazdnite:
1) Odpojte duritovu pripojku na vystupe palivovej nadrze (obr. C - ozn. 1) dajte dole objimku.
2) Po vyprazdneni znova napojte duritovu pripojku z vystupu palivovej nadrze a nasadte objimku.

Z napadjania motora a zo spatného okruhu palivového filtra dajte dole objimky (obr. C - ozn. 2).
Dajte dole skrutku palivovy filter (obr. C - ozn. 3).

Daijte dole palivovy filter (obr. A - ozn. 13).

Zavedte novy palivovy filter.

Objimku, ktora drzi palivovy filter dajte naspat a skrutku utiahnite.

Dajte naspat’ duritové pripojky a objimky.

000000

Palivovu nadrz napliite doplna, akukolvek stopu paliva vycistite Cistou handrou a skontrolujte, & nedochadza k uniku.



7.5. Cistenie filtra vzduchu

A Nikdy nepouzivajte benzin alebo rozpustadla s nizkym bodom vzplanutia na Cistenie sucasti vzduchového filtra
(riziko vznietenia alebo vybuchu).

Upozornenie

(1] Dajte dole maticu a kryt vzduchového filtra (obr. D — ozn. 1 & 2).
(2] Daijte dole kridelkovi maticu a filtracné prvky (obr. D — ozn. 3, 4 & 5) aby ste ich mohli vycistit’

Penovy prvok:
1) Sucast umyte v domacom Cistiacom roztoku a teplou vodou nasledne ju poriadne preplachnite.
ALEBO: Ju umyte v nehorlavom roztoku alebo v roztoku s vysokym bodom vzplanutia. Nechajte ju Gplne vyschnut.
2) Ponorte ju do Gistého motorového oleja a odstrarite prebytocny olej.
Poznamka: Pri prvom Starte bude motor dymit ak v pene ostalo velké mnoZstvo oleja
Papierovy prvok:
1) Sucastou poklopte viac za sebou po tvrdej ploche, aby z nej vypadali zbytoéné usadeniny.
ALEBO: Cez vzduchovy filter pustite stlaceny vzduch zvnutra smerom von.
Nikdy neskusajte odstrafiovat necistoty pomocou kefy.
2) Ak je papierova vlozka prili§ znecistena, vymente ju.

© Pozome skontrolujte, €i vloZky nie su roztrhané alebo prederavené. Ak su poskodené, vymerite ich.
(4] Skontrolujte stav gumového tesnenia (obr. D — ozn. 6). V pripade potreby ho vymerite.
e Dajte naspat filtracné Casti, kridelkovi maticu, nasledne kryt a jeho maticu.

7.6. Udrzba akumulatora $tartovania

Nikdy neklad'te akumulator do blizkosti plamena alebo ohna
A Pouzivajte iba izolované nastroje

Nikdy nepouzivajte kyselinu sirovii alebo okyslenii vodu na dopifnanie
Nebezpecenstvo elektrolytu.

Pretoze akumulator si nevyzaduje udrzbu, posta€uje kontrolovat utiahnutie spojok a celkovu &istotu.

7.7. Cistenie generatora

A Umyvanie pradom vody neodporiu¢ame.
Umyvanie vysokotlakovym &istiacim zariadenim je zakazané.

Upozornenie

O odstrarite akykolvek prach a nanosy z timi¢a vyfuku.
(2] Vycistite generator, obzvlast vstupy a vystupy vzduchu motora a alternatora pomocou handry alebo kefy.
(3] Skontrolujte celkovy stav generatora a pripadné poskodené Casti vymerite.

8. Skladovanie generatora
V pripade, Ze elektricky agregat dlhSiu dobu nepouzivate, uskladnite ho v sulade s pokynmi uvedenymi niZSie.

Pripravte si potrebnu nadrzku, vyprazdnite palivo a vymente palivovy filter (cf. § Vymena palivového filtra).
Nastartujte agregat a nechajte ho v chode az po jeho zastavenie v désledku nedostatku paliva.

Ak je motor este teply, vymerite motorovy olej spolu s olejovym filtrom (porov. § Vymena motorového oleja & Vymena olejového
filtra).

Vygistite vzduchovy filter (porov. § Cistenie vzduchového filtra ).
Vycistite vonkajSie Casti agregatu, a na poSkodené &asti naneste pripravok proti hrdzaveniu .

Q00 OO0

Agregat prikryte ochrannou latkou ¢im ho ochranite pred prachom a ulozZte ho na suché a ¢asté miesto.



9. Vyhladavanie drobnych poruch

Problémy

Mozné priciny

Mozné rieSenia

Motor nestartuje

Zapojené zariadenie do agregatu pri Starte.

Zariadenie odpoijte.

Vzduchovy filter (obr. A - ozn. 14) je upchany.

Vycistite ~ vzduchovy filter § Cistenie

vzduchového filtra ).

(porov.

Nedostato¢na hladina paliva

Doplriite palivovu nadrz doplna (porov. § Naplnenie
palivovej nadrze doplna).

Palivovy filter (obr. A - ozn. 13) upchany.

Vymena palivového filtra (porov. § Vymena palivového
filtra).

Hladina oleja je nedostato¢na

Skontrolujte hladinu oleja av pripade potreby ho
doplrite
(por. § Kontrola hladiny oleja).

Startovaci akumulator (obr. A - ozn. 15) je chybny.

Nabite alebo vymenite Startovaci akumulator.

Upchany alebo netesny privod paliva

Daijte skontrolovat, opravit alebo vymenit.*

Nedostato¢na hladina paliva

Doplriite palivovd nadrz doplna (porov. § Naplnenie

Zastavenie palivovej nadrZe dopina).
motora Hiadina oleja je nedostato&na Skontrolujte hladinu oIe:Ja av prlpade potreby ju doplrite
(porov. § Kontrola hladiny oleja).
IstiCe (obr. A - ozn. 8) nie sU nahodené. Nahodte istice.
Ziaden Poskodeny privodny kabel zariadeni Vymerite kabel.

elektricky prud

Elektrické zasuvky (obr. A - ozn. 9) su chybné.

Daijte skontrolovat, opravit alebo vymenit.*

Chybny alternator.

Dajte skontrolovat, opravit alebo vymenit.*

Vyhodenie
istiCov

Zapojeny pristroj alebo chybny kabel

Odpojte zariadenie a kabel.

Pretazenie (porov. § Kapacita agregatu).

Odstrante pretazenie.

10. Parametre

* Tuto operaciu zverte jednému z naSich zastupcov.

Model

DIESEL 6500 TE XL C

Maximalny vykon / Stanoveny vykon 5200 W /4160 W

Hladina akustického tlaku na 1 m 95 dB(A)

Typ motora Kohler KD440

Odporucané palivo a kapacita palivovej nadrze Nafta 16 L
Odporucany olej a kapacita olejovej skrine SAE 5W40 15L
Bezpeénostna poistka nizkej hladiny oleja °

Isti€ °

Jednosmerny prud X

Striedavy prud 230V - 10A 400V — 6A
Typ zasuviek 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
Typ svie€ky X

Akumulator °

Rozmery Dx Sx V 81 x 55,5 x59 cm

Hmotnost (bez paliva) 103 kg

e : séria o : volba

X : Nie je mozné




11. Prierez kablov

Druh pokladky= kable na kablovych nosnikoch alebo neperforovanych doskéch / pripustny pokles napatia = 5% / MnohoZilové
vodice.
Typ kablu PVC 70°C (priklad HO7RNF) / Okolita teplota =30°C.

Odporucany priemer kablov
Kaliber istica (A) 0 az 50m 51 az 100m 101 az 150m
mm?/ AWG mm?/ AWG mm?/ AWG
Jednofazovy Trojfazovy Jednofazovy Trojfazovy Jednofazovy Trojfazovy
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4710
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Deklaracia suladu "C.E." )
Meno a adresa vyrobcu: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCUZSKO

Opis vybavy Elektrické generatory

Znacka SDMO

Typ DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R05A, DIES6500TEXL-ROSATT

Meno a adresa osoby, ktora ma povolenie vypracovat a vlastnit technicky spis
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, ako opravneny zastupca vyrobcu prehlasujem, Ze zariadenie, pokial je inStalované vo vnutri pristoru, ktory znizuje
prenos zvuku(*), je v sulade s nasledujucimi eurépskymi smernicami:

2006/42/EC | Smernica pre strojové zariadenie.

2006/95/EC / Smernica pre nizke napétie

2004/108/EC / Smernica elektromagnetickej kompatibility

. - . i - 08/2010 - G. Le Gall
(*) Vtakomto pripade sa neuplatiiuje Smernica tykajuca sa emisie hluku v

prostredi pochadzajucu zo zariadeni pouzivanych vo volnom priestranstve z / (/L/\
08/05/2000. Toto zariadenie musi byt odborne nainStalované schvalenym
odbornikom (poradte sa s nami). \EaAn

13. Sériové cisla
Sérioveé Cisla su potrebné v momente, ak potrebujete technicki pomoc alebo v pripade potreby nahradnych dielov.
NizSie uvedte sériové Cisla elektrického generatora a motora.

Sériové Cislo EG.: ........ Loiiiiiii, e e
(Prikl. «¢.: 45/2007 — 39645109 — 001 »)
(Je uvedené na identifikacnom Stitku elektrického generatora nalepeného vo vnutri jedného z pasov alebo na $asi.)

Znacka motora:  .......cociiiiiii

Sériové Gislo motora: ...
(Prikl. Kohler « SERIAL NO. 4001200908 »)
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1. Uvod
1.1. Priporocila
A »/fg 3 Pred uporabo skrbno preberite ta navodila.
\ Vedno strogo upostevajte varnostne predpise, navodila za uporabo in za vzdrzevanje
Pozor A e elektricnega agregata.

Informacije v tem priro¢niku izhajajo iz tehni¢nih podatkov, ki so bili na voljo v ¢asu njegovega tiskanja. Zaradi stalne teznje k
izboljSanju kakovosti nasih proizvodov se ti podatki lahko spremenijo brez predhodnega opozorila.

1.2. Piktogrami in plos¢€ice, ki se nahajajo na agregatih in njihov pomen

A PR
Nevarnost Pozor Q Pozor:_ elektrié_ni agregat je
nevarnost elektricnega udara S dobavljen brez olja. .
Sy Pred vsakim zagonom preverite
* nivo olja.
\ —
.:hmpth“gui S
Ozemljitev Pozor : nevarnost opeklin
1 — Pozor: glejte dokumentacijo, ki ste jo prejeli skupaj z elektri¢nim agregatom.
?[ﬂ 2 — Pozor: emisija stupenih izpuSnih plinov. Ne uporabljajte v zaprtem ali slabo

prezraCevanem prostoru.
3 — Pred nalivanjem goriva zaustavite motor.

1 2 3
A = Model agregata \M‘ ‘ S0 S ‘ G = Razred zaséite
B = Mot agregata Lo | 1KV B) Vot: (€) | [amp:(p) ] -
_ W, S H = Hrupnost agregata
C = Napetost toka 9945 | [Hz: (E) CosPhi: (F) | [IP: (G) .
D = Jakost tok H) | = TeZa agregata
= akost toka | Masse (Weight): () | |IS0 85288 Classe (J} J = Referenéna norma
E = Frekvenca toka _ - .
B - \ N© : 10/2004 - — 001 (K) | K = Serijska stevilka
F = Faktor moci
Primer identifikacijske plos€ice
1.3. Varnostna navodila in predpisi
Nikoli ne vkljucite elektricnega agregata, ne da bi prej namestili zascitnih pokrovov in zaprli vseh vrat za
l :s dostop.
Pri delujoéem elektricnem agregatu nikoli ne odstranjujte zascitnih pokrovov in ne odpirajte vrat za
Nevarnost dostop.

1.3.1 Opozorila
V tem priro€niku lahko sre€ate ve€ opozorilnih znakov.

A Ta simbol opozarja na neposredno zivljenjsko nevarnost in nevarnost za zdravje za izpostavljene osebe.
Zaradi neupostevanja navodila je lahko ogrozeno zivljenje in zdravje izpostavljenih oseb.
Nevarnost
A Ta simbol opozarja na nevarnosti, ki jih predstavlja za Zivljenje in zdravje izpostavljenih oseb. Zaradi
neupostevanja navodila je lahko ogrozeno Zivljenje in zdravje izpostavljenih oseb.
Opozorilo
A Ta simbol kaze na nevarno situacijo, ¢e se to primeri.
Zaradi neupostevanja tega navodila lahko pride do lazjih poskodb izpostavijenih oseb ali do poskodb
Pozor kakrsnihkoli drugih stvari.




1.3.2 Splosni nasveti

Ob prejemu vaSega elektricnega agregata preverite, e je oprema v dobrem stanju in e ste prejeli vse kar ste naro€ili. Z agregatom je
treba ravnati previdno in brez sunkovitih gibov, poleg tega pa je treba Ze vnaprej poskrbeti za pripravo mesta za skladiS¢enje ali
uporabo.

A Pred vsako uporabo:
- spoznajte nacin zaustavitve elektricnega agregata v sili,
- popolnoma osvojite vse nacine upravljanja in uporabe.

Opozorilo
Iz varnostnih razlogov upoStevajte pogostnost vzdrzevanja (glejte tabelo vzdrzevanja). Nikoli ne izvajajte popravil ali postopkov
vzdrzevanja brez potrebnih izku$enj in/ali potrebnega orodja.
Nikoli ne dovolite, da bi z napravo upravljale druge osebe, ne da bi jim predhodno dali potrebna navodila.
Nikoli ne dopus¢ajte otroku, da bi se dotikal elektricnega agregata, tudi €e je slednji zaustavljen. I1zogibajte se zaganjanju elektricnega
agregata v prisotnosti Zivali (razdrazenost, prestrasenost itd.).
Elektricnega agregata nikoli ne postavljajte na bok. Nikoli ne zaganjajte motorja brez zracnega filtra ali brez izpuSnega voda. Pazite, da
pri namescanju ne boste medsebojno zamenijali pozitivnhega in negativnega priklju¢ka akumulatorjev (e so v opremi): zamenjava lahko
povzro€i hude poskodbe na elektricni opremi.
Nikoli ne pokrivajte elektricnega agregata s kakrsnimkoli materialom med njegovim delovanjem ali takoj po zaustavitvi delovanja
(pocakajte, da se motor ohladi).
Nikoli ne mazite elektricnega agregata z oljem, Cetudi bi to Zeleli zaradi zasScite pred korozijo; olja za konzerviranje so vnetljiva in
Skodljiva pri vdihavanju.
V vseh primerih upostevajte veljavne lokalne zakonske predpise, ki zadevajo elektricne agregate.

1.3.3 Previdnostni ukrepi proti elektricnemu udaru

[
A ? Generator med delovanjem proizvaja elektri¢ni tok:nevarnost elektricnega udara.

Nevarno
Nikoli se ne dotikajte golih Zic ali izklopljenih spojnikov. Generatorja se nikoli ne dotikajte z rokami ali nogami. Opreme nikoli ne
izpostavljajte curkom tekocine ali deZju in ne postavljajte je na vlazna tla.

Elektricne kable in spojnike vedno ohranjajte v dobrem stanju. Nikoli neuporabljajte opreme, ki je v slabem stanju: nevarnost
elektri¢nega udara ali poSkodovanja opreme.

Specifiéni previdnostni ukrepi, ki jih upostevajte skladno s pogoji dela.

1 — Ce generator ob dobavi ni opremlien z vgrajenim diferenénim za$gitnim stikalom
V primeru ob&asne uporabe ene ali ve¢ premic¢nih ali vrtljivih naprav, ozemljitev generatorja ni potrebna, izpolnjena pa morajo biti
naslednja pravila montaze:
a) Ozemljitev opreme, priklju¢ene na izhode generatorja, mora biti povezana z ozemljitvijo generatorja z za$¢itnim vodnikom.
Izenacitev potencialov je izvedena, ¢e so vsi prikljuéni kabli opreme razreda | opremljeni s PE zas$citnim vodnikom (ZELEN in
RUMEN), pravilno povezanimi s sponkami na generatorju (ta zas¢itni vodnik ni potreben pri opremi z za&¢ito razreda Il). Dobro
stanje kablov in ozemljitvenih povezav je bistven element za zagotavljanje zaS¢ite pred elektri€nimi udari, zato vam mocno
priporo¢amo uporabo z gumo izoliranih kablov, gibljivih in mo€nih, skladnih s standardom IEC 60245-4, skladnih z dolzinami kablov,
navedenih v tabeli poglavja "Mere kablov".
b) Vsak kanal (elektri¢ni kabel), ki izhaja iz generatorja, mora biti zas¢iten z dodatnim diferenénim lo&ilnim stikalom, nastavljenim na
30 mA, namescenim pred vsakim izhodom v oddaljenosti manj kot 1 m od generatorja in zas€itenim pred morebitnimi zunanjimi
vplivi.

2— Ce je generator ob dobavi opremlien z vgrajenim diferenénim za$gitnim stikalom (z_ozemljitvijo alternatorja prikljuseno na
ozemljitveno sponko generatorja)
V primeru ob&asne uporabe ene ali ve€ premic¢nih ali vrtljivih naprav, ozemljitev generatorja ni potrebna, izpolnjena pa morajo biti
pravila ozemljitvene povezave, navedena v toCki a) zgornjega poglavja 1.
V primeru namestitve za€asne ali obéasno delujoCe postaje (prizoriS¢e, razstava, sejem), priklopite ozemljitev generatorja in sledite
navodilom, navedenim v to¢ki a) zgornjega poglavja 1.
V primeru napajanja v_izrednih primerih s stalno montirano opremo, mora povezavo generatorja z ozemljitvijo instalacije za
napajanje in elektricne povezave opraviti usposobljen elektrikar, skladno s predpisi, veljavnimi za mesto postavitve. Generatorja ne
smete neposredno povezati z drugim virom energije (npr. javno distribucijsko omrezje). Instalirajte preklopnik moci.

Mobilne aplikacije (primer: generator montiran na vozila)
Ce ozemljitve ni mogoce izvesti, ozemljitev vozila in opreme, priklju¢ene na izhode generatorja, mora biti povezana z ozemljitvijo
generatorja z zascitnim vodnikom, skladno s predpisi za ozemljitev, navedenimi v tocki a) zgornjega poglavja 1.

Zasgita pred elektriénimi udari je izvedena z logilnimi stikali, posebej dobavljenimi z generatorjem. Ce je potrebno, jih zamenjajte z
lo€ilnimi stikali enakih nastavitev in lastnosti.



1.3.4 Protipozarni ukrepi
Nikoli ne zaganjajte elektricnega agregata na obmocjih z eksplozivnimi snovmi (nevarnost
A 74 y iskrenja).
/ Med delovanjem elektricnega agregata odmaknite vse vnetljive in eksplozivne snovi
/ (bencin, olje, krpe itd.).
Nevarnost Nikoli ne pokrivajte elektricnega agregata s kakrSnimkoli materialom med njegovim
delovanjem ali takoj po zaustavitvi delovanja: vedno pocakajte, da se motor ohladi.

1.3.5 Previdnosti ukrepi pred opeklinami

A Med delovanjem elektricnega agregata ali takoj po njegovi zaustavitvi se ne dotikajte motorja in glusnika.

Opozorilo
VrocCe olje lahko povzroci opekline, zato se izogibajte stiku s kozo. Pred vsakim posegom se prepri€ajte, da sistem ni ve¢ pod tlakom.
Nikoli ne zaganjajte ali ne pus¢ajte delovati motorja z odstranjenim €¢epom za nalivanje olja (obstaja nevarnost brizganja olja).

1.3.6 Nevarnost zaradi vrtljivih delov

A ® Med delovanjem se nikoli ne priblizujte vrtljivim delom, ¢e imate ohlapna oblacila ali ¢e
dolgih las niste zas¢itili z zas¢€itno mrezico.
Med delovanjem ne poskusajte zaustaviti, upocasniti ali blokirati vrtljivega dela.

Nevarnost

1.3.7 Previdnostni ukrepi za izpus$ne pline
s Ogljikov oksid, ki je prisoten v izpusnih plinih, je smrtonosen, ¢e je njegova koncentracija
A v zraku, ki ga vdihavamo, previsoka.
Elektricni agregat vedno uporabljajte na dobro zraéenem mestu, kjer se plini ne morejo
Nevarnost zadrzevati.
Za zagotovitev varne uporabe in pravilnega delovanja elektricnega agregata mora biti obvezno poskrbljeno za dobro prezragevanje
(nevarnost zastrupitve, pregrevanja motorja, okvar ali poskodb na opremi v neposredni bliZini). Ce je treba izvesti operacijo v zgradbi,

obvezno zagotovite odvajanje izpusnih plinov izven zgradbe ter poskrbite za ustrezno prezradevanje, tako da prisotni ljudje in Zivali ne
bodo v nevarnosti.

1.3.8 Pogoji uporabe
Omenjene zmogljivosti elektriCnih agregatov so dosezene v referenénih pogojih po standardu ISO 8528-1(2005):
v' Skupni atmosferski tlak: 100 Kpa
v' Temperatura zraka: 25 °C (298K)
v' Relativna vlaznost: 30 %
Zmogljivost elektricnih agregatov se zmanjSa za priblizno 4 % pri vsakem zviSanju temperature za 10 °C in/ali za priblizno 1 % pri
vsakem zviSanju nadmorske viSine za 100 m.

1.3.9 Zmogljivost elektri€nega agregata (preobremenitev)

Pri neprekinjenem delovanju ne smete nikoli prekoraditi nazivhe zmogljivosti (v amperih in/ali wattih) elektricnega agregata.

Preden priklopite in vklju€ite delovanje elektricnega agregata izracunajte elektricno mog, ki jo zahtevajo elektricne naprave (izrazena v
wattih). Ta elektricna moc¢ je ponavadi navedena na ploscici proizvajalca zarnic, elektriCnih naprav, motorckov, itd. Skupna mo¢ vseh
uporabljenih elektri¢nih naprav ne sme isto€asno presegati nazivne zmogljivosti agregata.

1.3.10 Varovanje okolja

Motorno olje izpuSc&ajte v za to predvideno posodo: nikoli ne izpus¢ajte ali zlivajte motornega olja na tla.

Preprecite odbijanje zvokov od sten ali od drugih konstrukcij, kolikor je to le mogoce (povecanje hrupa).

Ob uporabi elektricnega agregata na poraslem obmocju z drevjem, grmiCevjem ali na travnatih terenih, in ¢e agregat ni opremljen z
zascitnim zaslonom proti iskram, odstranite grmi¢evje na dovolj Sirokem obmocju ter pazite, da iskre ne bodo zanetile pozara.

1.3.11 Nalivanje goriva

Gorivo je zelo vnetljivo in hlapi goriva so eksplozivni.
A w Gorivo je treba nalivati v rezervoar pri zaustavljenem motorju. Med polnjenjem posode za

gorivo je prepovedano kaditi, se posodi priblizevati s plamenom ali povzrocati iskre.
Nevarnost Vse sledi goriva odistite s ¢isto krpo.

Z naftnimi proizvodi je treba ravnati in jih hraniti v skladu z zakonskimi predpisi. Pri vsakem polnjenju zaprite ventil za gorivo (Ce je v

opremi). Goriva nikoli ne dolivajte, ko elektri¢ni agregat deluje ali ko je $e vrog.

Da se gorivo ne bi razlivalo po motorju, elektricni agregat vedno postavite na plosko in vodoravno podlago. Rezervoar napolnite s

pomodjo lijaka, pri Eemer pazite, da goriva ne polijete, nato pa ponovno privijte &ep na rezervoar.




1.3.12 Previdnostni ukrepi pri uporabi akumulatorjev

O

i

A

Nikoli ne postavljajte akumulatorja v blizino plamena ali ognja.

Uporabljajte samo izolirano orodje/opremo.

Za urejanje nivoja elektrolita nikoli ne dolivajte zveplene kisline ali kislinske

Nevarnost vode.
2. Opis agregata

Slika A

1 Ozemljitev 7  Vzmetni zaganja¢ 13 Filter goriva

2 Merilec nivoja olja 8 | Odklopniki 14 Zracni filter

3 Cep za nalivanje olja 9 | ElektriCne vti¢nice 15 Akumglatqrska baterija

v zaganjalnika

4 . Cep tanka za gorivo 10 | Vzvod za ustavitev 16 Izpusni glusnik

5 | Gumb za zagon in izklop 11 | Cep zaizlivolja

6 | Elektromagnetni ventil 12 Filter olja
Slika B

1 Merilec nivoja olja 3 | Spodnja meja merilca 5 Vijak

2 | Zgornja meja merilca 4 | Cep zaizliv olja 6 Filter olja
Slika C

1 Izhodna cev posode za gorivo 2 g:r(i)\(/jga in povratna cev filtra za 3 Vijak filtra za gorivo
Slika D

1 Matica pokrova zra€nega filtra 3 i Krilna matica 5 Papirni element

2 | Pokrov zraénega filtra 4 Element pene 6 Gumijasto tesnilo

3. Priprava pred uporabo
3.1. Prostor za uporabo

Izberite Cisto mesto, ki je dobro zraeno in zas¢iteno pred vremenskim neprilikam.
Elektricni agregat postavite na plosko in vodoravno podlago, ki je dovolj trdna, da se agregat ne pogrezne (nagib agregata v vseh
smereh ne sme v nobenem primeru presegati 10°).
Poskrbite za oskrbo z oljem in gorivom v blizini mesta uporabe agregata, pri Cemer pa upostevajte tudi ustrezno varnostno razdaljo od

agregata.

3.2. Ozemljitev agregata

2 I

Nevarno

Generator med delovanjem proizvaja elektriéni tok: nevarnost elektri¢nega udara. Pri vsaki

uporabi generator priklopite na ozemljitev.

Za priklop generatorja na ozemljitev: Na ozemljitveni priklop namestite bakreno Zico 10 mm” in jo poveZite z drogom iz
galvaniziranega jekla, vkopanim 1 meter globoko v zemljo.

3.3. Kontrola nivoja olja

A

Pomembno

Pred zagonom generatorskega sklopa zmeraj preverite nivo motornega olja.
S pomodjo lijaka, natocite priporogljivo olje (poglejte § Specifikacije) do zgornje meje merilne naprave.
Generatorski sklop naj se ohlaja vsaj 30 minut, preden preverite nivo olja.

Preverite, da olje ne uhaja.

QO0® OO

Vstavite nazaj merilno palico.

Nalijte olje s pomogjo lijaka, ¢e je potrebno.

Obrisite odvecno olje s €isto krpo.

Odstranite merilno palico za nivo olja (slika A — §t. 2 in slika B — §t. 1) in jo obriSite.

Ponovno vstavite merilno palico za nivo olja in jo potegnite ven. Vizualno preverite nivo olja, mora se nahajati med zgornjo
(slika B — &t. 2) in spodnjo mejo na merilni palici (slika B — §t. 3).
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3.4.

Kontrola nivoja goriva

(glejte § Dolivanje goriva).

A M Gorivo morate natociti, ko je motor ustavljen in v skladu z varnostnimi navodili

Nevarnost

(1)
2]
©

Odvijte ¢ep posode za gorivo (slika A — §t. 4).
Vizualno preverite nivo goriva. Ce je treba, natogite:
Natocite gorivo s pomodjo lijaka ter pazite, da ne polijete gorivo.

Uporabite le Cisto gorivo brez vode.
A Ne prenapolnite rezervoarja (v vratu polnilnika naj ne bo goriva).
Po polnjenju vedno preverite, ali je Eep posode za gorivo dobro zaprt.

Ce se gorivo polije, se prepriCajte, da se je posusilo ter da ni nevarnih hlapov, preden zazenete generatorski
Pomembno sklop.

Privijte nazaj ¢ep posode za gorivo.

. Preverjanje zra€nega filtra

A Za CiSCenje elementa zra€nega filtra nikoli ne uporabite bencina ali topil z nizkim vnetiS¢em (nevarnost pozara
ali eksplozije).

Pomembno

Code

3.6.

Odstranite matico in pokrov zrac¢nega filtra (slika D — §t.1 in 2).

Odstranite krilno matico (slika D — §t. 3), potem filtrirne elemente (slika D — §t. 4 in 5) in vizualno preglejte stanje.
Ogistite ali zamenjajte elemente, &e je to potrebno (glejte § Cistenje zraénega filtra).

Znova namestite filtrirne elemente, krilno matico ter potem pokrov in njegovo matico.

Preverjanje akumulatorja za zagon

Upostevajte previdnostne ukrepe pri uporabi akumulatorjev (gl. Previdnostni ukrepi pri uporabi akumulatorjev) in se
prepriCajte, da je prikljuéna sponka « - » akumulatorja pravilno prikljuéena na tokokrog.

4. Uporaba agregata

Pred vsako uporabo:
A - morate vedeti kako ustaviti generatorski sklop v primeru nevarnosti,
- morate popolnoma razumeti vse komande in nacine krmiljenja.
Opozorilo Za zaustavljanje generatorskega sklopa v primeru nevarnosti uporabite vzvod za ustavitev.

41.

©

o

Za zagon agregata
Preverite, €e je generatorski sklop pravilno priklju€en na ozemljitev (glejte § Ozemljitev generatorskega sklopa).
Preverite nivo olja (glejte § Preverjanje nivoja olja).

Obrnite klju¢ za zagon / ustavitev (slika A — st. 5).
Opomba: Ce se motor ne zaZzene v 15 sekundah, ustavite preiskus ter priCakajte 2 minuti preden zopet poskuSate (nevarnost
obrabe in trganja) .

Sprostite klju¢ in po¢akajte, da se poviSa temperatura motorja, preden za¢nete uporabljati generatorski sklop.

4.1.1 PomozZni zagon
Ce elektri¢ni zagon ne deluje, zaZenite generatorski sklop ro¢no:

® © o0C

Obrnite klju¢ za zagon / ustavitev (slika A — §t. 5) v smeri vrtenja urinih kazalcev do polozaja (B).
Aktivirajte elektromagnetni ventil (slika A — §t. 6, I).

Pocasi povlecite ro¢aj vzmetnega zaganjaca (slika A — §t. 7), dokler ne zacutite dolo€eni upor ter pustite ro¢aj, da se pocasi vrne
nazaj.

Hitro in Cvrsto povlecite roCaj vzmetnega zaganjaca ter ga pustite, da se pocasi vrne nazaj.
Ce ni prislo do zagona, ponavljajte postopek do zagona motorja.

Aktivirajte elektromagnetni ventil (slika A — §t. 6, O).



4.2. Delovanje

Ko se je hitrost delovanja generatorskega sklopa stabilizirala (po priblizno 3 minutah):

(1) Preverite, ali so odklopniki (slika A — &t. 6) pravilno potisnjeni. Pritisnite jih, e je treba.
(2] Prikljucite naprave, ki se bodo uporabile, v elektri¢ne vti¢nice (sl. A — §t. 7) generatorskega sklopa.

4.3. Zaustavitev

O Zzaustavite in izkljucite naprave iz elektri¢nih vti¢nic (slika A — §t. 9).

A Motor naj deluje 1 ali 2 minuti v prostem teku.

© obrite klju¢ za zagon in ustavitev (slika A — §t. 5) v nasprotni smeri urinega kazalca do polozaja (A)
Generatorski sklop se zaustavi.

A

Opozorilo

Vedno zagotovite zadostno prezraevanje za generatorski sklop.

Tudi ko se je motor ustavil, Se vedno oddaja toploto.

V primeru okvare klju€a, ustavite generator in uporabite vzvod za ustavitev (slika A- §t. 10) in obrnite klju¢ za zagon in ustavitev v
nasprotni smeri urinega kazalca do polozaja (A).

5. Zasdite

5.1. Varovalno stikalo
Elektri¢ni tokokrog je zas&iten z enim ali ve€ magnetnotermi¢nimi stikali, diferencialnimi ali termi¢nimi. Pri morebitnih preobremenitvah
in/ali kratkih stikih se lahko prekine oskrba z elektri¢no energijo.
Ce je to potrebno, varnostna stikala elektriénega agregata zamenjaijte z varnostnimi stikali enakih nominalnih vrednosti in karakteristik

5.2. Zascita pred prenizkim nivojem olja
V primeru premajhne koli¢ine olja v oljnem koritu motorja ali v primeru prenizkega tlaka olja, za$¢ita pred prenizkim nivojem olja
samodejno zaustavi motor in tako prepreci nastanek poskodb.
V tem primeru preverite nivo olja v motorju in ga po potrebi dolijte, preden pri¢nete iskati drugi vzrok za napako.

6. Program vzdrzevanja
6.1. Opozorilo za izvajanje
Postopki vzdrzevanja, ki jih je treba izvajati, so opisani v programu vzdrzevanja. Njihova pogostnost je navedena le informativno, in
sicer za elektriCne agregate, ki delujejo z gorivom in oljem, dolo¢enim v navodilih iz tega priro€nika.
Ce elektriéni agregat uporabljate pri teZjih pogojih, skraj$ajte &as med postopki vzdrZevanja.

6.2. Tabela vzdrzevanja

Postopki, ki jih je Po: PO ocin | Vsakih Vsako
treba izvesti, ko se | Vsakic, ko 1. mesecu Vsak - 6 mesecev 1 leto
Komponenta o | ali ; .
izteCe 1. rok se uporabi | ali 1 mesec Vsakih 50 ali ali
uporabe Vsakih 10 ur ur Vsakih 250 ur | Vsakih 500 ur
Zaponke Preverite .
. Preverite nivo .
Motorno olje oo
Zamenjajte . .
Filter olja Zamenjajte . .
Filter goriva Zamenjajte .
Preverite .
Zracni filter
H Ocistite . .
Akumulator Preverite . .
Generatorski sklop Ocistite .
Ventili * Pregled*® o*
Poso@a za .gorlvo Ocistite* o
in cevi
Varovalo iskre Ocistite* o*

* Postopek mora biti zaupan enemu od nasih zastopnikov.
Ce se rabi v pradnih pogojih, zraéni filter ogistite pogosteje.
V primeru ob€asne uporabe, izpustite olje vsaj enkrat na leto.




7. Postopek vzdrzevanja

A Pred vsakim postopkom vzdrZzevanja:
- generator ugasnite,
Opozorilo - odklopite pokrov vzigalne(ih) svecke in akumulator zaganjalnika (Ce je vgrajen).

Uporabljajte samo originalne ali enakovredne dele: nevarnost poSkodovanja generatorja.

7.1.

Kontrola sornikov, matic in vijakov

Da bi preprecili okvare, vsak dan natan¢no preglejte vse matice in vijake.

(1)
2]

7.2

Pred in po vsaki uporabi preglejte celoten generator.

Zategnite vse popuS&ene matice in vijake.
Nevarnost: Vijake glave valja mora zategniti strokovna oseba. PovpraSajte agenta za vas okolis.

Zamenjava motornega olja

Upostevajte okoljevarstvena navodila (poglejte § Varstvo okolja) in iztoCite olje v primeren zbiralnik.
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Ko je motor Se zmeraj topel, postavite primeren zbiralnik pod €ep za izpust olja (slika A — §t. 11), nato odstranite Cep za nalivanje
olja (slika A — §t. 3) in Cep za izpust olja.

Potem ko popolnoma iztocite olje, zavijte nazaj ¢ep za izpust olja.

Natocite priporoeno olje (poglejte § Specifikacije), preverite nivo (glejte § Preverjanje nivoja olja).
Znova namestite in zavijte Cep za nalivanje olja.

Preverite, da olje ne uhaja ter obriSite vse sledi olja.

. Zamenjava oljnega filtra

S pomocjo ustreznega zbiralnika, popolnoma izpraznite motorno olje, tako da odstranite ¢ep za izpust olja in €ep za nalivanje olja
(slika A —&t. 3in 11).

S pomocjo imbusnega klju€a, odstranite vijak filtra za olje (slika B — st. 5).

Odstranite filter za olje (slika B — t. 6) in ga odvrzite.

Ocistite oporo oljnega filtra in namazite tesnilo filtra s €istim motornim oljem.

Ponovno namestite nov oljni filter.

Nazaj namestite vijak in ga pravilno pritegnite.

Natocite priporoeno olje (poglejte § Specifikacije), preverite nivo (glejte § Preverjanje nivoja olja).
ObriSite vse sledi olja ter preverite, da olje ne uhaja.

. Zamenjava filtra goriva

obrisite vse sledi goriva in zagotovite, da ni nevarnih hlapov preden zazenete generatorski

A l ‘ Ne kadite, ne izpostavljajte plamenom ali povzro€ajte iskrenje. Preverite, da ni izpus¢anija,

Nevarnost sklop.

000000 ©

IztoCite gorivo iz posode za gorivo v ustrezen zbiralnik:
1) lzklopite cev na izhodu posode za gorivo (slika C — &t. 1) tako, da odstranite objemko.
2) Potem, ko izpustite gorivo, zopet poveZite cev na izhod tanka za gorivo in postavite objemko.

Odstranite objemke na vhodni cevi motorja in okoli filtra za gorivo (slika C — §t. 2).
Odstranite vijak filtra za gorivo (slika C — st. 3).

Odstranite filter za gorivo (slika A — §t. 13).

Namestite nov filter za gorivo.

Znova namestite objemko filtra za gorivo ter privijte vijak.

Zopet namestite cevi in objemke.

Nalijte gorivo, s Cisto krpo obriSite vse sledi goriva ter preverite, da gorivo ne uhaja.



7.5. Ciséenje zraénega filtra

A Za CisCenje elementa zra¢nega filtra nikoli ne uporabite bencina ali topil z nizkim vneti§¢éem (nevarnost pozara
ali eksplozije).

Pomembno

O O0dstranite matico in pokrov zra¢nega filtra (slika D — §t.1 in 2).
@ Odstranite krilno matico in filtrime elemente (slika D — &t. 3, 4 in 5), da jih ocistite.

Penasti element:
1) Operite element v raztopini gospodinjskega Cistila in vro¢e vode ter nato temeljito sperite.
ALIl:  Operite v nevnetljivem topilu ali topilu z visokim vneti§¢em. Pustite, da se element popolnoma posusi.
2) Potopite element v ¢istem motornem olju in nato odstranite odvec¢no olje.
Opomba: Ce bo v peni ostalo preveé olja, se bo iz motorja kadilo, ko ga boste prvié zagnali.
Element papirja:
1) Element filtra vec€krat rahlo udarite ob trdno povrsino, da odstranite odve€no umazanijo.
ALI:  Prepihajte filter s stisnjenim zrakom, od notranje strani navzven.
Nikoli ne poskusajte odstraniti umazanije s pomocjo S¢etke.
2) Zamenjajte element papirja, Ce je preve¢ umazan.

© Natanéno poglejte, ali sta ta dva elementa raztrgana ali predrta. Zamenjajte ju, e sta poSkodovana.
O Preverite stanje gumijastega tesnila (slika D — §t. 6). Zamenjajte, Ce je potrebno.
9 Znova namestite filtrirne elemente, krilno matico ter potem pokrov in njegovo matico.

7.6. VzdrZzevanje akumulatorja za zagon

®r Nikoli ne postavite akumulatorja v blizino plamena ali ognja.
A Q\ e Uporabljajte samo izolirano orodje/opremo

1 Za urejanje nivoja elektrolita nikoli ne dolivajte zveplene kisline ali kislinske
Nevarnost vode.

Akumulator ni potrebno vzdrzevati, dovolj je, da preverite zategnitev priklju¢kov in da ni umazan.

7.7. Ciséenje agregata

A Cig&enje z vodnim curkom ni priporogljivo.
Ciscenje z visokotla¢no Cistilno opremo je prepovedano.

Pomembno

O odstranite ves prah in umazanijo iz obmocja izpusne cevi.
9 Generator, predvsem alternator in vstopne ter izstopne odprtine motorja, Cistite s krpo in $¢etko.
(3] Preglejte sploSno stanje generatorja in zamenjajte vse okvarjene dele.

8. Shranjevanje agregata
Ce se elektriéni generatorski sklop dalj €asa ne bo uporabljal, ga uskladiS¢ite v skladu z napotki spoda;j.

IztoCite gorivo iz posode za gorivo v ustrezen zbiralnik ter zamenjajte gorivo (glejte § Zamenjava filtra za gorivo).

Zazenite generatorski sklop in ga pustite naj obratuje dokler se ne ustavi zaradi pomanjkanja goriva.

Ko je motor Se zmeraj topel, zamenjajte motorno olje in oljni filter (glejte § Zamenjava motornega olja in Zamenjava oljnega filtra).
Odistite zraéni filter (poglejte § Ciséenje zracnega filtra).

Ocistite zunanje dele generatorskega sklopa ter zasc¢itite poSkodovane dele z izdelkom proti rji.

QO0BOe

Prekrijte generatorski sklop z krpo, da ga zasc¢itite od prahu ter ga shranite na &isto in suho mesto.
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9. Iskanje manjsih napak

Tezave

Mozni vzroki

Mozne resitve

Motor ne vzge

Med zagonom je obremenitev

generatorski sklop.

priklju¢ena na

Izklju€ite obremenitev.

Zamasen zracni filter (slika A — §t. 14).

Ogistite zraéni filter (poglejte § Ciséenje zradnega filtra).

Nivo goriva je prenizek

Natocite gorivo (poglejte § Dolivanje goriva).

Zamasen filter goriva (slika A — §t. 13).

Zamenjajte filter za gorivo (glejte § Zamenjava filtra za
gorivo).

Nivo olja je prenizek.

Preverite nivo olja in ga nalite, ¢e je potrebno
(poglejte § Preverjanje nivoja olja).

Okvarjen akumulator zaganjalnika (slika A — §t. 15).

Napolnite ali zamenjajte akumulator zaganjalnika.

Dovod goriva je zamas$en ali goriva uhaja.

Poglejte, popravite ali zamenjajte.”

Motor se je
ustavil

Nivo goriva je prenizek

Natocite gorivo (poglejte § Dolivanje goriva).

Nivo olja je prenizek.

Preverite nivo olja in ga nalite, e je potrebno
(poglejte § Preverjanje nivoja olja).

Ni elektricnega

Odklopniki (slika A — §t. 8) niso aktivirani.

Aktivirajte odklopnike.

Pokvarjen napajalni vodnik naprav

Zamenjajte vodnik

sklopa).

toka Pokvarjene elektri€ne vtiCnice (slika A — §t. 9). Poglejte, popravite ali zamenjajte.”
Pokvarjen izmeni¢ni generator. Poglejte, popravite ali zamenjajte.”
_ Naprava je priklju¢ena ali napaka napajalnega vodnika. | Izklju€ite napravo in vodnik.
Odklopp II.(I se Preobremenitev (poglejte § Kapaciteta generatorskega
sprozajo Odstranite preobremenitev.

* Postopek mora biti zaupan enemu od nasih zastopnikov.

10. Tehni€¢ne karakteristike

Model DIESEL 6500 TE XL C

Najvecja mo¢€ / Izhodna mo¢ 5200 W /4160 W

Zvocni tlak pri 1 m 95 dB(A)

Tip motorja Kohler KD440

Priporoeno gorivo in kapaciteta posode za gorivo Dizelsko gorivo 16 L
Priporo¢eno olje in kapaciteta korita za olje SAE 5W40 15L
Izklop ob okvari z oliem °

Odklopnik °

Enosmerni tok X

Izmenicni tok 230V - 10A 400V — 6A
Tipi vtiCnic 2P+T 230V 10/16A 3P+T+N 400V 16A
Tip svecCke X

Akumulator .

Mere L x| xh

81 x55,5x59 cm

Teza (brez goriva)

103 kg

e : Standard

o : Opcija X : Ne uporablja se




11. Prerez kablov

Nacin postavitve = kabli na podstavkih ali v zaprtih kanalih / dopusten padec napetosti = 5% / ve€Zilni kabli
Tip kabla PVC 70°C (primer HO7RNF) / Temperatura okolja = 30°C.

Dolzina kabla
Nazivni tok (A) 0do50m 51 do 100 m 101 do 150 m
mm?AWG mm3?AWG mm?/AWG

Enofazni Trifazni Enofazni Trifazni Enofazni Trifazni
10 4/10 1.5/14 10/7 25/12 10/7 4/10
16 6/9 25/12 10/7 4/10 16/5 6/9
20 10/7 25/12 16/5 4/10 25/3 6/9
25 10/7 4/10 16/5 6/9 25/3 10/7
32 10/7 25/3 35/2
40 16/5 35/2 50/0
50 16/5 35/2 50/0
63 25/3 50/0 70/2/0

12. Izjava o ustreznosti "C.E."
Ime in naslov proizvajalca: SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

Opis opreme Generator

Proizvajalec SDMO

Tip DIESEL 6500 T E XL C, DIES6500TEXL-C
DIES6500TEXL-R0O5A, DIES6500TEXL-RO5ATT

Ime in naslov osebe pooblaséene za ustvarjanje ih hrambo tehniéne datoteke
G. Le Gall, SDMO, 12 bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 BREST CEDEX 2, FRANCE

G. Le Gall, pooblas¢eni zastopnik proizvajalca s tem izjavlja, da je oprema, e se instalira v notranjost zvoéno izoliranih prostorov(*),
skladna z naslednjimi direktivami EU:

2006/42/ES / Direktiva o strojih.

2006/95/ES / Direktiva o nizkonapetostni opremi

2004/108/ES / Direktiva o elektromagnetni zdruZljivosti

. L . . . 08/2010 - G. Le Gall
(*) V tem primeru, Direktiva 2000/14/ES z dne 08/05/2000, ki se nanasa na emisije

hrupa v okolje, pri uporabi na odprtem prostoru ni veljavha. To opremo mora M/\
instalirati strokovno usposobljena oseba, skladno z varnostnimi predpisi
(posvetujte se z nami). Meari

13. Serijske Stevilke
Serijske Stevilke bodo zahtevane v primeru uporabe tehni¢ne pomoci ali povprasevanja po rezervnih delih.
Spodaj navedite serijske Stevilke elektricnega agregata in motorja.

Serijska Stevilka elektricnega agregata: ... [oiiiiiiin, TP e
(Npr. »St.: 45/2007 — 39645109 — 001«)
(Navedena na identifikacijski plosc¢i elektri¢nega agregata, pritrjeni na notranji strani ene od obeh letev ali na ogrodju.)

Znamka motorja: ........oiiii

Serijska Stevilka motorja: ...
(Npr. Kohler »SERIJSKA ST. 4001200908«)



GARANTIE COMMERCIALE
Votre groupe électrogéne est couvert par une garantie commerciale que SDMO Industries vous accorde, et ce conformément aux dispositions suivantes.
La durée de la garantie de votre groupe électrogéne est d’'une durée de trois (3) ans ou deux mille (2000) heures de fonctionnement, a compter de la date d’achat, au

premier des deux termes atteints. Si le groupe électrogene ne dispose pas de compteur horaire, le nombre d’heure de fonctionnement a prendre en compte est de huit (8)
heures par jour. La garantie doit étre appliquée par le distributeur aupres duquel vous avez acquis votre groupe électrogene. En cas de probleme avec votre groupe
électrogene, SDMO Industries vous invite a vous munir de votre facture d’achat et de contacter le distributeur ou, le cas échéant, le Service Apres-Vente de SDMO Industries
au numéro suivant : 0 825 801 100 (numéro indigo, 0.15€ttc/min). Le Service Client de SDMO Industries est a votre disposition pour répondre a vos interrogations concernant
les modalités d’application de la garantie ; ses coordonnées étant les suivantes : SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tél :
+33298414141 - Fax : +33298416307 -www.sdmo.com.

1. MODALITES ET CONDITIONS D’APPLICATION DE LA GARANTIE
La garantie débute a compter de la date d’achat du groupe électrogéne par le premier utilisateur. Cette garantie est transférée avec le groupe électrogéne lorsque le premier
utilisateur le céde, a titre gratuit ou a titre onéreux, et ce pour la durée de garantie initiale restant & courir, qui ne peut étre prolongée.
La garantie ne peut s’appliquer que sur présentation d’une facture d’achat lisible, mentionnant la date d’achat, le type du groupe électrogene, le numéro de série, les nom, et
adresse et cachet commercial du distributeur. SDMO Industries se réserve le droit de refuser d’appliquer la garantie dans le cas ou aucun document ne peut justifier le lieu et
la date d’acquisition du groupe électrogéne .Cette garantie donne droit a la réparation ou a I'’échange du groupe électrogéne ou de ses composants, jugés défectueux par
SDMO Industries apres expertise en ses ateliers ; SDMO Industries se réservant le droit de modifier les dispositifs du groupe électrogene pour satisfaire a ses obligations. Le
groupe électrogene ou les composants remplacé(s) sous garantie redevient(nent) la propriété de SDMO Industries.

2. LIMITATION DE LA GARANTIE
La garantie s’applique pour les groupes électrogénes installés, utilisés et maintenus conformément a la documentation remise par SDMO Industries et en cas de vice de
fonctionnement du groupe électrogéne, provenant d’'un défaut de conception, de fabrication ou de matiere. SDMO Industries ne garantit pas la tenue des performances du
groupe électrogéne, ni son fonctionnement ou sa fiabilité s'il est utilisé a des fins spécifiques. SDMO Industries ne pourra, en aucun cas, étre tenue pour responsable des
dommages immatériels, consécutifs ou non aux dommages matériels, tels que et notamment, la liste étant non limitative : pertes d’exploitation, frais ou dépenses
quelconques résultant de I'indisponibilité du groupe électrogéne, etc. La garantie se limite au co(t lié a la réparation ou au remplacement du groupe électrogene ou a 'un de
ses composants, excluant les consommables. La garantie couvre ainsi les frais de main d’ceuvre et de piéces, hors frais de déplacement. Les frais de transport du groupe
électrogéne ou de I'un de ses composants jusqu’aux ateliers de SDMO INDUSTRIES ou de I'un de ses agents agréés sont a la charge du Client ; les frais de transport
« retour » restant a la charge de SDMO Industries. Toutefois et dans le cas ou la garantie ne s’applique pas, les frais de transport seront intégralement pris en charge par le
Client.

3. CAS D’EXCLUSION DE LA GARANTIE
La garantie est exclue dans les cas suivants : dommages liés au transport du groupe électrogéne ; mauvaise installation ou installation non-conforme aux préconisations de
SDMO Industries et/ou aux normes techniques et de sécurité ; utilisation de produits, de composants, de piéces de rechange, de combustible ou de lubrifiants, qui ne sont
pas conformes aux préconisations ; mauvaise utilisation ou utilisation anormale du groupe électrogene ; modification ou transformation du groupe électrogéne ou de I'un de
ses composants, non autorisée par SDMO Industries ; usure normale du groupe électrogéne ou de I'un de ses composants ; détérioration provenant d’une négligence, d’'un
défaut de surveillance, d’entretien ou de nettoyage du groupe électrogene ; cas de force majeure, cas fortuits ou causes extérieures (catastrophe naturelle, incendie, choc,
inondation, foudre, etc.) ; utilisation du groupe électrogéne avec une charge insuffisante ; mauvaise condition de stockage du groupe électrogéne. Les composants suivants
sont également exclus de la garantie : les échappements, les circuits et systémes d’alimentation en carburant situés en amont des filtres a carburant / carburateur/ injecteur,
AVR, les systémes de démarrages (batteries, démarreurs, lanceurs), les capots, les filtres, les flexibles et les durites, les joints d’étanchéité, les courroies, les relais, les
fusibles, les interrupteurs, les lampes, les diodes, les commutateurs, les sondes (de niveau, de pression, de température, etc.), les indicateurs de mesures, et tous les
éléments consommables et piéces d’usure.

COMMERCIAL WARRANTY

Your generating set is covered by a commercial warranty granted by SDMO Industries in accordance with the following provisions.

The warranty period for your generating set shall last for a term of three (3) years or two thousand (2,000) hours of operation, whichever occurs first and starting from

the date of purchase. If the generating set does not have an hour meter, the number of operating hours shall be deemed to be eight (8) hours per day. The warranty
must be executed by the distributor from whom you purchased your generating set. In the event of a problem with your generating set, you are requested by SDMO Industries
to contact the distributor and present your purchase invoice or, where applicable, the After Sales Service of SDMO Industries on the following number: +33298414141. The
Customer Services Department of SDMO Industries is available to answer any questions you may have regarding the application of the guarantee; contact details are as
follows: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel: +33298414141 — Fax: +33298416307 -www.sdmo.com.

1. TERMS OF THE WARRANTY
The warranty commences on the date of first purchase of the generating set. The warranty is transferred with the generating set when it is assigned by the first user, with or
without financial consideration, and for the remaining term of the initial warranty which cannot be extended. The warranty is only valid on presentation of a legible purchase
invoice on which is stated the date of purchase, the type of generating set, the serial number, and which includes the distributor's name, address and company stamp. SDMO
Industries reserves the right to refuse to honour the warranty in the absence of documentary evidence of the date and place of purchase of the generating set.
This warranty confers the right to the repair or replacement of the generating set or any of its components judged to be faulty by SDMO Industries following evaluation in its
workshops; SDMO Industries reserves the right to meet its obligations by modifying any of the generating set’s devices. The generating set or component(s) replaced under
warranty become the property of SDMO Industries.
2. LIMITATIONS OF THE WARRANTY
The warranty applies to generating sets which have been installed, operated and maintained in accordance with the documentation supplied by SDMO Industries and, in the
case of a generating set malfunction, when this is due to faulty design, manufacture or materials. SDMO Industries does not guarantee the performance levels of the
generating set, nor its operation or reliability, for any specific purpose. Under no circumstances can SDMO Industries be held responsible for any consequential loss, whether
or not arising out of material damage, such as and in particular, but not exclusively: operating losses, expenses or other costs of whatever nature, as a result of the non-
availability of the generating set. The warranty is limited to costs associated with the repair or replacement of the generating set or any of its components, excluding
consumables. The warranty therefore covers the cost of parts and labour, excluding travelling expenses. Transportation costs of the generating set or of any of its
components to SDMO INDUSTRIES workshops, or to any of its approved agents, are the responsibility of the Customer; “return” transportation costs will be paid for by
SDMO Industries. However, in the case of the warranty not being honoured, all transportation costs are to be paid by the Customer.
3. WARRANTY EXCLUSION

Warranty exclusion applies in the following cases: damage caused during transportation of the generating set; incorrect installation or installation not complying with SDMO
Industries recommendations and/or or technical and safety standards; use of non-recommended products, components, replacement parts, fuel or lubricants; incorrect or
abnormal use of the generating set; modification or conversion of the generating set or any of its components not authorised by SDMO Industries; normal wear and tear of the
generating set or any of its components; damage caused by negligence, lack of supervision, maintenance or cleaning of the generating set; force majeure, acts of God or
other external causes (natural disaster, fire, impact, flooding, lightning, etc.); operating of the generating set with insufficient charge; inadequate storage conditions of the
generating set. The following components are also excluded from the warranty: exhausts, fuel supply circuits and systems located upstream of fuel/carburettor/injector filters,
AVR, starting systems (batteries, starters, recoil starters), enclosures, filters, pipes and hoses, seals and gaskets, belts, relays, fuses, push buttons, bulbs, diodes, switches,
sensors (fluid levels, pressure, temperature, etc.), measurement indicators and all consumables and wearing parts.

GARANTIA COMERCIAL

El grupo electrégeno esta cubierto por una garantia comercial de SDMO Industries, conforme a las disposiciones siguientes.
La duracion de la garantia del grupo electrégeno es, bien de tres (3) afios, bien de dos mil (2000) horas de operacion, el plazo que llegue antes a partir de la fecha

de compra. Si el grupo electrégeno no dispone de contador horario, el nimero de horas de operacién consideradas es de ocho (8) horas por dia. La garantia debe
ser aplicada por el distribuidor al que adquirié el grupo electrégeno. En caso de problemas con el grupo electrégeno, SDMO Industries le invita a ponerse en contacto con el
distribuidor (tenga a mano la factura) o, en su caso, con el Servicio postventa al cliente de SDMO Industries en el nimero siguiente: +33298414141. El Servicio de atencion
al cliente SDMO Industries esta a su disposicion para responder a las preguntas sobre los términos de aplicacion de la garantia. Las coordenadas son las siguientes: SDMO
INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - F-29228 Brest Cedex 2 — Tel.: +33 298 414 141 — Fax: +33 298 416 307 -www.sdmo.com.

1. TERMINOS Y CONDICIONES DE APLICACION DE LA GARANTIA
El periodo de garantia comienza a correr desde la fecha de compra del grupo electrégeno por el primer usuario. Esta garantia se transfiere con el grupo electrégeno en caso
de cesion por parte del primer usuario, ya sea a titulo gratuito u oneroso, por la duracion restante de la garantia original, que no puede ser ampliada. La garantia sélo es
aplicable mediante la presentacion de la factura de compra legible, que mencione la fecha de compra, el tipo de grupo electrégeno, el nimero de serie, el nombre, direccion
y sello comercial del distribuidor. SDMO Industries se reserva el derecho de no aplicar la garantia en el caso en el que no se entregue un documento que justifique el lugar y
fecha de compra del grupo electrégeno. Esta garantia otorga derecho a la reparacion o el cambio del grupo electrégeno o de los componentes que se juzguen defectuosos
por parte de SDMO Industries, tras el correspondiente examen en sus talleres. SDMO Industries se reserva el derecho de modificar los dispositivos del grupo electrégeno
para cumplir con sus obligaciones. El grupo electrégeno o los componentes sustituidos bajo la garantia seran propiedad de SDMO Industries.
2. LIMITACION DE LA GARANTIA

La garantia se aplica a los grupos electrégenos instalados, operados y mantenidos de acuerdo con la documentacion proporcionada por SDMO Industries y en caso de mal
funcionamiento del grupo electrégeno, de fallo de disefio, mano de obra o materiales. SDMO Industries no garantiza que las caracteristicas del grupo electrégeno
permanezcan inmutables, ni el funcionamiento, ni la fiabilidad si se utiliza con fines especificos. SDMO Industries no sera, en ningin caso, responsable de los dafios
inmateriales producidos como consecuencia directa o indirecta de los dafios materiales, como por ejemplo pero sin limitarse a: pérdidas de explotacion, costes y gastos que
pudieran resultar de la indisponibilidad del grupo electrégeno, etc.
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La garantia se limita al coste de la reparacion o la sustitucion del grupo electrégeno o cualquiera de sus componentes, con excepcion de los consumibles. La garantia cubre
de este modo el coste de la mano de obra y las piezas, exceptuando los gastos de desplazamiento. Los gastos de transporte del grupo electrégeno o cualquiera de sus
componentes hasta los talleres de SDMO Industries o cualquiera de los agentes autorizados correran a cargo del cliente. Los gastos de transporte de «retorno» correran a
cargo de SDMO Industries. Sin embargo, en el caso de que la garantia no sea de aplicacion, los gastos de transporte seran sufragados en su totalidad por el cliente.
3. CASOS EXCLUIDOS DE LA GARANTIA

La garantia no cubre los siguientes casos: dafios del grupo electrégeno como consecuencia del transporte; instalacion defectuosa o instalacién no conforme con las
recomendaciones de SDMO Industries y/o las normas técnicas y de seguridad; utilizaciéon de productos, componentes, piezas de repuesto, combustibles o lubricantes que
no se ajusten a las recomendaciones; uso indebido o anémalo del grupo electrégeno; alteracion o modificacion del grupo electrégeno o cualquiera de sus componentes sin
autorizacion de SDMO Industries; desgaste normal del grupo electrégeno o de uno de sus componentes; deterioro como consecuencia de una negligencia o la falta de
supervision, de mantenimiento o limpieza del grupo electrégeno; casos de fuerza mayor, casos fortuitos o causas externas (catastrofes naturales, incendios, descargas,
inundaciones, rayos, etc.); uso del grupo electrégeno con una carga insuficiente; condiciones de almacenamiento del grupo electrégeno defectuosas. Los siguientes
componentes estan también excluidos de la garantia: escapes; circuitos y sistemas de alimentaciéon de combustible situados aguas arriba de los filtros de
combustible/carburador/inyector; regulador automatico de tension (AVR); sistemas de arranque (baterias, motores de arranque, arranque con cable retractil); capés; filtros;
manguitos y conexiones; juntas; correas; relés; fusibles; interruptores; lamparas; diodos; conmutadores; sensores (nivel, presion, temperatura, etc.); indicadores de medidas;
y todos los articulos consumibles y piezas de desgaste.

WERKSGARANTIE

lhr Stromerzeuger besitzt eine Werksgarantie, die SDMO Industries lhnen gemaf den folgenden Bestimmungen gewahrleistet.
DE Die Gewahrleistungsdauer lhres Stromerzeugers betragt drei (3) Jahre oder zweitausend (2000) Betriebsstunden ab Kaufdatum, je nachdem, was zuerst eintritt.

Falls der Stromerzeuger nicht mit einem Stundenzahler ausgeriistet ist, betragt die zu berechnende Stundenzahl acht (8) Betriebsstunden pro Tag. Die Garantie
muss vom Handler gewéhrt werden, bei dem Sie den Stromerzeuger gekauft haben. Falls Probleme an Ihrem Stromerzeuger auftreten sollten, bittet SDMO Industries Sie,
sich unter Vorlage lhrer Quittung an lhren Handler zu wenden oder den Kundendienst von SDMO Industries unter folgender Nummer zu kontaktieren: +33298414141. Der
Kundendienst von SDMO Industries steht zu lhrer Verfiigung, um lhre Fragen beziiglich der Anwendbarkeit der Garantie zu beantworten; die Kontaktdaten sind folgende:
SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel.: +33298414141 — Fax: +33298416307 -www.sdmo.com.

1.  ANWENDUNGSMODALITATEN UND -BESTIMMUNGEN FUR DIE GARANTIE
Die Gewabhrleistungsfrist beginnt mit dem Kaufdatum des Stromerzeugers durch den Erstbesitzer. Diese Garantie wird mit dem Stromerzeuger Ubertragen, falls der
Erstbesitzer diesen unentgeltlich oder durch Verkauf verauRRert und belauft sich auf die restliche Gewahrleisungsdauer der urspriinglichen Garantie, die nicht verlangert
werden kann. Garantieleistungen kénnen nur unter Vorlage einer lesbaren Quittung, die Kaufdatum, Typ des Stromerzeugers, Seriennummer, Name und Adresse sowie
Firmenstempel des Handlers ausweist, eingefordert werden. SDMO Industries behélt sich das Recht vor, die Anwendung der Garantie zu verweigern, falls keine Nachweise
des Kauforts und -datums des Stromerzeugers erbracht werden kénnen. Diese Garantie berechtigt zur Reparatur oder zum Austausch des Stromerzeugers oder seiner
Bauteile, die seitens SDMO Industries nach einer Begutachtung in seinen Betrieben als fehlerhaft eingestuft werden; SDMO Industries behélt sich vor, Vorrichtungen des
Stromerzeugers zu verandern, um seine Verpflichtungen zu erfilllen. Der ersetzte Stromerzeuger oder die ersetzten Bauteile gehen wieder in den Besitz von SDMO
Industries tber.
2. GARANTIEBESCHRANKUNGEN
Die Garantie bezieht sich auf Stromerzeuger, die gemafR den von SDMO Industries ausgehéndigten Unterlagen installiert, verwendet und gewartet wurden, und gilt, wenn die
Funktionsstérung des Stromerzeugers durch einen Planungs-, Fabrikations- oder Materialfehler entsteht. SDMO Industries gewéhrt keine Garantie weder fir die
gleichbleibende Leistung des Stromerzeugers noch fiir die Funktion oder Zuverlassigkeit, wenn dieser fur spezifische Zwecke eingesetzt wird. SDMO Industries kann
keinesfalls fur immaterielle Schaden haftbar gemacht werden, die infolge oder unabhéngig von materiellen Schaden auftreten, darunter, jedoch nicht ausschlief3lich:
Betriebseinbuf3en, Kosten oder Ausgaben jeglicher Art, die durch die Nichtverfigbarkeit des Stromerzeugers entstehen, etc. Die Garantie deckt nur die Kosten ab, die durch
die Reparatur oder den Ersatz des Stromerzeugers oder eines seiner Bauteile, mit Ausnahme der Betriebsstoffe, entstehen. Die Garantie deckt die Kosten fir die Arbeitszeit
und die Teile ab, Transportkosten werden nicht bernommen. Die Transportkosten des Stromerzeugers oder eines seiner Bauteile bis zu den Betrieben von SDMO
INDUSTRIES oder einem seiner anerkannten Vertreter hat der Kunde zu tragen; die Kosten fur die Riicksendung an den Kunden tbernimmt SDMO Industries. Fir den Fall,
dass die Garantie im jeweiligen Fall keine Anwendung findet, hat der Kunde ebenfalls die gesamten Transportkosten zu tragen.
3. AUSSCHLUSS DER GARANTIE

In folgenden Fallen wird keine Garantie gewahrt: Schaden durch den Transport des Stromerzeugers; mangelhafte Installation oder nicht den Vorschriften von SDMO
Industries und/oder den technischen und Sicherheitsnormen entsprechende Installation; Verwendung von Produkten, Bauteilen, Ersatzteilen, Kraftstoffen oder
Schmiermitteln, die nicht den Vorschriften entsprechen; unsachgemaRe oder anormale Verwendung des Stromerzeugers; Anderung oder Umbau des Stromerzeugers oder
eines seiner Bauteile, die nicht von SDMO Industries genehmigt wurden; normaler Verschlei? des Stromerzeugers oder eines seiner Bauteile; Beschadigung durch
Fahrlassigkeit, fehlerhafte Wartung, Pflege oder Reinigung des Stromerzeugers; hohere Gewalt, unvorhersehbare Ereignisse oder &uBere Einwirkung (Naturkatastrophe,
Brand, StoR, Uberflutung, Blitzeinschlag, etc.); Verwendung des Stromerzeugers mit unzureichender Ladung; mangelhafte Lagerungsbedingungen des Stromerzeugers.
Folgende Bauteile sind ebenfalls von der Garantie ausgeschlossen: Entliftungen, vor Kraftstofffiltern / Vergaser / Einspritzung befindliche Versorgungskreise und -systeme,
Automatischer Spannungsregler (AVR), Anlasssysteme (Batterien, Anlasser, Starter), Deckel, Filter, Schlauche und Leitungen, Dichtungen, Riemen, Relais, Sicherungen,
Unterbrecher, Leuchten, Dioden, Schalter, Sonden (Fullstand, Druck, Temperatur, etc.), Messanzeigen und samtliche Verbrauchsmittel und Verschleif3teile.

GARANZIA COMMERCIALE

Il vostro gruppo elettrogeno & coperto da una garanzia commerciale che SDMO Industries vi concede in conformita con le seguenti disposizioni.

La durata della garanzia del vostro gruppo elettrogeno € di tre (3) anni o duemila (2000) ore di funzionamento, che decorrono dalla data di acquisto, a seconda di
quale dei due termini sia raggiunto per primo. Se il gruppo elettrogeno non & provvisto di un contaore, il numero di ore di funzionamento che sara tenuto in considerazione &
pari a otto (8) ore giornaliere. La garanzia deve essere applicata dal distributore presso il quale avete acquistato il vostro gruppo elettrogeno. Nel caso in cui si presenti un
problema con il vostro gruppo elettrogeno, SDMO Industries vi invita a munirvi della vostra fattura di acquisto e a contattare il distributore o, se € il caso, il Servizio assistenza
di SDMO Industries, al seguente numero: +33298414141. Il Servizio di Assistenza Clienti di SDMO Industries & a vostra completa disposizione per rispondere alle richieste
riguardanti le modalita di applicazione della garanzia, al seguente recapito: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel :
+33298414141 — Fax: +33298416307 -www.sdmo.com.

1. MODALITA E CONDIZIONI DI APPLICAZIONE DELLA GARANZIA
La garanzia decorre a partire dalla data di acquisto del gruppo elettrogeno da parte dell’utente iniziale. Tale garanzia é trasferita assieme al gruppo elettrogeno, quando il
primo utente lo cede, a titolo gratuito o oneroso, e questo per la durata della garanzia iniziale che rimane da trascorrere, durata che non pud essere prolungata. La garanzia
puo essere applicata solo dietro presentazione di una fattura di acquisto leggibile, che riporti la data di acquisto, il modello del gruppo elettrogeno, il numero di serie, il nome,
l'indirizzo e il timbro commerciale del distributore. SDMO Industries si riserva il diritto di rifiutare I'applicazione della garanzia in assenza di un documento che possa
comprovare il luogo e la data di acquisto del gruppo elettrogeno. Questa garanzia da diritto alla riparazione o alla sostituzione del gruppo elettrogeno o dei suoi componenti,
se giudicati difettosi da SDMO Industries, dopo un esame nei suoi laboratori; SDMO Industries si riserva il diritto di modificare i dispositivi del gruppo elettrogeno per
ottemperare ai suoi obblighi. Il gruppo elettrogeno o i componenti sostituiti in garanzia tornano di proprieta di SDMO Industries.

2. LIMITAZIONI DELLA GARANZIA
La garanzia si applica ai gruppi elettrogeni installati, utilizzati e mantenuti in conformita con la documentazione fornita da SDMO Industries e in caso di vizio di funzionamento
del gruppo elettrogeno imputabile ad un errore di progettazione, di fabbricazione o di materiale. SDMO Industries non garantisce la tenuta delle prestazioni del gruppo
elettrogeno, né il suo funzionamento o la sua affidabilita se questo e utilizzato per scopi diversi da quelli a cui & destinato. SDMO Industries non potra, in alcun caso, essere
ritenuta responsabile per i danni immateriali, conseguenti o non conseguenti ai danni materiali, quali in particolare, tenendo presente che I'elenco non é tassativo: perdite di
esercizio, costi 0 spese qualsiasi derivanti dall'indisponibilita del gruppo elettrogeno, ecc. La garanzia si limita al costo legato alla riparazione o alla sostituzione del gruppo
elettrogeno o di uno dei suoi componenti, con I'esclusione dei materiali di consumo. La garanzia copre pertanto i costi di manodopera e dei pezzi, salvo le spese di viaggio.
Le spese di trasporto del gruppo elettrogeno o di un suo componente fino ai laboratori di SDMO INDUSTRIES o di uno dei suoi rappresentanti autorizzati sono a carico del
Cliente; le spese di trasporto per il “ritorno” del pezzo sono invece a carico di SDMO Industries. Tuttavia, nel caso in cui la garanzia non sia applicabile, le spese di trasporto
sono integralmente a carico del Cliente.

3. CASI DI ESCLUSIONE DELLA GARANZIA
La garanzia € esclusa nei casi seguenti: danni derivanti dal trasporto del gruppo elettrogeno; errata installazione o installazione non conforme alle raccomandazioni di SDMO
Industries e/o alle norme tecniche o di sicurezza; impiego di prodotti, componenti, pezzi di ricambio, combustibile o lubrificanti non conformi alle raccomandazioni; errato
utilizzo o utilizzo anomalo del gruppo elettrogeno; modifica o trasformazione del gruppo elettrogeno o di un suo componente non autorizzata da SDMO Industries; normale
usura del gruppo elettrogeno o di un suo componente; deterioramento dovuto a negligenza o mancata vigilanza, manutenzione o pulizia del gruppo elettrogeno; in casi di
forza maggiore, eventi accidentali o cause esterne (catastofe naturale, incendio, urto, inondazione, fulmine, ecc...); utilizzo del gruppo elettrogeno con una carica
insufficiente; cattive condizioni di immagazzinamento del gruppo elettrogeno. | seguenti componenti sono ugualmente esclusi dalla garanzia: gli scarichi, i circuiti e i sistemi di
alimentazione di carburante situati a monte dei filtri del carburante / carburatore / iniettore, regolatore automatico di tensione (AVR), i sistemi di avviamento (batterie, motorini
di avviamento, innesti), le coperture, i filtri, i tubi flessibili e i manicotti di gomma, le guarnizioni di tenuta, le cinghie, i rele, i fusibili, gli interruttori, le lampade, i diodi, i
commutatori, le sonde (di livello, di pressione, di temperatura, ecc...), gli indicatori di misura e tutti gli elementi consumabili e i componenti usurabili.
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GARANTIA COMERCIAL

O seu grupo electrogéneo esta coberto por uma garantia comercial de SDMO Industries, de acordo com as seguintes disposicoes.
P A duracéo da garantia do seu grupo electrogéneo é de trés (3) anos ou duas mil (2000) horas de funcionamento, a contar da data da sua aquisicdo. Se o grupo

electrogéneo néo incorpora um contador horario, o nimero de horas de funcionamento considerado sera de oito (8) horas por dia. A garantia deve ser aplicada pelo
distribuidor onde adquiriu 0 seu grupo electrogéneo. No caso de experimentar qualquer problema com o seu grupo electrogéneo, SDMO Industries recomenda que contacte
o seu distribuidor ou, segundo o caso, o Servigo pés-venda de SDMO Industries através do nimero: +33298414141, tendo sempre consigo a factura de compra do grupo
electrogéneo. O servico de atengdo ao cliente de SDMO Industries esta a sua disposicéo para responder as suas questdes relativamente as modalidades de aplicagdo da
garantia: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel: +33298414141 — Fax: +33298416307 -www.sdmo.com.

1. MODALIDADES E CONDICOES DE APLICACAO DA GARANTIA
O prazo de validade da garantia tem inicio na data de compra do grupo electrogéneo pelo primeiro utilizador. Esta garantia é transferivel com o grupo electrogéneo no
momento da sua cedéncia ou venda por parte do primeiro utilizador, até se esgotar o prazo de validade restante, que néo é prolongavel. A garantia s6 pode ser accionada
mediante a apresentacdo de uma factura de compra legivel, na qual constem a data de aquisi¢ao, o tipo de grupo electrogéneo, o nimero de série, 0 nome, endereco e o
carimbo comercial do distribuidor. SDMO Industries reserva-se o direito de recusar a aplicagdo da garantia nos casos em que nédo exista qualquer documento comprovativo
do local e da data de aquisi¢do do grupo electrogéneo. A garantia cobre a reparagdo e a troca do grupo electrogéneo ou de qualquer dos seus componentes considerados
defeituosos por SDMO Industries apds inspeccéo levada a cabo nas suas oficinas; SDMO Industries reserva-se o direito de modificar os dispositivos do grupo electrogéneo
para satisfazer as suas obrigacdes. O grupo electrogéneo ou o(s)s componente(s) substituido(s) sob garantia séo propriedade de SDMO Industries.
2. LIMITACAO DA GARANTIA
A garantia € valida para grupos electrogéneos instalados, utilizados e mantidos em conformidade com a documentagéo fornecida por SDMO Industries, e no caso de falhas
de funcionamento do grupo electrogéneo originadas por uma falha do desenho, do fabrico, ou de material. SDMO Industries ndo garante o correcto desempenho,
funcionamento u a fiabilidade do grupo electrogéneo no caso da sua utilizagio para fins especificos. SDMO Industries ndo podera em qualquer caso ser responsabilizada
por quaisquer danos ndo materiais, resultantes ou ndo dos danos materiais sofridos, como por exemplo: perdas de exploragdo, gastos ou despesas resultantes da
indisponibilidade do grupo electrogéneo, etc. A garantia cobre apenas os custos relativos a reparacéo ou substituicdo do grupo electrogéneo ou de qualquer dos seus
componentes, com exclusdo dos consumiveis. A garantia cobre também os custos de méo de obra e das pegas, excluindo os custos de deslocagéo. Os custos de transporte
do grupo electrogéneo ou de qualquer dos seus componentes até as oficinas de SDMO INDUSTRIES ou de um dos seus agentes associados correréo por conta do Cliente;
0s gastos de transporte «de retorno» serdo cobertos por SDMO Industries. Nos casos em que ndo seja aplicavel a presente garantia, os custos de transporte serdo
integralmente tidos em conta pelo Cliente.
3. CASO DE EXCLUSAO DA GARANTIA

A garantia ndo é valida nos seguintes casos: danos derivados do transporte do grupo electrogéneo; instalagdo incorrecta ou em desconformidade com as indicagdes de
SDMO Industries e/ou as normas técnicas e de seguranga; utilizacdo de produtos, componentes, pecas de reposi¢do, combustivel ou lubrificantes que ndo estejam em
conformidade com as especificagfes; ma utilizagdo ou utilizagcdo anémala do grupo electrogéneo; modificacédo ou transformacéo do grupo electrogéneo ou de qualquer dos
seus componentes ndo autorizada por SDMO Industries ; utilizagdo anormal do grupo electrogéneo ou que qualquer dos seus componentes; deterioro do grupo electrogéneo
resultante de negligéncia, de um defeito de inspecgédo, manutengdo ou limpeza do grupo electrogéneo; casos de forga maior, casos fortuitos ou causas externas (catastrofe
natural, incéndio, acidente, inundacéo, raios, etc.) ; utilizagdo do grupo electrogéneo com uma carga insuficiente; mas condi¢des de armazenagem do grupo electrogéneo.
N&o se encontram abrangidos pela presente garantia os seguintes componentes: escapes, circuitos e sistemas de alimentacdo de combustivel situados a montante dos
filtros de combustivel / carburador / injector, AVR, os sistemas de arranque (baterias, arrancadores, arranque de cabo), capds, filtros, tubagens flexiveis e rigidas, juntas de
estanqueidade, correias, relés, fusiveis, interruptores, lampadas, diodos, comutadores, sensores (de nivel, de pressdo, de temperatura, etc.), indicadores de medicéo, e
todos os elementos consumiveis e pegas sujeitas a desgaste pelo uso.

COMMERCIELE GARANTIE

@ Uw stroomaggregaat wordt gedekt door een commerciéle garantie die u wordt gegeven door SDMO Industries, en dit in overeenstemming met de volgende

bepalingen.

De garantieduur voor uw stroomaggregaat bedraagt drie (3) jaar, of tweeduizend (2000) werkuren, te rekenen vanaf de dag van aankoop, afhankelijk van welke
waarde het eerst wordt bereikt. Indien het stroomaggregaat niet beschikt over een bedrijfsurenteller wordt voor het aantal bedrijfsuren acht (8) uur per dag gerekend.
De garantie moet worden toegepast door de verdeler bij wie u uw stroomaggregaat hebt aangekocht. Bij problemen met uw stroomaggregaat vraagt SDMO Industries u om
uw aankoopfactuur mee te nemen en de verdeler te contacteren of, in voorkomend geval, de service na verkoop van SDMO Industries op volgend nummer: +33298414141.
Indien u vragen hebt inzake de modaliteiten voor de toepassing van de garantie zal de klantendienst van SDMO Industries u hierop graag een antwoord geven. Hieronder
vindt u de contactgegevens: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel: +33298414141 — Fax: +33298416307 -
www.sdmo.com.

1. MODALITEITEN EN VOORWAARDEN VOOR TOEPASSING VAN DE GARANTIE
De garantieperiode vangt aan vanaf de aankoopdatum van het stroomaggregaat door de eerst gebruiker. Deze garantie wordt samen met het stroomapparaat doorgegeven
wanneer de eerste gebruiker er afstand van doet, zij het gratis of tegen betaling, en dit voor de duur van de resterende garantieperiode die niet kan worden verlengd. De
garantie kan alleen worden toegepast op voorlegging van een leesbare aankoopfactuur, waarop de datum van aankoop, het type van het stroomaggregaat, het serienummer,
de naam, adres en stempel van de verdeler, vermeld staan. SDMO Industries behoudt zich het recht voor om het toepassen van de garantie te weigeren wanneer geen enkel
document kan worden voorgelegd dat de plaats en datum van aankoop van het stroomaggregaat aantoont. Deze garantie geeft recht op herstel of inwisseling van het
stroomaggregaat of de componenten ervan waarvan door SDMO Industries, na beoordeling in zijn werkplaats, wordt erkend dat ze mankementen vertonen; SDMO Industries
behoudt zich daarbij het recht voor om de opstelling van het stroomaggregaat te wijzigen om aan zijn verplichtingen tegemoet te komen. Het stroomaggregaat of de
componenten die onder de garantie worden vervangen, worden opnieuw eigendom van SDMO Industries.
2. BEPERKING VAN DE GARANTIE
De garantie is van toepassing op de stroomaggregaten die werden geinstalleerd, gebruikt en onderhouden in overeenstemming met de documentatie die door SDMO
Industries wordt meegeleverd, en in geval van een slechte werking van het stroomaggregaat, voortvloeiend uit ontwerp-, fabricatie- of materiaalfouten. SDMO Industries
garandeert niet de continuiteit van de prestaties van het stroomaggregaat, noch zijn werking of bedrijfszekerheid indien het voor specifieke doeleinden wordt gebruikt. SDMO
Industries kan in geen geval aansprakelijk worden gesteld voor onstoffelijke schade, al dan niet voortvloeiend uit materiéle schade, zoals en met name, zonder dat de lijst
limitatief is: bedrijfsschade wegens machinebreuk, kosten of uitgaven van welke aard ook, voortvioeiend uit het niet beschikbaar zijn van het stroomaggregaat, enz. De
garantie beperkt zich tot de kosten van het herstel of de vervanging van het stroomaggregaat of een van de componenten ervan, met uitsluiting van de wisselstukken. De
garantie dekt zo ook de kosten van de arbeid en de onderdelen, behalve de verplaatsingskosten. De kosten voor het transport van het stroomaggregaat of van een van de
componenten ervan tot in de werkplaats van SDMO INDUSTRIES of een van zijn erkende agenten zijn ten laste van de Klant; de "retour" kosten voor het transport blijven ten
laste van SDMO Industries. Wanneer de garantie echter niet van toepassing is, zullen de transportkosten volledig ten laste zijn van de Klant.
3. GEVALLEN VAN UITSLUITING VAN DE GARANTIE

In volgende gevallen wordt de garantie uitgesloten: schade veroorzaakt door het transport van het stroomaggregaat; verkeerde installatie of installatie die niet conform is met
de aanbevelingen van SDMO Industries en/of de technische en veiligheidsnormen; gebruik van producten, componenten, wisselstukken, brandstof of smeermiddelen die niet
conform zijn met de aanbevelingen; slecht of abnormaal gebruik van het stroomaggregaat; wijziging of transformatie van het stroomaggregaat of van een van de
componenten ervan die niet werd toegestaan door SDMO Industries; normale slijtage van het stroomaggregaat of van een van de componenten ervan; schade door
nalatigheid, gebrek aan toezicht, onderhoud, of reiniging van het stroomaggregaat; toeval of overmacht of externe factoren (natuurrampen, brand, aardschok, overstroming,
bliksem, enz.); gebruik van het stroomaggregaat met onvoldoende vermogen; opslag van het stroomaggregaat in slechte omstandigheden. Volgende componenten zijn
eveneens uitgesloten van garantie: de uitlaten, de circuits en brandstoftoevoer die zich vo6r de brandstofilters / carburator/ injector, bevinden, AVR; de startsystemen (accu,
startschakelaars, trekstarters), de overkapping, de filters, de flexibele kabels en de slangen, de afdichtingen, de riemen, de relais, de smeltzekeringen, de afsluitventielen, de
lampen, de dioden, de schakelaars, de sondes (niveau, druk, temperatuur, enz.), de meetindicatoren, en alle wisselstukken en slijtvast materiaal.

KOMMEPYECKASA FAPAHTUA

B oTHOLLEHUM 3TOro anekTporeHepaTopa AeCTBYET KOMMepPYeckas rapaHTusi, npegocTaBneHHas komnaHven SDMO Industries Ha cneayroLwmx ycrnoBusx.
Cpok rapaHTUu Ha anekTporeHepaTop cocTaBnsieT Tpu (3) roga co AHS NOKYNKu unu Ase Thicsymn (2000) YacoB akcrmnyaTaLuu, ecrnn 3TOT CPOK UCTeYeT paHbLue.
Ecnu anekTporeHepaTop He OCHALLEH CYETYMKOM OTPaboTaHHbIX YacoB, TO CPOK JKCMyaTaLmmn onpeaenseTcs u3 pacyeta BoceMb (8) 4yacoB B AeHb. [apaHTuiiHoe
obcnyxmBaHue obecneynBaeT AMCTPUOLIOTOP, Yy KOTOPOro Bbl Npuobpenu 3TOT anekTporeHepaTop. Ecnu BO3HUKHET HeucnpaBHOCTb, komnaHus SDMO Industries
npegnaraeT Bam B3siTb KBUTAHLMIO O MOKyMNke u obpatuTbCs K ANCTpUbLIOTOPY mnn B oTAen ocnenpogaxkHoro obenyxmBanna knneHtoB SDMO Industries no Homepy
+33298414141. B otaene obenyxvBaHua knneHtoB SDMO Industries oTBETST Ha BCe BalLM BOMPOCHI, kacalowwymecs nopsiaka npumMeHeHust rapaHtun. KoopamHatel otaena:
SDMO INDUSTRIES - 12, Bis rue de la Villeneuve — CS 92848 — 29228 Brest Cedex 2 — Ten.: +33298414141 — ®akc: +33298416307 — www.sdmo.com.

1. NOPAAOK U yCcnoBusa NPUMEHEHUA FTAPAHTUU
[apaHTVsA OeficTByeT CO AHA NOKYMNKW 3nekTporeHepaTopa nepebiM nonb3osaTtenem. Ecnu nepsbiii nonb3osaTtenb NepeaacTt anekTporeHepaTtop 6e3Bo3me3nHo unu 3a nnary,
rapaHTus nepenaeT kK cneayoLemy BnagensLy u 6yaeT AeiicTBOBaTb [0 OKOHYaHWsi NePBOHAYaribHOrO CPOKa, KOTOPbIN He NMOANEXMUT NpoAneHuto. FapaHTus AeicTBuTensHa
TONbKO NpY NpeabsBReHn pasbopyrBO 3aNONHEHHON KBUTAHLMK O MOKYMKe C ykasaHueM AaTbl NpuobpeTeHuns, TUna aneKkTporeHepaTopa, ero CepunHoro HoMmepa, a Takxe
HasBaHWA M agpeca AuCTpubbioTopa, oduumanbHas nevyatb KOTOPOro AOMkHa ObiTb MpocTaBneHa Ha aToi kButaHuun. SDMO Industries octaBnsieT 3a cobow npasBo
oTKkasaTb B rapaHTUIHOM 0BCNYXVWBaHWW NpW OTCYTCTBUM AOKYMEHTa, MOATBEPX/AAIOLLEero MecTo 1 AaTy MOKYMK1 anekTporeHepaTopa. OTa rapaHTus gaeTt npaBo Ha PEMOHT
nnu obmeH arekTporeHepaTopa Ui ero KOMMOHEHTOB, KOTopble komnaHust SDMO Industries couTeT HemcnpaBHbIMK MOCIIe 3KCMNEePTHOW OLEHKN B ee MacTepckux. MNpu aTom
SDMO Industries octaBnsieT 3a cobon npaBo MoAMMULMPOBATL MEXaHW3Mbl 3NeKTporeHepaTopa Ans UCMOMHEHUs CBOMX 006a3aTenbCTB. OnekTporeHepaTop Unn ero
KOMMOHEHTbI, 3aMEHeHHble B paMKax rapaHTUMHOro 0bCnyxXnBaHWs, CHOBa CTAHOBATCS COGCTBEHHOCTBIO koMnaHu SDMO Industries.
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2.  OFPAHUYEHUA, OEACTBYIOLWME B OTHOLLEHUU FAPAHTUN

[apaHTVA OeWcTBUATENbHA NPU YCMOBUM YCTAHOBKW, 3KCNyaTauum u TexobCryXuBaHWsA 3neKkTporeHepatopa B COOTBETCTBMM C [AOKYMEHTauuel, npeaocTaBrieHHON
komnaHverr SDMO Industries, U NpUMeHsieTcs B Cryyae HEMCNpaBHOCTU B paboTe anekTporeHepaTopa, Bbl3aBaHHON AeEeKTOM KOHCTPYKLUM, MPOU3BOACTBA UNu MaTepuana.
SDMO Industries He rapaHTUpyeT COXpaHeHUs MPON3BOAUTENBHOCTMN 3MIEKTPOreHepaTopa, ero UCNpaBHON paboTbl N HAAEXHOCTMU MPU ero UCMonb30BaHNN B ONpeaeneHHbIX
uensx. SDMO Industries HA B kKOeM criyyae He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a HeMaTepuanbHbIi yuep6, Kak CBSI3aHHbI, Tak U He CBSI3aHHbI C MaTepuasbHbIM yliepbom,
KOTOPbIN MOXET BKMoYaTb B cebsi, B HaCTHOCTW, Hapsdy ¢ NpoyMmu Braamu yuwiepba, onepaumoHHble YObITkK, kakMe Obl TO HK BbiNo pacxodbl UMK M3AEPXKKKU, BbI3BaHHbIE
OTCYTCTBMEM BO3MOXHOCTW MCMONb30BaHWSI anekTporeHepaTopa, 1 T.4. [apaHTus orpaHMyYMBaEeTCsl CTOMMOCTLIO PEMOHTA MMM 3aMeHbI ANeKTporeHepaTopa WU OfHOro K3
ero KOMMOHEHTOB W He BKMioYaeT B cebsi CTOMMOCTb pacxofHbix MaTepuanos. Takum obpasom, rapaHTUs MOKpblBaeT CTOMMOCTb paboTbl U geTanei, kpome 3aTpaT Ha
pocrtaBky. Pacxodbl Ha TpaHCMOPTMPOBKY 3MeKTporeHepaTtopa WNnM OJHOrO0 M3 ero KOMMOHEHTOB B MacTepckue komnaHum SDMO INDUSTRIES wnu ogHoro u3 ee
YNONMHOMOYEHHbIX NpeacTaBuTenen HeceT KnueHT; pacxoabl Ha obpaTHytlo TpaHcnopTupoBky 6epeT Ha cebst komnaHua SDMO Industries. OaHako B criyqasix, Ha KOTopble
rapaHTusi He pacnpoCcTpaHseTCs, BCe PacxXofbl Ha TPAHCMOPTUPOBKY HECET TONMbKO KrneHT.

3. CNYYAWU, HA KOTOPbIE FTAPAHTUS HE PACMPOCTPAHAETCA

[apaHTUs He pacnpocTpaHSETCs Ha CneayLLMe Cryvamn: NOBPEXAEHNS, CBSA3aHHbIE C TPAHCMIOPTUPOBKOI 3NEKTPOreHepaTopa; HenpaBunbHas yCTaHOBKa MW YCTaHOBKa, He
COOTBETCTBYIOLWAsi TexHomnornyeckum TpebosaHussm SDMO Industries u/vnm TeXHUYECKUM HOpMam M HopMam 6e3onacHOCTH; UCMoNb3oBaHWe NPoAyKTOB, KOMMOHEHTOB,
3anyacTeil, TONnMBa MNM CMasoK, He COOTBETCTBYIOLUMX TEXHONMOrMYeckuM TpebGoBaHUAM; HenpaBwuribHas UMM HEHaanexallas aKChrnyaTauus SrekTporeHepaTopa;
mMoaudvKaums Unu nepeaerika anekTporeHepaTopa MM OAHOTO U3 ero KOMMOHeHTOB Ge3 pa3spelueHns SDMO Industries; HopmanbHbI U3HOC 3rieKTporeHepaTtopa unu
O[JHOTO W3 ero KOMMOHEHTOB; MOpYa, Bbl3BaHHAs XanaTHOCTbIO, OTCYTCTBMEM HAAMEXallero KOHTPONS WM HapyLeHWeM MpaBui TEXOBCMYyXWBAHUS U OYUCTKM
anekTporeHepaTopa; opc-Maxop, HenpeaBUAEHHble OGCTOsITeNbCTBA WUNW OGCTOSATENbCTBA, BO3HUKLIME MO BHELUHUM MpuuvMHaM (npupopHasi katactpoca, noxap,
COTPsICEHWE, HABOAHEHWE, yaap MOMHUU W T.A.); SKCMyaTaLms HEAOCTaTOUHO 3apsKEHHOTO AMEKTPOreHepaTopa; XpaHeH e 3eKTPoreHepaTopa B HEMOAXOASALLUX YCIOBUSIX.
Kpome TOro, rapaHTusi He pacrnpoCTpaHAETC Ha creaytoLme KOMMOHEHTbI: BbiMyCKHbIE MEXaHU3MbI, CXeMbl M CUCTEMBI MOAa4M TONNMBA, PACNONOXEHHbIE BbilLE TOMNMMBHbIX
unbTpoB / kapGlopaTopa / MHXEKTOpa, aBTOMATUYECKUI PETYNATOP HAMPSHKEHUS, CUCTEMBI NycKa (akKyMynsiTOpbl, NMYCKOBbLIE YCTPOWCTBA, MyCKOBbIE YCTAHOBKM), YEXTbI,
hUNbTPLI, MMBKME U JIOPUTOBBIE LLNAHM, TEPMETUYHBIE COEAMHEHUS, NPUBOAHBIE PEMHU, Pene, NPeAoXpPaHUTENN, BbIKMYaTeNu, namnbl, AVOAbI, NepekrodaTeny, 3oHab!
(pns onpepeneHns ypoBHs, AaBNeHWs, TemnepaTypbl U T.4.), UHAVMKATOPbI, @ Takke BCe pacxofdHble MaTepuarns! U AeTanu, noaBepKeHHbIE U3HOCY

AVTALSGARANTI

Generatorn omfattas av en avtalsgaranti som SDMO Industries erbjuder enligt féljande bestammelser.
@ Garantitiden for generatorn ar tre (3) ar eller tvatusen (2 000) anvandningstimmar raknat fr&n inkdpsdatum och langst till den férsta tidsperioden av de tva

ovannamnda uppnatts. Om generatorn inte har ndgon timmatare galler en anvandningstid pa atta (8) timmar per dag som berdkningsunderlag. Garantin ska lamnas
av den aterforséljare dar generatorn anskaffats. Vid eventuella problem med generatorn uppmanar SDMO Industries dig att kontakta aterforsaljaren med uppvisande av
inkdpsfakturan eller, i forekommande fall, Kundservice for SDMO Industries pa foljande nummer: +33298414141. Kundtjanst for SDMO Industries stér till forfogande for att
svara pa fragor angdende tillampning av garantibestammelserna. Adress och telefonnummer till kundtjanst ar féljande: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve -
CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2, Frankrike — Tel: +33298414141 — Fax: +33298416307 -www.sdmo.com.

1. GARANTIBESTAMMELSERNAS TILLAMPNING OCH VILLKOR
Garantin trader i kraft frin och med det datum d& generatorn inkdptes av den forsta anvandaren. Denna garanti éverfors tillsammans med generatorn nar den forsta
anvandaren overlater den med eller utan ersattning och den ursprungliga garantitiden fortsatter att gélla och kan inte férlangas. Garantin géller bara nar en lasbar
inkdpsfaktura som anger inképsdatum, generatortyp, serienummer samt aterférséljarens namn, adress och firmastampel kan uppvisas. SDMO Industries férbehdller sig
ratten att bestrida garantibestammelserna om inget dokument kan uppvisas som bekraftar datum och plats for forvarvet av generatorn. Foreliggande garanti ger ratt till
reparation eller utbyte av generator eller dess komponenter frin SDMO Industries om de, efter bedémning av expertis fran egna verkstader, bedéms vara defekta varvid
SDMO Industries forbehaller sig ratten att &ndra generatorns konstruktion for att uppfylla sina ataganden. Generatorn eller delen/delarna som har bytts ut under garanti
atergar till SDMO Industries.
2. GARANTIBEGRANSNING
Garantin galler for generatorer som installerats, anvants och underhdllits i enlighet med dokumentationen som distribuerats av SDMO Industries och for eventuella
funktionsfel pd generatorn som beror p& konstruktions-, tillverknings- eller materialfel. SDMO Industries garanterar inte generatorns kapacitet, inte heller dess funktion eller
driftsakerhet om den har anvants till ndgot andamal som den inte &r avsedd for. SDMO Industries kan inte i ndgot fall ha ndgot ansvar fér sddana immateriella skador som &r
en direkt foljd av eller som inte &r en direkt foljd av materiella skador, till exempel och i synnerhet, utan begrénsning: alla typer av produktionsbortfall, avgifter eller utgifter som
beror pa att generatorn inte fungerat tillfredsstallande, osv. Garantin ar begréansad till kostnader i samband med reparation eller utbyte av generatorn eller av ndgon del darav
men inte forbrukningsdelar. Garantin galler alltsd for arbets- och materialkostnaderna men inte utgifterna vid transport. Utgifterna for transport av generatorn eller av ndgon
komponent till SDMO Industries verkstader eller till nAgon auktoriserad representant betalas av kunden medan returtransporten betalas av SDMO Industries. Om emellertid
garantin inte galler ska utgifterna for returtransporten helt och hallet betalas av kunden.
3. TILLFALLEN DA GARANTIN UPPHAVS

Garantin upphavs i féljande fall: skador i samband med transport av generatorn, dalig installation eller installation som inte Gverensstammer med SDMO Industries
rekommendationer och/eller teknisk och sékerhetsméssig standard, anvandning av produkter, komponenter, reservdelar, brénsle eller smérjmedel som inte dverensstammer
med rekommendationerna, oacceptabel eller felaktig anvandning av generatorn, forandring eller ombyggnad av generatorn eller av ndgon komponent som inte godkéants av
SDMO Industries, normal forslitning av generatorn eller av ndgon komponent, averkan p& grund av vardsloshet, brist pa uppsikt, underhall eller rengéring av generatorn, force
majeur, tillfalligheter eller yttre omstandigheter (naturkatastrof, brand, sammanstétning, éversvamning, blixtnedslag, osv.), anvandning av generatorn med otillracklig effekt
eller oacceptabel férvaring av generatorn. Foljande komponenter &r likaledes uteslutna frdn garantin: avgassystem, kretsar och system for bréansleférsérjning ovanfor
branslefiltren/forgasare/injektor, automatisk spanningsregulator (AVR), igangséttningssystem (batterier, startmotorer, startdrev), huvar/hélien, filter, slangar, tatningar,
driviemmar, reléaer, sakringar, strombrytare, lampor, dioder, stromomkopplare, sensorer (niva, tryck, temperatur, osv.), matindikatorer och alla férbruknings- och
forslitningsdelar.

TAKUU

Generaattorikoneistonne on suojattu takuulla, jonka SDMO Industries tarjoaa seuraavien séanndsten mukaisesti.

Generaattorikoneiston takuun kesto on kolme (3) vuotta tai kaksi tuhatta (2000) kayttdtuntia ostopaivésté laskettuna, ensimmaisen aikarajoista taytyttyd. Jos

generaattorikoneistossa ei ole tuntilaskuria, kayttdtuntien maaran laskemisessa kaytetdan oletuksena kahdeksaa (8) tuntia paivassa. Takuun téytantddnpanija on
jalleenmyyja, jolta generaattorikoneisto on ostettu. Generaattorikoneistoa koskevan mahdollisen ongelman sattuessa SDMO Industries kehottaa ottamaan yhteytta
jalleenmyyjaén tai tarvittaessa SDMO Industries - huoltopalvelu numeroon: +33298414141. SDMO Industries -asiakaspalvelu vastaa takuun soveltamista koskeviin
tiedusteluihin; asiakaspalvelun yhteystiedot ovat seuraavat: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Puh: +33298414141 —
Faksi: +33298416307 -www.sdmo.com.

1.  TAKUUN SOVELTAMISTA KOSKEVAT SAANNOKSET JA EHDOT
Takuuaika lasketaan alkavaksi paivésté, jolloin generaattorikoneiston ensimmainen kayttéja on sen ostanut. Tama takuu siirtyy generaattorikoneiston mukana ensimmaisen
kayttajan siitéd luopuessa, ilmaiseksi tai maksusta, alkuperaista takuuaikaa kuluu koko ajan eika sita voida pidentdd. Takuu voidaan panna kaytantton vain alkuperéisen
ostolaskun perusteella, laskusta tulee selvésti ilmeté ostopaiva, generaattorikoneiston tyyppi, sarjanumero seka jalleenmyyjan nimi, osoite ja leima. SDMO Industries varaa
itselleen oikeuden kieltaytya takuun kayttdonotosta tapauksessa, ettd generaattorikoneiston hankintapéivaa ja -paikkaa ei voida kirjallisesti osoittaa. Tama takuu oikeuttaa
generaattorikoneiston tai sen osan korjaamiseen tai vaihtamiseen sen jalkeen, kun SDMO Industries on omissa tydtiloissaan todennut osat viallisiksi; SDMO Industries varaa
itselleen oikeuden muuttaa generaattorikoneistoa vaatimusten mukaiseksi. Generaattorikoneiston tai takuunalaisten vaihdettujen osien omistajaksi tulee jalleen SDMO
Industries.
2. RAJOITETTU TAKUU
Takuu koskee generaattorikoneistoa, joka on asennettu ja jota kaytetdan ja huolletaan noudattamalla dokumentaatiota, jonka SDMO Industries on toimittanut ja jos
generaattorikoneiston toiminnassa ilmenee suunnittelu- valmistus- tai materiaalivirheesté johtuva vika. SDMO Industries ei takaa generaattorikoneiston suorituskykya eika
sen toimintaa tai luotettavuutta, jos sitd kaytetddn muuhun tarkoitukseen, kuin mihin se on suunniteltu. SDMO Industries ei yhdessékaan tapauksessa ole vastuullinen
sattuneista aineettomista vahingoista, olivatpa ne seurausta tai eivat materiaalivahingoista, jollaisia ovat erityisesti seuraavassa mainitut, luettelo ei ole poissulkeva:
liiketappiot, mitk& tahansa kulut tai maksut, jotka ovat seurausta siita, ettd generaattorikoneistoa ei voida kayttaa, jne. Takuu rajoittuu generaattorikoneiston korjaamiseen ja
vaihtamiseen tai sen jonkin osan vaihtamiseen liittyviin kuluihin, sulkien pois tarvikkeet. Takuu kattaa siten tydvoimaa ja osia koskevat kustannukset, ei siirtdmiseen liittyvia
kustannuksia. Generaattorikoneiston tai sen osan kuljettamisesta SDMO INDUSTRIES:in tai sen valtuutetun edustajan tyétiloihin koituvat kustannukset maksaa asiakas;
paluukuljetuksesta koituvat kustannukset maksaa SDMO Industries. Tapauksessa, etta takuuta ei sovelleta, tulevat kuljetuksesta koituvat kulut kokonaisuudessaan asiakkaan
maksettavaksi.
3. TAKUUN ULKOPUOLELLE JATTAMINEN

Takuu on poissuljettu seuraavissa tapauksissa: generaattorikoneistoa kuljetettaessa tapahtunut vahinko; huonosti suoritettu asennus tai asennus, jota ei ole tehty SDMO
Industries:in suositusten ja/tai teknisten standardien ja turvallisuusstandardien mukaisesti; suositusten vastaisten tuotteiden, osien, varaosien, polttoaineiden tai
voiteluaineiden kayttd; generaattorikoneiston huolimaton tai kayttétarkoituksen vastainen kayttd; generaattorikoneiston tai sen osan muuttaminen tai muuntaminen tavalla,
jota SDMO Industries ei salli; generaattorikoneiston tai sen osan normaali kuluminen; generaattorikoneiston laiminlyonnista, puutteellisesta valvonnasta, puutteellisesta
huollosta tai puhdistuksesta johtuva heikkeneminen; ylivoimainen este, ennalta arvaamattomat tapahtumat tai ulkoiset syyt (luonnonkatastrofi, tulipalo, kriisi, tulva, salama,
jne.); generaattorikoneiston kayttdminen vajaakuormituksella; generaattorikoneiston séilyttdminen epédasianmukaisissa tiloissa. Seuraavat osat eivat mydskaan kuulu takuun
piiriin: pakokaasut, polttoainesuodattimien / kaasuttimen / polttoainesuuttimen ylépuolella sijaitsevat syottopiirit ja polttoaineensyottojarjestelmat, AVR, kaynnistysjarjestelmat
(akut, kaynnistysmoottorit, kaynnistinvaijerit), kotelot, suodattimet, pehmeét ja jaykat letkut, tiivisteet, kiilahihnat, releet, sulakkeet, kytkimet, lamput, diodit, vaihtokytkimet,
sondit (taso-, paine, lampdtila-, jne.), mittaristo ja kaikki kuluvat elementit ja kulutusosat.
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KOMMERCIEL GARANTI

@> Din generator er daekket af en kommerciel garanti, der gives af SDMO Industries i henhold til nedenstdende betingelser.

Garantien pd din generator er geeldende i en periode pa tre (3) ar eller to tusinde (2.000) driftstimer, afhaengig af hvad der indtreeffer ferst og startende fra

kebsdatoen. Hvis generatoren ikke er udstyret med en timeteeller, forudseettes antallet af driftstimer at veere otte (8) timer per dag.
Ethvert krav i henhold til garantien skal rettes til den forhandler, hvor du har kebt generatoren. | tilfelde af, at der opstar et problem med din generator, kreever SDMO
Industries, at du kontakter forhandleren medbringende din kebsfaktura eller, hvor dette er aktuelt, Eftersalgsservice hos SDMO Industries pad felgende nummer:
+33298414141. SDMO Industries’ kundeserviceafdeling star til radighed med henblik pa besvarele af spgrgsmal vedrgrende anvendelse af garantien. Henvendelser kan
rettes til: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2, Frankrig — TIf.: +33298414141 — Fax: +33298416307 - www.sdmo.com.

1. GARANTBETINGELSER
Garantien treeder i kraft p& datoen for ferste keb af generatoren. Garantien overfgres sammen med generatoren, nar denne videregives af den fgrste bruger, uanset om dette
sker mod betaling eller ej, og er geeldende i den resterende periode for den oprindelige garanti, som ikke kan forla&enges. Garantien er kun geeldende i forbindelse med
forevisning af en leeselig kabsfaktura, af hvilken kebsdato, generatortype og serienummer fremgéar, og som indeholder forhandlerens navn, adresse og firmastempel. SDMO
Industries forbeholder sig retten til at afvise garantikrav, der ikke ledsages af skriftlig dokumentation for kabstidspunkt og -sted for generatoren. Denne garanti giver ret til
reparation eller udskiftning af generatoren eller de af dennes komponenter, som af SDMO Industries efter en gennemgang pa virksomhedens vaerksted bedgmmes til at veere
fejlbehaeftede. SDMO Industries forbeholder sig retten til at opfylde sine forpligtelser ved at foretage sendringer af en hvilken som helst del af generatoren. Den generator eller
de komponent(er), der udskiftes under garantien, bliver SDMO Industries’ ejendom.
2. BEGRZAENSNINGER AF GARANTIEN
Garantien daekker generatorer, som er blevet installeret, betjent og vedligeholdt i henhold til den af SDMO Industries leverede dokumentation og, i tilfaelde af funktionsfejl i
generatoren, nér denne skyldes en fejl i design, fremstilling eller materialer. SDMO Industries garanterer hverken generatorens ydeevne eller dens drift eller palidelighed i
forbindelse med specifikke formal. SDMO Industries kan under ingen omstaendigheder ggres ansvarlig for fglgeskader, uanset om disse skyldes materialefejl, sdsom
specifikt, men ikke udelukket hertil: driftstab, udgifter eller andre omkostninger uanset disses art, der er et resultat af, at generatoren ikke fungerer. Garantien er begraenset til
omkostninger i forbindelse med reparation eller udskiftning af generatoren eller dennes komponenter, dog ikke forbrugsvarer. Garantien daekker saledes omkostninger til dele
og arbejdslgn, eksklusive rejseomkostninger. Det er kundens ansvar at deekke transportomkostninger i forbindelse med fremsendelse af generatoren eller dennes
komponenter til SDMO INDUSTRIES’ veerksted, eller til en af virksomhedens godkendte agenter. Omkostningerne i forbindelse med returforsendelse afholdes af SDMO
Industries. | tilfeelde af at garantien ikke kan gares geeldende, afholdes samtlige transportomkostninger dog af kunden.
3. UNDTAGELSER FRA GARANTIEN

Undtagelser fra garantien geelder i falgende tilfeelde: skader for&rsaget under transport af generatoren, forkert installation eller installation, der ikke overholder anbefalingerne
fra SDMO Industries og/eller virksomhedens tekniske og sikkerhedsstandarder, brug af ikke-anbefalede produkter, komponenter, reservedele, braendstof eller smagremidler,
ukorrekt eller unormal brug af generatoren, aendringer eller ombygning af generatoren eller dennes komponenter, som ikke er godkendt af SDMO Industries, normalt slid af
generatoren eller dennes komponenter, skade forarsaget af skadeslgshed, manglende opsyn, vedligeholdelse eller rengering af generatoren, force majeure, uforudsigelige
heendelser eller andre udefra kommende arsager (naturkatastrofer, brand, slag, oversvemmelse, lynnedslag, osv.), betjening af generatoren med utilstraekkelig belastning,
opbevaring af generatoren under uegnede forhold. Fglgende komponenter er ligeledes udelukket fra garantien: udstadninger, braendstofforsyningskredslab og systemer, der
findes opstrgms i forhold til breendstof-/karburator-/indsprgjtningsfiltrene, den automatiske spaendingsregulator (AVR), startsystemer (batterier, startere, rekylstartere), huse,
filtre, rar og slanger, forseglinger og pakninger, beelter, releeer, sikringer, trykknapper, peerer, dioder, kontakter, sensorer (vaeskeniveau, tryk, temperatur osv.),
maéleanordninger og samtlige forbrugsvarer og sliddele.

EMMOPIKH EFTYHZH

H nAexTpoyevvATPIG oag KAAUTITETOI TTO EPTTOPIKN €yyUnon TTou oag TTapéxel n SDMO Industries, cUp@wva pe Tig akOAouBeg dIaTAEEIS.
B H didpkela TG £yyunang TnG NAEKTpoyevvATPIAG oag gival Tpia (3) £Tn ) duo XINAdeG (2000) wpeg AsiToupyiag, atrd TNV nuepounvia ayopdg, 6trolo até Ta dUo auuBei

TPWTO. AV N NAeKTPOYEVVATPIO dev DIABETEI HETPNTH WPWV AgIToupyiag, o apIBuOg Twv wPwV AsITroupyiag TTou Ba AngBei uTréyn eival okTw (8) WpPeg TNV Nuépa. H
eyyunon TpETTel va TeBE O€ 1I0XU aTTO TOV EUTTOPO ATTO TOV OTTOI0 TTPOUNBEUTAKATE TNV NAEKTPOYEVVATPIA 0OG. Z€ TTEPITITWAON TTPOBAAPATOG PE TNV NAEKTPOYEVVATPIA 0OG, N
SDMO Industries 06g TTOpaKaAei va €pBeTe O€ £TTAPH YE TOV EUTTOPO KAl VO TTOPOUCIGOETE TO TIHOAGYIO 0aG ayopdg A, av XpeiaaTei, ue TNV YTnpeaia E§utnpétnong MeAatwv
TG SDMO Industries aTtov €¢ng apiBud: +33298414141. H Eumnpétnon MeAatwv Tng SDMO Industries €ival aTn 3IGB€0T 00G IO VO OTTAVTACE! OTIG EPWTATEIG 0OG OXETIKG
pE TOV TPOTIO £QAPUOYAG TNG eyyunong. Ta oToixeia Tng eival Ta €§Ag: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — TnA.:
+33298414141 — dag : +33298416307 - www.sdmo.com.

1. TPONOZ KAI ZYNOGHKEZ E®APMOIHX THX EFTYHZHZ
H 10x0g TnG €yyunong apxicel ammd Tnv nUEPopnvia ayopdg TnG NAEKTPOYEVVATPIOG ATTO TOV TTPWTO XPAOTN. AUTA n €yyunon XOpnyeital Ye TNV NAEKTPOYEVVATPIO ATAV auTh
peTaBIBadeTal aTré TOV TTPWTO XPAOTN, dwpedv A €T TTANPWHN, Kal auTtd yia Tn dIAPKEIa TNG apXIKAG €yyUNoNg TToU atropével, n otroia 8ev PTropei va Trapatadei. H eyyunon
Oev UTTOPEI va eQapPooTEl TTOPE YOVO PE TNV TTAPOUCIiacT EUAVAYVWOTOU TIHOAOYiOU ayopdg, OTO OTTOI0 AVAQEPETAI N NUEPOMNVIa ayopdg, o TUTTOG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, O
apiBuédg oeIpdg, To dvopa, n S1ElBuvan Kail N ePTTOPIKY a@payida Tou eutrépou. H SDMO Industries diatnpei 1o dikaiwpa va apvnOei va epapudael TNV eyyunaon o€ TEPITITWON
TTOU €V UTTAPXEI KavVEVA £YYPOAPO TTOU PTTOPEi va aTTOdEIEEl TOV TOTTO Kal TNV NUEPOMNVia ayopdg TNG NAEKTPOYEVVATPIOG. AuTh n eyyunon TTapéxel To dIKAIwWHa ETTIOKEUAG 1
QAVTIKATAOTOONG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG I TwV e§apTnudTwy TnG, Ta otroia n SDMO Industries £xel Kpivel EAATTWUATIKA YETG aTTd YVwPATEUON OTa €pyaoTrpid TnGg. H SDMO
Industries SiaTnpei TO JIKAIWPA VO TPOTTOTTOINCEI OTTOIOdNTIOTE OTTO Ta €EAPTAMATA TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, TTPOKEIUEVOU Va EKTTANPWOEN TIG UTTOXPEWOEIG TnG. H
NAEKTPOYEVVATPIA 1) T EGAPTAATA TTOU avTikaBioTavtal Baoel eyyUnong avikouv otnyv 18iokTnaia 1ig SDMO Industries.
2. MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ
H eyylnon 1oxU€l yia TIG NAEKTPOYEVVATPIEG TTOU EXOUV EYKOTOOTOBEI, XpNOIMOTTOINGEI Kal ouvTnNENBEi gUP@Wva PE TNV TTapexouevn atmd Tnv SDMO Industries Tekpnpiwaon kai
g€ TTEPITITWON EAATTWHATIKAG AEITOUPYIOG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, TTOU TTPOEPXETAl ATTO EAATTWHA OXEDIOOPOU, KATAOKEUNG 1 UAIKoUu. H SDMO Industries dev gyyudrtal Tn
oTaBepdTNTa TWV ETMOO0EWY TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, OUTE TN AeiIToupyia Tng f Tnv aglomaoTia Tng yia otrolovdnTToTe €181k6 okotd. H SDMO Industries dev ptropei, o€ kapia
TIEPITITWAN, Va BewpnBei UTTEUBUVN YIa UN UAIKEG NUIEG, TUVAKOAOUBEG 1 OXI UNIKWV NUIWY, OTTWG, €I0IKG aAAG OXI aTTOKAEIOTIKA: aTTWAEIEG AEIToUpyYiag, oTroladhTToTE £600a
TrpokUYouv atd Tn un dIBecINOTNTA TNG NAEKTPOYEVVATPIAG, KATT.
H eyyunon mepiopieTal 0T0 KOOTOG ETTIOKEUNG 1 QVTIKATAGTAGNG TNG NAEKTPOYEVVATPIAG 1 EVOG £EAPTAPATOS TNG, ATTOKAEIOVTAG OTIBATIOTE avaAwaoiyo. H eyyunan KaAUTITEl
ETTOPEVWG Ta £§000 €PYATIKOU DUVOMIKOU Kal £60PTNHATWY, EKTOG Twv €§OdWV peTakivnong. Ta £50da PETAPOPAS TNG NAEKTPOYEVVATPIOG 1 EVOG €EAPTANATOS TNG HEXP! TA
epyaoTipia TAG SDMO Industries 1 Tov T6TTO €vOg aTTd TOUG €EOUCIOBOTNPEVOUG AVTITIPOOWTTOUG eTTIRapUvouv Tov MeAdTn. Ta €§oda PETAPOPAS TAG « ETMICTPOPNG »
empBapuvouv Tnv SDMO Industries. EvrouTolg, kai € TrepiTrTwan 1Tou n gyyunan dev IoXUel, OAa Ta £€0da peTapopds Ba emBapuvouy Tov MeAdTn.
3. MEPINTQZEIZ MH IZXYOZX THZ EFTYHZHZ

H eyyunon dev 10x0€el OTIG €§AG TTEPITITWOEIG: {NUIEG OXETIKEG PE TN HETAPOPE TNG NAEKTPOYEVVATPIAG: KAKK EYKATAOTAON 1 EYKATACTOON TTOU OEV CUPQPWVEI PE TIG CUCGTACEIG
TAG SDMO Industries f/kal Ta TEXVIKG TTPOTUTTA KAl TA TIPOTUTTA GOPAAEIaG: XPAoN TTPOIOVTWY, £EAPTNUATWY, AVIAAAGKTIKWY, KAUGTUWY A AITTAVTIKWY, TTou dev gival GUppwva
UE TIG OUOTACEIG: KOKNA 1) aoUVABIGTN XPrON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG: TPOTTOTTOINGN 1 HETAPOPPWON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG ) EVOG £EQPTANATOG TNG, TTOU dev £XEI EYKPIBE aTTd
v SDMO Industries: @uaioAoyikfy ¢Bopd TnNG NAEKTPOYEVVATPIOG 1 evOeg €CapTApaTOG TG BAGRN TTOU TTPofpxXeTal aTéd auéAeia, TTapaAeipn emiBAewng, ouvtripnong n
KOBOPITPOU TNG NAEKTPOYEVVATPIOG: TTEPITITWON avwTEPAG Biag, aTTPORAETITEG TIEPITITWOEIG 1 ESWTEPIKEG QITIEG (PUOIKK KATAOTPOPN), TTUPKAYIA, TTANUUUPA, KEPAUVOG, KATT.):
XPAON TNG NAEKTPOYEVVATPIOG PE PEUPA AVETTAPKOUG 10XU0G: KOKEG OUVONKEG atToBrikeuong TnNG nAekTpoyevvATPIag. Ta akéAouba eapTAipaTa €1TionNg atTokAgiovtal atmd TNV
gyyunon: €€0THIOEIG, KUKAWHATA KOl TO GUCTAPATA TPO@Pod0oaiag Kauaiyou TTou BpiokovTal avTiBeTa TTpog TNV KATeubuvan Twv QIATPWY KAUGidou / KapuTTIpaTtép / UTTEK
yekaopoU, AVR, OuOTAPATO EKKIVNONG (UTTATOPIEG, MICEG, EKKIVNTAPEG), KATTO, GIATPA, EUKAUTITOI CWAAVEG, TOIMOUXEG Kal AAVTEG, INAVTEG, PEAE, NA. AOPAAEIEG, DIOKOTITEG,
AapTreg, diodol, peTaywyoi, aioOnTApeg oTABUNG, TTiEaNg, Bepuokpaaiag, KATT.), deikTeEG PETPNONG, KaB'wG Kal OAa Ta avaAWCIPa OTOIXEI Kal eEapThpaTa @OopdagG.

OBCHODNI ZARUKA
@/ Na vas$ elektricky agregat se vztahuje obchodni zaruka, kterou vam poskytuje spole¢nost SDMO Industries v souladu s nasledujicimi podminkami.

Zaruéni doba elektrického agregatu je tfi roky nebo dva tisice hodin provozu, a to poc¢inaje dnem nakupu zafizeni. Pokud agregat nema svuj ¢asovy méfi¢, pocet

provoznich hodin vychazi vzdy z osmi hodin provozu denné. Zaruku vam zajiStuje prodejce, u néhoz jste si elektricky agregat zakoupili. Dojde-li na elektrickém
agregatu ke zjisténi problému, spole¢nost SDMO Industries vam doporucuje kontaktovat prodejce a predlozit doklad o zakoupeni, pfipadné kontaktovat Zakaznicky servis
spole¢nosti SDMO Industries na nasledujicim Cisle: +33298414141 .Klientské oddéleni spole¢nosti SDMO Industries je vam k dispozici v pfipadé vasich dotazl tykajicich se
uplatnéni zaruky; kontaktni adresa spole¢nosti je: SDMO INDUSTRIES -, Bis rue de la Villeneuve - -www.sdmo.com.

1. ZPUSOB A PODMINKY UPLATNENI ZARUKY

Zaruéni doba zacina bézet dnem nakupu elektrického agregatu jeho prvnim uzivatelem. Zaruka se pfevadi s elektrickym agregatem ve chvili, kdy ho uzivatel zdarma &i za
uplatu postupuje, vychozi zaru€ni doba pfitom stale bézi a nelze ji nijak prodluzovat. Zaruku Ize uplatnit pouze na zakladé predlozeni Citelného dokladu o zakoupeni, na némz
musi byt uvedeno datum nakupu, typ elektrického agregatu, sériové &islo, jméno, adresa a razitko prodejce. Spole¢nost SDMO Industries si vyhrazuje pravo odmitnout
uplatnéni zaruky v pfipadé€, Zze zadny z dokumentli neprokazuje misto a datum potizeni elektrického agregatu. Zarukou vznikd narok na opravu ¢i vyménu elektrického
agregatu ¢i jeho dilu, které spoleénost SDMO Industries uzna za vadné, a to na zakladé odborného posouzeni v zazemi spole¢nosti; spole¢nost SDMO Industries si
vyhrazuje pravo provést Upravy na mechanismu elektrického agregatu tak, aby vyhovéla svym zavazkim. Elektricky agregat nebo jeho soucasti vyménény(-é) v zaruéni dobé
se stava(-aji) majetkem spole¢nosti SDMO Industries.
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2. OMEZENi ZARUKY
Zaruka se vztahuje na elektrické agregaty instalované, pouzivané a udrzované v souladu s dokumentaci predlozenou spole€¢nosti SDMO Industries, a na funkéni vady
elektrického agregatu zpusobené koncepéni ¢i vyrobni vadou nebo vadou materialu. Zaruka spole¢nosti SDMO Industries se nevztahuje na provozni vlastnosti agregatu, jeho
funkénost ¢i spolehlivost v pfipadé, Ze je pouzivany k jinym U€elim, nez ke kterym byl uréen. Spole€nost SDMO Industries nenese v zadném pfipadé odpovédnost za
nehmotné Skody, vyplyvajici ¢i nevyplyvajici z hmotnych $kod, jakoZto zejména (seznam neni vyCerpavajici): provozni ztraty, jakékoli vydaje ¢i naklady zplUsobené
nefunkénosti elektrického agregatu apod. Zaruka se omezuje na naklady spojené s opravou ¢i vyménou elektrického agregatu nebo nékteré z jeho souéasti, s vyjimkou
spotiebniho materidlu. Zaruka tak kryje pouze naklady spojené s praci a nahradnimi dily, kromé nakladd na dopravu. Naklady na dopravu elektrického agregatu nebo
nékterého z jeho dilu do dilen spole¢nosti SDMO INDUSTRIES nebo do nékterého z autorizovanych center hradi zakaznik; naklady na pfepravu agregatu zpét k zakaznikovi
hradi spole¢nost SDMO Industries. V pfipadé, Ze zaruka neni uplatnéna, hradi naklady i na dopravu zpét vyhradné zakaznik sam.

3. VYLOUCENI ZARUKY
Zaruka se nevztahuje na nasledujici ptipady: $kody souvisejici s pfepravou elektrického agregatu; Spatna instalace ¢i nespravna instalace podle doporuceni spole¢nosti
SDMO Industries a/nebo podle technickych a bezpe€nostnich norem; pouziti zafizeni, jeho sou€asti, nahradnich dil(i, pohonnych hmot, maziv ¢i olejd, které nejsou v souladu
s doporu¢enimi; Spatné ¢i nestandardni pouziti elektrického agregatu; Gprava ¢i zména na elektrickém agregatu nebo nékterém z jeho dill, které spole¢nost SDMO Industries
nepovolila; béZné opotiebeni elektrického agregatu nebo nékterého z jeho dilt; poskozeni zpusobené nedbalosti, nedostatek v dohledu nad zafizenim, v udrzbé &i ¢isténi
elektrického agregatu; zasahy vy$Si moci, nahodné udalosti nebo vnéjsi vlivy (pfirodni katastrofa, pozar, otfesy, zaplavy, hrom apod.); pouziti elektrického agregatu s
nedostate¢nym nabitim; Spatné skladovaci podminky elektrického agregatu. Zaruka se rovnéz nevztahuje na nasledujici sou¢asti: vyfukové ¢asti, okruhy a napajeci systémy
paliva umisténé nad palivovymi filtry/ karburator/ vstfikova¢, AVR, rozbéhové systémy (baterie, startéry, spoustéce), krytky, filtry, spojovaci hadice a hadi¢ky, tésnici spoje,
feminky, relé, pojistky, spinace, zarovky, diody, pfepinace, ¢idla (Uroviiova, tlakova, teplotni apod.), ukazatelé méfeni a vSechny spotfebni prvky a dily podiéhajici béznému
opotiebeni.

GARANTII
SDMO Industries annab teie elektrigeneraatorile garantii vastavalt alljargnevatele séatetele.
Teie elektrigeneraatori garantii kestab kas kolm (3) aastat vdi kaks tuhat (2000) to6tundi alates ostu sooritamise hetkest — oleneb, kumb esimesena taitub. Kui
elektrigeneraatoril ei ole tunniloendurit, tuleb lugeda selle t6dajaks kaheksa (8) tundi paevas. Garantii annab maaletooja, kellelt te elektrigeneraatori ostsite. Rikke
puhul soovitab SDMO Industries teil oma elektrigeneraatori ostutSekk valja otsida ning vétta ihendust maaletoojaga véi vajadusel SDMO Industries mitgijargne hooldus
alljargneval numbril: +33298414141. SDMO Industries klienditeenindus on valmis vastama teie kiisimustele, mis on seotud garantii kehtivusega, ning selle kontaktandmed on
alljargnevad: SDMO INDUSTRIES, 12, Bis rue de la Villeneuve, CS 92848, 29228 Brest Cedex 2; tel: +33298414141,; faks: +33298416307; www.sdmo.com.
1. GARANTII JA SELLE KEHTIMISE TINGIMUSED
Garantiiaeg hakkab elektrigeneraatorile kehtima hetkest, mil esimene kasutaja selle ostab. Garantii antakse edasi koos generaatoriga, kui esimene kasutaja annab kas tasuta
voi tasu eest selle teisele kasutajale, sest esialgne garantiiaeg jookseb edasi ning seda ei pikendata. Garantii kehtib vaid siis, kui maaletoojale esitatakse loetav ostutSekk,
kus on kirjas ostukuupéev, elektrigeneraatori tulp, seerianumber, maaletooja nimi, aadress ja pitsat. SDMO Industries jatab endale diguse garantiist loobuda, kui
elektrigeneraatori omandamise koha ega kuupéeva kohta ei esitata kinnitavat dokumenti. Garantiiga on teil digus lasta oma elektrigeneraatorit voi selle osi, mille SDMO
Industries on hinnanud péarast ekspertiisi oma tookodades defektseteks, parandada voi vélja vahetada, kusjuures SDMO Industries jatab endale Giguse elektrigeneraatori
tarvikuid umber teha. Garantiiajal vélja vahetatud elektrigeneraator ja selle osad jaévad ettevtte SDMO Industries omandusse.
2. GARANTII PIIRANGUD
Garantii kehtib elektrigeneraatoritele, mida on kasutatud ja hooldatud ndnda, nagu on kirjas dokumentides, mille SDMO Industries on valja andnud, ning elektrigeneraatori
téohaire korral, mis on tingitud veast seadme valjatdétamisel, tootmisel voi materjalis. SDMO Industries ei taga, et elektrigeneraator td66tab veatult ja kindlalt, kui seda
kasutatakse spetsiifilistel eesmérkidel. SDMO Industries ei vastuta mingil juhul mittemateriaalse kahju eest, mis vib tuleneda ka materiaalsest kahjust, naiteks (loetelu on
I16putu) kahjum, kulud ja kulutused, mis on tekkinud hairest elektrigeneraatori t66s jne. Garantii hdlmab vaid elektrigeneraatori voi selle osade parandamise ja vélja
vahetamise kulusid, kusjuures siia ei ole arvatud tarbitavaid osi. Garantii hdlmab seega td6j6ule ja tarvikutele minevat kulu, kuid siia ei kuulu transpordikulu. Elektrigeneraatori
v0i selle osade transpordikulud ettevotte SDMO Industries tookotta voi selle volitatud esindaja katte on Kliendi kanda ja transpordikulud Kliendi kéatte tagasi jadvad ettevotte
SDMO Industries kanda. Kiill aga peab Klient mitte kehtimise ajal kandma kdik transpordikulud.
3.  MIDA GARANTII EI HOLMA
Garantii ei kehti alljargnevates olukordades: kahjustuste korral, mis on tekkinud elektrigeneraatori transportimise kéigus, kui elektrigeneraator on valesti Ules seatud vdi on
Ules seatud eirates ettevotte SDMO Industries juhiseid ja/vai tehnilisi ja turvastandardeid, kui kasutatakse aineid, koostisosi, tarvikuid, kitust v6i maardeaineid, mis ei vasta
ettekirjutustele, kui elektrigeneraatorit kasutatakse valesti v8i hooletult, kui elektrigeneraatorit v6i selle osasid ehitatakse Umber kooskdlastamata ettevottega SDMO
Industries, kui elektrigeneraator vdi moni selle osa kulub tavakasutuse kaigus, kui tekivad hooletust kasutamisest tingitud kahjustused, kui generaator ei ole piisava
jarelevalve all, kui seda ei hooldata ega puhastata korralikult, force majeure’i korral, kui ettearvamatud ja valised sindmused (loodusdnnetus, tulekahju, varing, uputus, aike
jne) rikuvad elektrigeneraatori, kui see pannakse tdle liiga nérga laenguga ja kui generaatorit hoitakse halbades tingimustes. Garantii alla ei kuulu samuti jargnevalt loetletud
generaatori juurde kuuluvad osad: véljalasketorud, kitusefiltritest/karburaatorist/pihustist tlevalpool asetsevad kituseahelad ja toitestisteemid, AVR, kéivitusseadmed (akud,
starter, pihustid), mootorikatted, filtrid, voolikud ja kitusevoolikud, tihendid, rihmad, lilitid, kaitsmed, vooluringi katkestamise lulitid, lambid, dioodid, tasemete, réhu,
temperatuuri jne mo6teriistad, md6duindikaatorid ning koik tarvitatavad ja kuluvad osad.

TIRDZNIECIBAS GARANTIJA

SDMO Industries jisu generatoragregatam nodro$ina tirdzniecibas garantiju, kas atbilst $adiem noteikumiem.

Jasu generatoragregata garantijas deriguma termin$ ir tris (3) gadi vai divi tlkstosi (2000) darbibas stundas, skaitot no pirkuma briza un, Iidz sasniegts viens no

minétajiem terminiem. Ja generatoragregats nav aprikots ar stundu skaititaju, tad darbibas stundu skaitu aprékina, pienemot, ka tas darbojas astonas (8) stundas
diena. Garantiju izsniedz izplatitajs, pie kura jus iegadajaties savu generatoragregatu. Gadijuma3, ja ar jusu generatoragregatu rodas problémas, SDMO Industries jus aicina
izmantot pirk§anas rékinu un sazinaties ar izplatitaju vai pretéja gadijuma ar SDMO Industries garantijas remonts dienestu pa talruni: +33298414141. SDMO Industries
Klientu apkalpo$anas dienests ir jasu riciba, lai atbildétu uz jautajumiem par garantijas pieméroSanas kartibu; ta koordinates ir $adas: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la
Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Talrunis: +33298414141 — Fakss: +33298416307 - www.sdmo.com.

1. GARANTIJAS PIEMEROSANAS KARTIBA UN NOSACIJUMI
Generatoragregata garantija stajas spéka bridi, kad to iegadajies pirmais lietotajs. Ja pirmais lietotajs generatoragregatu pardod vai atdod bez maksas, tad garantija ar
atliku$o deriguma terminu tiek nodota kopa ar to, un $is garantijas termin$ nav pagarinams. Garantija piemérojas vienigi tad, ja tiek uzradits salasams pirk§anas rékins, kura
noradits pirkuma datums, generatoragregata veids, sérijas numurs, izplatitaja uzvards, tirdzniecibas adrese un zimogs. SDMO Industries patur tiesibas atteikt garantijas
pieméroanu gadijuma, ja ne ar vienu dokumentu nevar apstiprinat generatoragregata iegades vietu un datumu. ST garantija pieskir tiesibas uz generatoragregata vai ta
sastavdalu remontu vai nomainu, ja SDMO Industries péc tas darbnicas veiktas ekspertizes atzist, ka tam ir bijusi defekti; lai generatoragregats atbilstu visam prasibam,
SDMO Industries patur tiestbas maintt ta aprikojumu. Saskana ar garantiju apmainitais generatoragregats vai ta sastavdalas klGst par SDMO Industries TpaSumu.
2. GARANTIJAS IEROBEZOJUMI
Garantija piemérojama generatoragregatiem, kas ir uzstaditi, lietoti un apkopti saskand ar SDMO Industries izdoto dokumentaciju, gadijumos, kad generatoragregata
darbibas traucg&jumi radusies ta izstrades, raZzoSanas vai izejmateriala defekta dé|. Ja generatoragregats tiek lietots specifiskiem mérkiem, SDMO Industries negaranté, ka tas
saglabas savu jaudu, ka arT darbibu vai droSumu. SDMO Industries nekada gadijuma nav atbildiga par nematerialiem zaudéjumiem vai sekam, kas radu$as materialu
zaudéjumu rezultata, un kuru uzskatijums nav ierobezots, jo Tpasi: saimnieciskas darbibas zaudéjumi, dazada veida izdevumi un izmaksas, kas raduSies sakara ar to, ka
generatoragregats nav pieejams lietoSana, utt. Garantija piemérojama izmaksam, kas saistitas ar Jeneratoragregata vai ta sastavdalu remontu vai nomainu, iznemot
nolietotas detalas. Garantija sedz arT darba roku un detalu izmaksas, iznemot ar ta transportéSanu saistitas izmaksas. Generatoragregata vai kadas no ta sastavdalu
transporta Ildz SDMO INDUSTRIES darbnicam vai ta pilnvarotajiem parstavjiem izdevumus sedz Klients; "atgrieSanas" izdevumus sedz SDMO Industries. Tomér gadijuma,
ja garantija netiek piemérota, visus ar transportéSanu saistitos izdevumus pilniba sedz Klients.
3. GARANTIJAS IZNEMUMA GADIJUMI

Garantija netiek piemérota $ados gadijumos: bojajumi, kas radusies generatoragregata transportésSanas laika; nepareiza uzstadisana vai SDMO Industries noradijumiem
un/vai tehniskajam un droSibas normam neatbilstoSa uzstadiSana; noradijumiem neatbilstoSu produktu, sastavdalu, detalu, degvielas vai smérvielu lietoSana; neviziga vai
anormala Jeneratoragregata lietoSana; SDMO Industries neatlauta generatoragregata vai ta sastavdalu parveido$ana vai modificE$ana; normals generatoragregata vai ta
sastavdalu nolietojums; generatoragregata bojajumi, kas radusies nolaidibas, nepietiekamas uzraudzibas, remonta vai apkopes rezultata; neparvarami apstakli (force
majeure), nejausa gadijuma vai aréjas iedarbibas rezultatd (dabas katastrofa, ugunsgréks, elektroSoks, pladi, zibens, utt.); generatoragregata lietoSana ar nepietiekamu
stravas padevi; generatoragregata nepareiza uzglabasana. Garantija neattiecas arf uz $adam sastavdalam: izpltdes sistéma, degvielas baro$anas sisttmas caurules, kas
atrodas pie degvielas filtriem /karburatora/ iesmidzinatajiem, AVR, iedarbinaSanas sistémas (akumulatori, starteri, starta iekarta), parsegi, filtri, caurules un caurulvadi, blives,
siksnas, releji, drosinataji, sleédzi, spuldzes, diodes, komutatori, zondes (lTmena, spiediena, temperatdras, utt.), mérjjumu indikatori, visi elementi, kas nolietojas, un mainas
detalas.
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PREKES GARANTIJA
,SDMO Industries” jasy generatoriui suteikia prekybine garantija, kuri taikoma pagal toliau iSdéstytas nuostatas. Garantija jsigalioja nuo generatoriaus jsigijimo datos
ir galioja 3 metus arba 2000 veikimo valandy, t. y. iki grei¢iau pasibaigiancio termino pabaigos. Jei generatorius be veikimo laikmacio, viena diena atitinka 8 veikimo
valandas.
Garantijg jgyvendina tik platintojas, i§ kurio [sigijote generatoriy. Kilus dél generatoriaus sunkumy, ,SDMO Industries* sidlo kreiptis | platintojg (su savimi turékite pirkimo
sgskaitg faktdrg) arba prireikus — j ,SDMO Industries” paslaugos po prekiy pardavimo skyriy numeriu +33298414141. ,SDMO Industries” klienty aptarnavimo skyrius gali
atsakyti | visus jasy klausimus, susijusius su garantijos taikymo salygomis. Aptarnavimo skyriaus kontaktai: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 -
29228 Brest Cedex 2, tel. +33298414141, faks. +33298416307, www.sdmo.com.
1. GARANTIJOS TAIKYMO NUOSTATOS IR SALYGOS
Garantinis laikotarpis imamas skaiiuoti nuo dienos, kai pirmasis pirkéjas jsigyja generatoriy. Pirmajam pirkéjui nemokamai arba mokamai perdavus generatoriy kartu
perleidziama ir jo garantija, taciau garantinis laikotarpis skai¢iuojamas toliau — jis negali bati pratestas. Garantija galioja tik pateikus jskaitoma pirkimo saskaitg faktdra, kurioje
nurodyta pirkimo data, generatoriaus tipas, serijos numeris, platintojo pavadinimas, adresas ir padétas antspaudas. Jei néra jokio generatoriaus jsigijimo vietg ir laikg
patvirtinanc¢io dokumento, ,SDMO Industries* pasilieka teise neprisiimti garantiniy sipareigojimy. Garantija laiduoja, kad generatorius arba jo detalés, kuriy defektg po
dirbtuvése atliktos ekspertizés pripazjsta ,SDMO Industries”, bus sutaisyti arba pakeisti; siekdama jgyvendinti garantinius jsipareigojimus bendrové ,SDMO Industries”
pasilieka teise perdirbti generatoriy arba jo dalis. Pakeistas generatorius arba jo dalys vél tampa ,,SDMO Industries” nuosavybe.
2. GARANTIJOS APRIBOJIMAI
Garantija taikoma generatoriams, jrengtiems, eksploatuojamiems ir prizidrimiems pagal ,SDMO Industries” iSduotus dokumentus, taip pat jei generatoriaus veikimo trikumy
atsiranda dél konstrukciniy, gamybos ar naudoty medziagy defekty . Jei generatorius naudojamas specifiniais tikslais, ,SDMO Industries“ negarantuoja geros jo parametry,
biklés, veikimo, nei patikimumo. ,SDMO Industries” jokiu atveju neprisima atsakomybés uz nematerialine, iSvestine arba materialine Zalg, pavyzdziui (saraSas néra
baigtinis), eksploatacijos nutraukima, i$laidas ir sgnaudas, patirtas dél negaléjimo pasinaudoti generatoriumi, ir pan. Garantija apsiriboja generatoriaus arba jo daliy taisymo
arba pakeitimo kaina ir netaikoma eksploatacinéms medziagoms. Be transportavimo i$laidy, garantija taip pat padengia darbo ir detaliy kaina. Generatoriaus ar jo dalies
atvezimo | ,SDMO Industries” dirbtuves arba pas jgaliotajj atstovq iSlaidas padengia klientas; sugrazinimo iSlaidas — ,SDMO Industries”. Jei garantija netaikoma, visas
transportavimo iSlaidas privalés padengti pats klientas.
GARANTIJOS NEGALIOJIMO ATVEJAI
Garantija negalioja, kai: generatorius pazZeidziamas transportuojant; generatorius sumontuojamas netinkamai arba nesilaikant ,SDMO Industries* dokumenty nurodymy ir
(arba) techniniy bei saugumo normy; naudojami dokumenty nurodymy neatitinkantys gaminiai, komponentai, atsarginés dalys, kuras ar tepalai; generatorius naudojamas
netinkamai arba ydingai; be ,SDMO Industries” leidimo modifikuojamas arba transformuojamas pats generatorius ar bent vienas i§ jo komponenty; generatorius arba jo
komponentai tiesiog susidévi; dél aplaidumo, kontrolés, netinkamos priezitros arba valymo atsiranda pazeidimy; gedimus sukelia nejveikiamos aplinkybés, atsitiktinés arba
iSorinés priezastys (gamtos katastrofa, gaisras, smagis, potvynis, Zaibas ir kt.); generatorius naudojamas esant nepakankamai elektros jtampai; generatorius laikomas
prastomis salygomis. Garantija taip pat netaikoma toliau i§vardytoms generatoriaus dalims: iSmetimo dujy vamzdziams, degaly sistemoms, esan¢ioms prie§ kuro filtrus /
karbiuratoriy / purk$tuva, automatiniam jtampos reguliatoriui (AVR), paleidimo sistemoms (baterijoms, paleidikliams, paleidimo jtaisams), gaubtams, filtrams, Zarneléms ir
vamzdeliams, sandarikliams, dirzeliams, reléms, saugikliams, jungikliams, lemputéms, diodams, komutatoriams, jutikliams (lygio, slégio, temperatiros ir kt.), skaitmaciams ir
visiems eksploataciniams elementams bei dylan€ioms detaléms.

KERESKEDELMI GARANCIA

Az On aggregatorara az SDMO Industries kereskedelmi garanciaszerzédése vonatkozik, mégpedig az alabbi rendelkezéseknek megfeleld modon.
@/ Az aggregatorra vonatkoz6 garancia ideje a megvasarlastdl szamitott harom (3) év, illetve kétezer (2000) (izemora, figgéen attol, hogy melyik hataridé telik le

el6sz6r. Amennyiben az aggregator nem rendelkezik izeméra méré berendezéssel, akkor az lizemdrak szamat napi nyolc (8) munkadrat alapul véve kell szamolni.
A garancia érvényesitése annak a forgalmazonak a feladata, akinél On az aggregatort beszerezte. Az On aggregatoraval kapcsolatos mindennem( probléma esetén az
SDMO Industries javasolja, hogy a vasarlast igazol6 bizonylattal keresse fel a forgalmazét, vagy, adott esetben az SDMO Industries Ugyfélszolgalatat az alabbi
telefonszamon: // +33298414141. Az SDMO Industries iigyfélszolgalata a garancia érvényesitési lehetdségeire és modjaira vonatkozé minden kérdésben az On
rendelkezésére all az alabbi elérhetéségeken: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel.: +33298414141 — Fax:
+33298416307 -www.sdmo.com.

1. A GARANCIA ERVENYESITES LEHETOSEGEI ES FELTETELEI
A garancia érvényességi ideje az elsd vasarlo altal torténé vasarlas datumaval veszi kezdetét. A garancia érvényessége az aggregatorral egyitt atruhazhato, amennyiben azt
az els6 felhasznal6 valakinek ingyen, vagy juttatas fejében atadja, mégpedig a garancia eredeti érvényességi idejének leteltéig, mely id6tartam azonban nem hosszabbithato
meg. A garancia csak és kizardlag olvashato vasarlast igazold bizonylat bemutatasa ellenében érvényesithetd, amelyen szerepel a vasarlas datuma, az aggregator tipusa,
szériaszama, a forgalmazé neve, cime és hivatalos bélyegzéje. Az SDMO Industries fenntartja a garancia érvényesitésére vonatkoz6 elutasitas jogat abban az esetben, ha a
vasarlas helyszinét és datumat semmilyen dokumentum nem igazolja. A garancia az aggregator, illetve az aggregator alkatrészeinek javitasara, cseréjére jogosit, ha az
SDMO Industries altal a cég mihelyeiben elvégzett mlszaki vizsgalatok alapjan a kérdéses termék(ek) meghibasodasa megallapitasra keril; az SDMO Industries fenntartja
maganak az aggregator berendezéseit érinté mindennem( valtoztatas és beavatkozas kizarolagos jogat, hogy eleget tegyen kotelezettségeinek. A garancidlis cserével
lecserélt aggregator illetve alkatrészek az SDMO Industries tulajdonaba kertilnek vissza.
2. GARANCIALIS KIKOTESEK
A garancia az SDMO Industries altal atadott dokumentaciéonak megfeleléen (izembe helyezett, hasznalt és karbantartott aggregatorokra érvényes, abban az esetben, ha
olyan mikdédési hiba Iép fel, amely a tervezésbdl, a gyartasbol illetve az alapanyag hibajabol ered. A kilonleges célokra alkalmazott aggregatorok teljesitményének
allandésagaért, megbizhatésagaért, mikodéséért az SDMO Industries nem véllal garanciat. Az SDMO Industries az alabbi, nem kizarélagos érvényi listdban felsorolt, és
azokhoz hasonlé nem targyi karesetekért semmilyen esetben sem vonhato felelésségre, akar targyi karesetbdl kdvetkeznek, akar nem : az aggregator hianyabol fakado
gyartasi veszteségek, kiadasok, és barminemi kéltségek, stb. A garancia érvényessége az aggregator, vagy az ahhoz tartozé alkatrész javitasi, illetve cserélési koltségeire
korlatozodik, a fogyasztoi koltségeket nem tartalmazza. A garancia tehat vonatkozik a munkavégzésre és az alkatrészekre, de nem foglalja magaban a szallitas koltségeit. Az
aggregator vagy egy alkatrészének az SDMO Industries mihelyeiig, illetve az altala akkreditalt képvisel6kig torténé elszallitasanak koltsége a Vevét terheli ; a visszakiildés
koltségeit azonban az SDMO Industries allja. Mindazondltal, és amennyiben a garancia nem érvényes, a teljes szallitasi koltség a Vevét terheli.
3. GARANCIA KIZARASA

A garancia érvényessége az alabbi esetekben ki van zarva: az aggregator szdllitdsakor fellépé karok ; helytelen tizembe helyezés, vagy az SDMO Industries elirasainak
és/vagy a mlszaki és biztonsagi szabvanyoknak nem megfelelé lzembe helyezés; az eldirasoknak nem megfeleld termékek, részegységek, alkatrészek, lizemanyagok vagy
kendanyagok haszndlata; helytelen, vagy a rendestdl eltéré lzemeltetés; az aggregatoron, illetve annak egyik alegységén végzett, az SDMO Industries altal nem
engedélyezett modositas illetve atalakitas; az aggregatornak illetve egy alegységének rendes kopéasa; hanyagsagbol, a feliigyelet hianyabol, a karbantartas illetve a tisztitas
hibajabdl eredé6 meghibasodas; vis major esete, véletlen illetve kiilsé okok (természeti katasztrofa, tlizeset, foldrengés, arviz, hurrikan, stb.); az aggregator elégtelen toltéssel
torténd hasznalata ; az aggregator rossz tarolasi korilményei. A garancia hatalya ald nem tartozé berendezések: kipufogok, lizemanyagszirék el6tti izemanyag ellaté korok
és rendszerek, karburatorok, injektor, AVR, indité rendszerek (akkumulatorok, 6ninditok, inditék), fedelek, szlrék, rugalmas és merev csovek, vizszigetel6 tdmitések,
ékszijak, relék, olvadobiztositékok, megszakitok, lampak, diédak, kommutatorok, érzékeldk (szint, nyomas, hdmérséklet, stb.), mértékjelzok, és minden fogydeszkdz és kopd
alkatrész.

GWARANCJA HANDLOWA

Zespot pradotworczy objety jest gwarancjg handlowa, wystawiong przez SDMO Industries, zgodnie z nastepujacymi przepisami.
FL Okres gwarancji na zespét pradotworczy to trzy (3) lata lub dwa tysigce (2000) roboczogodzin, poczawszy od daty zakupu, przy pierwszym spetnionym warunku.

Jezeli zespot pradotwodrczy nie jest wyposazony w licznik godzinowy, do ustalenia liczby roboczogodzin nalezy przyja¢ osiem (8) godzin dziennie. Gwarancje
powinien wystawi¢ dystrybutor, u ktérego zakupiono zespdt pradotwérczy. W razie problemu z zespotem pradotwdrczym, nalezy udac¢ sie, wraz z fakturg zakupu do
dystrybutora lub, jezeli to niemozliwe, skontaktowa¢ sie z serwis posprzedazny SDMO Industries dostepnym pod numerem: +33298414141. Dziat Obstugi Klienta SDMO
Industries chetnie udzieli odpowiedzi na wszelkie pytania dotyczace zakresu zastosowania gwarancji. Miesci sie on pod nastepujacym adresem: SDMO INDUSTRIES -12,
Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel.: +33298414141 — Faks: +33298416307 -www.sdmo.com.

1. ZAKRES | WARUNKI GWARANCJI
Gwarancja rozpoczyna sie w dniu zakupu zespotu pradotwdrczego przez pierwszego uzytkownika. Gwarancja przekazywana jest wraz z zespotem pradotwdrczym gdy
pierwszy uzytkownik przekaze go lub sprzeda innemu uzytkownikowi, na pozostaty poczatkowy okres gwarancji, bez mozliwosci jej przedtuzenia.Reklamacja moze byé¢
rozpatrzona wytaczenie po okazaniu czytelnego dowodu zakupu, zawierajgcego date zakupu, typ zespotu pradotwérczego, numer seryjny, nazwiska, adres i pieczatke
dystrybutora. SDMO Industries zastrzega sobie prawo do odmowy zastosowania gwarancji w przypadku braku dokumentu potwierdzajacego miejsce i date zakupu zespotu
pradotwérczego. Gwarancja obejmuje naprawe lub wymiane zespotu pradotworczego lub jego elementéw, uznanych przez SDMO Industries jako uszkodzone po
przeprowadzeniu analiz wewnatrzzaktadowych; SDMO Industries zastrzega sobie prawo do zmiany urzadzen zespotu pradotwérczego w celu spetnienia swoich zobowigzan.
Zespot pradotworczy lub elementy wymieniane na gwarancji stanowig wlasno$¢ SDMO Industries.
2. OGRANICZENIA GWARANCJI

Gwarancja dotyczy zespotéw pradotworczych zainstalowanych, uzytkowanych i konserwowanych zgodnie z dokumentacjg przekazang przez SDMO Industries i obejmuje
nieprawidtowe dziatanie zespotu pradotwérczego wynikajace z wad konstrukcyjnych, produkcyjnych lub materiatowych. SDMO Industries nie gwarantuje utrzymania
wydajnosci zespotu pradotwoérczego, jego dziatania ani skutecznosci jezeli zespdt wykorzystywany jest do specyficznych celéw. SDMO Industries nie moze w zadnym
wypadku ponosi¢ odpowiedzialnosci za szkody niematerialne, powstate lub nie na skutek szkdd materialnych, takie jak (lista nie jest wyczerpujaca): straty eksploatacyjne,
jakiekolwiek koszty lub wydatki wynikajace z niedyspozycyjnosci zespotu pradotworczego itp. Gwarancja ogranicza sie jedynie do kosztéw naprawy lub wymiany zespotu
pradotwoérczego lub jednego z jego elementéw, z wylgczeniem czesci zuzywajgcych sie. Gwarancja obejmuje rowniez koszty robocizny i czesci, z wylaczeniem kosztéw
transportu. Koszty transportu zespotu pradotworczego lub jednego z jego elementéw do zakladow SDMO INDUSTRIES, jak réwniez jednego z autoryzowanych technikéw
ponosi klient; koszty transportu powrotnego ponosi SDMO Industries. Niemniej i w przypadku nieuwzglednienia reklamaciji, koszty transportu sa w cato$ci ponoszone przez
klienta.
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3. ANULOWANIE GWARANCJI

Gwarancja nie obejmuje nastepujacych przypadkéw: uszkodzenia podczas transportu zespotu pradotwoérczego; nieprawidtowa instalacja lub niezgodna z zaleceniami SDMO
Industries i/lub z normami technicznymi i bezpieczenstwa; uzywanie produktéw, elementéw, czesci zamiennych, paliwa lub substancji smarnych niezgodnych z zaleceniami;
nieprawidtowa eksploatacja lub odbiegajgca od normy eksploatacja zespotu pradotworczego lub jednego z jej elementéw, niezalecana przez SDMO Industries; naturalne
zuzycie zespotu pradotwdrczego lub jednego z jego elementdw; uszkodzenie wynikajace z zaniedbania, braku nadzoru, konserwacji lub czyszczenia zespotu
pradotwodrczego; sita wyzsza, przypadek lub sytuacja zewnetrzna (katastrofa naturalna, pozar, uderzenie, powddz, piorun itp.); uzytkowanie zespotu pradotwoérczego przy
nieprawidlowym obcigzeniu; nieprawidiowe warunki przechowywania zespotu pradotwérczego. Ponizsze elementy sa réwniez wylaczone z gwarancji: uktad wydechowy,
uktady i systemy doprowadzajace paliwo znajdujace sie przed filtrami paliwa / gaznikiem / wtryskiem, Automatyczny Regulator Napiecia (AVR), uktad rozruchu (akumulatory,
zaptonniki, rozruszniki), pokrywy, filtry, weze, przewody, uszczelki, paski, przekazniki, bezpieczniki, wytaczniki, zaréwki, diody, przetaczniki, czujniki (poziomu, cisnienia,
temperatury itp.), wskazniki pomiaréw i wszystkie materiaty eksploatacyjne i czesci zuzywajace sie.

OBCHODNA ZARUKA

Spolo¢nost SDMO Industries poskytuje obchodnt zaruku na elektricky generator na zaklade nasledovnych podmienok.
@/ Zaruéna doba vztahujuca sa na elektricky generator je tri (3) roky alebo dve tisic (2000) prevadzkovych hodin. Zaruéna doba zacina plynut odo diia kupy

elektrického generatora az po dosiahnutie jednej z dvoch podmienok. Ak elektricky generator nie je vybaveny hodinovym pocitadlom, do Uvahy sa zapocitava osem
(8) hodinova denna. Zaruku si uplatnite u distributéra, u ktorého ste elektricky generator nadobudli. V pripade problémov s elektrickym generatorom, spolo¢nost SDMO vam
odporuca, aby ste si pripravili faktaru a kontaktovali distributéra alebo v pripade potreby Popredajny servis SDMO na nasledovnom Cisle: +33298414141. Zakaznicke
oddelenie spolo¢nosti SDMO Industries je vam k dispozicii v pripade akychkolvek otézok tykajucich sa podmienok uplatnenia zaruky; kontaktné udaje s nasledovné: SDMO
INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel. : +33298414141 — 400eff +33298416307 -www.sdmo.com.

1. PODMIENKY UPLATNOVANIA ZARUKY
Zaruka zacina plynut od datumu kupy elektrického generatora prvym pouzivatelom. Zaruka prechadza s elektrickym generatorom v pripade, Ze ju prvy pouzivatel podstupi, €i
uz bezplatne alebo za pefiazni odmenu a to na dobu ostavajuceho zarué¢ného obdobia, ktoré nie je mozné prediZzovat. Zaruka sa uznava len pri doloZeni Citatelnej faktary za
nakup elektrického generatora, na ktorej je uvedeny datum kupy, typ elektrického generatora, sériové €islo, mena, adresa a obchodna peciatka distributora. SDMO Industries
si vyhradzuje pravo zamietnut uznanie zaruky v pripade nepredloZenia Ziadneho dokladu, ktory dokladd miesto a datum nadobudnutia elektrického generatora. Tato zaruka
umozriuje uplatnenie si opravy alebo vymeny elektrického generatora alebo jeho komponentov, ktoré spolo¢nost SDMO Industries po odbornom posudku vo svojich dielfiach
uzné za chybné; SDMO Industries si vyhradzuje pravo upravovat sucasti elektrického generatora. Elektricky generator alebo jeho stciastky vymenené pocas zaruky sa
znova stavaju majetkom spolo¢nosti SDMO Industries.
2. ROZSAH ZARUKY
Zaruka sa vztahuje na elektrické generatory instalované, pouzivané, s udrzbou v sulade s dokumentéaciou, ktord vam dodala spolo¢nost SDMO Industries a v pripade
poruchy funkénosti elektrického generatora, v pripade vyrobnej alebo materidlovej chyby. SDMO Industries negarantuje vydrz vykonu elektrického generatora, jeho
funkénost, ¢i spolahlivost, pokial sa pouziva na Specialne ucely. SDMO Industries v Ziadnom pripade nezodpoveda za nehmotné Skody, ktoré &i uz vyplyvaju alebo nie z
poskodeného materidlu ako su predovSetkym (zoznam nie je vyCerpavajuci: straty prevadzky, akékolvek naklady alebo vydavky vyplyvajiuce z nedostupnosti elektrického
generatora, atd’;.
Zaruka sa obmedzuje na naklady spojené s opravou alebo vymenou elektrického generatora alebo na nejaky jeho komponent s vylu¢enim spotrebnych dielov. Zaruka tak
pokryva néaklady na manipulaciu a pracovnu silu okrem nakladov na prepravu. Naklady na dopravu elektrického generatora alebo jeho komponentu az do dielni spolo¢nosti
SDMO INDUSTRIES alebo jednému z jej opravnenych zéstupcov idd na vrub Zakaznika; néklady na dopravu « spat » hradi spolo€nost SDMO Industries. Aj napriek tomu a
v pripade, Ze zaruka nie je platna naklady na dopravu v plnom rozsahu hradi Zakaznik.
3. PRIPADY VYLUCENIA ZARUKY

Zaruka sa vylucuje v nasledovnych pripadoch: $kody spojené s prepravou elektrického generatora; chybna intalacia alebo instalacia, ktora nie je zhodna s odporiéaniami
spolo¢nosti SDMO Industries a/alebo s technickymi a bezpe¢nostnymi normami; pouzitie produktov, komponentov, nahradnych dielov, paliva alebo maziv ktoré nie st v
sulade s odport¢aniami; chybné pouzivanie alebo neobvyklé pouzivanie elektrického generatora; Uprava alebo premena elektrického generatora alebo jeho komponentov,
ktoré spolocnost SDMO Industries nepovoluje; bezné opotrebovanie elektrického generatora alebo jedného nejakého z jeho komponentov; poskodenie zapricinené
zanedbanim, nedbanlivou udrzbou &i Eistenim elektrického generatora; v pripade vy$Sej moci, v pripadoch nahody alebo exteriérovych pripadoch (prirodna katastrofa, poziar,
naraz, zaplava, blesk, atd.); pouzitie elektrického generatora s nedostato¢nou zatazou; zlé skladovacie podmienky elektrického generatora. Nasledovné komponenty rovnako
nespadaju do zaruky: vyfukové sucasti, okruhy a systémy palivového napajania umiestnené na vstupe palivovych filtrov / karburator/ vstrek, Automaticky regulator napatia
(AVR), startovacie systémy (batérie, Startéry, spustace), kryty, filtre, hadice a duritové hadice, tesnenia, remene, relé, poistky, vypinace, Ziarovky, diédy, prepinace, sondy
(hladinové, tlakové, teplotné, atd.), merace, a vSetky spotrebné diely a diely s opotrebenim.

TRZNA GARANCIJA
Vas$ elektri¢ni agregat pokriva trzna garancija, ki vam ga podjetje SDMO Industries dodeljuje v skladu z naslednjimi dolo€ili:
&L Rok veljavnosti garancije za va$ elektri¢ni agregat je tri (3) leta ali dva tiso& (2000) ur delovanja od datuma nakupa po preteklem prvem roku. Ce v elektriénem
agregatu ni namescéen urni Stevec, je treba kot Stevilo ur delovanja upostevati osem (8) ur delovanja dnevno. Garancijo mora uveljaviti distributer, pri katerem ste
elektriéni agregat kupili. V primeru tezav z elektricnim agregatom vas podjetie SDMO Industries poziva, da se z raunom o nakupu zglasite pri distributerju ali kontaktirate
poprodajne storitve SDMO Industries na nasledniji Stevilki: +33298414141. Storitev za stranke podjetja SDMO Industries vam nudi odgovore na vasa vprasanja glede pogojev
uporabe garancije; njeni kontaktni podatki so: SDMO INDUSTRIES -12, Bis rue de la Villeneuve - CS 92848 - 29228 Brest Cedex 2 — Tel.: +33298414141 — Faks:
+33298416307 -www.sdmo.com.
1. NACINI IN POGOJI UPORABE GARANCIJE
Garancija za¢ne veljati od datuma nakupa elektricnega agregata s strani prvega uporabnika. Ta garancija se prenese skupaj z elektricnim agregatom, kadar ga prvi uporabnik
brezpla¢no ali odplacno odstopi, in sicer za preostanek €asa trajanja zacetne garancije brez moznosti podaljSanja. Garancijo je mogoce uveljaviti samo s predloZitvijo
Citlivega racuna o nakupu z navedbo tipa elektricnega agregata, serijske $tevilke, imena, naslova in poslovnega ziga distributerja. Podjetie SDMO Industries si pridrzuje
pravico do zavrnitve uveljavitve garancije v primeru, kadar z nobenim dokumentom ni mogoce dokazati kraja in datuma nakupa elektricnega agregata. S to garancijo je
mogoce uveljaviti popravilo ali zamenjavo elektricnega agregata ali njegovi sestavnih delov, za katere je podjetie SDMO Industries po strokovnih pregledih v njegovih
delavnicah ocenilo, da so okvarjeni; podjetie SDMO Industries si z namenom izpolnjevanja svojih obveznosti pridrzuje pravico do spremembe naprav elektricnega agregata.
Elektricni agregat ali njegov(-i) nadomestni sestavni del(-i), ki ga(jih) pokriva garancija, je(so) ponovno last podjetja SDMO Industries.
2. OMEJITEV GARANCIJE
Garancija se uveljavlja za namescene elektricne agregate, ki se uporabljajo in vzdrzujejo v skladu z dokumentacijo, ki jo predloZi podjetie SDMO Industries, in v primeru
pomanijkljivega delovanja elektricnega agregata, ki je posledica napake v zasnovi, proizvodnji ali materialu. Podjetie SDMO Industries ne jaméi za trajanje zmogljivosti
elektriCnega agregata, niti za njegovo delovanje ali zanesljivost, e se uporablja v posebne namene. Podjetie SDMO Industries v nobenem primeru ne bo odgovorno za
nematerialne poskodbe, ki izhajajo iz materialnih poSkodb ali ne, kot so navedene v spodnjem okvirnem seznamu: poslovne izgube, razli¢ni stroski ali izdatki, ker elektri¢ni
agregat ni na voljo, itd. Garancija je omejena na stroSke v zvezi s popravilom ali zamenjavo elektricnega agregata, ali z enim od njegovih sestavnih delov, razen potroSnih
delov. Garancija zato pokriva stroske dela in sestavnih delov, razen potnih stroskov. StroSke prevoza elektricnega agregata ali enega od njegovih sestavnih delov do delavnic
podjetia SDMO INDUSTRIES ali do enega od njegovih pooblaséenih zastopnikov krije stranka; stroSke »povratnega« prevoza krije podjetie SDMO Industries. Vendar pa v
primeru, kadar garancije ni mogoce uveljaviti, stroSke prevoza v celoti krije stranka.
3. PRIMER IZKLJUCITVE GARANCIJE

Garancija je izklju¢ena v naslednjih primerih: poSkodbe, povezave s prevozom elektricnega agregata; nepravilna namestitev ali namestitev, ki ni v skladu s priporocili podjetja
SDMO Industries in/ali tehninimi in varnostnimi standardi; uporaba proizvodov, sestavnih delov, nadomestnih delov, goriva ali maziv, ki ni v skladu s priporogili; nepravilna ali
nenormalna uporaba elektricnega agregata; sprememba ali predelava elektricnega agregata ali enega od njegovih sestavnih delov, ki ju podjetje SDMO Industries ni odobrilo;
obi€ajna obraba elektricnega agregata ali enega od njegovih sestavnih delov; okvara zaradi malomarnosti, nezadostnega nadzora, vzdrzevanja ali ¢iS¢enja elektricnega
agregata; primer visje sile, nepredvidljivih okoli¢in ali zunanjih vzrokov (naravne katastrofe, pozar, elektricni udar, poplava, strela, itd.); uporaba elektricnega agregata z
nezadostnim polnjenjem; slabi pogoji za shranjevanje elektricnega agregata. 1z garancije so izklju€eni tudi naslednji sestavni deli: izpuhi, cevi in sistemi za napajanje z
gorivom, names¢&eni nad filtri za gorivo / uplinja¢ / vbrizgalna Soba, AVR, sistemi zagona (akumulatorji, zaganjalniki, sprozilniki), pokrovi, filtri, gibke cevi in gumijaste cevi,
tesnila, jermeni, releji, varovalke, stikala, luci, diode, preklopna stikala, sonde (nivoja, tlaka, temperature, itd.), kazalniki meritev ter drugi potro$ni elementi in obrabljivi deli.
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